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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 
 

माननीय अ य  :  काल, वै न न बर- 61. 

 ी जसबीर िसहं िगल जी । 

(Q. 61) 

ी जसबीर िसहं िगल : सर, म आपके मा यम से माननीय मं ी जी से यह पछूना चाहता हं िक िजतने 

भी िमिडल ई ट दशे ह, चाहे स ल एिशयाई देश ह, वहां आज खाने-पीने क  क मत बहत बढ़ चकु  है, 

जबिक हम अफगािन तान क  मदद भी कर रहे ह, लेिकन वहां लोग  को खाना नह  िमल रहा है । 

पजंाब के िकसान  ने गोदाम भर ेहए ह । स जी-फल का उ पादन बहत यादा हआ  है । 

 यिद वाघा बॉडर और खालरा बॉडर से ये ेड खोल द तो म समझता हं िक हमार ेिकसान  का 

भला होगा और उधर उनको भी फायदा होगा । या इसके िलए कोई तय सीमा है, िजसम आप स ल 

एिशयाई देश, पािक तान को छोड़ द, हम हर लड़ाई म देश के साथ ह, मेरी आपसे गजुा रश है िक या 

िमिडल ई ट या स ल एिशयाई दशे  के साथ कोई तय सीमा म पंजाब के लड ट से कोई यापार 

शु  होगा? ध यवाद । 

ीमती अनुि या पटेल : अ य  महोदय, हमारे जो ेड ट्स ह, लड ट्स ह, उनको हमने भारत 

क  तरफ स े बंद नह  िकये ह । हमने ेड पर िकसी कार क  रोक नह  लगाई है । लेिकन, माननीय 

सद य ने जो िवषय स ल एिशयन कं ीज या अफगािन तान को लेकर उठाया है तो हम समझना होगा 

िक कोई भी ेड होगा तो उसका ांिजट अरजमट वाया पािक तान ही होगा । 

 इसके िलए ट्स को ओपन करने और ेड को र यूम करने क  िज मेदारी पािक तान पर ही 

है, य िक यह जो बैन लगाया गया है, यह यूनीलटैरली पािक तान ने इ पोज िकया है ।  

भारत ने इ पोज नह  िकया है । इसिलए, यह िज मेदारी पािक तान क  ह,ै य िक ांिजट 

उनक  टे रटरी के ू ही होना है ।  
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ी जसबीर िसहं िगल :  अ य  महोदय, म िसफ यह जानना चाहता ह ंिक या पािक तान स ेकोई 

यापार िकसी बंदरगाह से हो रहा है? या गजुरात क  कुछ बंदरगाह से और महारा  के कुछ बंदरगाह 

से पािक तान को सामान जा रहा है? म यह जानना चाहता ह ं। ध यवाद । 

ीमती अनिु या पटेल : अ य  महोदय, हमारा जो भी ेड अभी तक पािक तान के साथ होता था, 

वह अटारी वाघा बॉडर और करांची पोट के ू होता था । इसके अलावा, अभी हमारा ेड लड ट से 

नह  हो रहा है, लेिकन सी और एयर ट्स से हमारा कुछ यापार जेएनपीटी मु बई, आईसीडी 

तुगलकाबाद, मुं ा एसईजेड, एसीसी मु बई, एसीसी हैदराबाद, एसीसी अहमदाबाद, अभी इन सारी 

जगह  से हो रहा है । … ( यवधान) 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Thank you very 

much, Speaker, Sir, for having given me this opportunity to raise a question.  

 I would like to inform this august House, through you, that Tamil Nadu has 

recently organised a successful Global Investors Meet 2024 and it has been 

proven as a State with a very ecofriendly and open system for investing. 

 As many as 631 MoUs were signed with an investment commitment of 

Rs.6,64,180 crore and a lot of job opportunities created.   

 Sir, in this scenario, considering Tamil Nadu’s commendable achievement, 

I would like to ask the hon. Minister, through you, how Ministry plans to integrate 

the State’s success into its broader agenda of enhancing ease of doing business 

and attracting investments on a national scale. 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Hon. Speaker, Sir, how does it relate to the 

subject under discussion? I fail to understand this. I would like the hon. Member to 

clarify.  
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DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: It does not 

necessarily relate to the subject. It is in the broader area. 

माननीय अ य  :  ी राजमोहन उ नीथन – उपि थत नह  । 

… ( यवधान) 

माननीय अ य  : ी बै नी बेहनन जी । 

(Q. 62) 

SHRI BENNY BEHANAN: Hon. Speaker, Sir, this question is regarding the 

railway overbridge. In my constituency, there is Angamaly railway station, which is 

one of the most important railway stations in Kerala. This station is called 

‘Angamaly for Kalady’ because the station is close to Kalady, which is the 

birthplace of Adi Sankaracharya. The Cochin International Airport is very near to 

the place.  

 But Sir, Angamaly railway station is one of the rare railway stations which is 

having level crossing across the platform. The proposal for the construction of 

RoB has been pending for a long time. In the area, there is a large godown of the 

Food Corporation of India.  

माननीय अ य  : माननीय सद य, लीज बैठ जाइए । 

… ( यवधान) 

SHRI BENNY BEHANAN: The head office of Kerala State Bamboo Corporation, 

Store Division of KSEB and 200 industrial units are there. More than 85 trains 

pass through this railway gate every day. There is a sanction of a proposal for 

RoB by the Railway Board in this area on a sharing basis.  
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 I would like to know whether immediate steps will be taken to start the work 

there.  

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Hon. Speaker, Sir, this RoB is to be constructed on 

the LC Gate No. 280. This is actually a case study; a case study on how the lack 

of cooperation from a State Government can lead to serious lack of development.  

 Sir, this RoB at Kotikulam was sanctioned in 2006-07. The State 

Government had actually requested that they should be doing this work. So, the 

work was entrusted to the State Government. The State Government took the 

work. From 2006-2007 and all the way up to 2019-2020, the State Government 

could not execute the work. It is very unfortunate. Our hon. Prime Minister always 

says, ‘Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas, Sabka Prayas’. ‘Sabka Prayas’ 

– all of us have to make an effort, then only things can move. … (Interruptions) 

Hon. Member, please listen to the entire answer.  

 Sir, the project had to be removed from the Pink Book because of the lack 

of performance on the part of the State Government’s company which was given 

this work. Then, the project was reinstated once again in 2021. I am very sadly 

saying it that even today the Government of Kerala has absolutely no interest in 

the development of Railways.  

 Sir, the hon. Prime Minister has given Rs. 2,191 crore allocation for Kerala. 

But the cooperation from the State Government, which was earlier getting only 

Rs. 372 crore, is lacking because of which the projects in Kerala are suffering.  

ी नारणभाई काछिड़या : अ य  जी, म देश के आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी का बहत-

बहत आभार य  करता हं । म माननीय रले मं ी जी का भी बहत-बहत आभार य  करता हं, 
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य िक पूरे देश के अदंर रलेवे म जो काम हआ है, आज़ादी के बाद िजतना काम नह  हआ था, उतना 

काम िपछले 10 साल  म हआ है । इसीिलए म मं ी जी को भी बहत-बहत बधाई देता हं । 

 मेर े े  अमरेली गजुरात म वष 1912 म जो रले पटरी लगी थी, वहां पर नरे  भाई मोदी जी 

क  सरकार आने के बाद गेज क वजन का काम हआ है । आज म मं ी जी को इसके िलए भी बधाई 

देता हं । मेरा एक छोटा सा इ यू है । िखजिड़या से अमरलेी, अमरलेी से चलला, चलला से धारी, धारी 

से िवसावादर, िवसावादर से वेरावल-सोमनाथ के पूर े गेज क वजन का पोजल रख िदया गया है, 

लेिकन अभी वह फॉरे ट के िहसाब से अटका हआ है । िखजिड़या से अमरेली तक का गेज क वजन 

का टे डर भी िनकल चकुा है । म माननीय मं ी जी से जानना चाहता हं िक वह काम कब शु  होगा? 

ढसा से महआ तक और ढसा से जेतलसर-जूनागढ़ तक का इलैि िफकेशन का काम भी बहत लो 

चल रहा है । म उसके िलए भी मं ी जी से र वे ट करता हं िक ज द से ज द वह काम गित ले । नया 

अमृत भारत टेशन म मेर े े  म चार नए टेशन बन रहे ह । उनका काम भी लो चल रहा है । म मं ी 

जी स ेिवनती करता ह ंिक ज द से ज द वह काम पूरा हो । म िदलो जान से बहत-बहत ध यवाद देता 

हं । 

ी अ नी वै णव : माननीय अ य  जी, िजस सै शन क  बात मा यवर सांसद जी कह रहे ह, वह 

गजुरात म बहत ही इ पॉटट से शन है, जो अमरलेी से िवसावादर खेजरली होकर सोमनाथ क  तरफ 

जाने वाला है, उसम िगर का फॉरे ट है । इसम िगर के फॉरे ट के ारा अलाइनमट जाता है । इसिलए 

बहत ही सोचे-समझे तरीके से जो सै शन िगर के फॉरे ट को अफे ट नह  करता है, वह सै शन अ ूव 

कर िदया गया है । अभी तीन-चार महीने पहले ही यह फैसला िलया गया है । मा यवर सांसद जी के 

पास पूरी जानकारी भी है । ऑलरेडी उसका टे डर करके काम को आगे बढ़ाने का यास टाट िकया 

गया है ।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I may be indulged to deviate a little 

from the core of the question.  Without having any compunction or qualm, I must 

say that the hon. Minister is an affable and competent Minister. But at the same 
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time, I will simply charge you that you are not as good as you were and you are 

not as good as your commitment in the House.  

माननीय अ य  : आप  पूिछए । 

ी अधीर रजंन चौधरी : सर,  यह है िक वष 2014 म हमारी कॉ टीट्यूएसंी म 131 आरओबी, 

िजसको पंचनंतला आरओबी कहते ह । वे अभी तक ख म नह  हए ह, आधे-अधूर ेपड़े हए ह । On the 

pretext of State Government’s participation, you cannot shirk your own 

responsibility.  

 आपने इस सदन के अदंर यह वादा िकया था और उसके िलए मने ही नह , बहत सार ेएमपीज़ 

ने एक साथ आपसे गजुा रश क  थी । आप कोिवड के बाद एक जगह दस पये भाड़ा लतेे ह और 

दूसरी जगह तीस पये लेते ह, जबिक दूरी एक ही है । गंगा के इस पार भाड़ा दस पये है और गंगा के 

उस पार भाड़ा तीस पये है । इस तरह क  अनोमली कैसे चलती है? आप इसको करे ट नह  करते ह 

और सधुारते भी नह  ह । आप बार-बार वादा करते ह, लेिकन कुछ करते नह  ह । 

ी अ नी वै णव : मा यवर, पहले तो म मा यवर एलओपी साहब को ध यवाद देना चाहंगा िक 

उ ह ने भारत सरकार के काम क , मोदी जी के काम क  तारीफ क  है । उस हाउस म भी एलओपी 

साहब ने इस बार तो घोषणा ही कर दी थी । … ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : मने आपक  तारीफ क  है । 

माननीय अ य  : इ ह ने कहा है िक रेल मं ी जी क  तारीफ तो क  है ।  

… ( यवधान) 

ी अ नी वै णव : भारत सरकार और मोदी जी का काम आज सारा दशे देख रहा है । आपने जो 

लाईओवर क  बात उठाई है, उसम बहत खशुी क  बात है िक िपछले िव ीय वष म रकॉड तर पर 

एक हजार लाईओवस और अडंरपासेस देश भर म बने ह । मोदी जी ने िजस तरह से रलेवे का 

ांसफॉमशन िकया है, उसम अनफॉ यनुेटली कुछेक रा य  म िद कत है, बाक  सब जगह बहत 

अ छा कोऑपरेशन िमल रहा है । हम तो िब कुल ओपन माइंड के साथ ह और धान मं ी जी का 
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हमेशा फेडरल चर पर िव ास है । इसिलए हम एक ओपन माइंड के साथ हर रा य के पास जाते 

ह और कहते ह िक मोदी जी ने इतना एलोकेशन िदया है, अब आपक  तरफ से जो सहयोग हो सके, 

वह सहयोग क िजए । 

 अ य  जी, अगर वे ट बंगाल क  बात कर तो वे ट बंगाल, जहां बड़े लबें समय स ेरले मं ी 

होते थ,े वहां वष 2009 स े2014 म वे ट बंगाल को मा  4,380 करोड़ पये िमलते थे । आज मोदी 

जी वे ट बंगाल को 13,280 करोड़ पये दे रहे ह ।  

ी अधीर रजंन चौधरी : आज आपको जवाब दनेा पड़ेगा िक आप इतने बड़े-बड़े काम करते ह, 

लेिकन आप गरीब  के िलए या दस पये का भाड़ा बरकरार नह  रख सकते ह?… ( यवधान) 

ी अ नी वै णव : आप  का जवाब सनु लीिजए ।… ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : आप पॉइंटेड वै न पर आइए ।… ( यवधान) एक तरफ दस पये और 

दूसरी तरफ तीस पये कैसे हो सकता है? … ( यवधान) 

ी अ नी वै णव : माननीय अ य  महोदय, आज भी कुछ प ता हमार ेमा यवर सद य  को रखनी 

पड़ेगी ।… ( यवधान) सिंवधान का ावधान बहत प  है िक लै ड एि विजशन म रा य सरकार क  

मदद चािहए ही चािहए । लॉ एडं ऑडर म रा य सरकार क  मदद चािहए ही चािहए ।… ( यवधान)  

ी अधीर रजंन चौधरी : कोिवड का बहाना देखते हए रखा था… ( यवधान) कोिवड गायब हो गया, 

लेिकन भाड़ा अभी भी बरकरार है । … ( यवधान) 

ी अ नी वै णव : अ य  जी, मा यवर एलओपी साहब का  मेन  से अलग था, िफर भी म 

इस  का जवाब दे रहा हं िक as far as possible हर एक आरओबी म रा य सरकार के सहयोग 

से लाईओवर के िलए तेजी से यास चल रहा है । म एलओपी के साथ पसनली भी बात कर चकुा 

हं… ( यवधान) इस आरओबी के िलए हम रा य सरकार क  मदद चािहए । जैसे ही रा य सरकार स े

मदद िमलेगी, हम काम करगे । दूसरा, जो फेयर के रे लाइजेशन क  बात है, वह ऑलरडेी रलेवे बोड म 

िवचाराधीन है । … ( यवधान) 
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ी अधीर रजंन चौधरी : सदन का स  ख म होने वाला है । आप कब करोग?े आप वायदा करते ह, 

लेिकन िनभाते नह  ह । … ( यवधान) 

वािण य और उ ोग मं ी; उपभो ा मामले, खा  और सावजिनक िवतरण मं ी तथा व  मं ी 

( ी पीयूष गोयल): महोदय, अधीर जी बहत यादा उ ेिजत हो रहे ह, लेिकन उ ेजना म भी एक 

िश ाचार होता है, बात करने का एक तरीका होता है और जो श दावली आप इ तेमाल कर रहे ह … 

( यवधान) यह कदािप िकसी को वीकृत नह  हो सकती है । आप अपनी श दावली को िवद् ा क रए 

और ज़रा ढंग से अपना  उठाइए ।… ( यवधान) 

माननीय अ य  : वै न नंबर 63, ी महाबली िसहं । 
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 (Q. 63) 

ी महाबली िसहं : अ य  महोदय, आजादी के बाद िबहार म 35 चीनी िमल काम करती थ , लेिकन 

धीर-ेधीर े26 चीनी िमल एक-एक करके बंद हो गय  । िबहार म मा  9 चीनी िमल काम कर रही ह । हम 

माननीय मं ी महोदया से जानना चाहते ह िक जो चीनी िमल िबहार म बंद ह, या उन चीनी िमल  को 

आप चालू करना चाहती ह? 

सा वी िनरजंन योित : माननीय अ य  महोदय, य िप चीनी िमल लगाना के  सरकार का िवषय 

नह  है । वष 1998 म एक िवषय आया था, िजसम इसको बाहर कर िदया गया था । माननीय सद य ने 

वीकार िकया है । रा य सरकार और िमल लगाने वाले जहां चाहे वहां लगा सकते ह, के  सरकार 

का इसम कोई ह त ेप नह  है ।  

ी महाबली िसंह : अ य  महोदय, माननीय धानमं ी जी ने चीनी उ ोग के िलए बहत बड़ा काम 

करने क  बात कही है और माननीय मं ी महोदया कह रही ह िक यह रा य सरकार का काम है । चीनी 

िमल तो के  सरकार के अधीन ह और के  सरकार को काम करना है । या सरकार बंद चीनी िमल  

को चालू करने का कोई िवचार नह  रखती है? मेरा दूसरा अनपूुरक  है िक िकसान ग ने का 

उ पादन बहत प र म से करता है, चाहे िबहार का सवाल हो या उ र देश का सवाल हो । उनके 

उ पादन का सही मू य और समय पर उनको भगुतान नह  होने के चलते एक-एक साल, दो-दो साल 

तक िकसान िमल के बंधक का च कर काटते रहते ह । या सरकार ऐसा कोई कानून बनाना चाहती 

है िजससे िकसान  को सही समय पर भगुतान िमल सके? 

वािण य और उ ोग मं ी; उपभो ा मामले, खा  और सावजिनक िवतरण मं ी तथा  व  मं ी 

( ी पीयूष गोयल) : माननीय अ य  जी, माननीय सांसद महोदय ने बहत अहम और अ छा सवाल 

उठाया है िक देश म आज या ि थित है और पहले या ि थित थी । दभुा य से िसफ यह लगता है िक 

माननीय महाबली िसहं जी िसफ इितहास के प न  म ही रहते ह । उ ह यान नह  है िक गत 10 वष  म 

या- या प रवतन हए ह । आज से 10-12 साल पहले चीनी िमल  म कैसे ग ना िकसान  को 
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तकलीफ होती थी? उ ह समय पर सही मू य का भगुतान नह  होता था । उ ह अपने पैस  के िलए 

सड़क  पर, हाईवेज़ पर आकर आंदोलन करना पड़ता है ।  

 आज से 12-15 साल पहले यह ि थित थी । धान मं ी नरे  मोदी जी ने वष 2014 म जब 

सरकार क  कमान सभंाली, तब उ ह ने चीनी के पूर े यवसाय म, चीनी के उ पादन म, ग ने के 

उ पादन के पूर ेिवषय को बहमखुी सोच के साथ अपने दूरदश  प रणाम को सामने रखते हए कई सार े

कदम   उठाए । उदाहरण के िलए जैसे चीनी िमल  को सही दाम िमले । चीनी िमल  का जो ऋण था, 

उस ऋण को िकस कार से लंबा समय देकर समा  िकया जा सके । ग ना िकसान  को भगुतान करने 

के िलए चीनी िमल  के पास जब पैसे का अभाव रहता था, तो उसको पूरा करने के िलए इथेनॉल को 

ाथिमकता दी   गई । कहां उस समय मा  1 ितशत पे ोल म इथेनॉल क  िमि सगं लिडंग होती थी 

और आज वह बढ़कर 12 ितशत हो गई है । एक कार से 1200 ितशत क  वृि  हई है । िजस 

कार स ेइन िदन  इथेनॉल का तेज गित से इ तेमाल हआ, उससे चीनी िमल  क  भी आमदनी बढ़ी   

है । चीनी िमल भी वायबल हो गई ह । उनके पास पया  पैसा आने लगा है और उसी के कारण आप 

देखगे िक गत कई वष  से 99 ितशत भगुतान समय पर होते ह । आज देश म कह  भी िकसान  का 

आंदोलन देखने को नह  िमलता है ।  

 अगर म आपको आकँड़ दू ँतो वष 2013-14 म कुल ग ने का भगुतान 57 हजार करोड़ पये 

था । पहले केन ड्यूज दो-दो, तीन-तीन साल बाद िदए जाते थे । हमारी सरकार के आने के बाद अगर 

हम वष 2022-23 का आकँड़ा देख तो ग ने का उ पादन भी लगभग डेढ़ गनुा हो गया    है । उसके 

अलावा ग ना िकसान  क  वै यू भी 1 लाख 15 हजार करोड़ पये हो गई है । उस 1 लाख 15 हजार 

करोड़ पये म से 1 लाख 14 हजार करोड़ पये समय पर पे हो गए ह । मतलब, 99.5 ितशत पैसा 

पे हो गया है । मा  516 करोड़ पये बाक  ह । तीन चीनी िम स यू.पी. क  ह । उनके ऊपर भी स त 

कारवाई हो रही है । ग ना िकसान को भगुतान म तकलीफ क  जो बात है तो िजस कार से धान मं ी 

नरे  मोदी जी ने हार िकया है, िजस कार से उनक  आमदनी बढ़ाने के िलए कई सार ेकदम उठाए 

गए ह, िजस कार से उनको समय पर आज पूरा पसैा िमलता है, उसके कारण ग ना िकसान  क  
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उ पादकता बढ़ी ह ै। आज देशभर म चाहे इथेनॉल का उपयोग यादा हो, चाहे ए सपोट हो, अलग-

अलग मा यम से एक तरफ तो ग ना िकसान खशु है और दूसरी तरफ देशभर क  सभी कोऑपरिेटव 

िम स पनु: जागतृ हो गई ह । व ेपनु: ॉिफटेिबिलटी म आ गई ह । पनु: उनके कमचा रय  क  नौकरी 

सरुि त हो गई है । दसूरी तरफ शगुर इंड ी के कारण आज पयावरण को भी लाभ हो रहा है । 

पयावरण पर यह भाव हआ िक इथेनॉल लिडगं के कारण पे ोल का इ पोट कम हआ और िवदेशी 

मु ा म भी लाभ हआ । यह जो बहमुखी सोच है, इसके कारण आज देश तेजी से गित कर रहा है और 

देश के ग ना िकसान भी बहत राजी-खशुी इस काम के साथ जड़ेु ह । 

माननीय अ य  : वै न न बर -64, ी सी. थोमस । 

… ( यवधान) 

 कंुवर दािनश अली : माननीय अ य  जी, िसंभावली शगुर फै ी म…( यवधान) या मं ी जी … 

कर रहे ह? 

माननीय अ य  : माननीय मं ी जी । 

… ( यवधान) 

िविध और  याय मं ालय के रा य मं ी; संसदीय काय मं ालय म रा य मं ी तथा सं कृित 

मं ालय म रा य मं ी ( ी अजनु राम मेघवाल) : सर, ये …* श द नह  बोल सकते ह । यह हटा 

देना चािहए । …( यवधान) ये मं ी जी के िलए …* श द यूज कर रहे ह । …* श द कायवाही से हटा 

देना  चािहए । …( यवधान) इनके िलए इ ह ने कह िदया िक या …* कर रहे ह, यह गलत बात है । 

…( यवधान) यह …* श द हटाइए ।…( यवधान) ये …* श द नह  कह सकते ह । … ( यवधान) 

ी पीयूष गोयल : माननीय सद य, ऐसे ह ला-गु ला करने के बदले, पहले जानका रयां िनकाल । वष 

2022-23 का पूर े देश म मा  516 करोड़ पए बकाया है ।…( यवधान) ये जो बात कर रहे ह… 

( यवधान), अभी जो ग ना खरीदा गया है,…( यवधान) ये अभी के ग ना क  बात कर रहे ह । अभी के 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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ग ने का पैसा पया  मा ा म पे हो जाएगा ।…( यवधान) दभुा य है िक नासमझी से आंकड़  को हेर-फेर 

कर रहे ह ।…( यवधान) 

SHRI Y. DEVENDRAPPA: He is misleading the House. … (Interruptions) 

माननीय अ य  : आप बैिठए । 

… ( यवधान) 

माननीय अ य  : वै न न बर -64, ी सी. थोमस । 

… ( यवधान)  
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(Q. 64) 

कंुवर दािनश अली : माननीय अ य  जी, िस बावली शगुर फै ी पर 250 करोड़ पया बाक  है । 

…( यवधान) 

माननीय अ य  : शिश थ र जी । 

…( यवधान) 

DR. SHASHI THAROOR: Thank you very much, Mr. Speaker, for giving me this 

opportunity. … (Interruptions) 

 I would like to applaud the WISE-KIRAN Scheme which promotes women 

in STEM subjects in the higher education system. … (Interruptions) I must say 

that this is very, very interesting because the need is great. I have had the great 

pleasure of conducting as the main speaker a number of convocations in our 

country in the course of the last few years that I have been an MP, in the last 

fifteen years. … (Interruptions) In the 75 or 80 convocations where I have spoken, 

it has struck me that even in institutions, where women are in a very small 

percentage, maybe just 25 per cent of the student body, 90 per cent of the prize 

winners, the diploma holders, the gold medallists tend to be women. … 

(Interruptions) Let me say that the future is female, and I am glad, we are doing 

this scheme. … (Interruptions) Having said that, however, it is also true that 

despite their great successes in the education system, only one-third of the 

women actually are in STEM careers. … (Interruptions) What is particularly 

worrying is that promotions in STEM careers seem to be denied to women. … 

(Interruptions) We are seeing a situation where pretty much in every STEM 

discipline, the top positions are regularly occupied by men. … (Interruptions) 
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 Does the Government have any thought about whether there could be 

gender affirmative programmes, not only to ensure that women who do well in 

their studies get career opportunities so that the number of women in STEM 

disciplines and careers goes up, but also to give some encouragement to put 

women in leadership positions. It is startling to see that when a woman, even with 

higher marks, gets into a STEM career, the promotion of a man comes two or 

three years before that of the woman. This is a pattern that has been studied. I 

would love to know whether the Government has looked into the matter and has 

any thought on how to remediate it. … (Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Speaker Sir, at the outset, I would like to thank the 

hon. Member, Dr. Shashi Tharoor ji for having appreciated the WISE-KIRAN 

Scheme. I once again want to re-assure the entire House that this Government 

has already been giving the highest priority to increase and enhance the role of 

women in every sector. Prime Minister Modi has been re-iterating this very often 

whenever he has a platform to speak. He has been talking about Nari Shakti and 

Nari Samarthya. In fact, in this House also, the very first Bill that was presented 

was dedicated to the women power of India. Therefore, I would like to also clarify 

that there is no gender bias in carrying out promotions. Of course, as you rightly 

said, the number of women scientists is still lower compared to male scientists. … 

(Interruptions) 

 Yes, to be precise, it is 18.6 per cent. The R&D projects run by women are 

up to 25 per cent. But the higher education enrolment has increased 

tremendously over the last few years. It has gone up to 43 per cent, which means 
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tomorrow when these girls take over those positions, the proportionate number of 

the working scientists would also go up to almost 50 per cent.  

 So far as the contention that the top positions are manned only by men, I 

would rather say that they are now being manned by women. For example, our 

ADITYA project in space sector is being headed by a woman, namely, Nigar from 

Tamil Nadu. Similarly, in Chandrayan Project, the Joint Director, which is a 

number two position, is again a lady, namely Kalpana from Karnataka. So, it is not 

true.  

 On the other hand, in fact the common realization is that in the science 

streams, the women have already evolved from the participatory role to the 

leadership role. Now they are deciding as to what extent the men have to be 

participants in what role. Without being boastful, the very scheme of Women 

Scientists Scheme (WOS) was started by the NDA Government when Mr. 

Vajpayee was the Prime Minister. Thereafter, it was taken up by Prime Minister 

Modi ji who took it over in 2014. He further extended it in the form of Women in 

Science and Engineering – KIRAN Scheme. ....(Interruptions)  

ी अधीर रजंन चौधरी : बीच म कुछ नह  हआ?… ( यवधान) 

डॉ. िजते  िसहं : बीच म नह  हआ ।… ( यवधान) म उसके बार ेम बता रहा हं ।… ( यवधान) बीच 

म यह हआ िक वष 2014 म 44 करोड़ पये का बजट था और वष 2024-25 म 135 करोड़ पये 

हआ यानी तीन गनुा बजट बढ़ा । … ( यवधान) 

 Having said that, we are already in it. ....(Interruptions)   I am glad that 

Kerala is also getting tremendous benefits out of it. We have started a scheme 

called Consolidation of University Research for Innovation and Excellence in 
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Women (CURIE), which is providing support to women at the University level. 

Incidentally, Kerala does not have a women university. But we have extended the 

same support to the Kerala colleges, of which two are in Kottayam, two are in 

Thrissur, one in Thiruvananthapuram, one in Rameshwaram and one is in 

Alappuzha. So, we are extensively giving support regardless of whichever 

Government is there.  

माननीय अ य  : वै न न बर- 65, ी तापराव जाधव । 
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(Q. 65) 

ी तापराव जाधव : माननीय अ य  जी, आपने मझेु  काल म अवसर िदया, इसके िलए म 

आपका आभारी ह ँ। माननीय अ य  जी, भारत के यश वी धानमं ी ी नर  मोदी जी के नेतृ व म 

आज भारत 5 ि िलयन डॉलर क  अथ यव था क  ओर तेजी से अपने कदम बढ़ा रहा है । 

माननीय अ य  जी, हम इस ल य क  ाि  तब तक नह  कर सकते ह, जब तक िक हम 

भारतीय उ ोगपितय  को िवदेश  म अपना कृिष एवं अ य औ ोिगक सामान िनबाध प से बेचने क  

सिुवधा महुैया नह  करा पाएगें । 

माननीय अ य  जी, िविभ न देश  म भारत के िनयातक  पर टै रफ तथा नॉन-टै रफ बै रयस 

लगाकर भारत के समान को उन देश  म बेचने से रोका जाता है । महोदय, कई देश ऐसे ह, जो भारत के 

िनयातक  पर एटंी डंिपंग ड्यूटी तथा िविभ न कार क  क टम ड्यूटी लगाकर भारत के समान को 

महंगा कर देते ह, िजसक  वजह से भारत का िनयातक अपने सामान को अतंरा ीय बाजार म नह  

भेज पाता  है ।  

महोदय, म माननीय मं ी जी से जानना चाहंगा िक या भारत सरकार इन िनयातक  क  

सम याओ ं का िनराकरण करने के िलए िविभ न देश  क  सरकार  से बातचीत कर कोई ऐसा हल 

िनकालेगी, िजसस ेअ य देश  म हमार ेिनयातक  पर भारी टै स का बोझ कम हो सके । साथ ही साथ 

भारत सरकार ने कृिष उ पाद  जैसे िक कपास, सोयाबीन, चीनी, चावल के िनयात पर जो ितब ध 

लगाया है, उनको हटाने पर िवचार करगेी, तािक भारतीय िनयातक अपने सामान को अतंरा ीय 

बाजार म आसानी स ेबेच सक । 

ीमती अनिु या पटेल : अ य  जी, म आपके मा यम स े सबसे पहले माननीय सद य को यह 

सूिचत करना चाहती हं िक हमारा कृिष िनयात बहत बेहतर परफॉम कर रहा है और  िपछले िव ीय वष 

म हमारा जो कृिष िनयात रहा है, वह 50 िबिलयन डॉलर से यादा का रहा है । 

 जहा ँतक हमारे िनयातक  क  दूसर ेदशे  म वे िजन ेड बै रयस का सामना करते ह, उसका 

िवषय है, इस संबंध म, म बताना चाहती ह ँहर देश अपने टे रटरी म आने वाले ोड ट्स क  से टी 
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और वािलटी को एं योर करने के िलए अपना एक रेगलेुटरी चर बनाकर रखता है । कई बार ये 

डोमेि टक मै यफैु चरस को भी अ लाई करते ह और िनयातक  को भी । लिेकन कई बार ऐसा होता है 

िक दो देश  के रेगलेुटरी चस म आपस म कुछ गै स होते ह । कई बार इ ॉपर इ लीमटेशन होता 

है या िकसी तरह क  आिब े रनेस होती है या लैक ऑफ ांसपेरसी होती है, िजसके कारण ये बै रयस 

क  तरह तीत होते ह । ऐसी अव था म िनरतंर भारत सरकार और हमारा मं ालय, जो हमारे 

िनयातक िकसी भी देश म अपने कृिष उ पाद का या िकसी अ य उ पाद का िनयात कर रहे ह, इसम वे 

यिद िकसी भी कार के ेड बै रयर का सामना करते ह, तो उसके िलए हम उनक  मदद करते ह । 

इसके िलए हमारे पास कई मैकेिन स ह । अभी हाल ही म हमने एक टा क फोस का भी गठन िकया 

है । यह टा क फोस एक ऐसी कोर टीम के प म है, िजसम हमार ेअलग-अलग 25 मं ालय ह, हमारी 

ईपीसीज, हमार ेए सपोटस, टेक हो डस सभी लोग शािमल ह, िजनसे हम चचा करते ह िक वे िकस 

कं ी म कौन-सा ेड बै रयर फेस कर रहे ह, उसके बारे म उनके पेिशिफक ेड कंसन को समझते ह 

। हम इन िवषय  को आव यकता पड़ने पर WTO म भी उठाते ह । हमारे अलग-अलग जो ेड पाटनस 

ह, उनके िलए जो हमार ेपास इंि टट्यूशनल मैकेिन स अवलेेबल ह, उनके मा यम से और अपने 

िमश स क  मदद से हम उन देश  स ेभी बातचीत करते ह और बातचीत के ज रए हम इन बै रयस को 

ए ेस करने क  कोिशश करते ह । 

ी गौरव गोगोई : माननीय अ य  महोदय, ेड को लेकर यह सवाल है । ेड म हम देखते ह िक 

भारत आज भी चीन से बहत-सी चीज इ पोट करता है, िवशेष प से मोबाइल फोन म । आज हम 

भारत म मोबाइल फोन क  मै यफैु च रगं तो कर रहे ह, लेिकन जो मेड इन इंिडया के मोबाइल फोन 

ह, अगर आप उनके क पोनट्स को देखगे, वे मेड इन चाइना ह । फोन मेड इन इंिडया है, लेिकन 

क पोनट्स मेड इन चाइना ह ।  

 जब चीनी सो ज़स ल ाख म हमारे िकसान  के साथ मुठभेड़ कर रहे ह, तो भारत सरकार चीन 

से य  इन मोबाइल क पोनट्स को इ पोट कर रही है? भारत सरकार दूसर ेदशे  म य  नह  देख रही 

है, वह दूसर ेदेश  से इनको इ पोट करने के बार ेम य  नह  सोच रही है? हमने य  अपनी इ पोट 
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िडपडसी चाइना के ऊपर बना रखी है, िवशेष प से मोबाइल फोन म, जहा ँ ाइवेसी का मामला हो 

सकता है, सिवलस का मामला हो सकता है, नूिपंग का मामला हो सकता है ।  

 आज पूरी दिुनया म, िविभ न देश चाइना क  जो इंटेिलजस कपैिसटी है, जो ए पॉयनेज क  

कपैिसटी है, उसे संदहे क  नज़र स ेदेख रही है । हम अपने ही मेड इन इंिडया मोबाइल फोन म मेड इन 

इंिडया क पोनट्स दे रहे ह । हम इस संबंध म, दूसरे देश  क  ओर य  यान नह  दे रहे? 

माननीय अ य  : आप एक बात मािनए, चिलए, मं ी जी ही इसका जवाब दगे । 

ीमती अनुि या पटेल : सर, जैसा िक मने पहले भी बताया िक हमारे देश म िकसी भी देश के 

मा यम से, हम जो भी कमोिडटी इ पोट करते ह, हमारे अपने जो रगेुलेटरी े मवक ह, उसके 

ॉिवज स के आधार पर करते ह, िजसम खास तौर से से टी का जो एगंल है, उसका यान रखा 

जाता है ।  

 आपने चाइना के संबंध म, जो पेिशिफक िवषय उठाया है, इस पर म और जानकारी ा  

करके आपको सूिचत कर दूगँी । 

ी गौरव गोगोई : सर, यह रा ीय सरु ा का मामला है ।… ( यवधान)  

वािण य और उ ोग मं ी; उपभो ा मामले, खा  और सावजिनक िवतरण मं ी तथा व  मं ी 

( ी पीयूष गोयल): माननीय अ य  महोदय, म माननीय सांसद जी को आपके मा यम से सूिचत 

करना चाहंगा िक ये इस बात को भूल रहे ह िक वष 2014 से पहले सारे मोबाइल फो स पूरी तरह स े

बनकर भारत आते थे । उसम इनको कभी िस यो रटी र क कभी नह  िदखा । बने बनाये फो स के 

अ दर िच स आिद के मा यम से कुछ भी आ सकता था । धानमं ी नरे  मोदी जी ने आते ही मेक 

इन इंिडया को बल िदया । लोग भारत म आए,ं िनवेश कर । इसका एक सबसे बड़ा स सेस टोरी 

आज मोबाइल, टेलीफोन मै यफैु च रगं ह,ै िजसम पूरी दिुनया म भारत ने डंका बजाया है । आज 

ए पल जैसी कंपनी कहती है िक हम भारत म अपने ोड शन को हर साल डबल करगे और िव  म 

टोटल ोड शन का 25 ितशत केवल भारत म बनाएगें ।  
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 म माननीय सांसद जी को यह भी सिूचत करना चाहंगा िक एक ॉसेस होती है, एक ि या 

होती है, उस ि या म क पिनया ँ पहले फो स बनाने के िलए आती ह, भारत म बड़े पैमाने पर 

अमे रकन क पिनया ँ आ रही ह, को रयन और जैपनीज क पिनया ँ बड़े पैमाने पर आ रही ह । जब 

फो स बनने शु  हए और उनको िदखा िक आज माकट है, बड़े पमैाने पर फो स बन रहे ह, फो स म 

क पोनट्स लगग,े तो वाभािवक प से इसके पीछे क पोनट्स इको-िस टम आएगा । वह आने लगा 

है, वह शु  हो गया है । उनको शायद यह गलत जानकारी है िक सार ेक पोनट्स चाइना से आ रहे ह । 

क पोनट्स को रया, जापान, ताईवान, यूरोप, अमे रका आिद सभी देश  से, टे नोलॉजी के िहसाब स े

आ रहे ह । 

 म अपने िम  अ नी जी को बधाई दूगँा िक वे बड़े स त ावधान लाए ह । उ ह ने कंपिनय  को 

मैप िकया है, टे नोलॉजीज को मैप िकया है, िस यो रटी कंसनस के िहसाब से जो कंपिनय  हमार ेिहत 

म नह  ह, िजन कंपिनय  का सामान फोन म होने से िकसी भी कार क  सरु ा के ऊपर चोट आ 

सकती है, उनको बंद िकया गया है । जो डली नेशंस ह और डली नेशंस क  िस योर स लाई चेन 

के ऊपर आज भारत सरकार बल दे रही है । धानमं ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म ोड शन िलं ड 

इंसिटव क म सफलता से इस देश म िनवेश भी ला रही है, टे नोलॉजी भी ला रही है और मेरा मानना 

है िक िजस तेज गित स ेइस इकोिस टम को भारत डेवलप कर रहा है, आगे चलकर भारत िव  का 

स लायर बनेगा ।  

 महोदय, अंत म, म एक जानकारी आपके मा यम स ेमाननीय सद य को देना चाहगँा िक कल 

ही मझुसे एक टेलीकॉम क  कंपनी िमलकर गई है, जो टेलीफोन बनाती है, अ य ोड ट्स बनाती ह ै

और उ ह ने अपने िनवेश के लांस बताये । उ ह ने बताया िक कैसे पीएलआई िस टम से वे यहा ँऔर 

िनवेश करना चाहते ह और पूरा इकोिस टम भारत लाकर मेड इन इिंडया ोड ट, िजसम मेड इन 

क पोने ट्स भी ह , लेिकन इसम एक समय-सीमा लगती है और ऐसे ओवरनाइट, सपुरमैन क  तरह 

आकर, मुझे लगता है िक कोई मोबाइल फोन यहा ँ नह  बनग े ।… ( यवधान) जो काम माननीय 
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धानमं ी मोदी जी ने िकया है, … ( यवधान) म समझता ह ँिक गौरव गोगोई जी भी उसक  दाद दगे । 

… ( यवधान)  

माननीय अ य  : वै न न बर- 66, ी के. मुरलीधरन । 

 

(Q. 66) 

SHRI K. MURALEEDHARAN: Sir, there are lot of cases in various States in India 

with regard to encroachment of railway land. The reason for it is that the Railways 

is not utilising their own land.  

In my Constituency also in Thalassery 50-acres of Railway land is still 

vacant. So, I want to know this from the Government. Is the Rail Land 

Development Authority considering any land development projects under the 

Public Private Partnership in these idle railway lands? 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Hon. Speaker Sir, the railway land is basically of 

three types in nature. The majority of the railway land which is shown as vacant 

railway land is basically the land along the railway tracks. Practically, the majority 

of the land which is shown as railway land available is basically along the railway 

tracks that is kept reserved for expansion.  

As noticed in the Budget, the hon. Prime Minister has very big vision for 

expansion of railway network. Three major corridors have been approved which 

will basically add about 40,000 kilometres. 40 हजार िकलोमीटर और रलेवे नेटवक म 

जड़ेुगा और िकस तरह से एक तेजी स ेरलेवे का ओवरआल डेवलपमट हो । So, hon. Speaker Sir, 

most of the railway land is basically reserved for expansion.  
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Outside that, whatever railway land is available is being taken up for 

development in various phases. Many interesting projects have been done in the 

recent past. In the last 10 years, some of these railway lands have been 

developed as housing complexes and some have been developed in other ways. 

But we are moving in a very systematic way.  

SHRI K. MURALEEDHARAN: Will the Government consider 50-acre land in 

Thalassery for development of the railway?  

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, the hon. Member’s suggestion is noted. 

HON. SPEAKER: Shri Deepak Baij -- Not present. 

         Shri B. Manickam Tagore 

SHRI B. MANICKAM TAGORE: Thank you, Sir. Railways has launched Amrit 

Bharat Station scheme for the development of stations. There are 1,318 stations 

included in the scheme as per the reply of the hon. Minister.  

Is there any specific plan to include more stations in aspirational districts? I 

am asking this because aspirational districts are all backward districts and we all 

know that they need special support for it. My district is an aspirational district. 

Sivakasi and Aruppukottai stations are not included in this scheme. 

Sir, I would request the hon. Minister to consider including Sivakasi which is 

a fireworks hub and Aruppukkottai which is a handloom hub in the Amrit Bharat 

Station Scheme. 

ी अ नी वै णव : अ य  जी, म धान मं ी ी नरे  मोदी जी के िवजन को आपके मा यम से 

सदन के सामने रखना चाहंगा । धान मं ी जी ने एक ऐितहािसक काम हाथ म िलया है, एक तरीके से 

भगीरथी काम हाथ म िलया है । आज 1300 रेलवे टेश स का रडेवलपमट एक साथ चल रहा है । 
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मुझे यह देखने का सौभा य िमला िक देश म टेश स के रडेवलपमट का काम बहत तेजी के साथ चल 

रहा है और यह अपने आप म सखुदायक चीज ह ै । अ य  जी, आपके कोटा टेशन को भी देख, 

भवुने र, आलमपरु, िबहार, झारखंड, उ र देश, म य देश, जैसलमेर, उधमपरु आिद के रलेव े

टेश स को देख, यहां बहत तेजी से काम हो रहे ह । देश म 1300 टेश स के रडेवलपमट का एक 

साथ इतना बड़ा ोजे ट िव  म शायद कह  नह  िलया गया होगा । इससे बहत सारी लिन स भी आ 

रही ह । धान मं ी जी का िवजन है िक शहर के दोन  िह स  को जोड़ और एक बहत अ छा प 

लाजा बने । नई अबन पेस बने, यह सब इस ो ाम के मा यम स ेसाकार हो रहा है । 

ी हैबी ईडन : अ य  जी, आपके मा यम से बहत ही मह वपूण िवषय उठाना चाहता हं और इस 

ोजे ट के िलए आपक  तरफ से भी ीन िस नल चािहए । I have already raised this issue 

with the hon. Minister regarding 110 acres of land in my constituency of 

Ernakulam owned by the Indian Railways. This is a marshalling yard and as we all 

know that the railway stations of Ernakulam town and junction have been in a 

stagnant position. The only way to develop the railways in Kerala is to develop 

this particular station where you have 110 acres of land inside the heart of the 

city. The Railway Land Development Authority has made a study on this. A 

Detailed Project Report has been made. I hope the hon. Minister and the 

Government would consider this matter very positively.  

Also, I want to ask the hon. Minister about the present status of Sabari Rail 

Project in Kerala. Is the Government intending to take up that project or has the 

Government dropped it? 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Hon. Speaker, Sir, the Sabari Rail Project is 

another classic case study in which after so many years of efforts, because of the 

lack of cooperation from the State Government, lack of cooperation on land 
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acquisition, and lack of cooperation on giving the matching fund, the project has 

not really seen the progress that should have been made. Currently, we are 

working on two possible alternative alignments. One of the alignments actually 

takes the project railway line all the way very close to the Sabari Shrine and the 

other alignment basically terminates about 26 kms before the Shrine. So, once 

both the alignments are fully examined, then only a final decision can be taken. 

 Regarding Ernakulam railway land, I would request the hon. Member to 

come and meet me. We can discuss what best use it can be put to. 

ी राम कृपाल यादव : अ य  जी, म आपका आभारी हं िक आपने मझेु पूरक  पूछने क  अनुमित 

दी है । म सबसे पहले अपने यश वी धान मं ी जी का और रेल मं ी जी का आभार य  करना 

चाहता ह ं। मझुे ल बे काल से पािलयामट म आने का मौका िमला है । िहंदु तान क  आजादी के बाद 

यह पहली सरकार है, िजसने दस साल म मोदी जी के नेतृ व म िनि त तौर पर पूरे देश के टेशन  का 

पनुिवकास करके क ितमान थािपत करने का काम िकया है । इसके िलए म अपने िदल से आभार 

य  करता हं ।  

 महोदय, मेर ेसंसदीय े  म अमृत भारत टेशन के िलए तारगेना टेशन का चयन िकया गया   

था । थोड़े िवल ब से ही सही, लेिकन अब इसका काम हो गया है । म यह अनरुोध करना चाहंगा िक 

आपने कहा था िक अगले िव ीय वष म म अ य टेशन  के डेवलपमट के िलए पनुिवचार क ं गा । म 

बताना चाहता हं िक दानापरु टेशन मेर ेयहां बहत मह वपूण है । यहां मंडल भी है । िबहटा, पनुपनु, 

सदीसोपुर टेशन  को भी अमृत भारत टेशन  के अतंगत लाने क  कृपा करगे तािक िबहार के पटना 

का इलाका भी िवकिसत हो सके और लोग  का क याण हो सके । 

माननीय अ य  : माननीय सद य, ससंद म  काल के समय पॉिलसी मैटस पर  पूछ । अगर 

सभी माननीय सद य एक-एक टेशन के बारे म पूछगे तो कैसे काम चलेगा?  
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 ससंद म  काल म पॉिलसी मैटस पर यापक बात होनी चािहए । अगर माननीय सद य यह 

 करगे िक यह टेशन नह  बना, वह टेशन नह  बना, तो इस तरह कैसे चलेगा? 

 ससंद का  काल सबसे मह वपूण समय होता है । इस समय जो  है और जो उसका 

जवाब है, उसे अगर पूरा देश देखे िक कुछ पॉिलसीज़ के अ दर या- या हो रहा है, तो इससे अ छा 

लगेगा । 

ी अ नी वै णव : मा यवर, पहले तो म माननीय सांसद जी को ध यवाद देना चाहंगा िक िजस तरह 

से फ ड म सम याए ंआई ं, उस समय माननीय सांसद जी ने वयं इटंरवशन करके कई सम याओ ं

का समाधान िकया । 

 माननीय सांसद ने जो नए टेश स जोड़ने का िनवदेन िकया है तो म माननीय सांसद जी से 

िनवेदन करता हं िक एक बार चाय पर हम लोग बैठते ह और जो यथासभंव होगा, आगे उस पर काम 

कर लगे । 

माननीय अ य  : माननीय सद य, आप मं ी जी के साथ उनके चै बर म बात कर लीिजएगा । 

ी अरिवंद सावंत : पीकर साहब, बहत-बहत ध यवाद । 

 महोदय, सरकार ने एक अ छा कदम उठाया है, म इसक  सराहना करता हं । मु बई म 

िव टो रया टिमनस (वी.टी.) के नाम को बदलकर हमने छ पित िशवाजी महाराज टिमनस िकया । 

आपने इसम उसका भी ावधान िकया है, ऐसा मुझे समझ म आया है । इसके िलए म आपको ध यवाद 

देता ह ं। 

 महोदय, मेरी एक ही दर वा त है, िवनती है, िजसे म बहत साल  से करता आया हं िक वहा ं

छ पित िशवाजी महाराज क  टै यू लगायी जाए । वे जवाब देते ह िक हमार ेपास पॉिलसी नह  है । 

केविड़या म व लभ भाई पटेल जी क  टै यू लगाई, यरुल भी बनाया हआ ह,ै िव े रयैा टेशन पर 

िव े रैया जी क  टै यू बनायी गयी है । इसी तरह, छ पित िशवाजी महाराज टिमनस टेशन क  

ग रमा को ठेस न पहंचाते हए टेशन के सामने छ पित िशवाजी क  टै यू लगाने क  कोिशश करनी 
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चािहए । मने उ ह इसका लान भी िदया और िडज़ाइन भी दी थी । अगर आप उसक  अनमुित दगे तो 

हम आपके बहत-बहत शु गज़ुार ह गे । 

ी अ नी वै णव : माननीय अ य  जी, छ पित िशवाजी महाराज भारत के ऐसे गौरवशाली और 

एितहािसक युग पु ष रहे ह, िज ह ने इस देश के इितहास म अपना नाम एक बहत ही गौरव के साथ 

वण अ र  म रखा है । हम लोग तो बचपन स ेही िशवाजी महाराज क  कथाए ंपढ़ते-पढ़ते बड़े हए ह ।  

महोदय, छ पित िशवाजी महाराज टिमनस को व ड लास बनाने म कोई भी कसर बाक  नह  

रखी जाएगी । इसका काम आर भ हो गया है । काम का जो िडज़ाइन हआ है, यह म आपके सामने 

रखना चाहंगा िक वह काम जैसे ही परूा होगा, तब लोग उस टेशन को देखने के िलए आएगें, ऐसा मेरा 

िव ास  है ।… ( यवधान) 

ी पीयूष गोयल: माननीय अ य  जी, िशवाजी महाराज क  एक िवशेषता थी िक अगर कोई उ ह 

धोखा देता था, तो वे उसस ेपूरा बदला भी लेते थे ।… ( यवधान) 

माननीय अ य  : वै न न बर- 67, ी पशुपित नाथ िसंह । 
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(Q.67) 

ी पशुपित नाथ िसहं : अ य  महोदय, सव थम म माननीय मं ी जी और माननीय धान मं ी जी 

को बधाई दूगंा िक आज़ादी के बाद के 65 वष  म वष 2014 म कोयले का उ पादन 462 िमिलयन टन 

ित वष होना शु  हआ था और आज दस वष  म वह 893.19 िमिलयन टन ित वष होकर दोगनुा स े

अिधक हो गया है । देश क  समिृ  म कोयले का बहत बड़ा योगदान होता है । जब यह रकॉड उ पादन 

शु  हआ, तब ओ.बी. ड प क  सम या आई य िक यादातर ओपने का ट्स से कोयला िनकालकर 

उसके बड़े-बड़े पहाड़ बना िदए गए । 

माननीय अ य  : माननीय सद य, बारह बजने वाले ह, इसिलए संि  म  पूछगे तो माननीय 

मं ी जी जवाब भी द ेदगे । 

ी पशुपित नाथ िसहं : अ य  महोदय, एक तो बहत मिु कल से मझेु  पूछने का मौका िमला है । 

मेरा  बहत सिं  म है । म बहत सिं  म बात भी करता हं । 

 महोदय, अब ओ.बी. ड प क  सम या ने कोल फ ड्स क  भौगोिलक ि थित को बदल िदया 

है । इससे कह  तालाब बन गए ह, कह  पहाड़ बन गए ह । वहां कोयले म आग लगी हई है, िव थापन 

क  सम या है, रा य सरकार लोग  को जमीन उपल ध नह  करा रही है । हमारा  है िक अगर कोई 

रहने यो य लड देता है, उसका अिध हण होता है तो कोयला उ पादन करने के बाद उसको समतल 

बना कर  वापस कर िदया जाए । इस पर सरकार या िवचार रखती है? 

ी हलाद जोशी : सर, माननीय सद य ने कोयला ोड शन के बारे म उ ह ने उ लेख िकया  है । 

म सदन को आ त करना चाहता हॅू ं िक पहले वष 2014-15 तक लगभग 550 िमिलयन टन के 

करीब, कोयला का उ पादन होता था । मोदी जी के आने के बाद, इस वष तक हम एक िबिलयन टन 

कोयला का उ पादन ॉस कर रहे ह । We are crossing one billion tonnes, that is 1000 

million tonnes. म यह भी आ त करना चाहता हंूॅ िक देश प के कोयले म, जो इ पोट 

स सटीट्यूटेबल कोल है, उसम आ  मिनभर बनेगा ।  
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 इसके साथ ही ओबी डंप रमूवल भी एक सम या है, लेिकन इसके िलए रे यलेुटरी िस टम 

मौजूद है । डायरे टर जनरल, माइंस से टी रे यलुरी ओबी डं स का इं पे शन करते ह िक उसक  

योमेटरी कैसी है । लोप टेिबिलटी रडार का भी कई जगह उपयोग हो रहा है । लेिकन उस डपं को 

पूरा लटैिनंग कर के रीिफल कर के जमीन वापस करने क  पॉिलसी अभी तक नह  है य िक एक बार 

ओपन कॉ ट म माइिनंग पूरा करने के बाद रीिफल करने के बाद ओबी डपं नीचे िगरता है, इसके कारण 

बहत समय लगता है । उसम हमने ईको पाक बनाया ह,ै उससे जो बालू उ प न होती है, उसका 

उपयोग हम कर रहे ह । हम यह भी कंसीडर कर रहे ह िक वहां पर सोलर पा स लगाए जाए ं। इस तरह 

से ओवरऑल उस लै ड को कैस ेउपयोग कर, उसके बार ेम सोचा जा रहा है । लिेकन यह र क  

रहता है, इसीिलए लैटन करने के बार ेम अभी तक सरकार कुछ िवचार नह  कर रही है ।  

माननीय अ य  : वै न न बर- 68, ी कोिडकु नील सुरशे । 
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(Q. 68) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Hon. Speaker, Sir, first of all I would like to 

congratulate the hon. Railway Minister for taking up various railway stations for 

redevelopment.  In my constituency Mavelikkara, which is also included under 

Amrit Bharat Scheme, a tender had been floated.  Unfortunately, that tender was 

cancelled.  Now, the work has been delayed.  So, I would like to ask the hon. 

Minister when this work will restart.    

Also, Chengannur is the gateway to Sabarimala.  Chengannur Railway 

Station is also included in the second phase of redevelopment.  But work has not 

been taken up.   The hon. Minister may kindly reply to these two important 

questions. 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Hon. Speaker, Sir, the hon. Member has asked a 

very specific question about the Mavelikkara Railway Station.  Unfortunately, the 

first tender which was awarded was not performed.  The tender had to be 

cancelled.  Already, a fresh tender has been issued. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: There is a proposal for an elevated railway line 

from Chengannur to Pamba.  What is the present position?  I would like to know 

whether the survey is over, alignment has been finalised, the project has been 

approved by the Railway Board.  When will the work be started on this railway 

line? 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji is fully 

committed towards development of railway network in Kerala.  One of the projects 

which is very important is the project which takes the railway network to the holy 
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shrine of Sabarimala.  Chengannur to Pamba railway line is a new alignment 

which has been suggested by Dr. E. Sreedharan sahab.  The DRP is right now 

under preparation.  As and when the alignments are frozen and DPR is 

completed, then the next steps will be taken. 

________ 
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12.00 hrs 

ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER 
Extention of Session of Lok Sabha 

 
माननीय अ य  : माननीय सद यगण, माननीय ससंदीय काय मं ी जी ने ताव िकया है िक 

आव यक सरकारी काय को िनपटाने हेतु 17व  लोक सभा के 15व स  को शिनवार, िदनांक 10 

फरवरी, 2024 तक के िलए बढ़ा िदया जाए । यिद सभा क  अनुमित हो तो शिनवार, िदनांक 10 

फरवरी, 2024 को सदन क  बैठक िनधा रत क  जाए? 

अनेक माननीय सद य : महोदय, बढ़ा िदया जाए । 

________ 
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माननीय अ य  : माननीय सद यगण, मुझे कुछ माननीय सद य  ारा कुछ िवषय  पर थगन 

ताव क  सूचनाए ं ा  हई ह । मने थगन ताव क  िकसी भी सूचना क  अनमुित दान नह  क  

है । 

12.0½ hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय अ य  : अब प  सभा पटल पर रखे जायगे । 

   आइटम न  बर - 2, डॉ. िजते  िसहं 

िव ान और ौ ोिगक  मं ालय के रा य मं ी; धानमं ी कायालय म रा य मं ी; कािमक, लोक 

िशकायत और पशन मं ालय म रा य मं ी; परमाणु ऊजा िवभाग म रा य मं ी तथा अतं र  

िवभाग म रा य मं ी (डॉ. िजते  िसंह) : अ य  महोदय, म िन निलिखत प  सभा पटल पर 

रखता हं:- 

(1) अिखल भारतीय सेवा अिधिनयम, 1951 क  धारा 3 क  उप-धारा (2) के अतंगत 

िन निलिखत अिधसूचनाओ ंक  एक-एक ित (िह दी तथा अं ेजी सं करण):- 

 (एक) भारतीय शासिनक सेवा (संवग सद  य-सं या का िनयतन) दूसरा सशंोधन 

िविनयम, 2023 जो िदनाकं 6 िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  म अिधसूचना 

स.ं सा.का.िन. 878(अ) म कािशत हए थे । 

 (दो) भारतीय शासिनक सेवा (वेतन) दूसरा सशंोधन िनयम, 2023 जो िदनांक    6 

िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  म अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 879(अ) म 

कािशत हए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 11253/17/24] 

(2) कंपनी अिधिनयम, 2013 क  धारा 394 क  उप-धारा 1(ख) के अतंगत िन  निलिखत प  

क  एक-एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण):- 
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 (एक) भारत इ यूनोलॉिजक स एडं बायोलॉिजक स कॉप रेशन िलिमटेड, बलंुदशहर के 

वष 2022-2023 के कायकरण क  सरकार ारा समी ा के बार ेम िववरण । 

 (दो) भारत इ यूनोलॉिजक स एडं बायोलॉिजक स कॉप रेशन िलिमटेड, बलंुदशहर का 

वष 2022-2023 का वािषक ितवेदन, लेखापरीि त लेखे तथा उन पर िनयं क-

महालेखापरी क क  िट  पिणयां । 

(3) उपयु  (2) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11254/17/24] 

12.01 hrs   (Shri Bhartruhari Mahtab, in the Chair) 

इ पात मं ालय म रा य मं ी तथा ामीण िवकास मं ालय म रा य मं ी ( ी फ गनिसहं 

कुल त)े: सभापित महोदय, म िन निलिखत प  सभा पटल पर रखता ह:ं- 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 क  धारा 394 क  उप-धारा 1(ख) के अतंगत िन  निलिखत प  

क  एक-एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण):- 

 (एक) ई टन इ वे टमट्स िलिमटेड, खदुा का वष 2022-2023 के कायकरण क  

सरकार ारा समी ा । 

 (दो) ई टन इ वे टमट्स िलिमटेड, खदुा के वष 2022-2023 का वािषक ितवेदन, 

लेखापरीि त लेखे तथा उन पर िनयं क-महालेखापरी क क  िट  पिणयां । 

(2) उपयु  (1) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11255/17/24] 

रले मं ालय म रा य मं ी; कोयला मं ालय म रा य मं ी तथा खान मं ालय म रा य मं ी ( ी 

दानवे रावसाहबे दादाराव): सभापित महोदय, म िन निलिखत प  सभा पटल पर रखता ह:ं- 

(1) 31 माच, 2023 को समा  वष के िलए भारतीय रले म भत  और पदो नित िेणय  म 
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अनसूुिचत जाितय  और अनुसूिचत जनजाितय  के िलए आरि त रि य  पर क  गई भत  के 

सबंंध म हई गित सबंंधी वािषक ितवेदन क  एक ित (िहंदी तथा अं ेजी सं करण) । 

(2) उपयु  (1) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11256/17/24] 

(3) िन  निलिखत प  क  एक-एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण):- 

 (एक) इंिडयन रलेवे फ़ाइनस कारपोरशेन िलिमटेड तथा रले मं ालय के बीच वष 2023-

2024 के िलए हआ समझौता ापन । 

 (दो) मुंबई रेलवे िवकास कारपोरशेन िलिमटेड तथा रले मं ालय के बीच वष 2023-

2024 के िलए हआ समझौता ापन । 

 (तीन) रेलटेल कॉप रेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा रेल मं ालय के बीच वष 2023-

2024 के िलए हआ समझौता ापन । 

 (चार) इरकॉन इंटरनेशनल िलिमटेड तथा रेल मं ालय के बीच वष 2023-2024 के िलए 

हआ समझौता ापन । 

 (पांच) क कण रेलवे िनगम िलिमटेड तथा रले मं ालय के बीच वष 2023-2024 के िलए 

हआ समझौता ापन । 

 (छह) इंिडयन रेलवे केट रगं ए  ड टू र  म कारपोरशेन िलिमटेड तथा रेल मं ालय के बीच 

वष 2023-2024 के िलए हआ समझौता ापन । 

 

 

(सात) ेथवेट ए  ड कंपनी िलिमटेड तथा रेल मं ालय के बीच वष 2023-2024 के िलए 

हआ समझौता ापन । 

 (आठ) कंटेनर कारपोरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा रले मं ालय के बीच वष 2023-

2024 के िलए हआ समझौता ापन । 
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 (नौ) राइट्स िलिमटेड तथा रले मं ालय के बीच वष 2023-2024 के िलए हआ 

समझौता ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 11257/17/24] 

उपभो ा मामल,े खा  और सावजिनक िवतरण मं ालय म रा य मं ी तथा ामीण िवकास 

मं ालय म रा य मं ी (सा वी िनरजंन योित): सभापित महोदय, म िन निलिखत प  सभा पटल 

पर रखती ह:ं- 

(1) रा ीय खा  सरु ा अिधिनयम, 2013 क  धारा 37 क  उप-धारा (1) के अतंगत जारी 

अिधसूचना सं या का.आ. 5241(अ) जो िदनांक 9 िदस बर, 2023 के भारत के राजप  म 

कािशत हई थी तथा िजसके ारा िदनांक 30 िदस बर, 2022 क  अिधसूचना सं या 

का.आ. 6148(अ) म कितपय संशोधन िकए गए ह, क  एक ित (िह  दी तथा अं ेजी 

सं  करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11258/17/24] 

(2) आधार (िव  तीय और अ  य सहाियिकय , सिुवधाओ ं और सेवाओ ं का लि त प रदान) 

अिधिनयम, 2016 क  धारा 55 के अतंगत अिधसूचना स.ं का.आ. 5367(अ) जो िदनांक 18 

िदस बर, 2023 के भारत के राजप  म कािशत हई थी तथा िजसके ारा िदनांक 8 

फरवरी, 2017 क  अिधसूचना स.ं का.आ. 371 (अ) म कितपय संशोधन िकए गए ह, क  एक 

ि  त (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11259/17/24] 

(3) आव  यक व  तु अिधिनयम, 1955 क  धारा 3 क  उप-धारा (6) के अतंगत लि त 

सावजिनक िवतरण णाली (िनयं ण) सशंोधन आदेश, 2024 जो 16 जनवरी, 2024 के 

भारत के राजप  म अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 43(अ) म कािशत हआ था, क  एक ित 

(िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11260/17/24] 
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वािण य और उ ोग मं ालय म रा य मं ी ( ीमती अनुि या पटेल): सभापित महोदय, म 

िन निलिखत प  सभा पटल पर रखती हं:- 

(1) िवदेश  यापार (िवकास और िविनयमन) अिधिनयम, 1992 क  धारा 19 क  उप-धारा (3) के 

अंतगत िन  निलिखत अिधसूचनाओ ंक  एक-एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) :- 

 (एक) का.आ. 4990(अ) जो िदनांक 20 नव बर, 2023 के भारत के राजप  म 

कािशत हआ था तथा िजसके ारा आईटीसी (एचएस), 2022 क  अनसुूची-एक 

(आयात नीित) के अ याय 71 के एचएस कोड 71081200 के अतंगत सोने क  

आयात नीित शत  म सशंोधन को अिधसूिचत िकया गया है । 

 (दो) का.आ. 5226(अ) जो िदनाकं 8 िदस बर, 2023 के भारत के राजप  म कािशत 

हआ था तथा िजसके ारा आईटीसी (एचएस), 2022, अनसूुची-एक (आयात 

नीित) के अ याय 07 के आईटीसी (एचएस) कोड 07131010 के अतंगत पीली 

मटर के िलए आयात नीित और नीित शत  म सशंोधन को अिधसूिचत िकया गया 

है । 

 (तीन) का.आ. 5478(अ) जो िदनांक 28 िदस बर, 2023 के भारत के राजप  म 

कािशत हआ था तथा िजसके ारा आईटीसी (एचएस), 2022, अनसुूची-एक 

(आयात नीित) के अतंगत उड़द [बी स ऑफ िद एसपीपी िव ना मुंगो (एल.) हेपर] 

आईटीसी (एचएस) 0713 31 10] और तूर/अरहर मटर (कजानस कजन) 

[आईटीसी (एचएस) 0713 6000] क  "मु  त" आयात नीित के 31.03.2025 

तक िव तार को अिधसूिचत िकया गया है । 

 (चार) का.आ. 55(अ) जो िदनांक 3 जनवरी, 2024 के भारत के राजप  म कािशत 

हआ था तथा िजसके ारा आईटीसी (एचएस), 2022 क  अनसुूची-एक (आयात 

नीित) के अ याय 73 के एचएस कोड 7318 के अतंगत कवर क  गई ू  क  

आयात नीित और नीित शत  म संशोधन को अिधसूिचत िकया गया है । 
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 (पांच) का.आ. 22(अ) जो िदनांक 1 जनवरी, 2024 के भारत के राजप  म कािशत 

हआ था तथा िजसके ारा िवदेश  यापार नीित, 2023 के पैरा 2.31 म संशोधन 

को अिधसूिचत िकया गया है । 

 (छह) का.आ. 175(अ) जो िदनाकं 15 जनवरी, 2024 के भारत के राजप  म कािशत 

हआ था तथा िजसके ारा आईटीसी (एचएस), 2022 क  अनसुूची-एक (आयात 

नीित) के अ याय 71 के अतंगत कवर क  गई चांदी क  नीित शत  म सशंोधन को 

अिधसूिचत िकया गया है । 

 (सात) का.आ. 5031(अ) जो िदनांक 23 नव बर, 2024 के भारत के राजप  म 

कािशत हआ था तथा िजसके ारा याज के िनयात पर यूनतम िनयात मू य 

अिधरोपण को अिधसूिचत िकया गया है । 

 (आठ) का.आ. 5115(अ) जो िदनांक 30 नव बर, 2023 के भारत के राजप  म 

कािशत हआ था तथा िजसके ारा नेशनल कोऑपरेिटव ए सपोट िलिमटेड के 

मा यम से खा  व तुओ ंके िनयात को अिधसूिचत िकया गया है । 

 (नौ) का.आ. 5182(अ) जो िदनाकं 7 िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  म कािशत 

हआ था तथा िजसके ारा एचएस कोड 10063090 के अतंगत गैर-बासमती 

चावल के िनयात के िलए नीित शत शािमल िकए जाने को अिधसूिचत िकया गया 

है । 

 (दस) का.आ. 5183(अ) जो िदनाकं 7 िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  म कािशत 

हआ था तथा िजसके ारा रा ीय सहकारी िनयात िलिमटेड के मा यम से 

कोमोरोस, मेडागा कर, इि वटो रयल िगनी, िम  और के या को गैर-बासमती 

सफेद चावल (एचएस कोड 10063090 के अतंगत) के िनयात को अिधसूिचत 

िकया गया है । 
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 ( यारह) का.आ. 5201(अ) जो िदनाकं 8 िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  म कािशत 

हआ था तथा िजसके ारा याज क  िनयात नीित म सशंोधन को अिधसूिचत 

िकया गया है । 

 (बारह) का.आ. 5222(अ) जो िदनाकं 7 िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  म कािशत 

हआ था तथा िजसके ारा डी-ऑय ड राइस ान क  िनयात नीित म सशंोधन 

को अिधसूिचत िकया गया है । 

 (तेरह) का.आ. 5317(अ) जो िदनांक 12 िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  म 

कािशत हआ था तथा िजसके ारा आईटीसी (एचएस) िनयात नीित, 2018 क  

अनसुूची-दो के अ  याय 10 के म सं या 55 और 57 क  नीित शत म संशोधन 

को अिधसूिचत िकया गया है । 

 (चौदह) का.आ. 5351(अ) जो िदनांक 15 िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  म 

कािशत हआ था तथा िजसके ारा वन पित सिहत खा  स  लीमट क  िनयात 

नीित म सशंोधन को अिधसूिचत िकया गया है । 

[Placed in Library, See No. LT 11261/17/24] 

(2) कंपनी अिधिनयम, 2013 क  धारा 394 क  उप-धारा 1(ख) के अंतगत िन  निलिखत प  

क  एक-एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण):- 

 (एक) एसटीसीएल िलिमटेड, नई िद ली के वष 2022-2023 के कायकरण क  सरकार 

ारा समी ा । 

 (दो) एसटीसीएल िलिमटेड, नई िद ली का वष 2022-2023 का वािषक ितवेदन, 

लेखापरीि त लेखे तथा उन पर िनयं क-महालेखापरी क क  िट  पिणयां । 

(3) उपयु  (2) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11262/17/24] 
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(4) (एक) कृिष और सं कृत खा  उ पाद िनयात िवकास ािधकरण, नई िद ली के वष 

2022-2023 के वािषक ितवेदन क  एक ित (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

 (दो) कृिष और सं कृत खा  उ पाद िनयात िवकास ािधकरण, नई िद ली के वष 

2022-2023 के वािषक लेखाओ ंक  एक ित (िह दी तथा अं ेजी सं करण) तथा 

उन पर लेखापरी ा ितवेदन । 

 (तीन) कृिष और सं कृत खा  उ पाद िनयात िवकास ािधकरण, नई िद ली के वष 

2022-2023 के कायकरण क  सरकार ारा समी ा क  एक ित (िह दी तथा 

अं ेजी सं करण) । 

(5) उपयु  (4) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11263/17/24] 

(6) (एक) भारत यापार सवंधन संगठन, नई िद ली के वष 2022-2023 के वािषक 

ितवेदन क  एक ित (िह दी तथा अं ेजी सं करण) तथा लेखापरीि त लेखे । 

 (दो) भारत यापार सवंधन सगंठन, नई िद ली के वष 2022-2023 के कायकरण क  

सरकार ारा समी ा क  एक ित (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

(7) उपयु  (6) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11264/17/24] 

(8) (एक) त  बाकू बोड, गुंटूर के वष 2021-2022 के वािषक ितवेदन क  एक ित (िह  दी 

तथा अं ेजी सं  करण) तथा लेखापरीि त लेख े। 

 (दो) त  बाकू बोड, गुंटूर के वष 2021-2022 के कायकरण क  सरकार ारा समी ा क  

एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) । 
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(9) उपयु  (8) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11265/17/24] 

(10) (एक) कैपिे सल (िनयात संवधन प रषद), कोलकाता के वष 2022-2023 के वािषक 

ितवेदन क  एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) तथा लेखापरीि त लेखे । 

 (दो) कैपिे सल (िनयात सवंधन प रषद), कोलकाता के वष 2022-2023 के कायकरण 

क  सरकार ारा समी ा क  एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) । 

(11) उपयु  (10) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11266/17/24] 

िविध और  याय मं ालय के रा य मं ी; संसदीय काय मं ालय म रा य मं ी तथा सं कृित 

मं ालय म रा य मं ी ( ी अजुन राम मेघवाल): सभापित महोदय, ी राजीव च शेखर जी क  

ओर स,े म िन निलिखत प  सभा पटल पर रखता ह:ं- 

(1) (एक) भारतीय िविश  ट पहचान ािधकरण, नई िद  ली के वष 2022-2023 के वािषक 

ितवेदन क  एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) तथा लेखापरीि त लेखे । 

 (दो) भारतीय िविश  ट पहचान ािधकरण, नई िद  ली के वष 2022-2023 के 

कायकरण क  सरकार ारा समी ा क  एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) । 

(2) उपयु  (1) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11267/17/24] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRIMATI DARSHANA 

VIKRAM JARDOSH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Cotton 

Textiles Export Promotion Council of India, Mumbai, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts.  

[Placed in Library, See No. LT 11268/17/24] 

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Cotton Textiles Export Promotion Council of India, Mumbai, for 

the year 2022-2023.                                                            

[Placed in Library, See No. LT 11269/17/24]                             

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Powerloom Development & Export Promotion Council, 

Mumbai, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Powerloom Development & 

Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2022-2023. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11270/17/24] 

(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
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(a) (i) Review by the Government of the working of the Jute 

Corporation of India Limited, Kolkata, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the Jute Corporation of India Limited, 

Kolkata, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 11271/17/24] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the National 

Handloom Development Corporation Limited, Gautam Budhh 

Nagar, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the National Handloom Development 

Corporation Limited, Gautam Budhh Nagar, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 11272/17/24] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Central 

Cottage Industries Corporation of India Ltd., New Delhi, for the 

year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the Central Cottage Industries Corporation of 

India Ltd., New Delhi, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 11273/17/24] 
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(d) (i) Review by the Government of the working of the National 

Textile Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-

2021. 

 (ii) Annual Report of the National Textile Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

 (6) Four statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11274/17/24] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Jute Products Development and Export Promotion Council, 

Kolkata, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jute Products Development 

and Export Promotion Council, Kolkata, for the year 2022-

2023. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11275/17/24] 

(9) A copy of the Notification No. S.O.5459(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 26th December, 2023 directing that 

the commodities specified in column (2) of the Notification shall be 
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packed in Jute packaging material for supply or distribution in such 

minimum percentage as specified in corresponding entries in Column (3)  

 

 of the Notification with effect from the date of publication of the 

notification in the official Gazette, upto the 30th June, 2024 under Section 

3(1) of the Jute Packaging Material (Compulsory Use in Packaging 

Commodities) Act, 1987. 

[Placed in Library, See No. LT 11276/17/24] 

(10) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section [4(b)] of Section 3 of the National Jute Board Act, 

2008:- 

 (i) S.O.3839(E) published in Gazette of India dated 31st August, 

2023 making certain amendments in the Notification No. 

S.O.768(E) dated 19th February, 2021. 

 (ii) S.O.152(E) published in Gazette of India dated 11th January, 

2024 making certain amendments in the Notification No. 

S.O.3375(E) dated 29th September, 2020. 

[Placed in Library, See No. LT 11277/17/24] 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Export Promotion Council for Handicrafts, New Delhi, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Export Promotion Council for 

Handicrafts, New Delhi, for the year 2022-2023. 

 

(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11278/17/24] 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Apparel Export Promotion Council, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Apparel Export Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2022-2023. 

(14) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (13) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11279/17/24] 

िविध और  याय मं ालय के रा य मं ी; संसदीय काय मं ालय म रा य मं ी तथा सं कृित 

मं ालय म रा य मं ी ( ी अजुन राम मेघवाल): सभापित महोदय,  ी वी. मरुलीधरन जी क  ओर 

स,े म िन निलिखत प  सभा पटल पर रखता ह:ं- 

(1) (एक) वासन के िलए भारत क , नई िद  ली के 1 अ ैल, 2022 से 1 अग  त, 2022 

तक क  अविध के वािषक ितवेदन क  एक ित (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) 

तथा लेखापरीि त लेखे । 
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 (दो) वासन के िलए भारत क , नई िद  ली के 1 अ ैल, 2022 से 1 अग  त, 2022 

तक क  अविध के कायकरण क  सरकार ारा समी ा क  एक ित (िह  दी तथा 

अं ेजी सं  करण) । 

(2) उपयु  (1) म उि लिखत प  को सभा पटल पर रखने म हए िवलबं के कारण दशाने वाला 

िववरण (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11280/17/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PARKASH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Design, Ahmedabad, for the year 2022-2023, alongwith 

Audited Accounts. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11281/17/24] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Council for Cement and Building Materials, 

Ballabgarh, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Council for Cement 

and Building Materials, Ballabgarh, for the year 2022-2023. 
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(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11282/17/24] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Central Pulp & Paper Research Institute, Saharanpur, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Pulp & Paper 

Research Institute, Saharanpur, for the year 2022-2023. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11283/17/24] 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under sub-section (1) and (2) of Section 16 read with section 17 

and sub-section 3 of Section 25 of the Bureau of Indian Standards Act, 

2016.:- 

 (i) The Rubber Gaskets for Pressure Cookers (Quality Control) 

Order, 2023 published in Notification No. S.O.5371(E) in 

Gazette of India dated 19th December, 2023. 

 (ii) The Cycle and Rickshaw Tyres and Tubes (Quality Control) 

Order, 2023 published in Notification No. S.O.5323(E) in 

Gazette of India dated 13th December, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 11284/17/24] 
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(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Office of the Controller General of Patents, Designs, Trade 

marks and Geographical Indications, New Delhi, for the year 

2022-2023. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the of the Office of the Controller 

General of Patents, Designs, Trade marks and Geographical 

Indications, New Delhi, for the year 2022-2023. 

(9) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (8) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11285/17/24] 

(10) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Statement regarding Review by the Government of the working 

of the India International Convention & Exhibition Centre 

Limited, New Delhi, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the India International Convention & 

Exhibition Centre Limited, New Delhi, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

(11) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (10) above. 

[Placed in Library, See No. LT 11286/17/24] 
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सचंार मं ालय म रा य मं ी ( ी देवुिसहं चौहान): सभापित महोदय, म िन निलिखत प  सभा 

पटल पर रखता हं:- 

(1) जन िव ास (उपबंध  का संशोधन) अिधिनयम, 2023 क  धारा 1 क  उप-धारा (2) के अतंगत 

जारी अिधसूचना सं या का.आ.5484(अ) जो िदनांक 29 िदस  बर, 2023 के भारत के राजप  

म कािशत हई थी तथा िजसके ारा 29 िदस  बर को उस तारीख के प म िनयत िकया गया 

है िजसको जन िव ास (उपबंध  का संशोधन) अिधिनयम, 2023 के उपबंध, जहां तक वे 

भारतीय डाकघर अिधिनयम, 1898 से संबंिधत उ  त अिधिनयम क  म स.ं 2 और अनसूुची 

म त  सबंंधी िवि य  से सबंंिधत ह, वृ  ह ग,े क  एक ित (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11287/17/24] 

(2) भारतीय डाकघर अिधिनयम, 1898 क  धारा 74 के अतंगत भारतीय डाकघर (सशंोधन) 

िनयम, 2024 जो िदनांक 3 जनवरी, 2024 क  अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 09(अ) म कािशत 

हए थे, क  एक ित (िह दी तथा अं ेजी सं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 11288/17/24] 

________ 
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12.02 hrs 

COMMITTEE ON ESTIMATES 
37th Report 

 
डॉ. सजंय जायसवाल (पि म च पारण): सभापित महोदय, म ‘ धानमं ी मेगा एक कृत व   े  

और प रधान (पीएम िम ा) पाक योजना के मा  यम से सशि करण और  ण व   इकाइय /पीएसयू 

(बीआईसी, एनटीसी, सीटीएल आिद) के िलए पनु ार यास’ िवषय के बार ेम ा  कलन सिमित 

(2023-24) का 37वां ितवेदन (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण)  तुत करता हं । 

________ 
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12.02½ hrs 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 
83rd to 103rd Reports 

 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Public Accounts 

Committee (2023-24):- 

(1)  Eighty-third Report on ‘IT Modernization Project of the Department of Posts’.  

(2)  Eighty-fourth Report on ‘Misappropriation of Public Money in Department of 

Posts’. 

(3)  Eighty-fifth Report on ‘Irregular Pension Payments by Post Offices’. 

(4)  Eighty-sixth Report on ‘Establishment and Operationalisation of Sagar Prahari 

Bal’.  

(5) Eighty-seventh Report on ‘Irregularities in receipt and utilisation of 

compensation and Grossly irregular and manipulated award and execution of 

work relating to the renovation of the basement at India House, London, 

leading to undue benefits being extended to the Contractor’.  

(6) Eighty-eighth Report on Action taken by the Government on the 

Recommendations/ Observations of the Committee contained in their 54th  

Report (17th Lok Sabha) on ‘Implementation of Public Financial Management 

System (PFMS)’.  

(7) Eighty-ninth Report on ‘The Indo-Nepal Border Road Project’;  

(8)  Ninetieth Report on ‘Avoidable Expenditure on Procurement of Channel Air 

Boxes: Banaras Locomotive Works’.  
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(9) Ninety-first Report on ‘Loss of Revenue: South Western Railway’.  

(10) Ninety-second Report on ‘Functioning of Railway Mail Service and Road 

Transport Network in Department of Posts’.  

(11) Ninety-third Report on ‘Blockage of Capital due to noncompletion of 

approach road: Central Railway’.  

(12) Ninety-fourth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/ Recommendations of the Committee contained in their Fifty-

second Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Construction and utilization of 

Limited Height Subway (LHS)’.  

(13)  Ninety-fifth Report on ‘Pollution caused by Plastic’. 

(14) Ninety-sixth Report on ‘Injudicious Procurement of an Additional CNC 

Horizontal Boring and Milling Machine: Patiala Locomotive Works’.  

(15) Ninety-seventh Report on ‘Loss due to indecision of Railway Administration 

in the Matter of Land Acquisition: East Central Railway’.  

(16) Ninety-eighth Report on ‘Assessment of Environment Issues in 

Visakhapatnam Port Authority’.  

(17) Ninety-ninth Report on ‘Extra expenditure due to delay in finalizing power 

purchase agreements through Open Access: West Central Railway’.  

(18) One Hundredth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Sixty-

second Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Irregular Payment of Ad-hoc 

Bonus’.   
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(19) One Hundred first Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Forty-

fourth Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Functioning of Credit 

Guarantee Fund Trust for Micro and Small Enterprises (CGTMSE)’.  

(20) One Hundred second Report on ‘Loss of opportunity to earn additional 

freight and extra expenditure on haulage: South Western Railway’. 

(21)  One Hundred third Report on ‘Revision of financial limits for determining the 

cases relating to 'New Service (NS)/New Instrument of Service (NIS)’. 

HON. CHAIRPERSON: The PAC has completed a century. The credit goes to the 

hon. Chairperson. 

________ 
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12.04 hrs 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE SITTINGS OF             
THE HOUSE 
13th Report 

 
ीमती भावना गवली (पाटील) (यवतमाल-वािशम): महोदय, म सभा क  बैठक  से सद य  क  

अनपुि थित संबंधी सिमित का 13वां ितवेदन (िह  दी तथा अं ेजी सं  करण)  तुत करती हं ।  

________ 
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12.04½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE, ANIMAL HUSBANDRY AND 
FOOD PROCESSING 
(i)  67th to 70th Reports 

 
SHRI P. C. GADDIGOUDAR (BAGALKOT): Sir, I beg to to present the following 

Reports (Hindi and English versions) (Seventeenth Lok Sabha) of the Standing 

Committee on Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing (2023-24):- 

(1) 67th Report on the Subject ‘Scheme for Creation/Expansion of Food 

Processing and Preservation Capacities (CEFPPC) - an Evaluation’ 

pertaining to the Ministry of Food Processing Industries. 

(2) 68th Report on the Subject ‘Promotion of Climate Resilient Farming’ 

pertaining to the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare (Department 

of Agriculture and Farmers Welfare). 

(3) 69th Action Taken Report on the Action taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Fifty-eighth Report 

(Seventeenth Lok Sabha) of the Committee on the Subject 'Research and 

Development in Farm Mechanization for Small and Marginal Farmers in the 

Country' pertaining to the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 

(Department of Agricultural Research and Education). 

(4) 70th Report on the Subject ‘Employment Generation and Revenue Earning 

Potential of Fisheries Sector’ pertaining to the Ministry of Fisheries, Animal 

Husbandry and Dairying (Department of Fisheries). 

 



07.02.2024                                                                                                                                           757 
 

(ii)  Statement 

SHRI P. C. GADDIGOUDAR (BAGALKOT): Sir, I beg to lay on the Table the 

Statement (Hindi and English versions) showing action taken by the Government 

on Sixty-second Report of the Committee on the Action-taken by the Government 

on the Observations/ Recommendations contained in the Fifty-third Report on 

‘Demands for Grants (2023-24)’ of the Ministry of Fisheries, Animal Husbandry 

and Dairying (Department of Fisheries). 

________ 
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12.05½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
29th and 30th Reports 

 
SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to present the following Reports 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on External Affairs 

(Seventeenth Lok Sabha):- 

(1) Twenty-ninth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/ Recommendations contained in the Twenty-fourth Report of 

the Committee on External Affairs on the subject ‘India’s Policy Planning 

and Role of Think Tanks with Special Reference to ICWA and RIS’. 

(2) Thirtieth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Twenty-Second Report of 

the Committee on External Affairs on the subject ‘India’s Neighbourhood 

First Policy’. 

________ 
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12.06 hrs 

STANDING COMMITTEE ON CONSUMER AFFAIRS, FOOD AND               
PUBLIC DISTRIBUTION 

39th and 40th Reports 
 

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Sir, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (2023-2024):- 

(1) Thirty-ninth Report of the Standing Committee on Consumer Affairs, Food 

and Public Distribution (2023-2024) on the subject – ‘Regulation of Weights 

and Measures with specific reference to Dispensing Machines at Fuel 

Stations’ pertaining to the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution (Department of Consumer Affairs). 

(2) Fortieth Report of the Standing Committee on Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution (2023-2024) on the subject – ‘Transforming Fair Price 

Shops’ pertaining to the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution (Department of Food and Public Distribution). 

_________ 
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12.06½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 
Statements 

 
ी राधा मोहन िसहं (पूव  चपंारण): महोदय, म रेल सबंंधी  थायी सिमित के िन  निलिखत िववरण 

(िह  दी तथा अं ेजी सं  करण) सभा पटल पर रखता हं:-  

(1) ‘रेल मं ालय क  अनदुान  क  मांग (2019-20)’ के बार ेम सिमित के दूसर े ितवेदन (17व  

लोक सभा) म अतंिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई-कारवाई के सबंंध म सिमित के 

चौथे ितवेदन (17व  लोक सभा) म अतंिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई अिंतम 

कारवाई । 

(2) ‘रेल मं ालय क  अनुदान  क  मांग (2020-21)’ के बार े म सिमित के तीसरे ितवेदन 

(17व  लोक सभा) म अंतिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई-कारवाई के सबंंध म 

सिमित के पांचव ितवेदन (17व  लोक सभा) म अतंिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -

गई अंितम कारवाई । 

(3) ‘रेल मं ालय क  अनदुान  क  मांग (2021-22)’ के बार े म सिमित के सातव ितवेदन 

(17व  लोक सभा) म अंतिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई-कारवाई के सबंंध म 

सिमित के नौव ितवेदन (17व  लोक सभा) म अतंिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -

गई अंितम कारवाई । 

(4) ‘रेल  टेशन  के आधिुनक करण सिहत या ी सिुवधाए’ं िवषय के बारे म सिमित के छठे 

ितवेदन (17व  लोक सभा) म अतंिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई-कारवाई के 

सबंंध म सिमित के दसव ितवेदन (17व  लोक सभा) म अंतिव  ट िसफा रश  पर सरकार 

ारा क -गई अंितम कारवाई । 

(5) ‘भारतीय रले म या ी आर ण णाली’ िवषय के बार ेम सिमित के आठव ितवेदन (17व  

लोक सभा) म अतंिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई-कारवाई के सबंंध म सिमित के 
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बारहव ितवेदन (17व  लोक सभा) म अतंिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई 

अिंतम कारवाई । 

(6) ‘रेल मं ालय क  अनदुान  क  मांग (2022-23)’ के बार ेम सिमित के  यारहव ितवेदन 

(17व  लोक सभा) म अंतिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई-कारवाई के सबंंध म 

सिमित के तेरहव ितवेदन (17व  लोक सभा) म अंतिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा 

क -गई अंितम कारवाई । 

(7) ‘रेल मं ालय क  अनदुान  क  मांग (2023-24)’ के बार े म सिमित के चौदहव ितवेदन 

(17व  लोक सभा) म अंतिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा क -गई-कारवाई के सबंंध म 

सिमित के पं हव ितवेदन (17व  लोक सभा) म अतंिव  ट िसफा रश  पर सरकार ारा 

क -गई अंितम कारवाई । 

________ 
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12.07 hrs 

STANDING COMMITTEE ON LABOUR, TEXTILES AND SKILL 
DEVELOPMENT 

(i)   53rd to 58th Reports 
  

SHRI PALLAB LOCHAN DAS (TEZPUR): Sir, I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Labour, 

Textiles and Skill Development:- 

(1) Fifty-third Report on ‘Development and Promotion of Jute Industry’ 

pertaining to the Ministry of Textiles. 

(2) Fifty-fourth Report on ‘Schemes/Programmes of Central Silk Board for 

Development and Promotion of Silk Industry’ pertaining to the Ministry of 

Textiles. 

(3) Fifty-fifth Report on ‘Development of Cotton Sector’ pertaining to the 

Ministry of Textiles. 

(4) Fifty-sixth Report on ‘Implementation of Skill Acquisition and Knowledge 

Awareness for Livelihood Promotion (SANKALP) Project’ pertaining to the 

Ministry of Skill Development & Entrepreneurship. 

(5) Fifty-seventh Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their 

Fiftieth Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Welfare Schemes and Social 

Security Measures for Textile Workers in Organised and Unorganised 

Sectors’ pertaining to the Ministry of Textiles. 
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(6) Fifty-eighth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Forty-

ninth Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Functioning of Directorate 

General of Training’ pertaining to the Ministry of  Skill Development  & 

Entrepreneurship.  
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(ii)   Statements 
 

SHRI PALLAB LOCHAN DAS (TEZPUR): Sir, I beg to lay on the Table 

Statements (Hindi and English versions) showing further action taken by the 

Government on the Observations/Recommendations of the Standing Committee 

on Labour, Textiles and Skill Development contained in the following Reports:- 

(1) Thirty-fifth Report (Seventeenth Lok Sabha) on Action Taken by 

Government on the Thirty-third Report (Seventeenth Lok Sabha) on 

`Implementation of National Apprenticeship Promotion Scheme 

(NAPS)/National Apprenticeship Training Scheme (NATS)` pertaining to the 

Ministry of Skill Development & Entrepreneurship and Ministry of Education 

(Department of Higher Education). 

(2) Thirty-eighth Report (Seventeenth Lok Sabha) on Action Taken by 

Government on the Thirtieth Report (Seventeenth Lok Sabha) on Demands 

for Grants (2022-23) of the Ministry of Labour & Employment. 

(3) Thirty-ninth Report (Seventeenth Lok Sabha) on Action Taken by 

Government on the Thirty-first Report (Seventeenth Lok Sabha) on 

Demands for Grants (2022-23) of the Ministry of Textiles. 

(4) Forty-fourth Report (Seventeenth Lok Sabha) on Action Taken by the 

Government on the Thirty-sixth Report (Seventeenth Lok Sabha) on 

‘Implementation of Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana (PMKVY)’ 

pertaining to the Ministry of Skill Development & Entrepreneurship. 
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(5) Forty-fifth Report (Seventeenth Lok Sabha) on Action Taken by the 

Government on the Thirty-seventh Report (Seventeenth Lok Sabha) on 

‘Development of Manmade Fibre’ pertaining to the Ministry of Textiles. 

(6) Forty-seventh Report (Seventeenth Lok Sabha) on Action Taken by the 

Government on the Forty-second Report (Seventeenth Lok Sabha) on 

Demands for Grants (2023-24) of the Ministry of Textiles. 

________ 
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12.08 hrs 

STANDING COMMITTEE ON PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES, LAW  
AND JUSTICE 

141st to 144th Reports 
 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): Sir, I beg to lay on the 

Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Personnel, Public Grievances, Law and Justice: 

(1)    141st Report on the subject ‘Judicial Infrastructure in the North-Eastern 

States of India‘. 

(2)  142nd Report on the subject ‘Strengthening Legal Education in view of 

emerging challenges before the Legal Profession‘. 

(3)  143rd Report on the subject ‘Review of the working of Legal Aid under 

the Legal Services Authorities Act, 1987’. 

(4) 144th Report on Action Taken on 133rd Report of the Committee on the 

subject ‘Judicial Processes and their Reforms’ pertaining to Department 

of Justice (Ministry of Law and Justice). 

________ 
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12.09 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 
 

(i) (a) Status of implementation of the recommendations contained in the 
326th Report of the Standing Committee on Science and Technology, 
Environment, Forests and Climate Change on Demands for Grants (2020- 

2021) (Demand No. 03) pertaining to the Department of Atomic Energy 
  
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay a statement regarding the   

status   of   implementation   of   the   recommendations contained in the 326th 

Report of the Standing Committee on Science and Technology, Environment, 

Forests and Climate Change on Demands for Grants (2020-2021) (Demand No. 

03) pertaining to the Department of Atomic Energy. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 1124217/24. 
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(b) Status of implementation of the recommendations contained in the 334th 
Report of the Standing Committee on Science and Technology, 
Environment, Forests and Climate Change on action taken by the 
Government on the recommendations/observations contained in the 326th 
Report of the Committee on Demands for Grants (2020-2021) pertaining to 

the Department of Atomic Energy 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay a statement regarding the   

status   of   implementation   of   the   recommendations contained in the 334th 

Report of the Standing Committee on Science and Technology, Environment, 

Forests and Climate Change on action taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the 326th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2020-2021) pertaining to the Department of Atomic Energy. 

 
 
 
 
 
 

 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11243/17/24. 
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(c) Status of implementation of the recommendations contained in the 341st 
Report of the Standing Committee on Science and Technology, 
Environment, Forests and Climate Change on Demands for Grants (2021- 

2022) (Demand No. 03) pertaining to the Department of Atomic Energy 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGYAND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay a statement regarding the   

status   of   implementation   of   the   recommendations contained in the 341st 

Report of the Standing Committee on Science and Technology, Environment, 

Forests and Climate Change on Demands for Grants (2021-2022) (Demand No. 

03) pertaining to the Department of Atomic Energy. 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT  11244/17/24. 
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(d) Status of implementation of the recommendations contained in the 351st 
Report of the Standing Committee on Science and Technology, 
Environment, Forests and Climate Change on action taken by the 
Government on the recommendations/observations contained in the 341st 
Report of the Committee on Demands for Grants (2021-2022) pertaining to 

the Department of Atomic Energy 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 351st Report of 

the Standing Committee on Science and Technology, Environment, Forests 

and Climate Change on action taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the 341st Report of the Committee on 

Demands for Grants (2021-2022) pertaining to the Department of Atomic Energy. 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11245/17/24. 
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(e) Status of implementation of the recommendations contained in the 358th 
Report of the Standing Committee on Science and Technology, 
Environment, Forests and Climate Change on Demands for Grants (2022- 

2023) (Demand No. 03) pertaining to the Department of Atomic Energy 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay a statement regarding the   

status   of   implementation   of   the   recommendations contained in the 358th 

Report of the Standing Committee on Science and Technology, Environment, 

Forests and Climate Change on Demands for Grants (2022-2023) (Demand No. 

03) pertaining to the Department of Atomic Energy. 

________ 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11246/17/24. 
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12.10 hrs 

(ii) Status of implementation of the recommendations contained in the 37th 
Report of the Standing Committee on Coal, Mines and Steel on ‘Import of 

Coal – Trends and issue of Self reliance’ pertaining to the Ministry of Coal 
 

रले मं ालय म रा य मं ी; कोयला मं ालय म रा य मं ी तथा खान मं ालय म रा य मं ी ( ी 

दानवे रावसाहबे दादाराव): महोदय, म कोयला मं ालय से संबंिधत कोयले के आयात-आ मिनभरता 

क  विृ यां और मु े के बार ेम कोयला, खान और इ पात सबंंधी थायी सिमित के 37व ितवेदन म 

अतंिव  िसफा रश  के काया वयन क  ि थित के बार ेम व य सभा पटल पर रखता हं ।  

________ 

12.10½ hrs 

(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 182nd 
Report of the Standing Committee on Commerce on ‘Ecosystem of Startups 
to benefit India’ pertaining to the Department for Promotion of Industry and 
Internal Trade, Ministry of Commerce and Industry* 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PARKASH): Sir, I beg to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 182nd Report of 

the Standing Committee on Commerce on ‘Ecosystem of Startups to benefit India’ 

pertaining to the Department for Promotion of Industry and Internal Trade, 

Ministry of Commerce and Industry. 

________  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See Nos. LT 11247/17/24 and  11248/17/24 respectively. 
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12.11 hrs 

(iv) (a) Status of implementation of recommendations contained in the 35th 
Report of the Standing Committee on Defence on Demands for Grants 
(2023-24), on General Defence Budget, Border Roads Organisation, Indian 
Coast Guard, Defence Estates Organisation, Defence Public Sector 
Undertakings, Welfare of Ex-servicemen and Defence Pension (Demand 

Nos. 19 and 22) pertaining to the Ministry of Defence 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Sir, on behalf of Shri Ajay Bhatt, I beg to lay a statement regarding 

the status of implementation of recommendations contained in the 35th Report of 

the Standing Committee on Defence on Demands for Grants (2023-24), on 

General Defence Budget, Border Roads Organisation, Indian Coast Guard, 

Defence Estates Organisation, Defence Public Sector Undertakings, Welfare of 

Ex-servicemen and Defence Pension (Demand Nos. 19 and 22) pertaining to the 

Ministry of Defence.  

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11249/17/24. 
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(b) Status of implementation of recommendations contained in the 36th 
Report of the Standing Committee on Defence on Demands for Grants 
(2023-24), on Army, Navy, Air Force, Joint Staff, Ex-servicemen Contributory 
Health Scheme and Sainik Schools (Demand Nos. 20 and 21) pertaining to 

the Ministry of Defence 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Sir, on behalf of Shri Ajay Bhatt, I beg to lay a statement regarding 

the status of implementation of recommendations contained in the 36th Report of 

the Standing Committee on Defence on Demands for Grants (2023-24), on Army, 

Navy, Air Force, Joint Staff, Ex-servicemen Contributory Health Scheme and 

Sainik Schools (Demand Nos. 20 and 21) pertaining to the Ministry of Defence.  

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11250/17/24. 
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(c) Status of implementation of recommendations contained in the 37th 
Report of the Standing Committee on Defence on Demands for Grants 
(2023-24), on Capital Outlay on Defence Services, Procurement Policy and 

Defence Planning (Demand No. 21) pertaining to the Ministry of Defence 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Sir, on behalf of Shri Ajay Bhatt, I beg to lay a statement regarding 

the status of implementation of recommendations contained in the 37th Report of 

the Standing Committee on Defence on Demands for Grants (2023-24), on 

Capital Outlay on Defence Services, Procurement Policy and Defence Planning 

(Demand No. 21) pertaining to the Ministry of Defence. 

 
  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11251/17/24. 
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(d) Status of implementation of recommendations contained in the 38th 
Report of the Standing Committee on Defence on Demands for Grants 
(2023-24), on Directorate of Ordnance (Coordination and Services) – New 
DPSUs, Defence Research and Development Organisation and National 

Cadet Corps (Demand Nos. 20 and 21) pertaining to the Ministry of Defence 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Sir, on behalf of Shri Ajay Bhatt, I beg to lay a statement regarding 

the status of implementation of recommendations contained in the 38th Report of 

the Standing Committee on Defence on Demands for Grants (2023-24), on 

Directorate of Ordnance (Coordination and Services) – New DPSUs, Defence 

Research and Development Organisation and National Cadet Corps (Demand 

Nos. 20 and 21) pertaining to the Ministry of Defence.   

________ 

  

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 11252/17/24. 
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12.12 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 
 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid 

on the Table of the House. Members, who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally hand over 

slips at the Table of the House within 20 minutes.  

(i) Need to set up a food plaza processing industry in Mumbai-North 
Parliamentary Constituency 

 
ी गोपाल शे ी (मु बई उ र): सरकार के सं ान म लाना चाहंगा िक भारतीय खा  िनगम 

(एफ0सी0आई0) मेरे संसदीय े  मुबंई (नाथ) के अ तगत बोरीवली पूव उपनगर म अपन े दशक  

परुाने गोदाम  के थान पर आधिुनकतम िवशाल खा  भंडारण िडपो (एफ0एस0डी0) अथात अ ा 

अ याधिुनक टील साइलो क  थापना करने जा रहा है, िजसम िवशेषतः मुबंई के नाग रक  के िलए 

एक बड़ी मा ा म गेहं और चावल को टोर िकया जाएगा  । महारा  रा य के अ तगत भारतीय खा  

िनगम का यह दूसरा सबसे बड़ा खा  भंडारण िडपो (अ ा अ याधिुनक टील साइलो) होगा, जो 

सजंय गांधी रा ीय उ ान के िनकट 118 एकड़ क  िवशाल भूिम पर वष 2024 तक थािपत होने जा 

रहा है । इस संदभ म, मेरा अनरुोध है िक भारतीय खा  िनगम के ारा बोरीवली पूव उपनगर म िजस 

खा  भंडारण िडपो (अ ा अ याधिुनक टील साइलो) क  थापना 118 एकड़ भूिम म क  जा रही 

है, वहां िनकट म 10 एकड़ भूिम क  यव था करके फूड लाजा ोसेिसगं उ ोग क  थापना, िजसको 

िडपो म टोर िकए गए गेह ंऔर चावल क  उपल धता सरलता से हो सके, क  जानी चािहए  । इसस े

इस े  का िवकास होगा और साथ ही साथ मंुबई के लोग  को रोजगार भी सलुभ होगा ।      

  

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Need to expedite implementation of Smart City Project in             
Muzaffarpur, Bihar 

 
ी अजय िनषाद (मजु फरपुर): भारत सरकार ने वष 2015 म देश के सौ शहर  को आधिुनक 

सिुवधाओ ंस े यु  करके माट िसटी मॉडल तैयार करने का िनणय िलया था । यह हमारे माननीय 

धानमं ी जी का संक प था और खशुी है िक मेर ेससंदीय े  मुज फरपरु, िबहार को भी इस योजना 

म शािमल िकया गया था । मुज फरपुर शहर को माट िसटी बनाने हेत ु िजस कार से काय  का 

िन पादन िकया जा रहा है वह अ य त असतंोषजनक व दभुा यजनक है । माट िसटी प रयोजना के 

िकया वयन म एक टाउन लानर क  अहम भूिमका होती है पर तु मुज फरपरु माट िसटी के काय  के 

अ तगत िजस कार से काय िकए जा रहे ह उसम िकसी अ छे टाउन लानर क  भूिमका दिशत नह  

हो रही है य िक एक तरफ सड़क  का िनमाण होता है तो दूसरी तरफ िकसी िवभाग के ारा अपना 

केबल या पाईप लगाने या अ य काय के िलए सड़क काट दी जाती है िफर सड़क का मर मतीकरण 

कराया जाता है तो िफर दूसरा िवभाग आकर सड़क को खोद/काट देता है िजससे ऐसा तीत हो रहा 

है िक कर दाताओ ंके धन का पूण पेण दु पयोग िकया जा रहा है । म माननीय मं ी जी से आ ह 

क ँ गा िक मुज फरपरु माट िसटी ज द से ज द पूरा हो । 
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(iii) Need to build an airport in Guna, Madhya Pradesh 
 

ी कृ णपालिसंह यादव (गुना): मेरा लोक सभा े  गनुा क  जनसं या 18 लाख से अिधक है और 

इसे नगर िनगम का दजा दनेे क  घोषणा भी क  गई है । गनुा लोक सभा उ ोग और िश ा के ि कोण 

से अ यंत मह वपूण है य िक यहा ँपर गेल,एनफल, इंजीिनय रगं कॉलेज और मेिडकल कॉलेज होने 

के अलावा िस  करीला धाम मंिदर, ाचीन नगरी चदेंरी, माधव नेशनल पाक और अ य पयटन 

थल भी ि थत है । गनुा म लाइंग ेिनंग सं था भी है और वष 2000 म यहा ँपर हवाई सेवा शु  क  

गई जो िपछले 20 वष  से बंद है । गनुा से सबसे िनकट एयरपोट वािलयर है जो 200 िकलोमीटर दूर है 

और उ ोग, िश ा या पयटन के िलए आने वाले नाग रक  को बहत असिुवधा होती है । हमार े

धानमं ी जी का ल य है ‘उड़े देश का आम नाग रक’ और उड़ान योजना के अतंगत 75 हवाई अड्ड  

का िनमाण िकया गया है । मेरा सरकार से िनवेदन है िक गनुा म याि य  क  उपल धता और वष  से क  

जा रही मांग को देखते हए यहा ँपर हवाई अड्डे के िनमाण को वीकृित दी जाए िजससे मेर ेलोक सभा 

े  के िनवासी हवाई या ा कर सक और मेर े े  म पयटन को भी बढ़ावा िमलेगा िजसके 

प रणाम व प लोगो को रोज़गार िमलेगा और मेर े े  का समावेशी िवकास होगा । 
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(iv) Regarding construction of an overbridge on Hapur- Khurja Railway Line 
in Hapur City, Uttar Pradesh 

 
ी राजे  अ वाल (मेरठ): मेर ेसंसदीय े  के अतंगत हापड़ु शहर म वग आ म रोड से दोयमी-

धनौरा-खड़खड़ी इ यािद होते हए 20-25 गावँ  को जोड़ने वाला एक मु य माग ह ै । इस माग को दो 

रेलमाग ॉस करते ह – दोयमी के िनकट िद ली-लखनऊ रले माग तथा दोयमी से हापड़ु शहर क  

ओर इस रलेमाग के िनकट ही हापड़ु-खजुा रलेमाग है । िद ली-लखनऊ रेलमाग पर वष 2008-09 मे 

लाइओवर का िनमाण हो गया था परतं ुहापड़ु-खजुा रलेखंड पर मानव चािलत रेल फाटक िवधमान  

है । इन रेल माग  के बीच क  दरूी इतनी कम है िक उपरो  लाइओवर को बनाते समय उसे इन दोन  

रेलमाग  के ऊपर से बनाना चािहए था परतं ु वैसा नह  हआ तथा उसके प रणाम व प इन 20-25 

गावँ  से आने-जाने वाले नाग रक इस रलेवे फाटक के बदं होने पर लगने वाल ेलंबे जाम मे फंस जाते  

ह । कूल जाने वाले ब च  तथा मरीज  को इस कारण िवशेष प से अ यिधक किठनाई होती है । मेरा 

सरकार स ेअनरुोध है िक हापुड़-खजुा रेलखडं पर पड़ने वाले इस रलेवे ॉिसगं पर ओवरि ज बनवाए 

जाने क  कृपा कर । 
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(v) Need to recognize the aborigines of Santhal Pargana as Scheduled 
Tribes 

 
DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): I want to place a piece of great historical 

record – a book titled “The Little World of an Indian District Officer”, written by R. 

Carstairs and published by Macmillan & Co., London in 1912. In this book there is 

a detailed, historical record of the fact that the Santhal Parganas was created and 

named in 1855, and thus was the youngest of the Bengal districts. The writer 

provides a wonderful account and description of the Ghatwals (guardians of the 

passes) and the Khetowrie (Khetauri) and how at the time of the Permanent 

settlement in 1790, every part of the territory was occupied. This details that at the 

time of the Permanent Settlement there was not a single Sonthal in the whole of 

this area. “Bhunyas, Khetowries, Hindoos, Mahomedans, Highlanders – yes, but 

Sonthals, no”. When these findings were recorded and when the book in question 

was published, the dispensation of Scheduled Castes and Tribes did not exist in 

the context of what it means administratively today. Thus, the aborigines of the 

region are the ones who are deprived of their rightful status and claim to be 

recognized as Scheduled Tribes. 

  



07.02.2024                                                                                                                                           782 
 

(vi) Regarding ban imposed on export of non-basmati rice 
 

ी जगदि बका पाल (डुम रयागजं):  म सरकार का यान हाल ही म हए गैर-बासमती चावल के 

िनयात पर लगाए गए ितबंध क  ओर आकृ  कराना चाहता हं । इस ितबंध के कारण काला नमक 

चावल क  िनयात पर रोक लग गई है । काला नमक चावल उ र-पूव  उ र दशे के तराई े  के 

लगभग 20 िजल  म उगाया जाता है । चावल क  इस िक म का इितहास छटी शता दी ईसा पूव का 

तराशती है; इसे भगवान बु  ारा ाव ती के लोग  के िलए एक उपहार माना जाता है, जब उ ह न े

ान ाि  के बाद इस े  का दौरा िकया था । हाल मे इसे उ र देश के "एक िजला, एक उ पाद" 

क म के अतंगत मेर े लोक सभा े  िस ाथनगर के उ पाद के प मे शािमल िकया गया है । यह 

ितबंध ऐसे समय म लगाया गया है जब काला नमक चावल उ पादन म िपछले 3 साल म तीन गनुा 

विृ  देखी गई है । यूपी सरकार के आंकड़े बताते ह िक इस चावल क  अतंरा ीय मांग 2019-20 म 

2% से बढ़कर 2021-22 म कुल उ पादन का लगभग 7% हो गई है । काला नमक चावल क  िक म 

पारपं रक प से िबना उवरक, हिबसाइड और क टनाशक का उपयोग करके उगाई जाती है । यह 

ितबंध कालानमक चावल उगाने वाले छोटे और सीमांत िकसान  को भािवत करता है । 
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(vii) Need to operate mobile hospitals in Maharajganj                         
Parliamentary Constituency 

 
ी जनादन िसहं सी ीवाल (महाराजगंज): मेरा ससंदीय लोक सभा े  महाराजगंज, िबहार एक 

ामीण बाह य और िपछड़ा े  है हमार े े  क  जनता को वा य संबंधी सम याओ ंके िनदान क  

बिुनयादी सिुवधाओ ं को उपल ध कराने क  अित आव यकता है य िक हमारी संसदीय े  के 

अतंगत अ छे अ पताल , जांच क  का घोर अभाव है । िनजी े  म इलाज के िलए जनता को 

अ यिधक खच करना पड़ता है । गरीब और म यम वग क  जनता अ यिधक खच करने म असमथ है । 

िजस कारण उनके बीमार होने क  ि थित म सही तरीके से उपचार हेतु परामश ना िमलने के कारण 

इ ह बहत ही किठनाई का सामना करना पड़ता है । इस प रि थित म हमार ेससंदीय े  क  जनता 

को सही समय पर अ छे अनुभवी और यो य डॉ टर  क  टीम से ज द उपचार कराने के िलए उनके 

दरवाजे, ाम और पचंायत तर तक सिुवधा दान करने क  ज रत ह ै । इसके िलए मोटर वाहन 

िनयु  ससुि जत चलत अ पताल बहत ही उपयोगी है । अतः आ ह है िक मेर े संसदीय े  

महाराजगंज लोक सभा के सारण िजले के पानापरु तरैया मसरफ ई रपरु बिनयापरु लहलादपरु एकम 

मांझी जलालपरु तथा िसवान िजला के भगवानपरु हाट महाराजगंज बसंतपरु लकड़ी नवीगजं एव ं

गो रया कोठी खंड  म एक-एक चलत अ पताल क  शु आत कराई जाए इसके िलए वा य मं ी 

जी से मेरा अनरुोध है । 
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(viii) Need to set up research institutes for imparting technical education in 
Bhilwara for development in agriculture, mining and textile sectors 

 
ी सुभाष च  बहिेड़या (भीलवाड़ा): यह सविविदत है िक भीलवाड़ा म कृिष े  म, खनन े  म 

और व  उ ोग के े  म वष  से हर ेणी के उ ोग , यवसाय  एव ंआिथक गितिविधय  का बहत 

िव तार हआ है । भीलवाड़ा संसदीय े  क  जनता का एक बहत बड़ा िह सा इन तीन  े  से अपना 

रोजगार ा  करता है और इन तीन  े  से य  या परो  प से संबंिधत है । वतमान म मेर े

ससंदीय े  के यवुा भी बहतायत म िकसी ना िकसी कार से इ ह  े  से जड़ुकर वरोज़गार 

(आ े े योरिशप) के प म गित पथ पर बढ़ रहे ह िजसम माननीय धानमं ी जी क  ेरणा एव ं

उनक  बहउ ेशीय योजनाओ ं का बहत मह वपूण योगदान है । मेरा के  सरकार से िनवेदन है िक 

भीलवाड़ा म कृिष, खनन एव ंव  उ ोग े  से सबंंिधत तकनीक  शै िणक िवकास एव ंससंाधन  के 

सवंधन के िलए नये अनसुधंान व शोध सं थान खोले जाए ँिजससे जो भी नाग रक इन े  म कायरत 

ह उनका तकनीक  उ नयन हो सके, गणुव ा के साथ कम स ेकम समय म उ पादन बढ़ सके एव ं

आमदनी भी बढ़ सके और भीलवाड़ा के लोग  का जीवन तर और अिधक उ नत हो सके । 
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(ix) Regarding grievances of teachers rendered jobless due to closure of 
schools set up under National Child Labour Project 

 
ी चु नीलाल साह (महासमु द): म एवं रोजगार मं ालय के िनदशन पर रा य सरकार  ारा 

रा ीय बाल म प रयोजना के तहत खतरनाक यवसाय या अ य काय  म कायरत 06 से 08 वष के 

आय ुवाले ब च  को िच हांिकत करते हए उनको औपचा रक शालाओ ंम वेश देकर पढाया गया । 

उसी कार 09 स े14 वष के आय ुवाले ब च  को रा ीय बाल म प रयोजना के तहत संचािलत 

िवशेष िश ण के  ारा औपचा रक िश ा णाली से पढ़ाया गया । अब उ  िश ण के  को 

अनेक  रा य  मे बंद िकए जाने से उ  काय म सलं न (कायरत) हजार  मानदेय किमय  को 

आजीिवका हेत ुबेरोजगारी का सामना करना पढ रहा है । चूिंक मानदये किमय  ारा 10 से 20 वष 

सेवा दी गई और उ  40 से 45 वष हो जाने से अ य शासक य काय  म आवेदन हेत ुपा  भी नह  है । 

अत: उ  मानदेय किमय  के आजीिवका के िलए उ  पद  क  बहाली अथवा रोजगार दाय करने हेत ु

रा य सरकार  को िनदिशत करने क  कृपा क  जाए । 
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(x) Need to increase the honorarium of Anganwadi workers 
 

ी भोलानाथ ‘बी. पी. सरोज’ (मछलीशहर): उ र देश म कायरत आंगनवाड़ी कायकि य  तथा 

आंगनवाड़ी सहाियकाओ ंका मानदेय आव यकता से बहत कम है । सरकार ारा जो भी िज मेदारी दी 

जाती है उसको ये पूरी लगन तथा मेहनत के साथ पूरा करती ह, आंगनवाड़ी कायकि यो को 7500 

पए, िमनी कायक ा को 600 पये तथा सहाियका को 3750 पये ित माह होने के कारण इनको 

अपने प रवार के पालन पोषण तथा ब चो क  िश ा दी ा करने म काफ  परशेािनय  का सामना करना 

पड़ता है । सरकार क  तरफ से मानदेय बढाने क  घोषणा क  गई थी, िक त ुबढ़ा हआ मानदेय ा  

नह  हआ । मेरा सरकार से िनवेदन है िक माननीय मं ी जी इनक  आिथक ि थित को ि गत रखते 

हए आंगनवाड़ी कायकि य  तथा आंगनवाड़ी सहाियकाओ ंका मानदेय बढ़ाने क  कृपा कर । 
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(xi) Need to enhance the wages of Anganwadi, ASHA and MGNREGS 
workers 

 
ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The success of welfare programs of the 

Government hinges on the Government machinery on ground in the form of 

workers employed by the Government. The ASHA workers, Anganwadi teachers 

and workers registered under MGNREGA form this backbone. Their salary is 

meagre. They have to work for long hours and have to traverse long distances, 

often by foot. But their salary is very less. This is also because the funds under 

NHM are not released properly. Puducherry gives Rs 10,000 as a fixed allowance 

to an Asha worker while this is Rs 6,000 for Asha workers in Madhya Pradesh, Rs 

4,500 in West Bengal and Rs 6,000 in Kerala — with the state government 

contributing Rs 4,000 and the rest, Rs 2,000, is given by village panchayats. This 

is very low. It should be increased to at least INR 25,000 per month for 

Anganwadi and ASHA workers. For the MGNREGA workers, the daily wage 

should be increased to match the living wage of the area. I urge upon the 

Government to take immediate steps so that Anganwadi, ASHA and MNGREGA 

workers are given wages that match their hard work and keep up their dignity. 
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(xii) Regarding problems faced by coconut farmers in Tamil Nadu 
 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): I wish to state that the NAFED procured 

coconut copra from the farmes at Rs. 111.60 per kg and stocked one lack MT 

from Tamil Nadu alone. NAFED is selling the coconut copra in the open market 

through auction very seriously. But, the buyers quoted price of coconut copra Rs. 

75 per kg. 

Only 20% of the total coconut copra production is procured by the NAFED. 

Remaining 801% of the coconuts are sold in the open market. 20% of the copra 

procured in Tamil Nadu was sold by NAFED in the open market through auction. 

So, coconut copra market price has come down from down from 75 to 80. While 

selling one lakh metric tons of copra which is procured from Tamil Nadu, the cost 

of copra per kg. is 85, it will fall to Rs. 50. The price of one coconut is Rs. 12 and 

will fall to Rs. 5. As a result, one crore coconut farmers in India particularly in 

Tamil Nadu will be severely affected. 

Therefore, I urge upon the Union Government to take necessary action to 

produce oil in the name of Bharat Coconut Oil like Bharat Atta, Bharat Dal, Bharat 

Onion which is beneficial for farmers and the public. 

 
  



07.02.2024                                                                                                                                           789 
 

(xiii) Need to fill vacant posts of Loco Pilots and Assistant Loco Pilots             
in Railways 

 
SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): On 19 April, 2023, two coal-

loaded freight trains collided and hit a third train in Singhpur, Madhya Pradesh. 

On 2 June, 2023, a passenger train hit a stationary goods train, the impact of 

which hit a third train near the Bahanaga Bazaar Railway Station, Odisha. In this 

incident, at least 288 people were killed. On 25 June 2023, two goods trains 

collided in Adra, West Bengal. 

A common factor contributing to these accidents Is the extended working 

hours imposed on Loco Pilots. From 2017-18 to 2022-23, 244 consequential train 

accidents occurred and the leading cause as per the Ministry is failure of Railway 

Staff. 

The Ministry avoids the blame for making Loco Pilots work for long hours. 

The Ministry has nearly 5,700 vacancies of Assistant Loco Pilots. Unfilled 

vacancies compel Loco Pilots to endure extended shifts, often leading to 

accidents. This practice not only violates labour laws but also jeopardizes the 

safety of millions of citizens who travel through Railways.  

Thus, I urge upon the Ministry to urgently fill the outstanding vacancies in 

mission mode, and establish regulations to cap the maximum working hours for 

both Loco Pilots and Assistant Loco Pilots, ensuring their well-being and 

enhancing safety in Railways.  
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(xiv) Need to lift ban on export of Soyabean and Cotton 
 

ी तापराव जाधव (बुलढाणा): म सरकार का  यान देशभर म िवशेषकर महारा   के मेर ेिनवाचन 

े  बुलढाना म हये सोयाबीन और कपास क  फसल क  ओर आकृ  ट करना चाहंगा । मेर े िनवाचन 

े  म मु  य फसल सोयाबीन और कपास का उ  पादन चरु मा ा म होता है । इस फसल के िलए 

िकसान  को काफ  मेहनत और खचा भी करना पड़ता है । िवगत वष  म कई बार ओलाविृ  और 

ाकृितक आपदा के कारण इन िकसान  को काफ  नकुसान झेलना पड़ा है । िकंतु के   सरकार ारा 

सोयाबीन और कपास के िलए जो आयात-िनयात नीित िनधा रत क  गई है, उसके कारण बाजार म 

इन फसल  के दाम  म भारी िगरावट आई है । अत: म िवन  अनरुोध के साथ कहना चाहंगा िक के   

सरकार ारा सोयाबीन के सबंंध म िनधा रत आयात नीित म और साथ ही म कपास के िलए भी 

िनयात सबंंधी जो पाबंिदयां लगाई गई ह उनम भी प रि थितय  के अनसुार बदलाव क  िनतांत 

आव  यकता है । मेरा सझुाव है िक सव थम के   और रा  य सरकार ारा शी  ही उिचत दाम  पर 

िकसान  क  फसल क  खरीदी क  जाये उसके बाद ही ज रत के अनुसार फसल  का आयात या 

िनयात िकया जाये ।   
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(xv) Regarding various issues pertaining to railways in Nalanda 
Parliamentary Constituency 

 
ी कौशले  कुमार (नालंदा): रेलवे म कोरोना काल का अभी भी दोगनुा िकराया वसूला जा रहा है । 

इसे वापस िलया जाये । नालदंा म ओपेन यूिनविसटी म पढ़ने वाले िव ािथय  क  सिुवधा हेतु नालदंा 

रेलवे टेशन पर इंटरिसटी का ठहराव िकया जाये, िजसक  मागँ म लगातार करता आ रहा ह ँ। हरनौत 

रेलवे टेशन पर बु  पिूणमा ए स ेस गाड़ी सं या: 14224/14223 के ठहराव के िलए मने कई बार 

आ ह िकया है । बड़ी सं या म े वािसय  सिहत रलेवे कमचा रय  का आना-जाना होता है । साथ ही 

यहा ँपर मिहलाओ ंके िलए शौचालय और याि य  के बैठने व सफाई क  यव था भी क  जाये । रहई 

रोड़ हा ट को रेलवे टेशन का दजा िदया जाये, िजसक  मागँ कई वष  से लगातार क  जा रही है । 

राजगीर से फतहुा वाया िबहार शरीफ, च डी, खाई, दिनयावां मेमू ेन को पटना या दानापरु तक 

िव ता रत िकया जाये । दशे के व र  नाग रक  को रलेवे ारा पहले िकराए म छूट दी गई थी, िजसे 

ब द कर िदया गया है । मेरी यह भी मागँ है िक व र  नाग रक  को पहले क  तरह रेल या ा िकराए म 

छूट दी जाये । नालंदा के सभी हा ट  पर लेटफाम को ऊंचा करने के साथ ही रोशनी, पानी व साफ-

सफाई क  यव था क  जाय े।  
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(xvi) Regarding opening of Model Schools in Berhampur, Odisha 
 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BERHAMPUR): The Union Government has 

brought a scheme for setting up of 6000 Model Schools at Block Level as 

Benchmark of Excellence. Central Government is committed to ensure good 

quality make secondary education accessible and affordable for all the youths. 

Not only universal enrolment, but universal retention and satisfactory quality of 

learning will be the priority of the Government. In spite of the efforts to expand 

access to quality secondary education, there will be need to have high quality 

schools for talented rural children, who may not be in a position to access quality 

schools in urban areas, without compromising Government’s commitment to 

common school system. In Odisha, our popular Chief Minister Shri Naveen 

Patnaik has set up Adarsh Vidyalayas in every Block from state funding and 

almost all the Government Schools have been transformed by providing all 

modern facilities an infrastructure under Five T Initiatives. In my Parliamentary 

Constituency, Berhampur there has been no progress in setting up of Model 

Schools as Benchmark of Excellence at Block Level so far. I, therefore, request 

the Hon’ble Union Minister of Education to finalise the Blocks in which such Model 

Schools are proposed in Berhampur, Odisha expeditiously. 
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(xvii) Regarding release of funds for cyclone ‘Michaung’ affected areas in 
Tamil Nadu 

 
SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Tamil Nadu had suffered two spells of 

heavy rainfall in the month of December. Cyclone ‘Michaung’ devastated Chennai 

and heavy rains caused havoc in the southern districts. Both disasters caused 

heavy loss. An all-party delegation of MPs from Tamil Nadu had called on the 

Union Home Minster urging immediate sanction of Rs. 37,907 crore sought by the 

State Government towards flood relief.  

A central team of officials had visited the state to assess the damage. 

Union Minister had visited the affected areas. Two representations have been 

submitted by the state insisting immediate release of funds. The Chief Minister of 

Tamil Nadu had called on the Prime Minister personally. 

The Union Government has released only Rs. 900 crore in two 

installments. The disaster was so huge that the relief and restoration work 

involves providing livelihood to affected families, restoration of the damaged 

infrastructure and rehabilitation of the affected MSMEs, vendors, fishermen and 

farmers. 

I urge upon the Union Government to release Rs. 37,000/ crore to Tamil 

Nadu immediately.  

  



07.02.2024                                                                                                                                           794 
 

(xviii) Need to expedite the disbursal of compensation to people whose land 
and property have been acquired for construction of four-lane Palakkad-

Kozhikode Greenfield Highway 
 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): The 121 km four-lane Palakkad-

Kozhikode Greenfield Highway involving Palakkad, Malappuram and Kozhikode 

districts, is in the implementation stage at a cost of over Rs. 10,000 crore. This 

will reduce travel time by two hours between these two places. Out of 121 kms, 

61 kms falls in the district of Palakkad alone. The total cost for land acquisition in 

Palakkad district alone is estimated at Rs. 1,799 crore. 90 percent of land 

acquisition is already over and a sum of Rs. 450 crore has already been 

disbursed to people whose land or properties have been acquired and many 

people are yet to get compensation amounting to a total of nearly Rs. 1,300 crore. 

The delay in disbursing compensation is causing mental agony among them as 

they are not able to buy property for their living or establish again the lost 

commercial shops somewhere else. The authorities are aiming to award the work 

during this current financial year itself. Therefore, it is urged that the authorities 

may take immediate steps to disburse the compensation to people who have not 

been paid so far so that they can settle, as well as complete the remaining land 

acquisition at the earliest so that the work can be awarded as planned.   
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(xix) Regarding land acquisition for development of NH-744 Green Field 
Highway in Kerala 

 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Land acquisition for Green Field 

Highway in NH 744 in my Constituency Kollam is stand still. The land acquisition 

process is not progressing. The 3A notification with regard to certain villages have 

expired. The construction and transaction of land became idle due to the 

notification. The compensation for land acquisition has not yet been released due 

to the lack of funds. There is administrative delay between Central Government 

and Government of Kerala regarding exemption of GST and royalty. The Ministry 

requested for exemption from GST and royalty with regard to construction of NH 

744. Government of Kerala has not been given reply to the same. It is highly 

necessary to complete the development activities in a time bound manner. Hence, 

I urge upon the Government to take liability of the entire cost including land 

acquisition for the development of NH 744 Green Field Highway.  
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(xx) Need to utilize the land of closed cement plant and the adjacent 
dilapidated residential colony in Dharsiwa block in Raipur Parliamentary 

Constituency for setting up heavy industrial unit 
 

ी सुनील कुमार सोनी (रायपुर): मेर ेलोक सभा े  रायपरु अतंगत ाम माढंर िवकासखंड धरस वा 

अतंगत सीमट काप रेशन आफ इंिडया का सीमट लांट सचंािलत था । वतमान म उ  सीमट लांट 

बंद है । सीमट लाटं एवं उससे लगी कमचा रय  के िनवास के िलए बनाई गई कालोनी वतमान म 

अ यंत जजर ि थित म है । उ  े फल लगभग 200 एकड़ भूिम क  है । आज जब रायपरु जो िक 

छ ीसगढ़ क  राजधानी है, म भूिम क  दर उ चतम तर पर है एवं भूिम क  कमी भी है, उ  ि थित म 

उ  200 एकड़ म फैला सीमट लांट एवं कालोनी का िकसी तरीके का उपयोग नह  हो रहा है । अतः 

मेरा माननीय मं ी जी से अनुरोध है िक उ  भूिम का उपयोग अ य िकसी वहृद उ ोग के िलए िकया 

जावे, िजसस ेिक उ  े  के िनवािसय  को रोजगार के अवसर भी ा  हो सकगे अथवा इस सबंंध म 

अ य कोई नीितगत िनणय िलया जाव,े िजसस ेिक के  सरकार क  र  भूिम से सरकार को राज व 

ा  हो सके । 
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(xxi) Need to include Hatya Haran religious site in Ramayana Circuit 
 

ी अशोक कुमार रावत (िमि ख): यह स नता क  बात है िक क  सरकार ने वदेश दशन योजना 

के तहत देश भर म टू र म को बढ़ावा देने के िलए सां कृितक िविवधता के सरं ण पर यान देते हए 

रामायण सिकट के िवकास के िलए तेजी से काय ारभं िकया है और ‘रामायण सिकट’ यािन भगवान 

ी राम से जड़ेु मुख थान  को एक साथ जोड़न ेक  योजना बनाई है, िजसम देश के कई रा य  के 

उन 15 थान को चनुा गया है जहां स े ी राम गजुरे थे ।  

उ र देश रा य के िमि ख संसदीय े  म बालामऊ िवधानसभा े  म ि थत ह या हरण 

एक मुख धािमक थल है । यहां ि थत ह या हरण कंुड ी भगवान नाम से गहरा ता लुक रखता है ।  

अतः मेरा अनरुोध है िक िजस कार से रा य के अयो या, गृवेरकर, िच कूट, नंदी ाम एव ं

देश के दूसरे रा य  के अ य थल म भगवान ी राम से जुड़े हए ह, का रामायण सिकट योजना म 

चयन िकया गया है, उसी कार से ह या हरण धािमक थल को भी इस योजना म शािमल िकए जाने 

हेत ुसकारा मक कायवाही क  जाए । 
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(xxii) Regarding stoppage of trains at Ghorasahan Railway Station in 
Sheohar Parliamentary Constituency 

 
ीमती रमा देवी (िशवहर): म सरकार का यान पूव म य रले जोन के सीतामढ़ी-र सौल रलेखंड 

पर ि थत घोड़ासहन रलेवे टेशन क  ओर आकृ  कराना चाहती ह ँ। मेरे िशवहर संसदीय े  अतंगत 

ि थत घोड़ासहन रेलवे टेशन से ितिदन हजार  क  सं या म लोग िविभ न थान  के िलए या ा 

करते ह पर त,ु यहा ँपर िसफ एक ए स ेस ेन का ही ठहराव होता है । भारत- नेपाल सीमावत  े  म 

ि थत घोड़ासहन टेशन यापा रक ि कोण से भी काफ  मह वपूण है । पहले यहा ँसे गजुरने वाली 

सभी ए स ेस ेन  का ठहराव होता था लेिकन वष 2012 म आमान प रवतन का काय पूण होने के 

बाद स ेउ  टेशन पर ए स ेस ेन  के ठहराव क  वीकृित रलेवे ारा नह  दी गई है । व मान म 

सीतामढ़ी- र सौल रेलखंड पर ेन सं या 14007 /14008 एव ं14017 /14018 स ावना ए स ेस, 

12545/12546 कमभूिम ए स ेस, 17005/17006 र सौल-हैदराबाद ए स ेस तथा ेन सं या 

15656 /15657 कटरा-कामा या ए स ेस सिहत आधा दजन से अिधक ए स ेस ेन  का 

प रचालन होता है पर तु उनका टॉपेज घोड़ासहन जैसे मह वपूण टेशन पर नही होने से लोग  को 

काफ  किठनाइय  का सामना करना पड़ता है तथा उनम िनराशा है । अतः सरकार के मा यम स े

माननीय रले मं ी जी से अनरुोध होगा िक घोड़ासहन रलेवे टेशन पर उपरो  ए स ेस ेन  का 

ठहराव सिुनि त कराया जाये । 
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(xxiii) Need to develop sports infrastructure in Patliputra Parliamentary 
Constituency 

 
ी राम कृपाल यादव (पाटिलपु ): वतमान क  सरकार खेल को बढ़ावा देने के िलए काफ़  यास 

कर रही है । यह बहत शंसनीय बात बात है िक नर  मोदी के नेतृ व म क  सरकार जमीनी तर पर 

ितभा को तराशने के िलए ‘खेलो इंिडया’ तथा अ य क म चला रही है । 

चूिँक सरकार का मु य उ े य गावँ गरीब इलाक  के ब च  को पया  ेिनंग, अ छे टेिडयम, 

कोच आिद क  कमी को दूर करने का है । सरकार यास भी कर रही है । म समझता ह ँिक इन क म  

के मा यम स े ख़ासकर िद यांग यवुाओ ं को, मिहलाओ ं को, रा य और क  तर के टूनामट  तक 

पहचँाने का काम िकया है, यह सराहनीय है । 

कई योजनाओ ंके मा यम से िखलािड़य  और कोच को िव ीय मदद दी जा रही है । घायल 

होने पर िव ीय एव ंमेिडकल सिुवधा देने क  यव था भी है । खेल मं ालय ारा ओलंिपक खेल  के 

िलए कई योजनाए ँबनाई है ।  

अब दिेखये िक िपछले दस वष  म हमार े िखलािड़य  का ओलंिपक और एिशयन गे स म 

दशन िकतना शानदार हआ है । परतं ुएक पीड़ा और सुझाव सरकार स ेसाझा करना चाहता ह ँ। खेल 

का जो माहौल आज ह रयाणा और आसपास के इलाक़  म ह,ै म समझता ह ँिक ये पूर ेदेश म फैलना 

चािहए । ख़ासकर के िबहार जैसे े  म जहां इं ा चर नह  है, बिढ़या ेनर िमलना दूर क  बात है 

खेल के बिढ़या मैदान तक नह  है जहां ब चे ैि टस कर सके । म समझता ह ँिक िबहार के िलए मेर े

ससंदीय े  पाटिलपु  से एक नई शु आत करनी चािहए । 

म सरकार स ेयह मागँ करता ह ँ िक क  सरकार रा य के साथ बात करके सांई और अ य 

ािधकरण के मा यम से हमार ेयुवा सािथय  के िलए बिढ़या खेल इं ा चर तैयार कर े। खेलने के 

साधन उपल ध कराना चािहए, अ छा ेनर द े। इसिलए म समझता ह ँिक नौजवान  क  एनज  का हम 

इ तेमाल करना होगा । हम बस उ ह बिढ़या इं ा चर द, टेिडयम बनाय, खेल लायक़ माहौल 

ख़दु से तैयार हो जाएगा । 
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मुझे बताते हए ख़शुी हो रही है िक वतमान क  सरकार खले के िलए इतनी अ छी अ छी 

क म लायी है जहां पशन से लेकर नौकरी दनेे तक क  यव था है तो नौजवान खेल क  तरफ़ ख़दु से 

आयग े। 

 
(xxiv) Need to provide compensation and employment to persons whose 
land has been acquired for mining of coal and related activities by South 

Eastern Coal Fields Limited in Shahdol Parliamentary Constituency 
 

ीमती िहमा ी िसहं (शहडोल): मेर े संसदीय े  शहडोल अतंगत साउथ ई टन कोल फ़ ड 

िलिमटेड के सोहागपरु े , जमनुा कोतमा े , हसदवे े , जोिहला े  म कोयला खदान संचािलत 

ह इन सभी  म भूिम अिध हण अिधिनयम के तहत भूिम अिध हण के बदले भू आि त प रवार  

को मुआवजा और रोजगार िदए जाने का ावधान है । उ  सभी े  म िवगत कई वष  से भू आि त  

को मुआवजा और रोज़गार के कई मामले आज िदनांक तक लिंबत ह कई ऐसे मामले ह िजनमे भू 

आि त प रवार  को मआुवज़ा िमले तो 5-6 वष बीत चकेु ह िक त ुआज िदनांक तक रोजगार नह  

िमल पाया है कई ऐसे भी मामले ह िजनमे भूिम अिध हण अिधिनयम के तहत भूिम का आिध हण तो 

कर िलया गया है, मुआवज़े क  सूचना भी भू आि त  को दे दी गई है िक त ुमआुवज़े क  रािश अभी 

तक नह  िमल पाई है म माननीय मं ी जी से यह आ ह करती ह ँ िक भूिम अिध हण के बदले भू 

आि त  को मुआवज़ा और रोज़गार िदए जाने क  ि या म गित लाई जाए एवं पा  भू आि त 

प रवार  को मआुवज़े क  रािश और रोजगार िबना िकसी िवल ब के ज द से ज द िदलवाया जाए । 
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(xxv) Need to give land ownership rights to farmers of border areas in 
Jammu Parliamentary Constituency 

 
ी जुगल िकशोर शमा (ज मू): म सरकार का यान मेर ेसंसदीय े  ज मू क  ओर िदलाना चाहता 

ह ँ । मेर ेसंसदीय े  अतंगत भारत पाक सीमा पर बसे उन िकसान  क  तरफ ले जाना चाहता ह,ँ 

िजनक  दशा बहत ही दयनीय बनी हई है भारत पाक बटवारे के समय ये लोग वहां से पलायन करके 

भारत म आये थे, तब इन लोग  को जमीन आ लोट क  गयी थ  िजस पर आजतक ये खेती बाड़ी कर 

अपनी िज दगी गजुर बसर कर रह है । उ ह इन जमीन  का मािलकाना हक़ आज तक नह  िमला है, 

िजसक  वजह से इ ह धानमं ी िकसान िनिध का लाभ नह  िमल पाता है और जो इनक  जमीन 

काटेदार तार के साथ वाली जमीन आम  ारा ली जा रही है । मािलकाना हक नह  होने के कारण उन 

जमीन  क  क मत भी इ ह नह  िमल पाती है । अत: म सरकार से अनुरोध करना चाहता ह ँिक इ ह 

इनक  जमीन  क  मिलकाना हक़ िदया जाए, जहा ँये 75 साल  स ेरह रहे ह िजससे उन िकसान  को 

धानमं ी िकसान िनिध का लाभ िमल सके । 
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(xxvi) Need to raise the Fair and Remuneration Price (FRP) of Sugarcane to 
Rs. 550 per quintal 

 
ी मलूक नागर (िबजनौर): िपछले करीब 6 साल  से एक बार ₹25 एक बार ₹10 और वतमान समय 

म केवल मा  ₹20 ग ने के रेट बढ़े ह, और िपछले करीब 5.7 साल  म, मैने देश क  ससंद म करीब 23 

बार अलग-अलग ावधान  के तहत इस मु े को उठाया है व दशे क  सरकार और उ र देश क  

सरकार को करीब 25 बार प  िलखा है । मैने हमेशा दो चीज  को यान म रखकर इस मु े को उठाया 

है, िकसान  क  आय दोगनुी कैसी हो, और अगर िकसान  के घर म भी नौकरी क  तरह उनक  भी 

तन वाह जोड़, नालई का, बवुाई का, जतुाई का और िबजली का िबल आिद का खचा जोड़े तो 

िकसान  को एक पैसा भी नह  बचता है, और अगर िपछले 06 साल  क  सरकार ारा बढ़ी हई महंगाई 

माने तो िकसी वष म 7.+%, तो िकसी वष 8.+% िकसी वष मे 8.5% िकसी वष 9.+% िकसी वष म 

10.5% िकसी मे 11.+ % बढ़ी है, तो करीब िपछले 6 साल  म 80% बैठती है, जो ₹300 ित 

ि वंटल महंगाई बैठती है, यानी िक बेिसक रटे म ₹300 जोड़े तो करीब ₹670 बैठता है, तो हम सरकार 

से मांग करते है िक कम स ेकम ग ने का रटे ₹550 होना चािहए । 
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(xxvii)  Regarding development of Tirupati as a global tourism centre 
 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): I would like to draw the attention 

of the Government towards of the Government Tirupati’s enormous potential to 

become a global tourism hub. This sacred city, rich in cultural heritage, attracts 

millions of pilgrims every year. Additionally, it is home to renowned medical and 

scientific institutions, such as the SHAR Launch Centre, as well as the 

biodiversity-rich Pulicat Lake. Tirupati, with these attributes, has the potential to 

become a world-renowned brand for spiritual, wellness, and eco-tourism. In order 

to tap into this potential, I request the Honorable Minister of Tourism to form a 

collaborative committee comprising key stakeholders, such as the Ministry of 

Culture and Tourism, Ministry of Environment, Forest and Climate Change, 

Ministry of Health and Family Welfare, Ministry of Aayush, NITI Aayog, DPIIT 

(Invest India), and IIM Bangalore. The core objective of this committee should be 

to develop Tirupati into a global destination for spiritual tourism, health and 

wellness tourism, and particularly eco-tourism. To achieve this goal, the 

Committee should allocate the necessary resources and funds to create a 5-10 

year Master Plan and a collaborative scheme for the development of tourism in 

Tirupati. Additionally, the Committee should allocate sufficient funds to facilitate 

the growth of the private industry in the ecosystem. 
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(xxviii) Need to reschedule the timings of Maharashtra Express 
 

ी उ मेश भै यासाहबे पािटल (जलगावँ): मेरे लोक सभा े  जलगांव म िपछले कई वष  से या ी 

11039-महारा  ए स ेस से ितिदन या ा करते है । इन दोन  ेन को कोरोना के समय बंद कर 

िदया गया था और जब यह पनुः शु  हई तो इनके समय म भी प रवतन िकया गया और महारा  

ए स ेस जो पहले चालीसगांव सबुह 7 बजे पहचँती थी वो अब सबुह 6 बजे पहचँती है, पाचोरा पहंचने 

का समय सबुह 7:40 क  जगह 6:30 कर िदया गया है और जलगांव पहचँने का समय सबुह 8:25 क  

जगह सबुह 7:10 कर िदया गया है । यह ेन िपछले 20 से अिधक वष  स ेएक िनधा रत समय पर 

चलती थी, िजसको बदलने के कारण मेर े लोक सभा स े या ा करने वाले व र  नाग रक, छा , 

कमचारी, उ ोगपित और मिहलाओ ंको बहत असिुवधा हो रही है य िक वतमान म ेन का िनधा रत 

समय उनके कायालय या पढ़ाई उ ोग के ि कोण से अनकूुल नह  है ।मेरा सरकार से िनवेदन है िक 

11039 ग िदया को हापरु (महारा ) ए स ेस गाड़ी का समय पहले क  तरह चािलसगाव पर सबुह 7 

बजे, पाचोरा म 7.40 और जलगांव म सबुह 8.25 िकया जाए िजससे मेरे लोक सभा े  के लोग  को 

ितिदन या ा करने म सिुवधा िमले और समय बदलने से हो रही िद कत का िनवारण िकया जाए ।  

_________ 
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12.13 hrs 

INTERIM UNION BUDGET, 2024-25 – GENERAL DISCUSSION; 
DEMANDS FOR GRANTS ON ACCOUNT, 2024-25 – GENERAL; 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS – SECOND BATCH, 2023-24 –
GENERAL; 

UNION TERRIRORY OF JAMMU AND KASHMIR INTERIM  BUDGET, 2024-25  
– GENERAL DISCUSSION; 

DEMANDS FOR GRANTS ON ACCOUNT -UNION TERRITORY OF JAMMU 
AND KASHMIR, 2024-25 

AND 
DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS -UNION TERRITORY OF 

JAMMU AND KASHMIR, 2023-24 
 

HON. CHAIRPERSON: Now, we will take up item Nos. 28 to 33 together. Dr.  

Shashi Tharoor.  

… (Interruptions) 

Motions Moved: 

“That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue Account 

and Capital Account shown in the third column of the Order Paper be 

granted to the President of India, out of the Consolidated Fund of India, on 

account, for or towards defraying the charges during the year ending the 

31° day of March, 2025, in respect of the heads of Demands entered in the 

second column thereof against Demand Nos. 1 to 38, 41 to 66, 68 to 74, 76 

to 79, 81 to 83 and 85 to 102." 
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“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts on 

Revenue Account and Capital Account shown in the third column of the 

Order Paper be granted to the President out of the Consolidated Fund of 

India, to defray the charges that will come in course of payment during the 

year ending the 31“ day of March, 2024 in respect of the heads of demands 

entered in the Second column thereof, against Demand Nos. 1 to 8, 10 to 

15, 18 to 23, 25, 26, 28 to 32, 35 to 37, 41, 42, 44, 45, 46, 48 to 53, 55, 58, 

60 to 66, 68, 69, 71, 74, 78, 79, 81, 83, 85 to 90, 92, 94, 95, 98 and 100 to 

102." 
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“That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue Account 

and Capital Account shown in the third column of the Order Paper, be 

granted to the President of India, out of the Consolidated Fund of the Union 

Territory of Jammu and Kashmir, on account, for or towards defraying the 

charges that will come in course of payment during the year ending on the 

31° day of March, 2025, in respect of the heads of Demands entered in the 

second column thereof against Demand Nos. 1 to 36." 
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“That the supplementary sums not exceeding the amount on Revenue 

Account and Capital Account shown in the third column of the Order Paper 

be granted to the President of India, out of the Consolidated Fund of the 

Union Territory of Jammu and Kashmir, to complete the sums necessary to 

defray the charges during the period ending the 31" day of March, 2024, in 

respect of the heads of Demands entered in the second column thereof 

against Demand Nos. 6,8,24, and 36” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



07.02.2024                                                                                                                                           818 
 

 

 

 



07.02.2024                                                                                                                                           819 
 

 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, the Minister is not there … 

(Interruptions) 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Sir, where is the Minister? What is this? 

You cannot start like this. What norms you are setting?… (Interruptions) Where is 

the Union Minister? … (Interruptions)  ये या िदखाना चाहते ह, … ( यवधान) We will 

walk out otherwise … (Interruptions) What is this, Sir? … (Interruptions) ये या है,  

यूिनयन िमिन टर बजट पर िड कशन के समय नह  ह ।  … ( यवधान)  ये या िदखाना चाहते ह? 

… ( यवधान) Where is the Union Finance Minister? … (Interruptions) ...  on this 

Government! … (Interruptions) 

  

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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वािण य और उ ोग मं ी; उपभो ा मामले, खा  और सावजिनक िवतरण मं ी तथा व  मं ी 

( ी पीयूष गोयल): सभापित महोदय, यह िकतना दभुा यपूण है, … ( यवधान) इतने वष सरकार 

चलाने के बाद इनको इतनी एिलमटरी नॉलेज नह  है िक सरकारी क  कलैि टव र पा सिबिलटीज 

होती है, … ( यवधान) यहां इतने सार ेकैिबनेट िमिन टर बैठे ह ।  … ( यवधान) पकंज जी फाइनस 

के व र  एमओएस ह ।  … ( यवधान) उसके बाद इस तरह क  बेकार क  बात उठाना िदखता है िक 

कां ेस क  सोच िकतनी खोखली हो गया है ।  … ( यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Shri N. K. Premachandran.  

… (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the House is run by precedents 

and conventions. The convention of the Lok Sabha, the tradition of Lok Sabha is, 

when the general discussion on the Budget takes place, normally, it is the 

courtesy on the part of the Union Cabinet Minister to be present in the House. It is 

quite unfortunate that the Minister is absent. It is quite unfortunate … 

(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am pleading for 

the courtesy … (Interruptions) That should be maintained … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let us not have a debate on this. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The Government has already taken a note of it. The MoS 

is competent enough. 

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I am not talking about the 

competence … (Interruptions) It is the tradition … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: That is not the case.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: That is not the case. Allow Dr. Shashi Tharoor to speak. 

Dr.  Shashi Tharoor. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I join my colleagues 

in deploring the absence of the hon. Finance Minister who had actually introduced 

the Interim Budget last week.  

HON. CHAIRPERSON: No, she is not absent.  

… (Interruptions) 

DR. SHASHI THAROOR: But, I will nonetheless initiate the debate on behalf of 

my party.  The Budget comes at a very crucial moment for our country.  We are 

shortly heading to the polls to decide who should lead the nation, but on what 

basis will the people come to this decision? When in 2014 they did offer a 

mandate to this current ruling dispensation, they did so with the hope that the 

Government would come through on its bloated rhetoric of sabka saath, sabka 

vikas, the illusory promise of inclusive development for all Indians.  Now, fast-

forward ten years later, Sir, we find the people of this country have been sadly 

betrayed by the Government whose economic mismanagement in the past 

decade has left the people of India staring at widespread distress, hardship, low-

incomes, and high unemployment.   

 The first glimpse of their economic ineptitude came with the reckless 

decision of demonetisation that broke the back of the Indian economy and 

resulted in a monumental disaster where poor and middle-class citizens suffered 
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and, in several cases, even died while waiting in long lines to convert their notes 

while the wealthy friends of the Government managed to exchange their currency 

with ease. We must also not forget that sudden no-notice lockdown of 24th March, 

2020 imposed without warning or planning which led to lakhs of migrant workers 

walking and trudging thousands of miles back to their homes. During that national 

lockdown, the most stringent in the world, between April and May 2020, individual 

income in India dropped by 40 per cent.  The bottom 10 per cent of the 

households lost three months’ worth of their income.  Over its first two terms, this 

Government demonstrated that its speciality was to issue policies marked by hist, 

incompetence, and complete disregard for its own citizens.  

HON. CHAIRPERSON: Dr. Shashi Tharoor, just one minute.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The House has taken up the Discussion and Voting on 

the Demands for Grants on Account for the year 2024-25.  Shri Kodikunnil Suresh 

and Shrimati Aparupa Poddar have tabled Cut Motions on the Demands for 

Grants on Account.  If the hon. Members want to move their Cut Motions, they 

may send a slip at the Table within 15 minutes indicating the serial number of the 

Cut Motions they would like to move.  A list showing the serial numbers of Cut 

Motions treated as moved will be put up on the Notice Board shortly thereafter.  In 

case, the Members find any discrepancy in the list, they may kindly bring it to the 

notice of the officer at the Table immediately. 

Dr. Shashi Tharoor, please continue. 
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DR. SHASHI THAROOR: Sir, I will resume where I left off and welcome the 

Finance Minister to this House.  

 If demonetisation was a bad policy badly implemented, GST was a good 

idea badly designed and shabbily implemented.  The Goods and Services Tax 

has been used to trample over the financial autonomy of our states and when 

coupled with demonetisation, it resulted in finishing off India’s job generating 

small, micro, and medium businesses.  It caused a 45-year unemployment high 

and ended the economic recovery that had begun in 2013.  All while failing to 

achieve any of its stated objectives, ordinary Indians have suffered.  Even they 

imposed GST on basic commodities, like on toothpaste it is 5 per cent, on 

footwear, it is 18 per cent, on shirts and pants, it is 5 per cent, on rice and wheat, 

it is 5 per cent.  Instead of flushing out black money, it simply resulted in 

concentrating wealth in the hands of the Government at the expense of the aam 

aadmi.  

 Sir, any talk of robust economy and GDP growth cannot be abstract or 

theoretical but must be rooted and centred in the welfare of the people of India 

who are the principal stakeholders of our economic progress. The question is that, 

who are the people the Government is serving.  The Finance Minister mentioned 

four “castes”, that the Government supposedly looks after, namely, the gareeb 

(poor), mahila (woman), yuva (youth), and annadaata (farmer).  She said that 

their needs, aspirations, and welfare are the Government’s highest priority.  

However, all four groups are some of the worst performing groups in most 

categories you can find for social and economic policies’ performance.  
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 Let us begin with the yuva.  There is a tragic irony in the Government’s 

claims of success when desperate young people are queueing up to risk their 

lives in Israel in the middle of a war because they have no decent work in India. 

The unprecedented levels of unemployment have left countless citizens, 

especially, our young workforce with few prospects for a brighter tomorrow.   

 Overall, an unemployment rate of eight to nine per cent has become a new 

normal in our country. Unemployment reached a 45-year high in 2017, currently 

stands at 7.3 per cent according to the CMIE data but had crossed 8 per cent just 

a few months ago, whilst the unemployment rate amongst youth aged 20 to 24 

stood at 45.4 per cent in 2022-23. … (Interruptions) The Indian economy actually 

employs fewer people today than it employed in 2012. The Government data we 

actually have is only for 2018 and 2012. The agriculture and manufacturing jobs 

have gone down. Financially precarious construction work and low-end service 

roles are the only ones where we have seen any sort of employment. No wonder, 

people are so prepared to risk their life and limb for a job in Israel, risking dying to 

make a living. That is what our young people have been reduced to.  

The Periodic Labour Force Survey shows that regular salaried employment 

has stagnated for five years. The talk of self-employment which the Government 

does is a cop-out because most of the self-employment is unpaid family labour 

which is disguised unemployment. Experts reckon that the growing army of self-

employed, in any case, constitutes very low-quality employment. The unpaid 

workers have increased from 40 million in 2017 to 95 million last year. You can 
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call them self-employed but unpaid workers are not counted as employed by the 

International Labour Organisation.  

 Now, the share of agriculture in total employment has gone up which is an 

indication that there are not enough jobs available outside of agriculture. To this, 

the Government offers schemes like Skill India as a palliative. It had set out a goal 

of skilling 40 crore workers by 2022. But if you look at the grand total trained 

under the Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana, it is 1.3 crore workers and not 

40 crore. And, of that 1.3 crore people, only 24 lakh people have been placed in 

jobs. ‘Skill India’ has been a failure. The workforce share, that was formally 

vocationally educated and trained in 2012, was 2.3 per cent. In 2023, after ten 

years of this Government, the share has gone up from 2.3 per cent to 2.4 per 

cent. What should we say? Should we say ‘congratulations’? … (Interruptions) 

You talk about yuva shakti. The truth is that their future looks bleak. … 

(Interruptions) The Finance Minister does not wish to hear any uncomfortable 

truth, Sir. … (Interruptions) 

 Sir, the young people of our country are facing double whammy – falling 

labour participation rates and shockingly high unemployment rate, that I have just 

described while the Minister was otherwise occupied.  

 The Government praises the startup culture as an alternative but fund-

starved startups fired nearly 18,000 people in 2022. The startup fund raising 

activity is so subdued that all the Indian startups put together raised just 1.1 billion 

dollars in January, down 75 per cent compared to January of the previous year.  



07.02.2024                                                                                                                                           826 
 

 Let us turn to MSMEs. They have been the main employment generators in 

this country but they also find themselves shrinking into this economy. Many were 

permanently closed after the disastrous demonetisation. In 2016, we had 6.25 

crore MSMEs, and the number has now dwindled to 3.25 crore as per the 

Government’s own Udyam portal, which is the MSME registration portal. More 

than 60 per cent of the conventional micro enterprises in our country which were 

engaged in business activities for more than ten years have perished. They have 

been closed. So, that is the picture we are seeing. What is the state of 

employment generation? We have to ask the Government – ‘Kiska saath aur 

kiska vikas?’  

The question again brings me to yet another aspect of the Government’s 

underperformance woefully ignored in the hon. Finance Minister’s speech. She 

said that people are living better and earning better, and the average real income 

has increased by 50 per cent. First, there is no data available on individual 

household income. So, how does the Government say that it has increased by 50 

per cent. If she is merely talking about the per capita GDP, that is not a valid 

comparison as the per capita GDP will go up on the basis of people who are rich 

at the top of the pyramid, without actually affecting the incomes of those at the 

bottom. If Mr. Adani and Mr. Ambani walk into this chamber right now, every MP 

would discover that their per capita income has gone up. But the moment they 

leave this room, we would all revert to reality. That is the problem with using per 

capita as her guide. 
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 A critical appraisal reveals that technically some incomes have gone up on 

per capita basis but what about the income of middle class, lower middle class or 

poor? Their incomes have shrunk. That is the inequality in our country today.  

 There is a Reuter’s survey this month, Sir, which says that over 85 per cent 

of the interviewed families reported stagnant or lower incomes compared to the 

years before the pandemic. Post-pandemic, the poorest 20 per cent households 

in India saw income level shrink to 52 per cent from their 2015 level. This is as per 

the latest India’s Consumer Economic Survey. Compare this with the pre-2014 

period that the Finance Minister puts so much effort to discredit. During UPA-II, 

from 2009 to 2014, real agricultural rural wages grew at 8.6 per cent. In contrast, 

during NDA-I growth of real farm wages decelerated to 3.3 per cent and in the 

NDA-II the annual growth rate of real rural wages has become negative. He gave 

the exact thing, agricultural wages -0.6 per cent and non-agriculture -1.4 per cent. 

So, rural India is suffering reduced income.  

 Overall when you compare income growth from 2016 to 2022 in India, the 

top 20 per cent of the rich have seen almost 40 per cent rise in their income 

growth while the bottom 60 per cent of our population have all seen negative 

income growth. There has also been a sharp fall in household savings because 

real incomes have declined.  

 So, let us look at the garib. I am looking at each of the “castes” that she 

mentioned. The Government claims it made 25 crore people free from 

multidimensional poverty in the last 10 years. Now, that claim has to be 

interrogated. First, if 25 crores have indeed been freed from poverty, why are 81 
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crores still receiving free food grains? Second, how is the Government expecting 

us to trust their numbers when consumption expenditure surveys were not done 

from 2014 onwards till 2022, and the Multidimensional Poverty Index has been 

attacked by experts here and abroad, who question both the manner and the 

methodology with which it is calculated. The truth is that the Government record is 

disillusioning. The UPA era created the fastest ever decline of poverty levels in 

Indian history between 2005 and 2015 whereby 271 million or 27.1 crore Indians 

were lifted out of poverty providing what the UNDP called the greatest relative 

development for the poorest 40 per cent during this period. Under the BJP, I am 

still quoting international sources, 230 million or 23 crore people slipped into 

poverty during the pandemic, and according to the World Bank, astounding 80 per 

cent of the world’s people who slipped into poverty in 2020 during the pandemic 

were from India. It was 80 per cent going below the poverty line were from India. 

But there is worse, the National Survey Organization has not conducted its 

quinquennial National Consumption Expenditure Surveys to identify the proportion 

of people below the poverty line. The global poverty line was at USD 1.10 a day 

and now it is USD 2, according to the World Bank in UN figures, but in India 

despite all the Government’s tall claims of growth, the official national poverty line 

is very low at Rs.1286 per month per person in urban areas and Rs.1059 per 

month per person in rural areas. Has the Government raised 25 crore people 

above these levels? There is no indication. The Indian Government has 

conducted no surveys, neither the National Consumption Expenditure Survey nor, 

of course, the national census. We are in a statistical void and what we only have 
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is this Multidimensional Poverty Index of the NITI Aayog which is a new index 

they have created which cannot be compared with any past poverty numbers. We 

have absolutely no basis for judging whether poverty has actually gone down as 

the Finance Minister claims. A we all know on issue after issue ‘NDA’ apparently 

stands for ‘No Data Available’.  

 One of the greatest disservices this Government has done to India is that 

the country which enjoyed the global reputation for reliable statistics is no longer 

trusted on its numbers. From COVID-19 death claims to real life economic 

indicators, these are really horribly disenchanting figures that seek to mask but in 

fact reveal the Government’s mismanagement of our economy. The Finance 

Minister calls inflation moderate but the fact is that she is not acknowledging that 

the Indian middle class and the poor have been left defenceless in the face of 

rising inflation. Retail inflation measured by the CPI rose to a 15-month high of 

7.44 per cent in July 2023. 

 But a recent survey by the data analytics firm ‘Kantar’ found that 57 per 

cent of Indians are worried about rising inflation. Look at wholesale market prices 

from December 2023, just a month ago. It is 19.6 per cent higher when compared 

with the same month of the previous year. Paddy became costly about 10.5 per 

cent, milk by 7 per cent, and vegetables by 26.3 per cent year-on-year. This is 

linked to growing nutritional concerns. The State of Food Security and Nutrition in 

the World Report, another unimpeachable international document, says that a 

significant 74.1 per cent of India’s population cannot afford healthy food. This 

translates to over 100 crore people in India facing a crisis of inadequate nutrition. 
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It is a distressing number that is substantiated by our dropping to the 111th rank 

out of 125 countries in the 2023 Global Hunger Index. 

 Even in the latest Interim Budget speech, the Finance Minister spent a lot 

of time celebrating the success of GST amassing a lot of revenues whereas her 

speech was not punctuated this year with any verses or shayaris, not even from 

Thiruvalluvar. So, I prompted a poet friend of mine to put the plight of the suffering 

it caused the aam aadmi into a verse. I would like to share it with her to italicise 

the really sad state of the Indian economy from the point of view of a common 

man, like this kavi. 

“कज के बोझ से आम आदमी तर-तर हो गया, 

महंगा हो गया खाना-पीना महंगा घर हो गया । 

मं ी जी के बजट क  खामी हम बतलाते ह, 

िसर से करके शु  चलो परै  तक जाते ह । 

कुछ चिुनंदा यार  के बड़े बंगले हो गए, 

बाल  से पैर  तक आते हम कंगले हो गए । 

माना आप डाई नह  करते, पर कई तो करते ह, 

इतनी महंगी हो गई डाई िक लगाने से डरते ह । 

च मे के दाम  को सनु आंख रो गई ं, 

कम लगाओ टूथपे ट पे ट भी महंगी हो गई । 

बाल कटाने स ेभी हम अब कटने लग गए, 

िबना म के हाथ-पैर भी फटने लग गए । 

फट गई कमीज क  कॉलर पर नई तो ले नह  सकते, 

जीएसटी इतना यादा है, हम दे नह  सकते । 
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पूछ रहा था कोई हम वजन कैसे घटाते ह, 

जब से सि जय  के दाम बढ़े हम कम ही खाते ह । 

िदखाकर लॉलीपॉप वे भरमाकर चले गए, 

इस बार भी वह अपने ही गणु गाकर चले गए । 

कैसे सोच िलया िक जनता िफर से माफ करगेी, 

इस बार चनुाव  म जनता जड़ से साफ करेगी ।” 

 That, Sir, is the plight of the aam aadmi. Others who can, are voting with 

their feet. The External Affairs Minister told Parliament that over 16 lakh Indians 

gave up their citizenship, including 2,25,000 in 2022 alone. High net worth Indians 

are leaving the country because of this Government’s tax terrorism. About 7,500 

millionaires left India in 2022, and 6,500 last year. They have taken their 

resources to invest them abroad and not in our country where private investment 

is seriously down under the NDA Government. 

 The Finance Minister’s claims of human development do not stand the test 

of objective or scrutiny either. She claims that a large number of new institutions 

of higher learning, especially AIIMS, IITs, IIMs, are being set up. As I have said in 

the House innumerable times, the problem with this Government is not ideation, it 

is the delivery of public services and the implementation of grand policy 

announcements. In this case too, the Government has failed to ensure proper 

execution. Look at the AIIMS for example. In some cases, only land is allotted. 

Nothing is done beyond that. Sometimes, even that clearance takes years. In 

Madurai, the approval to construct an AIIMS came five years after the PM laid the 

foundation stone in 2019. In my own State of Kerala, we are still waiting for the 
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establishment of an AIIMS to boost the quality of medical services for our 

residents. In other cases, like AIIMS Bhubaneshwar, posts are lying vacant and 

nothing has been operationalised. 

 Now, another major axis of the Government’s self-congratulation was the 

efficacy of its various schemes for the poor. They are very nicely named but that 

too is a delusion that requires a sobering reality check. In the last fiscal year, for 

which we have numbers, 90 lakh beneficiaries of the Government’s flagship 

scheme ‘Pradhan Mantri Ujjwala Yojana’ did not refill their cylinders. 

Data revealed through an RTI showed that out of 9.58 crore PM Ujwala 

Yojana households 1.8 crore bought no refills whereas another 1.5 odd crore 

bought just one refill. But the Government has nothing to make the cylinders more 

affordable to ordinary people. It is all headline management, bottomline 

mismanagement. In fact, most of the Government's success is actually let downs.  

Nearly 51 crore Jan Dhan accounts were created, but over 20 per cent of 

them are inoperative as of December, 2023. Nearly half of the inoperative 

accounts belong to women. So much for Nari Shakti!  

As regards Ayushman Bharat, in August, 2023 the CAG found that Rs. 

43,000 crore have been misappropriated in the Ayushman Bharat scheme. The 

Prime Minister had disparaged MGNREGA in his first Lok Sabha speech of 2014. 

Demand for MGNREGA continues to be higher even than pre-COVID levels 

despite the low wages being given and the various bottlenecks in accessing the 

scheme. Between April and December 2023, just the last six-month phase, a 

record 231.34 crore person days were generated across all States at a time when 
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the Government had drastically reduced the budget for the scheme by 33 per cent 

in the last Budget. They then had to seek supplementary funds of Rs. 16,000 

crore in December. If the economy is so good and if jobs are so plentiful, why did 

the Revised Estimate for MGNREGA for 2023-2024 increase by 43 per cent 

compared to the Budget Estimate? 

Let us turn to the Annadata. Close to 689 lakh farmers enrolled under the 

Fasal Bima Yojana during the 2023 season. Claims were only paid to 7.8 lakh 

farmers. Are you supporting your applicants or not? The number of beneficiaries 

enrolled under the PM Kisan Samman Nidhi Yojana decreased from 11.84 crore 

in 2019 to 3.78 crore in 2022 marking a 67 per cent decline. And CAG tells us that 

over Rs. 3,000 crore were reportedly syphoned away from the PM Kisan scheme 

through the creation of fake beneficiaries using publicly available Aadhaar details.  

In fact, the total expenditure to the Ministry of Agriculture and schemes 

related to farmers welfare has been declining as a percentage of the total Budget 

outlay since 2019. And during this Government’s period from 2014 to 2022 at 

least one lakh farmers have committed suicide as per recently released National 

Crime Records Bureau report. This amounts to a scary thirty suicides per day 

every day that BJP has been in power in the last nine years. 

The Prime Minister’s promise to double the income of farmers between 

2015 and 2022 lies in shambles. They have stopped repeating it. Headlines were 

made at one time. Now, they have not been repeating it or fulfilling it. The issue 

has disappeared completely from policy-making while the real incomes of 

agricultural households from cultivation has fallen, as I said, by 1.4 per cent. 
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Now, the Finance Minister also made a big deal about the Blue Revolution 

in the fishery sector -- a sector where the Government actually does not have 

much to boast about. I can tell you because most of the fishermen in my 

Constituency are living Below the Poverty Line and the Budget allocation for the 

sector has been raised for the entire country by a meagre Rs. 134 crore. The 

Government claims to have doubled pisciculture and aquaculture, but there is 

absolutely no evidence of this. And the PM himself talked about creating a 

Ministry of Fisheries, but they have only created a Department of Fisheries, which 

is part of a larger Ministry. I have never heard of a Government that actually 

breaks its own promises and claims credit for it. They have promised a Ministry 

for two successive elections. They have never given a full Ministry to the fisherfolk 

in our coastal region. 

The rhetoric surrounding Nari Shakti for the mahila also requires additional 

debunking to what I have already said earlier. While we, in the Opposition, 

welcome the Womens’ Reservation Law, we are deeply sceptical about the vague 

timeline of the Government. But equally, representation is not enough in isolation. 

We know that grand announcements alone do not help women. We need policies 

that will help them get the resources they need.  

Consider for example the Integrated Child Development services. You have 

re-branded it. Of course, your phraseology is always great. Saksham Anganwadi 

and Poshan 2.0. But your Budget for the Integrated Child Development has 

actually declined. Even while new labels are coming, we have gone in the course 
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of the Modi Government's existence to reduced money available for child 

development. 

Similarly, while the Government's claim of an increase in the number of 

women participating in the labour force tries to paint a positive picture, the truth is 

that the rise has only been post-pandemic because women had dropped out of 

the force during the pandemic in very large numbers. 

 Women are doing tedious, low paid or unpaid work which is technically 

unemployment in this country. India ranks 127 out of 146 countries in the Global 

Gender Gap Index in 2023 – a searing indictment of our inability to provide the 

space that our women need to survive and thrive in the labour force. So much 

then for all the claims of empowering the garib, the mahilayein, the yuva and the 

annadata.  

 Contextualising the FM’s Budget Speech in the highly competitive global 

environment gives even more evidence of policy failure.  

HON. CHAIRPERSON: Dr. Tharoor, you have already completed 25 minutes.  

DR. SHASHI THAROOR: Sir, I will quickly wrap it up.  

The hon. Finance Minister argued that India’s economic development has 

been good even as GDP growth averages modest rates post COVID. Our post 

COVID growth has actually been lower even than Bangladesh, Vietnam and until 

very recently, even China. So, what has been more is the sharp uptick in the 

gross debt-to-GDP ratio which has invited concerns from the IMF that I hope the 

hon. Minister will address. The Government has also missed its disinvestment 

target for the fifth year in a row.  
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 The trend of rising Governmental debt in the last ten-year period has been 

very worrying because high debt accompanied by low employment and high food 

inflation is the worst possible scenario for our country, for the ordinary people of 

our country and for any emerging market to attract investments.  

Fiscal deficit averaged 4.63 per cent under our UPA Government, it is 

averaging 5.13 per cent under the NDA Government. I am not going into the 

details of that because fiscal deficit is not, at the moment, our biggest concern but 

since the hon. Finance Minister talked about that and FDI inflows doubling and so 

on by comparison with UPA, I just want to say that it is a blatantly misleading 

assertion because FDI inflow as a ratio of GDP peaked in 2007-08 at around 3.6 

per cent and has never regained that level.  

Net FDI-to-GDP ratio today is only one per cent and the fact is that hardly 

any greenfield investment money has come in. RBI estimate of foreign investment 

today stands at 42 billion dollars in 2022-23 which is as same as in 2008-09 

fifteen years ago under UPA. Over these fifteen years, foreign investment has 

come down in terms of percentage of GDP whereas Vietnam for example has 

close to 4.5 per cent of GDP in their example. Gross FDI into India in the first half 

of the current financial year, April to September, was just 10 billion dollars. Then 

last time, it was lower than what was in the first half of 2007-08.  

The hon. Finance Minister has not given us any cost-benefit analysis of the 

Production Linked Incentive Scheme for which so much money has been spent. 

Where is the employment generation happening, Madam Minister? There is an 

absolute need for mid-course corrections and she will have to answer this 
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question. Internally, meanwhile, our States are in turmoil because transfers to 

States have reduced substantially. We know right now in Jantar Mantar, there is a 

protest going on with many States protesting against the way in which amounts 

have been transferred. The current allocation of Rs. 3,67,000 crore in Budget 

2022-23 already sees a gap of almost Rs. 6000 crore in the revised estimates and 

there has been further decrease in the coming Budget to Rs. 3,59,000 crore.  

 Devolution of tax revenues is a problem because the States have only been 

getting 30 to 33 per cent in the last five years – a far cry from the 15th Finance 

Commission’s recommendation of 41 per cent and a reduction from the 42 per 

cent given by the 14th Finance Commission. The fact is that the share of cesses 

and surcharges which the Government need to share with the States keeps going 

up. It was 8.16 per cent of gross tax revenue under our peak but under this 

Government, the number has tripled to 28.08 per cent of gross tax revenue in the 

last fiscal year. 

 I just want to say that there is a rising trend in capex and we all have 

applauded that in the past. But the fact is that the Government seems to believe 

in trickle-down economics – spend money at the top, somebody will benefit down 

below. We believe in trickle-up, i.e., if our economy produces the things, the 

people wish to consume at affordable prices, the aam admi will not only live 

better, but will become a full participant in the economy. Our objective should be 

to make ordinary people into consumers and stakeholders in India’s economic 

prosperity but our Government does not see them at all in just focusing on capex. 
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Finally, the Finance Minister reserving an amount of Rs. 11,11,111 crore for 

capital expenditure shows there is nothing particularly scientific about the 

calculations in her Budget. A Minister who chooses a lucky number is heading an 

economy that needs all the luck it can get.  

There is no question when she says the GDP  stands for "Governance, 

Development and Performance (GDP)", and as I pointed out through my speech, 

the fact is that it is not equitably enhancing the  capabilities of the ordinary people 

of this country. Instead, ‘G’ stands for `Government intrusion and tax terrorism’, 

`D’ stands  for `demographic betrayal’, and `P’ stands for `poverty continuing’. 

This actual 'GDP' also jettisons the trinity of 'demography, democracy and 

diversity' that the Government claims to be serving.  

The demographic dividend is on the cusp of becoming a demographic 

disaster with the unemployment crisis, the K- shaped growth, and the ever-

widening schism between the rich and the poor. Democracy is suffering through 

this Government's arrogant contempt for institutions. A Government that 

suspended 146 MPs rather be held accountable for a security breach that 

bulldozes laws as per its own whims and fancies with no regard for Parliamentary 

procedure that requires a No- Confidence Motion to be moved before its leaders 

are willing to speak on vital issues including Manipur, should ideally refrain from 

claiming to be the messiah of democracy, let alone its mother. 

 And when it comes to diversity, we know the record has not been great 

either, with increasing attacks on religious minorities, the ruthless dispensing of 

'bulldozer justice', mob lynching, communal violence and worse. Combined with 
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the disregard for States and their operations through a skewed and centralising 

co-operative federalism, under which the States are meant to co-operate but the 

Centre operates as it pleases. The Government has failed gravely on all the 

counts where it pats its own back. 

 Therefore, it is imperative that this House must realize the game of smoke 

and mirrors that this Government is playing with the interim Budget with nearly no 

redressal of the real crises plaguing our economy and affecting the aam aadmi. It 

is high time that this election gives others an opportunity to show up their shallow 

rhetoric for what it is, which is all talk and no action. 

Mr. Chairman, thank you, and Jai Hind. 

HON. CHAIRPERSON: I should thank you, Dr. Tharoor. It is not only your 

eloquence, but your content, for which you have been awarded yesterday in a 

very beautiful function.  
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CUT MOTIONS 

  SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move: 

                (TOKEN) 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD 

DEPARTMENT OF AGRICULTURE AND FARMERS 

WELFARE (PAGE 1) BE REDUCED BY RS. 100. 

 

             

 Need to increase the quantum of grant-in-aid to states for 

agriculture and farmers welfare and ensure adequate 

welfare of farmers. (1) 

 

 Need to increase capital outlay on other agricultural 

programmes which are essential for the growth and 

development of the sector. (2) 

 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): I beg to move: 

                   (TOKEN) 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD DEPARTMENT 

OF SCHOOL EDUCATION AND LITERACY (PAGE 89) 

BE REDUCED BY RS. 100. 

                                    

 Need to construct a Kendriya Vidyalaya in Tarakeshwar. 

(3) 

 

   (TOKEN) 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY OF 

HOUSING AND URBAN AFFAIRS (PAGE 205) BE 

REDUCED BY RS. 100. 
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 Need to sanction special funds for PM Awas Yajona for 

State of West Bengal.(4) 

 

        (TOKEN) 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY OF 

LABOUR AND EMPLOYMENT (PAGE 226) BE 

REDUCED BY RS. 100. 

 

      

 Need to address the problem of unemployment in the 

country. (5) 

 

      (TOKEN) 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY OF 

PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS 

(PAGE 259) BE REDUCED BY RS. 100. 

 

      

 Need to undertake special drive for appointment of 

Scheduled Castes/Scheduled Tribes candidates. (6) 

 

   (TOKEN) 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY OF 

RAILWAYS (PAGE 287) BE REDUCED BY RS. 100. 

 

     

 Need to provide manned level crossing near Chandanpur 

railway station. (7) 

 

 Need to run a special train at night from Tarakeshwar to 

Howrah. (8) 

 

 Need to develop Tarakeshwar railway station as model 

Station. (9) 
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 Need to deploy Women Security Force in all trains. (10)  

 Need to set up “Rail Neer” factory in Arambag near river 

Rupnarayan. (11) 

 

        (TOKEN) 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD DEPARTMENT 

OF RURAL DEVELOPMENT (PAGE 296) BE REDUCED 

BY RS. 100. 

 

      

 Need to release the 100 days wages fund to the state of 

West Bengal. (12) 

 

 Need to enhance minimum old age/farmer pension for 

farmers, agricultural, labourers and workers of unorganized 

sector to Rs. 10,000 per month. (13) 
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डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): सभापित महोदय, ध यवाद । म इस देश के माननीय धान मं ी जी 

और माननीय िव  मं ी जी का आभार य  करता हं िक उ ह ने इस चनुावी साल म भी अपने-आप 

को कं ोल करके देश क  कैसी दशा होनी चािहए, िदशा होनी चािहए, पॉिलसी होनी चािहए, नीित होनी 

चािहए और उस नीित को सपंािदत करने के िलए िकस तरह क  इ छाशि  होनी चािहए, उस बजट 

को लेकर आए ह । म अपनी पाट  क  तरफ से उन दोन  को बधाई देता हं । सर, बशीर ब  ने एक बड़ी 

अ छी शायरी कही है : - 

“िजस िदन से चला ह,ं मेरी मंिज़ल पर नजर है, 

आंख  ने कभी मील का प थर नह  देखा ।” 

 माननीय धान मं ी जी िजस िदन से इस देश के धान मं ी बने ह, उनका फोकस िलिमटेड  

है । िलिमटेड या है िक एक तरफ वे ज मदाता को देख रहे ह और दसूरी तरफ वे अ नदाता को देख 

रहे ह । जो ज म देने वाली मां है, उनके िलए या पॉिलसी होनी चािहए और हम लोग  को जो भोजन 

देने वाले िकसान ह, अ नदाता ह, उनके िलए या पॉिलसी होनी चािहए? वे एक तरफ भिव य िनमाता 

को देख रहे ह, जो हमारा यूथ है, िजस पर पूरा का पूरा भिव य िटका हआ है और दूसरी तरफ 

करदाता ह, जो िक इ ा चर के मा यम स,े इ लॉयमट के मा यम स,े िवकास के मा यम से इस 

देश क  दशा और िदशा को िनयंि त कर सकते ह ।  

 सर, अभी म कां ेस के माननीय सद य क  बात सनु रहा था । इस देश म या हआ? आपने 

यह कर िदया, आपक  पॉिलसी कॉरपोरटे है, आप गरीब  क  ओर नह  देखते, य िक उनके पास दो 

कहावते ह – ‘अपने िदल से जािनए पराए िदल का हाल’ और दूसरी कहावत है िक 

बुरा जो देखन म चला, बुरा न िमिलया कोय, 

जो िदल खोजा आपना, मुझसे बरुा न कोय । 

देश क  जो 70-75 साल क  जन  है, उसम केवल 10 साल ही माननीय धान मं ी जी ह ।  

57 साल, 60 साल – आप यिद कहते ह िक गरीबी नीचे गई, गरीब नीचे जा रहे ह, ए लॉयमट 

नह  िमल रहा है, लोग  का िवकास नह  हो रहा है, इं ा चर नह  हो रहा है तो कभी आपने अपनी 
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तरफ देखा है िक इन सारी पॉिलसीज़ के ित िज मेदार कौन है? यह देश कहां स ेआगे बढ़ा? आप यह 

समझ िक जब यह देश वष 1947 म आज़ाद हआ तो कां ेस ने या पॉिलसी बनाई? लाइसस परिमट 

कोटा राज को बनाया । वष 1947 स ेलेकर मोर और लसै वष 1990 तक इस देश ने लाइसस परिमट 

कोटा राज दखेा । कां ेस के जो समथक लोग, िबजनेसमैन थ,े वही कार बना सकते थे, वही कूटर 

बना सकते थे । िबरला जी कार बनाएगें, बजाज जी कूटर बनाएगंे, कोई जी सीमट बनाएगें, कोई जी 

अखबार चलाएगें । कभी आपने देश के अ य लोग  के बारे म सोचा? यह देश लाइसस परिमट कोटा 

राज के बाद वष 2004 स ेलेकर वष 2014 तक, सयंोग से उस बीच म मझुे भी सांसद बनन ेका मौका 

िमल गया, एक लटू राज म चला गया । एक तरफ वष 1947 स ेलेकर 1990 तक लाइसस परिमट 

कोटा राज तो दूसरी तरफ वष 2004 से लेकर 2014 तक लूट राज – 2जी, 4जी, कोल जी, भाई जी, 

जीजा जी, जो भी है, लूट रहा था । आज या है? वष 2014 के बाद से वष 2024 तक अयो या म 

राम मंिदर ही थािपत नह  हआ, बि क इस देश म राम रा य थािपत हआ है । यह प रवतन है । इस 

प रवतन क  मानिसकता या है? आज एक पेज का जो एड है, वह सभी अखबार  म भरा पड़ा था । 

हमार े कां ेस के जो िम  ह, उ ह ने चलते-चलते उसका रेफरस िदया । य िक उनको सनुने क  

कैपेिसटी नह  है । आज एक पेज का एड है, उसम साउथ और नॉथ का िडवाइड ह ै। चूिंक मने इन 

चीज  को भोगा है, अं ेज  को जब यह लग गया िक इस देश पर वह बहत िदन  तक राज, शासन नह  

कर सकते ह तो उनको दो रा य ऐसे नजर आए, िजसको िक उ ह ने िवभािजत करने का फैसला 

िकया और अलग देश बन गए । आपको पता है िक बंगाल का और पजंाब का िडिवजन हआ था । 

सभापित महोदय, िजस आसन पर आप बैठे ह और िजस रा य से आप आते ह, हम और आप एक ही 

थे, हम लोग बंगाल के पाट थ े। बंगाल इस देश म कं ी यूट करता था । इंडि यल पॉिलसी आने के 

पहले राजमहल म 16व  शता दी म आइस म क  फै ी थी । हम लोग इतने िवकिसत थे । ढाका का 

मलमल था । पंजाब पूरी दिुनया को िखला रहा था । हमार े यहां उ ोग-धंधे थ,े चाइना िम ी के थे, 

लेिकन उसने पािटशन कर िदया । आज एक देश बां लादेश बन गया और दूसरा पािक तान बन गया । 

इनको इितहास नह  पता है । ये कभी िविड़यन के नाम पर, कभी भाषा के नाम पर, तिमल सबसे 
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परुानी ल वेज है, सब उसका स मान करते ह । तिमल है, तेलगु ुहै, मलयालम है, क नड़ है, िकसको 

सम या है, लेिकन मैकाल ेक  िश ा प ित के कारण, इस देश को नह  समझने के कारण, आज म 

आपको बताऊं िक आप क मीर से क याकुमारी तक चले जाइये, िकसी मिंदर म चले जाइये, य िक 

मंिदर केवल क मीर म नह  है, मंिदर तिमलनाडु म भी है, मंिदर कनाटक म भी है, मंिदर केरल म भी   

है । िकस भाषा म लोग पूजा करवाते ह? िजसको िहंदी नह  आती है, िजसको अं ेजी नह  आती है, वह 

पिंडत आपको सं कृत म ही ोक का उ चारण करते हए पूजा करवाता है । 

 सर, यह देश है । इस देश म न कोई िवड़ है, न कोई आयन है, न कोई तिमल है, न कोई नॉथ 

है, न कोई साउथ है, यह देश एक है । जब चोला डायने टी थी, उस चोला डायने टी ने केवल यही 

नह , आज िजस मालदीव क  चचा होती है, ल य ीप क  चचा होती है, िसंगापरु क  चचा होती है, 

क बोिडया, थाइलड, िवयतनाम क  चचा होती है, कह  क  भी चचा हो, चोला डायने टी ने भारत क  

सनातन क चर को पूरी दिुनया म फैलाया । चोला डायने टी साउथ क  है । उसने एजकेुशन पर पैसे 

खच िकए ।… ( यवधान) अब नो, नो कर रहे ह । उ ह  के तिमलनाडु म चोला डायने टी 8व  शता दी 

से 14व  शता दी तक रही ।… ( यवधान) उ ह ने 600 साल तक शासन िकया । वह प लव वंश क  

बात नह  करग,े वह चालु य वशं क  बात नह  करगे, वह चोल वंश क  बात नह  करग े। म इितहास म 

नह  जाना चाहता ह,ं लेिकन म यह कह रहा हं िक इ ह ने देश क  इंटीि टी के िलए काम िकया । 

 आज आप नॉथ और साउथ को िडवाइड करने क  बात करते ह । म अभी डाटा मगँाकर पढ़ 

रहा था । 15व िव  आयोग के िडवो यूशन के कारण िजतने पैसे उ र दशे और िबहार को िमले, 

उतने ही पैसे, बि क उसस े यादा पैसे तिमलनाडु, केरल, आ  दशे और तेलंगाना को भी िमले । 

आज आप कहाँ चले गये, यह आज का  है । वष 2014 स ेलेकर वष 2023-24 तक लगभग 600 

िबिलयन पए क  एफडीआई आयी । वह एफडीआई देश के िलए आती है । यह साउथ क  सम या है, 

अगर ऐसा नॉथ इंिडया और ई ट इिंडया के लोग मानने लग, तो इस तरह से यह देश चलेगा? हम 

गरीब ह, हम िनधन ह, हमार ेलोग उनके यहा ँरोज़गार करने के िलए जा रहे ह । पूरे देश को पता है िक 

80-85 परसट से यादा माइंस झारखडं, ओिडशा, छ ीसगढ़, म य देश और बंगाल म है । लेिकन 
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या हमने कहा िक हम अमीर ह? या हमने कहा िक साउथ इंिडया का िवकास नह  होना चािहए? 

या हमने कां ेस के ऊपर दबाव डाला िक हमार ेसाथ आप अ याय कर रहे ह, हम देश तोड़ दग?े 

आप आपदा म अवसर ढँूढ़ने क  यह कौन-सी बात करते ह? आप िकस कां ेस मटेिलटी क  बात 

करते ह? कोयला हमार ेपास है, यूरेिनयम हमार ेपास है, बॉ साइट हमार ेपास है । कौन-सी चीज हमार े

पास नह  है? सोना हमार ेपास है, अ क हमार ेपास है । लेिकन आज हम गरीब ह । हमारे लोग दर-दर 

क  ठोकर खा रहे ह । मु बई के लोग अपने आप को बहत बड़ा टै स पयेर कहते ह । मझुे उनसे कोई 

परेशानी नह  है, उनका िवकास हो । लिेकन वे पैसे कहा ँके ह? यिद टाटा टै स दे रहा है, तो िकसका 

पैसा दे रहा है? यिद जमशेदपुर नह  होता, झारखडं नह  होता, तो टाटा टाटा नह  होता । यिद पलामू 

नह  होता, यिद ए यूिमिनयम क  फै ी राचँी म नह  होती, यिद मूरी क  फै ी नह  होती, तो िबरला 

िबरला नह  होता । आप हमारा कोयला ले जाकर आ  दशे म पावर लाटं लगाते ह, हमने कभी 

कहा? आप तिमलनाडु म पावर लांट लगाते ह, हमने कभी कहा? हमने इसिलए नह  कहा य िक यह 

देश एक यूनाइटेड देश है । इस देश म गरीब  का िवकास, िपछड़  का िवकास, दिलत  का िवकास, नॉथ 

का िवकास, साउथ का िवकास और पूव का िवकास होगा ।… ( यवधान) 

  आप समझ िक इस एजकेुशन पॉिलसी के कारण मैि समम कूल, कॉलजे और अ पताल 

साउथ इंिडया म बन । कोलकाता पोट के ख म हो जाने के बाद पूरा का पूरा िबहार, पूरा छ ीसगढ़, 

पूरा म य देश भािवत हआ ।… ( यवधान) आपके पास समु ी भाव है, िजसके कारण… 

( यवधान)  

म यह कह रहा था िक आज का  है िक 600 िबिलयन पए क  एफडीआई आई । आपको 

आ य होगा िक उस 600 िबिलयन पए क  एफडीआई म 450 िबिलयन पए क  एफडीआई केरल 

गई, तिमलनाडु गई, कनाटक गई, आ  देश गई, तेलंगाना गई, महारा  गई, गजुरात गई । या वह 

एफडीआई इन देश  म भारत सरकार के कारण नह  गई? या वह भारत सरकार क  नीितय  के 

कारण नह  गई? या वह मोदी जी क  मजबूती के कारण नह  गयी? िव  मं ी जी क  पॉिलसी के 

कारण नह  गई? आज आपके यहा ँसारी मै यूफै च रगं यूिनट्स ह, या ये हमार ेकारण नह  गये? यिद 
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आज यू े न का यु  हो रहा है, तो यहा ँके मैि सम ब च  को वहा ँसे िनकाला जाता है, तो वह भारत 

सरकार िनकालती है । म यह नह  कह रहा ह ँिक वह कोई एहसान करती है । या उस व  नॉथ और 

साउथ इंिडया देखा जाता है । आज इज़रायल के यु  म मैि समम साउथ इंिडयन फंसे होते ह, यिद 

िमिडल ई ट म कोई ॉ लम होता है, तो आप या बात करते ह? … ( यवधान)  

यह देश एक यूनाटेड पॉिलसी से चलता है । आज आप िकस तरह का माहौल ि एट करना 

चाहते ह? िजस तरह स े बंगाल का िडवीज़न करके बं लादेश बन गया, पजंाब का िडवीज़न करके 

पािक तान बन गया, या आप उसी तरह से नॉथ और साउथ का िडवीज़न करना चाहते ह? यिद 

आज कां ेस पाट  को वोट नह  िमल रहे ह, यिद जनता उनका साथ नह  द ेरही है, चूंिक आपको पता 

है िक बंगाल म मिु लम लीग का और पंजाब म िज ना क  पाट  का भाव बढ़ रहा था और कां ेस को 

वोट बक क  पॉिलिट स के कारण देश को बाटँना था, तो वोट नह  िमलने के कारण या आप नॉथ 

और साउथ को िडवाइड करगे? … ( यवधान) या आप इस तरह से देश को चलाएगें? 

HON. CHAIRPERSON: There is one small correction. पजंाब म िज ना क  पाट  को वोट 

नह  िमल रहा था, उनका भाव नह  बढ़ रहा था, बि क एक दूसरी पाट , जो यूिनयिन ट पाट  थी, 

उसका उस समय भाव बढ़ रहा था । 

DR. NISHIKANT DUBEY : Thank you, Sir. … (Interruptions) 

I am not yielding. 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Raja, you have a point. 

… (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, जब इनका समय आएगा, तब ये बोलगे ।… ( यवधान) 

माननीय सभापित : िनिशकांत जी आप बोिलए । 

… ( यवधान) 
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13.00 hrs 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, we do admit that India is one but we cannot claim 

oneness in terms of language and in terms of culture.  You must recognise it. … 

( यवधान)   

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, कां ेस ने अपनी पाट  क  बबादी के साथ एक...  को टॉट कर िदया  

है । … ( यवधान) अभी ेिसडिशयल ए ैस पर भी रा पित के अिभभाषण के साथ-साथ लोबल हंगर 

इंडे स पर बहत चचा हई । यह लोबल हंगर इंडे स का नमूना है िक िकस तरह बहकावे म आकर ये 

देश को गमुराह कर रहे ह िक 111व नबंर पर हम आ गए । हमने देखा िक कौन-कौन सी नीितय  के 

कारण और िकस आधार पर लोबल हंगर इंडे स बना है । उदािस साहब, आपको आ य होगा िक जो 

गैलप व ड पोल भारत म हआ, हमारा 140 करोड़ का देश है, यह देश के िलए जानने वाला सवाल है, 

140 करोड़ के देश म केवल तीन हजार लोग  के, यान दीिजएगा, केवल तीन हजार लोग  के ऊपर 

पोल करके यह फैसला कर िलया िक लोबल हंगर इंडे स म हम 111व नबंर पर आ गए ह । 140 

करोड़ के देश म यह सै पल साइज ह ै। जो उ ह ने डाटा िलया, वह और भी अ छा है ।… ( यवधान) 

जैसे अभी शिश थ र जी ने बहत अ छी बात कही िक एनएसएसओ का सव नह  हआ है, जनसं या 

का सव नह  हआ है, उ ह ने खदु ही वीकार िकया है ।… ( यवधान) वष 2011 का यूपीए क  सरकार 

के समय का डाटा लेकर और उसम भी सव साइज एक लाख का है । वष 2011 म जो उ ह ने डाटा 

िलया, वह एक लाख आदमी का डाटा िलया । इसके बाद जो उ ह ने ए ीक चर ोसेस क  बात कही, 

वह डाटा उनका वष 2012 का है । तीन हजार लोग  को फोन कॉल करते ह, वष 2011 का एक लाख 

लोग  का डाटा ले लेते ह और ए ीक चर म वष 2012 का एक डाटा ले लेते ह । राम रा य तो वष 

2014 के बाद आया है । वष 2014 के बाद यिद आप कहते तो बात समझ म आती । आप देश को 

गमुराह य  कर रहे हो? यिद उसके आधार पर तय िकया जाए, तो आज लोबल हंगर इडें स म, म 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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बड़ी अथॉ रटी के साथ बोलता ह ँिक भारत 48व नबंर पर है । इसके िलए माननीय मोदी जी और िव  

मं ी जी, दोन  बधाई के पा  ह । उनके कारण इस दशे म गरीबी घटी है ।  

 सर, अभी तक तो म बहकाव ेम था । अब म इस बजट क  कुछ बात  को बोलना चाहता ह ँ। 

इस बजट म एक बड़ी अ छी बात ह,ै िजसम कहा गया है िक जनसं या और पॉपलेुशन कं ोल के िलए 

एक कमेटी बनेगी ।… ( यवधान) पॉपलेुशन और डमेो ािफक चज के िलए एक कमेटी बनेगी । म िजस 

रा य से आता ह,ँ उस रा य म, म वष 2009 स ेिच ला रहा ह ँिक हमारी परूी क  पूरी डेमो ाफ  बदल 

गई है । हमार ेजो िजले ह, उसम एक समदुाय िवशेष क  जनसं या बढ़ रही है । यह कमेटी बनाने क  

आव यकता य  पड़ी? म अभी या ा को देख रहा था िक एक कमेटी पॉपलेुशन, डेमो ाफ  पर बनी   

है । माननीय धानमं ी जी ने कहा है िक जब तीसरा टम आएगा, 370 हमारी केवल सीट ह गी और 

400 से ऊपर जब एनडीए पार होगा तो हम बड़ी-बड़ी चीज करगे, तो मुझे लगा िक या बड़ी चीज हो 

सकती ह और इसक  य  आव यकता पडी? हमारी या नीित है और यूपीए क  या नीित है? हमने 

दो बड़ी या ाए ंक  । भारतीय जनता पाट  ने दो बड़ी या ाए ंक  और दोन  म माननीय धानमं ी जी 

सहभागी रहे, भावी रहे और िज ह ने सकं प से उस या ा को िसि  तक पहचँाया । वे दो या ाए ं या 

थ , एक या ा सोमनाथ स ेलेकर अयो या तक थी, हमने कहा िक पनुजागरण होने क  आव यकता है, 

जैसे सोमनाथ बना, वैसे ही हम अयो या बनाएगं े । एक संक प था, िजसे हमने िसि  तक पहचँाया 

और आज अयो या म भगवान राम का मंिदर बन गया । हमारी दूसरी या ा क याकुमारी से क मीर 

तक क  थी और हमने यह बताया िक क याकुमारी से क मीर एक ह,ै क मीर म धारा 370 है, 35(ए) 

है, इस देश म दो िनशान, दो िवधान और दो धान नह  चलगे  

 सभापित जी, हमने कहा था िक हम अनु छेद 370 को भी ख म करगे और दोन  सकं प  को 

हमने िसि  तक पहंचाया । हमारी या ा का भी यही उद ्दे य था । इनक  या ा का या उद ्दे य है? 

इनक  या ा का उद् दे य आपदा म अवसर ढंूढ़ना है । यिद कह  आपदा है तो उसे कैसे अवसर म 

त दील कर, यह इनका काम है ।… ( यवधान) म जनसं या, डेमा ाफ  पर बात कर रहा ह,ं जो इस 

बजट का पाट है । आप यान से सिुनए । कोरोना म यिद आपदा आई तो माननीय धान मं ी जी ने 
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उसम अवसर ढंूढ़ा िक कैसे लोग  को रोजगार िमलेगा, कैसे अ पताल म ऑ सीजन के िसलडर 

पहंचग ेऔर कैसे ऑ सीजन के लांट्स लगग,े जो 70 साल  म आपने नह  िकया । मोदी जी ने आपदा 

के समय देश को आ मिनभर बनाया । इ ह ने या िकया? ये मिणपरु से शु  करते ह । पूरे देश को पता 

है िक मिणपुर के हालात बहत ही खराब ह । इसके बावजूद भी ये जो टुकड़े-टुकड़े गग क  मानिसकता 

है इस कां ेस क , इसने आपदा म अवसर ढंूढ़ा और मिणपरु से अपनी या ा को टाट िकया । गौरव 

गोगोई बहत िच ला रहे ह । आपने या ा का या ट बनाया? आपने बरपेटा भेजा, नागांव भेजा, धबुरी 

भेजा । हमार ेयहां मालदा आया, मुिशदाबाद आया, िकशनगजं आया, किटहार आया, पु िलया आया, 

अर रया आया, पाकुड़ आया, साहबगंज आया, गोड् डा आया । ये सब बां लादशेी घुसपिैठय  का क    

है ।… ( यवधान) ये बां लादेशी मुि लम वोट के िलए है और इसीिलए कमेटी बनाने क  आव यकता 

पड़ी िक जनसं या को िनयंि त करना है । ये सारे िजले ऐसे ह । एक मंिदर भी नह  गए । इ ह ने भूपेन 

हजा रका के यहां जाने क  तोहमत नह  उठाई । इ ह ने लािचत, जो बड़े वतं ता सेनानी थ,े उनके 

यहां नह  गए । बंगाल म शकंर दवे के यहां नह  गए । हमारे यहां िबरसा मुंडा के यहां नह  गए, लेिकन ये 

कहां गए? इ ह ने देखा िक बां लादेशी मुसलमान कैसे बढ़ग,े डेमा ाफ  कैसे होगी और कां ेस कैसे इस 

देश को तोड़ेगी, उसी या ा का उद ्दे य लेकर ये गए । इनक  या मानिसकता है? … ( यवधान) 

सूयकांत ि पाठी िनराला जी क  बहत अ छी किवता है- 

‘पेट पीठ दोन  िमलकर ह एक, चल रहा लकुिटया टेक, 

मुट् ठी भर दाने को, भूख िमटाने को ।’ 

 सभापित जी, कल का िविडयो इस देश के िलए सोचने, समझने और देखने क  बात है । यह 

कां ेस क  मानिसकता िदखाता है । झारखंड के गावं म लोग आज भी इतनी गरीबी म जीते ह िक वे 

यिद अपने प रवार का पालन-पोषण कर ल तो बहत है । वे कु ा नह  पालते ह । कु े को िब कुट देते-
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देते ... ने एक आदमी को कु े वाला िब कुट दे िदया । या यही देश है, या यही या ा है? ये कल 

का िविडयो  है ।… ( यवधान)  

SHRI A. RAJA: Sir, please remove it. … ( यवधान)  

SHRI GAURAV GOGOI: Sir, it should be expunged. … ( यवधान)  

डॉ. िनिशकांत दुबे : सभापित जी, इस देश म कु े का बड़ा खेल है ।… ( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: I will go through that. I can assure you this.  

डॉ. िनिशकांत दुबे : सभापित जी, मने एक िफ म ‘तेरी मेहरबािनया’ं देखी थी ।… ( यवधान) वह 

जैक  ॉफ क  बहत मशहर िफ म थी । उसम कु ा अपने मािलक के िलए मर जाता है । यहां उलटा  

है । यहां तो पीढ़ी के कारण िहमंत िब वा सरमा बाहर िनकल गए ।… ( यवधान) हेनरी के कारण एक 

मिहला सांसद यहां से चली गई ं और अब नूरी का इतना भाव है िक कु ा का भोजन आम आदमी को 

दे रहे ह ।… ( यवधान) यही कां ेस क  मानिसकता है और इसिलए जनसं या िनयं ण पर, डेमा ाफ  

के िलए एक बड़ी अ छी कमेटी भारत सरकार लाई । हम इसके िलए ध यवाद दतेे ह ।… ( यवधान) 

 सभापित जी, सुदंर कांड म एक बहत अ छी लाइन है – दीन दयाल िब रद ुसंभारी, हरह नाथ 

मम सकंट भारी ।… ( यवधान) 

SHRI GAURAV GOGOI : Sir, I have a Point of Order. म करना नह  चाहता था । But 

unfortunately, I have to do it. Rule 353 says that no allegation of a defamatory or 

incriminatory nature shall be made by a member against any person. इ ह ने राहल 

गांधी जी के िलए जो बोला है, वह गलत है ।, त यजनक नह  है ।… ( यवधान) 

माननीय सभापित : गलत हो सकता है, लेिकन मान हािनकारक नह  ह ै। 

ी गौरव गोगोई : ये अपने पैर धोने के िलए िकसको बुलाते ह, वह छिव भी पूर ेदेश ने देखी है ।… 

( यवधान) 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair.  
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माननीय सभापित : िनिशकांत जी, म अपना िडसीजन दे चकुा हं । अब आप बोिलए, बजट पर   

बोिलए । 

… ( यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, म बजट पर ही बोलता हं । 

 सर, बजट का दूसरा िवषय, िजसके ऊपर शिश थ र जी क  बड़ी टशन थी िक इं ा चर 

डेवलपमट के िलए भारत सरकार ने बजट म 11 लाख करोड़ पये से यादा क  रािश रखी है । उसम 

दो-तीन सम याए ंथ  ।  

महोदय, म आई.बी. क  एक बहत अ छी रपोट लेकर आया हं िक वष 2014 और वष 2024 

म या फक आया । आपको पता होगा िक लगभग हजार  एनजीओज़ ऐसे ह ।… ( यवधान) 

 सर, यह आई.बी. क  रपोट है और यह पि लक डोमेन म है । म कोई सी े ट डॉ यूमट लेकर 

नह  आया हं ।… ( यवधान) यह गूगल पर मौजूद है ।… ( यवधान) 

माननीय सभापित : यह पि लक डोमेन म है । 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, म कोई ए स लूिसव रपोट लेकर नह  आया हं । यह वष 2014 क  रपोट 

है, इनक  सरकार के समय क  रपोट है । उसम वायटं डायरे टर, आई.बी. ने बहत रोते-हए एक 

रपोट दी िक इस देश का डेवलपमट नह  हो सकता य िक यहां कुछ एफसीआरए लाइससधारक ऐस े

ह ।  

सर, यहां िजतने भी एफसीआरए लाइससधारक ह, उनसे इ ह बड़ा यार है । यार होने का 

कारण भी है िक अगर कोई यूज़ि लक वाला अरे ट होता है तो इसके िखलाफ बड़ा कै पेन कर देते ह 

िक चीन से पैसे य  आ रहे ह । चीन से कां ेस पाट  अपना ए ीमट साइन कर लेती है । जब चीन के 

साथ डोकलाम मु े को लकेर हंगामा चलता है, जब वे भूटान म घसु जाते ह तो उनके राजदूत के साथ 

इनके नेता को, उस नेता का नाम नह  लूंगा, नह  तो िफर वायंट-ऑफ-ऑडर होगा, मान लीिजए िक 

यवुराज को परशेानी होती है । वे चीन के ए बैसेडर के साथ िमल लेते ह ।… ( यवधान) इनक  जो सोच 

है, वह यह ह,ै देश के टुकड़े-टुकड़े करने वाले गग के साथ ये खड़े हए नज़र आते ह ।  
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 सर, दो रपोट्स ह । एक रपोट एम.के. नारायणन क  रपोट है, जो उ ह ने के.वाई.सी. नॉ स 

के बार ेम कहा िक िजस तरह से उस समय टॉक माकट म चल रहा था, उसके बार ेम उ ह लगता था 

िक इसम टेरर के पैस ेह । दूसरी रपोट आई.बी. क  रपोट है । वह एफसीआरए लाइसस के बार ेम कह 

रही है य िक इनके राजीव गांधी फाउ डेशन को भी एफसीआरए लाइसस था और इनके और भी 

एनजीओज़ को भी एफसीआरए लाइसस ा  ह तो एफसीआरए को ख म करने म इ ह बड़ी सम या 

होती है ।  

 सर, नेशनल एडवाइज़री काउंिसल, िजसका माननीय धान मं ी जी परस  िज  कर रहे थ,े 

उसके ही दो-चार लोग एफसीआरए लाइससधारक थ,े चाहे हष मंदर हो, चाहे अ णा रॉय ह , जो 

एन.ए.सी. के मे बर भी बने थे । म यह ऑन- रकॉड बोल रहा हं । यिद कोई भारत सरकार के 

पदािधकारी रहगे तो म उसके बार ेम ज र कहंगा । देश म जहां कह  भी इं ा चर का िवकास होना 

होता है, वहां ये सार ेलोग आंदोलन करते ह । इसके कारण हमार ेयहा ंकोयले के िखलाफ आंदोलन 

हआ, यिु लयर ोजे ट के िखलाफ आंदोलन हआ, पीने के पानी और डैम के िखलाफ आंदोलन 

हआ, रोड बनाने के िखलाफ आंदोलन हआ, फै ी बनाने के िखलाफ आंदोलन हआ । यह सब 

आई.बी. क  रपोट म कहा गया है । इनका या काम था? इनका काम उन सारी रपोट्स पर सो जाना 

था । जब हमार ेमाननीय धान मं ी जी आए तो ये िजतने भी तथाकिथत एन.जी.ओज़. ह, इनके बार े

म माननीय धान मं ी जी ने और भारत सरकार ने एक बड़ा फैसला िकया ।  

 सभापित महोदय, मेर े यहां लोग मर या जीए,ं कोरोना के बाद यह पूर े देश को समझने क  

आव यकता है, दिुनया को समझने क  आव यकता है िक जब कोरोना म पूरी दिुनया के लोग मर रह े

थे, हम भी मर रहे थे तो सभी देश  ने अपने-अपने बॉडस बंद कर िदए । कोई भी देश हमार ेनाग रक को 

या हम उनके नाग रक  को लेने को तैयार नह  थे । उ ह लगा िक अगर देश बचेगा, देश के नाग रक 

बचग,े तभी हम बचगे । आज पूरी दिुनया, चाहे वह अमे रका हो, चाहे ि टेन हो, वे आज हमार ेलोग  को 

रोजगार देने के िलए अपनी वीज़ा पॉिलसी म बड़ा प रवतन कर रहे ह । हम लगता है िक अमे रका-

फ डेड पैसे आ रहे ह और या वे हमार ेलोग  को बचाने क  बात कर रहे ह? आपने इतने िदन  तक 
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मेधा पाटकर को बचाए रखा, बढ़ाए रखा । उसके कारण न गजुरात के लोग  को पानी िमल रहा था, न 

राज थान के लोग  को पानी िमल रहा था और न ही म य दशे के लोग  को पानी िमल रहा था । 

अटल िबहारी वाजपेयी जी ने एक फैसला िकया िक ‘इंटरिलंिकंग ऑफ रवर’ करना है, य िक ऐसा 

होता है िक कह  पर बाढ़ आ जाती है तो कह  पर सखुाड़ आ जाता है । यिद दोन  निदय  को जोड़ दगे 

तो बाढ़ और सखुाड़ दोन  क  सम या ख म हो जाएगी । आपके यवुराज ने ही वष 2004 से ले कर 

2014 तक कहा िक यह पॉिलसी गलत है । आपके उस व  के एनवायमट ए ड फॉरे ट िमिन टर 

जयराम रमेश ने भी कहा और उसी ीन पीस मूवमट के आधार पर कहा, िजसको डच सरकार पैसा द े

रही थी, यूरोिपयन सरकार पैसा द ेरही थी । यह सब इस रपोट म िज  है । आपने इस देश को बेचने 

का काम िकया है । आज जब हम 11 लाख करोड़ पये क  योजना ले कर आ रहे ह, लोग  को गरीबी 

से िनकालने क  बात कर रहे ह, 16 लाख करोड़ पये पीएम गितशि  योजना म दनेे क  बात कर रहे 

ह । यहां कोई ऐसा एमपी मौजूद नह  है िजसको िक चार लेन का नेशनल हाईवे न िमला हो, कोई ऐसा 

आदमी नह  है, िजसको धान मं ी आवास न िमला हो, कोई ऐसा आदमी नह  है, िजस तक हर घर 

नल से जल क  योजना पर काम नह  चल रहा है, कोई ऐसा एमपी नह  है, िजसके े  के लोग  को 

आयु मान भारत का काड न िमला हो । यिद हम गरीब  क  बात करते ह तो आपको कुछ नह  िदखाई 

देता है? आपको लगता है िक नह , ऐसे ही चलता रहेगा, चीज ऐसे ही चलती रहगी । 

 सर, आज म ऑन रकॉड कह रहा हूॅं कां ेस ने झारखंड म यह जो या ा िनकाली है, उस या ा 

म िजतना पैसा खच हआ, कां ेस के एक एमपी के यहां 352 करोड़ पये पकड़े गए ह, उसी पसैे से यह 

या ा िनकाली गई है, य िक वह इनका सांसद है । यिद कां ेस म िह मत है तो इस बात का जवाब द े। 

सर, यिद आज उसके यहां रडे हो रही है तो ये कह रहे ह िक सीबीआई आ रही है, ईडी आ रही है, 

इनकम टै स िडपाटमट आ रहा है । सर, य  नह  आएगा? इनके यहां से पसैा िनकल रहा है । म वष 

2023-24 क  बात करता हूॅ ं। इस िव  वष म अभी नौ महीने ही हए ह, अब तक 1500 करोड़ पया 

कैश पकड़ा गया है और लगभग हज़ार करोड़ पये का ज़ेवर पकड़ा गया है । इनक  तरफ का कोई ऐसा 

आदमी है, बंगाल म रेड हई और कैश न पकड़ा गया हो । झारखंड म कां ेस के एमपी के यहां कैश 



07.02.2024                                                                                                                                           855 
 

पकड़ा गया, छ ीसगढ़ म पकड़ा गया, तेलंगाना म पकड़ा गया, कनाटक म पकड़ा गया । कनाटक म 

तो चनुाव के समय म भी मौजूद था और आप कहगे िक उस िवकास के िलए यिद हम पैसा लगाएगें तो 

आप कहगे िक सीबीआई, ईडी और इनकम टै स आ जाएगा । यह नह  चलगेा । न खाएगें, न खाने   

दगे । यह माननीय धान मं ी जी का मूल मं  है । ाचार से हम लड़गे । जब तक ाचारी को जेल 

नह  भेज दग,े तब तक चैन से नह  बैठगे । अभी आपने देखा िक ईडी ने झारखंड के मु यमं ी को जेल 

भेजा है और आप मान कर चिलए िक वह िजदंगी म चनुाव लड़ने के कािबल नह  रहेगा । इस देश म 

इले शन कमीशन को जो आदमी ह फनामे म अपनी ॉपट  क  जानकारी नह  द,े उसके पास 105 

ॉपट ज़ ह । मेरा केस है लोकपाल के यहा ंऔर सीबीआई ने ारिंभक जांच म कहा है िक उसने अपनी 

105 ॉपट ज़ क  जानकारी न इले शन कमीशन को दी है और न ही इनकम टै स िवभाग को दी है । 

सभापित महोदय हम, आप और सभी चनुाव लड़ने जाते ह । … ( यवधान) सर, मेर ेऊपर 42 केस   

ह । मेर ेऊपर, मेरी मा ँके ऊपर, मेर ेिपताजी के ऊपर, मेर ेभाई के ऊपर, मेरी प नी के ऊपर, मेर ेबेटे 

के ऊपर भी केस ह । म सारे केस लड़ कर आया हूॅं । म आपके मु य मं ी क  तरह भगोड़ा नह  था । 

… ( यवधान) वह भाग गया । … ( यवधान) म सार ेकेस  को लड़ रहा हूॅं । … ( यवधान) आप …   

ह ।… ( यवधान) 

माननीय सभापित : गौरव जी, आपक  कोई भी बात रकॉड म नह  जा रही है । केवल िनिशकांत जी 

क  ही बात रकॉड म जा रही है । 

… ( यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सभापित महोदय, यह पहला उदाहरण नह  है झारखडं और िबहार म िक कोई 

मु य मं ी या पूव मु य मं ी जेल गया हो । आदरणीय लालू साद जी जेल गए, तब हमारी सरकार 

नह  थी । आदरणीय मध ु कोड़ा जी जेल गए, तब हमारी सरकार नह  थी । ये राजा साहब और 

किनमोझी जी जेल गए, तब हमारी सरकार नह  थी । … ( यवधान) आज इनको कोट ने बरी कर िदया 

है । या कां ेस पाट  उनसे माफ  मांगेगी? … ( यवधान) या मनमोहन िसहं जी माफ  मांगगे? … 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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( यवधान) म तो कह रहा हूॅं िक आपको कोट ने बरी कर िदया । … ( यवधान) लेिकन आपको 

मनमोहन िसहं और सोिनया जी ने जेल भेजा । … ( यवधान) राजा जी, आपके क णािनिध को 

ाचार म उ ह ने ही जेल भेजा था । … ( यवधान) हमने नह  भेजा था । … ( यवधान) हम तो 

आपके साथ ह, हमारी िसंपैथी आपके साथ है । … ( यवधान) लेिकन आप इस कां ेस को देखो, 

िजसने आपक  सरकार को बखा त कर िदया था । … ( यवधान)  

 सर, इस बजट म दो और मह वपूण बात ह । म छोटी-छोटी बात कहकर अपनी बात समा  

करता हं । मने बहत समय ले िलया है । … ( यवधान) दो बात  म से एक बात है ‘अ या म से पयटन 

तक’ । यह देश सनातन देश है । 

माननीय सभापित : आपके 35 िमनट्स हो गए ह । 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, म पांच-सात िमनट म ख म कर रहा हं । मेरे केवल दो छोटे-छोटे वाइंट्स   

है । यह देश मह वपूण है । इस देश म अ या म एक बड़ी ताकत है । आज भी लोग  को रोजगार देने का 

साधन, हमारे यहां जो रलीिजयस टू र म है, वही सबस ेमह वपूण है । लोग मेले म जाते थे, आपको 

यान होगा िक उस समय कॉलरा हो जाता था, लेिकन वष -वष  तक भारत सरकार ने कां ेस के 

नेतृ व म मुि लम अपीसमट के अलावा कभी भी इस देश के जनमानस को टटोलने क  या उनके बार े

म सोचने क  कोिशश नह  क  । आज इस बजट म चाहे अयो या म रामलला िवराजमान हए ह , 

बनारस म िव नाथ कॉ रडोर बना हो, महाकाल कॉ रडोर बना हो या इस सरकार ने 29 और िसटीज 

को डेवलप करने का सवाल िकया हो, इससे जो इं ा चर डेवलप हो रहा है, पूरे देश और दुिनया 

के जो लोग आ रहे ह, वह उन लोग  को रोजगार दे रहा है । यह दशा और िदशा माननीय धान मं ी 

जी ने वष 2014 के बाद बनाई है । वष 2014 के बाद एक ऐसा धान मं ी है, िजसको भगवान के आगे 

सर नवाने म, झकुाने म बहत फ  महसूस होता है । एक उनके यवुराज ह, हमार ेयहां मिंदर म गए, व े

पटक-पटक कर, ऐसे लगता था िक वह परूी क  पूरी चौक  है । यिद आप देवघर मंिदर म पूजा करते हए 

देख लगे तो मुझे ही शम आती है िक वे य  गए? हम तो भगवान का दो िमनट भी दशन हो जाता है, 

तो लगता है िक जीवन ध य हो गया । 
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 सर, यह प रवतन क  सोच है । आप से यलु र म करते रिहए, मुि लम अपीसमट करते   

रिहए । इस देश के लोग  को अ या म म िच है और वह पयटन को आगे बढ़ाता है । इसके िलए हम 

धानमं ी जी के ित शु गजुार ह । भारतीय जनता पाट  के कायकता होने के नाते हम लगता है िक 

रामरा य क  प रक पना हो रही है । 

 सर, मेरा अिंतम वाइंट यह है िक इस बजट म… ( यवधान) आपको अं ेजी आती है, हम 

िह दी आती है । हम िह दी मीिडयम कूल म पढ़े ह । या क रएगा, यही फक है । आप तिमल म 

बोलते तो अ छा लगता, तेलगु ुम बोलते तो अ छा लगता, आप क नड, मलयालम और मराठी म 

बोलते तो अ छा लगता । िकसने आपको अं ेजी सीखा दी? अं ेजी हमारी भाषा नह  है । आप देख िक 

ि टेन के लोग यिद पे रस म जाते ह तो वे च ही बोलते ह । वे दूसरी भाषा नह  बोलते ह । वहां लोग 

जमन ही बोलते ह । अपनी भाषा पर गव होना चािहए । आप तिमिलयन ह । आप तिमल भाषा बोिलए । 

यिद तिमल हमको समझ म नह  आएगी तो म ांसलेशन करा लूंगा । 

 सर, मेरा दूसरा सवाल यह है िक मैकाले क  िश ा प ित के कारण ही नॉथ-साउथ म िडवाइड 

है । देश के बार े म नह  पता है, अ या म के बार े म नह  पता है, क चर के बार े म नह  पता है, 

धानमं ी के बार ेम नह  पता है और मंिदर क  इकोनॉमी के बारे म नह  पता है ।  

 सर, जो अिंतम चीज है, वह म यम वग है । वे सबसे अिधक नौकरी करने के िलए जाते ह और 

वे िकराये के मकान म रहते ह, वे झु गी-झोपड़ी म रहते ह, चॉल म रहते ह । मु बई के कई एक जगह 

चॉल म रहते ह । हमने गरीब  के बारे म सोचा । ामीण  के िलए 3 करोड़ से 5 करोड़ आवास हो जाएगा 

और जल जीवन िमशन हो जाएगा । लिेकन, िकसी भी सरकार ने म यम वग के उन लोग  के बार ेम 

नह  सोचा, जो अपना जीवन शहर म चॉल म, झु गी-झ पड़ी म िबता रहे ह, िकराए के मकान म रहते ह, 

जीवन भर िकराए के मकान म रहते ह । जब वे बूढ़े हो जाते ह तो उनके ब च  क  शादी नह  होती है, 

य िक उनको लगता है िक मेरे पास रहने के िलए इतने वष  के बाद अपना मकान भी नह  है । उसके 

िलए माननीय धान मं ी जी ने इस बजट म एक बहत ही लडमाक घोषणा क  ह,ै जो बजट के बाद 

पूरी होगी । जब वह पूरी हो जाएगी तो सभी लोग  के पास अपना मकान होगा । कोई िकराए के मकान म 
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नह  रहेगा, कोई चॉल म नह  रहेगा और कोई झु गी म नह  रहेगा । इसके िलए हम माननीय धान मं ी 

जी के शु गजुार ह । माननीय धान मं ी जी, जो एक काम हमेशा करते ह, जो ये लोग कभी नह  करते 

ह िक उनको कभी अहंकार नह  हआ । ये लोग तो अपने आपको राजा मानते ह । हमेशा अहंकार म 

रहते ह । वे हमेशा िव ाथ  क  तरह रहते ह । िव ाथ  के जो पांच ल ण ह – 

“काक चे ा, बको यान,ं वान िन ा तथैव च । 

अ पहारी, गृह यागी, िव ाथ  पचंल णम्” 

उनक  काग क  तरह चे ा है िक इस देश के गरीब  को आगे करना है । बगलेु क  तरह यान है 

िक उस योजना को कैसे पूरा करना है । वान क  तरह उनक  न द है, जो िकसी भी आहट को और 

आपदा को पहचानती है । वे अ पाहारी ह, कम खाते ह । चूिंक उनका घर-प रवार नह  है, इसिलए वे 

गहृ यागी ह । इन पांच ल ण  के कारण हम गव है िक हम भारतीय जनता पाट  के कायकता ह । मोदी 

जी हमारे नेता ह और इस अवसर पर इस बजट को लेकर आए ह । आपने मुझे व  िदया, इसके िलए 

ध यवाद । जय िहंद, जय भारत । 
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SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Hon Chairman Sir, 

Vanakkam. This Interim Budget is an eyewash. It has given a huge 

disappointment. Particularly the poor people do not have anything in this Budget. 

There was an expectation particularly among the middle class that something 

good will be announced as they say thousand things. As they gave so many 

assurances, the middle class people expected something good but all ended in 

vain. Total expenditure as per this Interim Budget is Rs. 47,65,763 Crore. This is 

approximately 6 per cent more than the last year. Out of which 25 per cent just 

goes to the interest component. If you see further this Budget is based fully of 

draft resolution. Primary expenditure has been given the priority and social 

welfare has been side-lined. For social welfare schemes, this Government has 

just reduced to 7 per cent in this Budget. Particularly, they have reduced 3 per 

cent in the food subsidy, as they say they are providing rice and wheat free of 

cost. Will they leave farmers? Fertilizer subsidy meant for farmers has also been 

decreased in this Interim Budget.   

Not only that they have reduced the allocation for security and social 

security schemes. We thought we should be pride-filled as the Hon Finance 

Minister hails from our State of Tamil Nadu, and she should be a good and 

efficient person. But the words uttered by her is untrue. She said that the Interim 

Budget is for poor, farmers, youth and women. But what is the actual reality? Rich 

persons like Ambanis, Adanis and Tatas are becoming richer day by day. Rather 

the poor becoming poorer. Around 40 per cent of the revenues in India are with 

                                                             
English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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the 20 percent rich people like Ambanis, Adanis and Tatas. Middle class people 

are becoming poorer. Their earning has gone down by 20 per cent. As an irony, 

some do not have any earning at all. They said they will provide employment to 

our youth. Now they say only after they come to power they can be able to 

provide employment. Hon Prime Minister, what did you say in the year 2014. You 

promised to provide 2 Crore jobs every year to our youth. What happened to that 

promise? During the last 10 years you have been just saying tall promises. You 

have not done anything else. The employment opportunities for women has 

decreased. During 2016-17 it got reduced to 11.88 per cent. During the year 

2021-22, it further reduced to 7.96 per cent. Employment has been continuously 

on the decline for women. What did Prime Minister Modi say during 2014? They 

promised to double the income of farmers if they came to power. Have you double 

their income? What is the present status? Farmers are affected due to inflation. 

What are you doing? You have waived off the non-performing assets pertaining to 

the richest persons like Ambanis, Adanis and Tatas. You are waiving off the loans 

taken by rich persons. But you have never waived off the loans taken by farmers. 

On the contrary you bring the farming legislations against the interests of farmers. 

But when the people of India opposed these legislations vehemently, you took 

back those legislations.  

Retail inflation, during last 8 years, has risen up. Wholesale inflation during 

last 9 years has gone up to 15.8 per cent. RBI says retail inflation is 6 per cent. 

But our inflation has been on the rise and going up to 7.8 per cent. The prices of 

essential commodities have been on the rise. Never seen before in the last 30 
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years, the inflation of essential commodities gone up. People are exhausting their 

savings. There is no other way. Since the time BJP came to power, it is continuing 

to behave like a Government against the interests of Tamil Nadu. Michaung 

cyclone has hit severely Chennai and other parts of Tamil Nadu. Hon Chief 

Minister of Tamil Nadu Thiru M. K. Stalin met our Hon Prime Minister in person 

and requested for release of Rs 7033 Crore as aid. Besides that as a permanent 

measure, Thiru Stalin requested for release of Rs 12,650 Crore for the State of 

Tamil Nadu. But what is the amount that was given to Tamil Nadu so far. It is 

nothing. It is a big zero. Not even a single paise has been released by the Union 

Government. Even the Hon Defence Minister Rajnath Singh visited the flood 

affected Tamil Nadu. Our Finance Minister Smt. Nirmala Sitaraman too came to 

Tamil Nadu. She waved her hands. She just said verbal assurances. She gave an 

interview. But unable to give even Rs 1, she left Tamil Nadu. More disgusting is 

that we have asked. What have we asked? We have not asked your money? We 

are asking you to give from the tax payers money collected and paid by us. Thiru 

Udhayanithi Stalin, the future of Tamil Nadu asked you to release the due funds. 

While saying that he mentioned that as the money does not belong to you or your 

father, and just give us from the tax paid by our people. For which our Hon 

Finance Minister held a press conference. She accused us for one hour. What did 

she say? She wanted Thiru Udhyanithi Stalin to behave in a befitting manner. She 

said Thiru Udhayanidhi Stalin should not use words like father’s money or 

mother’s money. She wanted him to be respectful. But he doesn’t know that Hon 

Prime Minister has himself asked whether it was Uncle’s money? Whether this 
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advice of Prime Minister did not fall on her ears? I ask Smt. Nirmala Sitaraman, 

whether it is your father’s money? If I say like this it won’t sound good. Your words 

carry malice. We condemn that.  

After BJP came to power, their rule for the last 10 years they claim as an 

achievement. Why did you bring demonetisation? What did Modi say? “Just give 

me 3 months’ time. I will bring all the black money stashed away on foreign 

banks.” Which black money they brought into the country? Sir, you brought 2000 

rupee notes. Where is that 200 rupee now? Why did you take it back? It means 

that you did wrong. Thereafter the Covid pandemic which shattered the whole 

world came to the fore. How did Covid-19 come into India? BJP was responsible 

for that. As part of their election campaign the BJP organised Namaste Trump 

programme in Gujarat. They kept all the airports open for that programme. Only 

Covid came because of that. You are responsible for that. We could have saved 

several thousands of lives of Indians. Even going further you showed a wrong 

figure which was far low from the actual deaths that took place during Covid-19. 

When people were affected by inflation and particularly when the onion prices 

went up, Smt. Nirmala Sitaraman, our Finance Minister said that “whether the 

prices of onion had gone up? I don’t have the habit of eating it so I don’t know”. 

What an indifferent attitude? This was an attitude supporting the rich and ignoring 

the hardships faced by poor people. Thereafter we asked you have increased the 

prices of petrol and diesel after Covid pandemic. Now petrol and diesel prices 

have touched Rs 100 per litre. Cooking gas price has increased to Rs 1000 per 

cylinder. Due to the Russian war, oil is available at cheaper rates. But Reliance 
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and Adani Groups purchase them at low cost and they do not bring to India but 

get them exported to foreign countries and earned huge profit. They could have 

reduced the prices with that profit. But they did not do so. Instead this BJP 

Government placed Selfie stands in every petrol bunk and railway station. Do you 

know what is the cost involved in setting of each Selfie stand. It was Rs 6.5 lakhs 

each. This is for takings Selfie with Prime Minister. Is it needed? This money 

could have been spent usefully for the people of our country. But they have not 

done so. To say further, you are using ED in India. What did you say? Congress 

Party, particularly Late Prime Minister Smt. Indira Gandhi used emergency in a 

wrong manner. It was a crime and you said that you won’t do that crime. By using 

ED, almost 95 per cent cases of ED are against the opposition parties. Are you 

not doing this for your selfish gains?  

During demonetisation an advertisement was issued by Paytm for a full 

page in several newspapers. Prime Minister PM’s photograph in Paytm 

advertisement spporting digital payments. Today you are banning Paytm due to 

reasons known to you. But people will ask that what went wrong? Our Chief 

Minister Thiru M. K. Stalin and the Youth Leader Thiru Udhayanidhi Stalin 

stressed that they are against NEET. They condemned conducting NEET. 

Students commit suicides not only in Tamil Nadu but all over the country. 

Students are unable to become first generation Graduates. You do not want an 

OBC person to become a doctor that’s why you brought this law. Particularly in 

Rajasthan, in the Kota Constituency of Hon Speaker, Lok Sabha, students have 

committed suicide because of NEET. I urge that for the welfare of Tamil Nadu and 
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Kota of Rajasthan and for humane reasons you should give up NEET.  During 

2018, the present Finance Minister Smt. Nirmala Sitaraman came to Chennai. 

She came with a scheme of things so as to become the Chief Minister of Tamil 

Nadu after capturing ADMK as Ms Jayalalithaa was no more alive at that time. 

That time she made a promise to the people of Tamil Nadu that NEET will not be 

conducted during that year in Tamil Nadu.  

They misled the people. Some time ago a Member said that Cholas 

patronised Tamil. Prime Minister wherever he goes he speaks in Tamil. If he 

come to Tamil Nadu he speaks Tamil. If he goes to Karnataka, he speaks 

Kannada. If he goes to Kerala he speaks Malayalam. If PM goes to Andhra 

Pradesh he speaks Telugu. If he goes to West Bengal he speaks Bengali. There 

is a saying in Tamil. One who tries to catch a hen gives the sounds of a hen to 

catch hold of it. That hen will think that he is speaking like it so he is his friend. But 

later on it will come to know that the person gave similar sounds to catch hold of a 

hen to cook and eat. You have a production-linked Scheme. Only the rich persons 

get benefitted by this Scheme. We have been asking you to bring a production-

linked Scheme for Tiruppur but you continue to ignore our demand. There has 

been a large scale of apathy towards MSMEs particularly of the Textile Industry in 

Tamil Nadu. For over two years, we asked you to pay attention to this. In 2022, 

our Hon Chief Minister requested Emergency Credit Line Guarantee Scheme in 

Garment Sector, particularly in the Tiruppur cluster in Tamil Nadu which is the key 

foreign exchange earner for our country. The Sector is undergoing a severe crisis 

and witnessing a sharp decline on month on month claim.  
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As a result of Covid-19, the Russia-Ukraine war, and the economic 

slowdown has resulted in loss of lakhs of jobs particularly for the rural women who 

form a significant chunk and their work was in danger. We ask for the PLI 

Scheme, especially Emergency Credit Line Guarantee Scheme for MSMEs in 

Garment Sector with 20 percent additional collateral free credit. The Textile Mills 

Association submitted a joint memorandum to Union Finance Minister seeking 

extension of one year moratorium for repayment of principal amount, conversion 

of 3 year loans under the Emergency Credit Guarantee Scheme to 6 years term 

loan and extension of necessary financial assistance. I wish and hope atleast the 

Finance Minister heed to this. Hon Speaker Sir, Nothing has come to Tamil Nadu 

through the Railway Ministry. Hon Railway Minister is present here. Since 2019 I 

have given letters several times after meeting Hon Minister of Railways for the 

long pending Elephant’s Gate Bridge in Chennai. But nothing has happened so 

far. Atleast now do something for getting this Elephant’s Gate Bridge. I hope that 

you will implement the much needed project of Chennai, Tamil Nadu.  Nowhere in 

the world would it happen. It is a surprise.  

Hon Prime Minister laid the foundation stone for Madurai AIIMS in 2019. He 

placed a brick. Till now that single brick is there. A compound wall has been 

constructed around that single brick. Hon Speaker, admission was started and the 

students who were admitted are studying in Ramanathapuram district. It is a 

different district. CBI might have lodged several cases. Without having an 

infrastructure in place, how can you enrol students for studies? If you carry out 

such admission process, it is a crime as per Indian law. Without having the 
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required infrastructure for AIIMS, you have sent the students to a different medical 

college.  On whom the CBI has to file a case? Who should be included in this 

case whether the Health Minister of the Union or the Prime Minister? If it comes to 

you, it is oozing of  blood; and if we are hurt it may be tomato sauce. I am asking 

this to you. You are completely boycotting Tamil Nadu. Arignar Anna said “North 

is progressing and south is deteriorating”. Now it has changed. North is flourishing 

with the funds collected from the south. If Tamil Nadu gives 1 Rupee to the Union 

it gets back only 29 paise. But for Uttar Pradesh, they get back 2 Rs 73 Paise 

when they give 1 Rupees to the Union. Bihar gets 7 Rs 6 paise as against Rs 1 

paid by them. Sir, I wish to tell that if the country has to attain overall 

development, don’t ignore Tamil Nadu. Just develop our Tamil language. India’s 

first classical language is Tamil language. We are not against any language. But 

we don’t allow imposition of any language on us. We will save our language 

Tamil. We are ready to sacrifice our lives for protecting that language. Speaker 

Sir, Thank you once again for this opportunity. Long live Tamil; long live 

Kalaignar; long live Thalaivar; and long live Thaslapathy Stalin. Thank you. 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the Budget, though 

this ...  Finance Minister is not there to listen to our speech. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No. That word will not go on record. 

PROF. SOUGATA RAY : The ...* Finance Minister of the ...* Pradhan Mantri. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You can do away with that ‘word’. 

PROF. SOUGATA RAY: They do not think it is necessary. … (Interruptions)  I will 

speak about you, Mr. Vaishnaw. Wait a little.  

 The Finance Minister has given a statement which is provoking all the 

States. Sir, you know that Tamil Nadu has backed Kerala suit in the Supreme 

Court against the Centre’s move to stifle States. Karnataka CM is leading a march 

to Delhi. West Bengal Chief Minister held a dharna for two days demanding 

money for NREGA.  

 Its allocation was Rs.1,11,000 crore in 2020-21.  Now it has come down to 

Rs.86,000 crore.  So, for the poorest of the poor, there is no money.  Not only 

that, under the Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi, 10 crore landholding farmer 

families were getting Rs.6,000 per year.  There was an expectation that it would 

be raised to about Rs.9,000.  But that has not been done.  They believe that they 

are already coming to Government.  I want to remind them that in 2004 – you 

were here in the Parliament – they gave the slogan ‘India Shining’.  Shri Vajpayee 

preponed the election.  What happened?  BJP lost.  Do not take the people of the 

country for granted. अभी से बोल िदया िक हम जीतगे । It is not wise.  I want to tell the 
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Finance Minister that every day you are saying that Opposition-ruled States are 

not cooperating in the Railway projects.  You had said that West Bengal does not 

seem interested in new Railway projects.  I totally condemn your statement.  The 

metro projects which were started in 2010 when Mamata Banerjee was the 

Railway Minister have not been finished yet.  The Railway Minister is only 

interested in Vande Bharat trains, fast trains at high cost, denying the poor.  This 

is my point against this Government. 

 If you see the Budget speech – you are a very careful reader of the Budget 

speech – you will not find certain words.  Minority is not mentioned; working class 

is not mentioned.  Even artificial intelligence is not mentioned.  In West Bengal, 21 

lakh MGNREGA workers were not being given their wages for three years.  Then, 

ultimately we went on a dharna.  We met the Prime Minister.  Nothing happened.  

The West Bengal Chief Minister has promised that she will give their money by 

21st February.  So, this is what the Government is all about.   

 Now, let me come to the Budget.  One of the major jobs of a Budget is to 

make structural reforms in the economy.  The Government has lost the plot.  The 

major structural reforms were carried out between 1991 and 1996 when Shri 

Manmohan Singh was the Finance Minister.  Tax structures were reformed 

between 1996 and 1998.  Between 2004 and 2014, structural reforms were done 

in the securities market.  After that, there was none.  Yes, GST was a structural 

reform, but GST laws disrupted existing trade structures.  Insolvency and 

Bankruptcy Code (IBC) was a structural reform, but less than 20 per cent of the 
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bank loans or financial credits are being recovered through IBC.  So, IBC failed as 

a structural reform. 

 It has been mentioned that there is nobody in the Government today who is 

able to think of policies which will benefit the economy in the next 10 or 20 years.  

There is nobody equal to Dr. Manmohan Singh.  There are not even three officers 

in the Government including the Finance Minister who are acknowledged as 

world-class economists.  They suspect anybody giving advice from outside.  

There is no competent economist in the whole Government.  

 The Finance Minister did not mention about the rampant unemployment. 

She had not mentioned that 30,000 farmers and agricultural labourers had died by 

suicide. She had also not mentioned about women’s low participation in the 

workforce.  

 Hon. Chairperson, Sir, you may also have noticed that social sectors have 

received a cut. You are interested in education. The Government was supposed 

to spend Rs. 1,16,000 crore on education but ended up spending Rs. 1,08,000 

crore. Similarly on health, of the budgeted expenditure of Rs. 88,900 crore, the 

Government actually spent Rs. 79,000 crore. Social sectors are being cut in this 

...  Government. 

Hon. Chairperson, Sir, the core of core schemes meant for the most 

disadvantaged sections of society such as SCs, STs, and minorities have 

witnessed cuts. The budget for umbrella scheme for development of Scheduled 

Castes is only Rs. 6,780 crore against the Budget Estimates of Rs. 9,409 crore. 
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For minorities who are neglected under the Government because they are busy 

with the Ram Mandir, the fall has been sharpest. In 2022-23, Budget Estimates 

pegged the expenditure at Rs. 1,810 crore. As it turns out, that year the 

Government actually spent Rs. 233 crore, just 13 per cent of the budgeted 

amount. In the current year, the BE was Rs. 610 crore but the RE is just Rs. 555 

crore. All the social sectors have received big, big cuts.  

Hon. Chairperson, Sir, the Government is interested in high-profile, visible 

schemes like Awas Yojana and sanitation. Apart from that, they have done 

nothing. They have promised one rooftop solar scheme. It also fell short. The 

Government will not be able to fulfil 10 per cent of its target in rooftop solar 

scheme. Shrimati Supriya Sule knows very well. One man was telling us that day. 

There has been a 61 per cent cut for UGC. 

 Now, let me go to something else. The Centre’s subsidy on food, fertilizer 

and petroleum is to increase by 7 per cent to 3.81 millions. Personal IT, only 

personal income tax has saved this Government more than corporate income tax.  

 Now, let us talk about macroeconomics. Between 2014 and 2022, GDP 

grew at an average of 5.6 per cent. But India’s growth rate was even higher from 

2000 to 2010 at 6 per cent. Economists say, ‘India’s economy would need to grow 

faster than current 6 to 7 per cent rate in order to absorb the growing number of 

entrants in the work area’. What has Shri Raghuram Rajan, a world-class 

economist, said? He said, ‘India is poorest among BRICS nations. -- BRICS is an 

acronym for Brazil, Russia, India, China and South Africa -- It also has a much 

longer distance of travel before it reaches their level of per capita income’.  
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Growth has been good but it has to be set in perspective. What is the per 

capita income? India’s unemployment rate remains high compared to pre-

pandemic levels. According to Centre for Monitoring Indian Economy (CMIE), it 

exceeded 10 per cent in October 

 Among young people aged 15-34 years, unemployment stood at 45.4 per 

cent in 2023. Women’s participation in the labour force is one of the lowest in 

South Asia. India’s female labour force, ये नारी शि  के बारे म बोलते ह, लेिकन कोई जवाब 

देने वाला नह  है । यहां केवल हेमामािलनी जी ह, शायद वह जवाब दगी । India’s female labour 

force participation fell from 25 per cent in 2014 to 24 per cent in 2022. Women’s 

participation in India is lower than its regional neighbours  Bangladesh, Sri Lanka 

and Pakistan.  

 Sir, a lot of countries are depending on research and development. They 

are saying they will give one lakh crore rupees. Spending has fallen in the past 

decade. Share of research and development under this section has dropped to 

0.7 per cent of GDP. It is lower than that of any of the BRICS countries. What is it 

for South Korea? It is five per cent. Ours is 0.7 per cent. What is it for Israel? It is 

five per cent. Ours is 0.7 per cent.  

 Mr. Chairman, Sir, you edit a paper. India’s press freedom ranking is 

declining. You know what happened to NewsClick. India’s Press Freedom 

Ranking has dropped from 140 in 2014 to 161 in 2023, to just above Russia. We 

have come down to …level. …*  has come to this front page. He will soon take 

over all power. A free press is crucial to the economy. This was written by Yamini 
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Aiyar.  She is the CEO of CPR think tank.  When somebody comes from outside 

to invest, he will find about press freedom.  

HON. CHAIRPERSON: Prof. Ray, you are very much aware insinuation is not 

allowed in this House.  

PROF. SOUGATA RAY: What?  

HON. CHAIRPERSON: Insinuation is not allowed in this House.  

PROF. SOUGATA RAY: But this is true, Sir. I am saying about Putin.  

HON. CHAIRPERSON: Your reference to some world leader in the manner in 

which you have stated will not go on record. 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, invisible person is doing all these mischiefs. सब 

अ य शि  चार  तरफ चल रही है । Adhrushya Shakti, as Supriya ji correctly pointed. 

… (Interruptions) 

You know of an economist Pranab Bardhan. He is in Berkeley. He is one of 

the reputed economists of the world. He said India’s data may be overstating the 

country’s performance. इसम भी घपला है ।  

 Sir, Raghuram Rajan said another thing. Alongside an emphasis on 

building physical capital, there has not been enough attention paid to creating 

human capital. This was a worry given India’s unemployment crisis. We are flying 

blind. It was said by Shri Raghuram Rajan. Udasi ji, you know about him. Is it 

without credible data on jobs? Malnutrition levels in many parts of India, in Odisha 

particularly in Kalahandi and in Bolangir, are higher than many countries in Sub-

Saharan Africa which was unacceptable for a fast-growing economy. एक तरफ 
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बोलते ह िक हम पूरी दिुनया क  तीसरी रक पर पहंच जाएगें, लेिकन बलांगीर-कालाहांडी म सब-

सहारन अ का से भी यादा कुपोषण यादा है ।…( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: This statement is wrong.  

PROF. SOUGATA RAY: This was said by Raghuram Rajan ji, not by me.  

HON. CHAIRPERSON: It might be old one. Today, Kalahandi is the second 

largest paddy growing district.  

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: It is quoted in the Economist which is more reputed 

magazine.  

HON. CHAIRPERSON: No, it is not factually correct.  

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, म वाइंट ऑफ ऑडर उठाना चाहता हं ।…( यवधान) लोक सभा 

अ य  के िनदेश  का िनदेश 115 है । ये एक िवदशेी आदमी को बार-बार वोट कर रहे ह । रघुराम 

राजन, हमारे देश का नाग रक नह  ह ै । इस सदन म हमने जो सशंोधन िकया ह,ै ये उसको बार-बार 

वोट नह  कर सकते ह ।…( यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: What is the rule number of the Point of Order?  

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, ये गलत जानकारी द ेरहे ह । इ ह ने कालाहांडी (केबीके) के बार ेम जो 

बोला है, यिद इनके पास कोई पेपर है, तो उसे देना चािहए, अ यथा इसको ए सपजं करना चािहए, 

य िक ये गलत बयान दे रहे ह ।  

14.00 hrs 

 सर, पीकर का डायरे शन 115 यह कहता है िक यिद मबर गलत बोल रहा है तो दूसरा मबर 

उसको सधुार सकता है । ये गलत नह  बोल सकते ह । एक िवदेशी को बार-बार कोट कर रहे ह । 

रघुराम राजन हमार ेमां-िपता नह  ह । He is not my father. वह यहां के इकोनॉिम ट नह  ह । वह 

मनमोहन िसहं जी नह  ह । … ( यवधान) 
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माननीय सभापित : सौगत बाबू, आप उसे छोिड़ए और आग ेबिढ़ए । 

ो. सौगत राय : ... … ( यवधान) Sir, The Economist of November, 13, 2023 said 

sluggish investment is holding India back… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: If you have a copy of this, please place it on the Table of 

the House. Otherwise, it will not go on record. 

PROF. SOUGATA RAY: Investment as a fraction of GDP which exceeded 40 per 

cent in 2008 in UPA is now 34 per cent … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, no. This cannot go on like this, Prof. Ray. We have to 

follow the rules. If you are quoting some statement, then you have to place it on 

the Table for record.  

PROF. SOUGATA RAY: I will give it just after my speech. I have papers with me. 

The money is not going into factories, researches or other parts of private 

business.  

HON. CHAIRPERSON: Are you reading something?  

PROF. SOUGATA RAY: About 36.5 per cent of banks’ sanctioned funding is for 

roads and bridges and another 20 per cent is for power. For chemicals, the 

sanctioned funding is only 2.3 per cent. The chemical sector is an index of a 

country’s development. It has dropped from 3.4 per cent.  

14.02 hrs         (Shri Shrirang Appa Barne in the Chair) 

 Foreign portfolio investment only recently turned positive after more than 

two years of outflows and Foreign Direct Investment fell by 16 per cent to 71 
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billion dollars in March, 31, 2023. As per CMIE, new announcements have 

crashed to a 20- year low reflecting insufficient animal spirits in the economy.   

 The Indian business climate remains difficult. The touted tax changes have 

too many tires and too much discretion is in the hands of feared revenue officials. 

The playing field is not levelled, with a few local giants perceived to have gamed 

the system of 120 billion dollar worth of projects scheduled to be completed by 

March, 2023. This was the statement of Shri Eswar Prasad of Cornell University.  

 The future is a fraught exercise. The country’s infrastructure still has many 

gaps in supporting a vibrant manufacturing sector. The education system is not 

equipping young people with the vocational skills needed for a modern economy. 

Job growth has been weak with little net employment in the manufacturing and 

service sectors. This will lead to risk of social instability. सर, या आपने बैल बजाई है 

और या मेरा टाइम ख म हो गया है? 

माननीय सभापित : आपका टाइम ख म हो गया है ।  

ो. सौगत राय : सर, दो िमनट और द ेदीिजए । म दो िमनट म अपनी बात ख म कर दूगंा ।  

माननीय सभापित : ठीक है । 

ो. सौगत राय : सर, आप िशव सेना के लीडर ह, आप तो टाइम द ेदग े। A few politically well-

connected conglomerates have accounted for a significant growth, leading to  a 

concentration of economic power.  

 The unfinished reform agenda is taking a backseat. A well-functioning legal 

system, a free Press etc., are keys for maintaining investors’ confidence. Each of 

these pillars have been eroded. This Government is prickly about criticism. This 



07.02.2024                                                                                                                                           876 
 

Government is switching into triumphalist mood rather than pushing forward the 

uneconomic agenda.  

 Sir, the biggest beneficiaries of India’s stock market boom are the political 

insiders. The best connected with all is Shri Gautam Adani who has a relationship 

with Modi … (Interruptions) I am quoting from The Economist … (Interruptions) 

Billionaire families like Adanis and Ambanis are Modi’s partners in State building. 

But they are globally competitive. India has failed to capitalise on rising labour 

cost in China. Bangladesh was more entrepreneurial and has higher GDP per 

capita.  

 India may benefit from diversification from China driven by national security 

consideration. … (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, िनयम 353 के अनसुार िकसी पर भी एिलगेशन नह  लगा सकते ह । 

इ ह  क  पाट  क  एक सांसद इनके ऊपर आरोप लगा रही है िक वह अडानी को मदद कर रहे थे । 

या यह सही है? म तो सौगत बाबू को ईमानदार समझता हं । ये हमेशा अडानी क  बात करते ह । … 

( यवधान) इ ह  क  पाट  क  सांसद कहती ह िक उ ह ने अडानी क  मदद क  । या यह सही है? … 

( यवधान) 

माननीय सभापित : सौगत राय जी, आप अपनी बात ख म क िजए । 

… ( यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: If I have said anything unparliamentary, I am ready to 

hold my ears and let that be expunged but I shall not take this ...  from the ...* … 

(Interruptions) 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair.  
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 In the World Bank’s Human Capital Index, which measures country’s 

education and health outcomes on a scale of zero to one, India’s score is 0.49 

before Nepal and Kenya.  Both are poorer countries.  China scored 0.65 on a par 

with Chile and Slovakia which have higher GDP per capita.  India has hundreds of 

millions of under-skilled youngsters.  In 2019, less than half of India’s ten-year 

olds could read a simple story, compared to 80 per cent of Chinese children and 

96 per cent of American children.   

India’s path is neither that of China nor that of the West.  India might 

become the forerunner, rather gloomy model for populous low-income countries 

managed without a powerful, effective Government apparatus or globally 

competitive manufacturing centre.   

India’s growth has been debt-fuelled.  In the current moment there is a 

natural fit between the “promoter” model of capitalism personified by Adani and 

Modi’s populism. This is said by Ashoka Mody, one noted man and an economist.  

He has written a book called “India is Broken”.  सर, इसिलए म कह रहा हं िक िनमला 

सीतारमण जी का बजट लोग  को सां वना नह  द ेरहा है, लोग  क  आिथक ि थित को आगे नह  बढ़ा 

रहा है । केवल यह बोलना िक हम तीसर ेनबंर पर आ जाएगं,े लेिकन आधे लोग गरीबी म रहग,े यह 

कोई सॉ यूशन नह  है । इसिलए म इस बजट का िवरोध करता हं । 
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SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): Thank you Chairman, Sir. I 

particularly appreciate the Government's vision of 'Viksit Bharat', aligned with the 

hon. President's emphasis on establishing this vision on the pillars of youth 

power, women power, farmers, and the poor. 

Sir, I want to mention that under the leadership of our hon. Chief Minister 

Shri Jagan Mohan Reddy garu, the Andhra Pradesh State Government has been 

successfully working on this for the past 56 months, as is clear in our name, YSR, 

which stands for Yuvajana Shramika Rythu. Our party is founded on the principles 

of providing welfare and development of the youth, women, farmers and the poor, 

which is the basis for the Centre's 'Viksit Bharat'. 

In 2022, India grappled with agricultural challenges, witnessing reduced 

wheat and rice crop production due to heat waves affecting yields and shifting 

monsoon patterns. Paddy farmers incurred losses from diminished grain quality, 

and the situation worsened in 2023, notably in Andhra Pradesh, facing increased 

drought conditions impacting chilli and cotton crops. The International Food Policy 

Research Institute predicts a 16 per cent decline in India's food production and a 

23 per cent increase in those at risk of hunger by 2030 due to climate change. 

The Finance Minister discussed agriculture and food processing, 

emphasising the intensified efforts for value addition in the agricultural sector and 

elevating farmers income. However, the upcoming year's allocation for this 

scheme is only Rs 729 crore, marking a 21 per cent decrease from last year's 

budget estimates.  
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The Government should consider increasing the financial assistance 

allocated to this pivotal scheme.  

The Fertilizer Department’s actuals for FY 2022-23 are Rs. 2,51,369.18 

crore. However, the Interim Budget allocates only Rs. 1,64,150.81 crores. I 

request the Central Government to ensure that even if the allocation to fertilizers 

is reduced on a nationwide scale, it must not be reduced for coastal regions that 

have suffered the brunt of the cyclones. 

Sir, the Labour Ministry has seen a decreased allocation from Rs. 

13,221.73 crore to Rs. 12,531.47 crore. Scheme-wise, this change is best 

reflected in the allocation to the Atmanirbhar Bharat Rozgar Yojana, whose 

allocation has been cut down from Rs. 2,272 crore to Rs. 150 crore. 

Unemployment, being the biggest harm facing the youth of today, such decreases 

do not reflect the need of the hour. Significant investment in employment 

generation is needed. 

Also, in this context, the stagnant Budget allocation of Rs. 538 crore for the 

upcoming year, same as last year, made to the Centre's Capacity Building and 

Skill Development Scheme does not seem adequate. Bharat must take advantage 

of the demographic window. Hence, investing in job creation to maximize our 

greatest resource, that is, our people, is crucial for economic success. 

Sir, the increase of funding for the Schemes for safety of women from Rs. 

321 crore to Rs. 955 crore deserves applause. This will make a woman feel safe 

and also encourage her to engage in a variety of other productive activities that 

can increase her quality of life. However, it must be considered that the revised 
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projection for 2022-23 was Rs. 1,008 crore. Hence, the increase in allocation 

could have been more considerable, keeping in view that these schemes are 

undoubtedly effectively using the financial allocation supplied and have proved to 

get more allocation than provided in this Interim Budget.  

There is a rise of Artificial Intelligence, and unfortunately, it is being 

weaponised against women. It is regrettably being done via deepfakes, among 

other reprehensible acts. Higher budgetary allocation is required to deal with such 

new threats. 

Sir, the Pradhan Mantri Awas Yojana has the second-highest Budget 

allocation among all schemes in 2024-25 which stands at Rs 80,671 crore. This 

new allocation boost to PM Awas Yojana would also prove tremendously 

beneficial to women since the initiative incentivises women's ownership of 

houses. 

The Andhra Pradesh Government had previously submitted a proposal for 

about Rs. 4,000 crore to be disbursed under Special Assistance for Capital 

Investment, which would go on to benefit the women of our nation via schemes 

such as PM Awas Yojana and others. Also, the contribution should be enhanced 

in States such as Andhra Pradesh, which have exhibited a solid track record of 

fund usage in the past. 

Sir, the Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Program 

remains the largest work guarantee programme in the world. There has been a 

continuous decrease in budgetary allocation for MGNREGS from Rs. 98,000 

crore in 2021-22 to Rs. 73,000 crore in 2022-23. It further reduced down to Rs. 
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60,000 crore in 2023-24, and for the upcoming year, it remains stagnant at Rs. 

86,000 crore, which is same as last year's Revised Estimates. 

The Andhra Pradesh Government has consistently sought an increase in 

MGNREGA man-days, proposing an augmentation from 100 to 150 days for 

individuals and a total of 16 crore man-days. Given the prevailing drought 

conditions leading to rural migration, the State urges the Central Government to 

support its economy by enhancing MGNREGA man-hours and introducing new 

initiatives under the scheme. 

 Sir, I find it essential to highlight that the promise of special category status 

for Andhra Pradesh made during its bifurcation in 2014 remains unfulfilled to this 

day, despite the promise of the then Prime Minister and prior approval from the 

Cabinet. This commitment is not just a demand but a right of the people of Andhra 

Pradesh. The unscientific bifurcation process, which led to the loss of the capital 

city Hyderabad and crucial infrastructure, has resulted in severe economic, 

developmental and institutional challenges for the successor state. Furthermore, 

inheriting higher debts and liabilities, along with receiving only 45 per cent of the 

revenues despite comprising 58 per cent of the undivided State's population, 

given the adverse impact on financial capacity, Andhra Pradesh urgently requires 

greater fiscal space for development activities. 

 It is the responsibility of the Central Government to compensate for the 

losses suffered by the successor State. Therefore, I urge the Government to 

formulate and implement a time-bound plan for granting special category status to 
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Andhra Pradesh promptly, providing the necessary support, be it financial or 

otherwise, to address the unfair losses incurred due to illogical bifurcation. 

 Sir, the Polavaram Irrigation Project is a project of national importance and 

is very important for the people of Andhra Pradesh. The total cost of the project is 

Rs.55,548.87 crore at the 2017-18 price level as approved by the Technical 

Advisory Committee. But this Revised Cost Estimate is not yet approved by the 

Central Government. Further, funding for Phase-1 completion has been limited to 

Rs.12,911.15 crore but this amount is inadequate for providing rehabilitation and 

resettlement to the 36 additional villages and 48 habitations. Hence, the Andhra 

Pradesh Government submitted a proposal of revised cost estimate of 

Rs.17,144.06 crore for Phase-1 of the project which includes the cost of such 

rehabilitation as well. 

 Sir, it is requested to approve the revised cost estimate approved by the 

Technical Advisory Committee for Phase-1 and to provide compensation of the 

additional cost of Rs.4222.91 crore incurred by the Andhra Pradesh Government 

for resettlement and rehabilitation. 

 Sir, the NTC mill in Tirupati is one among the 23 textile mills run by the 

National Textile Corporation across the country. Production activities in all NTC 

mills were suspended from March 2020 due to the COVID-19 pandemic. This mill 

has more viability and is equipped with sufficient resources. The Central 

Government should take immediate action to make the NTC mill in Tirupati fully 

functional to provide relief and support the BPL families through its operations. 

Thank you, Sir. 
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ी संतोष कुमार (पूिणया): सभापित  महोदय, आपने मझुे माननीय िव  मं ी जी ारा िव ीय वष 

2024-25 के िलए अतं रम बजट पर सदन म चचा के िलए अनमुित दी है, इसके िलए म  आपको 

ध यवाद देता ह ं । म अपनी पाट  क  तरफ से इस अतं रम बजट का समथन करता ह ं। सव थम म 

माननीय धान मं ी जी के ित आभार कट करता ह ं िक हमार ेगुदड़ी के लाल जन नायक कपूरी 

ठाकुर जी को इस वष भारत र न िदया है । यह मा  आदर-स मान और परु कार ही नह  है, बि क पूर े

िबहारवािसय  के िलए उनके स मािनत नेता के ित स मान है । इससे िबहार क  14 करोड़ जनता 

गौरवाि वत महसूस कर रही है । यह िपछड़े, अित िपछड़े और कमजोर वग  के लोग  का स मान है । 

हमार ेनेता माननीय मु यमं ी ी नीतीश कुमार जी ने भी कपूरी ठाकुर जी के साथ काम िकया है और 

उ ह  के िस ा त  और उसूल  को आगे बढ़ाने का काम िकया है । आज आर ण उ ह  क  दने है । 

आज देश का िपछड़ा, अित िपछड़ा और शोिषत समाज उनका ऋणी है । इसके साथ ेय लालकृ ण 

आडवाणी जी को भी भारत र न िमला है । उनका स मान िकसी पाट  के कायकता का स मान है । 

पनुः म मोदी जी को इसके िलए दय से ध यवाद देता हं । आजादी के बाद अब तक लोकसभा आम 

चनुाव के पहले यह 7वाँ अ त रम बजट पेश हआ है । जो असल म वोट ऑन एकाउंट  होता है । 

लेिकन आने वाल ेचुनाव को लेकर धीर-ेधीर ेलोक लुभावने वाल ेअ त रम बजट का प ल ेिलया था । 

म िव  मं ी जी को ध यवाद दतेा ह ँिक हम िफर से मूल प क  ओर लौटे ह । यह िह मत उ ह ने 

िदखाई है, योिक मोदी जी है तो ममुिकन है । 

महोदय, वष 2014 म जब मोदी जी के नेतृ व म एनडीए क  सरकार आई तो उसके पहल े

भारत को े जाइल-5 म रखा जाता था । इन 10 साल  म हमने टॉप-5 अथ यव था बनाने का सफर 

तय िकया है । यह बजट उसका ितिबबं है । यह बजट लोक लभुावाना नह , बि क देश क  

अथ यव था को मजबूत करने के माग पर श त है, िजसम िकसान, यवुा, गरीब और मिहलाओ ंका 

िवशेष यान रखा गया है । हम उ मीद है िक वष 2024 म जब भारी बहमत के साथ मोदी जी क  

सरकार बनेगी, एनडीए सरकार क  वापसी होगी तो जलुाई के पूण बजट म देश क  जनता के िहत म 
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कई मह वपूण और ऐितहािसक िनणय िलये जायगे । उसम वष 2047 तक भारत को िवकिसत भारत 

बनाने का ल य ा  होगा । यह हमारा आ मिव ास है ।  

महोदय, अमृत काल का यह दूसरा बजट है । मोदी जी के नेतृ व म भारत अमतृकाल से कत य 

काल क  ओर बढ़ रहा है । म पूव  भारत के िबहार रा य के सीमांचल और पूिणया ससंदीय े  से 

आता ह ँ। दशक  तक कां ेस क  सरकार के  म रही, उसने िबहार को िवशेषकर सीमांचल और कोसी 

के इलाक  को िपछड़ा बनाये रखने का काम िकया, जबिक कोसी और सीमांचल े  बाढ़ भािवत े  

रहा है । यहां के लोग  म गरीबी है, गरुबत है । यह े  दशक  से उपेि त रहा । वहां मोदी जी क  ि  

पड़ी और पूिणया और सीमांचल के कई िजल  को एि परशेनल िडि ट म शािमल करने का काम 

मोदी जी क  सरकार ने िकया है । मुझे इस बात क  खशुी है िक आदरणीय िव  मं ी जी ने अपने बजट 

भाषण म इस बात पर जोर िदया है िक पूव  और पवू र भारत को दशे के िवकास का इंजन बनाया 

जायेगा । 

महोदय, सीमांचल के इलाके म म का और मखाना क  खेती िबहार म सबस ेअिधक होती है । 

हमारी मांग है िक जब पूणकािलक बजट पेश हो तो सीमांचल म म का और मखाना आधा रत उ ोग 

थािपत करने क  िदशा म पहल क  जाए, िजससे हमारी जो सबसे बड़ी सम या मानव ससंाधन के 

पलायन क  ह,ै उस पर रोक लगाई जा सके । यह बहत ही मह वपूण काम है । 

आदरणीय िव  मं ी जी ने आरएडंडी के े  म देश के यवुाओ ंके िलये 1 ि िलयन इं े ट  

और लो इं े ट पर लोन 50 साल  के िलये देने का फैसला िकया है । हम जब तीसरी बड़ी 

अथ यव था बनने के िलये अ सर ह, तो आरएडंडी के े  म इतना बड़ा इनवै टमट गेम चजर होगा 

और इंटेले चअुल ॉपट  ओनरिशप का भी लाभ दशे को होगा । मोदी जी हमेशा डेमो ािफक िडिवडड 

क  बात करते ह, उसम भी हम िलवरजे कर पायग े । आरएडंडी के े  म अ णी होने से हम सेवा 

आधा रत अथ यव था, अनसुधंान एवं िनमाण आधा रत अथ यव था क  ओर आग ेबढ़ने म मजबूती 

िमलेगी । 
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आदरणीय िव  मं ी जी ने 25 हजार पये तक के छोटे डायरे ट टै स िड यूट्स को ख म 

करन ेका िनणय िलया है, जो वागत यो य फैसला है । सरकार के इस फैसले से एक करोड़ से अिधक 

लोग  को, खासकर सीिनयर िसिटजन को राहत िमली है । इसम 10 साल तक के परुाने रटन को 

लेकर जझुना पड़ रहा था । िपछले िव ीय वष म सरकार ने सबसे यादा यान देश के गरीब, िकसान 

और मजदूर  पर िदया है । मनरगेा म िव ीय वष 2023-24 म 60 हजार करोड़ पये के एि टमेटेड 

बजट को बढ़ाकर 86 हजार करोड़ पये करने का काम िकया है । िव ीय घाटे को कम करते हए िव  

मं ी जी ने वष 2023-24 म पी.एम. आवास योजना म 54 हजार करोड़ पये क  बजाय 80,671 

करोड़ पये खच िकए ह । जब धानमं ी जी ने फरवरी, 2021 म नैनो िलि वड यू रया पर जोर िदया, 

तब स ेआयात होने वाले केिमकल यू रया क  िडमांड घटी है और नैनो िलि वड यू रया का देश के 

अ दर ही ोड शन बढ़ा है । इसी कारण हम िव ीय वष 2024-25 के िलये यू रया क  सि सडी कम 

कर पाये ह । इससे देश क  िवदेशी मु ा भी बड़ी मा ा म बचेगी । 

हम इस बात का भी हष है िक पीएम गरीब क याण योजना के तहत 80 करोड़ गरीब प रवार  

को मु त राशन अगले 5 साल के िलये बढ़ा रहे ह । इससे सरकार पर कोई िव ीय बोझ नह  बढ़ेगा, 

योिक सरकार यह अनाज अपने बफर टॉक स ेदे रही है । ये 80 करोड़ गरीब प रवार अपनी इस 

बचत से िश ा और वा य पर खच कर पायगे । लोिहया जी ने अ योदय क याण क  बात क  थी । 

यही अ योदय सरकार क  और आदरणीय धानमं ी जी क  ाथिमकता है । 

 माननीय िव  मं ी जी ने आशा और आंगनवाड़ी कायकताओ ं को भी आयु मान भारत से 

जोड़ा है । सरवाइकल कसर से पूर े िव  म िजतनी मृ य ु होती है, उसका एक-चौथाई अकेले केवल 

भारत म होती है । मुझे खशुी है िक िव  मं ी जी ने अपने बजट भाषण म इसक  िच ता य  क  है 

और 9 से 14 वष के िकशो रय  के िलए वै सीन का ावधान िकया है । सरकार ने 3 करोड़ लखपित 

दीदी बनाने का ल य रखा है । से फ हे प पु आजीिवका के तहत 3 करोड़ दीिदय  को लखपित 

बनाने का ल य रखा गया है । इसके िलए िबहार के माननीय मु य मं ी जी जीिवका के मा यम से नारी 

सशि करण का काम पहले से ही करते आये ह । आज के  क  सरकार ने, मोदी जी क  सरकार 
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आज 3 करोड़ मिहलाओ ं को, हमारी मा-ँबहन  को सश  करने के िलए लखपित दीदी बनाने क  

योजना रखी है । यह फाइनिशयल इं लूजन और नारी सशि करण म मजबूत कदम होगा । 

 माननीय िव  मं ी जी ने पीएम आवास के तहत 2 करोड़ प के मकान देने का फैसला िकया है 

और 1 करोड़ घर  को पीएम सूय दय योजना के तहत सोलर ऊजा से आ छािदत िकया जाएगा । यह 

एक सराहनीय कदम है ।  

 माननीय िव  मं ी जी ने 40 हजार वंद ेभारत कोचेज बनाने क  घोषणा क  है । यह अ छी बात 

है । आदरणीय रले मं ी जी से मेरा आ ह है िक वदंे भारत का िकराया िमिडल लास के अनु प हो,  

वे इसे सिुनि त करने क  कृपा कर ।  

 अतं रम बजट म रलेवे के अप ेडेशन क  बात कही गई है । मेरा ससंदीय े  पूिणया रले के 

मामले म दो भाग  म बंटा हआ है । यह पूव र सीमातं रलेवे और पूव-म य रेलवे म बंटा हआ है । यही 

कारण है िक पूिणया को रलेवे क  िजतनी सिुवधाए ंिमलनी चािहए, उतनी नह  िमल पा रही ह । हमार े

े  क  दो रेल प रयोजनाए ंलंिबत ह । इसके िलए हम काफ  समय से सरकार से मांग करते रहे ह । 

इसिलए हम सरकार से मांग करते ह िक जब पूण बजट आए तो दोन  प रयोजनाओ ंको चालू कराया 

जाए तािक जो जलालगढ़ से िकशनगजं रेल खंड प रयोजना लंिबत है, उसे पूरा िकया जा सके और 

कुसला-िबहारीगजं रेल लाइन प रयोजना, जो लंिबत है, उसे भी पूण बजट के बाद पूरा िकया जा सके । 

 एक नेशनल रोड है, जो फोर लेन क  है, यह िवदपुरु-दलिसहं सराय, िसमरी बि तयारपरु-

पूिणया ीन फ ड ए सेस रोड है, जो वीकृित के कगार पर है, इसे भी वीकृत करके और अगले 

बजट म इसे लेकर इस सड़क का िनमाण कराया जाए । पूिणया-खगिड़या फोर लेन रोड, जो अभी 

सपुर ए स ेस है, उसे फोर लेन म प रवितत करके, उसके िलए बजट म ावधान िकया जाए ।  

 हमार ेसाथी कह रहे थे िक िसवान म िसवरन से िसवान शहर को जोड़ने वाले समपार सं या 

91 का काम लिंबत है, उसे भी रेल मं ी के मा यम स ेपूण कराया जाए, वह वीकृत हो चुका है । जैसा 

िक अभी हमारे साथी कह रहे थे, उसे भी पूण कराने का काम िकया जाए ।  
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 पूिणया से पटना के िलए कोई ेन नह  है । इसिलए वहा ँके िलए एक ेन चलाने क  कृपा क  

जाए । ऐसी कई योजनाए ंह, म इसे ले कर देता ह ँ। माननीय सभापित महोदय, आपने मझेु इस अतं रम 

बजट पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका बहत-बहत ध यवाद ।  

 म िव  मं ी जी के ारा लाये गये बजट का समथन करते हए, अपनी बात समा  करता ह ँ। 

 बहत-बहत ध यवाद ।  
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ी िगरीश च  (नगीना) : माननीय सभापित महोदय, लोकतं  के इस नये मि दर म आपन े मुझे 

अतं रम बजट 2024-25 पर बोलने का अवसर दान िकया, इसके िलए म आपका आभार य  

करता ह ँ । इसके साथ ही, म बहजन समाज पाट  क  अ य  बहन कुमारी मायावती का भी आभार 

य  करता ह ँ। 

 माननीय सभापित महोदय, माननीय िव  मं ी जी ने अपने बजट भाषण के समय सामािजक 

याय क  कोरी प रक पना क  है । उ ह ने इसे सवागीण, सव-िव ासी और सव समाज समावेशी बजट 

कहा है, िजसका भाव यह है िक सभी े  म, सभी लोग  क  पहंच म िवकास का होना बताया गया है । 

जब तक िकसी देश म, सव समाज म िश ा का यापक चार- सार सिहत सबका िशि त होना नह  

पाया जाएगा, तब तक िकसी रा  का सवागीण िवकास नह  हो सकता है ।  

 माननीय सभापित महोदय, िश ा के े  म अनसूुिचत जाित एवं अनुसूिचत जनजाित और 

ओबीसी के छा -छा ाओ ंको भी काशी िह दू िव िव ालय म आर ण के अधीन आने वाली रि य  

को, उन वग  के अ यिथय  से न भरकर, एक एनएफएस का टैग लगाकर, उन रि य  को सामा य वग 

के अ यिथय  से भरा जाना यह दशाता है िक वतमान सरकार आर ण वग म आने वाले अनसूुिचत 

जाित तथा अनसुूिचत जनजाित तथा ओबीसी के िहत  के िलए िकतना साथक पहल कर रही है । 

इसके िलए म सरकार से मागँ करता ह ँिक वह अिधक से अिधक बजट िश ा मद जैसे िवशेष योजन 

के िलए आविंटत कर । हाल ही म रा य सभा म माननीय सांसद ारा पूछे गए एक  के उ र म 

माननीय िश ा मं ी जी ने बताया िक 32 हजार छा /छा ाओ ंने उ च िश ा क  पढ़ाई को बीच म ही 

रोक िदया, िजनम स े52 ितशत छा /छा ाए ंअनसुूिचत जाित, अनुसूिचत जनजाित और ओबीसी 

ेणी म आते ह । ये छा  पो ट ेजएुट, पीएचडी, आईआईटी, एनआईटी, आईआईएम इ यािद स ेह । 

यह बहत ही गंभीर िवषय है । विंचत वग  के छा /छा ाओ ंका बीच म पढ़ाई छोड़ना आिथक प स े

िपछड़ेपन का प रचायक है । जब उ र देश म बहन कुमारी मायावती जी क  सरकार थी, तो उस 

समय बहन कुमारी मायावती जी क  सरकार म एससी, एसटी, ओबीसी के छा /छा ाओ ं को जीरो 

बैलस पर िश ा हण कराने का काम िकया गया । चाहे एमबीबीएस हो, एमटेक हो, बीटेक हो, 
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जीएनएम हो, एएनएम हो, सभी को जीरो बैलस पर िश ा हण कराकर उनको िड ी दनेे का काम 

बहजन समाज पाट  क  सरकार ने उ र देश म िकया ।  

 महोदय, आपके मा यम से मेरी सरकार से मागँ है िक िजस कार से आदरणीय बहन कुमारी 

मायावती जी ने उ र देश म जीरो बैलस पर छा /छा ाओ ंको िश ा िदलाने का काम िकया था, म 

मागँ करता ह ँिक उसी कार स ेआप भी पूर ेदेश म दिलत, शोिषत, िपछड़े, कमजोर लोग  का जीरो 

बैलस पर दािखला कराकर उ ह िशि त बनाने का काम कर । अगर आप लोग  ने दिलत, िपछड़े, 

कमजोर लोग  को िश ा के े  म जीरो बैलस पर िश ा देने का काम कर िदया तो िनि त तौर पर यह 

भारत एक मजबूत देश बनने का काम करेगा, य िक िबना िश ा के कोई दशे मजबूत नह  हो सकता  

है ।  

 महोदय, बेरोजगारी क  बात यहा ँपर रखी गई थी । वतमान सरकार के कथनानुसार िमशन मोड 

म लाख  युवाओ ंको सरकारी नौकरी दी गई है, लेिकन यह िसफ चुनावी जमुला बनकर रह गया है । 

के  सरकार के मं ालय  और िवभाग  म लगभग 10 लाख पद खाली ह । िजसम मु य प से रले 

मं ालय म 2 लाख 54 हजार पद खाली ह । र ा िवभाग म 2 लाख 64 हजार पद खाली ह, गृह 

मं ालय म 1.4 लाख पद खाली ह, डाक िवभाग म करीब 90 हजार पद र  ह । 1 माच, 2021 तक 

40.35 लाख वीकृत पद  के मकुाबले मा  30 लाख 55 हजार कमचारी कायरत ह । इन र  थान  

को सरकार शी ाितशी  भरने का उपाय कर ेऔर बेरोजगार  को रोजगार दान कर े। 

 आप लोग  क  सरकार ने यह बात कही िक आपने 80 करोड़ देशवािसय  को मु त राशन दनेे 

क  यव था क  है । माननीय धानमं ी गरीब क याण अ न योजना को माच, 2020 म कोिवड के 

सकंट के दौरान लागू िकया गया था । उस समय यह बहत अ छा था, य िक लोग बेघर थे, कमजोर 

थे, उनके पास कोई कारोबार नह  था । लोग सड़क  पर थे, आप लोग  ने उ ह अ न देने का काम 

िकया । मु त राशन देकर आपने उनका जीवन यापन कराने का काम िकया, इसके िलए आप लोग 

बधाई के पा  ह, लेिकन आप लोग  से म कहना चाहता ह ँिक अगर आप लोग इस दशे म 80 करोड़ 
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जनता को मु त राशन दनेे का काम करते हो, तो यह दशाता है िक िकतनी बड़ी बेरोजगारी हमार ेदेश 

म है । आप एक गरीब को रोजगार नह , बि क उसे राशन देने का काम करते हो ।  

म आपके मा यम से सरकार से कहना चाहता हँ िक यिद सरकार आ मिनभर भारत बनाने क  

बात करती है तो इन 80 करोड़ लोग  के घर  म उनक  यो यता के अनसुार एक सरकारी नौकरी द ेद । 

सरकार जो आ मिनभर भारत बनाने क  क पना करती है, ऐसा करने स े िनि त तौर पर यह देश 

आ मिनभर भारत बनने का काम करगेा । यहा ँपर धानमं ी आवास योजना क  बहत बात कही गई । 

धानमं ी आवास योजना को आप लोग लाए । दशे क  आजादी के बाद आपक  सरकार ने इस 

यव था को लागू िकया । 70 साल तक जो सरकार इस देश म रह , िकसी ने भी धानमं ी आवास 

योजना क  शु आत नह  क  । आप लोग  ने धानमं ी आवास योजना क  शु आत क , लेिकन म 

आपसे कहना चाहता ह ँिक पूरे देश म उन लोग  को धानमं ी आवास िमलता है, िजनके पास अपनी 

जमीन होती है । िजनके पास अपनी जमीन है, उसे आप लोग धानमं ी आवास योजना म ऋण दनेे 

का काम करते ह, उसका मकान बनवाने का काम करते ह, लेिकन इस देश म करोड़  लोग ऐसे ह, 

िजनके पास अपनी जमीन नह  ह ै। कुछ लोग फुटपाथ पर अपनी िज दगी यतीत करते ह, कुछ लोग 

रेलवे टेशन पर अपना जीवन यापन करते ह और कुछ लोग झ पड़ी डालकर अपना जीवन यतीत 

करने का काम करते ह । म आपके मा यम से सरकार से कहना चाहता हँ िक अगर आप लोग 

धानमं ी आवास योजना को धरातल तक ले जाना चाहते हो तो नगर िनगम, नगरपािलका, नगर 

पचंायत  म जो सरकारी जमीन है, जो भूिमहीन लोग ह, वहा ँउ ह आवासीय प े देकर उनम धानमं ी 

आवास योजना बनाने का काम कर । ऐसा करने स ेिनि त प से देश म कोई भी आदमी ऐसा नह  

बचेगा, िजसके पास सर छुपाने के िलए अपनी छत नह  होगी । जब उ र देश म माननीय बहन 

कुमारी मायावती जी क  सरकार थी, तो समय मा यवर ी कांशीराम शहरी आवास योजना हम लोग  

ने चलाने का काम िकया था ।  

 मा यवर, शहरी आवास योजना का मतलब यह था िक िजसके पास न जमीन हो, न पट् टा हो, 

उसे दो कमर े का मकान, लेि न, बाथ म, िकचन, िबजली और पानी क  यव था बहन कुमारी 
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मायावती और हम लोग  ने देने का काम िकया । यिद आप चाहते ह िक हर गरीब के पास अपना घर तो 

उसी तज पर गरीब को पट् टा देकर आवास देने का काम कर । 

 महोदय, मिहला सशि करण क  बात भी कही है । वतमान सरकार िवशेष प से यह वष 

मिहला सशि करण के प म िदखाने का यास कर रही है । इसका उदाहरण गणतं  िदवस के 

अवसर पर होने वाले समारोह म देखने को िमली है । इस संदभ म मुझे इतना कहना है िक वष 2022 

म मिहलाओ ं के िखलाफ होने वाले अ याचार से सबंंिधत 445256 केस रिज टर िकए गए ह जो 

लगभग 51 एफआईआर ित घंटा दशाने का काम करती है । सबसे दखुद बात यह है िक 14247 केस 

वष 2022 म िद ली के अदंर दज हए ह जो देश के अ य रा य  स ेसवािधक ह । यह आसानी से 

समझा जा सकता है िक क  सरकार के अधीन काम करने वाली िद ली पिुलस के होते हए देश के 

सबसे छोटे भौगोिलक े  म मिहलाओ ंके साथ सबसे अिधक अपराध हो रहे ह । यह बात भी हम 

सोचने को मजबूर करती है िक यहां मिहलाओ ंक  सरु ा करने म सरकार िवफल है । 

 मा यवर, आंगनवाड़ी वकस के िलए आयु मान काड क  यव था सरकार ने क  है । यह 

सरकार क  अ छी पहल है लेिकन उनका मानदेय बहत कम है । पहले जब उनके प रवार म िकसी को 

बीमारी होती थी तो वे अपना उपचार कराने म स म नह  थ े । आपने आंगनवाड़ी वकस और 

सहाियकाओ ंको जो आयु मान काड िदया है, उसके िलए आप बधाई के पा  ह लेिकन म आपस े

कहना चाहता हं िक आंगनवाड़ी कायकता या सहाियका चाहे कोिवड का व  हो, चाहे टीकाकरण क  

बात हो, चाहे घर-घर जाकर पोषक त व बांटने का काम करती ह, उनके िलए म चाहता हं िक यिद 

आप उ ह कुछ देना चाहते ह तो आप उ ह सरकारी कमचारी बनाने का काम कर । यिद उ ह सरकारी 

कमचारी का दजा िमल गया तो िनि त तौर पर आप उ ह स मान देने का काम करग े। 

 मा यवर, सरकार बार-बार िकसान  के िहत क  अनदेखी करती है । हाल ही म एनसीआरबी के 

आंकड़  के मुतािबक सबसे अिधक महारा  म िकसान और कृिष काय म लग े12227 मजदूर  ने 

आ मह या क  है, िजसका कारण फसल  का नकुसान, कज क  अदायगी न होने के कारण जमीन  का 

उनके हाथ से चले जाना आिद है । वष 2023-24 के अंत रम बजट के बार ेम हमारी पाट  क  मिुखया 
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बहन मायावती ने कहा है िक लोक सभा चुनाव से पहले जो बजट क  सरकार ारा पेश िकया गया है, 

वह वा तव म जमीनी वा तिवकता से दूर चनुावी लुभावने वादे ह । इस कार जनता म गरीबी, 

बेरोजगारी, महंगाई आिद से त जीवन को नजरअदंाज करना अित दखुद और िचतंनीय है । इसके 

साथ ही देश क  अथ यव था व िवकास सबंंधी दाव  और वायद  म जमीनी स चाई होती तो 80 

करोड़ लोग  को  राशन के मोहताज जीवन जीने पर मजबूर नह  होना पड़ता । मेरे गहृ जनपद म 

ससंदीय े  िबजनौर और नगीना म रा ीय और राजमाग म पड़ने वाले टोल लाजा के संदभ म 

आपका यान आकिषत करना चाहता हं । एनएच-34 के रा ते िबजनौर से जाने वाले यातायात के 

िलए पहले से  टोल तािवत है । एनएच-734 और एनएच-780 के मा यम से िबजनौर से धामपरु 

क  ओर पहले से टोल सचंािलत है । यह दो लेन वाली सड़क है, िजसका उपयोग े  के िकसान और 

थानीय िनवासी करते ह । कोई भी वािणि यक वाहन इस सड़क का उपयोग नह  करता है । 

एनएचएआई के अनसुार 10 िकलोमीटर के दायर ेके अदंर सभी थानीय िनवािसय  को टोल से छूट 

दी गई है, िफर भी सरकार िबजनौर से कोतवाली रोड के बीच टोल लाजा के िनमाण पर पैसा य  

बरबाद कर रही है । िविदत हो िक एनएचएआई के अिधकारी जान-बूझकर िकसान  और थानीय 

िनवािसय  से अवैध टोल वसूलना चाहते ह । इससे िकसान  क  आय भािवत होगी । इस छोटी सड़क 

पर टोल क  आव यकता नह  है । आपसे अनरुोध है िक िबजनौर से कोतवाली के बीच पर बन रहे 

टोल लाजा का िनमाण कवाने क  कृपा कर । ध यवाद । 

उपभो ा मामल,े खा  और सावजिनक िवतरण मं ालय म रा य मं ी तथा ामीण िवकास 

मं ालय म रा य मं ी (सा वी िनरजंन योित): रा य सरकार  स ेसंवाद िकया गया है िक गरीब 

लोग  को जमीन उपल ध कराए ं। उ ह आवास िदया जाएगा । 

माननीय सभापित : मं ी जी ने अ छी बात कही है । िगरीश जी, आपने सनुा नह  है । आपने जो मुद् दा 

उठाया है, उसके संदभ म मं ी जी ने कुछ कहा है । 
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सा वी िनरजंन योित: आपने जो शंका उठाई है, उसके िलए हमने रा य  से सवंाद िकया गया है िक 

जो भूिमहीन िकसान ह, िजनके नाम से आवास आवंिटत हआ है, उ ह रा य सरकार जमीन उपल ध 

कराए ं। उ ह आवास िदया जाएगा । 

ी िगरीश च  : सरकार का बहत-बहत ध यवाद । 

माननीय सभापित : ीमती भावना गवली जी । 
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ीमती भावना गवली (पाटील) (यवतमाल-वािशम): सभापित महोदय, म आपको ध यवाद देती हं 

िक आपने मझेु बजट वष 2024-2025 पर बोलने का अवसर िदया । इसका समथन करते हए म अपने 

कुछ िवचार यहां रखना चाहती हं । 

 महोदय, सरकार ने इस बजट म सार ेिवषय  को िलया है और हर िवषय पर यान िदया गया   

है । सबसे बड़ी बात तो म यहा ंबताना चाहंगी िक जैसे हमारी संसद का एक िवशेष स  हआ था और 

उसम मिहलाओ ंके आर ण का िवधेयक पा रत हआ, उसके बाद सरकार ने मिहलाओ ंके िलए जो 

घोषणाए ं क  ह, चाहे वह लखपित दीदी क  बात हो, चाहे से फ-हे प पु क  मिहलाए ं ह , चाहे 

आंगनबाड़ी वकस ह  या आशा वकस ह , इन सभी मिहलाओ ंके ऊपर सरकार ने यान िदया है और 

बजट म भी इन पर फोकस िकया गया है । 

 महोदय, म यहां बताना चाहंगी िक आयु मान भारत काड के िनमाण या उसे बनाने के िलए 

आंगनबाड़ी और आशा वकस को कहा गया है और बजट म उसका उ लेख भी हआ है । म यहां यह 

िवशेष प से बताना चाहगंी िक जब हम ‘िदशा’ क  बैठक क  अ य ता करते ह, य िक हम सभी 

सांसद उसके चेयरपसन होते ह, तो उसम मने और मेर ेवहां के िडि ट कले टर, हम दोन  ने िमल 

कर एक िनणय िलया था िक हमारे यहां जो मिहलाए ंह, जो छोटे-छोटे यवसाय करती ह, से फ-हे प 

पु के मा यम से छोटे-छोटे काम करती ह, कुछ चीज  का िनमाण करती ह, उनको भी इसके मा यम 

से रोजगार िमले । हमने उसम यह बात कही थी िक जब आयु मान भारत के काड्स बनाए जाएगें तो 

उसे आशा वकस और दूसरी मिहलाए ंबनाएगंी और उनके साथ-साथ से फ-हे प पु क  मिहलाए ंभी 

बनाएगंी । हम देखते ह िक हमार ेदेश म 48 ितशत मिहलाए ंह और मिहलाओ ंके ऊपर अभी तक 

िकसी का यान नह  था । मिहलाओ ंके ऊपर िजतना यान हमार ेमोदी जी ने िदया, िपछले कायकाल 

म िकसी ने नह  िदया । म िफर से हमार े धान मं ी मोदी साहब को ध यवाद देना चाहंगी िक उ ह ने 

मिहलाओ ंके ऊपर िवशेष यान िदया । 

 महोदय, यहां पर म यह बताना चाहती ह ंिक इसम ‘लखपित दीदी’ का भी उ लेख िकया गया 

है । उसे तीन करोड़ तक बढ़ाने का उ े य भी रखा गया है । इसके साथ-साथ म यह भी बताना चाहंगी 
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िक हमारी जो हथकरघा चलाने वाली मिहलाए ंह, जो ह तकला म िनपणु ह, और जो मिहलाए ंबचत 

गट के मा यम से छोटे-छोटे यवसाय करती ह, जब वे बक  म जाती ह तो उ ह वहां से ऋण िमलता   

है । म यहां पर हमार ेसभी सांसद भाइय  को बताना चाहंगी िक हमारी उन मिहलाओ ंक  जो े िडट है, 

वह सबसे बड़ी े िडट है य िक जब वे ऋण लेती ह तो बक  को ऋण देती भी ह । इसक  वज़ह से यहां 

पर मिहलाओ ंके ऊपर फोकस िकया गया है । अगर हम मिहलाओ ंको सपोट करग,े इस बजट म तो 

ऐसा िदया गया है ही, लेिकन अगर हम इससे आगे भी उ ह सपोट करगे तो म समझती हं िक उसस े

घर-घर म उ ोग लगगे । मिहलाए ंघर  म उ ोग करगी और िफर इस देश को स म बनाने क  तरफ ल े

जाने के िलए पूर ेजोर-शोर से देश क  गित म अपनी िह सेदारी भी देगी । म चाहती हं िक यहां पर एक 

ांित जैसा िमशन बने, एक िमशन के प म मिहलाओ ंपर और फोकस िकया जाए और वे देश को 

आगे बढ़ाए ं। इस कार से आगे क  बजट म भी मिहलाओ ंके ऊपर और अ छे तरीके से यान िदया 

जाए । यह तो िदया ही है, लेिकन अगर आप दनेे जा रहे ह, तो और दीिजए । म अपने माननीय धान 

मं ी मोदी साहेब से भी िवनती करती हं िक आपने मिहलाओ ंको िदया है और वे स म ह । ‘हमार े

भारत क  नारी, सब पर भारी’ – ऐसी ि थित म हमार ेभारतवष क  मिहलाए ंआज काम कर रही ह । म 

यहां यह बताना चाहंगी िक हम िजस कार से िमला है, जैसे ‘लखपित दीदी’ को 3 करोड़ तक करने 

क  बात है तो उसम म यह समझती ह ं िक ‘लखपित दीदी’ क  सं या को 10 करोड़ तक बढ़ाना   

चािहए । 

सभापित जी, म यहां पर यह बताना चाहंगी िक हमारे िकसान  को छह हज़ार पये िकसान 

स मान िनिध के तहत िदए जाते ह । म यह भी बताना चाहंगी िक बहत सारे म य उ ोग ह, डेयरी 

उ ोग ह, उन पर भी बहत अ छा फोकस िकया जा रहा है, उसम भी हम ोजे ट बढ़ाने जा रहे ह, 

उसके िलए बजट भी हमने बढ़ाया है । मछली के िनयात के िलए यहां पर बहत अ छी पहल क  हई है । 

म यहां पर बताना चाहंगी िक जो िकसान जो सोयाबीन का उ पादन करते ह, वे बहत मेहनत करते ह, 

लेिकन म 25 साल से देखती आ रही हूॅ ंिक जब फसल काट कर वे घर पर लाते ह, तब उसका भाव 

िगर जाता है । इस पर हम देखने और सोचने क  आव यकता है । दूसरी बात यह है िक जैसे मेरा े  
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है, कनाटक है, महारा  है, म य देश है, तेलंगाना है, ऐसे कुछ रा य ह, जहा ंपर िकसान कपास क  

खेती करता है । हमारे यहां बीटी कॉटन को मा य नह  िकया गया है । म यह मांग करती हूॅं िक बीटी 

कॉटन को भी मा यता िमले और िकसान चोरी छुपे बीटी कॉटन के बीज न लगाए ं । बीटी कॉटन को 

मा यता देनी चािहए तािक िकसान बीटी कॉटन का बीज लगाए ंऔर अ छी फसल भी उगाए,ं इसिलए 

हम इसके ऊपर भी सोचना पड़ेगा । वष 2004 से बीटी कॉटन के ऊपर एक रट िपटीशन सु ीम कोट 

म पिडंग है, उस पर यान देने क  बहत आव यता है । जो िकसान ऑगिनक खेती करना चाहते ह, वे 

ऑगिनक खेती कर और जो िकसान बीटी कॉटन उगाना चाहता है, वह बीटी कॉटन उगाए । म एक 

िकसान क  बेटी हॅू ं, इसिलए यहां पर यह बताना म ज री समझती हूॅं ।  

िजस कार से हमार े धान मं ी जी ने हर ल य को तय िकया है, जैसे अजनु ने अपने ल य 

को तय िकया था । आपको पता होगा िक महाभारत म जब अजुन स े पूछा गया िक आपको मछली 

कैसी िदख रही है, तब अजनु ने कहा था िक मुझे मछली नह , मछली क  आँख िदख रही है, उसी 

कार से हमारे धान मं ी जी को िसफ िवकास िदखता है, लोग  क  सवेा करना उनक  ाथिमकता है 

और उसी सेवा का नतीजा यहां हम देखते ह िक इन दस साल  म इतना प रवतन हआ है िक लोग 

िपछले 70 साल  को भूल गए ह और अब लोग बोलते ह िक मोदी जी ह तो सब ममुिकन है और 

मुमिकन होते हए हम सब लोग देख रहे ह, हम इसके सा ी ह ।  

 महोदय, िजस कार से मेिडकल एजकेुशन म ओबीसी के ब च  को 27 पसट का आर ण यहां 

िदया गया है, यह हमार ेिलए बहत बड़ी बात है । 

 महोदय, अब म रेलवे क  तरफ आना चाहंगी । मेर े े  म वधा, नांदेड़ और यवतमाल रलेवे को 

साढ़े तीन हज़ार करोड़ पये िमले ह । यह बहत बड़ा ोजे ट होने जा रहा है । िवदभ से मराठवाड़ा को 

जोड़ने के िलए यह ोजे ट हो रहा है । उसका 40 िकलोमीटर का काम पूरा हो चकुा है । मने रले मं ी 

जी से भी बात क  है िक अगर उसका उ ाटन धान मं ी जी कर तो वह हमार ेिलए सौभा य क  बात 

होगी । इसके साथ ही, 750 करोड़ पये इस बजट म हम िमले है, उसके िलए भी म रले और िव  

मं ी जी को ध यवाद देना चाहती हूॅ ं। 
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 िनिशकांत जी, म एक बात बताना चाहती हूॅं । पुराने सदन म भी म हमेशा यही बात उठाती थी 

िक मेरी शकंुतला रलेवे, िजसके िलए म वष 2005 से कोिशश कर रही हंूॅ िक मेरी शकंुतला रलेवे को 

स शन िकया जाए । उसका सव तो होता है, उसके िलए पैसा तो आ जाता है, परतं ुउसको वीकृित 

नह  िमलती है । मेरा एक िजला वािशम है और दूसरा यवतमाल है, जो िक आकां ी िजले ह, उनके 

िलए यह शकंुतला रलेवे होनी बहत ज री है । सरकार को इस पर यान देने क  आव यकता है । 

 सभापित जी, जैसे 22 तारीख को राम लला क  ाण ित ा धान मं ी जी के ारा क  गई 

और सारे भारतवष म िदवाली के जैसा माहौल था । हर मिंदर पर लाइिटंग थी, हर घर म रगंोली थी, 

हर जगह पताका थी, इस कार से हमने िदवाली क  तरह वह िदन मनाया था । उसी को ले कर म यह 

बताना चाहती हूॅ ं िक िजतने भी बड़े मंिदर ह, वे छोटे मंिदर  क  देख-रेख कर । उनके पजुारी और 

उनके ब च  के भिव य के बार ेम सोच और बड़े मंिदर छोटे मंिदर  क  देखभाल कर ।   

गु कुल भी बनने चािहए । यिद गु कुल बनगे तो हमार ेब च  को अ छे सं कार िमलग े। इसस े

हमार ेब चे सं कारवान ह गे । जब सं कारी ब चे आगे बढ़गे तो देश भी आगे बढ़ेगा । इसके ऊपर भी 

हम सोचना चािहए । म समझती हं िक अगली बार बजट म इसके िलए भी कुछ आना चािहए । म मोदी 

जी को ध यवाद देती ह ं िक िजस कार उ ह ने हमार ेसभी तबके के लोग  के िलए काम िकया है, 

आवास के िलए काम िकया है, दो करोड़ आवास बनाने का उ े य भी रखा है । मं ी जी ने अभी यहां 

बताया िक यिद रा य सरकार हम जमीन उपल ध कराए ंतो हम मकान बनाने के िलए वीकृित दगे । 

ब च  और मिहलाओ ंम कसर क  रोकथाम के िलए टीकाकरण क  यव था करना भी बहत 

बड़ी बात है । ऐसी बहत सारी चीज ह, जो इस बजट म आई ह और आगे भी आती रहगी । इ ह  श द  

के साथ मने अपनी बात समा  करती हं । 

महोदय, आपने मझेु अपनी बात रखने का मौका िदया, इसके िलए म आपका ध यवाद करती 

हं । 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you, hon. 

Chairperson, Sir. 

 I stand here on behalf of my Party to speak on the Budget. I would thank 

and congratulate Nirmala ji. This is her sixth Budget. A woman is leading from the 

front. After Indira Gandhi ji, this is the first time we have had a woman leading the 

Budget. So, I compliment her on her achievements. Since we are all going into 

election this year, it has been an extraordinary and wonderful relationship with 

her. We have many disagreements on the Budget. But she has been very kind 

and indulgent to all of us when she has spoken and replied to many of our 

questions. So, I compliment Nirmala ji for all the efforts that she has made. Right 

or wrong, but she has done something. So, I compliment her for the good, and I 

have a few suggestions for improvement in the larger interest of the nation. 

 Hon. Chairperson, Sir, there are four engines to growth like private 

consumption, private investment, exports, and Government expenditure. 

Unfortunately, the way this Government has worked, the entire focus is on the 

Government expenditure. I will come back to that point but I would like to highlight 

a few points that this Government is harping about in this Budget. आप कहते ह िक 

हमारी चार जाितया ँह -िकसान, मिहला, गरीब और यवुा । इन सभी के बार ेम म आपसे सं ेप म कुछ 

सवाल पूछना चाहती हं । आप कहते ह िक यह िकसान  क  सरकार है ।  

 सर, िकसान  का सबसे यादा नुकसान आप और मेर ेिनवाचन े  म याज के बारे म होता   

है । आपके यहां भी याज क  िद कत है और मेरे यहां भी है ।  इस देश के इितहास म यह पहली 

सरकार है, िजसने िकसान के ोड ट पर ए सपोट बैन लगाया है । इनके िलए पािक तान के िकसान 

को दो पैसा यादा िमल,े चलता है, लेिकन उ ह भारत के िकसान को दो पैसा नह  दनेा है । आप बाहर 
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से याज लाएगें, लेिकन यहां से बाहर नह  जाने दगे । हमारे िकसान  के िलए इनका कौन-सा यार 

उबल रहा ह,ै मुझे समझ म नह  आ रहा ह ै। हमने 10 बार कॉमस िमिन ी से पूछा है, िवनती क  है । 

आज शायद भारती ताई नह  ह, वह भी खदु गई ह । लेिकन, महारा  के बाक  सांसद  ने एक बार भी 

र वे ट नह  िकया है । 

सर, महारा  म आपक  ही सरकार है । आप भी थोड़ा-सा इं लूए स लगाइए । इस सरकार ने 

याज के बार ेम जो गड़बड़ी क  है, आप उनसे बोिलए िक वे ए सपोट खोल द । यह िसफ याज क  ही 

बात नह  है । अभी आपक  पाट  क  सद या बोल रही थी िक सोयाबीन म या या िद कत है । यह 

अ छा हआ िक आपके घर से ही आपको िग ट िमला है । वह भी कह रही थ  िक सोयाबीन का अभी 

भाव नह  िमल रहा है । यह िद कत दूध के बार ेम भी है । अभी महारा  सरकार ने दूध का सर लस 

िदया है, लेिकन िकसान  के पास पैसा नह  पहंच रहा है । यह सरकार िकसान िवरोधी है । With 

regard to doubling of farmers’ income, where is the data? The Government keeps 

on saying that the income of the farmers has been doubled. But what is the data 

to prove it? Yes, this is one of that jumlebaazis. वे कहते ह िक िकसान  क  इनकम डबल 

करग,े लेिकन आजकल वह ऐसा कहते भी नह  ह । I am purely going by the data which is 

available in the Government of India’s website. In commodities, in paddy, if you 

compare UPA and NDA, in ten years the price has been increased by 138 per 

cent. While in their ten years, the increase was only 60.5 per cent. Same thing is 

with urad, toor, wheat, chana, cotton, etc. सबका डेटा है । I would like to table this 

data. I would not take the time of this House. I would urge upon this Government 

one thing. महारा  के िकसान आज िद कत म ह । कई जगह पानी भी नह  है । महारा  और देश 

म जहां-जहां िकसान आज अड़चन म ह, उनका ऋण माफ िकया जाए, जैसे डॉ. मनमोहन िसहं जी क  

यूपीए सरकार ने कजा माफ िकया था । वही बड़ा िदल मोदी जी िदखाए ंऔर इस देश के िकसान  का 

कजा माफ कर । अगर आपक  सरकार सचमचु म उनके िलए सोचती है तो म आपसे िवनती करती हं । 
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 दूसरा, ये बोलते ह िक यह गरीब  क  सरकार है । यह अ छी बात है । यह हर सरकार कहती   

है । Governance is in continuity. इस देश म कोई ऐसी सरकार नह  है, जो गरीब  के िखलाफ है । 

इनका डेटा ऐसा कहता है िक the total wealth of this country is with the top one per cent 

people.  बाक  के सब वन पसट, can you imagine? चालीस टका इस देश क  जो वे थ है, वह 

एक ही टके म है । How are they supporting the wealth? They keep saying एक जगह 

कहते ह िक हम सबने गरीबी हटाई है, तो िफर 80 करोड़ जनता को जो खाना दे रहे ह, वह नबंर य  

कम नह  हो रहा है? It is a contradiction. िपछली बार भी यही सवाल था, लेिकन मझुे िकसी ने 

जवाब नह  िदया । इसिलए म िफर पूछ रही ह ंिक अगर आप गरीबी कम कर रहे ह, तो how is that 

impact not visible in the numbers? So, this is something the Government must 

reply to us. गरीब  के िलए जन-धन योजना, जो िचद बरम साहब ने शु  क  थी, यह गरीब  के िलए 

है, शोिषत, वंिचत, पीिड़त  के िलए यह बहत अ छी बात है । जन-धन योजना म पचास करोड़ स े

यादा एकाउंट्स ह । उनम से बीस टके से यादा नॉन-ऑपरेिटव ह । उनम यादातर मिहलाओ ंके 

एकाउंट्स ह । जो भी बचा हआ पसैा है, उसके ऊपर य  न यह सरकार उन गरीब  का पसैा, इनक  

ब स ॉिफट म िदखाती ह । इनक  ही नह , जो भी पि लक सै टर क  ब स ह, उन गरीब  को, उन 

शोिषत, वंिचत और पीिड़त  को य  न आप तीन से पांच टका इं े ट दे द? It is a suggestion 

that I am giving to you. यह जो जन-धन योजना का आप इतना बोलते ह िक यह गरीब  के िलए  

है । उनका जो पैसा है, उनको इं े ट देकर पैसे य  नह  देते । ब स ॉिफट दे रही ह । आप पसैा 

गरीब  म बांिटए, बक को इतना ॉिफट य  चािहए? आप इस बार ेम सोिचए, म आपको एक सझुाव द े

रही हं । अगर यह गरीब  क  सरकार है, तो जन-धन एकाउंट, िजनके पास पैसा है, उनको 3 से 5 टका 

ही दीिजए, कुछ तो दीिजए, उनका ही तो पैसा है, आपका तो है नह  । अगर गरीब क  सरकार है तो 

आप इस बारे म सोिचए । मेरी आशा और अपे ा है िक आप इस बार ेम कुछ तो जवाब दग े । आप 

गरीब  के िलए बोल रहे ह, शोिषत के िलए बोल रहे ह । यवुा पीढी का हाल आप सब देख रहे ह । 

यवुाओ ंका डेटा आप सब जानते ह । िहंजवेाड़ी मेरे िनवाचन े  म आता है । यह सर के े  के बगल 
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म ही है । वहां 25 जूिनयर डेवलपस क  पो ट्स थ , वहां तीन हजार ब च  ने अ लाई िकया । इसके 

बाद स ल जॉ स पर आते ह । 7.22 lakh candidates got jobs. How many applicants 

were there?  पता है? There were 22 crore candidates. I repeat this point. मोटा-मोटा 

पकड़ लीिजए िक साढ़े 7 लाख नौक रय  के िलए 22 करोड़ ब च  ने अ लाई िकया । यह आपका ही 

डेटा है । म आपके र लाई से होमवक करके ही भाषण करती हं । Unemployment is one of the 

biggest challenges. Same thing is with police department. For 62 telephone 

messenger posts, 93,000 candidates applied.   

इनम कौन-कौन ह? यूजी, पीजी और पीएचडी वाले ब चे आज पिुलस िडपाटमट म टेलीफोन 

मैसजर का काम करगे । अनइं लायमट तो है ही । आपक  सरकार यूथ के िलए इतना सारा कर रही है, 

लेिकन उनके िलए नौक रयां तो हो नह  हो रही ह । आिटिफिशयल इंटेिलजस होने वाला है । It is 

going to disrupt our lives. Jobs are going to change. अगर आप थोड़ा सा होमवक कर, 

आपको पता होगा िक परुाने जमाने म 10 साल पहले जब इतनी टे नोलॉजी नह  थी, तब 

अनइं लायममट का जो रे यो हआ करता था, अगर आप 1 हजार करोड़ इनवे ट कर तो उसम it led 

to 33 jobs in 1994. 1 करोड़ म 1993 म 33 जॉ स हआ करती थ  । 2015 म 8 जॉ स ही ह । It 

is because technology has changed our lives. So, what is the Government’s plan 

for unemployment? यहां मिहलाओ ंके बार ेबात कही गई । भावना जी भी बोल  िक मिहलाओ ंके 

िलए बहत करना चािहए । उ ह न ेअ छे सझुाव िदए ।   

I just have two small questions about this. आप उ वला योजना के बार ेम इतना 

कहते थ,े लेिकन रिफ स 50 पसट से भी यादा नह  ह ै । How are you calling it as your 

flagship programme? People cannot afford it. आप िकसी आंगनवाड़ी और आशा सेिवका 

को जाकर िमिलए । मेरे े  म, पूरे महारा  म आंगनवाड़ी और आशा वकस का आंदोलन चल रहा है 

। वे पगार बढ़ाने क  मांग कर रही ह । पांच हजार या दस हजार पये भी उनके पास नह  ह । अगर 

मिहलाओ ंके िलए आप कुछ करना चाहते ह तो आप आंगनवाड़ी और आशा वकस क  पगार बढ़ाइए, 
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उनको परमानट क रए और उनको पशन भी दीिजए । अगर आप सचमचु मिहलाओ ं के िलए कुछ 

करना चाहते ह तो इसके बार ेम सोिचए । महंगाई के बारे म तो सबको पता है । जब हमारी सरकार थी 

तो हमार ेिखलाफ बोल-बोलकर ये सरकार म आए । आप घर म जाकर भाभी से पूिछए िक या स ता 

हआ है? िकसी के भी घर जाइए, आप भी घर जाकर भाभी स ेआज पूिछए । कुछ भी स ता नह  हो 

रहा है ।  … ( यवधान) 

माननीय सभापित : सिु या जी, आप अपनी बात ज दी ख म क िजए । आपक  पाट  से सनुील 

तटकरे जी भी ह ।  

ीमती सुि या सदानदं सुले : या म बैठ जाऊं? 

माननीय सभापित : आप ज दी ख म क िजए ।  

15.00 hrs 

ीमती सुि या सदानदं सुले : सभापित महोदय, ईपीएस-95 के बार ेम या बोले थे? अ ण जेटली 

हम सभी नेता थ,े भल ेही वह बीजेपी म थे लिेकन म भी उनको नेता मानती थी, सुषमा जी और अ ण 

जी से हम सभी ने बहत कुछ सीखा है । जब वे अपोिजशन म थे तो ईपीएस-95 के िलए कहा था िक 

आप इनको पसैा दे दगे । ईपीएस-95 म बहत सारे सीिनयर िसटीज स ऐसे ह, िजनको आज पैसा नह  

िमल रहा है । एक हजार पये से कम िमलता है । अगर ब च  को कुछ िग ट देना हो, बह-बेिटय  को 

कुछ दनेा हो तो उनके खीसे म आज पसैा नह  है, लेिकन यह उनके हक का पसैा है । ईपीएस - 95 का 

पैसा कहां गया? अगर कह  गया होगा तो you are accountable. यह इस देश का पैसा है । सीिनयर 

िसटीजन, िजनके कारण हम खड़े ह, देश के बुजगु का पैसा है, वह आपके पास है । लेिकन पैसा कहां है 

यह िकसी को पता नह  है, आप दे नह  रहे ह ।  

 Regarding demonetization and corruption, िनिशकांत जी भी बहत अ छा बोलते ह, 

उनके टेट का इ यू है । म भी दंग रह गई जब वह कर शन और ाचार के बारे म, अगर देश ाचार 

मु  होगा तो म आपके साथ खड़ा रहंगी । एक बार आप करके तो िदखाइए । िजस पर आरोप करग,े 

उस पर आपको ए शन लेना पड़ेगा । केवल सेलेि टव ए शन नह  हो सकता है । जब आप यह करग,े 
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म उनको पटेीएम क  टोरी याद िदलाना चाहती हं । मुझे याद है जब िडमोिनटाइजेशन हआ था तो 

सबसे यादा बड़े ऐड िकसके आए थे, पेटीएम के आए थे । आज पेटीएम के िखलाफ सबसे यादा 

कौन लड़ रहा ह,ै यह सरकार लड़ रही है । यह सरकार कह रही है िक सबस े यादा मनी लॉ ड रगं 

कहां हआ है, पेटीएम म हआ है । आपक  सरकार इतने साल  से या कर रही थी? िफर 

िडमािनटाइजेशन करना गलत था या पटेीएम गलत था या टे नोलॉजी गलत ह ै। िनिशकांत जी कह रहे 

ह िक इतना पैसा िमल रहा है, कैश िमल रहा है, इतना कैश सकुलेशन कहां से आया? अगर 

िडमोिनटाइजेशन कर रहे ह तो इतना कैश कहां से आया िजसे आप सेलेि टवली पकड़ रहे ह । इसका 

जवाब सरकार को देना पड़ेगा । कर शन इंडे स म देश का कोई सधुार नह  हो रहा है ।  

 सभापित महोदय, हम दोन  िजस रा य से आते ह, परस  मने टी.वी. पर देखा, टी.वी. पर 

इनक  पाट  का ही एक एमएलए दूसर ेआदमी को उ लास नगर पिुलस टेशन म गोली मार रहा है । 

वह कह रहा है िक मेरा पैसा लूट िलया । अभी आप बताइए, यह कर शन नह  है तो या है? 

इन वायरी लगानी चािहए, बीजेपी का िवधायक अपनी डली पाट  पर गोली चलाता है, वह भी 

पिुलस टेशन म चलाता है, आरोप लगाता है । िनिशकांत जी झारखडं के बार ेम बता रहे थे तो म 

महारा  का बता रही हं । जैसे वहां हो रहा है वैसे ही यहां भी हो रहा है । यह कर शन का पैसा कहां स े

आ रहा है, आरोप कैसे आ रहे ह? अगर ाचार मु  करना है तो म भी वही चाहती हं । वह इसी पर 

कुछ ए शन ले ल, िफर साथ िमलकर इस देश से ाचार िनकाल दगे । जब ि टोकरसी क  बात 

आई तो मुझे याद है, उदासी जी अभी नह  ह, िनिशकांत दबुे जी भी उस पर बोले थे । हम सभी एक 

आवाज म ि टोकरसी के िखलाफ बोले थे िक आप उसके बार ेम कुछ क िजए । लिेकन ि टो के 

बार ेम हा-ंना करते रहे, िफर उस पर टै स लगा िदया ।  

There is no clarity in the policy of this Government for cryptocurrency. You 

are going to have the same problem in stock market algorithm trading. It is a good 

thing which is happening. I am reading something. It makes technology more 

efficient but it is a potential, an opportunity for making manipulation possible and 
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unfair advantage to large institutes and hurt the smaller investments. So, this is 

something very, very important.  

 I am just wrapping up. I will ask just one small question. I am speaking on 

the Budget only. I expect you to indulge in it while replying. वष 2013 म िफिसकल 

डेिफिसट 4.5 था आज 5.8 है । I will quote here Arun Jaitley ji. He used to say: “Fiscal 

prudence to me is of paramount importance because of considerations of inter-

generational equity. We cannot leave behind a legacy of debt for our future 

generation. We cannot go on spending today which should be financed by 

taxation in further debt.” What was the total debt in 2013-14 during our 

Government? It was Rs.56.51 lakh crore. What is the debt today? It is Rs.168.72 

lakh crore. Public debt to GDP ratio, यूपीए के समय 85 था िफर 68 आ गया  । Again, it is 

back to 85. Increase in per capita income, यूपीए क  सरकार म 232 परसट इ ज हआ 

था, आप म 115 हआ है । अ ण जी का ही टेटमट है: “The disputes must be reduced.” 

What is the position today? About 5.61 lakh cases of value of Rs.29 lakh crore of 

tax matters are now pending. आपने 25,000 पर काम  िकया है, अ छी बात है, म इसका 

वागत करती हं, लेिकन इसका आप या करग?े These are many, many questions.  I go 

back to the beginning of my speech that four engines of growth, private 

consumption, private investment, exports, etc., are not doing well.  उसम तो इस 

सरकार ने याज को ए सपोट म मार िदया । They talk about cooperative federalism.  As 

far as devolution of tax is concerned, the Fifteenth Finance Commission has said 

that it should be 41 per cent. अभी िसफ 30 और 35 परसट है । The State Governments 

are asking for 50 per cent.  They are giving 30 to 35 per cent whereas the 

Fifteenth Finance Commission has confirmed and recommended 41 percent.  
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म तो दस साल से पूछ-पूछ कर थक गई िक सैस और सरचाज जाता कहां है? जब पहले क  

सरकार थी तब 88.16 परसट था । Now, the gross revenues are 28.08 per cent.  Where 

is this cess and surcharge going?  I know, they cannot come to the Government.  

But, my question is that your capital expenditure is ballooning every year.  I am 

not against infrastructure.  That is the only way to push an economy which is 

slow.  But, if you want this economy to do better, it has to be not only 

infrastructure but every vertical should be included. िकसान  को हक िमलना चािहए, 

उनको पैसा िमलना ही चािहए य िक उसम उनक  मेहनत है । मिहलाओ ंको भी याय िमलना चािहए, 

गरीब  को भी याय िमलना चािहए । It is not an inclusive Budget.  Again, I request this 

Government that if you keep putting money into infrastructure and only into 

Government expenditure, it is a not a sustainable model.  Please, look at the 

holistic view when you have a Budget.  

 Thank you.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you Chairman, Sir.  I stand 

here to deliberate on this Interim Budget which was placed before this House 

some days ago.  I was asking my friend why this term of ‘Interim Budget’ has 

been written in the speech of hon. Finance Minister.  It has a ring of paradox.  By 

Indian protocol, this Vote on Account has to resist momentous moves, as Lok 

Sabha polls are due in another two months’ time after which a new Government 

will propose revenue and expenditure plans for 2024-25.  This is an extraordinary 

moment backed by a rare momentum, both economic and political.  The Finance 

Minister’s proposals reveal confidence. I would say, this Interim Budget presented 

ahead of the General Elections bears the stamp of a Government that seems 

confident of getting another term and is looking at the long-term picture.  Priority 

has been given to fiscal consolidation and capital expenditure.  Even populism 

has taken a back seat.   

We are aware that the Interim Budget is bound by a spirit of the Model 

Code of Conduct of the Election Commission which forbids any policy measure 

that could influence the election outcome.  The letter of the law applies only after 

the election is notified which cannot be earlier than three weeks prior to the first 

date of election. In an election year, in a welcome return to transparency and 

convention, this Interim Budget has stuck to the essentials.  There are no grand 

giveaways as has been mentioned about waiving out loans of around Rs. 62,000 

crore that happened in 2009.  No conspicuous welfarism, no populist posturing 

through tax tweaks reveals the confidence with which the Government views its 

prospects in the coming elections. The Finance Minister reiterates Prime 
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Minister’s focus on four major castes, gareeb, mahila, yuva, and annadata. 

Finance Minister said that the Government has assisted 25 crore people to get 

freedom from multi-dimensional poverty.  

 The NITI Aayog discussion paper states that 248 million have been pulled 

out of multi-dimensional poverty between 2013-14 and 2023-24. What is the real 

import of the multi-dimensional poverty numbers? Are they based on measuring 

consumption expenditure? Are they or are they not the persons above the 

designated poverty line? Yes, we all know, the Government has scrapped the 

2017-18 Consumption Expenditure Survey. A new set of numbers are yet to be 

released. The CES, that is the Consumption Expenditure Survey-based poverty 

estimates have had their share of controversies about the propriety of poverty 

lines. Lack of recent consumption data does not make the multi-dimensional 

poverty estimates insignificant. The multi-dimensional poverty indicators measure 

tangible improvement in the living standards of people based on multiple socio-

economic indicators. This has happened because of significant expansion of the 

welfare net in India in the last decade. Direct Benefit Transfer-based evolution of 

technological framework, governing India’s welfare architecture has given this 

result. Ensuring sustained income growth for all of them is a more difficult 

challenge. Providing material entitlements to millions of people is only one part.  

 Sir, I would like to draw the attention of the Government towards the vast 

tapestry of India’s economic narrative. There exists a stark duality. Mr. Nishikant 

Dubey, while deliberating on this Budget, had mentioned about East, West, North, 

South, and the poverty of Eastern India. But I would like to harp on the tale of two 
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Indias, that is, India vs. Bharat, as it has already been stated. Urban prosperity 

dances to a different rhythm today in our country. The rural heartland struggles for 

survival. The economic disparity demands our attention and contemplation. For 

millions in rural India, an economic slowdown has become an oppressive reality, 

contrary to the nation’s overall economic triumph. The crux of the issue lies in the 

fraying fabric of rural employment. Fewer jobs, intensified competition, and 

dwindling farm output erode the financial stability of those living in the agricultural 

hinterland. The narrative of rural India’s struggles contrasts sharply with the urban 

success story. The sale of smartphones and SUVs underscores a thriving 

consumer market. Yet, this urban affluence appears as a mere echo in the vast 

rural landscapes where two-wheeler sales are considered a barometer of rural 

consumption. Therefore, I would say, the time is ripe for introspection and action 

for the very essence of inclusive growth that India aspires to achieve. 

 Sir, I would also like to draw the attention of the Government, through you, 

to the other two issues. One relates to Railways as the Budget also covers 

Railways to a greater extent. I would say that less than 50 per cent of the rail 

passengers have insurance cover. I am not going into which rail lines have been 

declared and things like that. Odisha witnessed a major rail accident some 

months ago which also forced the Prime Minister to visit that place. A large 

number of people died in that accident where three trains collided with each other. 

The deadly Odisha train tragedy that claimed 288 lives and left over 920 injured 

has brought to the fore a serious issue of train journey not being covered by 

insurance unless opted for in the online booking of tickets. 
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 Here, I would say, Sir, though Indian Railways is the fourth largest railway 

system in the world by size and carries over 800 crore people every year, it is 

time to wonder why all passengers cannot be insured. If IRCTC can offer death 

coverage of Rs.10 lakh for train travellers, why can Indian Railways not make the 

insurance coverage mandatory for all passengers? They can seek a premium 

from passengers like IRCTC does and insure the traveller as the Corporation 

does through insurance companies.  

 Railway officials have stated that insurance was in-built in all train tickets 

over a decade ago before 2014. But it was stopped after insurance companies 

backed out citing huge losses due to high incidents of train accidents in those 

years. Indian Railways, however, pays a compensation of Rs.8 lakh as awarded 

by railway claims tribunal for death of passengers and as decided on the basis of 

loss of earning capacity. This means all kins of 288 passengers those who have 

died in Balasore district and 920 injured can apply for claim, and it will take some 

years more to get that claim. I would urge upon the Government to consider this 

aspect and insure all passengers, especially those who are travelling in general 

coaches.  

 Another point which I would like to mention here is relating to the subsidies 

which I think some Members also have mentioned today during deliberation. The 

Central Government provides various subsidies such as food subsidy, subsidized 

fertilizer, petroleum subsidy for LPG and interest subsidies. Here, I would just 

mention about fertilizer subsidy in a nutshell. Fertilizer subsidy is paid to 

manufacturers and importers who sell fertilizers to farmers at less than market 
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prices. In the production of fertilizers, India is heavily dependent on imports for 

procuring raw materials. The 15th Finance Commission had noted that such 

dependence makes India vulnerable to international prices and makes fertilizer 

subsidies unsustainable. In the past, the Central Government has resorted to off-

budget financing to defer payment of fertilizer subsidy.  

 The Standing Committee of Parliament on Chemicals and Fertilizers in 

2020 had observed that several fertilizer plants operate with very old technology. 

Thus, the Government bears the cost of this inefficiency in terms of higher 

subsidy. It had recommended that farmers should receive fertilizer subsidy 

directly in their bank accounts while the manufacturers should be free to produce 

and sell fertilizers as per their own system. I think this is the best suggestion 

which the Standing Committee had given relating to the subsidy component. I 

believe that the Government should consider it as early as possible.  

 Another issue which was mentioned by Supriya Sule ji is relating to cess 

and surcharge. The Constitution, of course, allows the Central Government to 

levy cesses and surcharges. However, they do not form a part of the divisible pool 

of taxes from which revenue is devolved to States as per Finance Commission 

recommendation. What is the position today? Central Government’s Gross Tax 

Revenue, that is, GTR is today around 14 per cent. Between 2017-18 and 2024-

25, the Central Government’s revenue from cesses and surcharges increased at 

an annual rate of 15 per cent, and it is increasing year after year while the growth 

in the total Gross Tax Revenue is lower at 10 per cent a year. 
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 This shows that the Central Government is garnering more money than the 

State Governments and that is bringing in a large number of disparities with 

respect to distribution of finance from the Central Pool. This is the reason why, I 

would say, the States that are poorer – I would support Shri Nishikant Dubey’s 

point of view – should get a larger share from the divisible pool which the Finance 

Commission is determining and should also get a greater support from the Central 

Government, from the money that the Central Government is acquiring through 

cesses and surcharges, when you are having welfarism in the country.  

 I would just remind this House that in 1947 or even in 1952 when the First 

Lok Sabha was formed and the Budget was placed in this House, the budgetary 

provisioning was for Post and Telegraph, Defence etc. At that time, Education and 

other social Ministries were not actually part of it. The Health Ministry came into 

existence much later. It was just at the time of establishing AIIMS in New Delhi, 

the Health Ministry came into being. At that time, a discussion took place in the 

Cabinet - one can find that by going through the papers now because all that 

information is available – about why we need a Health Ministry in the Central 

Government when it is a State subject, why we need an Education Ministry at the 

Union level when it is a State subject. But since a decision was taken that the 

Central Government should also involve itself with the welfare of the people, 

these Ministries came into existence. What is happening today after 75 years? It 

is welfare which is the main focus of the Union Government, and the States are 

being deprived of the money that should be invested by the States.  
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 I would conclude by saying that it is an Interim Budget and elections are 

due. I would believe that when the next Government is formed in the month of 

June or July, we will get a better understanding of the thinking of the then 

Government. 

 Thank you. 
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 SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Hon Chairman Sir, Vanakkam.  I wish to 

speak about the Interim Budget. There is no surprise that this Interim Budget of 

2024 presented before the conduct of Parliament Elections has disproved the 

belief that Budget Statements in Parliaments will never be false with correct 

statistics. Hon Finance Minister told in her Budget Speech said that poor, women, 

youth and farmers are being taken care of.  Can there be an untrue thing better 

than this? During your golden period, the farm loans are not waived off but the 

farmers are committing suicides. The concocted stories of doubling the income of 

farmers are flying high. Prime Minister never opens his mouth on the assurance of 

giving 2 Crore jobs every year. Unemployment problem is affecting our children in 

our country unseen in the last 45 years. Your friend Adani becomes the third 

richest person of the world whereas 22 Crore poor people live under the strong 

clutches of poverty. Price rice is tightly holding their necks. In this scenario, after 

reducing the food subsidy by 3 per cent, this Government without any fear claim 

to be the Government for the poor. Sexual harassment against women has seen 

unexpected rise under this Government which claims to be a protecting guard of 

our children. Your BJP Government without any shame protects the wrong-doers.  

Another untrue thing is that you say all round development of all is the aim 

of this Government. Electricity, gas and banking services are provided in all the 

places and all the people. Rural people will get their increased income. These are 

also some other assurances which are never fulfilled by this Government. 

Cooking gas costs Rs 1000 per cylinder now. Whereas it was Rs 410 per cylinder 

                                                             
English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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under the Congress Government. Unable to purchase cylinder by paying Rs 

1000, people have gone back to their olden days of using wood for cooking. 

Banks which were nationalised by Smt. Indira Gandhi; modernised by Shri Rajiv 

Gandhi and served the poor, middle class people and MSMEs during the rule of 

Dr. Manmohan Singh are now being …by your friends like Neerav Modi.  Bank… 

* are safely sent by the BJP Government abroad and they do this without any 

inhibition. Your friend …* imports coal at a much lesser price with the blessing 

from the foreign countries. After coming midway through sea route the price gets 

manifold and reaches India with a huge price. Only such magical things can 

happen under BJP Government. Why will not the electricity charges increase? 

You keep not flowers but flower baskets on our ears by saying 2 Crore houses will 

be constructed for the middle class people. Interest on home loans stand at 10.5 

per cent which is on the higher side. How would the middle class get their dream 

homes built? It is said that under the PM Awas Yojana, houses have been 

constructed in Tamil Nadu. But it stopped way back three years ago. You say you 

are giving so much to Tamil Nadu. But not even  a peanut is given by you. Hon 

MP of Madurai Shri S. Venkatesan is here. You are unable to keep the second 

brick to our AIIMS in Madurai.  

Tamil Nadu was affected unprecedentedly during the natural disaster 

followed by floods.  Hundreds lost their precious lives. Thousands lost their 

property. Houses, roads, bridges and the infrastructure of Tamil Nadu were totally 

affected. Tamil Nadu sought a compensation of Rs 30000 Crore from the Union 

                                                             
 Not recorded. 
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Government. But no penny was provided by the Union. Hon Chief Minister of 

Tamil Nadu met Hon Prime Minister in person and the MPs delegation met the 

Hon Union Minister for Home Affairs for stressing these demands. But the relief 

assistance has not reached us. There is a big gap between you and us. Tamil 

Nadu is not begging before you. We after working hard day and night pay our 

taxes. We ask our dutiful due. It is your duty to release such funds. Hon Prime 

Minister has not visited Tamil Nadu when the people of our State suffered 

because of extreme sorrow and sadness due to Michaung cyclone. Now he has 

visited Tamil Nadu twice. Even if he comes seven times a week, Tamil Nadu will 

not look at you. Seeds of hatred will not be grown in our soil. Our land is a land of 

love, social justice and self-respect. The forthcoming elections will teach you a 

lesson. You have not given anything to Tamil Nadu. ED, CBI and Income Tax 

Dept. are working sincerely in all the Opposition ruled States targeting their 

supporters. Just take care of them. They come to Tamil Nadu and while taking 

bribe they are arrested by our Tamil Nadu police red-handed.  

Hon. Perunthalaivar Kamaraj started the midday meal scheme in schools of 

Tamil Nadu as first in the country. Schools were opened in every street. As 

another first in the country, our Hon Chief Minister Shri M.K. Stalin has started 

breakfast scheme in all the schools of Tamil Nadu. This is another milestone in 

the educational and social justice history of Tamil Nadu. Have you devised one 

such successful scheme during your 10 year regime at the centre? During 2004 to 

2014 for 10 years, with an aim to uplift people from poverty MGNREGA Scheme 

was implemented by the then Congress Government giving 100 mandays of 
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employment. But you have not even given wages for such MGNREGA labourers 

for 12 weeks at one stretch. You are just writing a closing chapter for this 

ambitious Scheme. Right to Education Act, Right to Information Act, Food 

Security Act, Educational loans to Crores of Students, employment are some of 

the achievements of UPA. Have you ever done one such thing in the last 10 years 

of your regime? On the contrary you have destroyed everything. RTI brought to 

check corruption has seen its doom under you. Congress gave power in the 

hands of common people. But you have snatched away such rights from them. 

Now you have extended this Session by one day upto 10th February 2024 in the 

pretext of submitting a white paper. The reports to be submitted by you will be 

untrue. Congress didn’t do anything for the country from 2004 to 2014?  During 

the last 70 years of free India, Congress Government didn’t do anything? India 

was not even a country during that period. Only after you came to power in 2014, 

India became a country. This will be your untrue statement. Whatever untrue 

things you may say, the period when Congress was in power was the golden era 

for this country our mother India. But the period from 2014 to 2024 is a period of 

sadness, pain and darkness. Just remember. Thank you. 
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ी जयंत िस हा (हज़ारीबाग) : आदरणीय सभापित महोदय जी, म आपको, परम आदरणीय धान 

मं ी जी को, माननीय िव  मं ी जी को और िवशेषकर हजारीबाग तथा रामगढ़ क  जनता को इस 

मह वपूण इंट रम बजट के समथन म बोलने के अवसर पर बहत-बहत ध यवाद दनेा चाहता ह,ं अपना 

आभार य  करना चाहता हं ।  

 सभापित महोदय, अभी हम लोग 22 जनवरी को एक ऐितहािसक ण के सा ी बने ह । वह 

ऐितहािसक ण था िक 500 वष  के बाद भ ु ी राम अपने घर अयो या आए । हम लोग  ने वहा ंएक 

बहत ही भ य और िद य मंिदर क  ाण ित ा क  और एक आ था का मिंदर इस देश म बनने लगा ।  

जैसे देश म यह आ था का मंिदर बन रहा है, उसी कार से वष 2014 स ेहम लोग देश को 

िवकास का एक मंिदर भी बना रहे ह । इस िवकास के मंिदर क  भी हम लोग थापना कर रहे ह । जब 

हम लोग  ने वष 2014 म इस िवकास के मंिदर का िनमाण शु  िकया तो दखुद बात यह है, मेर ेिवप  

के सभी साथी यहां बैठे ह, म उ ह याद िदलाना चाहंगा िक िजस भूिम पर हम लोग िवकास का मंिदर 

बनाना चाहते थे, उस भूिम म िसफ गड्ढे ही गड्ढे थे और िसफ गड्ढे ही हम लोग  को उनसे िमले । 

गड्ढे कैसे थे? िवकास क  दर, जीडीपी का ोथ रटे 5 परसट पर था, िफिसकल डेिफसट 5 परसट 

पर था, महंगाई चरम पर थी और दस परसट पर महंगाई चल रही थी । पये पर एक संकट आया हआ 

था । बैलस ऑफ पेमट्स का ाइिसस आया हआ था, जो हमारे ब स थ,े हमारा फाइनिशयल िस टम 

था, उसक  जजर हालत हई पड़ी थी । फोन बिकंग के कारण एनपीएज़ दस परसट पर थे । सब 

िनवेशक देश से बाहर भाग रहे थे और हम े जाइल फाइव क  िगनती म रखा गया था । ये गड्ढे हम 

लोग  को यूपीए सरकार ने स पे थ े। इनको हम लोग  ने िलया और अब जो हाइट पेपर आ रहा है, 

उसम हम लोग प ीकरण करगे और पूर ेतरीके से बताएगें िक या- या उस समय ि थित थी ।  

मेरा सौभा य था िक िनवतमान माननीय िव  मं ी ी अ ण जेटली जी के साथ काम करने 

का मुझे अवसर िमला । हम लोग  ने ि थित को सभंाला । हमार ेपहले कायकाल वष 2014 से लेकर 

2019 तक, माननीय सभापित जी, हम लोग  ने इन गड्ढ  को भरा । िजस पहले गड्ढे को हम लोग  ने 

भरा, िजस काम को इन लोग  ने आर भ िकया और अधूरा छोड़ िदया, वह जीएसटी का काम है । 
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जीएसटी के बार े म म आपको बता दूं िक पूरे िव  म माना जाता है िक िजस कार से सबसे 

कॉ ले स टै स रफॉम िकसी देश ने अगर िकया, िजसे हम लोग  ने सटर म भी िकया और रा य  म 

भी िकया, पूरे फेडरल ढाचें को हम लोग  ने पि लक फाइनस क  प-रेखा दी । पूर ेिव  म जीएसटी 

को इस कार से कभी अमल नह  िकया गया था, जो हमारी सरकार ने वष 2014 से लेकर 2019 तक 

हम लोग  ने इसको अमल िकया । आज आप आंकड़े जानते ह, िजनके बार ेम ये लोग नह  बताते ह । 

लेिकन आंकड़े या ह िक आज हर महीने 1.7 लाख करोड़ का जीएसटी का कले शन हो रहा है । 

0.98 करोड़ हमार ेजीएसटी इनडायरे ट टै सेस के फाइलस थे, आज 1.4 करोड़ टै स फाइलस हो 

गए ह और इस कार से जीएसटी म जो ािंत हमार ेदेश क  अथ यव था म, इसका कोई मकुाबला 

नह  िकया जा सकता है । उसी तरीके से, य िक हम फोन बिकंग क  ि थित म सधुार लाना था तो 

हम लोग आईबीसी लाए । हम लोग  ने इं धनषु के ारा अपने बिकंग िस टम को सु ढ़ बनाया, दु त 

बनाया, मजबूत बनाया । उस समय जो दस परसट स े यादा एनपीए चल रहे थे, आज वह चार परसट 

से कम आ गए ह । हमार ेबिकंग िस टम म बहत मजबूती आयी है, िजसके आधार पर ही हम लोग  क  

अथ यव था आगे बढ़ रही है । यह बिकंग म हम लोग  ने आईबीसी के मा यम से सधुार लाए ह । 

डीबीटी के बारे म तो सभी को मालूम है और कई बार हम लोग  ने सदन म इसक  चचा क  है । हम 

लोग  ने 50 करोड़ लोग  को बक अकाउटं िदए । 34 लाख करोड़ पये हम लोग  ने लोग  के बक खात े

म डीबीटी के मा यम से सीधे डाले और करीब तीन लाख करोड़ पये क  इसके ारा बचत भी हई है । 

यह ांित डीबीटी के ारा हम लोग लाए ह । पूरे िव  म इसका समथन और शंसा क  जा रही है । 

हमार ेिवप  के साथी नह  कर पा रहे ह, लेिकन पूर ेिव  म सब अथशा ी इसक  शंसा करते ह । 

साथ ही साथ आप आयु मान भारत क  ािंत को समिझए । इसके ारा पांच लाख पये गरीब 

प रवार को हर वष इलाज के िलए िमलते ह । आप जाइए िकसी से पूिछए िक उनको इससे िकतना 

लाभ िमला है, वे सब आपको बताएगें िक उनक  िजदंगी म बहत बड़ा प रवतन आया है । व छ भारत 

अिभयान के ारा भी हम लोग  ने 11 करोड़ शौचालय बनाए ह । ये सब आंकड़ ेह, लेिकन आप िसफ 

आंकड़  पर यान मत दीिजए । चार-पांच वष पहले म खोखा गांव म एक बार एक दौरा कर रहा था । 
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एक वृ  नारी मेर ेपास आय , हम  लोग नारी शि  क  बात करते ह । म आपको धाने र दवेी जी के 

बार ेम बताना चाहता हं । वे मेरे पास आय  और उ ह ने कहा िक म िवधवा हं । मेर ेपित क  मृ य ुहो 

गयी है और मेर ेपास इस दिुनया म कोई सहारा नह  है, आप हमारी या मदद कर सकते ह? मने पूर े

िव ास से कहा िक आपके पास दिुनया म कोई सहारा नह  है तो परम आदरणीय धानमं ी जी 

आपका सहारा ह, हम आप लोग  के िलए प का घर बनवाएगंे । हम लोग  ने धाने री देवी जी को न 

िसफ प का घर िदया, हम लोग  ने शौचालय िदया, गैस का िसलडर िदया, बक का खाता िदया और 

आज उसी खोखा गांव म धाने री देवी जी को ित महीने वृ ा पशन के एक हजार पये सीधे उनके 

बक के खाते म िमल रहे ह । 

हम िसफ आकँड़  क  बात नह  करते ह । हम चेहर  क  बात करते ह, लोग  क  बात करते ह । 

हम लोग  के जीवन म प रवतन लाकर िदखाते ह । म यह भी कहना चाहता ह ँिक हम गरीब  क  बात 

कर रहे ह तो अभी शिश थ र जी और सिु या जी ने कई आकँड़े तुत िकए ह । उ ह ने िवदेश क  

कई सं थाओ ंके डेटा को चेरी िपक करके हम लोग  के बार ेम बताया है, लेिकन उ ह ने नीित आयोग 

ारा म टीडाइमशनल पॉवट  इडें स पर जो काम िकया है, उसके बारे म कोई िज  नह  िकया । 

उसको दरिकनार कर िदया तथा उसक  आलोचना क  ।  

म माननीय सद य  को उसक  वा तिवकता बताना चाहता ह ँिक अगर आप म टीडाइमशनल 

पॉवट  इडें स को देख तो यह ऐसा कोई गलत काम नह  है । यह बहत अ ययन करके, िव  म बेहतर 

से बेहतर जो सं थाए ंह, उनक  सलाह लेकर इसको तैयार िकया गया है ।  

I quote: ‘The Multidimensional Poverty Index measures simultaneous 

deprivations across the three dimensions of health and nutrition, education and 

standard of living. It also retains the robust Alkire-Foster methodology developed 

by our technical partners, the Oxford Poverty and Human Development Initiative 

and the United Nations Development Programme’. You have chosen to set aside 

methodologies and indicators that were developed in our country with the best 
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technical inputs around the world which measure in a comprehensive way the 

reduction of extreme poverty in this country.  

जब परम आदरणीय धान मं ी जी कहते ह िक 25 करोड़ लोग  को हमने अित गरीबी स े

उठाया है, उनका उ थान िकया है तो यह हम इसी म टीडाइमशनल पॉवट  इंिडकेटर के तहत कह रहे 

ह । यह वा तव म है । यह पूरा वै ािनक तौर पर िकया गया है । म िवप  के सािथय  को कहंगा िक 

आप इसको भी देिखए । आप िसफ िवदेश के आकँड़  को मत देिखए । आप भारत के आकँड़े भी  

देिखए । आप उनको इस कार से दरिकनार मत क िजए ।  

 जब हम लोग  ने सकारा मक सोच से काम िकया तो दखुद बात यह है िक हम लोग  को अपने 

िवप  के सािथय  से िसफ पथराव ही िमला, िसफ आलोचना ही िमली । अभी माननीय सद य डॉ. 

शिश थ र जी ने िकसी किव क  कुछ पिं या ंहम लोग  को सनुाई । मुझे तो लगता है िक चैट जीपीटी 

म उ ह ने कहा और चैट जीपीटी ने उनको वे पिं यां दी तो म आपको चैट जीपीटी क  पिं यां नह  

सनुाना चाहता ह ँ। म िकसी अनािमत किव क  पंि यां नह  सनुाना चाहता ह,ँ लेिकन हमार ेही े  के 

रामधारी िसहं िदनकर जी ह, जो प  भूषण से स मािनत ह, उनक  पिं य  का म अपने िहसाब से 

बदलकर उपयोग करना चाहता ह ँ। माननीय सद यगण, आप जरा यान द । िदनकर साहब ने कहा है 

िक:-  

“मोदी जी जब जोर लगाते ह, प थर अमृत बन जाता है । अिंधयार ेम रा ता िनकल ही जाता 

है, जब कोई अटूट हौसला, कोई अ म साहस हो, जब कोई अ ल का उपयोग कर,े बिु  का 

बल ल,े तब तो दिुनया िहल जाती है, य िक मोदी जी जब जोर लगाते ह तो प थर अमृत बन 

जाते ह ।” 

ये िदनकर जी क  पिं यां ह, िज ह मने थोड़ी बदलकर कही ह । हम जो प थर िमले ह, उनका 

हम अमृत बना रहे ह । हम अमृतकाल म ह और इस अमृतकाल म वष 2019 से लेकर वष 2024 म, 

दूसर ेकायकाल म जो मु य िब द ुह, उनके बार ेम म सं ेप म बताऊँगा, य िक म ज दी ही इंटे रम 

बजट पर आना चाहता ह,ँ िजसम बहत सारी मह वपूण बात ह, जो आपके सम  रखना ज री ह । वष 
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2014 स े लेकर वष 2019 म जब हमने अमतृकाल को आरभं िकया, तब हमने ोड शन िलं ड 

इंसिटव के ारा माट फोन मै युफै च रगं म िव  म दूसरा थान हािसल िकया । हमने सोलर पैन स, 

बैटरीज के िलए ोड शन िलं ड इसंिट स िदए और आज ये हमारे देश म बन रहे ह ।  

 हमने एयर इंिडया का ाइवेटाइजेशन करवाया, चूिँक म िवमानन मं ी रह चकुा ह ँतो इसिलए 

मुझे पता है िक उसके ारा एिवएशन म िकतना बड़ा प रवतन आया है । िव  म सबसे बड़ा, 470 

ले स का ऑडर पहले एयर इंिडया ने िदया और उसके कुछ ही िदन  के बाद इंिडगो ने 500 ले स 

का ऑडर िदया । आज हमने 1000 से यादा ले स का ऑडर िदया हआ है । दिुनया म िकसी भी 

देश के इतने ऑडस नह  ह । हमने हमारे एयरपोट्स को दोगनुा िकया है । अब लगभग हमार े 150 

एयरपोट्स होने वाले ह । ‘उड़ान योजना’ के ारा हवाई च पल वाल  को हम लोग  ने हवाई जहाज म 

बैठाया है । हमने यह करके िदखाया है । आज इस देश के युवा हम लोग  को ध यवाद दे रहे ह िक जहां 

वे 36 या 48 घंटे तक ेन म बैठे रहते थ,े अगर उनको बगलु  से रांची आना होता था तो 36 घंटे 

लगते थ,े लेिकन अब बगलु  से रांची तीन लाइट्स ह, उनसे आप डेढ़ से दो घंट  म बगलु  स ेरांची 

पहंच सकते ह । 

 हम लोग  ने यह इस कायकाल म एिवएशन से टर म िकया है । अब टाटअ स क  बात है । ये 

आंकड़े आप सभी को मालूम है । यह कोई चेरी िपिकंग नह  चल रहा है । आप लोग  के जमाने म हमार े

पास िसफ तीन-साढ़े तीन सौ टाटअ स रिज टड थे । आज एक लाख से यादा हमार े टाटअ स   

ह । जब आप लोग  के समय वचर कैिपटल और ाइवेट इि वटी 10 स े15 िबिलयन डॉलर था, आज 

वह 60 से 70 िबिलयन डॉलर, यानी पांच गनुा यादा हो गया है । अगर हम जीडीपी के िहसाब से देख, 

तो जो 0.5 परसट टू 1 परसट ऑफ जीडीपी वचर कैपीटल ाइवेट इि वटी का था, वह आज दो से 

तीन ितशत हो गया है । दो-तीन गनुा एज ए परसट ऑफ जीडीपी भी हो गया है । हम लोग टाटअ स 

के ारा तेजी स ेअपने अथ यव था को बढ़ा रहे ह । िजसका कोई मुकाबला नह  है ।  We are the 

third largest startup eco-system in the world. All the world recognizes that, and 

that is the strength of our startups. अगर आप यहां भी देख तो हमारे टाटअ स के ारा 10 
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लाख लोग  को रोजगार िमला है । जो पीएलएफएस डेटा है, िजसका िज  िकसी ने नह  िकया है, 

लेिकन हमार ेसरकारी आंकड़े बताते ह, वे बताते ह िक जहा ंतक हम रोजगार क  बात कर रहे ह, 

कोिवड म बेरोजगारी बढ़ी थी, वह छ: ितशत पर आई और अब यह 3.2 परसट है । िवप  के िकसी 

साथी ने इस आकंड़े का िज  नह  िकया है । पीएफएलएस डेटा के अनुसार हम लोग  का 

अनइ लॉयमट 3.2 परसट पर आ गया है । हम लोग  ने ऐसा पहले कभी अपने इितहास म नह  देखा 

है िक अनइ लॉयमट इस तरह से कभी इतना िगरा है ।  

यूपीआई और िडिजटल पि लक इ ा चर म जो हो रहा है, 46 परसट ऑफ रयल टाइम 

िडिजटल ांजै शसं यूपीआई से िकए जा रहे ह । हर महीने यूपीआई के ारा 18 लाख करोड़ 

ांजै शसं कर रहे ह । िडिजटल पि लक इ ा चर, िडिजटल इंिडया का जो िनमाण हो रहा है, वह 

भी अ तु हो रहा है । वह अतु य है ।  

अब हम लोग इस कायकाल क  बात कर । अभी म उस पर आता हं िक भिव य म या- या 

होने वाला है । अगर हम लोग इस कायकाल क  बात कर तो हम लोग  ने अग त म चचा क  थी और 

उसम मझेु भी बोलने का सौभा य िमला । हम लोग  ने चं यान-2 को मून के साउथ पोल पर ‘लूनर’ 

लिडंग करके िदखाया है । िव  म िसफ चार देश ह, िज ह ने इस कार क  ‘लूनर’ लिडंग करवाई है । 

हम ने यह िसफ चांद तक नह  पहंचाया है, बि क हम लोग  ने पहले मंगलयान िकया था और अब 

‘आिद य’ भी सूरज तक पहंच चकुा है एवं तारे हमार ेल य ह । हम लोग  का साइंस पूरे अतं र  म 

बढ़ता चला रहा रहा है । यह भी दशाता है िक िकस कार से यह अथ यव था आगे बढ़ रही है ।  

 अब हम लोग इस अतं रम बजट के कुछ मु य िब दओु ं पर आते ह । इसम भी िवप  के 

सािथय  न,े जो उनक  नकारा मक सोच है, उ ह ने तुत नह  िकया है, लेिकन कैिपटल ए सपिडचर 

म बढ़ोतरी क  गई है । जहां कैिपटल ए सपिडचर तीन-साढ़े लाख करोड़ पए हआ करता था, हम 

लोग  ने उसको पांच लाख करोड़ पए िकया, िफर 10 लाख करोड़ पए िकया, इस बार हम लोग 11 

लाख करोड़ पए से यादा कैिपटल ए सपिडचर कर रहे ह । इसके बार ेम आप लोग य  नह  कुछ 

कहते ह? इसके साथ-साथ के  सरकार न िसफ 11 लाख करोड़ पए कैिपटल ए सपिडचर कर 
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रही है, बि क हम लोग  ने रा य  को भी पहले एक लाख करोड़ पए िदया था और अब एक लाख 

करोड़, तीस हजार पए भी कैिपटल ए सपिडचर का दे रहे ह । इसके ारा इ ा चर म ांित आ 

रही   है । हम लोग  का व ड लास इ ा चर बन रहा है । वे हम सभी के सामने ह । हम लोग  का 

बहत भ य सदन बना है । इसी कार स ेयूपीए सरकार म इन लोग  ने मुबंई म सी िलकं बनाया, हम 

लोग  ने इसके मकुाबले म अटलसेत ु ि ज बनाया है, जो 18 िकलोमीटर का ि ज है, िजसका कोई 

मुकाबला नह  िकया जा सकता है । अगर ये लोग पैसजस ेन बनाते थे, तो हम लोग बुलेट ेन, अमृत-

भारत और वंदेभारत ेन बना रहे ह । ये हम लोग  को कैिपटल ए सपिडचर का लाभ िमल रहा है । 

रेलवेज म तीन और इकोनॉिमक कॉ रडोर बन रहे ह । तेजी से समेी फा ट े स बन रही ह । इनका 

कोई मकुाबला नह  िकया जा सकता है ।  

 िफर म एिवएशन का िज  क ं गा । या आपको याद है िक यूपीए के समय हम लोग  के हवाई 

अड्डे के टिमन स िकस कार के थे । आप पटना जाइए, आप बनारस जाते, कह -कह  ये टिमन स 

इतने घिटया टिमन स थे तो आपको लगता था िक आप कहा ं पहंच गए ह । आज िवदेश से कुछ 

िनवेशक आए,  वे वचर कैिपटिल ट थे, उ ह ने मुझे बताया िक जयंत जी, हम लोग बगलु  टिमनल-2 

पर उतर ेह । यहां कनाटक के हमार ेबहत सार ेसाथी ह । वे भी मुझे इसम ज र समथन दगे । आप 

बगलु  टिमनल-2 पर उत रए, तो आपको लगता है िक यह भारत का भिव य नह  है, बि क िव  का 

भिव य है ।  वह पूरा िडिजटाइ ड है । आप िडजी या ा का उपयोग क िजए । उसे ह रत तरीके से 

बनाया गया है । उसक  यह ह रयाली है िक आप उसे देखकर एकदम आ यजनक रह जाएगंे । जब 

िवदशेी िनवेशक वहां उतरे तो उ ह ने कहा िक जयंत जी, मझुे क पना नह  हई िक हम भारत म ह या 

िव  के िकसी टिमनल म ह । आप चाहे चांगी टिमनल ले लीिजए, दबुई का टिमनल ले लीिजए । आज 

के समय बगलु  टिमनल-2 ने इस सब को पार कर िदया है । हम भारत को इस तरीके से एक िवराट 

और ह रत िवकास का मंिदर द ेरहे ह । बगलु  टिमनल-2 उसका एक तीक है । आज के समय हम 

िडिजटल पि लक इं ा ट चर म ओएनडीसी ई-कॉमस के िलए टडड्स बना रहे ह । वह कह  भी 

िव  म नह  हो रहे ह । अब हम लोग  का काम न िसफ व ड लास है, इस कायकाल म हम लोग  न े
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िदखा िदया िक हमारा काम न िसफ व ड लास है, बि क हमारा व ड लीिडंग का काम चल रहा है । 

जो व ड लीिडगं का काम चल रहा है, उसम हम ह रत भारत बना रहे ह, ीन इंिडया बना रहे ह । 

माननीय धान मं ी जी क  बहत ही साहिसक घोषणा थी, उनका िनणय था िक भारत को हम वष 

2070 तक नेट जीरो बनाएगंे । उसके ारा जो ह रत भारत का िनमाण कर रहे ह, वह भी अक पनीय 

है, अतु य  है । हम लोग  ने कहा है िक हम 500 गीगावाट र यूएबल का लाएगें, ीन हाइ ोजन का 

िमशन चल रहा है, हम बायो यू स को बना रहे ह, िजसके ारा हमार े िकसान  को फायदा होगा । 

य िक हमारे िकसान खेती करगे, वहां से जो घास वगैरह िनकाल कर आएगी, उसको बायो यू स म 

लगा कर हम अपने क या बस म उसका उपयोग करगे । 

इस इंटे रम बजट के बार ेम ो. सौगत राय जी बहत नकारा मक सोच थी । धान मं ी जी क  

जो सूय दय योजना है, जो एक ांितकारी योजना है, उ ह ने कहा िक आप कर ही नह  पाएगंे । हम 

लोग एक करोड़ घर  को सोलर पैनल देने वाले ह । जब हमने 11 करोड़ घर  को शौचालय दे िदए, 

उनको गैस का िसलडर द े िदया, 8 करोड़ िकसान  को िकसान स मान िनिध दे दी तो या हम एक 

करोड़ घर  को सोलर पनैल नह  दे सकते ह? वह हम करके िदखाएगें । जब एक करोड़ घर  को यह 

सोलर पैनल िमलेगा, तो हर प रवार को 15 से 18 हजार पये क  हर वष बचत होगी, य िक िबजली 

उनको मु त म िमलेगी । आप अपनी नकारा मक सोच म रिहये । हम लोग सकारा मक तौर पर अपने 

िवकास का मंिदर बनाते रहगे । उसके ारा उन लोग  क  कमाई भी होगी । म माननीय धान मं ी जी 

को यह भी एक सझुाव दनेा चाहंगा िक उनको तीन िकलोवाट का सोलर पैनल नह , हमारे झारखंड 

जैसी जगह म जहां ज ट ांिजशन कोयले को हम छोड़ना है, अगर हम दस िकलोवाट का सोलर पैनल 

दे द तो िबजली तो मु त म िमलेगी ही, साथ ही साथ हर प रवार को दो हजार पये महीने क  कमाई 

भी िमलेगी । इसके बार ेम भी हम लोग सकारा मक कदम ले रहे ह । 

 सािथयो, जैसे मने कहा िक हम लोग एक िवकास का मंिदर, आ था का मिंदर तो बन ही रहा 

है, इसके साथ-साथ हम िवकास का मंिदर भी बना रहे ह । इंजीिनयर होने के नाते मझेु कहना है िक 

साइसं, टे नोलॉजी और इनोवेशन पर भी हम बहत ाथिमकता दे रहे ह । यह ज री भी है । यह 



07.02.2024                                                                                                                                           925 
 

आधिुनक यगु म साइंस और टे नोलॉजी का बहत मह व है । हम इस पर भी जबद त तरीके से काम 

कर रहे ह । हमार ेलाख  टाट-अ स ह । चाहे वह पेस हो, उसको हम लोग  ने खोल िदया है । ो स 

हो, ए ी टेक हो, हर जगह हमार े टाट-अप आ रहे ह ।… ( यवधान) महोदय, म दो िमनट और बोलना 

चाहता ह ं । हर जगह हमार े टाट-अप आ रहे ह । य िक हमार े टाट-अप आ रहे ह, हमारी नीितयां 

अ छी ह इसिलए वचर कैिपटिल ट और ाइवेट इि वटी वाले जैसे मने कहा िक इनका िनवेश पांच 

गनुा यादा बढ़ गया है । हम कोई गलत आंकड़े नह  दे रहे ह । वा तव म पांच गनुा यादा इनवै टमट 

हो रहा है । हमने नेशनल रसच फाउडेंशन क  थापना क  है । इसम हम हजार -करोड़ पये रसच के 

अ ययन के िलए दगे । इसी कड़ी म इस बजट म बहत ही मह वपूण एक काम िकया गया है, जहां हम 

लोग  ने कहा है िक एक लाख करोड़ पये रसच एडं इनोवेशन के िलए, टाट-अ स के िलए, उ ोग 

जगत क  मु य कंपनीज के िलए जाने वाल ेह । 

सािथयो, अतं म माननीय सद य  म यही कहना चाहंगा िक चुनाव आ रहे ह । मुझे तो लगता है 

िक हमार ेिवप  के जो साथी ह, वे अभी भी एक बहत ही नकारा मक सोच म लगे हए ह । म उनसे यह 

िनवेदन क ं गा, िवन  ाथना क ं गा िक– 

आप भी सकारा मक सोच के साथ इस िवकास के मंिदर के िनमाण म लग जाइये, 

नह  तो, न समझोगे तो िमट जाओगे, 
िवप  वाल  चनुाव आ रहे ह, 

तु हारी दा तां भी नह  रहेगी दा तान  म । 

यह भा य आपका नह  होना चािहए । हम भी चाहते ह िक एक मजबूत िवप  हो, लेिकन 

नकारा मक सोच से यह िवप  आगे नह  बढ़ सकता है । इसिलए सािथय , हम लोग जो िवराट और 

ह रत िवकास के मि दर का िनमाण कर रहे ह, आप जान ल िक उसम न िसफ हमार ेसाथ सं कार 

ह ग,े बि क उसम साइंस भी हमार ेसाथ होगा, न िसफ िवरासत हमार ेसाथ होगी, बि क िव ान भी 

हमार ेसाथ होगा और न िसफ आ था हमार ेसाथ होगी, बि क हमार ेदेश के 144 करोड़ जनता क  

आका ाए ंभी हम लोग  के साथ ह गी । हम लोग ऐसे िवकास के मि दर का िनमाण कर रहे ह । 

 बहत-बहत ध यवाद । 
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DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH):  

Hon Chairman Sir, Vanakkam. I am happy to speak in mother tongue Tamil while 

taking part in the discussion of Interim Budget. Tamil race is because of the Tamil 

Language and the fragrance of that language is due to Tamil. I am proud to speak 

in Tamil. At the outset I am remembering our greatest leader Muthamizh Aringnar 

Dr. Kalaignar, who prepared the Budget every time after consultations with the 

street vendors, farmers, women flower sellers and not by consulting business 

magnets or big businessmen or industrialists. I keep in my mind the greatness of 

our leader and Hon Chief Minister of Tamil Nadu Thiru M.K. Stalin who has been 

guiding on how a Budget should be prepared and who is ruling the State of Tamil 

Nadu during the last 3 years after coming to power with the ideals of Dravida 

model and on the basis of social justice upholding the motto “everything for 

everyone”. Before staring my speech I want to condemn our Hon Finance 

Minister. In the Budget Speech Hon. Finance Minister has stated that this Budget 

will be giving importance to four sections of our society the women, poor, youth 

and farmers. While saying so she has mentioned them as four castes instead of 

four groups. I Quote “ As our Prime Minister firmly believes we need to focus on 

four major castes. They are Garib (Poor), Mahila (Women), Yuva (Youths) and 

Annadata (Farmers).  Unquote.  

 This Government, which has kept socialism and secularism as the 

fundamental ideals of our Constitution, has also used the word ‘caste’ in the 

Budget as a rendition of backward looking varnashrama tradition.  I strongly 

                                                             
English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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condemn this. I hope that this usage will be changed. As soon as the Interim 

Budget was presented some newspapers went on praising the Government non-

stop. This is seen as a Vote on Account. This is a Budget without any sparkle or 

fireworks. This is an empty and hollow Budget. Hon Finance Minister has 

mentioned in her Budget Speech that there is a patchy announcement here it 

would limit the scope of a full-fledged Budget in July. This goes on the path of 

Vote on Account. Without surpassing the tradition is the intended meaning. I want 

to remind her that well before the 2019 elections, when she presented the Interim 

Budget in the year 2018, the PM Kisan Scheme with an allocation of   Rs 75000 

Crore was announced. Was it not a violation of precedence? So many relaxation 

in income tax slabs were announced during that period. Common man and 

ordinary citizens expected something or other sops from this Interim Budget. They 

expected that the sky-rocketing prices of petrol, diesel and gas might be reduced. 

Nothing happened. Only when the farmers plough the land and engage in 

cultivation, we can eat our food. Farmers were expecting that the basic pries will 

be reduced. They were disappointed. Middle class people waited for decline in 

inflation and relaxation be made in income tax slabs. They were disappointed. As 

there are so many “Nils” in this Budget, our Hon Chief Minister Thiru M.K. Stalin 

has referred this as a ‘hollow and empty’ Budget.  

Hon Speaker Sir, Hon Finance Minister has talked about women. But is 

there a mention about the atrocities continuously faced by women throughout the 

country? Particularly, there was injustice and unfair treatment against the women 

of Manipur. Only the Hon Supreme Court intervened in this matter and helped 
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them. Whether any fund was allocated in this Interim Budget to help the women 

whose livelihood was affected in Manipur? She talked about youth. But whether 

she has mentioned about the prevailing unemployment in this country? After 

coming to power we will provide 2 Crore jobs. That was the untrue assurance 

given by them. They have mentioned the importance of farmers with a sense of 

concern in the Budget. Every year, during the last 10 years approximately 1.5 lakh 

farmers had committed suicide. Is there a mention about that in the Budget? They 

have forgotten all their assurances. One such assurance is bringing AIIMS in 15 

States of our country. The funds allocated to each of them have been listed with 

pride. If that is so, Madurai AIIMS project which was announced in 2015 and the 

foundation stone laid by Prime Minister in 2019, is still incomplete. Only one brick 

was kept there. Why funds for construction were not provided for this project? 

Why are you showing a step-motherly attitude towards the people of Tamil Nadu? 

Why this vengeance? For setting up of all the AIIMS, the Union Government will 

provide funds. As regards AIIMS, Madurai, construction work will be done after 

getting loan from JICA of Japan.  

Due to climate change, after 49 years, 26 cms of rainfall was witnessed 

consecutively for 2 days in Chennai. Similarly four districts Tuticorin, Tenkasi, 

Tirunelveli and Nagercoil were affected by rains and floods after 149 years. When 

there was cyclone in Gujarat, our Prime Minister went on aerial survey through a 

helicopter and released 1000 Crores immediately to the cyclone affected areas of 

Gujarat. Prime Minister, who has love for Tamil, Tirukkural and Mahakavi 

Bharathi, do not have sympathy towards the people of Tamil Nadu. Hon. Finance 
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Minister visited the affected areas. Hon Chief Minister of Tamil Nadu has 

requested for release of 38000 Crore rupees as relief assistance from the Union.  

All Party MPs’ delegation met and urged upon the demand for  release of funds to 

Tamil Nadu. I want to remind you of an incident from History. It was during 

Bangladesh war. The then Prime Minister Smt. Indira Gandhi requested all the 

States of the country to collect funds for the cause. Tamil Nadu Government led 

by the then Hon Chief Minister Dr. Kalaignar collected huge funds in the first 

instance before all States and handed it over to Smt. Indira Gandhi. My State 

Tamil Nadu is smaller in area, population and representation of MPs when 

compared to your Uttar Pradesh. The reason for collecting huge funds for a noble 

cause is that Tamils are second to none in expressing patriotism. This was stated 

by Dr. Kalaignar. We are asking you with that right in mind.  

When we asked release of money that is due for Tamil Nadu, you 

mentioned that you were not ATM. I can draw a parallel with an incident during 

the French revolution. When people were participating in war, when asked for 

Chapatis, they were heckled at and asked to eat cakes. People of Tamil Nadu will 

definitely teach a lesson to those who said they are not ATMs to give money as 

and when needed. Hon Finance Minister referred GDP as Growth Development 

and Performance. But for me it gives a different meaning. GDP stands for the 

Great Depression Period of the economic slowdown that shook the whole world in 

1930. Some parties called this as a farewell Budget. This is not a swing up 

Budget as well. Swan song means something you do in pomp and show before 

getting retirement. This is a swan song Budget. The social reformer of the 19th 
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Century Carl Marx has mentioned that he cannot take his poetic skills from the 

past century rather from the future. During past centuries words were 

predominant. Content was not there. But in the coming Centuries only the content 

will be important and not the words. This Budget is just a world play. They stated 

that they will come out with a white paper.  Funds from Tamil Nadu, tax collected 

from Tamil Nadu money paid for different manufacturing abilities, and various 

other features should be mentioned in the white paper. I hope such details will be 

disclosed. Tamil will never go low; Tamil will never make others feel low; Tamil 

will never show bossism to anyone; Tamil will never be a slave to anyone; Tamil 

will never exploit anyone or be exploited by anyone. We will always raise our 

voice fur our rights from the land of self-respect and rationalism. Thank you.  
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16.00 hrs 

SHRI VINAYAK BHAURAO RAUT (RATNAGIRI-SINDHUDURG): Mr. Chairman 

Sir, thank you. By using new words and terminologies to befool the people of this 

country, our Finance Minister has presented this confusing and misleading budget, 

which is a gimmick in itself. I rise to speak on it. 

16.01 hrs          (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

Mr. Chairman Sir, what are the salient features of this Interim Budget? Well, 

I can say that the usage of newer terms and terminologies, new idioms and 

phrases and proverbs, flowery and figurative language is the only visible feature 

which I can mention. She has pretended that the Union Government is the 

protector and only saviour of this country. 

Mr. Chairman Sir, I would like to refer to para 6 of hon. Finance Minister’s 

speech. Our Finance Minister, and hon. President of India in her speech has also 

mentioned that we are providing foodgrains free of cost to 80 crore people of this 

country. They are most probably the people who are living below poverty line. If 

we are providing it to 80 crore people out of total population of 140 crore, it means 

the Finance Minister has accepted that 80 crore people are still living below 

poverty line.  

 Few years ago, Finance Minister had mentioned that we were going to 

become a five trillion dollar economy very soon. I do not know whether we have 

achieved that target or not, but she has accepted that there are 80 crore people 

who are still living below poverty line. This is a matter of shame for our country.  

                                                             
English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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The Finance Minister has mentioned that our total tax collection has increased 

threefold during these years. So, I would like to ask her that if there is a threefold 

increase in your tax collections, your cash reserve is also growing, then why are 

people still languishing in abject poverty. 

Madam Finance Minister has also mentioned about the Scheme called 

‘Lakhpati Didi’. How many women from these 80 crore poor people would become 

Lakhpati or ‘Lakhpati Didi’? What is this scheme? How would it work? And how 

would it help to become Lakhpati Didi?. That is not clear.  

I can recall the time when the Mudra Scheme was launched and our young 

boys and girls approached banks to get the benefits of this secheme. Of course, 

few may have got benefitted out of it but later the banks stopped providing Mudra 

loans to the poor and needy youths of this country.   

Now this scheme is almost dead and nobody is getting the benefits of this 

scheme. The total number of beneficiaries should have been declared but that is 

not done by Finance Minister. 

Now, on the verge of elections, she has declared this Lakhpati Didi 

scheme. How many women will get benefitted from this scheme? That is not 

clear. The nationalised banks are not ready to listen to hon. Finance Minister, 

Chief Minister and Ministers of State Governments, and if these banks are not 

ready to listen to the Government, then how would you help these women to 

become Lakhpati Didi? 

We often talk about ‘Annadaata’. Sir, we only keep on talking about our 

farmers. But, we do not take any initiative to ensure MSP for farmers. She talked 
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about MSP. But, is it given to the farmers? Are they getting MSP or remunerative 

prices for their agriculture produce? Are they getting market prices? 

In my State Maharashtra, our soyabean, cotton and pigeon pea growing 

farmers are distressed and they are not getting remunerative prices any more. Sir, 

export of soyabean is banned by the government and they are importing it. So, all 

the soyabean, cotton etc. producing farmers are facing acute problems and they 

are not getting remunerative and fair prices for their agricultural produce and the 

traders are also looting them.  

So, I would like to request the Union Government to fix MSP. Also, the 

recommendations of Swaminathan Commission should be implemented. While 

talking on this Interim Budget, I would like to flag the issue of 4G towers. To 

ensure tele connectivity and also to improve telecommunication network, 4G 

towers had to be erected. That was a very good decision and I want to 

congratulate the Government for it. Around 25000 4G towers had to be installed, 

and only 3 companies got the contracts for their erection throughout the country. 

But, it has not been installed till date, in my Constituency. We are proud of our 

Indian Railways. We are happy and proud that you have   started Vande Bharat 

Train and other trains. 

Sir, Konkan Railway is our pride and honour, It connects North India with 

South India. Konkan Railway is a Government company. We have already 

requested Railway Minister to acquire Konkan Railway by the Indian Railways.  I 

would like to thank hon. Railway Minister for his positive reply in this regard.  
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Lastly, I would request the Union Government to dissolve the Konkan 

Railway Corporation and acquire it as early as possible.  Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, there are more than 50 speakers 

remaining, and the time allotted to almost all the parties has already been 

exhausted.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You kindly hear me. It is requested to confine the speech 

to maximum five minutes so that everybody can be accommodated. Otherwise, it 

will be difficult, and many of the speakers will not be getting the chance to speak. 

So, please cooperate with the Chair.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please cooperate with the Chair and confine your 

speeches to five minutes.  

 Shri Prathap Simha ji.  

… (Interruptions) 
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SHRI PRATHAP SIMHA (MYSORE): Thank you, hon. Chairperson Sir, for 

allowing me to speak in my mother tongue, Kannada.  

Sir, this is the last budget in the 17th Lok Sabha. Smt Nirmala Seetharaman 

ji presented a very good interim budget. The budget gives a right direction to the 

nation. I would like to start my speech with a Shloka. While waking up in the 

morning some people look at the God's image and some others recite the Shloka 

with folded hands. The Shloka runs as below:  

Karagre Vasathe Lakshmi 

Karamadhye Saraswathi 

Karamoole stithe Gowri 

Prabhate Kara Darshanam 

The meaning implies that the Goddess Lakshmi resides in the fingertips. 

Goddess Saraswati resides in the middle of the palm and Goddess Durga resides 

in the wrist.  If a nation needs to thrive to its full potential all the three goddesses 

i.e, Lakshmi, Saraswathi and Durga are equally important. After Narendra Modi 

became the Prime Minister of the country in 2014, he is leading the nation and 

giving equal importance to all the three divine elements. Smt. Nirmala 

Seetharamanji stated in her budget speech that the GST collection has reached a 

record level. When does the tax collection reach such record levels? It is when 

the developments take place. When does development happen? It is when we 

develop Infrastructure. 

                                                             
English translation of the speech originally delivered in Kannada. 
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Today, under the guidance of Shri Nithin Gadkariji, thousands of kilometers 

of National Highways are being laid under the Bharat Mala Pariyojna in every 

state. This has given impetus to the developmental works and also creating an 

ecosystem conducive for growth. It has led to the growth of industries and in turn 

generating employment opportunities to our people.Along with job creation, 

Goddess Lakshmi is blessing our people which is reflected in the payment of 

taxes. 

 As far as the goddess Saraswati is concerned, after Shri Narendra Modi 

took over as Prime Minister, seven new IITs, seven new IIMs, 15 new AIIMs and 

390 new Universities were established in the country. Apart from this, a separate 

independent ministry of skill development too was started. Besides this, the Union 

government has opened a number of educational institutions and the National 

Education Policy was implemented to do away with the old practices in the 

system of education, which was deemed redundant and thus brought about 

overall changes in our educational system with the intention of changing the 

outlook of the world.  

Talking about the Goddess Durga, she doesn't just represent the military 

might. Today we are ably facing China or Pakistan. Before 2014, Pakistan was 

always creating problems for India. But today Pakistan is collapsed and begging 

for help.  It doesn't remain a threat to India. Even China, be it in case of Galwan 

or Dhoklam disputes, we have made China to retreat. Thus, we have shown our 

military might.  
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However, along with the military might, it is also necessary to empower the 

people of this country.  In this regard, Jal Jeevan Mission was launched. Today, 

every village in the country including Karnataka is getting the tap water facility. It 

is possible due to the visionary approach of our Prime Minister Modi ji. About 17 

crore gas connections were provided under the Ujwala scheme. It helped our 

women/ mothers who run the households. Similarly, toilets were also built. 

Houses are being built in the names of the women. These are all the welfare 

measures undertaken by the Modi government. People of Karnataka state are 

witnessing a good number of developmental works.  

Hon. Chairperson Sir, in Karnataka the ruling government came to power 

seven months ago. As there is a saying in Kannada “one blames the Lord 

Shaneshwara for all difficulties”, the government of Karnataka started blaming the 

Union government for covering their inefficiency. 

Prior to the assembly elections, they toured the state like the “touring 

talkies” who move around in the countryside to stage plays. They accused the 

previous BJP government in Karnataka on false issues, such as 40% 

commission, recruitment of PSI scandal etc. There was rampant circulation of 

bitcoins with which they duped people and won the elections. No sooner did the 

Congress come to power, than the state was hit by drought. 

Hon. Chairman, sir, I will finish in 10 minutes. Please give me some more 

time. I will take another few minutes. As soon as the present government came to 

power Karnataka state was hit by drought, the major rivers like Cauvery and the 

reservoirs went dry. 
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In such a situation, they were to approach CWRC, Cauvery River 

Management Authority, Cauvery River water regulatory commission, etc. for the 

compensation. Instead of approaching these statutory bodies, the State 

government simply put the onus on the Centre for intervention. 

 In Bangalore they made a political alliance ‘INDIA’ along with Mr. Stalin 

and held their hands together. They could have shown the courage and make 

phone call to the state government of Tamil Nadu. They should make them 

understand the situation and could seek their cooperation from government of 

Tamil Nadu. Instead, the government of Karnataka always blame our Prime 

Minister Shri Narendra Modi cover their failures. Now they are protesting in the 

name of tax devolution. The state government is even protesting in Jantar Mantar.  

According to the Chief Minister of Karnataka, the state has been receiving 

negligible share from the Union government in tax sharing, so the state is facing 

economic crisis.  

However, the Centre has given a lot of projects to the state of Karnataka. 

Before 2014, the state had a total length of Highway at 6,760 km. Under the 

leadership of shri Modi ji, today we have 13,560 km. Rs 11,644 crore rupees were 

spent on this project. Bangalore-Mysore satellite ring road is being constructed, 

Sub urban Railways were introduced, Bangalore- Mysore highway was 

constructed. In the state of Karnataka National Highway projects and Railway 

projects worth of Rs.15 lakh crore have been implemented. However, during UPA 

government our state got Rs 800 crore, an average budgetary allocation only. In 

the present budget itself we got Rs 7,000 crore. In every budget under the 
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leadership of Modi ji our state Karnataka has received more than Rs 5,000 crore 

allocation. 

Regarding tax collection, the highest tax pay Rs 6,14,000 crore is paid by 

Maharashtra, Rs 2,15,000 crore is paid by Delhi, Karnataka pays Rs 2,05,000 

crore, Tamil Nadu pays Rs 2,06,000 crore. Nearly 50% direct taxes are being paid 

by Delhi and Maharashtra. Even though they never complained about tax 

devolution. The 14th and 15th Finance Commission had representation of state 

Chief Ministers and state representatives. They never requested with those 

Commissions for their due share. 

But this Government came to power only seven months ago and it has not 

performed anything in terms of development. Now the General elections are 

round the corner, their touring talkies failed to play the cards. Hence, in the 

upcoming elections, all the 28 seats of Karnataka will be won by the BJP under 

the leadership of Modi. Therefore, they have come along with their touring talkies 

to Delhi’s Jantar Mantar for protest. 

Modi ji has become the Kamadhenu for the state of Karnataka. He has 

provided whatever was demanded by the people of the state. Under NDRF they 

blame that the Karnataka state is devoid of compensation. From 2004-2014, the 

UPA government gave Rs 3,236 crore to Karnataka but our BJP government 

gave Rs 11603 crore. In the last 20 years the state of Karnataka did not seek 

drought beyond Rs 20,000 crore, however this year, the state government after 

assessment regarding floods have demanded Rs 34000 crore out of which Rs 

17,000 crore sought from the centre.  This has been evaluated by the NDRF team 
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from the Centre. Till then the state was to provide monetary relief of nearly Rs 

17500 crore. On January 5th , the state government released Rs 105 crore only for 

relief works. Meanwhile the Centre provided funds equally to all the states.  But 

the Government of Karnataka plays the political game and hence are protesting at 

Jantar Mantar.  

 I would like to raise another issue, I represent the place where Cauvery 

originates. Cauvery flows through Karnataka, Kerala, Tamil Nadu and 

Puducherry. All these states have their share in the river water. Near Bangalore 

there is a project named Mekedaatu reservoir dam which is still pending. The 

project aims to provide drinking water to the people of Bangalore.  

Sir, they don't understand my Kannada language.  The Tamilnadu 

government is objecting and creating problems to the Mekedatu project. But 

Siddaramaiah government is blaming Modiji instead of talking to Shri. Stalin to 

sought his cooperation. For the Upper Bhadra project, Rs 5,300 crore was 

announced in the previous budget. We will release all the money but for that there 

is a need to submit a DPR and the Project design to rise the heights of the dam to 

seek clearance to start the works.They must take approval from the Jal Shakti 

Ministry and then the tender needs to be floated. Further, the tender agency is to 

be fixed, only then the money will be released. The money will not be released 

without following the necessary process. The Congress government intends to 

take money as commission, so it is demanding funds from the Centre. But they 

have no basic understating as to how the system works.  
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I also wish to raise another issue. In 1956, freight equalization scheme was 

launched in the eastern states such as Bihar, Jharkhand, Odisha, as all these 

States are rich in mines. 

Sir, Raichur power plant, in Karnataka needs the coal of Jharkhand, Bihar, 

Maharashtra and Odisha states. So, the entire system is interdependent. The 

southern states were benefited from the mining rich states. They have forgotten 

the Nehruvian policy. The Congress people are bombarding that the northern 

states are being benefitted more form the taxes of southern states.  

The 15th Finance Commission considered factors such as the population, 

geographical area and the physical capacity for the allocation of funds. The chief 

minister of Karnataka, though he presented 14 budgets is misleading the people 

of the state.  I would like to tell the people of Karnataka through this August house 

that it is unfortunate that the state is in a devastated situation due to such 

irresponsible Chief Minister. 

Sir, with these words, I once again support the Interim budget presented by 

the hon. Finance minister and support on behalf of the people of Mysore. 
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DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to speak.  

 Sir, it has to be stated with all seriousness that this Budget is neither a true 

reflection of the real state of our economy nor does it provide any idea of the 

future agenda of governance.  

India is facing various issues of economy. Several issues are related to the 

economy now-a-days, including sagging rural economy leading to subdued 

demand. Our rural economy is yet to recover, but this Budget has nothing to say 

about this kind of basic problems being faced by our country. Instead of that, it is 

very much noticeable that this self-congratulating Budget has put forward many 

big claims. There are certain key words used by the hon. Finance Minister to 

make these claims. It is being said it is an inclusive budget. They have already 

mentioned the words ‘social justice’ and ‘secularism in action’. I would like to 

know from my hon. friends sitting on the other side what is your ‘secularism in 

action’. The hon. Minister stated in the Budget that the Government is moving 

forward or implementing ‘secularism in action’. The law-breaking moves that are 

sponsored and supported by the Government, is it your model of inclusion? What 

does the word ‘inclusion’ mean? The word ‘inclusion’ means democratic pluralism, 

secularism, and recognition of various dimensions of vividity, plurality related with 

Indian diversity, related with our idea of India and Indian reality. 

The Government is supporting so many negative actions throughout the 

country to weaken the principles of Constitution. For example, Uniform Civil Code. 

Is it your model of inclusion? The Government tried to bring Uniform Civil Code 
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but even in the Constitution it is stated that it cannot be imposed. None other than 

B.R. Ambedkar stated that Uniform Civil Code cannot be imposed. But now-a-

days, the Government is trying to bring Uniform Civil Code through backdoor 

using State Governments. I would like to know from the Government, from the 

hon. Ministers, and from the friends sitting on the other side how can a State 

Government bring Uniform Civil Code. Then, you all are arguing for inclusion. By 

destroying the diversity of the country, the Government is making big claims about 

inclusion. What is being done in the country? For instance, the places of worship 

of the minority community are either being demolished, confiscated, or captured. 

Unjust and illegal claims are being made against the places of worship of 

minorities. It is against the Constitution. It is against the very basic principles of 

the Constitution. Minorities’ rights are being violated. 

 I would like to remind my friends who are sitting on the other side that the 

rights of the minorities belong to the cardinal principles, the basic tenets of our 

Constitution. Even I would like to remind you about the revered personality of Shri 

Rama Chandra ji. When he went for vanvas and when a delegation came to meet 

him, the question asked by Shri Rama Chandra ji was regarding the charwahas of 

his country, charwahas of the minority community, the minorities of that country, 

the minorities of the land. Even Shri Rama Chandra ji was very much anxious 

about how do they live, what is the condition of the minorities. 

 So, I would like to emphasise the point made in the Constitution that the 

rights of the minorities have to be protected. The minority status of educational 

institutions is being challenged and minority rights are at stake. Not only that, but 
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now there is this agenda of population. Even on the agenda of population, the 

focus of the Government is targeted at minorities. These kinds of policies and 

programmes cannot be the symbols of inclusion. 

 India is facing several issues. Even when the Budget was presented in 

2019, there were certain major announcements. But this time, there is no word 

about inflation. The rate of inflation is looming large and the hon. Finance Minister 

is vocal in making claims about poor, women, youth, and farmers. 

What is their condition in the country? It is a kind of decadence. The 

Government is making great claims about the last decade. I would like to call this 

decade as the decade of decadence. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Samadani ji, please conclude.  

… (Interruptions) 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Sir, please give me one minute to speak. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The problem is that other Members will be denied of their 

right to speak.  

… (Interruptions) 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI: The country is on the verge of worst 

crisis of rural distress. There are repeated instances of farmer suicide. So, I would 

like to remind my friends on the other side and I would like to request the 

Government to please protect the basic tenets of the Constitution and the secular 

credentials.… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 
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 The next speaker is Shri Rahul Kaswan. 

… (Interruptions) 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Sir, I would like to quote a couplet, with 

your permission. … (Interruptions) 

रेशमी िलबास म छुपी हई थी हमारी मुफ़िलसी 

इक आवारा हवा ने हमको नंगा कर िदया । 

Every Budget is exposing this Government. This is the condition. So, 

please come forward to the real spirit of pluralism and inclusion. Thank you. 

सा वी िनरजंन योित : माननीय सभापित जी, एक बात पर मझेु आपि  है । इ ह ने कहा िक एक 

समुदाय के थल  को तोड़कर उनको अपनाने क  कोिशश क  जा रही है, जबिक जो भी हआ है, वह 

यायालय से हआ है और सबूत के आधार पर हआ है । मझेु लगता है िक माननीय मोदी जी पर इस 

तरह का आरोप लगा रहे ह, जबिक व ेराशन सबको दे रहे ह, घर सबको दे रहे ह, आयु मान काड 

सबको द ेरहे ह । इनक  सरकार के समय म धान मं ी जी ने खदु कहा था िक अ पसं यक  का 

सबसे पहला अिधकार है । माननीय मोदी जी क  सरकार सबके िलए काम कर रही है । यिद राम 

ज मभूिम के िलए यह आलोचना कर रहे ह तो यह आदेश कोट ने िदया है और कोट के आधार पर वहां 

भ य मंिदर बना है । वहां राम लला िवरािजत ह । या यह कोट को मानते ह? कोट सबूत के आधार पर 

चलता है, सरकार के आधार पर नह  चलता है ।… ( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Madam, he has not made any allegation. He only spoke 

about the apprehensions of the minorities. That is his right. 

 Yes, Mr. Kaswan please. 
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ी राहल क वां (चु ): माननीय सभापित, आज मझुे इंट रम बजट 2024-25 पर बोलने का अवसर 

िमला है । म समय के अभाव म यादा कुछ न कहते हए अपनी बात को सीिमत करते हए कहना 

चाहता ह ंिक िवकिसत भारत का सकं प लेकर देश के माननीय धान मं ी जी चले ह । माननीय िव  

मं ी महोदया ारा एक िवज़नरी बजट रखा गया है और सोसाइटी के चार सै श स क  बात माननीय 

धान मं ी जी ने बार-बार दोहराई है । िवकिसत भारत िजन चार िपलस पर खड़ा होगा, वे ह – गरीब, 

मिहलाए,ं युवा और अ नदाता । इन पर फोकस करते हए हम आने वाले समय म भारत को वष 2047 

तक िवकिसत भारत बनाने के सकं प को लकेर चले ह । हम उ मीद है िक हम इसे पूरा कर पाएगें । 

 माननीय सभापित जी, म गरीब क याण क  बात से शु आत करना चाहंगा । ‘सबका साथ, 

सबका िवकास और सबके साथ िवचार’ वाली बात को लेकर भारतीय जनता पाट  सरकार ने माननीय 

मोदी जी के नेतृ व म 25 करोड़ गरीब लोग  को गरीबी से िनकालने का काम िकया है । कां ेस सरकार 

साल -साल तक गरीबी हटाओ के नारे पर चलती रही और आज तक गरीबी नह  हटी और अब उनके 

हटने का समय आ गया है । इनक  सीमा बहत छोटी हो चुक  है और आने वाल ेवष 2024 के चुनाव म 

िजतने अभी सद य िदख रहे ह, मेर े याल से इनका यही नबंर आ पाएगा । 

 महोदय, पीएम जन-धन एकाउटं खोलने क  बात कही गई, देश के माननीय धान मं ी महोदय 

का िवज़न ‘जेम’ का था, जन-धन, आधार और मोबाइल, इसके ू हमने बीते हए साल  म 34 लाख 

करोड़ पये डायरे ट बेिनिफट ांसफर के माफत िकसान  तक और आम आदमी तक पहंचाने का 

काम िकया । इसके तहत सरकार ने 2.78 लाख करोड़ पये क  बचत क  जो िक अपने आप म बहत 

बड़ा काम है । म समझता हं िक इस बचत से बहत क म ला पाए । आज म कां ेस के कई सािथय  क  

बात सनु रहा था । देश के माननीय धान मं ी ारा इन दस साल  म जो क स लांच क  गई ं, हर 

क म एक लोज़ एडेंड क म थी तािक इन क स को एक पिटकुलर टाइम े म म परूा करके 

िकसान  तथा गरीब  तक इसका फायदा पहंचाया जा सके । कां ेस सरकार ने राज थान म हर उस 

क म को तोड़ने का काम िकया जो गरीब  को गरीबी रेखा से हटाकर आग ेबढ़ाने का काम कर सकती 

थी । जल-जीवन िमशन योजना म वष 2024 तक 90 परसट घर  म पानी पहंचाया जाना था ।  
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पूरे िहंदु तान म यह ो ाम बहत तेजी से चला, पर राज थान क  कां ेस सरकार ने बीते साढ़े 

चार साल  म मा  32 ितशत काम िकया । मेर ेलोक सभा े  म 3 लाख 8 हजार घर  म पीने का 

पानी पहंचाने का काम था । इन बीते साढ़े चार साल  म मेर ेससंदीय े  के अतंगत तारानगर, चु , 

सरदार शहर आिद कुछ गांव  म पीने का पानी िमलना था । साढ़े 8 सौ करोड़ पये क  योजना आज 

तक चालू नह  क  गई । दीन दयाल उपा याय ामीण योित योजना के तहत देश के धान मं ी मोदी 

जी का सपना था िक वष 2022 तक ढाणी म बैठे आिखरी यि  को भी हम रोशनी दनेे का काम 

करग,े लेिकन पूर ेिहदंु तान म बीते 5 साल  म राज थान एकमा  ऐसा देश रहा, िजसक  ढािणय  म 

बैठे यि  को रोशनी देने का कोई ो ाम नह  था । दीन दयाल उपा याय योजना के तहत पहले चरण 

म जब वष 2014 से 2019 म हमने करीब 18 हजार ढािणय  म लाइट देने काम िकया, वह  आज मेर े

लोक सभा े  म 52 हजार ऐसे घर ह, िजनको रोशनी क  ज रत है । स ा प रवतन हो चुका है और 

कां ेस सरकार जा चुक  है तथा बीजेपी क  मजबूत सरकार भजनलाल जी के नेतृ व म चल रही है । 

हम उ मीद करते ह िक आने वाले समय म हम इसका फायदा िमलेगा । यह बहत शानदार क म है । म 

यह बात इसिलए बता रहा ह ंतािक गरीबी ख म हो, गरीब कैसे आगे बढ़े । योजनाओ ंके माफत स े

कां ेस क  सरकार ने िकस तरह से एक-एक योजना को तोड़न का काम िकया है । आरडीएसएस 

क म के तहत ढाई से तीन लाख करोड़ पये का यह ो ाम पूर े िहदंु तान के िलए था । … 

( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

ी राहल क वां : सर, अभी तो पहला पेज है, please give me three minutes. मेरा यह कहना 

है िक आरडीएसएस क म को तोड़ने का भी काम िकया गया । म आज िकसान  क  बात क ं गा । 

हमार ेमं ी महोदय कैलाश जी बैठे हए ह । ऐितहािसक क म िनकाली गई ह । पीएम िकसान स मान 

िनिध के बार ेम सबने बात क  । धान मं ी फसल बीमा योजना के तहत मेर ेलोक सभा े  म हमने 

बेहतरीन काम िकया है । मुझे बताते हए खशुी हो रही है िक बीते 6 साल  म 72 सौ करोड़ पये का 

लेम िड बसमट चु  लोक सभा े  म हआ है, जो अपने-आप म ऐितहािसक है । कां ेस सरकार ने 
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वष 2021 के भारत सरकार के फैसले को नह  माना, िजसके तहत कहा गया था िक इस टाइप क  

कमेटी दोबारा बुलाई जाए, लेिकन आज तक कमेटी नह  बुलाई गई । चनुाव के समय कमेटी बुलाई गई, 

िजसका कोई रज ट नह  िनकला । िकसान को साढ़े सात सौ करोड़ पये का लेम िमलना था, जो 

ढाई सौ करोड़ पये पर िसमटकर रह गया ।  

महोदय, म आपको एक सझुाव और देना चाहता हं । मं ी जी बैठे हए ह । वष 2023 म 

…( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRI RAHUL KASWAN: Sir, I have not even touched upon the subject. 

HON. CHAIRPERSON: You were given sufficient time to conclude.  

SHRI RAHUL KASWAN: I was given ten minutes. 

HON. CHAIRPERSON: No, you have been given only five minutes as per the 

Direction of the Chair.   

SHRI RAHUL KASWAN: I have spoken only for two minutes.  

HON. CHAIRPERSON: You have already completed your five minutes to speak.  

ी राहल क वां : सर, माननीय मं ी जी बैठे हए ह । वष 2023 क  पॉिलसी, जो रजे ट हो रही है, 

इं योरस कंपनी िजसे कर रही है, उस मु े को आप एक बार ज र दखे । सरकार क  बहत सारी चीज  

पर मेरा फोकस था । … ( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please turn to the last page of your speech now.  

SHRI RAHUL KASWAN: Sir, this is not fair. मेर ेसंसदीय े  म डेवलपमट के इ यूज ह । 

पूरे देश म 11 लाख करोड़ पये का ावधान रखा गया है । रेलवे से टर के अतंगत बहत अ छे काम 

हए ह । म मं ी महोदय को ध यवाद देता हं िक मेर ेलोक सभा े  म अिधकतर काम इलेि फाइड 

हए ह, लेिकन एक बहत ही मह वपूण रलेवे लाइन सरदार शहर से हनमुानगढ़ और तारानगर-
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सरदारशहर को एक नई लाइन से जोड़ने का काम िकया जाए । सीकर-नोखा क  बहत िदन  से िडमांड 

है ।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRI RAHUL KASWAN: Please give me one more minute to conclude. इसको 

जोड़ा जाए, य िक बहत से लोग  क  िडमांड रही है । म आपका िकन श द  म ध यवाद दू?ं I 

support this Interim Budget presented by the hon. Minister.  

Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: There are many hon. Members remaining. Once again, 

on behalf of the Chair, I would like to appeal to all the hon. Members. There are 

many hon. Members who have not even delivered their maiden speech in this 

building. This is the last Session. So, let all the hon. Members get an opportunity 

to deliver a speech in this House. Otherwise, most of the hon. Members will be 

denied the chance to speak. Kindly cooperate with the Chair. Time is very limited. 

Jammu and Kashmir Budget is also there.  

 Shri Hasnain Masoodi, you have seven minutes to speak. 
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ी हसनैन मसूदी (अन तनाग): जनाब, मेरी एक गजुा रश है । मेरी दो बात ह । एक तो म ज मू-

क मीर से हं और दूसरी बात िक यह ज मू-क मीर का बजट है ।  

HON. CHAIRPERSON: That is why you have been given seven minutes. 

ी हसनैन मसूदी: जनाब, चूंिक यूिनयन बजट भी है और ज मू-क मीर का बजट भी है, इसिलए मुझे 

थोड़ा-सा रलै सेशन दीिजए ।  

 जनाब, पहले म इटं रम बजट के पॉिजिटव पहलू के बार ेम कहना चाहंगा । मझुे एहसास है िक 

यह जो इंट रम बजट है, उससे हम कोई तव कात नह  थी िक कोई वलेफेयर क म अनाउंस होगी, 

लेिकन इसके जो बेहतर पहलू ह, म उनका िज  क ं गा ।  

 जनाब, सिवकल कसर वै सीनेशन का कदम, जो 9 से 14 साल क  बि चय  के िलए उठाया 

गया है, वह बहत सराहनीय है । फ टॉप सोलराइजेश भी बड़ा सराहनीय कदम है, य िक लाइमेट 

चज के हवाले से हमार ेजो किमटमट्स इटंरनेशनल लेवल पर ह, उस िहसाब से यह बहत मह वपूण 

कदम है ।  

जनाब, आवास योजना इ पॉटट है, लेिकन इसम हम कभी भी ल य ा  नह  कर पाते ह । ये 

िसफ घोषणाए ं ही रहती ह । टै स रफॉ स म हमारी तव  कात या थी? सोशल से टर म और 

ए टीमेट क  ज रत थी, लेिकन इसका कोई ोिवजन ही नह  है । उसके साथ ही ए पलॉयमट 

जेनरशेन पर कोई जोर नह  है । 

 जनाब, एफडीआई म सर ाइिजगंली वष 2022 के मकुाबले वष 2023 म 10 परसट कम रहा । 

मुझे उ मीद है िक जब फाइनस िमिन टर जवाब दगी तो उसका िज  करगी ।  

जनाब, दूसरी बात यह है िक इ वे टमट म कमी आई है । महंगाई और रोजगारी के बार ेम कोई 

ोिवजन नह  है । यहां कुछ भी नह  कहा गया िक यह कैसे कम होगा । ये हमार ेचैलजेज ह, िजनका 

िज  नह  िकया गया । कैपे स के बार ेम बार-बार एलान िकया जाता है िक 10 लाख करोड़ पये, 7 

लाख करोड़ पये, लेिकन ए चुअली म वह रलीज िकतना होता है? यह हसलुयाबी हम नजर य  
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नह  आती है? वह िविजबल य  नह  है? ये सारे जो मामलात ह, इन पर हम तहक़ क़ात करग,े जब 

फाइनस िमिन टर जवाब देगी । 

 अब ज मू-क मीर क  बात आती है । ज मू-क मीर के िलए 1,18,728 करोड़ पये का बजट 

आया है । जो ट ए रयाज़ आइडिटफाई िकए गए ह । वे ट ए रयाज ह, ‘strengthening 

grassroots democracy; promoting holistic and sustainable agriculture, promoting 

Jammu & Kashmir as an investment destination, employment generation, 

developing new tourism destinations, accelerated development and inclusive 

growth, women empowerment and social inclusion. 

जनाब, अब हम बारी-बारी से देखगे िक ये या ह? या हम इस बजट पोजल म कुछ नजर 

आता है? जो ट ए रयाज़ ह, जो फोक ड ए रयाज़ ह, या उनक  बात क  गई है? वहां न टेट 

असे बली इले टेड है, न अबन लोकल बॉडीज़ इले टेड ह और न ही पचंायत इले टेड है । 

जनाब, ज मू-क मीर का यह हाल है । डेढ़ करोड़ अवाम, ज मू-क मीर और ल ाख के लोग 

सड़क  पर है । ज मू-क मीर म अनसटि टटी है । 

 जनाब, दूसरी तरफ मोिटंग, होिलि टक एडं स टेनेबल ए ीक चर क  बात आती है । अभी 

मेर ेसवाल के जवाब म कहा गया िक सैफरन ोड शन म 67 परसट क  कमी हई है ।  

 जनाब, ाइम िमिन टर क  एक योजना ‘सैफरन िमशन’ थी, िजसके िलए 500 करोड़ पये 

रखे गए थे । ि ंकलर इरीगेशन और ि प इरीगेशन क  यव था क  गई थी, लेिकन जमीन पर उसका 

कोई असर नह  हआ । ोड शन म एकदम डाउन लाइड आ गया है । ोड शन 70 परसट कम हो 

गया है ।  

 जहां तक ए पलॉयमट जेनरशेन क  बात है तो ए पलॉयमट जनेरशेन म कोई िविजबल टे स 

नह  ह । अभी हाल ही म 22 लाख ब च  ने चंद पो ट  के िलए अ लाई िकया है । यह है बेरोजगारी का 

हाल । ह रयाणा के साथ-साथ ज मू-क मीर भी बेरोजगारी म क पीट करता है । इस व  हमार े

61000 के करीब डेली वेजस, कॉ ै  चअुल ए पलॉइज और बाक  वकस ह । वे 10 से साल 
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रेगलुराइजेशन का इंतजार कर रहे ह । उनको रेगलुर करने के िलए कोई यव था या ो ाम नह  है । 

उनको िमिनमम वेजेज दनेे के िलए कोई यव था नह  है । जो ट ए रया है, उसका यह हाल है ।  

 जनाब, जहां तक Developing new tourism destinations क  बात है तो वह कह  पर 

िविजबल नह  है । केवल गलुमग और पहलगाम है । और कह  पर कोई कदम नह  उठाया गया, िजसस े

हम लगता िक यह ल य है और यह आइडिडटफाई हआ है और इस पर हमारा फोकस  अटशन   

होगा । 

 जनाब, जहां तक accelerated development and inclusive growth क  बात है तो वह 

कह  पर नह  है । हर जगह परफॉमस डेिफिसट है । हम एक यूरो े सी के हवाले कर िदया गया है, जो 

एक फेसलेस यूरो सी ह,ै जो अकाउंटेबल नह  है और न ही र ेजटेिटव है । यह वहां का हाल है ।  

जहां तक women empowerment क  बात है तो उसका भी यही हाल है । ए पॉवरमट एजकेुशन से 

आती है । हमार ेजो यूिनविसटीज ह, हमार ेजो कॉलजेेज ह, हमारे जो कू स ह, वे बगैर िकसी टॉफ 

के ह । साउथ कपस म िसफ 6 स जे ट्स पढ़ाए जाते ह । कपस म  केवल 16 टीचस ह । यही हाल 

करीब करीब हरेक कपस और हरके कॉलेज का है । बहत ही डेिफिसट है ।   

 जनाब, social inclusion म जो ल य होना चािहए था, जो रोडमैप होना चािहए था, वह कह  

पर िविजबल नह  है ।  

 जनाब, सटर क  तरफ से एक सबस े बड़ी बात कही जाती है, हमारे िलए ाइम िमिन टर 

डेवलपमट फंड आता था, उसम कमी आ गई है । उसम करीब करीब 100 परसट क  कमी आ गई है ।  

 जनाब, जहां तक हे थ और मेिडकल एजकेुशन का सवाल है, उसम माइनस 16.68 इस साल 

कैिपटल इंवे टमट है । ाइबल अफेयस माइनस 11.37 है । … ( यवधान)  

 सर, म ज मू-क मीर से एक ही सद य बोलने वाला हं । म सभी पांच को र ेजट करता हं । 

यह बजट क  बात हई । आप मुझे थोड़ा सा रले स दे दीिजए । मुझे थोडा सा थोड़ा-सा व  द े  

दीिजए । 
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 जनाब, जो डे ट है, वह 49 ितशत है । अगर इतने बड़े कैपे स क  क पना क  गई है, उसका 

ोिवजन बनाया है, लेिकन जमीन पर कुछ नह  हो रहा है । हे थ केयर से टर म इतना डेिफिसट है िक 

हम इस व  40 ितशत टॉफ के साथ काम कर रहे ह ।…( यवधान)  

माननीय सभापित : अब आप अपना भाषण समा  क िजए । 

ी हसनैन मसूदी : जनाब, म दो-तीन िमनट  म अपनी बात समा  कर दूगंा । ज मू-क मीर को इस 

िवषय पर पांच िमनट तो िमलने चािहए । 

माननीय सभापित : आप आठ िमनट्स से बोल रहे ह । 

ी हसनैन मसूदी : जनाब, जो डाय नोि टक सटर है, उसम कमी है । हमने कहा था िक आप 

अनंतनाग म एक मैटरिनटी हॉि पटल बनाइए, लेिकन वह नह  बन रहा है । मदर एडं चाइ ड केयर 

हॉि पटल नह  बनाया जा रहा है । 25,00,000 क  आबादी पर एक पीईटी कैन नह  लगाया जा रहा 

है । एक करोड़ क  आबादी के िलए एक पीईटी कैन है ।…( यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Masoodi ji, please conclude. 

ी हसनैन मसूदी : जनाब, सर ाइिजगंली और शॉिकंगली इसम माइनस 17 ितशत क  कमी क  गई 

है । ये ए रयाज़ ह । इसी तरह से पावर जेनरशेन क  बात है । इस व  625 मेगावाट क  ज रत है, 

य िक हाइ ोिलक पावर…( यवधान) बस एक िमनट और दे दीिजए । 

HON. CHAIRPERSON: You may conclude, please. 

ी हसनैन मसूदी : जनाब, हमने िब ड-ऑपरेट- ांसफर के तहत अपने पावर जेनरशेन िदए थे । 

ज री ये है िक ज मू-क मीर म र यूएबल एनज  पर बल िदया जाए, य िक वहां थमल लांट नह  

लगा सकते ह । उसक  कोई यव था नह  है । यहां पर जो भी रोडमैप बनाया गया है, जो भी कुछ गया 

है, मुझे उसम कह  पर कोई कामयाबी नह  िदखती है । अगर इसक  इजाजत नह  दी है, य िक 

अतं रम बजट है, यादा मेजस नह  ह,ै लेिकन जो जमीनी सोच है ।…( यवधान)  
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 ميری ہے۔ گُزارش ايک ميری جناب):  ناگ اننت( صاحب مسعودی حسنين جناب[

 يہ کہ ہے بات دوسری اور ہوں سے کشمير جموں ميں تو ايک ہيں۔ باتيں دو

  ہے۔ بجٹ کا کشمير جموں

 ہے، بهی بجٹ کا کشمير جموں اور ہے بهی بجٹ يونين يہ چونکہ جناب،  

 ديجيئے۔ ريليکشن سا تهوڑا لئےمجهے اس

 گا۔ چاہوں کہنا ميں بارے کے پہلو مثبت کے بجٹ انٹرم ميں پہلے جناب،  

 نہيں توقعات کوئی ہميں سے اس ہے، بجٹ انٹرم جو يہ کہ ہے احساس مجهے

 ميں ہيں، پہلو بہتر جو کے اس ليکن ہوگی، اناوُنس اسکيم ويلفيئر کوئی کہ تهيں

  گا۔ کروں ذکر کا ان

 بچيوں کی سال 14 سے 9 جو قدم، کا ويکسِنيشن کينسر سروائکل جناب،  

 بڑا بهی  سولرازيشن ٹاپ روف ہے۔ سراہنئيے ہی بہت وه ہے، گيا اٹُهايا لئے کے

 کميٹمينٹس جو ہمارے سے حوالے کے چينج کلائميٹ کيونکہ ہے، قدم سراہنيے

 ہے۔ قدم اہم ہی بہت يہ سے حساب اس ہيں، پر ليول نيشنل انٹر

 حاصل مقصد بهی کبهی ہم ميں اس ليکن ہے، اِمپورٹينٹ يوجنا اوٓاس جناب  

 ہماری سے ريفارمس ٹيکس ہيں۔ رہتی ہی گهوشنائيں صرف يہ ہيں۔ پاتے کر نہيں

 ليکن تهی، ضرورت کی ايسٹيميٹ زياده اور ميں سيکٹر سوشل تهيں؟ کيا توقعات

 زور کوئی پر جنريشن ايمپلائمنٹ ہی ساته کے اس ہے۔ نہيں پروويزن کوئی کا اس

 ہے۔ نہيں

 ميں 2023 سال مقابلے کے 2022 سال  سرپرائزنگلی ميں ايف۔ڈی۔ائٓی جناب،  

 تو گی ديں جواب صاحبہ منسٹر فائننس جب کہ ہے اميد مجهے رہا۔ کم فيصد 10

 گی۔ کريں ذکر کا اس
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 اور مہنگائی ہے۔ ائٓی کمی ميں اِنويسٹمينٹ کہ ہے يہ بات دوسری جناب،  

 کہ ہے گيا کہا نہيں بهی کچه يہاں ہے۔ نہيں پروويزن کوئی ميں بارے کے روزگار

 کے کيپيکس گيا۔ کيا نہيں ذکر کا جن ہيں، چيلينجز ہمارے يہ ہوگا۔ کم کيسے يہ

 کروڑ لاکه 7 روپئے، کروڑ لاکه 10 کہ ہے جاتا کيا اعلان يہ بار بار ميں بارے

 کيوں نظر ہميں حصوليابی يہ ؟ ہے ہوتا ريليز کتنا وه ميں حقيقت ليکن روپئے،

 ہم پر ان ہيں معاملات جو سارے يہ ہے؟ نہيں کيوں ويزيبل وه ہے؟ اتٓی نہيں

 گی۔ ديں جواب صاحبہ منسٹر فائننس جب گے کريں تحقيقات

 کروڑ 118728 لئے کے کشمير و جموں ہے۔ اتٓی بات کی کشمير جموں اب  

 تهرسٹ وه ہيں۔ گئے کئے ائٓڈينٹيفائی ايرياز تهرسٹ جو ہے۔ ايٓا بجٹ کا روپئے

 Strengthening grass-root democracy; promoting holistic  and  ہيں، ايرياز

sustainable  agriculture, promoting Jammu and Kashmir as an investment 

destination; employment generation,Developing new tourism destinations, 

Accelerated development & inclusive growth, women empowerment and 

Social Inclusion. 

 بجٹ اس ہميں کيا ہے؟ کيا يہ کہ گے ديکهيں سے باری باری ہم اب جناب،  

 ان کيا  ہيں، ايرياز فوکسڈ جو ہيں ايرياز تهرسٹ جو ہے؟ اتٓا نظر کچه ميں پرپوزل

 اليکٹِڈ بوڈيز لوکل اربن نہ ہے، اليکٹڈ اسمبلی اسٹيٹ نہ وہاں ہے؟ گئی کی بات کی

 ہے۔ اليکٹِڈ پنچايت ہی نہ اور ہيں

  لداخ اور  کشمير جموں عوام، کروڑ ڈيڑه ہے۔ حال يہ کا کشمير جموں جناب،  

  ہے۔ انسرٹينٹيٹی ميں کشمير جموں ہيں۔ پر سڑکوں لوگ کے
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 بات کی  ايگريکلچر سسٹينيبل اينڈ ہولسٹک پرموٹنگ، طرف دوسری جناب،

 67 ميں پروڈکشن سيفرون کہ گيا کہا ميں جواب کے سوال ميرے ابهی ہے۔ آتی

 ہے۔ ہوئ کمی کی فيصد

 500 لئے کے جس تهی۔ مشن سيفرون اسکيم ايک کی وزيراعظم جناب

 کا ايريگيشن ڈرپ اور ايريگيشن اسپرينکلر ۔ تهے گئے رکهے روپئے کروڑ

 دم ايک ميں پروڈکشن ہوا۔ نہيں اثر کوئ کا اس پر ذمين ليکن تها، گيا کيا انتظام

  ہے۔ گيا ہو کم فيصد 70 پروڈکشن ہے۔ گيا آ سلائڈ ڈاوُن

 کوئ ميں جنريشن ايمپلائمنٹ تو ہے بات کی جنريشن ايمپلائمنٹ تک جہاں   

 کے پوسٹوں چند نے بچوں لاکه 22 ميں ہی حال ابهی ہيں۔ نہيں اسٹيپس وزيبل

 جموں ساته ساته کے ہريانہ حال۔ کا روزگاری بے ہے يہ ہے۔ کيا ايپلای لئے

 قريب کے 61000 ہمارے وقت اس ہے۔ کرتا کمپيٹ ميں روزگاری بے بهی کشمير

 سے سال 10 وه  ہيں۔ ورکرس باقی اور  ايمپلائز کانٹريکچول ويجرس، ڈيلی

 يا انتظام کوئی لئے کے کرنے ريگولر کو ان ہيں۔ رہے کر انتظار کا ريگولرائزيشن

 جو ہے۔ نہيں انتظام کوئی لئے کے دينے ويجز منيمم کو ان ہے۔ نہيں پروگرام

  ہے۔ حال يہ کا اس ہے، ايريا تهرسٹ

 وه تو ہے بات کی  Developing New Tourism Destination تک جہاں جناب،  

 نہيں قدم کوئی پر کہيں اور ہے۔ پہلگام اور گلمرگ صرف ہے۔ نہيں ويزيبل پر کہيں

 اور ہے ہوا ائٓڈينٹيفائی يہ اور ہے لکشيہ يہ کہ ہے لگتا ہميں سے جس گيا، اٹُهايا

  ہوگا۔ اٹينشن فوکس ہمارا پر اس

 کی  Accelerated Development and inclusive growth تک جہاں جناب،  

 ايک ہميں ہے۔ ڈيفِسيٹ پرفارمنس جگہ ہر ہے۔ نہيں پر کہيں وه تو ہے بات

 جو ہے، بيوروکريسی ليس فيس ايک جو ہے، گيا ديا کر حوالے کے بيوروکريسی
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 تک جہاں ہے حال کا وہاں يہ  ہے۔ ريپريزينٹيٹيو ہی نہ اور ہے نہيں اکاوُنٹيبل

women empowerment ايمپاورمينٹ  ہے۔ حال يہی بهی کا اس تو ہے بات کی 

 ہمارے ہيں، کالجز جو ہمارے ہيں، يونيورسٹيز جو ہماری ہے۔ اتٓی سے ايجوکيشن

 6 صرف ميں کيمپس ساوُته ہيں۔ کے اسٹاف کسی بغير وه ہيں، اسکولز جو

 قريب حال يہی ہيں۔ ٹيچرس 16 صرف ميں کيمپس ہيں۔ جاتے پڑهائے  سبجيکٹ

 ہے۔ ڈيفِسٹ ہی بہت ہے۔ کا کالج ايک ہر اور کيمپس ايک ہر قريب

 ہونا ميپ روڈ جو تها، چاہئيے ہونا لکشيہ جو ميں social inclusion  جناب،  

 ہے۔ نہيں ويزيبل پر کہيں وه تها، چاہيے

 ہمارے ہے، جاتی کہی بات بڑی سے سب ايک سے طرف کی سينٹر جناب،  

 قريب قريب ميں اس ہے۔ اگٓئی کمی ميں اس تها، اتٓا فنڈ ڈيولپمينٹ منسٹر پرائم لئے

 ہے۔ اگٓئی کمی کی فيصد 100

 مائنس ميں اس ہے، سوال کا ايجوکيشن ميڈيکل اور ہيلته تک جہاں جناب،  

 )مداخلت( ہے 11.37 مائنس افيئرس ٹرائبل ہے۔ اِنويسٹمينٹ کيپِٹل سال اس 16.68

 پانچ سبهی ميں ہوں۔ والا بولنے ممبر ہی ايک سے کشمير جموں ميں سر،  

 ريليکس سا تهوڑا مجهے اپٓ ہوئی۔ بات کی بجٹ يہ ہوں۔ کرتا ريپريزينٹ کو

 ديجيئے۔ دے وقت سا تهوڑا مجهے ديجيئے۔

 کی کلپنا کی کيپيکس بڑے اتنے اگر ہے۔ فيصد 49 وه ہے، ڈيبٹ جو جناب  

 کيئر ہيلته ہے۔ رہا ہو نہيں کچه پر زمين ليکن ہے، بنايا پروويزن کا اس ہے، گئی

 رہے کر کام ساته کے اسٹاف فيصد 40 وقت اس ہم کہ ہے ڈيفِسِٹ اتنا ميں سيکٹر

 ۔)مداخلت( ہيں
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 کو کشمير جموں گا۔ دوں کر مکمل بات اپنی ميں منٹ تين دو۔  ميں جناب،  

  چاہئيے۔ ملنے تو منٹ پانچ پر موضوع اس

 اپٓ کہ تها کہا نے ہم ہے۔ کمی ميں اس ہيں، سينٹر ڈائيگنوسٹِک جو جناب  

 اينڈ مدر ہے۔ رہا بن نہيں وه ليکن بنائيے، اسپتال نِٹی ميٹر ايک ميں ناگ اننت

 اسکين پی۔ای۔ٹی۔ ايک پر ابٓادی کی 2500000ہے رہا جا بنايا نہيں اسپتال کيئر چائلڈ

 ہے  اسکين پی۔ای۔ٹی۔ ايک لئے کے ابٓادی کی کروڑ ايک ہے۔ رہا جا لگايا نہيں

 )مداخلت(

 کی کمی کی فيصد 17 مائنس ميں اس شوکِنگلی اور سرپرائزنگلی جناب،  

 625 وقت اس ۔ ہے بات کی جنريشن پاور سے طرح اسی ہيں۔ ايرياز يہ ہے۔ گئی

 دی اور منٹ ايک بس) مداخلت( پاور ہائيڈرولِک کيونکہ ہے ضرورت کی ميگاواٹ

  ديجئے۔

 تهے۔ دئے جنريشن پاور اپنے تحت کے ٹرانسفر اپٓريٹ بلڈ نے ہم جناب،  

 وہاں کيونکہ دياجائے۔ بل پر اينرجی رينيوبل ميں کشمير جموں کہ ہے يہ ضروری

 بهی جو پر يہاں ہے۔ نہيں انتظام کوئی کا اس ہيں، سکتے لگا نہيں پلانٹ تهرمل

 کاميابی کوئی پر کہيں ميں اس مجهے ہے گيا کچه بهی جو ہے، گيا بنايا روڈميپ

 زياده ہے۔ بجٹ انٹرم کيونکہ ہے دی نہيں اجازت کی اس اگر ہے۔ دکهتی نہيں

 ]۔۔۔)مداخلت( ہے سوچ زمينی جو ليکن ہيں، نہيں ميجرس

                       

HON. CHAIRPERSON: Those Members who would like to place their speech on 

record can place it on the Table of the House. Hon. Speaker has already given 

permission to lay written speeches on the Table of the House. 

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Now Shri Harish Dwivedi ji. Please take only three to four 

minutes.  There is no other option. 

ी हरीश ि वेदी (ब ती) : महोदय, म मेरी पाट  क  तरफ से पांचव नंबर का व ा हं । 

माननीय सभापित : यहां पर आपक  पाट  क  िल ट है । 

ी हरीश ि वेदी : माननीय सभापित जी, आपने मझेु वष 2024-25 के अतं रम के ीय बजट पर 

बोलने का अवसर िदया, उसके िलए म आपको बहत-बहत ध यवाद देता हं । 

 माननीय सभापित जी, मोदी सरकार वष 2014 से लगातार जो सकं प और उ े य लेकर 

आई थी, पूरी तरह स ेवह काम पूरा कर रही है । शायद वष 2014 के पहले िह दु तान के गरीब को 

िबजली िमल सकती है, ये सपना था । गरीब के िलए गैस सपना था, गरीब के िलए शौचालय सपना था, 

गरीब  के िलए अ पताल सपना था, गरीब के िलए बक सपना था । अगर उन सार ेसपन  को िकसी ने 

साकार िकया है, तो आदरणीय धानमं ी नरे  मोदी जी क  सरकार ने िकया है । 

 हमार े धानमं ी जी ने पहली बैठक म देशवािसय  को सबंोिधत करते हए कहा था िक हमारी 

सरकार देश के गांव, गरीब, िकसान, मजदूर, माताओ ंऔर बहन  को समिपत सरकार होगी । शायद 

उस समय िवप  के लोग  और खासकर कां ेस पाट  के लोग  को इस बात पर िव ास नह  हआ होगा, 

य िक िह दु तान क  आजादी के 65 वष  म 65 ितशत से यादा गरीब  के घर  म शौचालय नह  

था । 65 वष  म 65 ितशत से यादा गरीब  के घर  म रोशनी नह  थी । 65 वष  म गरीब  को आवास 

नह  िमल पाया, 65 वष  म िह दु तान के 50 करोड़ से यादा गरीब  के िलए दवा कराने क  यव था 

नह  हो पाई, 65 वष  म िह दु तान के 50 करोड़ से यादा गरीब यह नह  जानते थे िक बक या होता 

है या िफर बक म या- या होता है ।  

 हमार े धानमं ी जी का जो उ े य था, ‘सबका साथ, सबका िवकास’, उ ह ने िजस मूल मं  

के साथ काम करना शु  िकया था, उस मूल मं  के तहत हमारी सरकार ने लगभग िपछले 10 वष  के 

दोन  कायकाल म हर गरीब को आवास िमल सके, इसके िलए चार करोड़ से यादा आवास देने का 

काम िकया है । हर गरीब के घर म शौचालय बन जाए, उसके िलए लगभग 13 करोड़ से यादा गरीब  
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के घर  म शौचालय बनवाए ह । हर गरीब के घर म िबजली क  रोशनी आ जाए, उसके िलए ‘दीन 

दयाल उपा याय ाम योित योजना’ के अंतगत हर गांव म खंभा, तार और ांसफर पहंचाया ।  

‘सौभा य योजना’ के अंतगत हर गरीब के घर म मु त म िबजली का कने शन देने का काम 

िकया, मीटर लगवाने के काम िकया । हर गरीब मां-बहन, जो धएु ंके कारण बीमार होती थ , वे बीमार न 

ह , य िक गरीब बीमार होता है, तो उसक  दवा नह  हो पाती है । अगर उसक  दवा नह  हो पाती है, 

तो वह मा-ंबहन अपना पूरा जीवन उसी बीमारी म काट देती है । इस नाते हमार े धानमं ी जी ने कहा 

था िक हम इस देश को धुंआ मु  करगे । हर गरीब मां-बहन को ‘उ वला योजना’ के अंतगत 13 

करोड़ से यादा गैस के कने शसं देने का काम िकया है ।   

 मिहलाओ ं के सशि करण के िलए वयं सहायता समूह  के मा यम स े हमने करोड़  ऐसी 

मिहलाओ ंको उससे जोड़ा और वरोजगार के िलए े रत िकया । ‘लखपित बहना योजना’ के अतंगत 

दो करोड़ बहन  को लखपित दीदी बनाने का काम माननीय धान मं ी जी क  सरकार ने िकया । अभी 

एक करोड़ और जोड़ने का काम कर रहे ह । हमारी जो आशा बहए ंह, आंगनवाड़ी क  कायक ी ह, 

उनको दवा कराने म कोई िद कत न हो, य िक व ेसमाज के िलए लगातार काम करती ह, लगातार 

गरीब के िलए काम करती ह, लगातार देश के िलए काम करती ह । उनको ‘आयु मान भारत योजना’ के 

अतंगत जोड़कर पांच लाख पये तक क  दवा क  यव था कराने का काम हमारी सरकार ने िकया   

है । … ( यवधान) सर, मुझे बस दो िमनट दीिजए । म अपनी बात को समा  कर दूंगा । 

 महोदय, हम लोग बार-बार कहते ह िक हमार ेदेश म राम रा य आना चािहए । हम राम रा य 

क  क पना करते ह । म यह दावे के साथ कह सकता हं िक माननीय धान मं ी जी ने जो वादा िकया 

था, हमारी पाट  ने जो वादा िकया था िक हमारी सरकार आएगी तो िह दु तान म भगवान राम का 

भ य राम मंिदर अयो या म बनवाएगंे, उसको हमने बनवाने का काम िकया । हमारी सरकार ने कहा था 

िक िह दु तान म हमारी सरकार आएगी तो एक दशे म एक िनशान, एक धान, एक िवधान ही रहेगा । 

हमने अनु छेद 370 और 35ए को समा  करने का काम िकया । हमने कहा था िक हमारी सरकार 

आएगी तो सीमाओ ंक  सरु ा करगे । हमने आतंकवाद को समा  करने का काम िकया । हमने कहा था 
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िक हमारी सरकार आएगी तो हम इस देश के महापु ष  को स मान दग े। चाहे सरदार पटेल जी ह , 

चाहे नेताजी सभुाष च  बोस ह , च शेखर आजाद हो, राम साद िबि मल ह , बाबा साहेब भीमराव 

अबेंडकर ह , सबके िलए मारक बनाने का काम, उनको स मान दनेे का काम हमारी सरकार ने िकया 

है । काशी िव नाथ, महाकाल कॉरीडोर और ऐसे तमाम धािमक थल  का िवकास करने का काम 

िकया । … ( यवधान) अब माननीय धान मं ी जी और हमारी सरकार मथुरा के िवकास के िलए भी 

आगे बढ़ रही है । म अपने आपको गौराि वत महसूस करता ह,ं मुझे गव होता है, य िक म िजस ब ती 

िजले का रहने वाला हं, वह ब ती िजला एक ऐसा िजला है, जहां पर भगवान राम के ज म के िलए 

राजा दशरथ ने पु ेि  य  मखौड़ा धाम म िकया था । आज वहा ंपर भ य राम मंिदर बनकर तैयार हआ 

है । 
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Thank you, hon. Chairperson, 

Sir.  

Sir, I rise here to speak on behalf of my All India Trinamool Congress Party 

on Interim Budget 2024-25.  

 Sir, in 2014, we all have been listening to one mantra of this Modi 

Government which is ‘Sabka Saath, Sabka Vikas’. I want to ask one thing to the 

hon. Finance Minister. Whose vikas are you talking about? Is it of the one per 

cent, the richest of this country who control the 40 per cent of the country’s 

wealth, or of 2,623 wilful defaulters who had not paid their outstanding amount of 

Rs. 1,96,049 crore? Well, let me be very clear that you are not definitely talking 

about the vikas of the farmers. I say this because today the real wage of an 

agricultural labourer is just Rs. 200 per day. It means only Rs. 6,300 per month. 

इसम वे रोटी, दाल, चावल और ब च  क  पढ़ाई कैस ेदग?े 

 Sir, in this Budget, under major Union schemes, funds for Formation and 

Promotion of 10,000 Farmer Producer Organisations have been slashed by 39 

per cent. In fact, the Government could not use 52 per cent of the funds under this 

Scheme. The Finance Minister talked about Pradhan Mantri Kisan Sampada 

Yojana in her speech but ended up by reducing the amount for this scheme by 21 

per cent compared to the last year. In West Bengal, Chief Minister Ms. Mamta 

Banerjee has tripled the farmers’ income. In fact, for being truthful, for working 

hard, for delivering on her promises, how has this Government rewarded her by 

starving the State of West Bengal of the rightful dues? I will remind the Finance 

Minister about the funds which are still due to the State of West Bengal, which 
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include Rs. 9,330 crore under the Awas Yojana, Rs. 6,900 crore under 

MGNREGA, Rs. 7000 for paddy procurement under NFSA. The total dues to 

West Bengal including GST compensation, cyclone relief, National Health 

Mission, Performance Grants and others amount to over Rs. 1 lakh crore.  

 Sir, funds for Regional Connectivity Scheme, AMRUT Scheme, Smart City 

Mission have been slashed by 60 per cent to 35 per cent. In the Ministry of Civil 

Aviation, funds have been slashed to 26 per cent. What has happened to the 

dream of Pradhan Mantri? धान मं ी जी का सपना था िक च पल पहनने वाला भी हवाई 

जहाज म उड़ सकता है । या यह िसफ जमुला ही रह गया है? परस  ही मने कलक ा स ेजयपरु के 

िलए इकोनॉमी लास क  लाइट ली थी, िजसम 25 हजार पये िलए गए । अगर इकोनॉमी लास 

क  िटकट के िलए 25 हजार पये ले सकते ह तो हवाई च पल वाला साधारण इंसान लाइट म कैस े

जा सकता है? हमारे धान मं ी जी ने अपने भाषण म बहत अ छी बात कही िक उ ह ने ाइस को 

कं ोल कर िदया है । 

यह अ छी बात है? अगर यही अ छी बात है तो वष 2014 म हम लोग 24 पये ित िकलो 

पर चावल लेते थे और आज वह 42 पये ित िकलो हो गया है । वष 2014 म गेहं 15 पये ित 

िकलो पर लेते थे और आज 28 पये ित िकलो हो गया है । … ( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.   

ीमती अप पा पो ार : याज 16 पये िकलो लेते थे और आज 37 पये ित िकलो हो गया है । 

एक पैकेट ेड और दूध 100 पये हो गया है । आम गहृणी क  रसोई पर इन लोग  ने धावा बोल 

िदया… ( यवधान) आप नारी शि  क  बात करते ह, लेिकन आप बताइए िक भारतीय जनता पाट  

क  सरकार 80 परसट रा य  म है, जहां पर एक भी मिहला मु यमं ी नह  है, एक भी मिहला गहृ मं ी 

नह  है, एक भी िव  मं ी नह  है … ( यवधान)  लेिकन आज आप मिहलाओ ंके िलए िकतना बोलते 

ह? दस साल पीछे चले जाइए तो पि म बंगाल म सु ी ममता बनज  मिहला मु यमं ी, तिमलनाडु म 
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जयलिलता जी, आपके गजुरात म आनंदीबेन पटेल जी और आपके राज थान म वसुंधरा राजे जी 

मु यमं ी थ  … ( यवधान) इ ह ने सरकार अ छे से चलायी है ।… ( यवधान) 

माननीय सभापित : ध यवाद मैडम । 

ीमती अप पा पो ार : आप लोग पािलयामट म मिहलाओ ंके िलए िबल लाते ह, ‘बेटी पढ़ाओ, बेटी 

बचाओ’ का नारा लगाते ह, लेिकन ाउ ड रयिलटी कुछ और है । आज भारत म िसफ एक मिहला 

मु यमं ी है, िजसका नाम सु ी ममता बनज  है । … ( यवधान) 

माननीय सभापित : मैडम, समा  क िजए । 

ीमती अप पा पो ार : आए िदन भारतीय जनता पाट  के एमपी, एमएलएज़ हर रोज ममता बनज  

जी को खरी-खोटी सनुा रहे ह ।… ( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

ीमती अप पा पो ार : य ? य िक व ेअ छा काम कर रही ह ।… ( यवधान) या आप लोग 

मिहला मु  भारत चाहते ह? … ( यवधान) इसिलए ममता बनज  जी को गलत बोलते ह … 

( यवधान) 

माननीय सभापित : ओके, ए.एम. आ रफ जी । 

… ( यवधान) 

ीमती अप पा पो ार : आपक  जो मिहला मु  भारत क  मंशा है, वह कभी साकार नह  होगी ।… 

( यवधान) 
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SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): I 

thank the Government for giving me an opportunity to express my views on this 

General Budget for the year 2024-25. 

At the outset, I would like to mention that the Budget of 2024-25 as 

compared to the budget of 2023-2024 has been decreased from Rs. 5,987 crore 

to Rs. 5,866 crore. 

The following allocations have been reduced under Demand Number 52 of 

the Budget:-  

Head 2024-25 2023-24 
(Crore) 

Water supply 95.47 140.38 
Power 666 882 
Forestry and wildlife 37.64 40.56 
Medical and public health 118 127 
Social welfare 78.29 101 
Road transport 50.05 55.26 

 

In order to ensure a holistic growth for Andaman and Nicobar Islands, I 

would want to put forward the following suggestions and demands before the 

Government. The unexplored potential of Andaman and Nicobar Islands can 

happen if the Central Government increases the Budget of Andaman and Nicobar 

Islands from Rs. 5866 crore to Rs. 25000 crore (Twenty-Five Thousand Crore) as 

one time investment to develop infrastructure so that the Islands starts generating 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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its own revenue and need not depend on Central Government rather contribute to 

Central Government. 

I would also like to raise some very crucial issues and demands concerning 

my Constituency: 

To fill-up all the 10,000 vacant posts of Andaman and Nicobar 

Administration through the youths of the Islands and stop online recruitment; to 

create more jobs, promote tourism through marine, adventure, culinary, eco, 

World War II Tourism and Cultural Tourism alongwith establishment of Freedom 

Struggle Tourism at various places in Andaman and Nicobar Islands, fisheries. IT 

sector; introduce 90% transport subsidy through ships and flights to handicraft. 

agriculture and fisheries products of the Islands; Construct the biggest in the 

country ship building and ship repairing dry dock in Islands; to start boat service 

from Phongi Balu to Hut Bay and vice-versa to reduce the time of travel. 

  Need to establish a Legislative Assembly for Andaman and Nicobar Islands 

on the lines of Delhi and Puducherry; creation of Andaman and Nicobar Public 

service commission for the Islanders; construction of bridge from Chattam to 

Bamboo flat; construction of bridge from Minni Bay to Mithakhari; increase the 

pension of old age, widow, destitute and divyang from Rs. 2500 to Rs. 5000; start 

air connectivity from Port Blair to Madurai, Port Blair to Kochi, Port Blair to Ranchi, 

and vice-versa; give air subsidy to the Islanders in terms of North Eastern states 

and start night flight from the Islands; early start of international flights from Port 

Blair to South Eastern countries to generate tourism and socio economics; 

introduction of Udaan Scheme in the Islands; introduction of sea plane; travel fare 
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of stretcher patients to be reduced from Rs. 2.47 lakhs to single seat fare; 

increase the salary of Anganwadi and Asha workers; give 1/30th of pay to all 

3000 left out DRMs in various departments of Andaman and Nicobar Islands; 

regularize the service of all contract and casual workers in Andaman and Nicobar 

Administration; to provide Unemployment Allowance of Rs. 5000 to the youths of 

Andaman and Nicobar Islands; iInstall desalination plant at different Islands to 

solve water crisis and construct one more dam apart from Dhanikhari Dam; early 

start of second phase of Rutland Water Project, Flat Bay Water Project and 

Sippighat Fresh Water Lake projects; need to generate employment through 

Information Technology Infrastructure and BPO or call centres in Andaman and 

Nicobar Islands; laying of second OFC cable between Diglipur to Puri; 

construction of an International cricket stadium at Port Blair; need for 

Resettlement and Rehabilitation of Katchan Tamil settlers; need to establish a 

Central University in Andaman and Nicobar Islands instead of Deemed University; 

need to provide adequate compensation for victims of 2004 Tsunami in Andaman 

and Nicobar Islands; provide FM radio throughout Andaman and Nicobar Islands. 

  Establishing a separate commission for women for Andaman and Nicobar 

Islands; create women's college and fisheries College; regularize all the left-out 

cases of land pre-1961; provide 200 square meter of land to all landless 

Islanders; alternate land to be compensated to all Islanders who have lost their 

lands due to heavy rain and flood; regularize all the encroachment prior to 2012; 

provide more fund to PRIs and Municipal council; regularize all the casual workers 

working in the Municipal council and provide them 1/30th pay to the DRMs; 
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resume flight service from Port Blair to Car Nicobar and vice versa; introduction of 

Dornier service for Car Nicobar, Campbell Bay and Diglipur for the islanders; 

installation of new LPG bottling plant at Mayabunder; connect Shaheed Deep 

(Neil Island) with second OFC cable; to bring paddy and arecanut under MSP; 

supply of adequate quantity of fertilizers to farmers; early completion of National 

Highway in Middle and North Andaman Islands; demand to sanction a Sainik 

School for Andaman and Nicobar Islands; an exclusive boarding school for 

divyang children. 

Start PG Courses in Medical college so that the local doctors do 

specialization courses and serve the Islanders; demand for All India Institute of 

Medical Science (AIIMS) in Andaman; to re-introduce ANISHI Scheme instead of 

Ayushman Bharat for referral patients; demand for constructing Trauma Centre at 

GB Pant Hospital, Port Blair; demand for Ultra Sound Machine in PHC; Demand 

for Modern Ambulance at CHCs; air Ambulance for transporting serious patients 

from remote Islands to Port Blair; construct stadiums at Diglipur, Port Blair and 

Car Nicobar along with necessary infrastructure to promote sports like football, 

cycling and swinging; stop privatization of electricity department; to increase the 

capacity of power generation in all Islands; grant of Commercial route permit to 

unemployed youths for tourism purpose; construction of Jetty at Shol Bay 19 to 

promote tourism; early completion of Andaman Marine Drive; construction of new 

coastal road from Port Blair to Diglipur; to introduce Tram service from Ram 

Nagar Beach to Lamiya Bay Beach at Diglipur to promote tourism; construction of 
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Snake Park at Kadamtala; construction of Crocodile Park at Bakuntala and 

construction of world's biggest under water aquarium at Hot Bay. 

I request the Government to kindly consider these requests and sanction a 

package of Rs. 25,000 crore with the above mentioned demands to boost the 

economy of Andaman and Nicobar Islands. 
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 ी कृ णपालिसंह यादव (गुना): म बजट पर हो रही चचा के समथन म व य रखना चाहता हँ ।  

रा पित जी ने अपने अिभभाषण म बताया िक िकस कार अमतृ काल का यह 25 वष का 

कालखंड, वतं ता क  वण शता दी का, और िवकिसत भारत के िनमाण का कालखंड है और अब 

हमारा िमशन अगल े25 वष  म भारत को सव े  दशे बनाने का होगा और हम सब पर िज मेदारी होगी 

य िक हमार ेसामने यगु िनमाण का अवसर है । सरकार ने अपनी सफल नीितय  से इस देश क  दशा 

को बदला है । आज सरकार ने हर वग के िलए योजनाए ंबनाई ह चाहे वो गरीब ह , म यम वग हो, यवुा 

हो, मिहलाए ंह , िपछड़ा समाज हो या छोटे उ ोग ह  । 

क ीय िव  मं ी िनमला सीतारमण जी ने धानमं ी नर  मोदी के नेतृ व म भारतीय 

अथ यव था म िपछले 10 वष  म गहरा प रवतन देखा है, जब सरकार ने कई जन-समथक सधुार 

िकए, जो संरचना मक थे । 2014 म देश भारी चनुौितय  का सामना कर रहा था, सरकार ने उन 

चनुौितय  पर काबू पाया और सरंचना मक सधुार िकए । जन-समथक सधुार िकए गए, नौक रय  के 

िलए ि थितयां थािपत क  गई ं, देश को एक समझ िमली नए उ े य और आशा क  । 

हमारी सरकार ने कोिवड -19 महामारी क  चनुौितय  पर काबू पाया और आ मिनभर भारत 

क  िदशा म लबंा कदम उठाया और अमृत काल क  ठोस न व रखी । भारत क  उ च आकां ाए ंह, 

वतमान पर गव है और अपने उ वल भिव य म आशा और िव ास है । िवकास काय म  ारा सभी 

के िलए आवास, हर घर जल, सभी के िलए िबजली, सभी के िलए रसोई गैस िदया गया । सरकार 

सवागीण, सवसमावेशी और सव यापी िवकास क  िदशा म काम कर रही है । हम 2047 तक भारत को 

एक िवकिसत भारत बनाने क  िदशा म काम कर रहे ह । 

हमारी सरकार 'पचंामृत' ल य  के अनु प सतत प से उ च और अिधक ससंाधन-कुशल 

आिथक िवकास बनाए रखने के िलए काम करगेी ।" ' रफॉम, परफॉम और ांसफॉम' के िस ांत के 

अनसुरण म सरकार अब अगली पीढ़ी के सधुार  को अपने हाथ म लेगी, और कारगर ि या वयन के 

िलए रा य  और िहतधारक  के साथ सहमित बनाएगी । सरकार ऐसी आिथक नीितयां अपनाएगी, 
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िजसस े िवकास को गित और थािय व िमले, समावेशी और स पोषणीय िवकास सिुवधाजनक हो । 

साथ ही, उ पादकता म सधुार हो, सभी के िलए अवसर  का सजृन हो, उनक  मताए ंबढ़ाने म मदद 

िमले और िनवेश बढ़ाने तथा आकां ाओ ंको पूरा करने के िलए संसाधन  को तैयार करने म योगदान 

िकया जा सके । 

हमारी सरकार िनवेश क  ज रत  को पूरा करने के िलए आकार, मता, कौशल और 

िविनयामक य सरंचना क  ि  स ेिव ीय े  को तैयार करेगी । सरकार ने 'सबका साथ' मं  के साथ 

बीते 10 वष  म 25 करोड़ लोग  को बहआयामी गरीबी से छुटकारा िदलाया है । इस तरीके से सबल 

बनाए गए लोग  क  ऊजा और उ साह क  सहभािगता स ेअब हमारी सरकार के यास  को भी बल 

िमल रहा है । इससे वा तव म वे गरीबी से ऊपर उठ रहे ह । 

पीएम-जनधन खात  के मा यम से 34 लाख करोड़ पये का ' य  लाभ अतंरण' करने से 

सरकार को 2.7 लाख करोड़ पये क  बचत हई है । यह लाभ पूव म या  धन के लीकेज को रोककर 

सिुनि त िकया गया है । सरकार क  इस बचत से 'गरीब क याण' के िलए और अिधक िनिधयां दान 

करने म सहायता िमली है । 

गरीब  के सशि करण के िलए शु  क  गई योजनाओ ंका उदाहरण देते हए िव  मं ी ने कहा 

िक पीएम- विनिध से 78 लाख रहेड़ी-पटरी िव े ताओ ंको ऋण सहायता दान क  गई है । इनम से दो 

लाख 30 हजार रेहड़ी-पटरी िव े ताओ ंने तीसरी बार ऋण ा  िकया है । 

वष 2047 तक िवकिसत भारत के ल य तक पहंचने और नारी शि  पर यान केि त करते 

हए सवाइकल कसर क  रोकथाम के िलए टीकाकरण का ताव िदया । हमारी सरकार माताओ ंऔर 

ब च  के वा य क  देखभाल के िलए िविभ न योजनाओ ंम तालमेल थािपत करेगी । 

सवाइकल कसर क  रोकथाम के िलए 9 से 14 वष क  आय ु क  बािलकाओ ं के िलए 

टीकाकरण काय म चलाया जाएगा । सरकार सभी पा  िेणय  के बीच इस टीकाकरण को बढ़ावा 

देगी । 
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माताओ ंएव ंिशशुओ ंक  देखरेख वाले िविभ न काय म  के काया वयन म तालमेल थािपत 

करने के िलए के ीय िव  मं ी ने एक यापक काय म शु  करने का ताव िदया । बेहतर पोषण 

उपल ध कराकर ारिंभक बा यव था देखरखे एव ंिवकास के िलए 'स म आंगनवाड़ी एव ंपोषण 2.0' 

के अतंगत आंगनवाड़ी के  के उ नयन म तेजी लाई जाएगी । इससे पोषण क  िडलीवरी, शु आती 

िशश ुदेखभाल एव ंिवकास म सधुार होगा । 

सरकार क  िडिजटल इंिडया पहल को आगे बढाने के िलए ताव िदया िक एक नया यू-िवन 

लेटफॉम दशेभर म तेजी से आरभं िकया जाएगा । इस लेटफॉम का उपयोग टीकाकरण के बंधन 

और िमशन इं धनषु के तहत यास  को आगे बढ़ाने म िकया जाएगा । 

वष 2047 तक िवकिसत भारत का ल य पाने क  िदशा म कदम बढ़ाते हए और यवुा शि  पर 

यान देने के साथ अंत रम बजट 2024-25 म नए मेिडकल कॉलेज खोले जाने का ताव भी िकया 

गया । ये नये मेिडकल कॉलेज िविभ न िवभाग  म मौजूदा अ पताल  क  बुिनयादी सिुवधाओ ं का 

इ तेमाल करते हए खोले जाएगें । इस मु े के िनरी ण और ज री िसफा रश करने के िलए एक 

सिमित का गठन िकया जाएगा । इस पहल से न केवल यवुाओ ंके िलए डॉ टर बनने के अवसर बढ़ाने 

म मदद िमलेगी बि क लोग  के िलए वा य सवेाओ ंम भी सधुार लाया जा सकेगा । बजट म यह भी 

ताव िकया िक आशा, आंगनवाड़ी किमय  और सहायक  को भी आयु मान भारत योजना के तहत 

लाया जाएगा । 

भारत क  अथ यव था अ छा दशन कर रही है और िनवेश क  ि थित शानदार नजर आ 

रही है । सू म तर पर आिथक े  म ि थरता के साथ-साथ चहंमुखी िवकास का असर सभी े  म 

देखा जा सकता है । बड़े पैमाने पर आिथक सिु थरता बा  े  म भी नजर आती है । 

हमार ेनाग रक अपनी आकां ाओ ंको साकार करने के िलए सबल, साधन  स ेयु  और समथ 

हो रहे ह । व ेअ छा जीवन जी रहे ह और बेहतर कमा रहे ह तथा भिव य के िलए और भी अिधक 

आकां ाए ंरखे हए ह । लोग  क  औसतन वा तिवक आमदनी पचास ितशत बढ़ चकु  है और िवकास 

के काय म और बड़ी प रयोजनाए ं भावी प से तथा समय पर पूरी हो रही ह । 
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धानमं ी गित शि  के अतंगत पहचान िकए गए तीन मुख आिथक गिलयार  का शुभारभं 

िकया जाएगा । ये तीन गिलयारे ह – (i) ऊजा, खिनज और सीमट गिलयारा, (ii) प न सपंकता 

गिलयारा और (iii) अिधक यातायात वाला गिलयारा । इन प रयोजनाओ ंसे न केवल कनेि टिवटी 

बढ़ेगी बि क रसद यव था म सधुार आएगा और लागत म कमी आएगी । याि य  क  सिुवधा, आराम 

और सरु ा बढ़ाने के िलए 40,000 सामा य रेल िड ब  को "वंदे भारत" मानक  के अनु प प रवितत 

िकया जाएगा । िपछले 10 वष  म दशे म हवाई अड्ड  क  सं या दोगनुा होकर 149 हो गयी है । उड़ान 

योजना के अंतगत और अिधक शहर  को हवाई माग  स ेजोड़ा गया है । इसके प रणाम व प देश क  

िवमानन कंपिनयां 1000 से अिधक नये वाययुान  क  खरीद का आडर देकर िवकास के माग पर 

अ सर हो रही है । मौजूदा हवाई अड्ड  का िव तार और नये हवाई अड्ड  का िवकास काय ती  गित 

से जारी रहेगा । मे ो रले और नमो भारत रले णाली िवशेषकर बड़े शहर  के आवागमन उ मुख 

िवकास को बढ़ावा देगी । 

मुझे पूरा िव ास है िक सरकार ने बजट के मा यम से जो 2047 क  आधारिशला रखी है उस 

पर हम काम करगे और हर वग के िवकास का जो हमारा ल य है उसको पूरा करगे । म इस बजट का 

समथन करता ह ँऔर आज़ादी के इस अमृत काल म हमारी सरकार सम  िवकास के िलए ितब  है 

और जनता हमे पुनः 2024 म अपना आशीवाद देगी । 
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SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): Sir, I would like to lay on the Table 

my speech on the General Discussion on the Union Budget 2024-25 in Lok 

Sabha. 

The Finance Minister’s speech sounded like an election speech. In 2014, 

Modi Government assured that they will provide two crore jobs every year but not 

even one crore people got jobs. Today, they are assuring they will give 55 lakh 

jobs. No step has been taken to reduce the inflation. Despite the tall claims made 

by the Finance Minister about the state of India’s economy, the interim Union 

Budget for 2024-25 reveals the grim economic situation confronting India’s 

working people and the vicious face of the Modi Government’s conception of 

‘development’ which is designed to make the rich, richer and the poor, poorer. 

While the actual budget for 2024-25 will be the responsibility of the new 

Government and the Parliament to be formed after the 2024 elections, the revised 

figures for 2023-24 tell this story. 

Though the revenue receipts in 2023-24 exceeded the budget estimates 

and grew by 13.3 per cent compared to the previous year, Central Government 

expenditures have been squeezed below budget estimates in order to reduce the 

fiscal deficit. These expenditures have grown by only seven per cent, less than 

even the nominal growth of GDP, which is officially expected to be 8.9 per cent. 

This shortfall in expenditure has taken place despite the establishment 

expenditure of the Government being higher than budgeted. The axe has, 

therefore, fallen on expenditures on welfare schemes as well as on capital 
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expenditure. This will negatively impact future growth and economic 

fundamentals. 

Expenditures on several items like agriculture and allied activities, 

education, health, social welfare, and schemes like the PM Krishi Sinchai Yojna 

and umbrella schemes for SCs, STs and other groups have been kept below 

budgeted levels. The revised expenditures on PM Awas Yojna, PM Gram Sadak 

Yojna, and PM Poshan are not only lower than budgeted, they are even less than 

the expenditures in 2022-23. Schemes specifically for women and children have 

also seen a reduction on both counts. This lower spending in 2023-24 than in 

2022-23 has also encompassed heads that include fertilizer and food subsidies, 

MGNREGA and urban development. Food subsidies have seen a cut of Rs. 

60,470 crore between 2022-23 and 2023-24 while fertilizer subsides have come 

down by Rs. 62,445 crore. The expenditure on MGNREGA in 2023-24 was Rs. 

4,806 crores less than in the previous year. Rural development expenditures and 

transfers to States have remained virtually stagnant, implying a cut in real terms. 

The States are further squeezed as the loans given for capital expenditures are of 

a much lower amount than the loans given earlier in lieu of GST compensation. 

The squeezing of Central Government expenditure and the relative 

‘improvement’ of revenues has taken place in a background of extremely poor 

growth. The estimated ‘real’ growth of 7.3 per cent in 2023-24 is pure fiction, 

among other things, being based on the absurd proposition that the inflation rate 

has come down to barely 1.6 per cent in 2023- 24. This is completely at odds with 

the inflation rates based on the Consumer Price Index (CPI), which is around six 
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per cent with food inflation of around ten per cent. That the RBI has been holding 

its repo rate at 6.5 per cent since February 2023, in order to contain price rise 

reveals the real story of inflation in India. 

Despite the poor growth, the Government has given the benefit of tilting the 

distribution of that slow growing income sharply in favour of big business, the rich 

and wealthy. Revenues from corporate taxes and income taxes have jumped up 

significantly compared to the pre-COVID period, not because rates of taxation 

have gone up but because the share of the rich in total income has increased. 

This is the K-shaped recovery, the ‘development’ in which the working people are 

squeezed to accept less while working more. 

This interim budget totally exposes the hollowness of the bombastic claims 

of the Modi propaganda machine of ‘real social justice’ incorporating working 

people as ‘partners in growth’, etc. This budget carries forward the vicious 

‘development model’ of the Modi Government which squeezes the livelihood of 

the vast majority of India’s working people to favour the maximization of profits for 

the few. Unfortunately, the Finance Minister is talking about the achievements of 

the last ten years. It is temporary budget. Even then it is not giving any vision. The 

unemployment and price rise in the country is alarming and nothing is mentioned 

about controlling this. 
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 ी िववेक नारायण शेजवलकर ( वािलयर): हमार ेलोकि य धानमं ी माननीय ी नरे  मोदी जी 

के नेतृ व म िव  मं ी माननीय िनमला सीतारमण जी ारा तुत वष 2024-25 के अतं रम बजट का 

म वागत एवं समथन करता हं ।  

माननीय िनमला सीतारमण जी ने लगातार सातव  बार इस महान संसद म बजट तुत िकया 

है  । वग य मोरारजी देसाई के बाद यह क ितमान थािपत करने के िलए माननीय िव  मं ी जी का 

दय स ेअिभनंदन । 

आम चनुाव से पूव ततु बजट  म सामा यतः लोक लभुावन घोषणाओ ंका समावेश हआ 

करता था । इस बजट म माननीय िव  मं ी जी ने ऐसा कुछ ना कर लगभग 125 िदन बाद सपं न होने 

वाले चुनाव म जनता का िव ास और आशीवाद ा  कर दोवारा वापस आने के ित वे आ त ह, 

यह प  संदशे िदया है । माननीय िव  मं ी जी ारा तुत यह बजट िनरतंरता के ित िव ास व 

िवकिसत भारत के चार तंभ  गरीब, यवुा, िकसान व नारी के सशि करण हेतु ितब ता को िफर 

एक बार दोहराता है । गत 10 वष  म गरीब क याण व आम आदमी के जीवन तर को ऊंचा उठाने व 

िवकिसत भारत के सकं प क  िसि  हेत ुचलाई जाने वाली अनेक  योजनाओ ंक  चचा माननीय िव  

मं ी जी ने क  है । 

म वष 2024-25 के अतं रम बजट के िलए कुछ एक ावधान  व योजनाओ ंको रखेांिकत कर 

रहा हं । िवकिसत भारत क  न व को पु ता करने हेतु नवीन अनुसधंान व नवाचार को ो साहन देने 

हेत ु पए 1 लाख करोड़ पये क  रािश का ावधान िकया गया है । " टाटअप" के िलए कर  म छूट व 

पूंजीगत यय हेत ुपया  ावधान इस बजट म िकए गए ह । म इसके िलए माननीय िव  मं ी जी का 

ध यवाद करता हं । धानमं ी आवास योजना ( ामीण) म तीन करोड़ आवास  का ल य पूण हो रहा 

है । अगले 5 वष  म 2 करोड़ अित र  आवास का ल य रखा है । इस हेत ुवष 2024-25 म पए 

80671 करोड़ का ावधान िकया गया है । आयु मान भारत योजना के मा यम से लगभग 55 करोड़ 

देशवािसय  के वा य सरु ा व आव यकता पड़ने पर पए 5 लाख तक के मु त इलाज क  
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यव था है । इस योजना म अब सभी आशा किमय , आंगनवाड़ी कायकताओ ंऔर सहायक  को जोड़ा 

गया है । गत िदन  कोिवड से संघष म इनक  मह वपूण भूिमका रही है । अपनी जान पर खेलकर इ ह ने 

अनेक  लोग  के ाण बचाए ह । इन बहन  क  िचंता करने के िलये माननीय िव  मं ी जी का आभार 

य  करता है । 

पयटन यवसाय को बढ़ावा दनेे हेत ु देश म 60 थान पर जी-20 क  बैठक कर सार ेिव  स े

पधार ेअितिथय  को भारत क  िविवधताओ ंके दशन कराए गए थे । पयटन के िवकास को ि गत रख 

रा य  को दीघकालीन ऋण िदए जाने क  योजना है । यह ऋण शू य याज के आधार पर उपल ध 

कराए जाएगें । ल ीप सिहत अ य ीप  पर पयटन अवसरंचना और सिुवधाओ ं क  िव तार हेत ु

प रयोजनाए ं ारभं क  जाएगी । 

िपछले 10 वष  म कर सं हण 10 गनुा बढा है कर िववरणी भरने वाल  क  सं या ढाई गनुा हई 

है । माननीय िव  मं ी जी ने य  व अ य  कर  क  परुाने दर  को बनाए रखने के साथ िव ीय 

वष 2009-10 तक क  अविध से सबंंिधत 25,000 पये तक और वष 2010-11 से 2014-15 से 

सबंंिधत 10,000 तक क  ऐसी बकाया य  कर मांग  को वापस लेने का ताव िकया है, इससे 

लगभग एक करोड़ करदाता लाभांिवत ह गे । माननीय िव  मं ी ारा करदाताओ ंको दी गई इस राहत 

के िलए म उनका ध यवाद करता हं । 

पयावरण क  सरु ा व वष 2070 तक शु -शू य उ सजन ल य के संक प क  िसि   क  

पूणतः के िलये अनेक कदम उठाए गए ह । इसी म म एक करोड़ घर  क  छत  पर सौर ऊजा णाली 

क  थापना का ल य रखा गया है । इससे इन एक करोड़ प रवार  को ित माह 300 यूिनट िबजली 

मु त म ा  होगी । इसस ेइन प रवार  क  पये 15000 से 18000 ित वष बचत होगी । 

पयावरण के अनुकूल िवक प  के प म बायो मै यफैु च रगं और बायो फाउं ी क  नई 

योजनाए ंशु  क  जाएगी । 

म पुनः "सबका साथ सबका िवकास" इस मं  को लेकर िवकिसत भारत के सकं प क  िसि  

के िलए भिव य क  मजबूत न व क  तैयारी को ि गत रख तुत िकए गए इस अतं रम बजट के िलए 
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माननीय िव  मं ी जी का ध यवाद करता ह ं। नवीन ससंद भवन म यह पहला बजट तुत करन ेका 

स मान ा  करने के िलए माननीय िव  मं ी जी को बधाई । 

  



07.02.2024                                                                                                                                           980 
 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The Interim Budget presented by the 

Government has fully disappointed the people. It has not only failed to fulfil the 

aspirations of the people but has also neglected the basic needs of the people. I 

would like to bring to the attention of the Government the issues faced by the 

people of Idukki. 

The Budget has failed to address the challenges faced by the farmers of 

spices, especially that of cardamom. There has been a long-standing demand to 

create a cardamom board, which the Government has failed to do once again. 

The plantation sector in general is in a huge crisis. Misguided and insensitive 

policies by the Government have made it difficult for the sector to go ahead. I had 

requested the Government to declare Rs. 1000 crore relief package to the tea 

plantation sector in South India. But that was also not done. The situation of 

plantation workers is deteriorating day by day. The Government has completely 

shirked its responsibilities as envisioned in the Directive Principles of State Policy, 

as mentioned in the Constitution. 

The Angamaly-Sabari railway line is a necessity and demand of the people 

of my Constituency that was long denied to them. The last budget had declared 

100 crores for the survey and feasibility study. But I regret to inform that not a 

single rupee was spent towards that. The declaration has remained a dead letter 

and the people of Idukki and Kerala are disappointed with it. This would also have 

been a boon to lakhs of Ayyappa devotees who visit Sabarimala from the States 

of Tamil Nadu, Karnataka, Andhra Pradesh, Telangana and the rest of India. I 
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raise my strong objection to the way the project is neglected in this Budget and 

the way the Government has chosen inaction. 

The plight of ASHA workers and Anganwadi teachers have been repeatedly 

raised in this House by me and my fellow Members. But this Budget makes no 

mention of their effort. They are instrumental in sustaining the growth story of 

India by nurturing the future citizens. However, they are grossly neglected in this 

Budget. I urge the Government to increase allocation under various heads for 

them and increase their monthly remuneration to at least Rs. 21,000 across all 

regions of the country. 

The issue of increasing wildlife attacks on humans and the consequent rise 

in loss of life and property has been raised multiple times in the House by me. I 

have quoted the gruesome numbers and the huge suffering and distress the 

people of my Constituency have gone through. The Governments in Centre as 

well as the State have failed to proactively tackle the issue. In fact, the 

compensation to victims of such attacks has been reduced recently in Kerala. The 

solution to this wildlife attack menace should be a comprehensive one. It has to 

consider the livelihood of people who live in the peripheries of forests, ecological 

reasons like unavailability to natural food in the forest which is forcing animals to 

attack farmlands etc. The forest department should come out of a colonial mould 

and work harmoniously with the local population. Detailed research, project 

planning and implementation, etc. are required to tackle this problem in the 

medium and long term. I request that the Government should declare at least Rs. 



07.02.2024                                                                                                                                           982 
 

250 crores for the state of Kerala, with a special focus on Idukki Constituency to 

tackle this issue. 

The Interim Budget has disappointed the nation and I would like to record 

my objection to the way aspirations and basic needs of the people of India, 

especially the youth, the poor and women are neglected in this Budget. 
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): म सरकार का आभार य  करता हं िक उ होने  मुझे 140 

करोड़ जनता के सवागीण िवकास के िलए माननीय धान मं ी ी नरे  मोदी जी क  सरकार के 

दसव वष के अंत रम बजट, 2024 पर अपनी बात रखने का मौका िदया । इसके साथ-साथ म िव  

मं ी जी को भी ध यवाद देता हं िक उ ह ने हम सबके टे योर का पांचवां सफल बजट पेश िकया । यह 

बजट भिव यो मखुी है, य िक मोदी जी क  सरकार ने कोई भी लोक-लभुावन घोषणा नह  क  है । 

बजट 2024 म नारी, यवुा, िकसान और गरीब के उ थान के िलए िवशेष जोर िदया गया है ।  

आईएमएफ ने अ टूबर, 2023 म अपने व ड इकोनॉिमक आउटलकु म िव  वष 2023-24 

के िलए भारत म िवकास अनुमान को 6.1 ितशत से बढ़ाकर 6.3 ितशत कर िदया है । यह भारत 

क  दमदार आिथक मता को दिुनया के पटल पर दशाता है । आईएमएफ के डेटा के अनसुार भारत 

के वष 2027 तक दिुनया क  तीसरी सबसे बड़ी अथ यव था बन जाने क  बल संभावना है ।         

 अतं रम बजट, 2024 म UDAN क म के िलए 502 करोड़ पये ने ट फाइनिशयल ईयर 

2024 के िलए िदए गए ह । इस पैसे से 22 एयरपोट्स को रवाइव करना है । मेर े ससंदीय े  

गोपालगंज म सबेया एयरपोट 473 एकड़ म फैला है और सरकार ने उसको रवाइव करने के िलए इसे 

UDAN क म म भी शिमल िकया है । यहां कामिशयल और ऑपरशेनल फ िजिबिलटी एयर सेवा शु  

करने के िलए काम होना है । म माननीय िव  मं ी जी से िनवेदन करना चाहंगा िक बजट एलोकेशन म 

से सबेया एयरपोट को भी ांट दी जाए, तािक यहा ंसे ज द से ज द हवाई सवेा शु  हो सके । 

 याय के साथ िवकास के िस ांत के ित अपनी ितब ता कायम रखते हए माननीय 

मु यमं ी ी नीतीश कुमार जी पूर ेरा य म 7 िन य, पाट-2 काय म लागू िकए ह । इसम जीिवका 

प रयोजना चलाई जा रही है । हर घर िबजली, हर घर तक नल का जल, प क  गली, नािलया,ं ये सब 

काम अिधकतर पूर े हो चकेु ह । जीिवका दीिदय  ारा कृिष, पशुपालन, मगु पालन, मछलीपालन, 

बकरीपालन तथा सैकड़  तालाब  का जल तर सधुारने का काम हो रहा है । इन सब काम  को अिधक 

गित दनेे के िलए अगर बजट म िबहार के िलए यादा एलोकेशन होता है तो िवकास तेजी से होगा । 
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 आईएमएफ के डेटा के अनसुार भारत के वष 2027 तक दिुनया क  तीसरी सबसे बड़ी 

अथ यव था बन जाने क  बल सभंावना है । यह माननीय धान मं ी ी नरे  मोदी जी के कुशल 

नेतृ व का प रणाम है िक आने वाले पांच वष  म िव  के िवकास म भारत का योगदान 2 ितशत बढ़ 

जाएगा । इसके अलावा अंतरा ीय एजसीज़ जैसे िक व ड बक, आईएमएफ, ओईसीडी और एिशयन 

डेवलपमट बक ने वष 2024-25 म भारत क  आिथक िवकास दर 6.1 ितशत स ेलेकर 6.7 ितशत 

के बीच रहने का अनुमान लगाया है । 

 िव  मं ी जी ने अगले वष के िलए इस बजट म िफ कल डेिफिसट को िनयं ण म रखते हए 

कैिपटल ए सपडीचर को 11.1 ितशत से बढ़ाकर 11 लाख 11 हजार 111 करोड़ पये क  

ऐितहािसक ऊंचाई दी है । इससे देश म 21व  सदी के आधिुनक इ ा चर के िनमाण के साथ 

अनिगनत रोजगार के अवसर िमलगे । 

 इस बजट म िकसान  के िलए िनणय िलए गए ह जैसे िक नैनो डीएपी का उपयोग, पशओु ंके 

िलए योजना, मछलीपालन क  योजना के िव तार से सभी को यापक लाभ िमलेगा । 

 बजट का अ ययन करने से यह पता चलता है िक रलेवे के िवकास के िलए कई मह वपूण 

गिलयार  के िलए एलोकेशन िकया गया है । थावे जं शन हैवी ैिफक गिलयार  म आ सकता है, जहा ं

मां दगुा का पीठ भी है । मेरा यह सझुाव है िक थावे जैस ेहैवी ैिफक गिलयार  के िवकास के िलए बजट 

िदया जाए । 
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SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): I express my sincere 

gratitude to our mercurial leader Dr. Kalaignar and our beloved Chief Minister Shri 

M.K. Stalin for providing this opportunity to express my views on the budget 

discussion. We have great pride to say that we belonged to the Dravidian stock. 

The hon. Chief Minister of Tamil Nadu is spearheading the Dravidian model of 

Government in Tamil Nadu. 

After listening to the speech of our hon. Finance Minister, I am reminded of 

the famous lines written by Samuel Taylor Coleridge, 'Water, water everywhere 

and not a drop to drink', meaning, “Though the sea is brimming with water it 

cannot quench the thirst.” Likewise, Madam's speech is full of sweet- coated 

empty promises and boundless imagination falsehood which will not address the 

burning issues that we face today.  

The Finance Minister's budget speech is like Breaking news - boasting of 

breaking record... breaking breaking.....,breaking....... What this country has 

witnessed in last 10 years is full of broken things: Broken hearts. Broken 

promises...., Broken people. Broken Country....., (Broken by Caste, Religion, 

Language and Economy). 

First of all, I deeply regret that the Budget does not mention the fact that 

social tensions and economic policies of the Government have led to high inflation 

and increasing unemployment in the country. According to the latest data from the 

Ministry of Statistics and Program Implementation, India's retail inflation, which is 

measured by the Consumer Price Index (CPI), surged to 5.69 per cent in 
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December 2023. This budget according to our Party is a big disappointment not 

only to the common public and the middle class but also to several other strata of 

the society. But this is not surprising to us because your Annual Budget right from 

2014 ever since you assumed power had nothing good for public. 

The Finance Minister's speech is nothing but a propaganda material of the 

BJP. This Interim Budget portrays the grim economic situation challenging the 

country's working class. This Budget also shows how the Union Government's 

concept of development is aligned towards enriching the rich and making richer, 

making the poor much poorer. The Finance Minister spent more time and 

resource to recap the Government's so-called achievements whereas the 

Government's achievements and schemes are just like balloon filled with gas 

waiting to deflate anytime once the gas gets empty. Despite the revenue receipts 

in 2023-24 surpassed the Budget Estimates to grow by 13.3 per cent compared to 

the previous year, expenditures of the Union Government have gone below 

Budget Estimates in order to reduce the fiscal deficit. These expenditures have 

grown by only 7 per cent, less than even the nominal growth of GDP. If you look 

at the figures one can see that there is a shortfall in expenditure in spite of the 

establishment expenditure of the Union Government being more than the 

budgeted one.  

An analysis of the Budget shows that the axe has fallen on expenditures on 

people's welfare and on capital expenditure. This will reflect on the country's 

future growth and economic fundamentals. Allocation for several items like 

agriculture, education, health, social welfare, and schemes like the PM Krishi 
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Sinchai Yojna and Umbrella Schemes for SCs, STs and other groups have been 

reduced below the budgeted levels. No scheme for urban employment generation 

has been announced.  

Now, I will list the items which were a big disappointment as our Party 

leader Thiru. M.K. Stalin had already mentioned. There is no big increase in 

allocations for employment and agriculture, which should have been done to help 

the youth, women and the farmers. It would also help mitigate poverty. For the 

farmers, there is no announcement about the implementation of the Swaminathan 

Commission promised full cost price MSP for all crops. There are a lot of vague 

commitments being made in the Interim Budget and they are a lot vague, which 

could be understood from the Finance Minister's speech. The revised 

expenditures on PM Awas Yojna, PM Gram Sadak Yojna, and PM Poshan have 

been reduced than budgeted, they are even less than the expenditures in 2022-

23. 

Schemes specifically for women and children have also seen a reduction. 

This minimal spending in 2023-24 than the previous year also includes heads that 

include fertilizer and food subsidies, MNREGA and urban development. Food 

subsidies have seen a reduction of Rs. 60,470 crore between 2022-23 and 2023-

24 while fertilizer subsides have come down by Rs. 62,445 crore. The expenditure 

on MNREGA in 2023-24 was Rs. 4806 crore less than the previous year. For 

India to become a $30-trillion economy by 2047, we need a growth rate of 9.55 

percent but the growth rate for the past 10 years has not crossed 6 percent. If we 

continue to grow at this rate we will not be able to achieve this target. I am 
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reminded of the famous quote when I listened to the Madams’ speech of India 

becoming $ 30 trillion economy that "The King is only fond of words, and cannot 

translate them into deeds." 

I wish to remember the famous words of our father of the nation, Mahatma 

Gandhi, "Breach of promise is a base surrender of truth." This is why I termed this 

Budget as a disappointing one and with lot of tall claims. To give an impetus to 

the country's average growth rate, we need to do away with the biggest  

constraint facing the economy including the lack of adequate demand due to 

rising inequality and lack of purchasing power of the middle class and lower strata 

of the public. The Government's claim for a real growth of 7.3 per cent in 2023-24 

has not happened. The price of common household day-to-day commodities like 

vegetables and rice has seen a significant increase. This increase in rates has not 

otherwise benefitted the farmers but only a certain people. 

The Finance Minister and the House very well know about this as the 

Reserve Bank of India (RBI) has not increased its repo rate above 6.5 per cent 

since February last year, so that the price rise can be contained which shows the 

Government's sorry state of affairs in terms of inflation in the country. The 

Government and the Finance Minister have been promoting capital intensive 

areas and not labour intensive ones. It was a big disappointment for the 

commoner and middle-class salaried taxpayers. No changes in income tax slabs 

or income tax rates for the financial year 2024-25 which the salaried class had 

been expecting for a long time.  Overall, the Budget is not people-friendly without 

any people friendly announcements. Present Budget is like a previous year’s 
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calendar. It would not be useful for today’s purpose or for tomorrow’s 

programmes.  
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 ी संगम लाल गु ा ( तापगढ़): मुझे अतं रम बजट पर अपने िवचार रखने का अवसर दान करने 

के िलए ध यवाद । माननीय िव  मं ी जी भारत सरकार ारा तुत अतं रम बजट 2024- 25 के 

सबंंध म तुत करने वाले बजट के तावना क  थम पंि यां देखकर बड़े गव और हष क  अनभूुित  

हई िजसम उ ह ने कहा िक िपछले 10 वष  म भारतीय अथ यव था म अ यंत सकारा मक प रवतन 

िदखाई पड़ा  । 

  िकसी भी बात के िलए पॉिजिटव अ ोच होना बहत ही आव यक होता है, माना िक इसके 

पहले क  सरकार  म काय हए, िवकास भी हआ लेिकन जो सबसे बड़ी दभुा यपूण ि थित है िक पूरी 

दिुनया म सोने क  िचिड़या कहे जाने वाले भारत, क  आजादी के बाद भी हमारी नीितय  के चलते 

हमने अपनी अथ यव था को पॉिजिटव अ ोच क  जगह नेगिेटव अ ोच बना रखा था आज कुछ हआ 

या ना हआ, लेिकन हम इस बात को पूर ेदावे के साथ ढ़ता स ेकर सकते ह क  पूरी दिुनया के सामने 

भारतीय अथ यव था एक पॉिजिटव अ ोच के प म िदखाई ही नह  प रलि त हो रही है और इस 

बात के िलए म यश वी धानमं ी जी और भारत क  िव  मं ी के ित आभार कट करना चाहता   

हं ।  

तब बड़े गव क  अनभूुित होती है जब मोदी क  गारटंी के वैन म, िवकिसत भारत संक प या ा, 

के दौरान हम और हमार े ितिनिध गण सीना ठोक कर कहते ह िक हमारे धानमं ी जी ने आने वाले 

पांच अि म वष  म भारत क  अथ यव था को दिुनया के तीसर ेनबंर क  बनाए जाने का संक प जािहर 

िकया है, िनि त प स ेहमने दिुनया क  चनुौती को वीकार करते हए दिुनया म आिथक मंदी के दौर 

से गजुरने और कोरोना जैसे महामारी को झेलने के बावजूद ढ़ सकं प होकर काय िकया, और आज 

अथ यव था को नई मजबूती पर लाकर दिुनया के सामने एक मजबूत उदाहरण खड़ा िकया है, िनि त 

प से आज भारतीय अथ यव था म आई मजबूती को लकेर देश म आशा क  एक नई चेतना जगी है 

कभी दिुनया के सामने भूखे नंगे सपेर ेका देश होने का उदाहरण देने वाले लोग, आज 80 करोड लोग  
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को अगले 5 वष  तक भी मु त राशन उपल ध कर देने क  सरकार क  घोषणा से आ यचिकत होकर 

भारत क  तरफ देख रहे ह । 

हमने अपनी अथ यव था म अ य डाटा क  उपज के िलए यूनतम समथन मू य, को समय-

समय पर उपयु  प से जो बढ़ाने का काय िकया है, वह 80% गांव क  आबादी और िकसान  को 

एक ढ़ सकं प होकर िवकिसत भारत क  तरफ ले जाने क  अनूठी पहल क  है, एक तरफ जहा ं

अथ यव था मजबूत हई, वह  आधिुनक सचंार णाली का भरपरू उपयोग करते हए िडिजटलाइजेशन 

के मा यम स,े अथ यव था म ाचार पी गणु को भी समा  करके पारदिशता और िनरपे ता के 

साथ काय करते हए चलाई जा रही, लाभाथ  पदक योजनाओ ंके धन सीधे लाभािथय  के खात  म 

भेज कर भी हमने एक अनूठा उदाहरण दिुनया के सामने तुत िकया है, आज भारतीय जनता पाट  

के सं थापक पिंडत दीनदयाल उपा याय क  नीितय  का अनुसरण करते हए हमारे यश वी धानमं ी 

और उनक  पूरी सरकार ने गरीब क याण क  जो जन क याणकारी योजनाए ंबनाई व ेिनि त प से 

एक सश  भारत का िनमाण कर रही है । 

आज हमारे बजट म पीएम िकसान स मान योजना के तहत हर वष सीमांत और छोटे िकसान  

सिहत 11.8 करोड़ िकसान  को य  िव ीय सहायता दान करना हमारी मजबूत अथ यव था का 

एक अनूठा उदाहरण है और यही नह  हमार ेबजट म पीएम फसल बीमा योजना के अतंगत चार करोड़ 

िकसान  को फसल बीमा दान िकया जाना भी उनके सशि करण के िलए एक मील का प थर 

सािबत हो रहा है, मुझे इस बात के िलए भी सरकार के ित और उनके बजट के िलए ध यवाद ािपत 

करना है, िक आज ि कल इंिडया िमशन के तहत 1.4 करोड़ यवुाओ ं को िशि त कर 54 लाख 

यवुाओ ंका कौशल उ नयन िकया गया और हनर म कुशल बनाया गया, 3000 नई आईटीआई सिहत 

अनेक बड़े-बड़े उप म दशे म थािपत िकए गए िज ह ने देश क  िदशा और िदशा बदलने म ांितकारी 

प रवतन म सहायक बनने का काम िकया है । 

कोिवड के कारण उ प न चुनौितय  के बावजूद भी हमारे सरकार के मिुखया आदरणीय मोदी 

जी के धानमं ी आवास योजना का ि या वयन जारी रहा और तीन करोड़ मकान के ल य को 



07.02.2024                                                                                                                                           992 
 

हािसल करन ेके आज हम नजदीक खड़े ह, पर प रवार  म होने वाली विृ  को देखते हए अगले 5 वष  

म 2 करोड़ अित र  मकान के िनमाण क  यव था भी बजट म िकए जाने के िलए म अिंतम पायदान 

पर खड़े, भारत के गरीब प रवार के सािथय  क  तरफ से सरकार के ित इस बजट म िकए गए 

ावधान के िलए ध यवाद ािपत करता हं ।  

हम ध यवाद ािपत करना चाहते ह िक िबजली के बढ़ती खपत के बावजूद अपनी 

आ मिनभरता को बढ़ाने के िलए मु त िबजली के यास  क  तरफ भी सरकार ने अपने बजट म 

ावधान करके छत पर सौर णाली लगाने से एक करोड़ प रवार को येक महीने 300 यूिनट तक 

िनशु क िबजली ा  करने क  यव था क  है, और इसक  घोषणा भी हमार ेयश वी धानमं ी जी ने 

हमार ेआरा य देव भगवान मयादा पु षो म ी राम क  ज म भूिम अयो या म ी राम मंिदर क  ाण 

ित ा के ऐितहािसक अवसर पर सकं प के प म क  । यह भी एक ांितकारी कदम है और उसी के 

साथ ही इले ॉिनक वाहन  क  चािजग आपूित और इं टॉलेशन के िलए वडर क  अवसर को बढ़ाया 

जाना, सिहत अनेक ांितकारी कदम इस बजट म उठाए गए ह िजसके िलए म सरकार के ित आपके 

मा यम से ध यवाद ािपत करना चाहता हं ।  

ससंद के नवीन भवन म थम स  म ही नारी सशि करण हेतु अपने सकं प को सरकार ने 

दोहराने के साथ-साथ इस बजट म 9 करोड़ मिहलाओ ं के 83 लाख वयं सहायता समूह के 

सशि करण और आ मिनभरता को लेकर जो लखपित दीदी का ल य दो करोड़ से बढ़कर 3 करोड़ 

करने का िनणय िलया है उसके िलए भी म िव  मं ी जी और सरकार के मिुखया के ित ध यवाद 

ािपत करता हं ।  

कभी पथृक से रेल बजट करने क  था को बंद करते हए बजट म एक साथ रले का भी बजट 

शािमल करते हए िपछले 10 वष  म हए भारतीय रेल पथ और रले या ाओ ंतथा रले के े  म हए 

ांितकारी प रवतन के साथ- साथ आने वाले िदन  म मे ो और नमो भारत का दायरा बढ़ाकर दुिनया 

क , आधिुनकतम रले सेवाओ ंको यथाथ प से धरातल पर लाने के िलए बजट म जो ावधान िकया 

गया है इस बात के िलए म सरकार के ित ध यवाद ािपत करता हं, इसी के साथ-साथ म बजट म 



07.02.2024                                                                                                                                           993 
 

पयटन क  के यापक िवकास िव तु, इकोिस टम ह रत ऊजा िनवेश सवंधन आिद िवषय पर भी 

मह वपूण ावधान िकए जाने के िलए भारत के यश वी धानमं ी ी नर  मोदी जी माननीय िव  

मं ी और पूरी सरकार के ित ध यवाद ािपत करते हए अपनी बात समा  करता हं ।  

ध यवाद 
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SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): The Interim Union Budget 2024-

2025 is anti-poor, anti-women, anti-youth and anti-farmer as the Budgetary 

approach is imbalanced, non-progressive and non-inclusive. The Budget does not 

address the key economic challenges like poverty, inflammation, unemployment 

etc. 

The Budget estimate for MGNREGA Schemes is stagnant at Rs. 86,000 

crore despite the fact that it is one of the important schemes for rural poor's 

livelihood. Although Tamil Nadu has received allocation of Rs. 6,331 crore for 

2024-2025 for railway projects. However, railway infrastructure projects in Tamil 

Nadu are not effectively implemented to avoid time & cost overruns. The 

Budgetary allocation is not adequate as per requirement of railway infrastructure 

of the State. 

Tamil Nadu is one of the highest revenue contributors in the form of income 

tax and corporate taxes. But unfortunately, Tamil Nadu does not get the 

corresponding State share, thereby limiting the fiscal space supporting welfare 

schemes by the State Government. The most unfortunate moment for the State of 

Tamil Nadu is the recent Cyclone Michaung, but the Union Government failed to 

allocate adequate fund for rescue and rehabilitation of affected people. 

The Budget does not address the problem of middle class as the slab rate 

of Income-Tax remains as previous year and Old Pension Scheme remained a 

mere dream for the salaried class. 
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High fertilizer prices due to reduction of subsidies led to decline in average 

farmer income. Thus, guarantee of the Union Government for doubling farmer's 

income remained a dream only. The allocation for health and education are also 

not adequate and the execution of the National Health Mission, SSA, PMGSY, 

PMKSY have not benefited the people of Tamil Nadu on the expected line. 

Everybody knows how the prices of essential commodities including petrol, 

diesel and cooking gas are reaching the sky. Although the State Government is 

making all out efforts for road infrastructure development of Tamil Nadu, however, 

the allocation by the Union Government for road projects remained insufficient, 

especially for highways and Metro rail projects during the last 10 years. Tamil 

Nadu has 1,076 kms. of coastal line, but the Union Government has not allocated 

sufficient fund for development of these coast line for transportation and tourism. 

Our hon. and visionary Chief Minister of Tamil Nadu, Thiru M.K. Stalin is 

taking lot of initiatives for all-round development of the State and fulfilling 

aspirations of the people. He is inviting huge investments for economic growth 

and development of the State and creating vast opportunities for employment 

generation. 

I appeal to the Union Government to allocate sufficient funds to build social 

and physical infrastructure in terms of food security, education, development of 

railways, airports, roads, ports, MSMEs and tourism in Tamil Nadu in general and 

my Constituency Tiruvannamalai in particular. 
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SHRI RITESH PANDEY (AMBEDKAR NAGAR): Thank you, for allowing me to 

express my view on the Budget for 2024-25. As a party of the downtrodden, it is 

our utmost duty to express the plight of the most marginalized people of India who 

have found little mention in the Finance Minister’s speech.  

Dalit rights organizations have raised concerns over allocation of a paltry 

amount for the Scheduled Caste (SC) and Scheduled Tribe (ST) in the interim 

Union Budget 2024-25. The funds meant for upliftment and welfare of the 

marginalized communities have been given under schemes of a general nature 

such as road construction and urea subsidy. 

 The allocation under targeted programmes such as scholarships, which are 

intended to provide greater benefits to the deprived sections, had remained 

minimal. 

 The total allocation for the welfare of the SCs is Rs 1,65,598 crore and for 

the STs, Rs 1,21,023 crore; whereas, the total estimated expenditure in the 

budget is Rs 51,08,780 crore. 

 The highly impactful schemes such as Free Coaching for SCs, STs, and 

OBCs, National SCs/STs Hub Centre, National Overseas Scholarship and Top 

Class Education for SCs that play a crucial role in enhancing the condition of the 

marginalized communities have witnessed nearly unchanged allocation. 

 The Ministry of Tribal Affairs had identified 36,428 villages for integrated 

development under Pradhan Mantri Adi Adarsh Gram Yojana. However, only 

16,554 villages were covered during 2021-22 and 2022-23, with funds released 
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for less than 40 per cent of approved villages. This results in setbacks to the 

scheme's objectives due to limited fund releases. Why have the funds not been 

released for several villages, what has caused the delay and why are there no 

guidelines, SOPs, and stage-wise time limits for integrated development? As also 

suggested by the Standing Committee, a review of village selection criteria to 

include those with less than 50 per cent ST population in later stages. 

 Despite commitments to inclusivity (sabka saath, sabka vikaas), the budget 

does not outline measures to ensure adequate representation of Dalits in 

decision-making bodies. This oversight denies these communities the opportunity 

to actively contribute to policies that affect their lives and perpetuate systemic 

exclusion. On the one hand, the allocation of budget towards the implementation 

of NREGA has increased from Rs 10500 crore to Rs 13250 crore for Dalits - On 

the other hand, the allocation towards Venture capital for Dalits has been 

drastically reduced from Rs 70 crore to Rs 10 crore. 

 There has been rise in atrocities against dalits and tribal, but no relief is 

given through Budget.  Contrary to the fact that the crime against the Dalits and 

tribals has witnessed a steep rise in recent years, it said, the budget failed to 

ensure that their access to economic justice also increases. Dalits and other 

marginalised sections of the society had to face a strong wave of atrocities 

against them across the country. 

 Cases of atrocities against Dalits increased by 13.12 per cent to 57,582 

compared to 50,900 last year. Similarly, crime against tribals have increased to 

10,064 cases; while in 2021, the number was recorded at 8,802. 
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 "Despite these worrying figures, the state has failed to ensure the 

fundamental right of access to justice for Dalits and tribals," alleged the activists. 

Worryingly, the speakers said the budgetary allocations fall short of addressing 

the specific needs of Dalits in the justice system. The allocation towards 

implementation of Prevention of Atrocities Act, 1989 and the Protection of Civil 

Rights stands at Rs 560 crore only. 

 Cases of atrocities against Dalit women have also witnessed an increase. 

"We also express deep concern over the inappropriate allocation of funds in the 

budget for the welfare and safety of Dalit and tribal women," they said. 

https://en.themooknayak.com/india/budget-2024-25-clarion-call-of-

inclusivity-mere-a-lip-service-paltry-amount-allocated-for-scst-says-

ncdhr 

 This time there seems to be a slight increase in the budget compared to the 

38 per cent cut in the year 2023-24. The current budget stands at Rs 3183.24 

crore, a slight uptick from last year's Rs 3097.60 crore. However, upon closer 

examination of the budget details, it is evident that allocations for crucial schemes 

related to skill development and livelihoods, as well as the educational and social 

upliftment of minorities, have been reduced this time. 

The Government's apparent antipathy towards madrasas is clearly visible in 

the budget. In the year 2023-24, the education scheme for madrasas and 

minorities was reduced by 93 per cent to Rs 10 crore as compared to the previous 

year. This time, it has been further reduced to a mere Rs 2 crore. 
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 The budget for free coaching and allied schemes for minorities has been 

reduced to Rs 10 crore this time, compared to Rs 30 crore last year. There also 

seems to be an intention on the part of the government to dissuade enrolment of 

children from the minority community in schools, as reflected in the consistent 

reduction of the budget for pre-matric scholarships fer minorities each year. In the 

year 2023-24, the budget for the pre-matric scholarship for minorities was kept at 

433 crores; this time it has been reduced to 326.16 crores. 

Conversely, initiatives such as Skill Development Initiatives, Nai Manzil— 

the Integrated Educational and Livelihood Initiative, Upgrading Skills and Training 

in Traditional Arts/Crafts for Development (USTTAD),Scheme for Leadership 

Development of Minority Women, Hamari Dharohar for conservation and 

protection of culture and heritage of minorities, along with important schemes like 

support for students clearing prelims conducted by UPSC, SSC, State Public 

Service Commissions, etc., have been entirely halted. 

 The funds announced by the Central Government for the Ministry of 

Minority Affairs often undergo revisions and, more often than not, reductions. It is 

usually less than what the Ministry demands as per its needs, and eventually, in 

terms of expenditure, it has been noted that the amount granted is not utilized 

properly. 

 For instance, in the financial year 2023-2024, the Government decided the 

budget for the Ministry of Minority Affairs to be Rs 3,097.60 crores, but after 

revising the budget, it was reduced to Rs 2,608.93 crores. It raises curiosity to 

observe how much this allocation might decrease after the Government 
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announces the annual budget for 2024-25, currently standing at Rs 3,183.24 

crores. 

 Additionally, it is noteworthy that the Ministry of Minority Affairs appears to 

be frugal in its expenditure of funds released by the Government in the Revised 

Budget. For example, a budget of Rs 5,020.50 crore was announced for the years 

2022-2023. To illustrate, a budget of Rs 5,020.50 crore was initially announced for 

the year 2022-2023.However, in the revised budget, this amount was reduced to 

Rs 2,612.66 crore. Furthermore, when it came to actual expenditure, only Rs 

802.69 crore could be utilized. 

 Recently, many stories of scholarship scams have come to light. According 

to news in the month of August 2023, about 53 per cent of institutions active 

under the minority scholarship programme have been found to be 'fake'. An 

internal inquiry conducted by the Ministry of Minority Affairs revealed deep-rooted 

corruption in as many as 830 such institutions, leading to a scam of Rs 144.83 

crore in the past five years. In this apparently pathetic condition of the cuts in the 

funds for helping the education of minorities, further reductions in the funds and 

the closure of many such schemes will be detrimental to the minorities in India. 

This would harshly affect the participation and enrolment of students belonging to 

the minority community, particularly girls and women, who are already facing 

manifold issues in society at large. Overall, it could lead to the heightened 

marginalization of minorities. 

https://thewire.in/economy/what-the-interim-budget-spells-for-muslims-in-india 



07.02.2024                                                                                                                                           1001 
 

 This year, the FM's speech found no mention of the big flagship 

manufacturing turnaround programme of the government in its second term - the 

production-linked incentive (PLI) scheme. Not even once in 5000 words. 

 The year 2022-23, the second of the five-year PLI period, was expected to 

be the first real full year of PLI roll-out and disbursement. For the year, the 

government made a total budget provision of Rs 7,481 crore for the PLIs. 

 Of the 14 PLIs announced by then, the largest provision was made for the 

LSEM PLI (which caters primarily to mobile manufacturing) of Rs 5,300 crore 

(about 70% of the total PLI budget). 

 As many as five PLls (Advanced Batteries, Drones, Electronics Hardware, 

Speciality Steel, and High Efficiency Solar Panels) had no budget provision. 

Three PLIs (Automobiles and Automobile Parts, White Goods and Pharmaceutical 

Drugs) had minuscule provisions, of only about Rs 3 crore each. 

 There wasn't any good roll-out during the year. The overall budget provision 

for PLIs was drastically reduced to Rs 3,887 crore in the revised estimates of the 

2022-23 budget. While there was a substantial hike in the revised budget for the 

pharmaceutical drugs PLI — from Rs 3 crore to Rs 694 crore — the budget for the 

largest PLI of LSEM was drastically reduced from Rs 5,300 crore to Rs 2,203 

crore. There was a significant reduction in the budget of other major PLIs of Key 

Starting Materials and Telecom Products as well. 

 The actual expenditure for PLIs in 2022-23 drifted lower. At Rs 2,917 crore, 

it was only about 39 per cent of the original budget provision of Rs 7,481 crore 

and more than 25 per cent lower than the revised estimates. 
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 The actual disbursement of incentives for LSEM PLI turned out to be only 

Rs 1,655 crore. The Pharmaceuticals PLI disbursed Rs 655 crore of incentives 

and Food Processing PLI disbursed Rs 490 crore. Eight other PLIs were 

disbursed for amounts ranging from only Rs 1.65 crore to Rs 39.22 crore. 

 The actual 2022-23 PLI expenditure data has been officially presented for 

the first time as part of the 2024-25 budget. The performance indicates that there 

is something seriously wrong with the implementation of the PLI programme. The 

incentives disbursed in the first two years amount to less than 2 per cent of the 

total scheme outlay. 

 Does this underperformance and disappointment explain the shutting out of 

PLis from the budget speech earlier this week? 
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 ी दुलाल च  गो वामी (किटहार): सरकार का बहत-बहत ध यवाद िक उ ह ने मझेु अंत रम 

बजट पर अपने िवचार रखने का अवसर िदया । म अतं रम बजट 2024-25 का समथन करता ह ँ। 

 यश वी धान मं ी ी नर  भाई मोदी जी के नेतृ व म िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमण 

जी ारा छठव  बार के ीय बजट वष 2024-25 के िलए अतं रम बजट ततु िकया है । यह बजट 

सवागीण, सव पश , दूरदश  और सवसमावेशी एव ं गितशील है, जो एक िमसाल के प म नए दशक 

म िव  पटल पर उभरते आ मिनभर भारत को पूरी तरह से मजबूत करगेा । इसके िलए म िव  मं ी 

ीमती िनमला सीतारमण जी को ध यवाद देता ह ँ। 

हमार ेिबहार रा य के किटहार ससंदीय े  क  कुछ मह वपूण प रयोजनाए/ंलंिबत योजनाओ ं

को तुत कर रहा ह ँ।  

किटहार रलेवे िडवीजन के किटहार मकु रया रले ख ड म भगवान चौक तथा छीटाबाड़ी म रेल 

आरओबी (ROB) का िनमाण ; किटहार स ेब तौल होते हए रोिहया-खोपड़ा, आजमनगर, बारसोई, 

िवघोर, पि म बंगाल के वािहन-मकरा, रायगंज होते हए बां लादेश बॉडर तक तािवत नए फोर लेन 

सड़क का िनमाण ; किटहार िजला अंतगत एनएच-131ए मिनहारी स े अमदाबाद बंगाल क  सीमा 

नाककटी महान दा नदी ि ज तक िनिवदागत सड़क का अिवल ब िनमाण कराया जाए ; किटहार 

िजला के कोलाशी से दलन चौक तक तािवत फोर लेन सड़क का िनमाण ; भागलपरु एवं किटहार 

िजले को जोड़ने वाली नई सड़क पीरपती एनएच-80 से काढ़गोला होते हए फुलव रया एनएच-31 तक 

तािवत नया फोरलेन सड़क तथा ि ज का िनमाण कराया जाए और पूिणया चुनापरु हवाई अड्डे से 

ज द से ज द हवाई उड़ान काय ार भ िकया जाए ।  

क ीय बजट 2024-25 म बुिनयादी ढांचे के िवकास पर मह वपूण यान दनेे के साथ-साथ 

47.65 लाख करोड़ पये के कुल यय क  परखेा तैयार क  गई है, िजसके प रणाम व प पंूजीगत 

यय 16.9 ितशत स ेबढ़ाकर 11 लाख 11 हजार 111 लाख करोड़ पये हो गया है, जो देश के 
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सकल घरलूे उ पाद का 3.4 ितशत है । आधारभूत सरचना और सामािजक िवकास सिहत 

अथ यव था के सभी े  म लगभग 2.45 गुना का सकारा मक भाव पड़ेगा । 

अतं रम बजट 2024 म माननीय िव  मं ी िनमला सीतारमण जी ने िबहार को वष 2024-25 

म स ल टै स और ड्यूटी का िह सा 1 लाख 22 हजार करोड़ से अिधक रािश का ावधान िकया है । 

इसके िलए म भारत सरकार तथा िव मं ी जी को ध यवाद देता ह ँ। 

इस अतं रम बजट म िबहार म रलेवे के िलए 10 हजार 754 करोड़ पये िदए गए ह । इससे 

दोहरीकरण, नई रले लाइन, आरओबी और अडंरपास के अलावा पैसजर याि य  के सिुवधा पर काम 

होगा । इससे नई प रयोजनाओ ंम काफ  मदद िमलेगी । 

हमार े िबहार रा य के लोकि य मु य मं ी आदरणीय ी नीतीश कुमार जी अपने सीिमत 

ससंाधन  स े िबहार के िवकास क  पुरजोर कोिशश कर रहे ह । उनके नेतृ व म िबहार सरकार ने 

शराबबंदी लागू क  ह,ै नारी सशि करण के कई काय म चल रहे ह, िजससे हमारी माताए,ं बहन, 

बेिटया,ं िश ा और रोजगार म आगे बढ़ रही ह । 

हमार ेमु य म ी जी ारा िबहार म सात िन य, जल जीवन ह रयाली, हर घर नल का जल, 

ामीण इलाक  म प क  सड़क सभी वग  क  मदद और बेहतर कानून यव था आिद ऐसे मह वपूण 

काय हए ह, िजसस े िबहार एक िमसाल बन कर उभरा है । िबहार जैसे िपछड़े रा य को िवकिसत 

रा य  क  ेणी म लाने के िलए के  सरकार ारा िवशेष पकेैज क  भी आव यकता है । 

धान मं ी जन धन योजना, िव कमा योजना, िकसान स मान िनिध योजना, सिहत कई 

योजनाओ ंके ारा देश के यवुा, गरीब, मिहला एव ंिकसान  का कायाक प िकया गया है और 10 वष  

म 25 करोड़ लोग  को गरीबी रखेा से बाहर िनकालना यह के  सरकार क  बड़ी उपलि ध है ।  

देश म िपछले दस वष  म 25 करोड़ लोग गरीबी रखेा से ऊपर आ गए ह, परतं ुहमार ेिबहार के 

लगभग 93 लाख िपछड़े गरीब, सवसमाज के प रवार के लोग  को गरीबी रखेा से बाहर िनकालने के 

िलए माननीय मु य मं ी नीतीश जी ने येक प रवार को 2 लाख पये देने का िनणय िकया है । यह 

एक सराहनीय पहल है । इसके िलए माननीय मु य मं ी जी क  िजतनी सराहना क  जाए, वह कम है । 
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यह िबहार के िवकास के साथ-साथ देश के िवकास म सहायक होगा । इसके िलए भी के  सरकार स े

िवशेष सहयोग क  आव यकता है ।  

म इस उ म बजट के िलए तथा उनक  उ म सोच के िलए माननीय धान मं ी जी को तथा 

माननीय िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमण जी को बधाई देता ह ँ।  

“जो नह  हो सका 50 वष  म वो करके िदखाया 10 वष  म 

सोच ईमानदार, काम ईमानदार, देश िहत म िफर से मोदी क  गठबंधन सरकार ।” 
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SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE):  It is the last Budget being presented by 

the NDA Government. Optimism is good, but optimism will not fetch votes.  

I wanted to begin by a quote from Ramcharithamanas by Goswami 

Tulsidas: 

Sathya Sheela Drudha 

Dhwaja Pathaaka 

This tells us the importance of truthfulness. But today Budgets have become a 

tool for eulogy and praise. This is not good for our country; Budget should not be 

a political tool.  

States are the building blocks of our nation. It is important that the 

allocation for States must be increased. The Finance Commission grant must be 

at least increased to 50 per cent for the states. We request the Government for 

the same.  

We request the Government to allot funds for Kozhikode AIIMS on an 

urgent basis. Land acquisition for the same has already been completed.  

Kozhikode Airport’s development should be prioritised, including more 

international and domestic flights to Kozhikode Airport including the wide-bodied 

aircrafts. 

Frequent airfare increase is happening in India. In order to tackle this, we 

need a regulator in this sector. I request the Government to set up an airline 

pricing regulatory authority.  
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People are suffering due to crowded trains in the Malabar region. We 

urgently request the Government to provide for a new railway zone at Kerala for 

development activities. We request more passenger trains for our regions. We 

also request stoppage for Inter-city Express at Feroke. We request more train 

connectivity between Kozhikode-Bengaluru, Kozhikode-Trivandrum, Kozhikode-

Chennai and Kozhikode-Mangalore sectors. We request the Government for 

extension of Mangalore Goa Vande Bharat Express to Kozhikode.  

Funds for Beypore Port’s development are very much needed to develop 

Beypore into a major port.  

Our agricultural sector is facing severe crisis. Kerala is the land of coconuts 

and spices. We request the Government to provide funds for establishing NAFED 

procurement centres in all districts of Kerala. Rubber must be brought under MSP 

and rubber procurement price must be increased to Rs 300. Adequate support 

must be given for our spice and other farmers.  

We request for more funds for educational institutions at Kozhikode, 

including higher education sector. Funds must be allotted for setting up of 

Kendriya Vidyalaya No. 3 at Kozhikode.  

Calicut is one of the fastest growing cities of the country. In order to meet 

demands of our people, we request the Government to provide funds for setting 

up of metro rail at Kozhikode.  

Recently, man-animal conflict is on the rise in our region, We request more 

funds for tackling man-animal conflict. Buffer zone must be placed inside the 

reserve forests and not in areas where people reside.   
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Fishermen were our saviours during Kerala floods. We request more funds 

for fishermen’s welfare and to enhance social security benefits for them. 

I welcome the move to bring in ASHA and Anganwadi workers under 

Ayushaman Bharat Scheme. However, their wages should be increased to at 

least Rs. 25,000 per month. I request for the same.  

MGNREGA is the backbone of our country. As demanded previously, I 

request increase of MGNREGA for each individual worker to at least 500 per day, 

assuring employment of 250 days per year by increased funding for MGNREGA. 

Rubber tapping should be brought under MGNREGA. The workers under 

MGNREGA should be brought under social security programmes. 

Our minorities form the backbone of our nation. We request the 

Government to provide more funds for our minority welfare. According to Bible: 

'We love because he first loved us'. 

Every religion teaches us love, religion preaches us love. Religion must be 

used to unite, not to divide. Hence we must all work and strive for greater 

communal harmony.  

I am not using this last speech to condemn the Government in the House. It 

is time for the Government to introspect and see for themselves the damage 

being done in all sectors.  

We appreciate the support given by hon. Railway Minister, Shri Ashwini 

Vaishnav ji for sanctioning of redevelopment of Calicut Railway Station for Rs. 

471 crores and for extension of Yeshwantpur Express to Calicut. 
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We also thank hon. Minister for Road Transport and Highways, Shri Nitin 

Gadkari ji, for the development of our national highways.  

I am concluding my speech with another quote from one of the famous 

bhajan that was Mahathmaji’s favourite, which will remind us of our past: 

Ishwar Allah Tere Naam 

Sabko Sanmathi De Bhagvaan 

Ram, Jesus, Ya Allah - sab ek hein.  

Thank you. 
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 ीमती सं या राय (िभंड) : म माननीय धानमं ी जी के दूरदश  गितशील नेतृ व म माननीय िव  

मं ी ीमती िनमला सीतारमण जी ने वष 2024-25 का अतं रम बजट तुत िकया है । इस बजट म हर 

भारतीय के क याण को साथक करते हए, सबका साथ, सबका िवकास को समािहत करते हए, चार 

मजबूत त भ  पर काय िकया गया है । व ेचार त भ ह- यवुा शि , नारी शि  िकसान और गरीब । 

 इन चार  वग  के िलए सरकार ने क याणकारी काय करते हए, मिहलाओ ंको 30 करोड़ पए 

मु ा लोन िदए  । 10 वष  म उ चतर िश ा म मिहलाओ ंका नामांकन 28 ितशत बढ़ा है । टेप 

पाठ्य म  म 43 ितशत नामांकन बािलकाओ ंव मिहलाओ ंका है, जो दिुनया म सबसे यादा है । 

पीएम आवास म 70 ितशत मिहलाओ ंका मािलकाना हक देने का काम हमारी सरकार ने िकया है । 9 

से 14 वष क  बािलकाओ ंको सवाइकल कसर के िनराकरण के िलए टीकाकरण क  योजना बनाई   

गई । आशा कायकताओ,ं आंगनवाड़ी कायकताओ ं और सेिवकाओ ंको आयु मान भारत योजना के 

मा यम से जोड़ने का काय हमारी सरकार कर रही है ।  

 9 करोड़ मिहलाओ ंको 83 लाख वयं सहायता समूह  स ेसशि करण कर आ मिनभर बनाते 

हए उनके सामािजक जीवन म बदलाव लाने का काम मोदी जी क  सरकार ने िकया है ।  1 करोड़ बहन 

लखपित दीदी बन चकु  ह । हमारी सरकार ने लखपित दीदी का ल य 2 करोड़ से बढ़ाकर 3 करोड़ 

करने का िनणय िलया है । 10 करोड़ उ वला गैस कने शसं देकर बहन  के जीवन म बदलाव लाने 

का काम मोदी जी क  सरकार ने िकया है । 11 करोड़ ामीण प रवार  को पहली बार पाइप से पानी 

नल-जल योजना के मा यम से पहंचाने का काम मोदी जी क  सरकार ने िकया है । 11 करोड़ घर  म 

शौचालय लगाकर बहन  का स मान बढ़ाने का काम मोदी जी क  सरकार ने िकया है । माननीय 

धानमं ी जी ने अमतृकाल को क यकाल मानते हए 55 करोड़ लोग  को आयु मान योजना स े

जोड़ा । 81 करोड़ लोग  को मु त राशन देने का काम िकया । विनिध योजना से रहेड़ी-पटरी वाल  

को जोड़ते हए उनको रोज़गार देने का काम िकया । िव कमा योजना दकेर उन हनरमंद  को रोज़गार 

के अवसर दान िकए । 3 करोड़ छोटे िकसान  को िमलेट्स से जोड़ने का काम िकया । 
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 मा ँबनने पर 26 स ाह का अवकाश दान करने का काम िकया । मोदी जी ने उनका क याण 

िकया है, िजनको पहले िकसी ने नह  पूछा था । 40 हजार रलेवे ै स का काय पूरा हआ, िजसम मेर े

िभंड लोक सभा के दोन  िजल-े िभंड, दितया रलेवे टेशन  का अमृत योजना म जोड़ने का काय   

िकया । िकसान  के िलए रेक पॉइंट बनाने का काम िकया । रेलवे के चार आरओबी िदए, जो अटेर 

ि ज, गोहद, मेहगांव सोनी, बाराहेट, मोनेरा म ह । 

 मेरी लोक सभा के अतंगत दितया िजले म मा ँिपत बरामाई का धाम है । उसे उड़ान योजना के 

तहत हवाई अड्डे के िनमाण के िलए जोड़ा गया है । इसका काय गित पर है । ज द ही ालुओ ंको 

हवाई या ा स ेमाई के दशन का लाभ िमलेगा ।  

 मेर े े  के िभडं, वािलयर, इटावा माग को िस स लेन / फोर लेन क  वीकृित क  गई है और 

कई बाइपास रोड्स बनाने का काय िकया गया है, िजससे े  म रोज़गार के अवसर िमलगे । 

 िभंड को मेिडकल कॉलेज क  वीकृित दान क , िजसस े े  के बेटे और बेिटय  को े  म ही 

मेिडकल क  िश ा ा  होगी । े  के सभी िवकास काय  के िलए म माननीय धानमं ी जी को 

ध यवाद देती ह ँ। नारी शि  वंदन अिधिनयम कानून बनाया गया, िजसस ेआने वाले समय म बहन  

को 33 ितशत आर ण ससंद व िवधान सभाओ ंम ा  होगा ।  

 वतं ता के बाद ऐसा अनभुव हो रहा है िक िव  म मोदी जी के नेतृ व म हमारा भारत गित 

के पथ पर िवकिसत भारत क  ओर आ मिनभर बनते हए, सबको साथ लेकर और सबको िवकास म 

जोड़ते हए, सबका क याण करने क  इ छा शि  के साथ मोदी जी क  सरकार काम कर रही है । देश 

क  जनता को धानमं ी जी पर पूरा भरोसा है । 
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 ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): म अपने े  क  कुछ मुख सम याओ ंक  ओर सरकार का 

यान आकृ  कराना चाहगँी ।  

 म सरकार को बधाई देती ह ँ िक जहा ँ अयो या म 500 साल से ितरपाल म रहने के बाद 

रामलला अपने घर पनु: थािपत हए ह, मेरी सरकार से मागँ है िक अयो या और वाराणसी के बीच 

आजमगढ़ है, जहा ँकई धािमक थान ह । िवधानसभा िनजामाबाद म तमसा नदी के तट पर ि थत 

दवुासा ऋिष धाम, द ा ेय ऋिष धाम, चं मा ऋिष धाम है, जो िक पौरािणक मह व के तीथ थल ह 

तथा दीदारगंज के अतंगत अविंतका परुी धाम है, जो िक महाभारतकालीन पौरािणक थल   है । साथ 

ही िनजामाबाद म गु  नानक दवे जी क  चरण पादकुा थली तथा लालगंज का प हना धाम, जो िक 

शि पीठ है, ये सभी पौरािणक मह व के थल ह । इनका िवकास करके अगर इ ह अयो या सिकट स े

जोड़ िदया जाए तो िवदेश से आने वाले पयटक वाराणसी, अयो या एवं गोरखनाथ मंिदर के साथ म य 

म ि थत आजमगढ़ म भी आएगंे और बेहतर पयटन े  के िवकास क  सभंावना है । इससे यहा ँ

रोजगार के साथ-साथ देश को भी आिथक लाभ िमलेगा ।  

 िपछले बजट म मने मागँ क  थी िक आजमगढ़ म महािवकास ािधकरण योजना को लागू िकया 

जाए । मेरी मागँ को सरकार ने मान िलया । म इसके िलए सरकार क  आभारी ह,ँ लेिकन एक अनुरोध 

करती ह ँिक हर घर नल, सीवर लाइन, गैस पाइप क  लाइन के काय को एक साथ िकया जाए तािक 

बार-बार गावँ क  सड़क  को तोड़ने से गावँ वाल  को बहत परेशानी का सामना करना पड़ता है । 

सरकार इस पर भी यान दे ।  

 लालगजं े  के पाचँ  िवधानसभा े  म िस  पहलवान  के अखाड़े रहे ह, जहा ँस ेतमाम 

नामी िगरामी पहलवान  ने रा य, रा ीय तर पर अपना नाम रोशन िकया है । सरकारी सिुवधाओ ंके 

अभाव म यह खेल अब समाि  क  ओर है । अत: यहा ँपर कु ती के िलए आधिुनक ऑिडटो रयम या 

िमनी टेिडयम क  आव यकता है । अगर इन पहलवान  को ो साहन िमले तो यहा ँसे भी ह रयाणा 
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क  तरह कु ती के िलए िव  तरीय पहलवान िनकल सकते ह तथा खले  म देश का ितिनिध व कर 

सकते ह । 

 लालगजं के फूलपरु िवधानसभा म पूव म लाल िमच क  खेती बड़े पैमाने पर होती थी, िजसे 

लाल सोना भी कहा जाता था । यहाँ से लाल िमच का यापार अ य िजल  एव ंरा य  म िनयात के प 

म होता था । अगर यहा ँपर िश ण एवं सं करण सं थान क  थापना हो सके तो लाल िमच क  

खेती को बढ़ाया जा सकता है साथ ही रोजगार के अवसर क  अपार संभावनाए ंह । एक िजला एक 

उ पाद के तहत मेरे े  क  लैक पॉटरी के आयात िनयात के साधन िदए जाए ं और उसके िलए 

बाजार भी िदए जाए ं। 

 आजमगढ़ िजले के शाही पलु (िजसका िनमाण शेरशाह ारा कराया गया था) स े 40 

िकलोमीटर दूर बेलवाई तक जजर सड़क, जो िक तीन िवधान सभाओ ंसदर, िनजामाबाद, फूलपुर को 

जोड़ती है और क ानगंज से अिहरौला तक माग दशक  से जजर पड़ा है, इन मुख सड़क  को बनवाने 

का काम सरकार ज द स ेज द कर े। यह आगामी लोक सभा चनुाव म वलंत मु ा है । 

 मऊ शाहगजं के बीच फ रहा रलेवे टेशन पर मेल ेन  का ठहराव व गेट नंबर 40 पर 

लाईओवर ि ज का िनमाण एव ंसमपार सं या 41 का िनमाण । 

 वाराणसी से लालगंज होते हए आजमगढ़ से गोरखपरु तक क  सीधी रले लाइन क  माँग मने 

कई बार क  है, उस पर वष 2022-23 म बजट भी आविंटत हो गया है, लेिकन जो जनता क  मागँ थी 

िक लालगंज म टेशन बनाया जाए और लालगजं से होते हए रलेवे लाइन जाए, इस पर अभी तक कोई 

काम नह  हआ है । मेर ेलोक सभा े  म इस बात पर लोग  म बहत आ ोश है, जनता धरना दशन 

कर रही है । मने कई बार मं ी जी स ेलेकर शासन- शासन को भी अवगत कराया है । मेरी सरकार से 

मागँ है िक सरकार इस पर यान दे और जनता क  मागँ को देखते हए लालगंज से होते हए रलेवे 

लाइन बनाई जाए और लालगंज म टेशन बनाने का काय िकया जाए । 

 माननीय महामिहम रा पित जी ने अपने अिभभाषण म कहा है िक सरकार ने िमशन मोड म 

लाख  नौक रया ँदी ह । माननीय िव  मं ी जी ने भी कहा है िक लाख  बेरोजगार  को नौक रया ँिमली 
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ह । म सरकार से सहमत ह,ँ लेिकन यादातर नौक रय  को आउटसोिसग से भरा गया है । िविभ न 

िवभाग  म लाख  पद खाली ह, िजनको बैकलॉग के मा यम से ज द स ेज द भरने क  म मागँ करती  

ह ँ। 

 एससी, एसटी, ओबीसी और ईड यूएस के गरीब छा  ने टेि नकल िड ी जैसे िड लोमा, 

पॉिलटेि नक, बीएड, बीटीसी, पैरामेिडकल कोसज एवं तकनीक  िडि या,ँ जो ब चे पढ़ना चाहते थे, 

सरकार ारा एकमु त फ स जमा करने के कारण काफ  ब चे एडिमशन नह  ले पा रहे ह । सभी िश ण 

सं थाओ ंम आधी से अिधक सीट खाली पड़ी ह । आपसे िनवेदन है िक पूव म िजस तरह से शू य 

बैलस पर एडिमशन होते थे, उसक  अनमुित दान क  जाए, िजससे लाख  ब चे तकनीक  िश ा म 

एडिमशन ले सक । 

 पीएम आवास योजना के तहत 3 करोड़ आवास, पीएमजीएवाई के तहत 2 करोड़ आवास, 

लेिकन 1,20,000 पये को महगँाई को देखते हए बढ़ाकर 5 लाख िकया जाए, य िक िम ी, बालू, 

ईटं, सीमट, स रया क  दर िपछले 5 वष  म दोगनुा हो गई है । 

 क  और रा य सरकार  म लगभग लाख  कमचारी अपनी आधी से अिधक िज दगी सरकार  

और आम जनमानस क  सेवा म लगा देते ह, वे न तो अपने प रवार, न ब च  को नौकरी के चलते 

अपना पूरा समय नह  द ेपाते ह और जब वे पदमु  होते ह तो वे सरकार से उ मीद रखते ह िक जीवन 

के आिखरी पड़ाव म सरकार क  पशन के ारा उनक  सहायता होगी, उनके आ मस मान व 

वािभमान म कमी नह  आने दी जाएगी, लेिकन सरकार ने परुानी पशन योजना को हटाकर नई पशन 

योजना लागू क  ह,ै जो उन कमचा रय  के िलए आ मघात है । पशन िमलने पर वे अपनी िज दगी 

अ छे ढंग से जी सकते थे । प रवारजन और ब चे भी उनका स मान करते और अ छी देखभाल 

करते, लेिकन नई पशन नीित आज क  महगँाई दर को देखते हए उनक  मूल ज रत  का भी खच नह  

िनकल पायेगा । इसिलए मेरी सरकार से मागँ है िक कमचा रय  क  बेहतरी को देखते हए परुानी पशन 

योजना को लागू िकया जाए ।  
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 महगँाई को देखते हए मेरी सरकार से मागँ है िक िकसान स मान िनिध म जो दो हजार पये 

ित िक त िमल रहे ह, सरकार उस ेबढ़ाकर 6 हजार पये ित िक त कर े।  

 आयु मान योजना सरकार क  बहत लाभकारी योजना है । इससे प रवार क  6 सं या वाल े

गरीब  को येक यि  5 लाख पये का सीधा लाभ द े रही है । मेरी सरकार स े मागँ है िक इस 

योजना को िसफ 6 सं या वाल ेप रवार तक न सीिमत रखा जाए, बि क िजनके 5 या 4 प रवार है, 

उ ह भी यह लाभ िदया जाए । 

 िपछले बजट म मने मागँ क  थी िक आजमगढ़ म महािवकास ािधकरण योजना को लागू िकया 

जाए । मेरी मागँ को सरकार ने मान िलया है, म सरकार का आभार करती ह ँ। 

 कई जगह देखने म आ रहा है िक रलेवे िव तारीकरण के कारण कई गाँव  म आने-जाने क  

सड़क बंद हो गई है, य िक पटरी इस पार उनका गावँ होता है, उस पार उनके खेत, ब च  के कूल 

होते ह, तो या सरकार के पास ऐसी कोई योजना है जो इस तरह क  सम या से िनपटा जाए । मेर े े  

लालगजं के फूलपरु शाहपरु और आलमपुर म ऐसी सम या का सामना जनता को करना पड़ रहा है । 

ध यवाद । 
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 ी रामिशरोमिण वमा ( ाव ती):  म माननीय िव  मं ी का यान हमार ेदेश म बढ़ती बेरोजगारी, 

बढ़ती हई महंगाई, बढ़ती आिथक मंदी और बजट भाषण म िकसान  क  उपे ा और म यम वग, िन न 

वग, खासकर नौकरीपेशा वग, अ थायी कमचा रय  एवं मजदूर , यवुाओ,ं मिहलाओ ंव छोटे एव ंसीमांत 

यापा रय  और आम आदमी क  सरकार ारा क  गई उपे ा क  तरफ िदलाना चाहता हं िजसका 

माननीय िव  मं ी जी ारा अतं रम बजट म कह  भी िज  नह  िकया गया है ।  

बजट म मेर,े ससंदीय े  ाव ती के अ तगत दोन  जनपद बलरामपुर, ाव ती जो आकां ी 

जनपद क  ेणी म है, जो आज वा य सिुवधाओ ंसे इस बजट म आज भी अछूता है । आजादी के 

75 वष बाद भी जबिक िव  के धरातल पर ाव ती भगवान गौतम बु  क  तपो थलीय रहा है । आज 

भी ाव ती जनपद म मेिडकल कालेज थािपत नह  है । मेरी भारत सरकार से मागँ है िक जनपद 

ाव ती म मेिडकल कालेज बनाया जाय  । 

मेर ेलोक सभा े  ाव ती म िश ा के े  म कोई िव िव ालय/ तकनीक  कालेज नह  ह ै। 

साथ-साथ यहा ँतक िक जनपद मु यालय बलरामपरु, म भी कोई राजक य कालेज/ तकनीक  कालेज 

नह  है । सरकार से मेरी मागँ है िक जनपद ाव ती म िव िव ालय/ कनीक  कालेज एवं जनपद 

बलरामपरु मु यालय पर राजक य कालेज/तकनीक  कालेज बनाया जाय । िजससे िश ा के े  म 

बढ़ावा िमल सके  । 

जबिक सबसे अिधक अनसुूिचत जनजाित मेर ेसंसदीय े  म िनवास करते ह, जो िक भारत 

नेपाल क  सीमा से लगा हआ े  है । यहा ँआज भी आने जाने के िलये सड़क माग नह  है । मेर े

ससंदीय े  के दोन  जनपद के 6 िवकास ख ड भारत नेपाल क  सीमा से सटे हए ह । इन िवकास 

ख ड  के िवकास के िलये साथ-साथ सीमा सरु ाबल देश क  सरु ा के िलये तैनात है । उनके आने 

जाने का माग सुचा  प से नह  है । भारत नेपाल क  सीमा से लगे हए मेर ेससंदीय े  म बाघ, चीता 

आिद जंगली जानवर  के ारा आये िदन ब च  को अपना िनवाला बनाया करते ह । िवगत अभी 

लगभग दो माह के अ दर 6 से 10 ब च  क  जान जा चकु  है । िजनके नर कंकाल जंगल म पाये गय े 
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ह । इन गांव  क  सरु ा यव था के िलये भारत सरकार जगंल के िकनार ेबसे गांव के िलये बैरीकेिटंग, 

हाईमा क लाइट के िलये अलग से अतं रम बजट म घोषणा करने जर त है । साथ-साथ जगंल के 

िकनार ेअनूसूिचत जनजाित बाह य े  म वा य के िलये अ पताल एव ंआने जाने के िलये सड़क 

तथा िश ा के िलये राजक य िव ालय, संचार के िलये पया  मोबाइल टावर एव ं काश हेतु हाई 

मा स लाइट, सोलर लाइट के िलये इस अनपूुरक बजट म सरकार से मेरी मांग है िक इन काय  के 

िलये अंत रम बजट म अलग से ावधान िकया जाये । 

गांव म कायरत आंगनवाड़ी कायकताओ ंका मानदेय 0 5 हजार है इसे बढाकार 15 हजार 

िकया जाए और आशा बहओ ंको वतमान म िमल रहे मानदेय 0 2500 से बढ़ाकर कम से कम 10 

हजार पये करने क  कृपा कर ; िकसान  को राहत दनेे के िलये डीजल पे ोल म सबिसडी क  

यव था क  जाये ; िकसान स मान िनिध वािषक 6 हजार से बढ़ाकर कम से कम 18 हजार िकया 

जाय े; घरलूे गैस (एल०पी०जी०) म लगभग 200 पये क  सबिसडी बढ़ाकर कम स ेकम 500 पये 

देने का ावधान िकया जाये  ; वतमान समय मे उ र देश रा य म मा यिमक िश ा का अिधभार 

80-85 ितशत लगभग 16 हजार मा यिमक िव िवहीन िव ालय  मे कायरत िश क  लगभग तीन 

लाख से ऊपर िश क  के ारा िश ण काय िकया जा रहा है । 

भारत सरकार से मेरी मांग है िक उ र देश रा य मे मा यिमक िव िवहीन िव ालय  म 

कायरत िश को को मानदेय िदये जाने का िवधान िकया जाय  । िकसान  को खतेी करने के िलये 

ट्यूबवेल कनै शन के िलये  िबजली देने क  यव था सरकार को उ० ० के साथ-साथ पूर ेदेश म 

इस योजना को लागू करने क  कृपा कर  । िजससे िकसान  को बहत लाभ होगा ; जातीय जनगणना 

कराने के िलये मेरी भारत सरकार से मांग है िक उ० ० के साथ-साथ पूर ेदशे म जातीय जनगणना 

कराने क  ज रत है । िजससे अनसुूिचत जाित, अनसुूिचत जनजाित िपछड़ा वग, अ पसं यक एवं 

सामा य वग म भी अिधक कमजोर लोग  क  जातीय जनगणना कराने क  आव यकता ह ।  

अतः माननीया िव  मं ी जी स े मांग है िक इस अतं रम बजट म मेर े ससंदीय े  हेत ु

अित र ट बजट िदया जाये िजससे िक े  का िवकास हो सके  । 
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 ीमती रजंनबेन भ  (वडोदरा): आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म माननीय 

िव  मं ी  के ारा नए ससंद भवन म यह पहला बजट तुत िकया गया है, जो सव समावेशी बजट है।  

आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म हमारी के  सरकार सवसमावेशी, 

सव पश  और सवागीण िवकास के िलए ितब  है ।  

धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म के  सरकार का ल य है िक दशे को वष 2047 

तक िवकिसत भारत के तौर पर िव  पटल पर थािपत िकया जाए ।  

आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म िपछले 10 वष  म दशे क  अथ यव था 

म सकारा मक बदलाव हए ह । आज हर भारतीय खदु को गौरवाि वत महसूस कर रहा है । 

आज भारत दशे िव  क  पाचँवी बड़ी अथ यव था है और आदरणीय धानमं ी के नेतृ व म 

हमारी के  सरकार के आने वाले कायकाल म भारत देश िव  क  तीसरी बड़ी अथ यव था बनने जा 

रही है । 

देश के हर एक वग के हर एक यि  का सवागीण िवकास हआ है, ामीण िवकास योजनाओ ं

के लागू होने मे तेजी आई है एव ंसरकार क  हर जन सखुकारी योजनाए ंजनता के अिंतम तबके के 

यि  तक पहंची है । आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व मे देश म प रवारवाद नाबूद 

हआ है । 

 िपछले 5 वष म आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म क  सरकार ने हर एक 

चनुौती का साहिसकता के साथ मुक़ाबला िकया है, धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व मे क  

सरकार ारा कोरोना महामारी के दौरान 80 करोड़ से भी यादा लोग  को मु त राशन िदया गया । 

 िपछले पाचँ वष  म कोरोना महामारी के बावजूद आिथक आव यक पूितय  के साथ धानमं ी 

आवास योजना ( ामीण) के तहत 3 करोड़ प के मकान गए ह । 

आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म आज भारत दशे “आ मिनभर भारत” 

योजना के तहत ती  गित से आगे बढ़ रहा है, खादी और ामो ोग के उ पाद  क  िब  मे 4 गुना से 
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अिधक विृ  हई है । देश मे टाट अ स क  सं या 100 स ेबढ़कर 1 लाख हई है । िदसबंर 2017 म 

98 लाख लोग GST देते थे िजसक  सं या आज बढ़कर 1 करोड़ 40 लाख है । 

 िपछले 10 वष  म देशवािसय  क  आमदनी म बढ़ोतरी और महंगाई मे कमी के कारण 

देशवािसय  ने 21 करोड़ वाहन खरीदे ह । भारत आज दिुनया का दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन 

िनमाण करने वाला देश बन चकुा है । भारत देश आज िखलौने के आयात के बदल े िखलौने िनयात 

करने वाला देश बना है । भारत देश का िडफस ोड शन 1 लाख करोड़ पए तक पहचँ चकुा है । 

 C-295 एयर ा ट का िनमाण भारत मे होने जा रहा है । मुझे यह बताते हए खशुी और गव 

महसूस हो रहा है िक C 295 एयर ा ट का िनमाण लांट का िशला यास आदरणीय धानमं ी ी 

नरे  मोदी जी के करकमल  ारा मेर े संसदीय मत े  वडोदरा म िकया गया है, िजसके िलए म 

आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी का दयपूवक आभार य  करती ह ं।  

आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व मे क  सरकार के ारा रा  िहत म िनणय 

लेते हए वन रक वन पशन को लागू िकया, िजसक  वजह से पूव सिैनक  को लगभग 1 लाख करोड़ 

पए िमल सके । इसके साथ ही चीफ ऑफ िडफस टाफ क  भी िनयिु  क  गयी । 

आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म क  सरकार सरकारी योजनाओ ं का 

लाभ देश के अिंतम यि  तक पहंचा पायी है ।  

 मुझे यह बताते हए खशुी और गव महसूस हो रहा है िक आदरणीय धानमं ी ी के नेतृ व म 

हमारी क  सरकार के जनसखुकारी यास  ारा देश के 25 करोड़ लोग गरीबी रखेा से बाहर आ पाए 

ह । आदरणीय थानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म हमारी के  सरकार का ल य गरीब, 

मिहला, अ नदाता, और यवुा का िवकास है । 

 हमारी क  सरकार सश  यवुा ारा सश  भारत क  न व रख रही है । हमारी क  सरकार क  

ि कल इंिडया योजना के तहत 4 करोड़ यवुाओ ंको लाभ िमला है । इसके साथ ही पीएम मु ा लोन 

योजना के तहत 43 करोड़ धनरािश सहायता भी मुहैया करायी गयी है । 3000 नये आईटीआई 

थािपत िकए गए ह । उ चतर िश ा के िलए 7 आईआईटी, 16 आईआईआईटी, 7 आईआईएम, 15 
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ए स, और 390 नए िव  िव यालय थािपत िकए गए ह । िपछले साल खेल े  मे अभूतपूव िसि  

हािसल करने से पूरा देश यवुाओ ंपर गव महसूस कर रहा है । धानमं ी ी नरे  मोदी के नेतृ व मे 

क  सरकार के ारा िपछले 10 वष  म मिहला िवकास पर जोर िदया गया है । उ च िश ा म मिहला 

सा रता रटे बढ़ी है । पीएम आवास योजना के तहत 70% घर मिहलाओ ंको िमले ह । िपछले 10 

साल  म मिहलाओ ंक  उ मशीलता 28% बढ़ी है । मिहला उ िमय  को तीस करोड़ मु ा योजना ऋण 

िदये गए ह । 

आदरणीय धानमं ी ी के नेतृ व म हमारी क  सरकार के ारा ि पल तलाक को गैर कानूनी 

बनाया गया । आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व मे क  सरकार के ारा िपछले साल 

इसी संसद भवन के थम स  के दौरान तीन दशक बाद मिहलाओ ंको 33% आर ण देकर लोकसभा 

और िवधानसभा म भागीदारी बढ़ाई गई है । 

 लखपित दीदी योजना के तहत एक करोड़ मिहलाए ंलखपित दीदी बन चुक  ह । अब लखपित 

दीदी योजना का ल य 3 करोड़ का िकया गया है । 

 आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म हमारी क  सरकार के ारा सौर णाली 

से 1 करोड़ प रवार को येक महीने 300 यूिनट िन:शु क िबजली दान करने क  योजना बनाई जा 

रही है । िन:शु क सौर िबजली और अिधशेष िबजली िवतरण कंपिनय  को बेचने से प रवार  को हर वष 

पं ह हजार से अठारह हजार पए क  बचत होगी । 

 आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म हमारी क  सरकार ारा िकसान  क  

एमएसपी बढ़ाई गई है ।  धानमं ी िकसान स पदा योजना से 38 लाख िकसान लाभाि वत हए ह और 

रोजगार के 10 लाख अवसर  का सजृन हआ है । धानमं ी सू म खा  सं करण उ म के 

औपचा रक करण योजना स े2.4 लाख वसहायता समूह  और साठ हजार यि य  को ऋण सिुवधा 

ा  करने म सहायता िमली है । 

 आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म हमारी क  सरकार ने मछुआर  क  

सहायता करने के मह व को समझते हए म यपालन िवभाग क  थापना क  । क  सरकार ारा 
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धानमं ी म य सपंदा योजना को बढ़ावा िदया जाएगा, िजसका उ े य जलकृिष उ पादकता को ित 

हे टर मौजूदा 3 टन से बढ़ाकर 5 टन करना होगा, िनयात को दोगनुा बढ़ाकर 1 लाख करोड़ तक 

पहंचाना और भिव य मे रोजगार के 55 लाख अवसरो का सजृन करना होगा । िपछले 4 वष  म 

पूंजीगत यय के प र यय म तीन गनुा बढ़ोतरी िकए जाने के प रणाम व प आिथक िवकास और 

रोजगार सजृन म विृ  हई है ।  

 हमारी क  सरकार के ारा तीन मखु आिथक रले कॉरीडोर काय म ि याि वत िकए   

जाएगंे । िपछले 10 वष  म िवमानन े  म हवाई अड्ड  क  सं या बढ़कर 149 हो गयी है । हमारी क  

के ारा सावजिनक प रवहन नेटवक के िलए अिधक से अिधक ई-बस को बढ़ावा िदया जाएगा । 

आदरणीय धानमं ी ी के नेतृ व म हमारी क  सरकार के ारा म यम वग को राहत देते हए नयी कर 

योजना के तहत अब  7 लाख क  आयवाले करदाताओ ं को कर राहत दी गयी है । आदरणीय 

धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म माननीय िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमन जी के ारा 

तुत िकए गए के  सरकार का “सव िहतैषी, सव समावेशी और सवागीण” अ त रम बजट का म 

समथन करती ह ँ। 
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KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Thank you very much. During her 56-

minute presentation of the 2nd Modi Government's last interim budget, Finance 

Minister Nirmala Seetharaman talked mostly about politics and, therefore, this 

Budget cannot be deemed, as instead of presenting promising news for our 

nation. comprehensive financial plan, outlining the Government's revenue, 

expenditures, and financial policies, the Finance Minister reserved, a large portion 

of the budget presentation, to present the progress card of the Government's 

achievements. Creating an illusion of a glorious 10-year term, by restating past 

accomplishments, overlooking the adverse effects of wrong policies, and blaming 

previous Governments transformed the budget into a male political speech.  

What initiatives has the Finance Minister outlined for the common man? 

During the discourse about India in 2047, the finance minister failed to present 

any innovative plans visions for the common people. The neglect populace is 

evident, especially considering the earlier promise the common the interim budget 

of 2019 that now India would be achievable by 2022. However, the current 

declaration merely states that India will achieve development by 2047. 

In the 2019 Interim Budget, Finance Minister Piyush Goyal claimed to have 

reduced the fiscal deficit to 3.4%, down from approximately 6% seven years prior 

and he further claimed that it would be reduced to 2.5% by 2019-2020. His 

remarks were made, comparing these figures with the previous UPA Government. 

Finance Minister Nirmala Sitharaman mentioned in the budget that the current 
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fiscal deficit is 5.8%, expected to decrease to 5.1% next year. This stands in stark 

contrast, to her predecessor's claims. 

Despite claims of improved inflation control, the figures show the contrary 

and indicate a critical situation for the country. The Finance Minister's silence on 

the effects of demonetisation and the lack of acknowledgement of the struggles 

faced by small-scale industries suggest an approach that overlooks the real-life 

problems of the people. 

The nation was in high spirits as the Finance Minister, joined by the 

Ministers of State, entered the Parliament to deliver the inaugural budget in the 

new Parliament building. Traditionally, it was for senior Minister to sit alongside 

the Finance Minister during the budget presentation. However, this time, there 

was a noticeable absence, potentially indicative of concerns on their part. Now Let 

me continue in Malayalam. 

Though the Anganwadi employees have been included in the Ayushman 

Bharat, their salary is not increased.  This is very cruel. Government should have 

shown sympathy towards Anganwadi workers and helpers who get meagre 

wages.  Finance Minister in fact neglected them.  Similarly, Asha workers are 

given only Rs. 2000/- as incentives.  It is very unfortunate that the Government 

did not take any measures to increase the same. 

India’s position in the Global Hunger Index is one hundred and eleven.  

Government does not have the statistics numbers of starving children who are 

below five years.  The situation that the young kids have to face the hunger is not 
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good for the country.  This should be corrected.  This has not come to the 

attention of the Finance Minister and those who implement PM Kisan Yojna. The 

amount is not increased under this scheme.  There are instances of wild animals 

who enter into farmlands and ruin the farm produce.  There is no financial help for 

this. The Government is against farmers and on the issue of railway security…. 

There is no announcement in the budget.  That is shocking.  There are not 

enough security persons for railway.  So, passenger’s safety is in danger.  Even 

the CCTV-Cameras at the stations are not functioning properly.  The Finance 

Minister did not consider all these things. 

 It is a welcome measure that 40000 bogies will be converted to the 

standards of Vande Bharat.  But the sad part is that this is just an announcement.  

How can you increase the Vande Bharat standard without increase in 

infrastructure, when you make announcement why the fund was not allocated?  

Ticket rate is getting increased.  It will affect the common man, especially the daily 

commuters.  

Kerala is neglected in the budget.  Import duty of Rubber is increased govt. 

did not consider the demand in the domestic rubber industry to be protected.  

Paddy, Coconut, Spices etc., were not given consideration.  No institutions like 

AIIMS in Kerala are considered in this budget. These are no new trains.  This 

interim budget would make many think whether Kerala is part of the Indian union.  

Though the International price of crude oil has come down the prices of petrol and 

diesel have to not been controlled.  There are no concrete steps to double the 

income of farmers.  There is no increase in the fund allocation for Grameen Rural 
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Employment Scheme, and various pension schemes.   The daily wages for 

MGNREGA workers should be raised to Rs. 800 per day.  

 A budget which do not qualitatively improve the day to day living of 

common man, is a budget that has failed.  
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 ी कौशले  कुमार (नालंदा):  माननीय िव  मं ी जी ारा िव  वष-2024-25 के िलए अतं रम 

बजट पर चचा म भाग लेने क  अनमुित देने के िलए ध यवाद ।  

म अपनी पाट  क  तरफ स ेइस अतं रम बजट का समथन करता ह ँ।  

सव थम म माननीय धानमं ी जी का आभार कट करता हँ िक हमारे गदुरी के लाल 

जननायक कपरूी ठाकुर जी को इस वष भारत र न देने का काम िकया है । यह मा  आदर स मान और 

परु कार ही नह , बि क पूर े िबहार वािसय  के िलए उनके स मािनत नेता के ित स मान है । इस े

िबहार के करीब 15 करोड़ जनता गौरवाि वत महसूस कर रहा है ।  

यह िपछड़े, अित िपछड़े और कमजोर वग  के लोग  का स मान है । हमार े नेता माननीय 

मु यमं ी ी नीतीश कुमार जी ने भी ठाकुर जी के साथ काम िकया है और उ ह  के िस ा त  और 

वसूल  को आगे बढ़ाने का काम करते आ रहे ह । आज िपछड़  का आर ण भी उ ह  क  देन है । देश 

का िपछड़ा, अित िपछड़ा और शोिषत समाज उनका ऋणी है । 

 इसके साथ ये लालकृ ण आडवाणी जी को भी भारत र न िमला है । मुझे तो 2009 स े

उनके साथ काम करने का मौका िमला है । उनका स मान िकसी पाट  के कायकता का स मान है । 

पनुः मोदी जी को इसके िलए म दय स ेध यवाद दतेा ह ँ। 

 माननीय ओज वी धानमं ी जी क  सकारा मक सोच और िदशा के कारण देश आगे बढ़ रहा 

है । आिथक उ नित हो रही है । अतः म माननीय धानमं ी जी का इसके िलए अिभन दन करता ह ँ। 

 माननीय िव  मं ी जी ारा पेश िकए गये अतं रम बजट से लोग  को काफ  आशा बंधी है िक 

सरकार उनके गित के िलए कृ यसंक प है । यह एक अ छी सकारा मक बात है ।  

म बजट के कुछ िब दओु ंपर चचा क ँ , उससे पहले अपने िबहार रा य के िलए कुछ कहना 

चाहता ह ँ। िबहार देश गित के पथ पर अ सर है, िक तु सीिमत ससंाधन  के कारण आिथक गित 

म देश के सबसे िपछड़े रा य  क  ेणी म खड़ा है । डबल इंजन क  सरकार है िक तु रा य के िहत  

क  के  ारा पहले से ही अनदेखी क  जा रही है । उसका प रणाम है िक करीब दो दशक परुानी मागँ 
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"िवशेष रा य का दजा" अभी तक पिडंग ही है । िवशेष पैकेज भी उ साह यो य नह  है । अगर रा य को 

िवशेष रा य का दजा िमलता है, तो वहा ँके ीय कर  म छूट िमलेगा और अ य सिुवधाए ं ा  होगी, 

िजसस ेऔ ोगीकरण होगा और तेजी से िवकास क  धारणा बनेगी । थानीय यवुाओ ंको रोजगार के 

अवसर िमलग े। आिथक गित का च  घूमना शु  हो जाएगा । रा य के साथ-साथ के  सरकार को 

भी अिधक राज व िमलेगा । हमे अपनी मेहनत से आगे बढ़ने का गौरव ा  होगा ।  

िबहार के िपछले बजट के बार ेम म कुछ मु य बात रखना चाहता ह ँ:-  

 म िबहार रा य के वष, 2023-24 के बजट के बार े म कुछ िब द ु रखना चाहता ह ँ  य िक 

रा य का मु य यय-वेतन, पशन और ऋण याज भगुतान म चला जाता है । यह मशः 31,119 

करोड़, 29,437 करोड़ और 18,354 करोड़ है । इसी कार रा य के योजना जैसे-िश ा, ामीण 

िवकास, वा य और समाज क याण पर करीब मशः 42,381 करोड़, 25,270 करोड़, 16,704 

करोड़ और 14,763 करोड़ था । अतः कुल बजट 2,38,327 करोड़ के अ तगत ही अपने सीिमत 

ससंाधन से िकया जा रहा है । य िक के ीय कर  से ाि  1,02,737 करोड़ और के  से सहायता 

अनदुान मा  53,378 करोड़ ही िमला । यह आकंड़ा बताता है िक रा य का िव ीय भार अपने 

ससंाधन पर िकतना अिधक है । िबहार को वष 2022-23 क  तलुना म वष, 2023-24 म के ीय 

अनदुान म 8 ितशत क  कमी हई, इसका मु य कारण जून, 2022 से जीएसटी ितपूित अनदुान का 

ब द होना है । इस बजट म िबहार को रेलवे के िलए 10,032 करोड़ . आबंिटत हआ है । और याज 

मु  50 वष  क  दयेता फ ड से िबहार को करीब 7 हजार 5 सौ करोड़ दनेे का ावधान िकया गया है । 

यह वागत यो य कदम है । इससे िबहार म पूजँीगत यय और आधारभूत सरंचना के िवकास म मदद 

िमलेगा । मेरा आ ह है िक इसे िक त  म न देकर एक-मु त रािश िदया जाये । मनरगेा, िश ा और 

जीएसटी के मद म िपछले बकाए को भी के  सरकार ज द िनगत कर े। यह मेरी मागँ है । िबहार के 

सात नई रले लाईन  के िलए 2,557 करोड़ के आबटंन से काय आगे बढ़ेगा । िवशेषकर मेरे ससंदीय 

े , नालंदा म नटेसर-गया-बोधगया-चतरा नई रले लाईन के िलए 549 करोड़ एवं वजीरगजं से गेहलौर 

होते हए नटेसर तक 20 िकमी. नई रले लाईन के िलए 320 करोड़ के आबटंन से काय बढ़ेगा । म 
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इसका वागत करता ह ँ । इसके िलए माननीय िव  मं ी और माननीय धानमं ी का आभार गट 

करता ह ँ । हमार े नेता माननीय मु यमं ी ी नीतीश कुमार जी ने भी अतं रम बजट, 2024-25 का 

वागत िकया ह, य िक यह सकारा मक बजट है । इससे यवुाओ ं को उ च िश ा ा  करने म 

सहिलयत िमलेगा । म यम वग के कमजोर वग  के िलए आवास योजना से लाभ िमलेगा । तीन नये 

रेलवे कॉ रडोर से आिथक िवकास म तेजी आएगा । टाटअप को टै स राहत उ साहबधक होगा । 

मनरगेा म रािश बढ़ने से ामीण इलाके के मजदूर  को अिधक काय िदवस िमलेगा । इस कार यह 

सराहनीय कदम है । िकसान  का भी इस बजट म यान रखा गया है । िक तु हमार ेदेश के अ नदाता 

क  आिथक ि थित अभी भी दयनीय है । उनको अपने खेती से दोगनुी आय का भरोसा अभी भी बना 

हआ है । 11 करोड़ 80 लाख िकसान  को िकसान स मान िनिध योजना म ितमाह 500 . क  

बढ़ो री के साथ ही िबहार रा य के तज पर देश म 60 वष  से अिधक उ  के सभी नाग रक  को एक 

समान कम से कम 1500 . ितमाह का पशन योजना के  सरकार ारा चलाई जानी चािहए । 

िबहार म िकसान  को फसल बीमा का लाभ नह  िमलता है, य िक फसल बीमा का वतमान ीिमयम 

काफ  अिधक है । आ ह है िक िबहार सरकार से िवचार-िवमश कर इसे तकसगंत बनाया जाये । 

िजसस ेिक िबहार के िकसान  को इसका लाभ िमले ।  

 सबका साथ-सबका िवकास और सबका िव ास का मूल मं  अब सरकार के काय  ारा 

प रलि त होता िदख रहा है । सवागीण, सव पश , सवसमावेशी और आ मिनभर भारत क  क पना 

के िलए सभी रा य  के िलए एक समान नीित बनाने क  आव यकता है । अ य त िवकिसत रा य ही 

फायदा उठाते रहग,े तो िपछड़े रा य  क  ि थित य  क  य  बनी रहेगी । अतः िपछड़ े रा य  के 

उ थान के ित सरकार को संवेदनशील होना ही पड़ेगा । जनसं या आधा रत िवकास क  नीित 

बनानी होगी । यह के  सरकार का मु य उ े य होना चािहए । बेरोजगारी के ित सरकार का 

सकारा मक ख अ छी बात ह,ै िक तु यह तो वीकार करना ही होगा िक देश म बेरोजगारी एक मु य 

सम या है । यवुाओ ंको रोजगार नह  िमल रहे ह । उ ह थानीय तर पर ही रोजगार के अवसर दान 

करना ही होगा । सरकार को िवचौिलय  एव ंजमाखोर  पर स त कायवाई करने क  आव यकता है । 
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य िक उनके ारा कोई न कोई ामक समाचार फैलाकर देश म िकसी भी व तु के दाम  को 

अ यािसत प से बढ़ा िदया जाता है । यह े ड िपछले कुछ वष  से दखेा जा रहा है । इस पर 

माननीय िव मं ी जी को िवशेष यान दनेे क  आव यकता है । ऊजा के े  म माननीय िव मं ी जी 

का 300 यूिनट क  घोषणा काफ  सराहनीय कदम है । भिव य म सौर ऊजा पर आ मिनभरता बढ़ेगा । 

यह देश के उ नित म एक अहम योगदान दनेे वाला कदम है । एम.एस.एम.ई. (सू म, लघु एव ंम यम 

उ ोग) के ित सरकार क  ितव ता काफ  सराहनीय कदम है । देश क  आिथक गित और यवुाओ ं

को रोजगार उपल ध कराने म एम.एस.एम.ई. से टर रीढ़ क  हड्डी के समान है । िक तु जीएसटी म 

एम.एस.एम.ई. से टर को काफ  परशेािनय  का सामना करना पड़ रहा  है । जीएसटी भुगतान म देरी 

पर काफ  पेना टी वसूला जा रहा है । बक  से सहायता नह  िमलता ह ै। सरकारी नीित का कोई पालन 

नह  हो रहा है । अतः एम.एस.एम.ई. से टर के िलए सरकार कोई ठोस कदम उठाये, िजससे िक सबसे 

अिधक रोजगार पैदा करने वाला से टर फिलत हो । िवमानन े  म िबहार म कुछ रीजनल हवाई 

अड्ड  का िवकास एवं संचालन आव यक है । पूिणयां हवाई अड्डा को ज द चालू करने क  

आव यकता है । नैनो यू रया और नैनो डीएपी के परफॉरमे स पर यान दनेे क  आव यकता है । 

िकसान  को अभी इस पर भरोसा नह  हो रहा है । दलहन और तेलहन े  म आ मिनभरता को 

मजबूत करना होगा । अभी भी देश आयात पर िनभर है । िकसान  को ो सािहत करने क  

आव यकता है । मछली पालन के े  म िबहार म उपल ध अपार संसाधन के सदुपयोग के िलए 

सरकार कोई ठोस नीित बनाये । यह मेरी माँग है । डेयरी े  म िकसान  को मदद कर उनको 

आ मिनभर बनाया जा सकता है । इस े  के िवकास के िलए जीरो ितशत याज दर पर ऋण देने से 

िकसान  को काफ  लाभ िमलेगा । पटना मै ो रले प रयोजना को ज द से ज द पूरा कराने का सरकार 

से मेरा आ ह है । िबहार के चयिनत चार  माटिसटी शहर  क  प रयोजनाए ंकाफ  धीमी गित स ेचल 

रही ह । मेर ेसंसदीय े  िबहार शरीफ क  ि थित भी जस क  तस ही बनी हई है । इस योजना म फ ड 

देकर प रयोजना को ज द पूरा कराया जाये । बोधगया, राजगीर, नालंदा और वैशाली को पयटक  क  
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सखु-सिुवधा के िलए कोई काययोजना ार भ करने क  आव यकता है । सरकार 7 लाख तक के 

आमदनी पर कर म छूट दान िकया है । यह वागत यो य कदम है । 

 ध यवाद  । 
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I wish to express the views on behalf of 

the CPI(M) on the Interim Budget.   

 Before going into the details of the Budget, I would like to ask a few 

pertinent questions about the claims made every now and then by the hon. 

Finance Minister on India’s economy.  One such claim is that India will become 

the third largest economy of the world soon. The second one is that our economic 

growth will be 7.5 per cent in 2023-24 surpassing the expectations. 

 My question to the Government is this. Why is this vibrant growth not 

reflected in the lives of the common people of this country? As many other 

speakers from the Opposition pointed out, the common people of this country are 

made to suffer by increase in the prices of cooking gas as well as essential 

commodities by this Government.  

 What was the price of subsidized domestic LPG cylinder in 2014 when the 

BJP Government came to power and what is the situation now?  It was Rs. 414 

per cylinder in 2014 and now, it is Rs. 1000. Similar is the story of the petroleum 

products. I am not going into the details. They said they will halve petrol prices by 

reducing the prices. But it is highest in the world.   

 What about the MGNREGA? By imposing the crazy reforms in registering 

the attendance and job allocation etc., it leads to a mercy killing of the MGNREGA 

project.  

 I wish to bring to the kind attention of the hon. Finance Minister the report of 

the Oxfam published last year. The Report said that while five per cent own more 
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than 60 per cent of the country’s wealth, the bottom 50 per cent possess only 

three per cent.  The hon. Finance Minister has not proposed to address this issue.  

 I would like to raise a pertinent issue. It is neglect towards the non-BJP 

ruled States of the country including Kerala who are forced to protest publicly here 

in Delhi today onwards.  If Karnataka is protesting today, it is Kerala’s turn 

tomorrow and followed by Telangana and Tamil Nadu. It shows that all the States 

are suffering at the hands of the Union Government.  Ours is a federal country 

and States are the backbone of our economy and you are telling about the 

inclusive growth but in practice, they are killing the States inch by inch. 

 Unfortunately, instead of supporting the State Governments by giving their 

due share, the BJP Government is squeezing them as if they are enemies.  

 Sir, an important revelation was made by none other than by Shri BVR 

Subramanyam, CEO of the NITI Aayog two weeks back. In this regard, it is really 

shocking.  

17.00 hrs 

 If the Prime Minister has tried to ‘off-record parley’ to get the Chairman of 

14th Finance Commission, Shri Y. V. Reddy, as exposed by the CEO of NITI 

Aayog, that itself shows his blatant disregard to the constitutional mechanism. 

Had he succeeded in influencing the Finance Commission, what would have been 

the fate of the States? Undoubtedly, their share of Central taxes would have come 

down from 42 per cent, as recommended by the Commission.  

It is heartening that we have officials of stature like Shri Y.V. Reddy who 

showed the courage by not yielding to such unconstitutional practices. Some time, 
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some days, he can expect the attack of ED soon. It is crystal clear that this 

Government has been nurturing the idea of destroying the economy of the State 

Governments over the past ten years. It is interesting to see that even after two 

weeks, our Prime Minister has not even responded to such a grave allegation.  

I wish to bring to the attention of this House the protest being organised by, 

led by our hon. Chief Minister, all Ministers of the State and all MLAs of LDF at 

Jantar Mantar tomorrow, demanding their due share from the Union Government. 

This Government has not only drastically reduced the financial support to the 

State but also unilaterally slashed its borrowing capacity and our protest is against 

such atrocities by this Government. The devolution of Central taxes has been 

drastically reduced from 3.875 per cent to 1.9 per cent. 
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ी राजू िब  (दािजिलंग): सर, ध यवाद । इस बजट म यवुाओ ंके िलए बहत कुछ है तो मेरा आपसे 

िनवेदन है िक मझुे बोलने के िलए थोड़ा अिधक समय िदया जाए । सबसे पहले तो इस देशिहत बजट 

के िलए आदरणीय धान मं ी मोदी जी और माननीय िव  मं ी िनमला सीतारमण जी का म आभार 

कट करता ह ँ। यह बजट धान मं ी मोदी जी के िवकिसत भारत िवजन वष 2047 का रा ता साफ-

साफ िदखाता है । िवशेषकर युवा, गरीब, मिहला और िकसान, सभी को यह बजट सश  करता है ।  

 सर, वष 2014 म जब धान मं ी मोदी जी ने दशे क  बागड़ोर संभाली तो देश के ऊपर 

े जाइल-5 के नाम का एक कलंक था । पॉिलसी परैािलिसस, हाई एन.पी.ए., हाई इं लेशन, घोटाला, 

कर शन और चरमराती अथ यव था िवरासत म िमली थी, लेिकन मोदी जी के िवजन, नीित और 

नीयत के कारण आज हम गव स ेयह कह सकते ह िक दिुनया म सबस ेबड़ी और तेजी स ेआग ेबढ़ती 

हई अथ यव था भारत क  बनी है । आज भारत े जाइल-5 के बदले ाइट पॉट के प म जाना 

जाता है, जबिक इसी दौरान हम कोिवड क  महामारी का सामना भी करना पड़ा । इस दौरान स-

यू े न के म य यु  और अनेक लोबल िड टबसेस भी रहे ।  

 बजट क  कुछ खास बात म आपके सम  रखना चाहंगा । 5 साल  म दो करोड़ लोग  के िलए 

नए घर, तीन मुख इकोनॉिमक रले कॉ रडोस, इं ा चर के ऊपर 11 लाख करोड़ से यादा का 

बजट और जहां यूपीए ने 10 साल  के अंदर 12 लाख करोड़ पये खच िकए थे, वह  आज मोदी जी 

के नेतृ व म 40 लाख करोड़ से यादा का जोर इं ा चर पर िदया गया है । िडफस से टर म भी 

बजट बढ़ाकर जी.डी.पी. का 3.4 परसट िकया गया है । अब 44 हजार वंदे भारत जैसे रेल के कोचेस 

बनगे । अब आयु मान भारत काड आंगनवाड़ी और आशा वकस को भी िमलना शु  होगा । िवशेषकर 

यवुाओ ंको यान म रखते हए टाटअप म भी टै स म एक साल क  अित र  छूट दी गई है ।  

िफिजकल इं ा चर के ऊपर बहत यान िदया गया है । कोिवड के समय म पूरी दिुनया 

जहां ि ंिटंग मशीन लेकर पैस ेछाप रही थी, कैश बाटँ रही थी, वह  भारत िफिजकल इं ा चर पर 

जोर दे रहा था । इसके कारण अनेक नई जॉ स ि एट हई ह और बहत सार ेसै टस को फायदा हआ 

है । हमारी सरकार ने 34 लाख करोड़ से यादा क  रकम डीबीटी के मा यम से दान क  है । इसके 
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कारण 2 लाख 75 हजार करोड़ से यादा पये गलत हाथ  म जाने से बचे ह । फेक बेिनिफिशयरीज़ 

हटे ह । िमिडल मैन िस टम बंद हआ है और कट मनी िस टम बंद हआ है । अभी पि म बंगाल क  एक 

दीदी बोल रही थी तो म एक उदाहरण के मा यम से बताना चाहंगा िक जहां एक तरफ भारत क  

जी.डी.पी. का 30 परसट पि म बंगाल से आता था, आज 3 परसट से कम रह गया है । वहां इंवे टमट 

नह  आ रहा है तथा यवुा बेरोजगार है । वष 2011 म जहां सीपीएम 1 लाख 90 हजार करोड़ पये का 

कज छोड़कर गई थी, आज वष 2023 म पि म बंगाल के ऊपर साढ़े 6 लाख करोड़ पये से यादा 

का कज, यानी हरके पि म बंगाली के ऊपर 60 हजार से यादा का कज ह ै। 

 इनका रोल मॉडल देिखए िक कर शन और ाचार कैसे होता है? मनरगेा के बार े म कहा 

जाता है िक पैसा रोका गया है, लेिकन म आपको आंकड़े के साथ कहना चाहंगा िक पि म बंगाल क  

आबादी साढ़े दस करोड़ क  है । जहां एक घर से एक ही यि  को जॉब काड िमलता है । जॉब काड 

18 से कम आय ुवग के लोग  को नह  िमलता है । उसके बावजूद पि म बंगाल म तीन करोड, अठहतर 

लाख जॉब काड्स बने ह । जैसे ही आधार को िलकं िकया गया, तो तरुतं इनके डेढ़ करोड़ से यादा 

फज  काड्स बंद हए ह । म दािजिलंग क  बात यहा ंरखना चाहंगा और अपनी मातभृाषा नेपाली म यह 

रखना चाहंगा । 

The people of Darjeeling, Terai and Duars have been demanding for a 

small administrative unit in the form of Gorkhaland for a very long time. Due to 

this demand, there were many agitations and movements in the region. The 

agitation of 1986-1988 led to the formation of Darjeeling Gorkha Hill Council 

(DGHC). The movement again from 2007 to 2011 led to the formation of 

Gorkhaland Territorial Administration (GTA). It is an autonomous body, but the 

Government of West Bengal did not let it run properly because of which there was 

again an agitation in 2017. From the point of view of national security, our region 

                                                             
….. English translation of this part of the speech originally delivered in Nepali. 
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is very sensitive. It is strategically located and surrounded by four countries, 

namely Bangladesh, Nepal, Bhutan and China. During last decade, thousands of 

Rohingyas and illegal immigrants have entered the region. 
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SHRI S. S. PALANIMANICKAM (THANJAVUR): Hon. Chairman, Sir, Vanakkam. 

I am thankful to Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathy M.K. Stalin for giving 

me this opportunity. With a deep sense of gratitude, I also think of great leader Dr. 

Kalaignar and Shri Murasoli Maran at this juncture. I will complete my speech within 

five minutes.  

Hon. Finance Minister said that Minimum Support Price is given every 

season in every year on the agricultural produce and the farmers are being 

benefitted by such measures of this Government. But farmers do not get 

remunerative prices for crops like paddy, sugarcane, banana and coconut. After 

the paddy cultivation during last two years, the price of potassium has gone up 

threefold. But the procurement price was not fixed by the Government 

accordingly. I will talk about Part-I and will not touch upon Part-II.  

Similarly, they said that farmers are largely benefitted by crop insurance 

schemes. In the present system, majority of the farmers are unable to get 

compensation for their crops. I wish to state that while changing the system in 

place, after the survey at the block level, from Survey No 1 to 5 or 10 should be 

taken together and only then all the affected farmers will get compensation 

benefits. Similarly, you say PM Kisan Samman Scheme is extended to 52 lakh 

people. This is true. But five years ago you started this scheme by giving Rs.2000 

in one instalment adding up to Rs.6,000 per year. How will this be sufficient for 

farmers in this era of price rise?  I urge that this amount should be increased. 

Similarly.  

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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This Government says that new schemes have been devised for the 

fishermen to venture into sea for fishing. This is true. But the fishermen in the 

southernmost tip of our country are being killed by Sri Lankan navy every week. I 

urge the hon. Finance Minister and hon. Defence Minister to find a permanent 

solution for this pertinent issue.  

As many as five lakh houses will be built under the PM Awas Yojana 

(Housing Scheme). Hon. MP Shri Premachandran is in the Chair. He also has the 

opinion that more than 50 per cent of such projects under the PM Housing 

Scheme remain incomplete for more than five years. Matching grant given by  

Union Government and the State Government are not sufficient. Today the prices 

of cement, steel bars, labour cost and other building materials have gone up. If we 

compare these things, there is an additional need of money. Only when the 

financial grant extended is enhanced this PM House Scheme projects can be 

completed.  

Educational loans are very much helpful to majority of the students to 

pursue higher education in India.  But when they fail to repay their loans in two 

years, the families are subjected to ill-treatment similar to that of a private 

moneylender. If they are unable to get jobs in two years, such loans are to be 

waived off.  

You have stated that many medical colleges have been started in India and 

Tamil Nadu. Union Government directly spends for the setting up of AIIMS in 

different places of the country. As regards Madurai AIIMS in Tamil Nadu, loan has 

been arranged through an agreement with JICA an international agency of Japan. 
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I therefore urge that such an agreement should be cancelled and Union 

Government should arrange and allocate funds directly for this AIIMS at Madurai 

as is done for other AIIMS in the country.  

Regarding the Anganwadi buildings, they are not of good quality. Kitchens 

and toilets are in bad condition. I therefore urge that all Anganwadi centres should 

be in newly constructed quality building all over India. You say that you are giving 

free rice through ration shops for 80 crore people. If poverty has been eradicated 

in our country, what is the need for providing rice free of cost to 80 crore people in 

the country. It is evident from your statement that poverty has not been eradicated 

in the country.  

Thank you. 
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डॉ. मोह मद जावेद (िकशनगजं): सर, यह सरकार हमेशा 5 ि िलयन इकोनॉमी और थड लाज ट 

इकोनॉमी क  बात करती है और यूपीए को कोसती है । म एक आंकड़ा देना चाहता हं । वष 2004 म 

जब सरकार बनी थी तब उस व  हमारी इकोनॉमी 709 िबिलयन थी, जो वष 2014 म 2.039 

िबिलयन हई । अगर वही र तार होती तो हम लोग तीन साल पहले ही थड लाज ट इकोनॉमी होते 

और हमारी 5 ि िलयन इकोनॉमी दो साल पहले ही हो चकु  होती । यह सरकार क  नाकामयाबी है, 

िजसक  वजह से अभी भी हम पीछे ह । 

 दूसरा, यह सरकार कभी पर-कैिपटा क  बात नह  करती है । हमारी पर-कैिपटा इनकम 

बां लादेश और भूटान से नीचे है । अगर हम मनमोहन िसहं जी क  सरकार क  र तार स ेआगे बढ़ते तो 

आज हमारी डढ़े गनुा पर-कैिपटा इनकम होती । सबस ेअफसोस क  बात यह है िक िबहार क  पर-

कैिपटा इनकम 33  टेट्स और यूिनयन टै रटरीज़ म 33 पॉजीशन पर है मतलब ला ट पॉजीशन म   

है । वह 60 हजार पये भी नह  है । The national per capita income is almost Rs. 2 lakh. 

उसका वन-थड भी नह  है । यह अफसोस क  बात है । उस टेट क  14 करोड़ क  आबादी है और 

यह सरकार कहती है िक सबका साथ, सबका िवकास । अगर पूरी दिुनया म जो सबसे बड़ा झूठ है, वह 

सबका साथ, सबका िवकास है । यह सरकार िबहार के िखलाफ है और माइनो रटी को टारगेट करती 

है ।  

यह िसफ एटंी फामस गवनमट नह  है, यह एटंी यूथ है, एटंी मिहला है और ो- रच है । हम 

लोग  ने यह देखा है । अगर आप खासकर माइनो रटी के बजट को देखगे, तो जो एजुकेशनल क स 

ह, उनको यह ख म कर रही है । ि कल फोर डेवलपमट लाइवलीहड को ख म कर रही है ।  

हमारी व फ ॉपट ज़ पर हमला िकया जा रहा है, एन ोच िकया जा रहा है । मि जद, मदरसा, 

मज़ार को िडमोिलश िकया जा रहा है, ाइम िडि िमनेशन िकया जा रहा है, इ लीगल बु डोजर 

चलाए जा रहे ह । अभी हाल म देखा होगा िक 900 साल परुानी एक संत क  मजार को तोड़ िदया गया 

है, यह कहकर िक यह एन ोचमट म है । अब आप बताइये िक यह 77 साल परुानी सरकार है । ये 
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900 साल परुाना चर तोड़ रहे ह । यह सरकार एटंी माइनो रटी है और यह मु क के िलए अ छी 

बात नह  है । 

 सर, िबहार के बार ेम मने कहा था िक अगर िबहार म माइनो रटी को देखा जाए तो लगभग 35 

करोड़ क  आबादी है, that is, one-fourth population of India. You cannot grow by 

neglecting this one-fourth population of India. … (Interruptions) Sir, please give 

me two more minutes. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude in one minute.  

DR. MOHAMMAD JAWED: Okay, Sir.  

 So, you have to take everybody along. म अपनी कॉ टीट्यूएसंी िकशनगंज म एएमयू 

के मु े को लगातार पांच साल से उठा रहा हं । आज भी माननीय मं ी जी को िच ी िलखी है । अभी 

तक हम न टीिचंग, नॉन टीिचंग के लोग िमले और न ही फंड्स िमले ह । महानंदा बेिसन – िजसक  

वजह से हर साल हजार  लोग अफे ट होते ह, उसम मेरी मांग है िक कोसी और मेची को िलंक िकया 

जा रहा है, जबिक इसको रोकना चािहए । 

 दूसरी बात यह है िक बो डर पीिचगं या कं ट वॉल बनाना चािहए और हर साल ेिजगं करना 

चािहए तािक लड से हमारा नुकसान न हो ।  

 येक िजले म गवनमट मेिडकल कॉलेज देने क  बात थी, लेिकन हमार े िडि ट म नह  

िदया गया, उसे देने क  ज रत है ।  

 सूरजापरुी, जो सबसे िपछड़ी क युिनटी है, उसे ओबीसी िल ट म आना चािहए ।  

 िकशनगजं और सीमांचल म रेल शु  करनी चािहए । िकशनगंज और सीमांचल के ए रयाज म 

जॉब क  सबसे कम अपॉचिुनटीज ह, िजसके ऊपर यान देना चािहए । 

 बहत-बहत शुि या । 
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ी सौिम  खान (िब णुपुर) : माननीय सभापित जी, यह इतना अ छा बजट है िक इस बजट को 

देखने के बाद और सरकार के दस साल का काम दखेने के बाद हर सांसद को कहना पड़ेगा िक हमार े

ए रयाज म कुछ काम हए ह ।  

 िजतने भी ए रयाज म बक क  शाखाए ंखोलने के िलए अ लाई िकया गया था, मेर ेयहाँ एक 

अचंल के एक गांव म िपछले 65 साल से बक खोलने के िलए कहा जाता रहा था, िजसे सीपीएम और 

कां ेस वाल ेिकसी ने नह  िकया, लेिकन आज उसे स शन िकया गया है । मेर ेयहा ँहर जगह पर काम 

हए ह । हर िदन काम होता है और पीड से डेवलपमट्स हो रहे ह । मु ा के े  म देख, तो आज हर 

ांग कं ी म यूपीआई चल रही है, ये लगभग 50 कं ीज म चल रही है । इससे सबका साथ, सबका 

िवकास हो रहा है । हम लोग मेक इंिडया कर रहे ह । हर जगह पर काम हो रहे ह । िवरोधी प  का एक 

ही काम है और वह है केवल घोटाला । आज दस वष हो गये ह, लेिकन एक भी घोटाला सामने नह  

आया है ।  

 म आपको ध यवाद दनेा चाहता ह ँिक कम से कम मेर ेए रया म बहत सार ेकाम हए ह । 233 

करोड़ पए क  लागत से िब णपुरु-जयरामवती रेल पथ का काम शु  हआ है । मेर ेए रया म िस स 

लेन हाइवे का काम हो रहा है । मेरे यहा ँसालासर बालाजी मि दर का िनमाण हआ है । हर जगह काम 

हए ह, लेिकन िवरोधी प  का केवल एक ही कहना है िक काम नह  हो रहा है ।  

 म पि म बंगाल से आता ह ँ । पि म बंगाल सरकार इतना घोटाला करती है, इतना घोटाला 

करती है िक पि लक तृणमूल कां ेस वाले को, तृणमूल सरकार को चोर बोलती है ।  

 कैग ने रपोट दी है िक वहा ँलगभग 2 लाख करोड़ पए क  चोरी हई है । हमार ेसाथी, सौगत 

राय जी बोल रहे थे िक से ल गवनमट यह नह  कर रही है, वह नह  कर रही है । म गांव से आता ह,ँ 

म िब णपुरु स ेआता ह,ँ इस सरकार के कायकाल म, दस वष के कायकाल म हर काम हो रहे ह । मोदी 

जी का कहना है- गितशील भारत । इस सरकार म सबका साथ, सबका िवकास के साथ सार ेकाम  

ह ग े।  
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 इसिलए म िसफ यही बोलूगंा, पि म बंगाल के िजतने भी सांसद ह, म उनसे र वे ट क ँ गा 

िक 50 हजार करोड़ पए के जो रेलवे के ोजे ट्स के हए ह, यिद वे ज दी से ज दी पास हो जाए ं

तो बहत अ छा होगा ।  

 टेट गवनमट िब णपुरु-ताराके र लाइन के िलए कुछ भी काम नह  कर रही है, उसके िलए 

जमीन नह  द ेरही है । हमारे ए रया म के ीय िव ालय क  वीकृित भी िमल गई है, लेिकन जमीन न 

िमलने क  वजह से उसका काम का हआ है । मेरा यही कहना है िक टेट गवनमट अ छी तरह स े

काम कर े। आज आयो या म राम मि दर बना है, तो वहा ँिकतना िवकास हो रहा है और हमारा पि म 

बंगाल पीछे जा रहा है । हमार ेयहा ँिजतने सार ेलोग टेट गवनमट म नौकरी करते ह, उनको डीए नह  

िमल रहा है । हमारे यहा ँके जो कामयाब टूडट्स ह, उनको नौकरी नह  िमल रही है । हम लोग पि म 

बंगाल के बार ेम कहते थे िक वह आगे जा रहा है, लेिकन आज वह पीछे जा रहा है ।  

 इसिलए हम यही कहगे िक यह सु दर बजट है । इसस ेहमारा देश आगे बढ़ेगा । अगले 25 वष  

म, मोदी जी के नेतृ व म हमारा देश िवकिसत भारत बनेगा और हमारा देश आगे बढ़ेगा । 

 ध यवाद । 
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SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you, 

Chairman, Sir, for giving me an opportunity to speak on the Interim Budget 2023-

24. You have been a witness of our speeches for the last 10 years. Whenever 

there have been discussions on the Budget, the main and important issue that we 

always talk about is the Andhra Pradesh Reorganization Act. 

 Sir, since the bifurcation of Andhra Pradesh almost 10 years have passed. I 

would like to present a report card before the Central Government for these 10 

years by dividing it into two terms. First, when TDP was in the power in the State 

and second, when YSRCP has been in power in the State. The first five years 

when TDP was there, in this very House we discussed a lot of issues with regard 

to the reorganization of the State of Andhra Pradesh and other very important 

issues. One important issue that we had when we were stepping up as a new 

State was related to building up of the new capital. When we had the challenge of 

building up the new capital, the then Chief Minister of Andhra Pradesh, 

Chandrababu Naidu took it upon himself and pooled in a land of 30,000 acres 

from the farmers, and laid the foundation stone of Amravati as the capital city of 

Andhra Pradesh. It happened in the presence of the hon. Prime Minister, Shir 

Narendra Modi on the shubhadivas of Vijayadashmi. We created a lot of pride in 

the capital city of Amravati.  

 In the next term, when the YSRCP came to power, it had come up with a 

mad idea of creating three capitals of the State, and right now we have ended up 

with no capital at all.   
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 Now, the farmers of Amravati have been protesting for 1,500 days in this 

very country, but they have been beaten, they have been arrested and they have 

been insulted. That is the situation Amravati is going through today.  

 The RBI has said that if the State Government of Andhra Pradesh can tell 

them where the capital is, then they can establish their headquarters there. That 

is the sad situation of Andhra Pradesh today. 

 Another important issue within the AP Reorganisation Act is the creation of 

a new railway zone. When TDP was in power, we used to fight day in and day 

out, and by the end of its term, in February 2019, the Central Government 

announced the creation of a new railway zone. Then, a new Government came up 

in the State and it is their responsibility now to follow up on that and to make the 

new railway zone operational. But today after four years and nine months, 52 

acres have to be given to the Railway Department for the establishment of the 

zone. Sir, I have just told you how 30,000 acres have been pooled up for creation 

of a new capital. Now, the State Government is not able to give even 52 acres for 

creation of a new railway zone. That is the status of Andhra Pradesh today. 

 Sir, educational institutions were also mentioned in the AP Reorganisation 

Act. Under TDP’s rule, thousands of acres of land was given for the establishment 

of IIM, IIT, IISER, NIT and Central Tribal University. Almost Rs. 1,000 crore worth 

of compound walls had also been built and given to the Central Government. But 

today, after the change of Government in the State, not a single building has been 

completed. All the students have been robbed of having their permanent 
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campuses. They would have completed their courses with lot of dignity from their 

campuses, but not a single campus has been finished.  

 Sir, when we asked the Central Government why the AIIMS’ construction 

was getting delayed, the answer was given in the Parliament itself that there is no 

availability of sand in the State. That is the situation of Andhra Pradesh.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU: Sir, you just give me two minutes this 

time. 

HON. CHAIRPERSON: You conclude in one minute. 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU: Sir, I am sure that next time TDP is 

going to come up with a bigger number of Members and I will not have any 

problem of time. But this time, in my speech on the last Budget, please give me 

one minute. I am wrapping up in one minute. 

 Sir, Polavaram national project was completed 72 per cent under TDP’s 

rule while there is only seven per cent progress under YSRCP’s rule. Almost five 

lakh jobs were created under TDP’s rule. Now, not a single notification is there 

from the Government. They say job calendar and they say mega DSE, but not a 

single job has been given. Even the private companies which are trying to come 

to Andhra Pradesh have been kicked out of Andhra Pradesh. This is the sad 

situation of Andhra Pradesh.  

 The assurances given at the time of the AP Reorganisation Act were 

supposed to be completed in ten years. Those ten years are going to be 
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completed, but my request to the Central Government is that all these assurances 

have to be completed. That is my request.  

 Thank you. 
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SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BATHINDA):  Sir, it is difficult to 

complete in the limited time.  I will try.  We have a lot of hope from this 

Government.  Injustice has been meted out historically to Punjab by the Congress 

Party and Gandhi family.  We need balm for the bruised hearts and souls.  We 

have sacrificed a lot for this country.  So, our demands should be kindly met. 

 In 1966, the Punjab Reorganization Act was passed.  We were promised 

the capital city of Chandigarh.  But we have not been provided sole right of 

Chandigarh as our capital.  On 26th January, 1986, we were promised that 

Chandigarh will be given to Punjab under Rajiv-Longowal Accord.  But, the 

Government of the day went back on this promise.  We demand from this 

Government that when you claim to get a massive majority in the coming polls, 

we hope that our demands will be met. A historical injustice has been done to us.  

So, justice must be provided to us. 

 Secondly, Sir, Chandigarh is our capital.  Punjabi language should be made 

mandatory in the city.  The officers of Chandigarh should be taken on the basis of 

ratio of 60:40 in favour of Punjab.  But the Government has tinkered with this rule.  

The ratio of officers of Punjab and Haryana in Chandigarh is getting reduced.  

Officers from outside are being deputed in Chandigarh in large numbers.  This is 

diluting the rights of Punjab as far as Chandigarh is concerned. 

 Sir, in the country and in the world, Punjab is the only State which does not 

have its own capital city.  It has no rights over its river waters. 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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 Congress party had done a grave injustice to Punjab and gave our river 

water to Rajasthan.  It was at the behest of former P.M. Indira Gandhi.  The 

riparian principles were not followed whereby first right of river water lies with 

Punjab.  Due to this historic injustice, our river waters were given to Rajasthan 

and we did not get anything in return.  Our river water must be given back to us.  

We will decide whether and to whom we want to sell our river water or not. 

 Sir, in BBMB, our member was there.  The laws were changed and there is 

no member of Punjab in the Board and members from outside have been brought 

to fill the seats in BBMB. 

 Sir, at the time of Partition of India, Punjabis sacrificed their lives, homes 

etc.  In the freedom struggle movement, Punjabis were at the vanguard.  

However, 21,000 acres worth of land in our border belt lies beyond barbed wire 

fence.  The farmers have to cultivate this land with great difficulty.  In the night 

time, no one can go beyond the barbed wire fence.  During day time also, it is 

difficult to cultivate this land.  Our farmers are suffering and rolling in poverty.  No 

infrastructure is there.  No schools, no hospitals, no markets and no roads are 

there in the border areas.  So, I urge upon the Government to grant compensation 

package to these border farmers, as was done during the time of Vajpayee ji and 

Badal ji. 

 I urge upon the Government to open the Attari-Wagah and Ferozepur 

border with Pakistan for trade.  As trade is open between Mumbai and Karachi, 

similarly, we in Punjab should be allowed to have trade with Pakistan.  It will boost 
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trade in Punjab and unemployment will decrease.  So, please open our border 

with Pakistan for trade so that Punjab too can prosper again. 

 Sir, border districts of Punjab should be given the status of ‘Backward 

district’ and special package and grant should be given to these districts. 

 Sir, Punjabis have been at the forefront as far as sacrificing their lives for 

the country in the army is concerned.  Recently, in Galwan valley, Sikh soldiers 

fought the invaders and defended the motherland against the Chinese.  But, ever 

since changes in quota rules have come up, the number of Sikh and Punjabi 

soldiers has got reduced in the army. 

In Punjab and Haryana High Court too, number of Punjabis and Sikhs is 

getting reduced.  Twelve names were sent by the collegium.  Two Sikh names 

were there.  But, the names of Sikhs were dropped.  This does not look good.  We 

are anguished. 

 I congratulate the Government that the consecration of Ram Mandir has 

been done.  We ask for welfare of all humanity.  We too should be allowed to visit 

our religious sites.  Gyan Godi in Hardwar, Dangwal Sahib in Sikkim and Mangu 

Math in Odisha are our religious places.  Our first Guru Shri Guru Nanak Dev ji 

had visited these places.  These religious places of ours were snatched away 

from us.  These places must be returned back to us so that we can worship there. 

 Haryana disbanded our SGPC and constituted its own organization against 

the Central Act.  The original SGPC must be restored in Haryana. 

 The Maharashtra Government has removed our member of Shri Hazur 

Sahib in Nanded Sahib and is including its own members there.  This is wrong. 
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 In the end, let me say that our National Health Mission funds are there.  We 

have no hopes from Punjab Government and Congress party.  We urge upon the 

Central Government to help us.  The Anganwadi workers in Punjab get only 

Rs.2200 and Rs.2400.  Their honorarium should be increased. 

 We need a PGI Satellite Centre at Khadoor Sahib.  A 300-bed trauma 

centre is needed at AIIMS.  For farmers, Swaminathan Commission 

recommendations must be implemented. 

 Thank you. 
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SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Hon. Chairman, Sir, Vanakkam. If I have 

to speak about the Interim Budget, the dark period which started in 2014 has not 

seen the dawn till now. This is not just an accusation from the Opposition against 

the ruling side. Any just and honest person will arrive at this conclusion while 

assessing the situation in the country. I have to list a lot. But there is paucity of 

time.  

As a matter of proving their honesty, this ruling party should place a white 

paper before this House on all the assurances they gave to the people in the year 

2014 before coming to power and how many of them have been fulfilled by them 

and what all are yet to be fulfilled? Only then you can have the moral status to talk 

about the Congress Party which was in power prior to your regime. They are not 

ashamed of talking about development. They say that we are in the phase of 

development and we are a lokaguru or superpower. Who is providing 

employment.  There is unprecedented unemployment, unprecedented debt and 

unprecedented price rise. Keeping all three of this how can you talk of 

development? They are creating an illusionary image that our country has 

developed. I am not saying this. Shri Subrahmaniyan Swamy who was part of 

BJP said this. The rulers of the day do not have economic expertise and so they 

cannot give good governance. This was his statement which was not refuted by 

the ruling side till now. How can we take this?  

Who is providing employment? Agriculture and MSMEs are the sectors 

which provide employment. The present Government has spoiled both these 
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sectors. This is an evil thing against our nation. It is a misleading fact that they are 

proving employment after affecting the sectors like agriculture and MSMEs. They 

are continuously staging such a drama. The path selected by BJP is not growth 

oriented but will only lead to destruction. Many factors prove this categorically. I 

can cite all those things but there is paucity of time. This Government has waived 

off loans given to corporate companies like … amounting to Rs.25,000 crore 

during the last 10 years. Are they having the power to do so? Was it the wish of 

the people? Why are you doing so? When I asked for waiving off educational 

loans given to students, the present Finance Minister refused to do so. Who are 

given favours? The corporate giants. Is this the Government of the poor? No. This 

Government is for the corporate giants and for their interests. Therefore, the 

patriotic people and those having interest in the welfare of our country should 

defeat this present Government in the forthcoming elections. With that appeal to 

the patriotic people, I conclude my speech. Thank you.  

  

                                                             
 Not recorded. 
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ी स यद ईम याज़ जलील (औरगंाबाद): सर, यह सरकार या- या अ छे काम कर रही है, अपने 

िवकास के बार ेम बार-बार अपनी पीठ थपथपाने वाल  के िलए म अपना कबूलनामा पेश करने आया  

हं । 

 सर, यह फाइनस िमिन टर िनमला सीतारमण क  बजट पीच है । पेज न.ं 3 के ऊपर छठा 

न बर वायंट है । उसम से म िसफ दो लाइन पढ़ता हं - “…The worries about food have been 

eliminated through free ration for 80 crore people...” यानी सरकार खदु यह मान रही है 

िक 140 करोड़ क  आबादी म 80 करोड़ लोग  को हम मु त राशन दनेे का काम कर रहे ह । यह 

आपका िवकास है । आपने खदु इसे कबूला है िक दस साल  क  आपक  उपलि ध या है तो आप 80 

करोड़ लोग  को मु त राशन दनेे का काम कर रहे ह । यह फाइनस िमिन टर ने खदु अपनी बजट 

पीच म कहा है । 

 सर, इसके बाद उ ह ने कहा है - “…With the pursuit of ‘Sabka ka Saath’ in these 

10 years, the Government has assisted 25 crore people to get freedom from 

multi-dimensional poverty.”  

आपका कहना है िक आपने 25 करोड़ लोग  को गरीबी रखेा से ऊपर उठाया है । म टी 

डायमशनल पॉवट  या होती है, यह फाइनस िमिन टर को बताना चािहए । आप 80 करोड़ लोग  को 

मु त राशन दे रहे थे, 25 करोड़ लोग  को आपने गरीबी रखेा से ऊपर उठाया है । इस तरह से दस 

साल  के अदंर 105 करोड़ लोग गरीब थे, यह आप मान रहे ह । यह आपक  दस साल  क  उपलि ध  

है । आपने यह कहा है िक हम तीन करोड़ घर बना रहे ह । आपके आंकड़  के ऊपर मुझे य  शक हो 

रहा है य िक मेर ेचनुाव े  औरगंाबाद के अदंर 60 हज़ार लोग, वष 2017 से एक सपना देख रहे ह 

िक मोदी जी ने वादा िकया था िक माच, 2022 तक इस देश के अदंर हर बेघर को घर िमलेगा और 

िसफ घर ही नह  िमलेगा, घर म नल रहेगा और नल म जल रहेगा । लेिकन घर देना तो बहत दूर क  

बात है, सभापित महोदय, एक भी घर के काम क  शु आत तक नह  क  गई है । अगर आपने 60 

हज़ार लोग  को सपना िदखाया है तो आपने य  यह झूठा सपना िदखाया है? 
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सभापित महोदय, हमारी माइनॉ रटी िमिन टर यहा ंपर बैठी हई ह । हम उनका बहत आदर 

करते ह । वष 2023-24 के अंदर आपने माइनॉ रटीज़ का बजट 38 पसट कम कर िदया । िकतना 

बजट िकया, इस बार आपने 3,097.60 करोड़ पये माइनॉ रटी का बजट बढ़ा िदया है । लिेकन हम 

आपसे पूछना चाहते ह िक िपछले साल का जो बजट था, उसके अंदर खच िकतना िकया गया है? ये 

आंकड़े भी आप िदखाया क िजए । य िक बजट अनाउंस तो िकया जाता है, लेिकन खच नह  िकया 

जाता है । आपने मदरस  का बजट घटा िदया है । आपने ी-मेि क कॉलरिशप कम कर दी है यानी 

िक आपको मदरसे से परहेज़ है । लिेकन ब च  को कूल के अदंर तो जाने दीिजए । आपने ी-मेि क 

कॉलरिशप का बजट भी 433 करोड़ पये से घटा कर 326 करोड़ पये कर िदया है, तो य  आप 

यह नारा देते ह िक हम सबका िवकास चाहते ह । आप चाहते ह िक माइनॉ रटीज़ के ब चे और 

िवशेषकर मुसलमान  के ब चे िसफ चाय के ठेले लगाए,ं पं चर बनाने का काम कर, ऑटो र शा 

चलाने का काम कर, वना जि टफाई क िजए िक माइनॉ रटी के अदंर िजसक  इतनी बड़ी मैजो रटी है, 

आप उसका बजट हर पाचं साल के बाद कैसे कम कर रहे ह? या वजह है, य  आप यह बजट कम 

कर रहे ह?  

ईपीएस के अंदर जो 78 लाख पशनस ह, आपने भी उनका मु ा कई मतबा उठाया ह,ै उ ह एक 

बार िफर मायूस िकया गया है । 

दूसरी बात, आशा वकस और आंगनवाड़ी वकस हर कुछ महीन  के बाद आंदोलन करती ह । ये 

वकस छोटी-छोटी बि चय  को, जो मा ँ े नट है, उनका इलाज, उनक  देख-रेख करने का जो काम 

करती ह । आपने उनको कहा िक हम आपको भी हे थ कवर के अदंर ले कर आएगंे, लेिकन आपक  

पगार नह  बढ़ने दग े। सर, उन आशा वकस को सात हज़ार पये िमलते ह । पूरी मेहनत करने के बाद 

भी आंगनवाड़ी वकस को 15 हज़ार पये िमलते ह । आज या वजह है िक उ र देश का नौजवान 

इज़राइल म जा कर मज़दूरी का काम करने के िलए तैयार है, य िक वहां पर एक लाख 37 हज़ार 

पये िसफ मज़दूरी करने के िलए उसे िमल रहे ह और यहां पर हम ईपीएस पशन के नाम पर दो हज़ार 
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पये दे रहे ह और आशा वकस और आंगनवाड़ी वकस को सात हज़ार पये, 15 हज़ार पये दे रहे  

ह । … ( यवधान) 

 सभापित महोदय, म एक िमनट म अपनी बात ख म कर रहा हूॅं । एक बहत चुभने वाली बात है, 

चुभने वाली इसिलए है िक बड़-ेबड़े उ ोगपितय  का बक  ारा जो राइट ऑफ िकया जा रहा है, यह 

आंकड़ा फाइनस िमिन टर को यक नन पसदं नह  आएगा । वष 2014 से 2023 तक 14.56 लाख 

करोड़ पये राइट ऑफ िकया गया है । वह , रकवरी महज़ 14.07 पसट हई है । 86 पसट क  

रकवरी कब होगी? जब आप बड़-ेबड़े उ ोगपितय  का कज़ा माफ़ कर रहे ह, मेर े चुनाव े  

औरगंाबाद के अदंर 3,330 ऐसे सरकारी कूल ह, िजनके ऊपर प क  छत नह  है और िटन के शेड 

के नीच ेये ब चे पढ़ते ह । हम एसी बंद करने क  बात कर रहे ह और वे तपती धूप के अदंर िटन के शेड 

के नीचे पढ़ रहे ह । 
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SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Hon. Chairman, Sir, thank you.  

Under the able leadership of Prime Minister Shri Narendra Modi ji, this new 

Parliament Building has been constructed. Our party NCP, under the leadership 

of hon. Shri Ajit Dada Pawar has also been recognized by the Election 

Commission of India. I belong to Raigad where Chhatrapati Shivaji Maharaj was 

coronated. Being a part of NDA, today I rise to support and appreciate this Interim 

Budget. 

People of this country had always been taken to be granted by the earlier 

governments while presenting the interim budgets before the elections. But, our 

Prime Minister Shri Narendra Modi ji has performed wonderfully during the last 

ten years and that has helped to build confidence and trust. Shrimati Nirmala 

Sitharaman ji has presented a very balanced and progressive budget and hence I 

would like to congratulate her. 

Our Government is focusing on infrastructure development and we have 

constructed a 22 km long Atal Setu. It has also covered the stretch between 

Karanja-Revas. Once our former Chief Minister of Maharasthra Barrister Antulay ji 

dreamt of this coastal road infrastructure. It would also help to connect 

Agardanda-Turmadi, Vela-Diveagar, Baghlan sea bridge too in future. 

Through the Khelo India scheme, our government has promoted sports and 

sportspersons in our country and I am really happy for it. 

Our economy is also growing at a fast pace and we are one of the largest 

economies in the world. NDA Coalition is going to win at least 350 seats in the 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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upcoming Lok Sabha elections. We have also taken a bold decision under the 

leadership of Shri Ajit dada Pawar to support it. Today, through cooperative 

federalism, we are moving forward and supporting our Maharashtra State which is 

following the progressive and secular thinking of Phule-Shahu-Ambedkar ji. 

I am quite hopeful that Janjira Fort, constructed by Chhatrapati Shivaji 

Maharaj, would be spared by Archaeological Survey of India and new 

developmental works would be carried out by our Government by providing more 

funds. 

There is a very positive and favourable atmosphere for NDA in my State 

Maharashtra. Under the leadership of Shri Eknath Shinde, Shri Devendra 

Fadnavis and Shri Ajit Dada Pawar, we would be able to secure at least 45 Lok 

Sabha seats. Next time when the 18th Lok Sabha would be constituted, we would 

be there to support this Government and the budget too.  We will carry forward 

the rich and varied heritage of our Maharashtra for its overall development. I am 

hopeful that the Government would definitely take steps to develop the 720 km 

long coastline of Maharashtra and bring positive changes in the lives of 

fishermen. 

 Lastly, I would like to thank you for giving me this opportunity to speak. 

Thank you. Jai hind. Jai Maharashtra. Jai Shivray. 
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THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

MINORITY AFFAIRS (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, thanks for the 

kindness shown.  

 सव थम, म अपने सगंठन और संसदीय काय मं ी जी का िवशेष आभार य  करती हं िक 

आज मुझे इटंव न करने का मौका िमला । 

 सर, कृत ता क  भावना के साथ आज अमेठी क  सांसद के नाते, म माननीय धानमं ी जी 

का िवशेष आभार वंदन करना चाहती ह ं। िकसी भी सांसद के िलए उनका पहला कायकाल इस भवन 

म सांसद के नाते यादगार होता है, लेिकन नेता अगर नरे  मोदी जैसा हो तो इितहास गढ़ने और 

इितहास क  सा ी बनने का भी मौका िमलता है । इसिलए, आज म ऋणी हं िक धारा 370 के हटते हए 

हमने न िसफ देखा, बि क उसको हटाने म अपनी ओर से सांसद के नाते हम सहयोग भी कर पाए ं। म 

ऋणी हं िक इस भ य भवन म भारत सरकार क  ओर स ेजो पहला िवधेयक आया, उसम देश भर म 

मिहलाओ ंको 33 परसट का आर ण िदलवाया । 

 लेिकन, साथ ही आज म राम लला के ित आभार य  करती हं, ऋण य  करती हं िक जब 

उ ह ने िनणय िलया िक वह भ य मंिदर म िव मान ह गे और ाण- ित ा के िलए चनुा तो इसी सदन 

के नेता को चनुा । रा  सेवक को हमने राम सवेक क  िवन  व प म अयो या धाम म देखा । यह 

हमार ेिलए िकसी सौभा य से कम नह  है लेिकन यह भी स य है िक िवन ता के भाव के साथ धान 

मं ी जी ने ाण- ित ा के समारोह के िलए आमं ण वीकार िकया । कुछ ऐस ेह िज ह ने भ ुको भी 

नकारा और आमं ण को भी नकारा । उनके िलए मझुे लगता है िक यही कहना उिचत होगा िक ‘जाको 

भ ुदा ण द:ुख दी हा, ताक  मित पहले हर ली हा ।’ मतलब, भ ु िजनको बड़ा द:ुख देने वाले ह, 

सबसे पहले उनक  मित  होती है । आज म ऐसे यि  के बार ेम जो पूव के सांसद रहे ह, उन पर 

िव ेषण करने क  बजाय म धान मं ी मोदी का आभार वंदन करना चाहती ह,ं लेिकन उससे पहले 

इस सभा म, इस सदन म एक ितर कार क  भूिमका म धान मं ी मोदी और उनक  सरकार पर जो 

कटा  हए, उसके संदभ म म अमेठी क  सांसद के नाते कुछ कहना चाहती हं ।  
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 अमेठी म 48 साल इंिडयन नेशनल कां ेस के ितिनिध रहे । यूपीए के कायकाल म उस े  म 

जनता-जनादन का या हाल था? म उसको उ लेिखत क ं  तो ससस 2011 का यह आंकड़ा है िक 

सु तानपरु िजला, िजसम अमेठी समािहत थी, उसम लगभग 62 पसट प रवार  के पास िबजली नह  

थी । यह कां ेस के कायकाल का आंकड़ा है िक िजस िजले म अमेठी समािहत थी, वष 2011 का 

आंकड़ा कहता है िक 83.8 पसट प रवार  के पास उस िजले म शौचालय नह  थे । िजस िजले क  म 

आज बात कर रही हं, साल 2011 का आंकड़ा है िक रायबरलेी िजले के मा  20 ितशत लोग  के 

पास ही पीने का नल से जल था और यही हाल उस िजले का भी था, िजसम अमेठी समािहत है । 

 आज लोग पूछते ह िक कां ेस के नेतृ व म िकतना लोहा है? उनसे पूछना चाहती हं िक जब 

नरे  मोदी आए, तभी अमेठी लोक सभा े  को पहला खाद का रकै नसीब हआ । 48 साल जब 

गांधी खानदान का एकछ  राज था, तब यह उनके नसीब म य  नह  था? हमारे िकसान नेता यहां बैठे 

हए ह । अमेठी म िकसान  के िलए पहली बार वॉइल टेि टंग लबै तब बनी, जब नरे  मोदी देश के 

धान सेवक बने । अमेठी म पहला कृिष िव ान क  तब बना, जब देश के धान सेवक नरे  मोदी 

बने ।  

आज अमेठी के 3 लाख 80 हजार िकसान  क  ओर से धान मं ी जी का िवशेष आभार िक 

उ ह ने बजट म पीएम िकसान योजना के अतंगत 3 लाख 80 हजार िकसान  का  स मान बढ़ाया, हर 

वष उनको 6 हजार पये उनके बक के खाते म िभजवाये ।  

आज जो इस सदन म कां ेस के नेतृ व का दम भरते ह, म उनसे पूछना चाहती हं । यह 

आंकड़ा झुठलाया नह  जा सकता है । धान मं ी जन-धन योजना के अतंगत अमेठी लोक सभा े  म 

10 लाख बक खाते पहली बार खलेु । जहां गांधी खानदान का 48 साल एकछ  राज था, वहा ं10 

लाख लोग बक के खाते से वंिचत य  थ?े  

आज म धान मं ी मोदी का अमेठी के जनमानस क  ओर से आभार य  करती हं िक हमार े

देश म 1 पये के ीिमयम म सुर ा बीमा का कवच नरे  मोदी ने िदलावाया । अमेठी म 7 लाख लोग  
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को पीएम सरु ा बीमा योजना के अतंगत लाभ िमल रहा है । इस स य को खानदान िकतना भी चाहे, 

झठुला नह  सकता है ।  

आज यहां पर मने कटा  सनुते हए अनभुव िकया, लोग  ने कहा िक मेर ेयहां तो घर बन नह  

रहा है । जहां गांधी खानदान ने 48 साल िबताय,े वहां पर  यह उठता है िक मा  मोदी के कायकाल 

म, म सांसद के नाते आभार य  करती हं िक 1 लाख 8 हजार 62 घर बने । नरे  मोदी ने 1 लाख 8 

हजार 62 प रवार  को जीवन म पहली बार घर िदया । जहां गांधी खानदान का 48 साल एकछ  राज 

रहा । वहां 1 लाख 8 हजार प रवार घर स,े छत से वंिचत य  रहे? 

 से फ हे प ुप के तहत देश भर म 10 करोड़ बहन  को और 3 करोड़ बहन  को िवशेष 

‘लखपित दीदी’ बनाने का संक प है, उस संक प म अमेठी क  1 लाख 25 हजार बहन जड़ु रही ह, 

धान मं ी जी का उसके िलए िवशेष अिभन दन ।     

आज म माताओ-ंबहन  क  बात करने वाले लोग  से कहती ह,ं िजनको इस बात का दुख है िक 

आंगनबाड़ी और आशा वकस को ‘आयु मान भारत’ का लाभ िमल रहा है । म उनको बतला दूं िक जब 

कां ेस का शासन था तो आंगनबाड़ी दीदी को 750 पये िमलते थे, तब इनका िदल नह  दहलता था । 

आज मोदी सरकार साढ़े चार हजार पये द े रही है और सलाना पांच लाख पये का  ‘आयु मान 

भारत’ का कवच भी दे रहे ह, तब इनके मुख से एक श द भी मोदी जी के िलए आभार देने के िलए नह  

फूटा ।  

ये ेष क  भावना से काम करते ह और नरे  मोदी रा  के उ थान क  क पना से काम करते 

ह । आज उसी उ थान क  गाथा म अमेठी म धानमं ी जन आरो य योजना से 6 लाख लोग जड़ेु ह, 

मा  एक जनपद म 28 करोड़ पये िसफ जन आरो य का बंटा है, इसके िलए धानमं ी जी का 

आभार मानती हं ।  

महोदय, 48 साल तक गांधी खानदान ने एकछ  राज िकया । लिेकन जल जीवन िमशन म 2 

लाख 70 हजार घर  म पहली बार नलका िदया । गांधी खानदान देश को याय िदलवाने क  बात 

करता है, म यह बतला दू ंिक 48 साल म गांधी खानदान अमेठी को य  नह  याय िदलवा पाए? आज 
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व छ भारत िमशन के अतंगत अमेठी इंडी जअुल हाउसहो ड टॉयलेट्स बनाने क  ृंखला 4 लाख 

पार कर चकु  है । जो एक जनपद म न शौचालय दे सक, न एक जनपद म बक का खाता खलुवा सक, 

न जनपद म गरीब  को घर दे सक, आज वे ऐड़ी-चोटी का जोर लगा रहे ह िक नरे  मोदी को िकसी 

भी व प म अपमािनत कर ।  

म सदन के मा यम से रा  को अवगत कराना चाहती ह ं। अमेठी वह लोक सभा े  है, जहां 

48 साल गांधी खानदान का एकछ  राज रहा, लेिकन जब पूव सांसद क  बात आती है तो उनके 

सािन य म 200 फैि या ंबदं हई ं । आज म नरे  मोदी का अिभनंदन करती हं, छोटी-छोटी  इकाई 

को खोला, लगभग 6 हजार से यादा एमएसएमई को, उ ोग को छोटी इकाई के प म अगर िकसी ने 

सहयोग िदया तो मोदी सरकार ने सहयोग िदया ।  

महोदय, धानमं ी जी ने िवशेष अिभनदंन िकया । उ वला बहन  को रसोई म धएु ंसे मुि  

िमली, यह पूछने लायक बात है । िजस सरकार म एक मिहला मिुखया थी, उसके लोक सभा के 

सािन य म 2 लाख 20 हजार मिहलाए ंगैस िसलडर क  सिुवधा से वंिचत य  थ ? 2 लाख 20 हजार 

मिहलाए ंउ वला योजना के िलए धानमं ी जी को िवशेष आभार य  करती ह ।  

महोदय, म समय क  मयादा जानती हं । म दो-तीन बात कहकर अपनी वाणी को िवराम दंूगी । 

मेर ेहाथ म एक िल ट है, िसंगोपुर, जामो, गोरेगजं, भेटुआ, ितलोई, मुसािफरखाना, बहादरुपरु, भादर, 

सलोन, इसम 40 गांव ऐसे ह, िजनम पहली बार िबजली िमली, जब भाजपा क  डबल इंजन क  

सरकार आई । 48 साल शासन और 40 गांव  म वष 2017 तक िबजली का न होना यह बतलाता है 

िक इनक  मता  या है?  

महोदय, म पनु: याद िदलाती हं िक जब धानमं ी महोदय ने इसी सभागार म अपने व य म 

रा पित जी के ित कृत ता भाव से अपने उ ोधन समिपत िकया था, उ ह ने इस सदन और रा  

को याद िदलाया था िक जब-जब कोई भी ऐसा नेता जो गांधी खानदान को चनुौती देता है और जो 

िवशेष विंचत प रवार से आता है, उसको गांधी खानदान, कां ेस पाट  ज़लील करती है, अपमािनत 

करती है ।  
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आज अमेठी के इितहास का एक छोटा पृ  आपके यान म लाना चाहती ह ं । जब अमेठी म 

राजमोहन गांधी जी ने चुनाव लड़ा था, महा मा गांधी के पोते जब चनुाव लड़ा, तब शाहगढ़ लॉक, 

नंदमहर म ईटं-प थर  से उनको मारा गया … ( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Madam, one second.  

The intervention of the hon. Minister is fully confining to the constituency 

which she represents. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Yes, Sir. I am talking about my constituency. I 

am talking about Rajmohan Gandhi, the grandson of Mahatma Gandhi. When he 

went to fight against the Gandhi family, he was beaten. Sir, he was literally 

bricked in Shahgarh Block. In Shukul Bazar, he was forcibly made to sit in a 

police station. He, the grandson of Mahatma Gandhi, was called ‘nakli Gandhi’ by 

those who usurped the name of Gandhi to do their politics.   

 This is Amethi, Sir. When Maneka Gandhi went to fight an election in 1984, 

she was also humiliated. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: I do not know why they are upset. This is their 

history. When Sharad Yadav ji went to fight an election from Amethi, he was told 

by Congress ke Neta, ‘शरद वािपस जाओ और जाकर अपनी भस चराओ’ … ( यवधान) 

इसिलए आज जब माननीय धान मं ी का अपमान करते ह तो िकसी को आ यचिकत नह  होना 

चािहए । … ( यवधान) जो बाबा साहब अ बेडकर का अपमान करते ह, गांधी के पौ  को जो ईटं मारते 

ह, वे माननीय नरे  मोदी जी का स मान नह  करगे । … ( यवधान) अगर इ ह इतनी ल जा आती है 

िक इनके नेता ने या िकया, तो म कह दूं िक सात पु त िनकल जाएगंी लेिकन यह पाप नह  धलेुगा । 

… ( यवधान) 
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HON. CHAIRPERSON : Yes, Madam.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): They are suffering 

from the Gandhi phobia.  

ीमती मृित ज़िूबन इरानी : महोदय, म इतना कहना चाहती हं । … ( यवधान) म यह कहना चाहती 

हं िक आज आपने बजट म इंटरवशन करने का मौका िदया । 

HON. CHAIRPERSON: Adhir ji, if anything objectionable is found, we will look 

into it.  

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Nothing is objectionable Sir. I can actually 

prove it with evidence on the Table if they so desire and the evidence will 

embarrass the Gandhi family even more. They threw stones at the grandson of 

Mahatma Gandhi in Amethi. They humiliated Sharad Yadav ji. They humiliated 

Kashi Ram in Amethi. They humiliated every leader who stood up against this 

family.   It is the truth which can be evidenced in this House.  

HON. CHAIRPERSON: Do not mention the name of any family. It is not proper.  

ीमती मृित ज़ूिबन इरानी : सर, जो अभी याकुल हो रहे ह, उनसे कह रही हं … ( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Yes, Madam. 

ीमती मिृत ज़ूिबन इरानी : महोदय, म इतना ही कह रही हं – ‘नए भारत क  भोर है, अमेठी कहे 

व स मोर है ।’ म इतना ही अमेठी क  सांसद होने के नाते माननीय धान मं ी जी को, अब तक उ ह ने 

िजतना अमेठी को बजट के मा यम से, रा  के बजट के मा यम से उ नित के पथ पर लेकर आए, 

उनके ित आभार कट करती हं । म अमेठी के नाग रक  क  ओर स ेउनको तीसर ेकायकाल क  

बधाई देती ह ंऔर पनु: कहती ह ंिक ‘नए भारत क  भोर है, इंिडया म मोदी व स मोर है ।’ 

HON. CHAIRPERSON:  Now, Smt. Dimple Yadav ji – not present.  

 Shri Chandeshwar Prasad ji. 
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ी च दे र साद (जहानाबाद): माननीय सभापित जी, आपने मझेु बजट पर बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए म आपको ध यवाद देता ह ं।  

 म माननीय िव  मं ी जी ारा ततु बजट के समथन म बोलने के िलए खड़ा हआ हं । इस 

बजट म भिव य क  मजबूत न व रखने क  कोिशश क  गई ह ै। इसम आधिुनक इ ा चर म िनवेश 

पर जोर िदया गया है । िनवेश तथा राजकोषीय घाटे के बीच सतंलुन बनाया गया है । आधिुनक 

टे नोलॉजी के बढ़ते भाव को वीकार करते हए इनोवेशन पर फोकस िकया गया है और ामीण 

िवकास का भी यान रखा गया है । 

 यह बजट सकारा मक, दूरदश , समावेशी तथा गितशील है, इसम िव  मं ी जी ने अगले पांच 

साल  क  परखेा तैयार क  है । इसम रोटी, कपड़ा और मकान के साथ सेहत और िश ा का भी 

यान रखा गया है । बजट म बिुनयादी ढांचे के िवकास पर िवशेष  यान िदया गया है िजससे लोग  को 

सहिलयत िमलेगी । अगल ेपांच वष  म दो करोड़ घर बनगे और म यम वग के लोग  को अपना घर 

िमलेगा । 9 से 14 वष क  लड़िकय  के िलए  सवाइकल कसर का टीकाकरण एक अ छा िनणय है ।  

 महोदय, बजट म उ च िश ा के िलए लोन क  रािश बढ़ाई गई, इससे यवुाओ ं को फायदा   

होगा । क  सरकार ने िबहार के जननायक वग य कपूरी ठाकुर जी को भारत र न िदया है, म इसके 

िलए समूचे िबहार वािसय  क  तरफ से माननीय मोदी जी और क  सरकार के ित आभार  य  

करता हं । िबहार ने हमेशा समाज और देश के िनमाण म अपना योगदान िदया है । िबहार के लोग काफ  

प र मी होते ह और इसिलए जहां भी जाते ह अपनी कमठता और ईमानदारी के बल पर कामयाब होते 

ह । 

 महोदय, लोकि य मु यमं ी आदरणीय नीतीश कुमार जी अपने सीिमत ससंाधन  स ेिबहार के 

िवकास क  परुजोर कोिशश कर रहे ह परतं ुपया  रािश के अभाव म िबहार का पूरा िवकास नह  हो पा 

रहा है । 

HON. CHAIRPERSON: It is already six o clock. If the House agrees, we will 

extend the time of the day’s sitting by two hours. 
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SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

18.00 hrs 

ी च दे र साद : महोदय, उनके नेतृ व म शराब-बदंी, जल-जीवन ह रयाली, हर घर नल का जल, 

ामीण इलाक  म प क  सड़क, अित िपछड़  के िवकास के िलए योजना, बेहतर कानून यव था आिद 

ऐसे काम हए ह, िजसस ेिबहार का िवकास हो रहा है । िबहार के माननीय मु य मं ी जी हम सभी के 

अिभभावक और ेरणा ोत ह । उनके मागदशन म िबहार म गरीब, यवुा और समूचे िबहार के िवकास 

के िलए यास िकए जा रहे ह, पर तु िजस तर पर िबहार के िवकास को गित िमलनी चािहए, वह 

पया  धनरािश के अभाव म नह  िमल पा रही है । हम क  सरकार स ेसहयोग क  अपे ा रखते ह और 

हम उ मीद करते ह िक क  सरकार इसम सहायता करगेी । रा य सरकार को 94 लाख गरीब प रवार  

को आगे बढ़ाना है, िजसके िलए आदरणीय मु य मं ी जी सव भी करा चकेु ह । इसके िलए सरकार को 

ढाई लाख करोड़ पये क  ज रत है, िजसे क  सरकार पूरा कर सकती है । म आशा करता हं िक इस 

पर िवचार होगा । अगर क  सरकार िबहार को िवशेष रा य का दजा या िवशेष पैकेज द ेद,े तो िबहार 

के विंचत  और िपछड़  का काफ  भला होगा ।   

महोदय, मोदी जी क  अगवुाई म िपछले 10 वष  म पूर ेदेश के 25 करोड़ लोग  को गरीबी रेखा 

से ऊपर लाया गया है । िबहार के करीब 4 करोड़ लोग और 94 लाख गरीब प रवार भी गरीबी रखेा के 

नीचे आते ह । अत: मोदी जी ने देश को िवकिसत करने का जो सकं प िलया है, वह तभी सभंव होगा, 

जब िबहार के गरीब भी गरीबी रखेा से बाहर आ जाए ं।  

माननीय सभापित : कृपया अब आप अपना भाषण समा  क िजए ।  

ी च दे र साद : महोदय, म आपके मा यम स ेक  सरकार से कुछ मांग करना चाहता हं । मेर े

ससंदीय े  के िलए वंदे भारत ेन का ठहराव जहानाबाद टेशन पर िकया जाए । जहानाबाद और 

अरवल िजले को आकां ी िजला घोिषत िकया जाए । मेरे संसदीय े  के िजले अरवल को रले स े

जोड़ा जाए । पूव घोिषत गैस पाइपलाइन योजना, जहानाबाद और अरवल म ज द शु  क  जाए । 

जहानाबाद लोक सभा े  सिहत पूरे िबहार म क  सरकार गणुव ापूण िश ा के िलए बुिनयादी ढांचा 
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उपल ध कराए । यापा रय  के िलए लाइसस णाली क  यव था हो, िजससे वा तिवक प से ईज 

ऑफ डूइंग िबजनेस का लाभ लेते हए वे अपना यापार बढ़ाए ं। हमार ेदेश के लोग कुछ महीन  बाद क  

म अपनी सरकार चुनगे और आदरणीय नीतीश बाबू के सहयोग से मोदी जी तीसरी बार देश का नेतृ व 

करग,े यह मेरी शभुकामना है । हमारा िबहार बढ़े और पूरा देश तर क  कर,े इसी वािहश के साथ म 

इस बजट का समथन करते हए अपनी बात समा  करता हं । ध यवाद । जय िहंद, जय िबहार ।  

18.03 hrs  (Dr. (Prof.)  Kirit Premjibhai  Solanki in the Chair) 

… ( यवधान) 

माननीय सभापित : बहत-बहत ध यवाद । ीमती िडंपल यादव जी ।  
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ीमती िडंपल यादव (मैनपुरी) : सभापित जी, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, इसके िलए 

ध यवाद । आज अमृतकाल क  बात हो रही है, वणकाल क  बात हो रही है, सनुहर ेकाल क  बात हो 

रही है, लेिकन ये सारे काल का पिनक ह । इनक  वा तिवकता कुछ और ही है । िवकिसत भारत के 

चार मजबूत तंभ  यवुा, नारी, िकसान और गरीब क  बात यह सरकार कर रही है, लेिकन आज देश 

का लगभग 45 ितशत यवुा बेरोगजार है । अि नवीर जैसी योजनाए ंलाकर इस सरकार ने गांव क  

अथ यव था पर भी असर डालने का काम िकया है । हम सभी जानते ह िक गांव  से यादातर लोग 

फौज म जाते ह, िजसस ेगांव  क  अथ यव था संभली रहती है, लेिकन आज का नौजवान और यवुा 

इस मुकाम पर पहंच गया है िक नौकरी को लेकर वह अपने-आप को सरुि त महसूस नह  कर रहा है । 

वह बहत िनराश है । सरकारी नौक रयां यह सरकार नह  दे पा रही है । संिवदा पर नौक रयां पहल े

यवुाओ ंको िमलती थ , लेिकन अब नौक रयां ठेके पर दी जा रही ह । मा  8 हजार पये ितमाह क  

नौकरी हमारा यवुा आज करने के िलए मजबूर है । हमने देखा िक िकस तरह इज़रायल जाने के िलए 

इस देश का यवुा मजबूर है । लंबी-लंबी लाइन लग रही ह, तािक देश का यवुा इज़रायल, जहां पर यु  

चल रहा है, वहां जाकर अपने घर कुछ आमदनी लेकर आए । एमएसएमई इंटर ाइजेज, जो रोजगार 

देने म स म होती ह, लगातार उनम भी िगरावट आ रही है । िपछले 2 साल  म लगभग 14 हजार ऐसे 

उ ोगपित भारत छोड़कर चले गए ह, जो यहां पर इडं ीज लगाने म, यहां के यवुाओ ंको रोजगार देने 

म स म थे ।  

 सर, लगभग 14 हजार ऐस ेलोग टै स टेर र म के तहत भारत छोड़कर चले गए ह ।  

 अगर मिहलाओ ंक  बात क  जाए तो मिहलाओ ंक  ि थित चाहे वह उ र देश हो या परूा 

भारत, मिहलाओ ंके साथ लगातार अपराध बढ़ रहे ह । इसका सं ान न देश क  सरकार ले रही है 

और न देश क  सरकार ले रही है ।  

 सर, जहां यह सरकार स म आंगनवाड़ी और पोषण क  बात कर रही है, वह  सयंु  रा  क  

एक रपोट आई है, िजसम बताया गया है िक भारत म पौि क खाना खाने को नह  िमल रहा है । 
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पौि क खाना 74 ितशत भारतीय  क  पहंच स ेबाहर है । इसी के साथ वेि टंग का मामला है । छोटे-

छोटे िशशओु ंम वेि टंग और टंिटंग के मामले होते ह । भारत इन मामल  म भी उ चतम है ।   

Sir, is that bell for me? 

HON. CHAIRPERSON: Yes, Madam.  We are short of time.  

… (Interruptions) 

SHRIMATI DIMPLE YADAV: Sir, please give me two minutes.  

 सर, यहां नारी वदंन अिधिनयम लाया गया था, िजसका हम सभी ने पूरा समथन िकया था । 

अब अित िपछड़ी, िपछड़ी मिहलाओ,ं अ पसं यक मिहलाओ,ं अ पसं यक मिहलाओ ं म केवल 

मुसलमान मिहला ही नह  आती है, हमारी ि ि यन मिहलाए ंभी आती ह, हमारी िसख मिहलाए ंभी 

आती ह । इन सभी को उनका स मान और अिधकार देने म यह सरकार असमथ रही है । 

 सर, जहां तक िकसान क  बात है तो सरकार ारा जो एमएसपी का वादा िकया गया था, वह 

पूरा नह  िकया गया है ।  

माननीय सभापित : मैडम, हमारे पास समय कम है । 

SHRIMATI DIMPLE YADAV: Sir, please give me five minutes. Uttar Pradesh is a 

very important State. Please give me, at least, three minutes.  

 सर, डीएपी महंगी हो रही है, िसंचाई महंगी है, लेिकन इस सरकार ारा हमार ेिकसान भाई को 

कोई भी सि सडी नह  दी जा रही है । फसल बीमा योजना के तहत लगभग 6 करोड़ 90 लाख िकसान  

ने पंजीकरण तो कराया है, लेिकन केवल 7 लाख 80 हजार िकसान  को ही इसका फायदा िमला है ।  

 सर, जहां तक गरीब क  बात है तो आज महंगाई दर या है?   

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

… (Interruptions) 

SHRIMATI DIMPLE YADAV: Sir, I will take just two minutes more. जहां महंगाई क  

बात हो रही है तो 10 ितशत महंगाई बढ़ गई है । चाहे सि जय  क  बात हो, दधू क  बात हो, िसलडर 
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क  बात हो या पे ोल क  बात हो, लगातार महंगाई बढ़ रही है और सरकार इस बारे म कुछ नह  कर पा 

रही है । मझुे लगता है िक यह सरकार असमथ है । अगर सरकार अपने आंकड़  म कहती है िक 25 

करोड़ भारतीय म टी डायमशनल पॉवट  स ेबाहर आए ह, वह  सरकार 80 करोड़ लोग  को अ न द े

रही है । यह अपन-ेआप म िववाद से पूण सटेस है ।   

माननीय सभापित: मैडम, अब आप समा  क िजए । 

SHRIMATI DIMPLE YADAV: Sir, I will take just one more minute.  

 सर, इसी के साथ म कहना चाहंगी िक यह सरकार आईआईटीज क  बात कर रही है, ि पल 

आईआईटीज क  बात कर रही है, यूिनविसटीज क  बात कर रही है और ए स क  बात कर रही है । 

उ र देश म रायबरेली और गोरखपरु म ए स खड़े होकर तैयार ह । उनका शरीर तैयार है, लेिकन 

उन ए स म ाण  का सचंार नह  हो पाया है, य िक यह सरकार वहां पर टॉफ और इि वपमट देने म 

स म नह  है ।  

HON. CHAIRPERSON: Madam, sorry, we are short of time. अब हम दूसरा नाम 

पकुारते ह ।  

ीमती िड पल यादव : सर, यह मेरा ला ट वाइंट है । इसी बात के साथ म अपनी बात को ख म 

करना चाहंगी िक िजस अमृतकाल और वणकाल क  बात जा रही ह, वे बहत ही का पिनक बात ह । 

ध यवाद । 

माननीय सभापित : ी िवजय कुमार हांसदाक जी । 

 मेरा सभी से िनवेदन है िक आप अपनी बात दो िमनट म समा  कर द ।  
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ी िवजय कुमार हांसदाक (राजमहल): ध यवाद सर, मेरा परूा यास रहेगा ।  

सर, म अपनी पाट  जेएमएम क  तरफ से इस बजट का िवरोध करने के िलए खड़ा हआ हं । 

बड़े-बड़े श द  का इ तेमाल िकया गया है, लेिकन यह पूरी तरह से इले टोरल बजट है । ये लोग अपनी 

सरकार का ेज कर रहे ह, म भी उसम जुड़ जाता हं । वष 2014 स ेवष 2024 तक, यह दसवां साल 

का बजट है । िजन वायद  के साथ ये लोग वष 2014 से पहले जनता के बीच गए थे, उस िहसाब से 

मुझे लगता है िक सभी के अकाउटं म 15 लाख पये आ चुके ह । आपके ारा ितवष दो करोड़ 

रोजगार देने क  बात क  गई थी । दस साल हो चकेु ह, अभी तक 20 करोड़ रोजगार यवुाओ ंको और 

देश के लोग  को िमल गये ह ।  

 अभी यहां एक दीदी अनपुि थत ह । वष 2014 स ेपहले िसलडर उठा-उठाकर िजस तरह स े

िवरोध िकया जा रहा था, मुझे लगता है िक अब हम लोग  को वष 2014 के पहले के दाम से भी स ता 

िसलडर िमल रहा है । अब लगता है िक डीजल और पे ोल के दाम तो 25-30 पये हो गए ह । अगर 

कहा जाए, तो इस दशे म हाईए ट टै सेशन िस टम है, उसके बावजूद िपछले 10 वष  म िकसी भी 

तरह क  सोशल िस यो रटी का यास नह  िकया गया है । 

 अगर कहा जाए, तो लगातार झूठे वायद  के साथ दशे को कज म डुबोने का यास िकया गया 

है । 1.64 लाख करोड़ पये का जो कजा है, म कह सकता हं िक येक यि  के ऊपर एक लाख 

पये से यादा का कज है । उसके बाद ये लोग लगातार अपनी तारीफ कर रहे ह । एक तरफ न तो 

नौकरी दी, न ही रोजगार िदया, न ही पे ोल, डीजल और महंगाई को कम िकया, लेिकन आपने एक-

एक यि  के ऊपर एक लाख पये से यादा का कजा डाल िदया है । म बधाई देता ह,ं इ ह ने वष 

2014 से पहले अथात् 10 साल पहले एक वायदा िकया था िक जो िकसान ह, उनक  इ कम दोगनुी 

हो जाएगी ।…( यवधान) 

 महोदय, म पाइंटवाइज ही बोल रहा हं । म िसफ एक िमनट और लंूगा ।…( यवधान) इसके 

अलावा झारखंड म झारखंड मिु  मोचा पाट  क  सरकार है ।…( यवधान) हमारी सरकार ने पशन 



07.02.2024                                                                                                                                           1072 
 

क म दी, ीन राशन काड िदया । के  सरकार जो हाउसेज़ नह  दे पाई, हम लोग  ने तीन साल  म 

आठ लाख हाउसेज़ पूर ेिकए ।…( यवधान) 

माननीय सभापित : बद ीन अजमल जी, आप अपनी बात दो िमनट म समा  क िजए । 
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ी एम. बद ीन अजमल (धुबरी) : सर, म आपका बहत आभारी हं िक आपने मुझे अतं रम बजट 

पर बोलने का मौका िदया है । 

 महोदय, व  बहत कम है । आप िसफ दो िमनट का व  दे रहे ह, हालांिक आपने 8 बजे तक 

हाउस बढ़ा िदया है ।  

माननीय सभापित : आप अपनी बात रिखए, वरना समय समा  हो जाएगा । 

ी एम. बद ीन अजमल : सर, म पाइंटवाइज़ अपनी बात रखना चाहता हं । ऐसा लगता है िक 

सरकार माइनो रटी और मुसलमान  का नाम लनेे को गनुाह समझती है । इसिलए रा पित जी और 

िव  मं ी जी क  पीच म कह  पर भी माइनो रटी का िज  नह  है, मुसलमान  का िज  तो बहत दरू 

क  बात है । ये बहत ही अफसोस क  बात है । 

 मोदी जी ने कहा था िक म मसुलमान  के एक हाथ म लैपटॉप देखना चाहता हं और दूसरे हाथ 

म कुरान देखना चाहता हं, लेिकन िपछले पांच साल  म ऐसा कुछ भी नह  हआ है, बि क माइनो रटी 

के िलए िजतने भी फंड्स थे, जब से िव  मं ी जी आई ह, उ ह ने उस फंड को आधा कर िदया है । 

 सर, अब म अपनी िडमांड रखता हं । म मांग करता हं िक असम के धबुरी, फक रगंज, साउथ 

शालमारा, नगांव, बारपटेा, िबलािसपारा, जले र, गोलपाड़ा, करीमगंज और मानकाचर म लड 

इरोशन को कं ोल िकया जाए । आजकल लड तो नह  ह,ै लेिकन कटाव हो रहा है, उसक  वजह स े

लोग बेघर हो रहे ह । उस तरफ यान िदया जाए । 

 सर, म मांग करता हं िक गवुाहाटी से शालमारा के दरिमयान एक फोर लाइन नेशनल हाइवे 

बनाया जाए । बारपेटा और जािनया के िलए फंड िदया जाए । म मांग करता हं िक असम के धबुरी, 

बारपटेा, नगांव और करीमगंज म मेिडकल कॉलेज और से ल यूिनविसटी कायम क  जाए । इसके 

िलए फंड िदया जाए । सर, म मांग करता हं िक असम के साउथ शालमारा, फक रगंज, धबुरी, 

गोलपाड़ा, जले र, िबलािसपारा, बारपटेा, ब गाईगांव, नगांव, होजई और करीमगजं म भी हाि पटल 

कायम िकया जाए । उसके िलए फंड िदया जाए । म मांग करता हं िक असम के ब गाईगांव म अभयपरुी, 
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अमीनगांव और गवुाहाटी के दरिमयान एक नई रेलवे लाइन बनाई जाए, जो जािनया और बारपेटा 

टाउन स ेहोकर गजुर े। इसके िलए भी फंड िदया जाए । 

सर, म मांग करता हं िक असम के बारपटेा म पु  नदी के ऊपर एक आरसीसी ि ज बनाया 

जाए, जो बामन ड गरा, खोलाबंधा के बीच हो या बहारी और कासूमारा के दरिमयान हो ।…( यवधान) 

म िसफ अपनी िडमांड रख रहा हं, म कोई ले चर नह  द ेरहा हं ।…( यवधान)  

सर, म मांग करता हं िक असम के बारपटेा और बेक  नदी के ऊपर एक आरसीसी ि ज बनाया 

जाए, जो िचकनी और मािजद भीटा से लेकर मोराबे और िमलीजलुी के दरिमयान हो । इसके िलए भी 

फंड िदया जाए ।…( यवधान) म मांग करता हं िक असम के बाघमारा चार और िसमुलतला के 

दरिमयान एक ि ज बनाया जाए ।…( यवधान) 

 اپٓ کہ شکريہ بہت کا اپٓ صاحب، چيرمين جناب):  دهبری( اجمل بدرالدين جناب[

 ديا۔ موقع کا بولنے پر بجٹ انترم مجهے نے

 اپٓ حالانکہ ہيں، رہے دے وقت کا منٹ 2 صرف اپٓ ہے، کم بہت وقت جناب،  

 ہے۔ ديا بڑها ہاوُس تک بجے 8 نے

 سرکار کہ ہے لگتا ايسا ہوں۔ چاہتا رکهنا بات اپنی وائز پوائنٹ ميں جناب،  

 صدرِ  لئے اس ہے۔ سمجهتی گُناه کو لينے نام کا مسلمانوں اور مائينوريٹی

 ذکر کا مائينوريٹی بهی کہيں ميں اسپيچ کی صاحبہ منسٹر فائننس اور جمہوريہ

 بات کی افسوس ہی بہت يہ ہے۔ بات کی دور بہت تو ذکر کا مسلمانوں ہے، نہيں

 ہے۔

 ديکهنا ٹاپ ليپ ميں ہاته ايک کے مسلمانوں ميں کہ تها کہا نے جی مودی  

 سالوں 5 پچهلے ليکن ہوں، چاہتا ديکهنا قرانٓ ميں ہاته دوسرے اور ہوں چاہتا

 تهے، فنڈس بهی جتنے لئے کے اقليتوں بلکہ ہے، ہوا نہيں بهی کچه ايسا ميں

  ہے۔ ديا کر ادٓها کو فنڈ اس نے انہوں ہيں، ائٓی صاحبہ منسٹر فائننس سے جب
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 کے اسٓام کہ ہوں کرتا مانگ ميں ہوں۔ رکهتا ڈيمانڈ اپن ميں اب جناب،  

 گولپاڑه، جاليشور، بِلاسِپارا، ، بارپيٹا نوگاوُں، شالمارا، ساوُته گنج، فقير دهُبری،

 ہے، نہيں تو فلڈ آجکل جائے۔ کيا کنٹرول کو ايروزن فلڈ ميں مانکاچر اور گنج کريم

 طرف اس ہيں۔ رہے ہو گهر بے لوگ سے وجہ کی اس ہے، رہا ہو کٹاوُ  ليکن

 جائے۔ ديا دهيان

 لائن 4 ايک درميان کے شالمارا سے گوہاٹی کہ ہوں کرتا مانگ ميں جناب،  

 ہوں کرتا مانگ ميں جائے، ديا فنڈ لئے کے جانيا اور بارپيٹا جائے۔ بنايا وے ہائی

 سينٹرل اور کالج ميڈيکل ميں گنج کريم اور نوگاوُن بارپيٹا، دهُبری، کے اسٓام کہ

  جائے۔ ديا فنڈ لئے کے اس جائيں۔ کی قائم يونيورسٹيز

 شالمارا، ساوُته گنج، فقير دهُبری، کے اسٓام کہ ہوں کرتا مانگ ميں سر،  

 اسپتال ميں  گنج کريم اور ہوجائی   گولپاڑه، جاليشور، بِلاسِپارا، ، بارپيٹا نوگاوُں،

 ميں اسٓام کہ ہوں کرتا مانگ ميں جائے۔ ديا فنڈ لئے کے اس جائيں۔ کئے قائم

 ريلوے نئی ايک درميان کے گوہاٹی اور گاوُں امين پوری، ابهے ميں گاوُں بوگائی

 ديا فنڈ لئے کے اس گُزرے، ہوکر سے ٹاوُن بارپيٹا اور جانيا جو جائے، بنائی لائن

 جائے۔

 ايک اوپر کے ندی برہمپتر ميں بارپيٹا کے اسٓام کہ ہوں کرتا مانگ ميں سر  

 اور باہاری ہويا بيچ بندهاکے کهولا ڈونگرا، بامن جو جائے، بنايا برج آر۔سی۔سی۔

 کوئی ميں ہوں، رہا رکه ڈيمانڈ اپنی صرف ميں ۔)مداخلت( ہو۔ درميان کے کاسومارا

 )مداخلت( ہوں۔ رہا دے نہيں ليکچر

 ايک اوپر کے ندی بيکی اور بارپيٹا کے اسٓام کہ ہوں کرتا مانگ ميں جناب،  

 ملی اور ليکرمورابے سے ماجدبهيٹا اور چِکنی جو جائے، بنايا برِج آر۔سی۔سی۔
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 ہوں کرتا مانگ ميں ۔)مداخلت( جائے۔ ديا فنڈ بهی لئے کے اس ہو۔ درميان کے جلی

 ]۔ جائے بنايا برِج ايک درميان کے اورسِمولتلا چار باگهمارا کے اسٓام کہ
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Chairman, 

Sir, for giving me this opportunity to take part in the discussion on the Budget as 

well as the Supplementary Demands for Grants for the Union Territory of Jammu 

and Kashmir. I know the time constraints, so I am not going to the details of all 

these issues.  

 First of all, I would like to congratulate the hon. Finance Minister in one 

aspect that instead of making unnecessary promises for the sake of the next 

elections, it is completely within the limits of the Budget because the political 

mandate is not there as far as the Government is concerned. So, it is absolutely a 

good thing done by the hon. Finance Minister in that aspect. 

 The Budget Speech is full of the achievements of the Government in the 

last 10 years. I have heard the entire Budget discussion, and most of the 

speeches are concentrating on things like growth-oriented budget, achievements 

of the Government in the last 10 years, our economy is going to bethe third 

largest economy in the world, GDP growth during the period of four years 

remained at an average of 7 per cent, contained fiscal deficit, etc. etc.  

 Sir, on the other hand, most of the Members from the Opposition parties 

from Shri Shashi Tharoor the first Member who began the deliberation to Shri 

Badruddin ji have been asking a specific question for which we would like to have 

a specific answer from the Finance Minister. Even though we are having a glossy 

picture of the economic growth and development, why is it not reflecting in the 

basic economic fields like inflation, poverty and unemployment? These are the 
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issues concerning the common people. That is the main question to be answered 

by the hon. Finance Minister.    

 Sir, the speech of the hon. Finance Minister on Budget as well as on 10-

year review of the Indian economy, the reply of the hon. Prime Minister to the 

President’s Address, all were mainly concentrating on the growth and 

development of our economy. The hon. Minister further said that the fruits of 

development have started reaching the common people. When we are having 

such a higher GDP growth, why is it that India’s per capita GDP is lower than that 

of Bangladesh and equivalent to Sri Lanka? This is the situation prevailing in our 

country. The hon. Finance Minister is taking credit and advantage of the economic 

growth when the world economy is down. She has cited an example from 2000. If 

you go through the experience from 2006 to 2011, there was an overall world 

growth of two per cent whereas Indian economy was growing between four and 

eight per cent.    

 Once again, I would like to have a specific answer from the hon. Minister. 

We all academically would also like to know when our economy is growing like 

anything, why are the basic issues concerning the people not being addressed?  

 Regarding Supplementary Demands for Grants, I wish to say that the first 

batch of Supplementary Demands for Grants was Rs. 1,29,348 crore and today, 

the second batch of Supplementary Demands for Grants is around Rs. 2,00,299 

crore and the total would come to around Rs. 3.50 lakh crore. My specific 

question to the hon. Finance Minister is: How would you be able to contain the 
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fiscal deficit to 5.9 per cent or 5.1 per cent? On the basis of these two batches of 

Supplementary Demands for Grants, it would come to around Rs. 3.50 lakh crore.  

 With these words, I conclude. Thank you very much. 
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 ी रामचरण बोहरा (जयपुर): अतं रम बजट पर भाषण, म माननीय धानमं ी जी एव ं िव मं ी 

िनमला सीतारमण जी का जी.डी.पी.-गवनस, डवलपमट और परफॉरमस पर केि त यह लोकोपयोगी 

बजट तुत करने के िलए अनेकशः अिभन दन करता ह ं। िव  का कोई भी रा  तीन तरह से समृ  

और सखुी होता है:- 

एक आिथक महाशि  बनकर ; दूसरा िव ान व तकनीक म अ णी बनकर ; और तीसरा सै य 

शि  म आ म िनभर और आ म रि त बनकर  । 

माननीय धानमं ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म िपछले 10 वष  म भारत को इतनी बड़ी 

आिथक, ौ ोिगक और सै य शि  बना िदया है िक पूर ेससंार म आज कोई भी एक दशे इन तीन  

मोच  पर भारत का मुकाबला नह  कर सकता । 

यह माननीय धानमं ी एवं िव  मं ी जी क  दूरदिशता का ही प रणाम है िक भारत आज 

तीसरी सबसे बड़ी आिथक शि  बनने क  ओर अ सर है । िव ान और तकनीक से हम न केवल चांद 

पर जा पहंचे ह, बि क कोरोना का टीका हमने वयं बनाया और ससंार भर के देश  को भी िदया । 

सूरज के िलए िमशन लांच हो चकुा और गगनयान क  भी तैयारी है । 

यह बजट वष 2047 तक माननीय धानमं ी जी के परफॉम एडं ांसफॉम के िवजन से भारत 

को िवकिसत रा  बनाने क  आधारिशला है । यह िवकिसत भारत के चार तभं  - यवुा, गरीब, मिहला 

और िकसान को और सश  बनाएगा । 

हम देश के आधारभूत ढांचे को िवकिसत करके ही एक समृ  भारत के सपन ेको साकार कर 

सकते ह । इस बजट म इं ा चर डवलपमट के िलए 11.11 लाख करोड़ का बजट आविंटत िकया 

गया है । 

हमार ेदेश के िलए बड़े गव का िवषय है िक भारत क  नारी अब आ मिनभर बन रही है, अब 

तक देश म 83 लाख वयं सहायता समूह  के मा यम से लगभग एक करोड़ लखपित दीदी बन चकु   

है । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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इस बजट के मा यम स ेसरकार ने लखपित दीदी बनाने का ल य 02 करोड़ से बढ़ाकर 03 

करोड़ कर िदया है । आशा एव ंआंगनबाड़ी कायकताओ ंको भी आयु मान भारत योजना के तहत मु त 

इलाज क  सिुवधा दी जाएगी, जो सवथा शंसनीय है । 

यह सरकार क  मिहलाओ ंऔर बेिटय  के ित सवेंदनशीलता का ही ोतक है िक 9 से 14 

वष क  बि चय  को सवाइकल कसर के टीके लगाये जायग े। विै क तर पर मिहलाओ ंम सवाइकल 

कसर चौथा सबसे आम कसर है, िजसके हर साल लाख  मामले सामने आते ह । इस टीकाकरण से 

भारत म सवाइकल कसर के मरीज  क  सं या और मृ य ुदर िनि चत ही कम होगी । 

िव  मं ी सीतारमण जी के श द  म, हमारी समिृ  यवुाओ ंको स म और सश  बनाने पर 

िनभर करती है, 50-वष य याज मु  ऋण के साथ ₹1 लाख करोड़ का कोष थािपत करने क  

ितब ता टाटअप इको-िस टम को ो सािहत करने वाला कदम है, व 3,000 नए आईटीआई 

थािपत करने क  उपलि धसरकार का दूरदश  ि कोण दशाती है । 

िव  मं ी जी ने कृिष और कृषक  को सरकार क  ाथिमकता बताते हयेअ नदाताओ ं के 

सश करण का उ लेख िकया है । कृिष ोन हमार े िकसान  के राज व को अिधकतम करते हए 

जोिखम  को कम करने म मह वपूण भूिमका िनभायग े। सभी कृिष जलवाय ु े  म नैनो डीएपी वग के 

उवरक  क  शु आत, टाट-अ स के मा यम से कृिष म आधिुनक तकनीक  के समावेश स ेदेश के 

िकसान  और ामीण े  को उनक  पूरी मता से िवकिसत होने म मदद िमलेगी । 

अ यंत हष क  बात है िक माननीय धानमं ी जी के कायकाल म देश म पयटन का तेजी स े

िवकास हआ है । माननीय धानमं ी के ल ीप और गलुाबी नगरी जयपरु के दौर  के बाद पूरे िव  के 

पयटक  का यान भारत पर केि त हो गया है । 

इस बजट म िति त पयटन क  के यापक िवकास के िलये रा य  को दीघकािलक याज 

मु  ऋण उपल ध करवाने का िनणय िलया है । मेरे गहृ रा य राज थान म पयटन आिजिवका का एक 

मुख ोत है, इस िनणय से िनि चत ही यहाँ के पयटन को संजीवनी िमलेगी, इस के िलये म माननीय 

िवत मं ी जी को दय से ध यवाद देना चाहता हं! 
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भारत सरकार के िवरासत संवधन अिभयान, साद योजना जैसे यास  से आ याि मक 

पयटन मे कई गनुा विृ  हई ह ै । भारत म मत 10 वष  म हवाई अड्ड  क  सं या 149 हो गयी है । 

सड़क, रेल तथा हवाई माग से बेहतर कनेि टिवटी का ही प रणाम है िक पूर ेिव  कंपयटक  का भारत 

क  ओर झान बढ़ा है, जो पयटन े  के िलए एक विणम काल है । 

इस सवक याणकारी बजट म रलेव ेको 02.56 लाख करोड़ पए का बजट आवंिटत िकया 

गया है । िजसस े मुख प से तीन नए रलेवे कॉ रडोर बनाए जाएगंे एवं नमो भारत, मे ो रले जैसी 

आधिुनक ेन  क  सं या बढ़ाई जाएगी । साथ ही, 40 हजार सामा य कोच  को वंदे भारत कोच  म 

बदला जाएगा । इसके िलए म माननीय िव  मं ी िनमला सीतारमण जी को ध यवाद देता हं । म 

माननीय रले मं ी ी अि नी वै णव जी को भी मेरे गहृ रा य राज थान को 9583 करोड पए का रले 

बजट आवंटन करने के िलए िवशेष ध यवाद देता ह,ँ यह बजट राज थान मे रले सिुवधाओ ंक  िवकास 

या ा मे एक मह वपूण भूिमका िनभायेगा । 

धानमं ी सूय दय योजना म फटॉप सोलराइजशेन के मा यम स े एक करोड़ प रवार हर 

महीने 300 यूिनट तक मु त िबजली ा  करने म स म ह ग े। यह योजना अयो या म राम मंिदर क  

ाण ित ा के ऐितहािसक िदन पर माननीय धान मं ी के दषेिहत के सकं प का अनसुरण करती है । 

म धानमं ी जी और जलशि  मं ी जी को भी ध यवाद देना चाहता हं िक कई वष  स े

लि बत ई.आर.सी.पी. प रयोजना का सवस मित और सविहतकारी प स े समाधान करवाया है । 

ई.आर.सी.पी. प रयोजना म मेरे संसदीय े  जयपरु के पास ि थत रामगढ़ बांध को पनुज िवत िकय े

जाने के काय को भी शािमल िकया गया है । 2005 तक जयपरु क  यास बझुाने वाले रामगढ़ बांध का 

अि त व ही अब ख म होने क  कगार पर है, बांध के लगभग 700 वग िकलोमीटर े  म बड़े पैमाने पर 

अित मण हो गया है । इन अवैध िनमाण  और अित मण क  वजह स े एिनकट, नाल  और छोटी 

निदय  का पानी रामगढ़ बांध म नह  पहंच पा रहा है । 

मेरा आ ह है िक रामगढ़ और कालख बांध को पनुज िवत करने के काय को ई.आर.सी.पी. 

प रयोजना के थम फेज म ही सि मिलत करवाकर शी ाितशी  इस काय को पूण करवाया जाये । 
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म, पनुः माननीया िव  मं ी महोदया और यश वी धानमं ी महोदय का इस 

लोकक याणकारी, सविहतकारी एव ंदूरदष  बजट के िलए ध यवाद देता ह ँ। 

जय िह द, जय भारत । 
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DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): The 28-page budget 

speech was delivered by Finance Minister Mrs. Nirmala Sitharaman in the Lok 

Sabha. 

Throughout the first part of the 24-page budget, the Finance Minister listed 

many achievements of the BJP government in the last five years. Only the second 

part of the budget, which is only 4 pages, talks about direct and indirect taxes and 

the economic situation. The finance minister said that the old taxes will continue, 

there are no new taxes, and no tax exemptions. It was expected that many 

attractive announcements would be made in the interim budget before the 

elections. There is no such announcement in the budget speech. This shows that 

the economic condition of the Union Government is not healthy enough to make 

attractive announcements; it is in serious trouble. 

Due to the non-linking of Aadhaar with job cards for MGNREGA workers, 

around 11 crore people's job cards have been canceled, and they are facing 

severe financial crises. In the context of protests going on here and there, but the 

Minister has proudly mentioned in the budget that the Government has made a 

profit of 2.7 lakh crore rupees by canceling these cards. In the President's 

speech, it was said that concrete houses have been provided to 4 crore 10 lakh 

people. But in this budget speech, it is said that the target of 3 crore houses will 

be achieved. It is up to the finance minister to explain which of these two figures is 

true. 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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By installing 'solar panels' on the roofs of houses, it claims people can get 

up to 300 units of free electricity. Also, it has been said in the budget that electric 

vehicles can be 'charged', and many youths will get employment. 

Already, a target has been set to generate 175 gigawatts of renewable 

energy by 2022. It is also said that 100 gigawatts of energy will be generated by 

rooftop solar panels. But only 7.40 gigawatts were produced in such a way, the 

Parliamentary Standing Committee on Renewable Energy Ministry said in its 

report. The statement also said that insufficient funds were allocated to this 

ministry as an important reason. Now saying that one crore houses will be fitted 

with solar panels is nothing but an empty announcement, as said earlier. It is 

ironic that the budget boasted that private airlines in India have placed orders for 

1000 new aircraft while the Union government-owned airline has also been sold. 

In this budget, it has been said that 75,000 crore rupees will be allocated to 

provide interest-free loans for a period of 50 years for development reforms in the 

states. States will see unhindered development if they ensure equitable 

distribution of funds to the states in the 16th finance committee. Without doing 

that, it is not good for democracy to say that we are giving loans to the Union BJP 

government which cheats the states by imposing additional taxes like cess and 

surcharge. 

The budget says that a high-powered committee will be appointed to 

prepare a plan to deal with the changes caused by population growth. It is not 

known whether it is implicitly pointing to delimitation exercise. It is expected that 

the amount in the PM Kisan scheme will be increased. The amount is not 
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increased. As such, no new projects have been announced for women. No hike 

has been announced in the funding allocation for the MGNREGA. 

In a recent survey conducted jointly by India Today - C Voter 

Organizations, 72 percent of people said unemployment was a serious problem; 

56 percent of people said it was a 'very serious problem'; 62 percent said that 

managing day-to-day expenses is now more difficult compared to last year. 55 

percent said that only corporate bosses have benefited from Union Government's 

economic policies. When the reality is like this, it is a blatant fraud to say this 

budget is beneficial to people. 

This is a budget built on false statistics and deceptive promises that have 

no benefit to the people at large. People are sure to reject this fraudulent budget 

of the Modi Government. 

Thank you  

HON. CHAIRPERSON: Shri Tejasvi Surya.  

 Please conclude your speech in five minutes. 
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SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Hon. Speaker, Sir, I would like 

to thank you for giving me the opportunity to speak on Shri Narendra Modi 

Government's 10th budget here today.   

Ten years ago, the economic condition of the nation was pathetic. India 

was in the list of five backward economies of the world. India was considered one 

among the fragile five. But today, as a result of Prime Minister Shri Narendra 

Modi's farsighted approaches and hard work, India has emerged as the fifth most 

powerful economy in the world. From fragile five, India has emerged to be among 

the top five economies of the world. 

Today as the result of all these budgets, Karnataka state also developed 

significantly.  Our Prime Minister Shri Narendra Modi has rewarded Karnataka 

with various projects such as expressway, highways, new airports, new railway 

lines, electrification of railways, smart city projects, development of urban areas 

under the Amrut Yojna and the development of rural areas etc. Thus, in several 

ways, Karnataka is marching on path of progress. It is due to Shri Narendra Modi 

Government's efforts that Karnataka has received such a huge amount as 

development grants in last ten years like never before. But despite these facts, 

Congress Party is misleading the people of Karnataka on the eve of upcoming 

General elections.  

The ruling Congress Government in Karnataka failed to fulfil its false 

promises made to the people. Also, the Congress Party failed to protect the 

interests of the people of the state. The government is indulging in levelling wild 
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allegations, making false propaganda and political conspiracy against the 

Narendra Modi Government. 

Sir, what pains me a lot is that the Chief Minister of Karnataka, 130 MLAs, 

Ministers and all others have come to Delhi to make false propaganda that 

Karnataka has been meted out injustice by the Union Government. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please take your seats. 

SHRI TEJASVI SURYA:   Speaker Sir, I don't ask for more time. Please give me 

five minutes to expose the wild allegations levelled by the Congress party. The 

first wild allegation is that the Congress government is levelling. …(Interruptions) 

Sir, please be calm for a moment. Please be quiet. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seats.  

SHRI TEJASVI SURYA:   Mr. Suresh ji, you talked about dividing the nation. So, 

you have no right to talk inside the house. Please don't talk. Sir, today, the 

Congress Chief Minister and the Congress Parliamentarians are talking about 

separatism. They are talking about making South India including Karnataka a 

separate nation.  The same Congress Party which claims the credit as the party 

that fought for the freedom of the nation and Mahatma Gandhi's party, is today 

talking about dividing the nation. Congress Party should be ashamed of itself. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seats.  
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SHRI TEJASVI SURYA: Please be quiet. The whole nation knows about your 

worth. 

Today, all those who know the history of Karnataka, the heritage of 

Karnataka, are well aware of the intention behind the clamour over separatism 

and they know how to give a befitting reply to such elements.   

Speaker Sir, our National Poet Kuvempu has taught us a great lesson 

through his poem “Bharata Jananiya Tanujate Jaya Hey Karnataka Mathe”. He 

told us that Karnataka is the daughter of Mother India. This is the culture of 

Karnataka; this is the greatness of Karnataka. Mr. Suresh please listen this 

carefully. Please put on the earphone. About separatism, Rashtrakavi Kuvempu 

has said, “There should never be a place for separatism or opposition. India is the 

root of the tree. The provinces are her branches. Could the branches survive if the 

root is cut down? Because we are Indians, we have remained the Kannadigas. 

Non-Indians can never be the Kannadigas.”  

We should never forget this lines of poet Kuvempu. It should be the guiding 

spirit of our lives. Congress Party is going against the wishes of Kuvempu. It has 

insulted our Rashtrakavi Kuvempu by talking about separatism.  

Speaker, Sir, the Congress Party and the Congress Chief Minister, his 

Cabinet Ministers, and MLAs have come to Delhi for making claims of “My tax, my 

right”. What is this ‘my tax, my right’? 

HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seat. बैठ जाइये । 

… ( यवधान) 
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SHRI TEJASVI SURYA: They are making a fallacious argument that Karnataka is 

paying this much of amount as tax revenue and we are not getting our money in 

return.  

Today, in the budget of Karnataka, about 55 per cent is meant for the 

Bangalore city. I represent the Bangalore city. What if I say that the total revenues 

generated in Bangalore should not be distributed among Kalyana Karnataka, 

North Karnataka or Kolar? Can I make such an argument? 

The onus of running the nation is on both the Centre and the states. The 

“My tax, my right” argument is against the spirit of the Constitution. This argument 

is against the Federal structure of the nation.  Time is ripe to condemn such 

divisive and anti-constitutional mentality.   

The Congress Chief Minister claims that he is an ardent follower of Baba 

Saheb Ambekar. What has Baba Saheb Ambekar said about cooperative 

federalism? They are the one who defeated Baba Saheb Ambekar and that's why 

they are acting against the objectives of cooperative federalism.   

Speaker, Sir, the entire logic behind “my tax, my right… 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI TEJASVI SURYA: I want to take a minute to explain through you, Chairman 

Sir, why this is an illogical argument. 

Today, in Bangalore, maximum money comes from Mahadevapura and 

Bommanahalli and other two-three areas. What if people of these areas ask why 

the money being generated in their respective area is spent on the development 

of other areas? Today, the IT professionals pay highest amounts of tax. What if 
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they ask “We are paying 30 per cent of taxes. Why are you diverting that money 

somewhere? Why are you giving Rs 2,000? Why our women are not eligible to 

get Rs 2000?”  

Sir, those who are claiming to be the socialists argue that redistribution of 

wealth is the basis of socialism and have won elections on such claims, are 

talking about “my tax, my right” issue. 

What if Ambani talks about “my tax, my right” or any other industrialist talks 

about “my tax, my right”? What if they say they are paying highest tax, and hence, 

they should get that money in return? What argument you are putting forward?  

Speaker Sir, hon. defence Minister Shri Rajnath Singh is here. Separate 

nation, separate nation of South India - what the Congress people are talking 

about?  

Recently, one month ago, Captain Pranjal was martyred for the sake of the 

nation at the Jammu and Kashmir. How can you face his parents with the clamour 

of separatism? 

Youth from our Madikeri, Belagavi and Bijapur are joining the CRPF and 

the Indian Army to serve the nation. Can you, who speaks separatism, ever talk to 

those youth? 

Chairman Sir, for the benefit of this House and for the benefit of this nation, 

I also want to bring to the attention of the country a very important historical fact 

about what is the culture, the inherent nature, the nationalist DNA of the Kannada 

people. It gives me immense pride to state that when right after 1947 the country 

got Independence and multiple princely states were there in India and they all had 
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to merge to become the Indian Union, the first princely state to voluntarily accede 

to the Indian Union was my State of Karnataka, the Mysore State. 

It was our state to become one with India.  Not only this, Mr. Suresh please 

listen. You too belong to the old Mysore region. Kindly listen to this. When Sardar 

Patel Ji started visiting the heads of princely states to convince them to merge 

with the Indian union, then, it was the Maharaja of Mysore who provided an 

aeroplane to Sardar Patel Ji. This is the indication of the patriotism of the people 

of Karnataka. 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, it is a discussion on Budget. … (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA: Speaker Sir, I wish to ask two-three questions to the 

Congress party. If you go on pressing for “my tax, my right” claim, is it possible to 

run the nation or the State of Karnataka? 

Today, our Coal Minister Shri Pralhad Joshi is here. Industries of Karnataka 

receive coal supply from Jharkhand, Chhattisgarh, Madhya Pradesh, Bihar and 

Odisha. 

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude your speech. 

… (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA: Sir, two more minutes. … (Interruptions) The central 

government gives a subsidy of Rs 4,000 per metric ton to enable Karnataka to 

generate power. If taking cue from their “my tax, my right” argument, the coal 

producing states such as Bihar, Jharkhand and others refuse to supply coal to 

Karnataka, is it possible to run the country?  
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Speaker Sir, Narendra Modi Government has ensured safe passage of 

hundreds of Kannadiga youth during the crises in Ukraine, Yemen. Also, during 

the covid-19 pandemic under the Bharat Mission initiative. Narendra Modi 

Government rushed to their help because they are the citizens of India.  

माननीय सभापित : अब म मं ी जी का नाम पकुारता हं । 

…( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Now, the hon. Finance Minister, Shrimati Nirmala 

Sitharaman. 

… (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA: Sir, I am just concluding in one minute. … (Interruptions) 

Speaker Sir, today, the central government is giving the subsidy of Rs 2,000 on 

every bag of DAP, every bag of urea to every farmer of Karnataka and India. 

माननीय सभापित : आपका समय समा  हो गया है । 

ी अधीर रजंन चौधरी : आपने मं ी जी का नाम पकुारा, िफर भी, सर या चल रहा है?… 

( यवधान) 

ससंदीय काय मं ी; कोयला मं ी तथा खान मं ी ( ी हलाद जोशी): वे कं लूड कर रहे ह ।… 

( यवधान) 

माननीय सभापित : आप ज दी कं लूड क िजए । 

SHRI TEJASVI SURYA : Speaker Sir, I am concluding in one minute. During the 

last five years, Karnataka was on the top of the FDI chart. The reason is the 

schemes such as Make in India, Digital India and the Prime Minister's foreign 

policy success. all these initiatives helped Karnataka to progress. So, it is not 
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appropriate to make allegations against Union Government which is to function in 

the federal system. 
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डॉ. संघिम ा मौय (बदायू)ं: बहत बहत ध यवाद ।  म सबसे पहले अतं रम वािषक िव ीय िववरण 

2024-2025 पर मझेु अपने िवचार वय  करने का मौका दनेे के िलए ध यवाद करना चाहंगी । इस देश 

के यश वी धानमं ी आदरणीय नरे  भाई मोदी जी क  लाइन  के साथ अपनी बात ार भ करना 

चाहगँी । मोदी जी ने कहा था - अभी तक सरकार बनाने के िलए सरकार चलाई जाती थी । हम, देश 

बनाने के िलए सरकार चला रहे ह । 

जब मोदी जी ने ये कहा तो िसफ कहा नही बि क उसका जीता-जागता उदाहरण हम धरातल 

पर देख सकते है जहा ँआजादी से आज तक यि  को यही नह  पता होता था िक के  सरकार इस 

देश के देशवािसय  के िलए भी सरकारी खजाना खोल सकती है और गोरी जी ने िदखा िदया 10 साल 

म िक िकस तरह हम अपने देश का िवकास कर सकते है । पहले लोग अपना िवकास करते थे और 

उसे देश का िवकास समझते थे आज मोदी जी देश का िवकास करते है और देश के िवकास को अपना 

िवकास समझते है तभी तो हम गव से कहते ह िक मोदी जी के नेतृ व म :- 

4 करोड़ से अिधक प रजन को धानमं ी आवास देने का काम िकया ; 10 करोड माता - 

बहन  को उ जवला योजना के मा यम से गैस चू हा िदया ; बहन  के स मान म 11 करोड़ से अिधक 

इ जत घर देने का काम िकया ; 80 करोड़, प रजन को मु त राशन देकर भूखमरी का िशकार होने से 

रोकने का काम कर   रही ; आयु मान काड ; 11.8 करोड िकसान भाइय  को िकसान स मान िनिध ; 

हर - घर जल के तहत (11 करोड़) ; DBT (Direct Benifit Transfer) के तहत 2.7 लाख करोड़ 

० बचत क  बात हो या 25 करोड़ लोग  को बहआयामी गरीबी से बाहर िनकाला हो ; पीएम विनिध 

के तहत 78 लाख रहेड़ी पटरी वाल  को ऋण दकेर सहायता क  हो और 1.4 करोड़ यवुाओ ं को 

कौशल भारत िमशन के तहत िश ण देकर िसफ skill development का ही काम नह  िकया बि क 

यवुाओ को उ मी बनाने क  आकां ाओ ंको बढ़ावा देते हए - पीएम मु ा योजना के तहत 43 करोड़ 

ऋण वीकृत करने का भी काम िकया । इस देश के यश वी धानमं ी आदरणीय नरे  भाई मोदी के 

नेतृ व म सरकार देश क  गित के िलए े ीय आकां ाओ ंको पूरा करन ेम िव ास करती है । 
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म ध यवाद देना चाहगँी माननीय रेल मं ी जी को जो 157 नए टेशन जो अमृत टेशन के 

तहत बनाए जा रह उसम एक टेशन हमार ेबदायू ंका भी शािमल है और म ध यवाद इसिलए भी करना 

चाहंगी िक आजादी स ेआज तक हमारा बदायूं प रवार जो रलेवे क  सेवाओ ंसे दूर था उसे अमृत काल 

म ज द ही जो सौगात देन ेवाले है उसके िलए  । 

म ध यवाद करना चाहगँी इस देश क  िव  मं ी आदरणीय िनमला सीतारमण जी को िज ह ने 

इस बजट म सवाइकल कसर क  वै  सीन को जगह िदया  । िजससे हमारी 9 से 14 साल क  बाि चय  

को वै सीन के मा यम से सवाइकल कसर से बचाया जा सकेगा  । 

म िवशेष ध यवाद इसिलए भी देना चाहती ह ँ िक बीते वष 2021-22 म यह मने मांग िकया   

था । आज म आदरणीय िव  मं ी जी को ध यवाद देते हए वा य मं ी जी से मांग करना चाहती ह ँ

िक यिद मोदी जी धानमं ी बने तो सवाइकल बॅ सीन को Immunization Schedule म शािमल 

िकया जाये िजससे सभी बाि चयां सवाइकल कसर से सरुि त रह सके  । 

महोदय म इस देश क  थम मिहला महामिहम रा पित जी के लाइन को दोहराना चाहगँी – 

महामिहम जी ने कहा था- "कोई भी रा  तेज गित स ेतभी आगे बढ़ सकता है, जब वह परुानी 

चनुौितय  को परा त करते हए अपनी यादा स े यादा ऊजा भिव य िनमाण म लगाए " । 

आज इस देश के यश वी धानमं ी जी 10 वष  म िपछले 65 वष  क  चनुौितय  को परा त 

कर अपनी ऊजा िजस कार से रा  िनमाण म लगा रहे ह वह िदन दूर नह  जब यह देश िवकिसत 

रा  होगा  । 
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ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Thank you for having given me this 

opportunity to express my views on the Interim Budget 2024-25. 

The Interim Budget is only a listing of Government schemes with baseless 

claims of achievements. This Budget is a disappointment to the common people 

of the country as it has ignored the issues of unemployment, inflation, poverty and 

inequality. 

Price rise of essential commodities and LPG has worsened the living 

conditions of the people. According to the data released by the National Statistics 

Office (NSO), India's retail inflation rate surged to 5.69 percent in December, 

2023, the highest in the past four months. NSO has also reported that food 

inflation was at 9.53% in December 2023, up from 4.9% in December 2022. 

Inflation, coupled with high unemployment, poses a significant threat to India's 

low-income households. Financial savings of households have been steadily 

decreasing, reaching a historic low of 5.1% of the GDP in FY23. 

The unemployment among rural and urban youth is a matter of great 

concern. But the Government is not ready to admit these facts and is making 

exaggerated claims of employment to crores of youths. 

Agriculture sector in the country is in deep crisis and farmer suicides are 

rising. Union Government had set a target of doubling the income of farmers by 

2022 but this promise has not been fulfilled. The Government is not ready to 

conduct a survey on farmers' income and is keeping silence on this promise. 
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 Steady fall in the price of commercial crops including rubber has severely 

affected the small and marginal farmers in Kerala. The demand of the farmers to 

consider rubber as an agricultural crop and announce Minimum Support Price has 

not been accepted by the Government. 

The paddy farmers in Kerala are also in severe crisis due to procurement 

issues and delay in payments. Frequent attacks by wild animals are also 

becoming a major issue in the state. Incidents of human fatalities and huge crop 

loss is being reporting every day. It is necessary to take immediate measures to 

address this issue and provide adequate compensation to the farmers. The state 

has witnessed a number of farmer suicides recently. Immediate measures to be 

taken to address this issue of great concern. 

Since the last few years, the State of Kerala is being neglected in the Union 

Budget. Rising debt and fiscal deficit of the state is a matter of great concern. 

Kerala is facing with unprecedented financial crisis and the State Government is 

blaming the policies of the central Government for this situation. 

Railway development in the state is also in a standstill as the state is not 

getting adequate share in the railway allocation. There is no progress in the long 

pending Angamali-Sabari railway line project since the last 10 years. The Railway 

Board have short listed Nedumangad town of Kerala under the plan to provide 

railway connectivity to all towns having a population of more than 50,000. Railway 

facility to Nedumangad town could be provided through the expansion of Angamli 

Sabari railway from Erumeli to Thiruvananthapuram via Pathanamthitta, Punaloor 
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and Kazhakkottam (IT hub of Kerala). I request the Government to consider the 

same. 

The much-awaited development project of Nemom Coaching Terminal 

should be completed at the earliest. Varkala and Chirayinkeezh stations in my 

Constituency have been selected for development under Amrit Bharat Scheme. 

Development works of these two important stations should be completed on 

priority. 

The long pending demand for establishing AIIMS in the state has not been 

considered till now. Establishment of a top institute like AIIMS is the urgent need 

of state. Delay in sanctioning AIIMS is an injustice towards the people. 

Return of migrant workers from Gulf countries is a big challenge faced by 

several states including Kerala. But the Government is ignoring their issues and is 

not ready to create welfare measures for them. 

The traditional fishing sector in the country is facing a crisis, unlike ever 

before. The traditional fishermen are struggling to survive due to job loss and no 

other source of income. The coastal areas in the country are the most vulnerable 

to the adverse effects of climate change. The demand for implementing a scheme 

for ensuring minimum employment in a year for traditional fishermen has not been 

considered yet by the Government. 

The continuing fatal accidents in Muthalapozhi fishing harbour in Kerala is a 

matter of great concern. Sixty-nine fishermen have lost their lives and 700 were 

injured in different accidents since the construction of breakwater in the region. I 

have brought this issue to the attention of the Government several times but no 
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positive measures have been taken by the Central and State Governments. 

Immediate measures to be taken to find out a permanent solution to avert 

tragedies in this harbour. 

While the Government is taking measures to promote MSME sector, the 

coir sector is not getting the due importance. Kerala is the home of Indian coin 

industry. More than 3.5 lakh women workers are engaged in coir industry in 

Kerala. Kerala accounts 80 per cent of country's coir export of Rs. 3778 crores. 

The main issues being faced by coir workers are the absence of regular 

employment and minimal wages. Government should take measures to ensure 

300 days of employment in a year for coir workers. Coir workers are getting only 

around Rs.300 to Rs. 350 as their daily wage. They are struggling to survive due 

their lack of income. I request the Government to provide more financial 

assistance to the state of Kerala for implementing wage revision and regular 

employment to the coir workers. Government should implement special financial 

assistance schemes which benefit the coir workers. 

The demand for construction of department's own building for Post Offices 

in my Constituency is long pending. The Post Offices at Pangodu, 

Avanavanchery, Perumkuzhy and Palayamkunnu are working in rented buildings 

since the last many years. The Postal Department owns land at Pangodu, 

Perumkuzhy and Avanavanchery. But the proposal for the construction of a 

building has not been approved till now due to fund shortage. I request the 

Government to consider this matter on top priority. 
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The state of Kerala is witnessing a situation of frequent flooding and 

landslide since the last few years. Rural areas are the most vulnerable to such 

calamities and kilometres of roads are being heavily damaged every monsoon. 

Considering this the PMGSY allocation to the state has to be enhanced. 
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 ी िनहाल च द चौहान (गंगानगर): वष 2024 के अंत रम बजट पर चचा हेत ुअपने िवचार रखने के 

िलए अवसर िदए जाने पर सरकार का आभार और ध यवाद  । 

िव  मं ी महोदया ने 2047 म भारत को एक िवकिसत रा  बनाने क  िदशा म एक दूरदश  

बजट पेश िकया है । 

अतं रम बजट क  पर परा को जारी रखते हए हमारी सरकार ने कोई लोक- लभुावन घोषणा 

नह  करते हए केवल िवकिसत भारत, ामीण िवकास, व छता, साफ़ जल, िकसान, गरीब व िपछड़े 

तबके के स पूण िवकास, र ा, वा य सुिवधाओ ंम सधुार समेत देश के आधारभूत ढाँचे को मजबूती 

दान करने पर िवशेष यान िदया है । 

एक समय था जब हमार ेदेश क  िगनती िपछड़े दशे  म क  जाती थी, लेिकन आज माननीय 

धानमं ी ी नर  मोदी जी के कुशल नेतृ व और दूरदश  सोच के बल पर भारत दिुनया म सबस े

तेजी से बढ़ती हई अथ यव था बन रहा है । दिुनया म सु ती के बावजूद हमारी मौजूदा िवकास दर 

7.5 ितशत के आसपास बरकरार है और आगे भी इसी र तार से बढ़ने क  उ मीद है । आज भारत 

दिुनया क  5व  सबस ेबड़ी अथ यव था बन गया है । 

इस बजट म अगले पांच वष  के भीतर भारत को तीसरी सबसे बड़ी अथ यव था बनाने का 

सकं प समािहत है । अगले 05 वष  के िलए धानमं ी आवास योजना ( ामीण) के तहत 2 करोड़ 

और घर  के िनमाण का ल य िनधा रत िकया गया है । म यम वग य प रवार  के िलए भी प का घर 

उपल ध करवाने हेत ु नई योजना शु  क  जाएगी । आयु मान भारत योजना का लाभ आशा 

कायकताओ,ं आंगनबाड़ी कायकताओ ंऔर सहाियकाओ ंतक बढाया जाएगा । घर क  छत  पर सोलर 

पैनल क  यव था कर 1 करोड़ से यादा प रवार  को 300 यूिनट तक मु त िबजली ा  करने म 

सहायता क  जाएगी । 

िपछले 10 वष भारतीय इितहास का एक शानदार दशक रहा है । माननीय धानमं ी ी नर  

मोदी जी के कुशल नेतृ व और हमारी सरकार क  कड़ी मेहनत के बल पर आज भारत िपछड़पेन, 
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गरीबी और ाचार से मु  होकर दिुनया म एक मजबूत देश के प म अपनी पहचान बना रहा है । 

आज हम अमृत काल म एक नए और े  भारत िनमाण क  िदशा म आगे बढ़ रहे है । 

ऐितहािसक जी-20 स मेलन के सफल आयोजन ने भारत को पूरे िव  म एक सश  रा  के 

प म पहचान िदलाई । पूरी दिुनया आज भारत को आशाओ ंभरी िनगाह  से देखती है । हमारी सरकार 

के ारा िपछले 10 वष  के दौरान गावँ  म पौने 4 लाख िकलोमीटर नई सड़क  का िनमाण िकया गया, 

रा ीय राजमाग  क  ल बाई 90 हजार िकलोमीटर से बढ़कर 1 लाख 46 हजार िकलोमीटर हो गयी  

है । 

आज भारत म 1 लाख से यादा रिज टर टाटअ स है  । आज भारत दिुनया म सबसे यादा 

िडिजटल ांजै शन करन ेवाला देश है । 

देश के 11 करोड़ छोटे िकसान हमारी सरकार क  ाथिमकता म ह,ै िजनको पहले नजरदंाज 

िकया जाता रहा है । हमारी सरकार ारा इन छोटे िकसान  को धानमं ी िकसान स मान िनिध के 

अतंगत 11 करोड़ 80 लाख िकसान  को लगभग 2 लाख 80 करोड़ पए से अिधक क  मदद क  गई 

है, िजसम से लगभग 80 हजार करोड़ पए क  मदद मिहला िकसान  को पहंचाई गई है । 

जल जीवन िमशन के अंतगत 4 लाख करोड़ पए क  रािश से लगभग 11 करोड़ प रवार  को 

पाइपलाइन से जल क  सिुवधा उपल ध करवाई गई । ामीण े  म रहने वाले 4 करोड़ से अिधक 

गरीब प रवार  को प का घर दान िकया गया है । 

10 करोड़ मिहलाओ ंको उ वला गैस कने शन दान िकये गए  । कोरोना काल के दौरान 

80 करोड़ देशवािसय  को मु त राशन िवत रत िकया गया और 1 जनवरी 2024 से इसे अगले 05 

वष  के िलए बढ़ाया भी गया, िजस पर लगभग 11 लाख करोड़ पए के खच का अनमुान है । 

िकसान  को स ती खाद, कृिष िनयात 4 लाख करोड़ पए से अिधक, िकसान  को आसान 

लोन, नई कृिष िनयात नीित, धानमं ी फसल बीमा योजना के अतंगत 1 लाख 50 हजार करोड़ 

पए से यादा का लेम िदया गया । वष 2014 तक देश म 7 ए स और 390 से भी कम मेिडकल 
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कॉलेज थे, लेिकन िपछले 10 वष  म 15 ए स और 315 मेिडकल कॉलेज थािपत िकये गए, साथ ही 

157 निसग कॉलेज थािपत िकये जा रहे है । 

देश क  ससंदीय ि याओ ंम मिहलाओ ंक  भागीदारी बढ़ाने के उ े य से हमारी सरकार ने 

ऐितहािसक कदम उठाते हए "नारी शि  वंदन अिधिनयम" को पा रत िकया, िजसके तहत लोकसभा 

व रा य िवधानसभाओ ंम मिहलाओ ंको 33 ितशत आर ण सिुनि त िकया गया । 

माननीया िव  मं ी महोदया ारा पेश िकया गया यह अतं रम बजट 2047 तक भारत को 

िवकिसत रा  बनाने क  उ मीद  को साकार करने वाला है । हमारी सरकार के जनक याण के येय 

ने सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव ास हािसल करते हए िवकिसत भारत के ल य को 

ा  करने क  िदशा म तेजी से अपने कदम बढ़ाने शु  कर िदए है । 

म, िव  मं ी महोदया को इस अमृत भारत और िवकिसत रा  के सकंि पत बजट के िलए 

ध यवाद करता ह ँ। 

 यह एक दूरदश  बजट है । यह बीते एक दशक क  शानदार उपलि धय  के बाद अमृत पीढ़ी क  

आकां ाओ ंऔर िव ास का बजट है ; सरकार ने 2047 तक िवकिसत भारत के िनमाण के िलए अगले 

पांच साल के रोडमैप क  िदशा म मजबूती से कदम बढ़ाया है ; यह देश के यवुाओ ंके उ वल भिव य 

का बजट है ; यह धानमं ी माननीय ी नर  मोदी जी के परफाम, परफामस और ांसफाम के िवजन 

को पूरा करने वाला बजट है ; यह गरीब , यवुाओ,ं मिहलाओ ंऔर िकसान  क  िजंदगी म बदलाव और 

खशुहाली का बजट  है ; हमारी सरकार ने जीडीपी क  बढ़त के साथ इसके मायने भी बदल िदए ह । 

जीडीपी को हम गवनस, डेवलपमट और परफारमस के प म देख रहे ह ; सरकार सवागीण, 

सवसमावेशी और सव यापी िवकास क  िदशा म लगातार आगे बढ़ रही है ; राजकोिषय घाटा जीडीपी 

5.8 फ सदी, जो बजट अनमुान क  तलुना म बेहतर है ; 2024 -25 म राजकोिषय घाटा 5.1 रहने क  

उ मीद है । आगे जाकर हम इसे 4.5 फ सदी स ेनीचे ले आएगें, इस बात का भरोसा है । अंत रम बजट 

क  परपंरा को जारी रखते हए सरकार ने कोई लोक-लभुावन घोषणा नह  क  है । पर यह िवकिसत 

भारत को लकेर देश क  इ छाशि  और सरकार के सकं प को िदखाता है ; यह अतं रम बजट िव  
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क  पांचवी सबसे बड़ी अथ यव था के अगले पांच वष के भीतर तीसरी सबसे बड़ी अथ यव था बनने 

क  िदशा म आगे बढ़ते देश के संक प का बजट है । 

2014-15 - 17 लाख 94 हजार करोड़  । 

2023-24 - 45 लाख करोड़  । 
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): I thank the Government for allowing 

me to express my views on the interim union budget for 2024-25. 

The people particularly the farmers, youths, etc. have expected from the 

Government some relief being the last interim budget of the Government, but they 

were disappointed as before since the year 2014. 

The so called champions for the implementation of Swaminathan 

Commission Report, when in power, were not even willing to move a step 

forward. Not only this, the assurances given to end the year long protest by 

farmers from across the county is yet to be unimplemented or fulfilled. The 

Government has also assured the farmers that their income will be doubled by 

2022. But the conditions of our annadhataas are that even they were not able to 

recover the cost they incurred for cultivation. It was assured that the Minimum 

Support Price on all agricultural produce would be increased, but it is still on 

paper. Similarly, the rubber growers in the state of Kerala are having a tough time 

on all accounts and the Rubber Board is not coming to their rescue rather than 

sending rubber plants to some north-eastern states from Kerala. The restrictions 

imposed on exports of some agricultural produce resulted into farmers throwing 

their produce on the roads. Is this the guarantee of doubling their income?  

The farmers, especially from the district of Palakkad which is the rice bowl 

of Kerala, are facing immense difficulties on account of less return for their 

produce as well as the backlog of amount for the paddy given to the Government. 

The Government of Kerala has failed to disburse paddy procurement price to 
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thousands of farmers, citing that the Central share of procurement price has not 

yet been released to the state government. The farmers were not able to sow for 

the second season and many of them are on the verge of committing suicide as 

the farmers are not able to repay the banks loans and other debts due to non-

disbursement of money by the Government. The paddy farmers of Kerala have 

been demanding a Minimum Support Price of Rs.35 per kg and Rs.250 per kg. for 

rubber. On one hand the farmers were not getting fertilizers due to severe paucity 

of the same and they have to get it by paying exorbitant price and on the other 

side they were not getting adequate price for their produce and in thus budget the 

government is not provide any solace to our farmers by any form. The farmers 

especially from the district of Palakkad which is a rice bawl of Kerala have been 

demanding an agricultural package for them due to various obstacles they are 

facing from sowing to harvest. I have been demanding it since the day I became a 

member of this august House, but to my dismay, the Government did not heed to 

my request for the welfare of farmers from Palakkad. The first speech that I made 

in this House was on this issue on 01.07.2019. 

It was assured to the youths of the country that the Government shall 

provide two crore jobs every year, and the total number of jobs to be created 

during these last nearly 10 years amounts to twenty crore, but I am surprised that 

the Government only distributed a few thousands of appointment letters here and 

there. Even the one lakh fifty thousand youths who were supposed to be inducted 

into the army were not lucky enough to have it. The unemployment ratio in this 

country is moving so fast surpassing the speed of a Cheetah. The youths have no 
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direction on what to do and the conditions of our youths are that they are even 

ready to go into a country where their life can be at risk due to wars or conflicts. 

We saw thousands of youths lined up for jobs in Israel and the prevailing 

conditions in Israel are a well-known fact to all of us. This is the pathetic condition 

of our youths today. All sectors in the country are going down and showing no 

progress whether it is industrial or exports. All these led to further deterioration of 

employment opportunities in the country. 

For the poor in our vast rural areas the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme was their only hope and this wonderful scheme 

was introduced by the then UPA government to address the unemployment 

issues of rural masses and to increase their buying capacity. But this Government 

by creating all sorts of hurdles such as linking of Aadhaar, payment through 

Aadhaar based system, mobile attendance, etc. the Government is trying to make 

slow death of the scheme. The deletion of over five crore job cards under 

Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme is a testimony 

to it. The Government does not bother both rural and urban areas of the country. 

Attappadi is a tribal dominated taluk with a tribal population of over 33,000, 

out of a total population of over 72,000 people. Some of the tribal hamlets or 

Ooru, namely, Murugala, Kinattukara, Mele Thudukki, Kalasi, Abbanur under 

Pudur Panachayat, and Marranatti in Sholayoor Panchayat, nearly about 200 

hamlets in Attappadi, lack proper transportation, electricity, drinking water and 

medical facilities. Nearly 30 hamlets do not have community centres. Nearly 30 

Anganwadis are working without permanent structures. The community kitchens 
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working earlier have stopped functioning, resulting in to nutrition deficiency among 

the tribal folk. The unemployment is a major issue which prompts the youths to 

take the path of drug addiction and consumption of liquor. The tribal people were 

enjoying 200 working days under the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme, but now with the new guidelines, the limitation 

of worksite to 20 under MGNREGA he tribal people may not get even 100 working 

days. It has been widely reported about the growing number of infant deaths on 

account of malnutrition. The pregnant women there are on the high risk owing to a 

slew of health issues such as suffering from diseases like Anaemia, etc. More 

than 120 infants lost their lives during the last eight years.  

There are no basic facilities available to the tribal hamlets falling in the 

forest areas mentioned earlier, and no vehicle can reach these hamlets in case of 

emergency. There is an urgent need to construct a bridge over River Bhavani and 

a road leading to the proposed bridge, so that these people could avail medical 

treatment. In the absence of a bridge across river Bhavani, these people have to 

walk a long-distance carrying patients on their shoulders to reach hospitals. Since 

the Government Tribal Speciality Hospital at Kottathara does not have much 

required facilities, they have to travel nearly 100 kilometres for specialized 

treatment. There is no proper internet connectivity in this tribal hamlet which 

affects the study of tribal students. There is no educational institution like the 

Jawahar Vidyalaya which has been a demand of the people of this tribal taluk. 

Therefore, I urge upon the Government to take immediate steps to address the 

issues mentioned above in coordination with all concerned for the benefit of 
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Scheduled Tribes community. Therefore, all these issue may please be 

addressed through the Pradhan Mantri Janjati Adivasi Nyaya Maha Abhiyan 

wherever it is required. The railway has land over 236 acres at Kanjikode which 

has been lying unutilised since the year 2010. I have been demanding to make 

use of this land under Gati Shakti Scheme by creating an industrial unit on the 

said land, so that employment opportunities can be created both directly or 

indirectly. Palakkad is a district in Kerala which is producing all sorts of 

agricultural produce from Millet to spices, flowers, and so on. Therefore, the said 

land is an ideal place for commencing a food processing industry and it is 

requested that the government may make a note of it. Another area which can be 

exploited in Palakkad is tourism. Area such as Malampuzha, Attappadi, etc. falling 

in Western Ghat are very attractive places for eco tourism and there are many 

other places whch can further developed for a vast tourism purposes. 

The proposed industrial corridor from Coimbatore to Kochi needs to be 

expedited. Alraedy 2,000 acres of land for this purpose have acquired This will 

provide vast employment opportunities to the youths of these areas. Palakkad is a 

centrally placed district in Kerala and is adjoining the Tamil Nadu. Airports for the 

people of Palakkad are at Nedumbassery, Karipur and Coimbatore having a road 

distance of 113 kilometres, 101 kilometres, and 69 kilometres respectively. 

Palakkad is the second largest industrial district in Kerala having all types of 

industries including Central and state governments and public sector 

undertakings. The only IIT in the state of Kerala is at Palakkad. Palakkad is also a 

Divisional Headquarters of the Southern Railway. The work on the Industrial 
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Corridor between Coimbatore and Kochi via Palakkad is in progress. Palakkad is 

the gateway for reaching of all materials to the State of Kerala from many parts of 

the country. Moreover, thousands of people from this district and its neighbouring 

district are settled in many parts of the globe and are earning precious foreign 

exchange for the country. The proposed Coimbatore-Kochi Industrial Corridor is 

expecting huge foreign investment. It is, therefore, necessary and essential to 

have an airport at Palakkad to make travel to/from Palakkad easier. 

For the last several years, Kerala has been witnessing a steady rise in all 

types of cancer year after year. Similarly, the deaths related to it are surpassing 

all other regions in the country. The affordable treatment facilities for the poor 

patients in the State are very limited. Apart from that, Kerala has been 

experiencing different verities communicable diseases such as Nipah, etc. 

Therefore, I would urge upon the Government to set up an AIIMS in Palakkad 

urgently with facilities for cancer treatment and other new communicable diseases 

as abovesaid. 

With this, I conclude and oppose the Interim Budget. 

  



07.02.2024                                                                                                                                           1112 
 

 ी िदले र कामैत (सुपौल): म वष 2024-25 के अतं रम बजट पर अपने िवचार रखता हं ।  

भू ी राम राज म समावेशी िवकास का यह अतं रम बजट वाकई म रा िहत / देशिहत और 

जनिहत के िलए अमृत एवं सजंीवनी के प म काय करगेी ।  

म सौभा यशाली ह ँ िक मझेु इस नये संसद भवन म आिथक िहत के िलये िवचार रखने का 

अवसर ा  हआ है । मझुे ऐसा तीत हो रहा है िक जैसे भगवान भ ु ी राम के दरबार म म अपने 

िवचार रख रहा ह ँ। 

भारत के यश वी धानमं ी आदरणीय ी नरे  मोदी जी क  दूरदश  एवं गितशील नीितया ँ

एवं योजनाय जो समाज के अिंतम यि  के साथ सभी वग  को समानांतर एवं लाभाि वत करती ह 

इसके िलये म आदरणीय धानमं ी जी का एव ंमाननीया िव  मं ी जी का हािदक आभार य  करता 

ह ँ। 

यू०पी०ए० क  सरकार से त भारत क  जनता ने वष 2014 म रा ीय जनतांि क गठबंधन 

(एन०डी०ए०) को आशा एवं पणू िव ास के साथ अपना अपार नेह एव ंआश वाद देकर पूण बहमत 

वाली आदरणीय ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म सरकार बनाने का अवसर दान िकया । 

वष 2014 के एन०डी०ए० क  सरकार से पहले हमारा देश कई भयंकर चनुौितय  का सामना 

कर रहा था लेिकन माननीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के दरूदश  और गितशील नेतृ व वाली 

सरकार ने सबका साथ, सबका िवकास एवं सबका िव ास के मुल मं  ारा सरंचना मक एव ं

योजनब  तरीके स े प रवतन क  शु वात कर आिथकिहत करते हए लोकिहत म रोजगार और 

उ िमता के अिधक से अिधक अवसर दानकर भारतीय अथ यव था को सु ढ़ करने का काय 

िकया, िजसस ेसमाज के सभी वग , सभी े  म बड़े पैमाने पर िवकास के लाभ िमलने लगे ।  

िजसस ेदेश क  जनता को ी नरे  मोदी जी के नेतृ व वाली एन०डी०ए० सरकार के ित 

आशा और अटूट िव ास क  एक नई चेतना जगी एव ंवष 2019 के आम चनुाव म भी अपना आश वाद 

देकर पनुः बहमत वाली सरकार का गठन हआ । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 



07.02.2024                                                                                                                                           1113 
 

इसी दौरान दशे ने सदी क  सबसे बड़ी महामारी कोरोना का सामना करते हए 'आ मिनभर 

भारत' क  िदशा म संकलिपत होकर दशेिहत एवं जनिहत म बड़ा कदम बढ़ाया ।  

एन०डी०ए० क  सरकार ने िवकास के ित मानवोिचत और समावेशी ि कोण अपनाया और 

िपछले दस वष  म इन िवकास काय म  ने रकॉड समय म सभी के िलए आवास, हर घर जल, सभी 

के िलए िबजली, सभी के िलए रसोई, गैस सभी के िलए बक खाते और िव ीय सवंाओ ंके मा यम से 

येक प रवार और यि  के िलए सेवाए ं सलुभ कराई ह । वह  80 करोड़ लोग  को मु त राशन 

उपल ध कराकर खा ा न क  िचंता समा  कर दी है । इन यास  से तथा मूलभूत आव यकताओ ंक  

पूित के िलए िकए गए ावधान  से ामीण े  म वा तिवक आय म विृ  हई है । उनक  आिथक 

आव यकताओ ंक  पूित से सवंिृ  को बल िमला है और रोजगार का सजृन हआ है । साथ ही सरकार 

सवागीण, सव पश  और समसमावेशी िवकास के ि कोण से काय कर रही है । इसम सभी जाितय  

और सभी तर  के लोग शािमल ह । हम 2047 तक भारत को िवकिसत भारत बनाने के िलए काय कर 

रहे ह । इस ल य को ा  करने के िलए हम लोग  क  मता म वदृिध करनी होगी और उ ह सश  

बनाना होगा । जैसा िक हमार े धानमं ी जी का ढ िव ास ह ै । हम चार मुख जाितय  पर यान 

कि त करने क  आव यकता है । ये जाितयां ह 'गरीब', 'मिहलाए', 'यवुा' और 'अ नदाता । उनक  

आव यकताए,ं उनक  आकां ाए ंऔर उनका क याण हमारी  सव च ाथिमकता है । देश क  गित 

होती है जब वे गित करते ह । इन चार  जाितय  को अपने जीवन को बेहतर बनाने के यास म 

सरकारी सहायता क  आव यकता है और उ ह सरकारी सहायता िमल भी रही ह । उनके सश करण 

से और उनके क याण स ेदेश आगे बढ़ेगा । 

गरीब-क याण एवं देश क याण के िलये सरकार ारा पीएम-जनधन खात  के मा यम से 34 

लाख करोड़ . का य  लाभ अंतरण करने से सरकार को 2.7 लाख करोड़ पये क  बचत हई है । 

यह पूव म या  धन रसाव को रोककर हािसल िकया गया है । इस बचत से 'गरीब क याण' के िलए 

और अिधक िनिधयां दान करने म मदद िमली है । पीएम-जनमन योजना िवशेष तौर पर उन कमजोर 

जनजातीय वग  तक पहंची है, जो अब तक िवकास के दायर ेसे बाहर रहे ह । पीएम- िव कमा योजना 
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से 18 कारोबार  म लगे कारीगर  और िश पकार  को हर तरह क  सहायता िमल रही है । िद यांगजन  

और ांसजडर  के सश करण क  योजनाओ ंम सरकार का यह ढ़ सकं प झलकता है िक कोई 

पीछे न रह जाए । िकसान हमार े 'अ नदाता' ह । पीएम-िकसान स मान योजना के अंतगत हर वष 

सीमांत और छोटे िकसान  सिहत 11.8 करोड़ िकसान  को य  िव ीय सहायता के साथ पीएम 

फसल बीमा योजना के अंतगत 4 करोड़ िकसान  को फसल बीमा ा  हई और अनेक दूसर ेकाय म  

के अलावा इन उपाय  से 'अ नदाता' को देश और पूरी दिुनया के िलए अ न पैदा करने म सहायता 

िमल रही है । इले ॉिनक नेशनल ए ीक चर माकट ने 1361 मंिडय  को एक कृत कर िदया है और 

इसम 3 लाख करोड़ पये मू य का कारोबार हो रहा है और 1.8 करोड़ िकसान  को सवेाए ंिमल रही 

ह । 

कृिष े  समावेशी, संतुिलत, उ चतर सवंृि  और उ पादकता क  ओर अ सर है । इ ह 

कृषक-कि त नीितयां लाकर, िकसान  को उनके आय अजन म सहायता देकर, क मत और बीमा के 

मा यम से जोिखम कवरजे देकर, टाट-अप के मा यम स े ौ ोिगक  और नवाचार  को बढ़ावा देकर 

सगुम िकया गया है । 

अमृतपीढ़ी के युवाओ ंका सश करण हमारी समिृ  यवुाओ ंको पया  प से साधन सपं न 

करने और सश  बनाने पर िनभर करती है । रा ीय िश ा नीित, 2020 से प रवतनकारी सधुार, 

उदीयमान भारत के िलए पीएम कूल (पीएम ी) म गणुव ापूण पढ़ाई और ब च  का सम  और 

चहंमुखी िवकास ि कल इिंडया िमशन के अतंगत 1.4 करोड़ यवुाओ ंको िशि त, 54 लाख यवुाओ ं

का कौशल उ नयन और 3000 नई आईटीआई थािपत क  गई ह । उ चतर िश ा के िलए बड़ी 

सं या म नए सं थान  के अतंगत 7 आईआईटी, 16 आईआईआईटी, 7 आईआईएम, 15 ए स और 

390 िव िव ालय थािपत िकए गए ह । 

पीएम मु ा योजना के अतंगत यवुाओ ंक  उ िमता से जड़ुी मू य के कुल 43 आकां ाओ ंको 

पूरा करने के िलए 22.5 लाख करोड़ पये करोड़ ऋण मंजूर िकए गए ह । इसके अलावा, िनिधय  क  
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िनिध, टाट-अप इिंडया और टाट-अप े िडट गारटंी जैसी योजनाओ ं से भी हमार े यवुा वग को 

सहायता दान क  जा रही है । वे भी 'रोजगारदाता' बन रहे ह ।  

हमारा देश खेल  म हमार े युवाओ ं ारा हािसल उपलि धय  स े गौरवाि वत हो रहा है । वष 

2023 म हमारे िखलािड़य  ने एिशयाई खेल  और एिशयाई पैरा खेल  म अब तक क  सबसे अिधक 

सं या म पदक जीते ह जो बढ़े हए आ मिव ास को दशाता है । शतरजं िवभूित और हमार ेनबंर वन 

रक के िखलाड़ी, ानंदा ने 2023 म वतमान शतरजं व ड चैि पयन, मैगनस कालसन को कड़ी 

ट कर दी । आज भारत म 80 से अिधक शतरजं डमा टर ह जबिक वष 2010 म 20 स े थोड़े 

अिधक डमा टर थे ।  

नारी शि  को ो साहन उ िमता, सगु य जीवन, और मिहलाओ ंके िलए स मान के मा यम 

से उनके सशि करण को इन दस वष  म गित िमली है । मिहला उ िमय  को मु ा योजना, उ चतर 

िश ा म मिहलाओ ंका नामांकन, टेम पाठ्य म  म नामांकन बािलकाओ ंऔर मिहलाओ ंका है जो 

दिुनया म सबसे अिधक है । ये सभी उपाय कायबल म मिहलाओ ं क  बढ़ती भागीदारी के प म 

ितिबिंबत हो रहे ह । 'ि पल तलाक' को गैर-कानूनी बनाने, लोक सभा और रा य िवधान सभाओ ंम 

मिहलाओ ंके िलए एक-ितहाई सीट आरि त करन,े और पीएम आवास योजना के तहत ामीण े  म 

मिहलाओ ंको एकल या सयंु  मािलक  के प म स र ितशत से अिधक घर देने के फल व प 

उनका स मान बढ़ा ह ै। 

सरकार ने शासन, िवकास और काय-िन पादन (जीडीपी) के े  म सकल घरेलू उ पाद 

अथात जीडीपी क  ि  से उ च िवकास करने के अित र  सरकार और अिधक यापक जीडीपी 

यािन 'गवनस, डेवलपमट और परफामस' पर भी समान प से यान 'नाग रक- थम' और 'िमिनमम 

गवनमट, मैि समम गवनस' के ि कोण के साथ पारदश , जवाबदेह, लोक-कि त और त पर िव ास-

आधा रत शासन िदया है । काय म और बड़ी प रयोजनाए ं भावी प स ेऔर यथासमय पूरी हो 

रही ह ।  
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आिथक बंधन के िलये िपछले दस वष  म इस बह ेशीय आिथक बंधन से लोक-कि त 

समावेशी िवकास को बढ़ावा िमला है देश के सभी भाग आिथक िवकास म सि य भागीदार बन रहे ह । 

 'अमृत काल' के िलए सरकार क  रणनीित ऐसी आिथक नीितयां अपनाएगी जो िवकास क  

र तार को बढ़ाएगंी और इसे बनाए रखगी, समावेशी और स पोषणीय िवकास के िलए सिुवधाए ं

उपल ध कराएगंी, उ पादकता म सधुार लाएगंी, सभी के िलए अवसर उ प न करगी, और उ ह अपनी 

मताए ं बढ़ाने म मदद करगी, और िनवेश बढ़ाने तथा अपनी आकां ाओ ं को पूरा करने के िलए 

ससंाधन  को उ प न करने म योगदान करगी । ' रफॉम (Reform), परफॉम (Perform) और 

ांसफॉम (Transform)' के िस ांत के अनुसरण म सरकार अब अगली पीढ़ी के सधुार हाथ म लेगी, 

और कारगर ि या वयन के िलए रा य  और िहतधारक  के साथ सहमित बनाएगी । सू म, लघु और 

म यम उ म  (एमएसएमई) के िलए समय पर और पया  िव ीय साधन , ससुंगत ौ ोिगिकय  और 

उपयु  िश ण क  यव था सिुनि त करना िविनयामक य प रवशे को उनके िवकास के अनु प 

बनाना इस नीित का एक मह वपूण घटक होगा । सरकार 'पचंामृत' ल य  के अनु प सतत प स े

उ च और अिधक संसाधन-कुशल आिथक िवकास के िलये उपल धता, सगुमता और वहनीयता के 

सदंभ म ऊजा सरु ा सिुनि त करने क  िदशा म काम होगा । िनवेश ज रत  को पूरा करने के िलए 

आकार, मता, कौशल और िविनयामक य संरचना क  ि  से िव ीय े  को तैयार करगेी ।  

आकां ी िजला काय म के िलए आिथक अवसर उपल ध कराने सिहत आकां ी िजल  और 

लॉक  के व रत िवकास म रा य  को सहायता िमल रही है । 

पूव  े  के िवकास पर भी सरकार पूरा यान द ेरही है िक पूव  े  और वहां रहने वाल ेलोग 

भारत के िवकास के सश  सवंाहक बन ।  

कोरोना महामारी के कारण उ प न चनुौितय  के बावजूद धानमं ी आवास योजना ( ामीण) 

का काया वयन जारी रहा और प रवार  क  सं या म व ृि  होने से उ प न हई आव यकता को पूरा 

करने के िलए अगले पांच वष  म दो करोड़ अित र  मकान  का िनमाण काय शु  िकया जाएगा ।  



07.02.2024                                                                                                                                           1117 
 

छत पर सौर णाली लगाना ( फटॉप सोलराइजेशन) और मु त िबजली योजना के अतंगत 

छत पर सौर णाली लगाने स ेएक करोड़ प रवार येक महीने 300 यूिनट तक िनःशु क िबजली 

ा  कर सकगे ।  

सरकार ने म यम वग के िलए अवास, िचिक सा महािव ालय, सवाइकल कसर टीकाकरण, 

माताओ ंएव ंब च  क  वा य देखरेख, आयु मान भारत, कृिष और खा  सं करण, नैनो डीएपी, 

आ मिनभर ितलहन अिभयान, डेयरी िवकास, मत य सपंदा, लखपित दीदी, ौ ोिगक  म बदलाव, 

आिथक उ नित, रोजगार और िवकास को बढ़ावा देने के िलए अनुसधंान और नई पहल, अवसंरचना 

िवकास, रेलवे, िवमानन े , मे ो और नमो भारत, ह रत ऊजा, िव तु वाहन इकोिस टम, जैव-

िविनमाण और बायो-फाउं ी, लू इकोनोमी 2.0, पयटन के  का यापक िवकास, िनवेश का सवंधन, 

समाज से जड़ेु बदलाव, कत य काल के प म अमतृ काल, संशोिधत अनमुान 2023-24, बजट 

अनमुान, लेखानदुान, य  कर, अ य  कर, कर ताव तथा 'िवकिसत भारत' के िलए रा य  म 

सधुार के िलये भी इन सभी े  म यापक तर पर िवकास के िलये योजनाब  तरीके स े ितब  है ।  

एन० डी० ए० क  ी नरे  मोदी जी के नेतृ व वाली सरकार ने राफेल क  गित स ेभी ती  

गित से िजस तरह रा िहत म लोक क याण और जन क याण हेतु िवकास काय कर जन-जन का 

भरोसा और अटूट िव ास के साथ आशीवाद ा  िकया है इससे यह लगता है िक आगामी िवकासवष  

म िनि त ही हमार ेभारत को िवकिसत भारत कहा जायेगा 

इस अवसर पर म अपने ससंदीय े  क  कुछ मु य सम याओ ंको सरकार के सम  रखना 

चाहता ह ं । सपुौल या सरायगढ़ से पटना-दानापरु एक सवारी गाड़ी या मेल-ए स ेस गाड़ी वाया 

सहरसा चलाई जाए । देश क  राजधानी नई िद ली को जोड़ने के िलए फारिबसगंज से दरभंगा होते हए 

राजधानी या मेल-ए स ेस ेन चलाई जाए ।  गाड़ी सं या 14603/14604 सहरसा-अमतृसर 

ए स ेस का िव तार फारिबसगंज भाया सरायगढ़ िकया जाए । गाड़ी सं या 13227/13228 राजे  

नगर सहरसा इंटर िसटी को सरायगढ़ तक िव तार िकया जाए । गाड़ी सं या 12203/12204 गरीब 

रथ को सपुौल तक िव तार िकया जाए ।  लिलत ाम से फारिबसगंज तक ेन रा  को समपण हेत ु
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ितिथ िनधा रत करना प रलि त है । साथ ही, जोगबनी से सहरसा तथा जोगबनी से पटना दानापरु 

ए स ेस ेन का शभुारभं क  ितिथ प रलि त है । आशा है ज द ही ितिथ िनधारण कर उन ेन  को 

चला कर े  क  जनता को लाभ िदया जाए ।साम रक ि  स े मह वपूण तागंज से भीमनगर रले 

व त लाइन क  जमीन अभी भी पड़ी है तथा आरईटी सव भी हो चकुा है । उ  सव पर रले 

प रचालन करने क  वीकृित दी जाए ।  िबहार को िवशेष रा य का दजा या पेशल पैकेज िदया जाए, 

िजसस ेिपछड़ा े  का िवकास हो । 
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 ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): म अतं रम बजट 2024-25 पर अपने िवचार रखती ह ँ।  

हमारा देश आज़ादी के 75 वष पूर ेकरने के शुभ अवसर पर आज़ादी का अमृत महो सव मना 

रहा है यानी हम सभी अमृत काल म वेश कर चकेु ह और यह आज़ादी के अमतृ काल का पहला 

अतं रम बजट (Interim Budget) है । 

बीते 10 वष  म (2014-2024) भारतीय अथ यव था (Indian Economy) म बड़ा बदलाव 

आया है, आज हमारा देश दिुनया क  5व  सबसे बड़ी अथ यव था (Economy) है, जबिक 2014 से 

पहले 11व नबंर पर था; आने वाले साल 2030 तक भारत दिुनया क  तीसरी सबसे बड़ी अथ यव था 

(Economy) बन जाएगा तथा साल 2047 तक मोदी जी के िवकिसत भारत के सकं प के तहत 

भारत दिुनया क  पहले न बर क  अथ यव था (Economy) बनेगा, यह हमारा िव ास है । 

मोदी सरकार "अमतृ भारत टेशन योजना" के अतंगत मेर ेअमरावती के बड़नेरा रलेवे टेशन 

को 2025 तक और अमरावती रेलवे टेशन को 2027 World Class Station के प म िवकिसत 

करने हेतु काय कर रही है । 

ि िटश कालीन शकंुतला रलेगाड़ी को मीटरगेज (Meter Gauge) से ाडगेज (Broad 

Gauge) म प रवितत कर िदया यानी ि िटश रलेगाड़ी शकंुतला म जो उनक  भागीदारी थी, उसम 

अब भारत सरकार क  परूी भागीदारी हो गयी । र परु तीथ े  (महानभुाव पंथ  क  काशी) रेलवे 

टेशन का िनमाण िकया । अमरावती - पूना रेलगाड़ी शु  कर िदया । अमरावती - जबलपरु रलेगाड़ी 

जो बंद पड़ी थी, उसे भी शु  कर िदया; Duronto रेलगाड़ी का बडनेरा रेलवे टेशन पर Stoppage 

कर िदया । व दे भारत रेलगाड़ी अमरावती से मुबंई के िलए शु  करने क  मांग कर रही ह ँ। व दे भारत 

रेलगाड़ी अमरावती से िद ली के िलए शु  करने क  मांग कर रही ह ँ। म अमरावती वािसय  क  ओर 

से मोदी जी को, रेलमं ी ी अि नी वै णव जी को ध यवाद देती ह ँ। 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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अमरावती के बड़नेरा वैगन रेलवे कारखाने (Wagon Railway Factory) का काय भी पूरा हो 

चकुा है, िजसके िलए मोदी जी क  सरकार ने लगभग 800 करोड़ पये क  िनिध आविंटत और जारी 

क ; िजसस ेहजार  लोग  को नौकरी और रोजगार िमलेगा; मोदी जी का ध यवाद करती ह ँ। 

PM Mitra Mega Textile Park के मा यम से लाख  लोग  को नौकरी और रोजगार िमलेगा, 

देश म बन रहे 7 Textile पाक  म से एक PM Mitra Mega Textile Park मेर े संसदीय े  

अमरावती म थािपत हो रहा है, िजसम हजार  करोड़ पये का Investment होगा; म िवदभ और 

अमरावती के नाग रक  क  ओर से मोदी जी का, ी पीयूष गोयल का ध यवाद करती ह ँ। 

कपास, सोयाबीन, तूर, चना, मूंग, संतरा इ यािद फसल  क  खेती करने वाले िकसान  क  

प रि थित बहत खराब है, िजसस ेभारी पमैाने पर उ ह फसल  का सही भाव नह  िमल रहा है यानी 

उनक  लागत भी उ ह नह  िमल रही है । उ ह 40% का नुकसान हो रहा है । अभी कपास का भाव 

6000 से 6400 पये ित ि वंटल है जबिक उ ह 12000 पये ित ि वटंल का भाव िमलना चािहए 

और सोयाबीन का भाव 4500 पये ित ि वंटल है जबिक उ ह 9000 पये ित ि वटंल का भाव 

िमलना चािहए यानी उ ह लागत से डढ़े गुना का भाव िमलना चािहए, तभी िकसान सखुी रहेगा ।  

सरकार को िकसान स मान िनिध को 6000 से बढ़ाकर 12000 करने क  ज रत है । 

इस योजना के बार े म ऐसा वही सोच सकता है, जो Ground म झुि गय  म रहने वाला, 

Slums म रहने वाला, भाड़ा दकेर अपना जीवन अिंतम समय तक Rent पर रहने वाला, यि  क  

भावना समझने वाला इस देश का पहला धानमं ी इस देश को िमला है । िजनके पास छत नह , जो 

खदु क  जगह नह  ले सकता, जो खदु का घर, मकान नह  बना सकता, उनके बारे म भी धानमं ी 

सोच रहे और आने वाले भिव य म यह योजना लाकर उन लोगो म िव ास, उनके मन  म िनमाण कर 

रहे िक आपका अगर कोई नह  तो इस देश के Prime Minister आपके िलये ह, ये िव ास इन लोग  

के मन  म जो िनमाण िकया है, उसके िलए ऐसे ज़ रतमंद  क  तरफ़ स े म सरकार का िदल से 

ध यवाद करती ह,ँ य िक अमरावती म भी जब पतं धान आवास योजना िमलती थी, रमाई योजना 

िमलती थी तो िजनके पास जगह नह  है, ज़मीन नह  है, जो भाड़  के घर म रहते थ,े Rent पर Slum 
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म रहते थे तो वो हम पूछते थे िक हमार ेपास जगह नह  है, ज़मीन नह  है, हम कहा ँजायगे, हमारे िलए 

कौन हमारा भगवान बनेगा । मुझे लगता है िक इस योजना के मा यम से, इस देश के धानमं ी जी ने 

योजना बनाई है, ये उनके िलए भगवान सािबत ह ग,े िजनके पास खदु क  ज़मीन नह  हो पायी, आज 

तक जो भाड़  पर रहते ह, यह योजना उनके िलए भगवान से कम नह  होगी । 

PM आवास योजना के तहत  ामीण और शहरी दोन  को बराबर िनिध िमलनी चािहए; जबिक 

अभी ामीण म 1.20 लाख और शहरी म 2.50 लाख िमल रहा है । 

मेर ेअमरावती िजले म 13 हजार घर OBC समाज को िदए; जो देश म पहली बार हआ है 

इसिलए मोदी जी को बहत-बहत ध यवाद । 

मेर े संसदीय े  अमरावती म सरकारी मेिडकल कॉलेज (Govt. Medical College) क  

थापना भी होने जा रही है, िजसके िलए म मोदी जी का ध यवाद करती ह ँ। 

मोदी जी क  सरकार आयु मान भारत योजना के तहत वा य सरु ा म हमारी आशा बहन , 

आंगनवाड़ी मिहलाओ ंऔर सहाियकाओ ं(सेिवकाओ)ं को भी शािमल करेगी, ऐसी योजना है; इनका 

मानधन बढ़ना चािहए; यानी आशा वयंसेिवका को 7000 पये मानधन और गट वतक को 6200 

पये मानधन, हर साल िदवाली पर 2000 पये िमलना चािहए; इसका Notification महारा  

सरकार को तरुंत िनकालना चािहए । 

आंगनवाड़ी सिेवका और िमनी आंगनवाड़ी सिेवका को 26000 पये हर महीना मानधन और 

मदतिनश को 20000 पये हर महीना िमलना चािहए । साथ ही साथ इनको सरकारी सेवा म भी 

शािमल िकया जाए और सरकारी सेवा क  पूरी सिुवधा भी दी जाए । 

मिहला सशि करण के े  म 9 करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी योजना के तहत िशि त 

(Trained) करने व आ मिनभर बनाने का काय मोदी जी क  सरकार ने िकया है; िजसम से अब तक 

1 करोड़ से यादा मिहलाए ं लखपित दीदी बन चकु  है; और इसे दखेते हए आने वाले िदन  म 

लखपित दीदी योजना का ल य 2 करोड़ से बढ़ाकर 3 करोड़ करने का िनणय मोदी सरकार ने िलया 
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है; ऐसे ही मोदी जी क  सरकार ने नारी शि  वदंन अिधिनयम के तहत देश क  हमारी बहन  को 33% 

आर ण देकर उ ह सश  करने का काम िकया है । 

मेर ेअमरावती म Belora Airport बनकर तैयार है । उसके िलए म मोदी जी को, अिमत शाह 

जी को और हमार े मं ी ी िसंिधया जी को ध यवाद देती ह;ँ साथ ही वहां पर Pilot Training 

Center भी थािपत हो रहा है । 

मेर ेअमरावती का िचखलदरा पयटन थल, जहा ँपर एिशया के तीसर ेसबसे ल बे Skywalk 

का काय गित पर है ।  

मोदी सरकार ने जल जीवन िमशन के अतंगत हर घर नल योजना के तहत अमरावती के 14 

तालुके – अमरावती, बड़नेरा, ितवसा, चांदरु बाज़ार, अचलपरु, िचखलदरा, अजंनगांव सजु , 

धामनगावँ, धरणी, द रयापरु, भातकुली, मोश , नादगावँ खंडे र, व ड, इसम 2200 करोड़ पये क  

िनिध िमली है । 

मेर ेअमरावती के धारणी तालुका के नरवाटी गावँ आिदवासी बहल भाग म भी एकल य मॉडल 

कूल देकर आिदवासी िव ािथय  (Students) को अ छी िश ा और Hostel देने का काम मोदी जी 

ने िकया है । 

मेर ेसंसदीय े  के िस बोरा डैम (Simbora Dam) से अमरावती शहर को पानी भेजने के 

िलए 1 हजार 85 करोड़ पये क  िनिध आविंटत करके उनको िवत रत िकया, इसके िलए म मा. मं ी 

ी गजे  िसहं शेखावत और ी हरदीप परुी जी का ध यवाद करती ह ँ। 

भगवान ी राम जी को 500 साल  से यादा का वनवास भोगना पड़ा, अपने घर म आने के 

िलए, यह वयं उ ह  क  कृपा है िक वे हम सभी को आशीवाद दनेे हेत ुअपने घर म िवराजमान हए ह । 

म तो कहगँी िक भ ु ी राम जी ने यह काय देश के पंत धान मोदी जी के भा य म िलखा था करने के 

िलए तो इसका पूरा ये हमारी क  सरकार, मोदी जी क  सरकार को जाता है, िज ह ने िसफ साढ़े 

तीन 3.5 वष  के कम समय म इतना भ य, अ तु, सु दर मंिदर का िनमाण कराया, िजसक  क पना 

करना भी पहले व न जैसा ही लगता था । ीराम जी के मंिदर क  थापना होने स ेभारत क  िसि  
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िव  तर पर बढ़ी है । आज दिुनया के अ य दशे भारत को एक महाशि  के प म देख रहे ह । 

महारा  सरकार ने OBC आर ण को सरुि त रखते हए मराठा समाज को याय िदया, उसी तरह 

आर ण म धनगर समाज, गोवारी आिदवासी, महादेव कोली समाज, िलंगायत समाज, भामटा, रामुशी; 

भामटा ठाकुर समाज इ यािद को आर ण देना चािहए । 

मोदी जी देश के स चे, मजबूत चौक दार ह और उ ह ने हमेशा देश को अपना प रवार समझा 

ह । हम सभी को मोदी जी क  कायशैली सीख कर काम करने क  ज रत है । मोदी जी एक स चे 

देशभ  ह, वे भारत मा ँके स चे सपूत ह, मोदी जी के िलए एक किव क  चार लाइन- 

“ज़माने से अलग हम अपनी एक पहचान रखते ह, 

ख़रीदा जा नह  सकता जो वो ईमान रखते ह, 

है िजस िम ी म गंगो-जमन क  ख़शुबू वो अपनी है, 

कह  जाय हम अपने िदल म िह दु तान रखते ह ।” 
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DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Being the interim budget before the 2024 

general elections, the Union Government budget was generally expected to be a 

budget with various attractive schemes. But contrary to that expectation, the Modi 

Government has presented a budget that is the epitome of lies. The nature of the 

budget has changed since the BJP came to power. The hope that they will not lie 

in the budget speech has been shattered. It is in this regime that we see bold lies 

in statistics and announcements.The Finance Minister who has given a new 

definition to social justice has also said, 'Our Prime Minister's belief is that the 

interests of the four castes namely the poor, women, youth and farmers should be 

our primary focus'. But all programs that benefit the poor have either been cut, or 

have very little funding. 

A substantial amount of money is usually allocated in the budget for grants 

for various schemes. It is those subsidies that can protect the livelihood of the 

poor. It is surprising that the amount allocated in this budget for subsidies such as 

food subsidy, fertilizer subsidy, gas subsidy is less than last year. In the revised 

budget for the year 2023-24, an allocation of Rs 4,40,536 crore was made for 

subsidies. But in this year's budget it has been reduced to Rs 4,09,723. 2,12,332 

crore was earmarked for food subsidy last year which has been reduced to 

2,05,250 crore in this budget. Subsidy for fertilizers has been reduced by 13.2 

percent in this budget compared to the last budget to Rs 1,64,000 crore. 

Prime Minister Modi had promised to reduce gas cylinder prices during the 

five state elections a few months ago. Therefore, it was widely expected that this 
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budget would certainly increase the subsidy amount to facilitate reduction in gas 

cylinder prices. But contrary to that expectation, the subsidy has been reduced to 

Rs 11,925 crore this year instead of Rs 12,240 crore allocated for it last year. On 

the one hand, the free rice scheme will be extended for another 5 years, while on 

the other hand, the food subsidy is reduced. This will affect lakhs of poor people. 

India already lags far behind in the global hunger index. In this case, as the food 

subsidy has been reduced, lakhs of poor people will be forced into starvation. The 

BJP government's cut in fertilizer subsidy will further affect farmers who are 

already in dire straits. Fertilizer subsidy has been cut by around Rs 23,000 crore 

which is 13.2% less than last year's allocation. One scheme benefiting crores of 

poor people is the Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee 

Scheme. Popularly known as the 100-day jobs plan, the budget was cut by 

around Rs 30,000 crore last year to only Rs 60,000 crore. It was increased to Rs 

86,000 crore in the revised budget due to strong protests across the country. 

However, there was criticism that even with that amount, they could not provide 

work for an average of 20 days. However, in this year's budget, many people 

expected that the funds would be increased, but the same 86,000 crore rupees 

have been allocated in the budget. Not a single rupee has been raised in this 

budget over the previous budget. 

One project that the Prime Minister has been talking about a lot is the Prime 

Minister Awas Yojana'. In the budget speech, the finance minister said that three 

crore houses have already been completed and another 2 crore houses will be 

built. If we see that the financial allocation for this project has been increased 
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accordingly, this year only about 1000 crores have been allocated more than what 

was allocated in the 2023-24 budget. In the 2023-24 budget, 79,590 crores were 

allocated for it, but they not release it to the states and they released only 54,103 

crores. As a result, lakhs of houses remain unfinished. However, only 80,671 

crores have been allocated for this project in this year's budget. The unit cost of 

the houses to be constructed in this scheme has not been increased. This 

Government is boasting that India has progressed under this regime on poverty 

index than before. However, in the global hunger index of 125 countries, India has 

come down to rank 111. India has gone below neighboring countries like Pakistan 

and Bangladesh. 

Violent crimes against women are increasing under BJP rule. Even in cities, 

women are left vulnerable. In 2022 alone, 4.45 lakh cases of assault on women 

were reported. According to the National Crime Records Bureau report published 

by the Union government, 51 crimes are committed every hour. Women have 

understood very well that the 'Women's Reservation Act passed by the BJP 

government is a huge fraud, Because it won't come into effect for another 10 

years. Unemployment is rampant under BJP rule. When Modi took over as Prime 

Minister in 2014, the unemployment rate was 5.4%. It has risen to 10.5% by 

October 2023, according to Forbes India. 

Farmers are the most cheated people in this regime. It is a known fact that 

when the Union government brought three anti-farmer laws, more than a hundred 

farmers lost their lives fighting against them, and then those laws were withdrawn. 

Farmers have been demanding additional allocation this year for the PM Kisan, a 
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subsidy scheme for farmers introduced after the BJP came to power for the 

second time. But like last year only 60,000 crore has been earmarked for it this 

year. Not a single rupee has been raised for the scheme in this year's budget. In 

this budget, about 7000 crores of funds have been cut from the last budget for the 

project to build roads in rural areas. 

The BJP Government has completed 10 years without fulfilling the election 

promise of fixing the minimum source price for the product and enacting a law for 

it. This is the aim of this Government to protect the welfare of the poor, women, 

youth and farmers. In assessing the development of a country, it is very important 

to see how the country's education and health sector is doing. By observing how 

much money is allocated to these two sectors in a budget, we can tell whether the 

country is on the path of development or not. This government, which is taking 

steps to fully implement the National Education Policy, should allocate 6% of the 

overall GDP as mentioned in that policy. But it was not even 3% of last year's 

budget. In this year's budget, when it was expected that the funds would be raised 

and allocated, they have reduced about 9,000 crore rupees from last year. 

In the budget speech, the Finance Minister said that new medical colleges 

will be built using the existing hospital structures and vaccination program for girls 

between 9 to 14 years of age will be promoted to prevent cervical cancer. So of 

course, we expected more allocation for health sector. But this year only 1500 

crore more than the last year's allocation has been allocated. So it is not clear 

how the vaccination program will be funded. 
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Last year's budget was a majoritarian policy statement. This year's budget 

presented at the time of elections is a 'posture of lies'. People will give the verdict 

in the upcoming elections! 

Thank you. 
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 ी िब ुत बरन महतो (जमशेदपुर): म वष 2024-25 के क ीय अतं रम बजट पर अपने िवचार 

रखने का अवसर देने के िलए सरकार का आभार य  करता हं । हमार ेयश वी धान मं ी जी के 

नेतृ व म, म इस अतं रम बजट को एक सव-समावेशी और लोक-क याणकारी क ीय बजट के प म 

वागत करता हं जो आजादी के विणम काल म माननीय िव  मं ी ारा तुत "िवकिसत भारत" के 

सकं प को पूरा करता है  ।  

यह बजट, नए भारत के समृि  का एक नया सकं प है । इस बजट से 130 करोड़ देशवािसय  

क  सेवा का ल य है, िजसम हर वग के लोग  का सपना पूरा होगा, अमृत काल का यह बजट एक ऐसा 

बजट है, जो क  िवकिसत भारत के िनमाण क  न व रखगेा । गरीब, म यम वग एवं िकसान, मिहला 

सिहत आकांशी समाज के सपन  को पूरा करने म भी यह बजट स म रहेगा  । यह अतं रम बजट मा० 

धानमं ी ी नर  मोदी जी के िवकिसत भारत 2047 के ि कोण को आगे बढ़ाता है और अगले 23 

वष  के िलए िदशा िनधा रत करता है  ।  

आज धानमं ी ी नर  मोदी जी के नेतृ व म हमारा देश एक लोबल लीडर के प म उभर 

रहा है और िव गु  बनने क  िदशा म आगे बढ़ रहा है  । 

जी-20 िशखर स मलेन क  अ य ता का हण बहत किठन समय म िकया गया, जब पूरी 

दिुनया कोिवड महामारी स ेझझु रही थी ऐसे म माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी के नेतृ व म जी-

20 िशखर स मलेन का सफल आयोजन हआ िजसक  शंसा पूरी दिुनया म हई है । 

  देश म आिदवासी समुदाय के आिथक-सामािजक उ थान क  ओर यान देते हए धानमं ी 

जनजाित आिदवासी याय महािभयान (पीएम जनमन) योजना को चलाया गया है । यह महािभयान 

अनेक मं ालय  के 11 अ यंत मह वपूण काय म  के सहारे चल रहा है  । 

  हमारी सरकार ने आिदवासी कला, ह तिश प, और खा  उ पाद  को ो सािहत करने के 

िलए िवशेष योजनाए ंशु  क  ह । इससे उ ह अिधक बाजार और आय उपल ध होती है । 
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  िश ा और वा य सेवाओ ंका ो साहन करने के िलए हमारी सरकार ने आिदवासी े  म 

िश ा और वा य सेवाओ ंके िलए एकल य कू स का िनमाण करने क  िवशेष योजना शु  क  है । 

इसस ेआिदवासी ब च  को बेहतर िश ा और वा य सिुवधाए ंिमल रही ह ।  

सरकार ने आिदवासी समुदाय  के सामुदाियक िवकास के िलए धान मं ी जनजातीय िवकास 

िमशन (PMJVM) का आयोजन िकया है । िजससे आिदवािसय  को यूनतम समथन मू य (एमएसपी) 

के मा यम से लघ ुवन उपज (एमएफपी) के िवपणन के िलए तं  और एमएफपी के िलए मू य ृंखला 

का िवकास सामुदाियक उ थान और सामूिहक सपंि  के िवकास म मदद िमल रही है । हमारी सरकार 

ने आिदवासी क याण कोष क  थापना क  ह,ै िजसका उ े य आिदवासी समुदाय  के िलए िविभ न 

िवकास काय  का िव ीय सहायता दान करना है ।  

इन सभी कदम  के मा यम स,े सरकार ने आिदवासी समुदाय  को समृि  और सामािजक 

समथन दान करने का यास िकया है । हमारी सरकार क  उ वला योजना के मा यम से 10 करोड 

से अिधक घर  को लाभ ा  हआ ।  

हमारी सरकार या ी ेन  को सरुि त बनाने एव ंरेलवे णाली म भीड़-भाड़ कम करने पर बहत 

बल िदया गया है । ऐसे म, म यम वग के लोग  के िलए सरु ा और सिुवधा बढ़ाने के िलए 40,000 

सामा य रेल बोिगय  को वंदे भारत रलेगाड़ी के मानक  के िहसाब से प रवितत िकये जाने का इस 

बजट म ावधान िकया गया है । लॉिजि ट स द ता म सधुार और लॉिजि ट स क  लागत को कम 

करने के िलए धानमं ी-गित शि  के अंतगत तीन मुख रलेवे कॉ रडोर भी तािवत िकए गए ह । 

PM-जन धन योजना से अबतक देश म 50 करोड़ से यादा गरीब  के अकाउंट खोले गए ह और 

सरकार ारा पीएम जन धन खात  के मा यम से 34 लाख करोड़  का (DBT) के मा यम से सरकार 

को 2.7 लाख करोड़  क  बचत हई है ।  

पीएम मु ा योजना ने 43 करोड़ पये के ऋण वीकृत िकए ह । यवुाओ ं क  उ मशीलता 

आकां ाओ ंके िलए 22.5 लाख करोड़ । हमारे यश वी धानमं ी जी का सपना है क  हर यि  का 

अपना प का मकान हो और इसे यान म रखकर इस बजट म PM आवास योजना के अतंगत आज 
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हम करीब 3 करोड़ प के मकान का ल य ा  करने के बेहद नजदीक है । देश म प रवार  क  सं या 

म वृि  होने से उ प न हई आव यकताओ ंको पूरा करने के िलए अगले 5 वष  म दो करोड़ अित र  

मकान का िनमाण करने का बजट म ावधान िकया है । फटॉप सोलराइजेशन और मु त िबजली 

फटॉप सोलराइजेशन के मा यम से, 1 करोड़ प रवार हर महीने 300 यूिनट तक मु त िबजली ा  

करने म स म ह गे । देश म 80 करोड़ लोग  को मु त राशन दान िकया गया है िजससे लोगो क  

भोजन क  िचंता दूर हो गई है और सरकार का यह िनरतंर यास है क  हर घर तक अ न पहचँाया 

जाए । पीएम िकसान स मान योजना के तहत हर साल 11.8 करोड़ िकसान  को सीधी िव ीय 

सहायता दान क  जाती है । पीएम विनिध योजना के अतंगत 78 लाख ीट वडर  को ऋण 

सहायता दान क  है, उनम से कुल 2.3 लाख को तीसरी बार ऋण ा  हआ है । मिहला उ िमय  को 

30 करोड़ का मु ा योजना ऋण िदया गया है तीन तलाक को गैरकानूनी बनाना, लोकसभा और रा य 

िवधानसभाओ ंम एक ितहाई मिहला आर ण, ामीण े  म पीएम आवास योजना के तहत 70% स े

अिधक मकान मिहलाओ ं को एकल या संयु  मािलक के प म देने से उनक  ग रमा बढ़ी है । 

आयु मान भारत योजना का कवर सभी आशा, आंगनवाड़ी कायकता और सहाियकाओ ंतक बढ़ाया 

जाएगा । हमारी सरकार ारा म यम वग के िलए आवास सिुनि त करने के िलए, सरकार म यम वग 

के िलए एक योजना शु  करगेी, िजसस ेउ ह झु गी-झोपिड़य , चॉल  या िकराए के घर  म रहने वाले 

लोग  को अपना घर खरीदने या बनाने म मदद िमलेगी । फटॉप सोलराइजेशन के मा यम से, 1 

करोड़ प रवार हर महीने 300 यूिनट तक मु त िबजली ा  करने म स म ह ग े । नैनो यू रया को 

सफलतापूवक अपनाने के बाद, सभी कृिष जलवाय ु े  म िविभ न फसल  पर नैनो डीएपी अनु योग 

का िव तार िकया जाएगा । यिद हम बिुनयादी ढांचे का िवकास क  बात कर तो हमारी सरकार ने देश 

क  आिथक ि थित को बढ़ाने के िलए बड़े पैमाने पर मजबूत बुिनयादी ढांचे का िनमाण िकया है । देश 

म हवाई अड्ड  क  सं या म पया  विृ  हई है. जो अब 149 तक पहंच गई है । वष 2014 तक मौजूद 

हवाई अड्ड  क  सं या क  तुलना म दोगनुी विृ  हई है । 
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  हमारी सरकार 9 से 14 वष क  लड़िकय  के िलए मु त म सवाइकल कसर टीकाकरण को 

बढ़ावा दकेर देश क  मिहलाओ ं को और सश  बनाने के िलए काय कर रही है  । इसके अलावा, 

आयु मान भारत का लाभ अिधक लोग  तक पहंचाने के िलए, इस योजना को सभी आशा, आंगनवाड़ी 

कायकताओ ंऔर सहायक  तक बढ़ाया जाएगा । 

  इस बजट म सबसे अहम बात यह है क  यिद कोई सरकार ने मिहलाओ ंके िवकास और उनके 

मान-स मान को बढ़ाने का काम िकया है तो वह मोदी सरकार ने िकया है आज हमारी सरकार देश म 

मिहला आर ण िवधयेक पा रत कर मिहलाओ ंके अिधक राजनीितक ितिनिध व को सिुनि त करने 

का काम िकया है ।  

आज पीएम आवास योजना ( ामीण) के तहत, 2.4 करोड़ घर  म से 26.6% पूरी तरह स े

मिहलाओ ंके नाम पर है. इसके अलावा नौ करोड़ मिहलाओ ंके साथ 83 लाख से फ हे प ुप को 

सशि करण और आ मिनभरता के साथ ामीण सामािजक-आिथक प र य को बदल रहे ह । उनक  

सफलता ने लगभग एक करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी बनने म मदद क  है । इस अतं रम बजट म 

लखपित दीदी बनाने का ल य 2 करोड़ से बढ़ाकर 3 करोड़ करने का ल य रखा गया है । देश के 

िकसान हमार े'अ नदाता' ह । पीएम-िकसान स मान योजना के अतंगत हर वष 11.8 करोड़ िकसान  

को D.B.T म यम स ेसहायता दान क  जाती ह और अब तक PM फसल योजना के अंतगत 4 

करोड़ िकसान  को फसल बीमा दान िकया गया ह । देश म ि क ड मैनपावर को बढ़ावा देने के िलए 

इस बजट म ि कल इंिडया िमशन के अतंगत 1.4 करोड़ यवुाओ ंको िशि त िकया गया है साथ ही 

54 लाख यवुाओ ंका कौशल-उ नयन िकया गया है और 3000 नई आईटीआई (ITI) थािपत क  गई 

ह ।  

यह अतं रम बजट देश को समृि  तथा समथ बनाने वाला है । इसस ेगरीब  को बल, यवुाओ ं

को बेहतर कल, तो म यम वग को गित क  र तार िमलेगी  । यह देश को आगे ले जाने वाला अंत रम 

बजट है, इसम सबक  बात क  गयी है ये देश के भिव य और भावी पीढ़ी का बजट है, इस अंत रम 
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बजट म हर िकसी के सपने को साकार करने का ठोस कदम साफ़ नजर आता है । ये अतं रम बजट हर 

िकसी क  उ मीद  को ताकत देगा और मुझे पूण िव ास है िक जनता क  उ मीद पर हम खर ेउतरगे  । 
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SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): I would like to thank 

for giving me this opportunity to express my views on General Budget for the year 

2024-2025. Hon'ble Minister has listed the so-called achievements of this 

Government and also announced the targets for 2027. We are glad to appreciate 

the futuristic thinking in setting such targets but many of the targets fixed earlier 

are yet to be achieved. 

The share of the MSME sector in GDP was 37.5% in 2013. But in the year 

2022, it was down to 29%, took the development backward. 

As regards, Har Ghar Jal initiative, every household in India would have a 

water connection by the year 2024. However, the Government has achieved only 

57% of its targets. 

There is no mention about suicides among farmers including agricultural 

labourers. The Finance Minister did not even acknowledge the causes for the 

plight of the farmers, namely, rising input costs, insufficient and uncertain 

Minimum Support Price (MSP). 

As regards inflation, food inflation currently pegs at 7.7 per cent and that 

the real wages for casual workers have stagnated for four years and the fact is 

that there is an increase in the proportion of workers dependent on agriculture. 

The month of December 2023 saw a four-month high in retail inflation at 

5.69% surpassing RBI's 2-6% CPI tolerance range, mainly due to higher prices of 

pulses and spices. This exceeded RBI's tolerance limit for the fourth time in the 

year. 
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During the Financial Year 2022-23, Indian household savings hit 5.1% of 

GDP, a 23-year low. The total FDI inflow declined to 7.8% in the second quarter 

of 2023. 

As regards Railways, the Comptroller and Auditor General of India (CAG) 

reported in December2022 a grim outlook attributing 69% of railway accidents 

between 2018 and 2021 to derailments. The Indian Railways Performance 

Highlight report for 2023 highlighted that the railways did not commission any new 

lines with its safety system i.e. Kavach, in one year until October 2023, falling 

short of the target to build 637 km by October 31, 2023. 

Coming to Civil Aviation sector, under UDAAN scheme, out of the 1,154 

routes awarded from phase 1 to phase 4, the airlines have initiated flights on only 

475 routes. According to the CAG report, upto the UDAN-3 phase, 52% or 403 

out of 774 of the awarded routes could not commence operations. Flight delays 

persist as a prevalent issue in the country, affecting air travel reliability. Consistent 

delays in flights particularly due to fog not only disrupt schedules but cause 

inconvenience for passengers nationwide. 

Another important point is GST which has greatly impacted small business 

since they cannot claim Input Tax Credit (ITC) for their purchases or pass on the 

same to their buyers. This pushes them to a significant disadvantage as 

compared to organised businesses. This has led to closure of several informal 

businesses, impacting jobs. 

In 2023, India's Global Hunger Index ranking dropped to 111 out of 125 

countries, marking a slip of four positions from the previous year and a staggering 
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56 positions since 2014. The State of Food Security and Nutrition in the World 

Report highlighted a concerning nutritional trend in India, revealing that a 

significant 74.1% of the population cannot afford healthy food. This translates to 

over 100 crore people in India facing a crisis of inadequate nutrition. 

The topmost concerns of women are the rising crime against women. 

Effective steps should be taken to control women related crimes. 

The much hyped Jan Dhan Yojana aimed to establish a secure system for 

benefit transfer, but this objective has not been achieved. 

In 2022, an estimated Rs. 3000 crore was reportedly siphoned away from 

the PM-KISAN scheme through the creation of fake beneficiaries using publicly 

available Aadhaar details. 

Coming to 'Housing for All' in April 2023, CAG report revealed that during 

2016-2021, of 5.9 lakh houses sanctioned under the PMAY-Gramin (PMAY-G), 

only 2.8 lakh houses were completed. CAG audit highlighted problems such as 

non-receipt of Government of India grants, inadmissible expenditure from 

administrative fund, and unauthorized spending of Rs. 2.18crore by the Director of 

Rural Development on advertisement unrelated to the scheme. The CAG audit 

also found the incorrect inclusion of ineligible beneficiaries, failure to include 

eligible beneficiaries, a shortfall in coverage of SC/ST beneficiaries, fraudulent 

sanctioning of houses, and inadequate monitoring of the program's progress. 

Regarding Higher Education, private universities have increased by 81% 

between 2014-15 to 2021-22. In 5 years, more than 13,500 SC, ST and OBC 

students dropped out of Central Universities, IIMs and IITs. 
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As regards, PM Kisan Samman Yojana, PM-KISAN Scheme beneficiaries 

decreased from 104 million in 2021-22 to 80 million in 2022-23. 

According to a 2022 study, there was a record loss of 5-13% of fruits and 

vegetables and approx. 3-7% of crops, including oilseeds and spices between 

harvesting and consumption. Post-harvest losses decreased by less than 1% 

between FY23 compared to FY15, during this period. 

Since 2022-23 the hike in milk prices has been the main factor for overall 

food inflation in the country. According to a Niti Aayog report, Dairy export 

constitutes only2.6% of India's agri export, much lower than 24% share of milk 

output in value of crop and livestock output. Lumpy Skin Disease is a worrying 

factor which takes much tool every year and this has to be controlled with great 

vigour. 

The representation of female in engineering and technical courses remains 

low at 29.1%, against 70.9% male students. 

Regarding Rooftop Solar Programme, India targeted installing 175 GW of 

renewable energy capacity by2022. However, as of December 31, 2022, the 

country achieved only 120.90 GW, roughly 69% of the target. As of February 27, 

2023, the National Portal received 43,171 applications for rooftop solar, of which 

only 18,437 were approved. 

Unemployment is a troubling issue. There is no mention about it or the 

supposed two crore jobs per year. The country has been witnessing 

unprecedented levels of unemployment since 2019 the government fails to 
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achieve the targets. The rise in unemployment is largely attributed to rural 

unemployment as against urban joblessness. 

Setting targets, failing to achieving them and announcing new targets 

without learning from the failure of the past is the standard trajectory of this 

government. The victims of this attitude are the people of this country especially 

the poorer sections of the community.  

Two Railway Over Bridges in Karuvelankadu and Thiruvappur New 

Pudukottai should be eupleted. Metro Rail Service in Trichi which will help 50 

Lakhs people should be considered.  BHEL should be helped to have 100% work 

and  Kendriya Vidyalaya School in Pudukottai Should be started. Service Road 

should be sanctioned and started in Thiruvverumbur. New Railway line from 

Tanjore to Pudukottai via Kandarvakottai. 

I would like to place certain below mentioned important long pending 

demands in respect of Tamil Nadu and, particularly from my Tiruchirappalli Lok 

Sabha Constituency:- 

Upgradation of 2-lane national highway from Tiruchirappalli Pudukottai - 

Karaikudi - Devakottai - Devipattinam into 4-lane NH [130 km. approx];  

Upgradation of Thanjavur Pattukottai - Aranthangi - Karaikudi - Kallal - Kalayarkoil 

- Maravamangalam - Ilayangudi - Paramakudi - Mudukulathur - Sayalkudi Road 

(SH 29) into National Highway (240 kms. approx); Upgradation of Pudukottai 

Aranthangi Avudayarkoil - Mimisal Road (SH 26) into National Highway (70 kms. 

approx); Upgradation of Aranthangi Nagudi into National Highway; and 

Kattumavadi Road (SH 145) into National Highway; and Upgradation of Musiri 
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Kulithalai Pudukottai Alangudi Peeravoorani - Sethupava Sathiram (SH 71) into 

National Highway (160 kms. approx).  Metro Rail Services should be considered 

for Trichy which will help 50 lakhs people. 

      Please consider the above demands on top priority.  

      Thank you. 
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 ी मलूक नागर (िबजनौर): लोकतं  के इस नये मंिदर म मझेु अंत रम बजट 2024-2025 पर 

अपने िवचार य  करन ेका अवसर दान करने के िलए म सरकार का और अपनी बहजन समाज 

पाट  क  रा ीय अ य  बहन कुमारी मायावती जी का अभार य  करता ह ँ। 

  माननीय िव  मं ी जी ने अपने बजट के अिभभाषण के समय सामािजक याय क  कोरी 

प रक पना क  है, जैसे सवागीण, सव पश  और सवसमावेशी, िजसका भाव यह है िक सभी लोग  का 

सभी े  म सब क  पहचँ म िवकास का होना बताया गया है । जब तक िकसी देश म सवसमाज म 

िश ा का यापक चार- सार सिहत िशि त होना नह  पाया जायेगा तब तक िकसी रा  का 

सवागीण िवकास होना नामुमिकन है । 

िश ा के े  म अनसूुिचत जाित/जनजाित तथा ओबीसी के छा /छा ाओ ंको भी काशी िह द ू

िव िव ालय म आर ण के अधीन आने वाली रि य  को उन वग के अ यिथय  के ारा न भर कर 

एक एनएफएस (Not Found Suitable) का टैग लगाकर उन रि य  को सामा य वग के अ यिथय  

से भरा जाना यह दशाता है िक वतमान सरकार आर ण वग म आने वाले अनुसूिचत जाित/जनजाित 

तथा ओबीसी के िहत  के िलए िकतनी साथक पहल कर रही है । इसके िलए म सरकार से मागँ करता 

ह ँिक अिधक से अिधक मद सरकार िश ा के िलए इस िवशेष योजन के िलए आविंटत कर । हाल ही 

म रा य सभा म माननीय सांसद ारा पूछे गए एक  के उ र म माननीय िश ा मं ी जी ने बताया है 

िक 32 हजार छा /छा ाओ ंने उ च िश ा म बीच म ही पढ़ाई को छोड़ िदया है, िजसम से 52 ितशत 

छा /छा ाओ ंक  सं या अनसूुिचत जाित/जनजाित और ओबीसी ेणी से है । यह जो छा  है, पो ट 

ेजएुट और पीएचडी, आईआईटी, एनआईटी, आईआईएम इ यािद है । यह एक बहत ही गभंीर िवषय 

है, बीच म ही विंचत वग के छा /छा ाओ ंका पढ़ाई छोड़ना आिथक प से िपछड़ेपन का प रचय है । 

िजस कार उ र देश म बहन कुमारी मायावती जी ारा अपने मु य मंि वकाल म जीरो बैले स 

फ स पर उ च शै िणक सं थान  म अनुसूिचत जाित/जनजाित और ओबीसी के छा  का वेश िदला 

कर छा विृ  के प म आिथक सहायता दान कर गरीब, मजलूम और आर ण क  ेणी म आने 
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वाले सव समाज के छा /छा ाओ ंक  िश ा पूरी करायी, उसी कार के  सरकार स े मेरी  मांग है 

जीरो बैलस फ स पर वेश कराकर सम त अनुसूिचत जाित/जनजाित और ओबीसी के छा /छा ाओ ं

को छा विृ  दान कर समुिचत िश ा का अवसर दान कर े।  

वतमान सरकार के कथनानसुार िमशन मोड म लाख  यवुाओ ं को सरकारी नौकरी दी है, 

लेिकन यह एक चुनावी जुमला बन कर रह गया । के  सरकार के मं ालय  और िवभाग  म लगभग 10 

लाख पद खाली ह, िजसम मु य प से रले मं ालय म 2.94 लाख, र ा िवभाग म 2.64 लाख, गृह  

मं ालय  म  1.4  लाख,  डाक  िवभाग  म  करीब  90  हजार  पद  र   ह । 1 माच 2021 तक 

40.35 लाख वीकृत पद  के मकुाबले 30.55 लाख कमचारी ही कायरत है । र  थान  को सरकार 

शी  अितशी  भरने के उपाए कर बेरोजगार  को रोजगार दान िकया जाए । 

धानमं ी गरीब क याण अ न योजना को माच 2020 म कोिवड सकंट के दौरान लाग ूिकया 

गया था । इस योजना का लाभ देश के 80 करोड़ लोग  को िमलता है. इसके तहत बीपीएल काड वाल े

प रवार  को हर महीने ित यि  4 िकलो ाम गेहं और 1 िकलो ाम चावल मु त िदया जाता है. 

वतमान सरकार 80 करोड़ देशवािसय  को  म राशन देकर उनक  जीिवका चलाने म म  करती है । 

यह इस बात का य  माण है िक बेरोजगारी और भखुमरी का तर िकतना यापक है िक सरकार 

को इस कार क  योजना चलानी पड़ रही है । आ म िनभर भारत तभी बनेगा जब 80 करोड़ देशवासी, 

िजनको राशन सरकार महुैया करा रही है उनको समिुचत रोजगार और नौकरी िमलेगी । 

1 जून 2015 को शु  क  गई धान मं ी आवास योजना शहरी और ामीण े  पर यान 

कि त करके 2022 तक हाउिसगं फॉर आल िमशन के तहत भारत म आवास क  कमी को ख म करने 

का ल य रखती है । िजस कार बहन कुमारी मायावती जी ने अपने मु य मंि वकाल म उन लोग  

को भी आवास महुैया कराया था, िजनके पास कोई भी जमीन नह  थी उनको भी चाहे ामीण े  से 

आते हो या शहरी े  से । उसी के अनु प मेरा सरकार से अनरुोध है िक नगर िनगम, नगर पािलका, 

नगर पचंायत व ाम पचंायत तर पर सरकारी भूिम के प े आविंटत कर भूिमहीन  को भी आवास 

मुहैया कराए जाए,ं िजसस ेबेघर लोग  को भी आवास िमल सक । 
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जैसा िक वतमान सरकार यह वष िवशेष प से मिहला सशि करण के प म िदखाने का 

यास कर रही है, िजसका उदाहरण गणतं  िदवस पर होने वाले समारोह म एक झलक देखने को 

िमली है । इस संदभ म मझेु बस इतना ही कहना है िक वष 2022 म मिहलाओ ंके िखलाफ होने वाले 

अ याचार से सबंिंधत कुल चार लाख पैतािलस हजार दो सौ छ पन केस रिज टड िकये गये है, जो 

लगभग 51 एफआईआर ित घ टे क  दर स े दज होना पाया जा रहा है । सबसे दखुद यह है िक 

14247 केस वष 2022 म िद ली म दज हए है, जो देश के अ य रा य  से सवािधक है । यह आसानी 

से समझा जा सकता है िक के  सरकार के अधीन काम करने वाली िद ली पिुलस िद ली क  

भौगोिलक ि थित को देखते हए सबसे कम े फल म मिहलाओ ंके ऊपर देश म सवािधक अ याचार 

होना जहॉ िश ा का तर भी काफ  ऊँचा है, यह सोचने पर िववश करता है िक मिहलाओ ंक  सरु ा 

करने म यह सरकार िवफल है ।  

पूरे देश म सरकार  ने ऑगनबाड़ी कायकि य  के ारा समय-समय पर इनक  सवेा लेकर 

येक घर  म भेजकर नौिनहाल  को टीका लगाना/लगवाना, हाल ही म घिटत कोरोना िवभीिषका के 

समय नौनिहाल  सिहत उनक  माताओ ंके वा य देखरखे करना आिद काम िलया जाता रहा है, 

लेिकन दुभा य है िक इनको सरकारी नौकरी का दजा न देकर बहत ही अ प मानदेय िदया जाता है 

और सरकारी नौकरी से अिधक काय िकया िलया जाता है । अतः आपसे अनरुोध है िक यिद वा तव म 

वतमान सरकार मिहलाओ ं क  िहतैषी है तो इन आगँनबाड़ी कायकि य /सहाियकाओ ंको पूण प 

सेसरकारी नौकरी का दजा िदया जाये । यहा ँम, सरकार ारा ऑगनबाड़ी कायकि य /सहाियकाओ ं

को दान क  गयी आयु मान भारत योजना के अंतगत वा य सिुवधाओ ंके िलए ध यवाद देता ह ँ।  

के  सरकार बार-बार िकसान  के िहत क  अनदेखी कर रही है । अभी हाल ही म एनसीआरबी 

के ऑकड़  के मतुािबक सबसे अिधक महारा  म िकसान और कृिष काय म लगे मजदूर  ने मा  दो 

साल के अदंर 12,227 िकसान  ने आ मह या क , िजसका कारण फसल का नकुसान (दैवीय 

आपदा), कज क  अदायगी न हो पाने से जमीन  का उनके हाथ से चले जाना आिद-आिद है । इस 

अतं रम बजट 2023-2024 के संदभ म हमारी बहजन समाज पाट  क  रा ीय अ य  आदरणीय 
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बहन जी ने कहा है िक लोक सभा चनुाव से पहले जो बजट के  सरकार ारा पेश िकया गया है वह 

वा तव म जमीनी वा तिवकता से दूर चनुावी लुभावने वाले यादा है, इस कार देश क  जनता क  

अपार गरीबी बेरोजगारी व बढ़ती हई महंगाई आिद से त जीवन को नकारना अित दखुद व 

िच तनीय है । इसके साथ ही देश क  अथ यव था व िवकास संबंधी सरकारी दाव  और वाद  म 

जमीनी स चाई होती तो िफर यहाँ के 80 करोड लोग  को फ  राशन का मुहताज जीवन जीने को 

मजबूर नह  होना पड़ता ।  

मेर ेगहृ जनपद और लोक सभा िबजनौर म रा ीय राजमाग और रा य राजमाग म पड़ने वाले 

टोल लाजा के सदंभ म यान आकृ  करना चाहगँा िक- 

 एनएच-34 के रा ते िबजनौर से नजीबाबाद क  जाने वाले यातायात के िलए पहले से ही टोल 

तािवत है । एनएच-734 और एनएच-709AD के मा यम से िबजनौर से धामपरु क  ओर यातायात 

कोतवाली से धामपरु के बीच पहले से ही टोल सचंािलत है । यह सड़क दो लने वाली सड़क है, इसका 

अिधकतम उपयोगकता े  के िकसान और थानीय िनवासी करते है । कोई भी वािणि यक वहा इस 

सड़क का उपयोग नह  करता है । एनएचएआई नीित के अनसुार 10 िकमी0 के दायरे म सभी थानीय 

िनवािसय  को टोल शु क से छूट दी गयी है । िफर भी सरकार िबजनौर कोतवाली रोड के बीच टोल 

लाजा के िनमाण पर पैसे य  बबाद कर रही है । िविदत हो िक एनएचएआई अिधकारी जान-बूझकर 

िकसान  और थानीय िनवािसयो से अवैध टोल वसूलना चाहती है, िजससे िकसान  क  आय 

भािवत होगी, इस छोटी सी सड़क पर टोल क  आव यकता नह  है । अतं म आपसे अनरुोध है िक 

िबजनौर से कोतवाली के बीच बन रहे टोल लाजा का िनमाण िकसान  व थानीय िनवािसय  के िहत 

म अिवल ब िनमाण कवाने क  कृपा कर े। ध यवाद  । 
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 ीमती रमा देवी (िशवहर):  महान िचंतक, गावँ से लेकर देश के सभी जन के अपने िदल म थान देने 

वाले आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म माननीय क ीय िव  मं ी ीमती िनमला 

सीतारमण जी शभु िच तक ारा तुत अंत रम बजट म िवकिसत भारत का िवजन, अं योदय का 

सकं प और नए भारत को दुिनया का ोथ इंजन बनाने का रोड मैप है । यह क याणकारी बजट सरकार 

क  दूरदश  सोच को दशाता है िजसम देश के सवागीण िवकास के साथ-साथ समाज के हर नाग रक, हर 

वग का समावेश है जो गरीब , मिहलाओ,ं यवुाओ ंएवं अ नदाता कि त है ।  

यह बजट अगले 25 वष  म समृ  एवं सवसमावेशी भारत िनमाण क  िदशा तय करगेा जब हमारा 

देश भारत क  आजादी का एक शतक पूरा करगेा ; मोदी सरकार के 10 साल के कायकाल म 25 करोड़ 

लोग  को गरीबी से छुटकारा िमला ; मोदी सरकार क  साफ नीयत और सही िवकास के प रणाम व प 

गरीब  को घर, हर घर जल, हर घर िबजली, हर घर रसोई, जनधन बक खाते एवं लाभकु  को सीधे खाते 

म रािश िमली है ; धानमं ी गरीब क याण अ न योजना के तहत 80 करोड़ लोग  को मु त अनाज 

िवतरण तथा अगले 5 वष  तक बढ़ाने का िनणय ; व छ भारत िमशन के तहत 11 करोड़ प रवार  को 

शौचालय ; पीएम जनधन खाता के मा यम स ेगरीब क याण योजनाओ ंका लाभ 34 लाख करोड़ पया 

गरीब  को सीध ेउनके बक खाते म पहंचाया गया ; पीएम विनिध योजना के मा यम से 78 लाख ीट 

वडर  को ऋण सहायता पहंचायी गयी ; पीएम िव कमा योजना के मा यम से 18 तरह के कारोबार हेतु 

पारपं रक कारीगर  एवं िश पकार को ऋण सहायता िदया गया है ; पीएम िकसान स मान िनिध के 

मा यम से 11 करोड़ से अिधक सीमांत एवं छोटे िकसान  को 2 करोड़ 80 लाख करोड़ पये क  

सहायता दान क  गई है ; पीएम फसल बीमा योजना के तहत 4 करोड़ िकसान  को फसल बीमा का 

लाभ िदया गया ; ि कल इंिडया िमशन के तहत 1 करोड़ 40 लाख यवुाओ ंको िशि त िकया गया तथा 

54 लाख यवुाओ ंका कौशल उ नयन िकया गया ; हजार नई आईटीआई थापना के अलावा उ चतर 

िश ा के िलए 7 आई.आई.टी., 15 आई.आई.एम. तथा 390 िव िव ालय थािपत िकये गये ; पीएम 

मु ा योजना के तहत यवुा उ मी टाटअप जैसी योजनाओ ं के ज रए रोजगार ा कता के बदले 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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रोजगारदाता बन रहे है ; नारीशि  को समृ  करने हेत ु तीन तलाक को गैरकानूनी बनाया गया । 

लोकसभा एवं िवधानसभाओ ंम मिहलाओ ंके िलए 33 / ितशत सीट आरि त करने का, पीएम आवास 

योजना के तहत घर देने से स मान बढ़ा है । 70/, ितशत स ेअिधक ; उ चतर िश ा म मिहला का 

नामांकन अब 28 ितशत बढ़ गया ; जीएसटी के लागू होने से वन नेशन, वन माकट, वन टै स स भव 

हो पाया ; दिुनया म कोरोना जैसे वैि क महामारी के समय भारत ने जी.-20 क  अ य ता हण क  

तथा सफल आयोजन कर पूर ेिव  मे वसधुैव कुटु बकम क  अवधारणा को साकार कर िदखाया ; देश म 

100 से अिधक िजले ऐसे थे जो िवकास म पीछे रह गये थे । सरकार ने उन िजल  को आकां ी िजला 

घोिषत कर व रत िवकास पर यान िदया िजसम मेर े े  का सीतामढी िजला भी शािमल है ; आकां ी 

िजला के तज पर िपछड़े खडं  के व रत िवकास हेतु आकां ी खंड का चयन िकया जा रहा है ; 

धानमं ी आवास योजना के तहत आज हम 3 करोड़ मकान का ल य ा  करने के नजदीक है । अगले 

5 वष  म 2 करोड़ और मकान िनमाण का ल य रखा गया है ; एक करोड़ प रवार अपने घर  के छत पर 

सौर उजा णाली लगाकर येक माह 300 यूिनट िनःशु क िबजली ा  कर सकगी ; मोदी सरकार 

म यम वग के वैसे लोग जो िकराये के मकान म हो, झु गी-झोपड़ी म हो या अवै  कॉलोनीय  म रह रहे हो 

को अपना आवास बनाने व खरीदने म सहायता दान करेगी ; हमारी सरकार सवाईकल कसर के 

िनवारण के िलए 9 से 14 वष उ  क  बािलकाओ ंको टीकाकरण के िलए ो सािहत करगेी ; मातृ एवं 

िशश ु देखरेख हेतु स म आंगनवाड़ी क  का उ नयन करेगी ; आयु मान भारत योजना के दायर े म 

वा य देखरखे सरु ा म लगे सभी आशा कायकताओ,ं आंगनवाड़ी सेिवका एवं सहाियका को शािमल 

करना वागतयोगय कदम है ; धानमं ी िकसान स पदा योजना से 38 लाख िकसान लाभांिवत है तथा 

10 लाख रोजगार सिृजत हआ है ; 83 लाख वयं सहायता समूह के मा यम से 9 करोड़ ामीण 

मिहलाए ं आिथक एवं सामािजक प से सश  हो रही है । इसक  सफलता से एक करोड़ मिहलाए ं

लखपित दीदी बन चकु  है ; मोदी सरकार म 25 हजार िकलोमीटर से यादा रेलवे ैक िबछाए गये है । 

मेर ेसंसदीय े  अतंगत सीतामढ़ी स ेिशवहर 28 िकलोमीटर नई रेले लाईन के िनमाण हेत ु566 करोड़ 
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पये आविंटत िकये गये है ; रेल या ीय  क  सिुवधा और सरु ा बढ़ाने हेतु 40 हजार सामा य रले 

िड ब  को वदें भारत मानक के अनु प बदला जायेगा ।  

आज दिुनया ने भारतीय अथ यव था को एक चमकता िसतारा माना है । माननीय धानमं ी 

ी नरे  भाई मोदी जी के नेतृ व म िवत मं ी जी ारा पेश िकया गया यह क याणकारी बजट 

आ मिनभर और सश  भारत िनमाण क  िदशा म एक मजबूत आधारशीला वाला ऐितहािसक बजट  

है । म इस बजट का समथन करती हं । 
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 SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): Karnataka is one among major 

States which are considered as the backbone of the nation’s economic activity. 

The vitality of such States is badly hit due to the worst economic policies of the 

Central Government under the leadership of Shri Narendra Modi. 

I would say that Karnataka is a progressive State. Its due to the policies of 

Modi Government they became anti-poor and anti-Karnataka. It seemed that the 

Central Government was waiting for a corona-like emergency situation and 

implemented all the anti-people laws in the country.  The tax on the corporate 

investors was brought down from 30 per cent to 22.5 per cent.  In the meantime, 

the Union Government withdrew subsidies on petrol, diesel, cooking gas and all 

other essential commodities paving way to prices of essential commodities 

soaring. The Centre adopted various ways to loot all the earnings of the people, 

and it is still going on. 

It is due to such policies that there is no money in the pockets of the 

people.  A recent survey conducted by the Bihar Government reveals that the 

average monthly income is a mere Rs.6000 only.  In many districts of Karnataka, 

the per capita income was less than just Rs.10,000 per month in 2022. 

In this backdrop we have formulated guarantee schemes to give money to 

the people directly.  These schemes which are formulated and implemented are 

earning appreciation of the people. 

Compared with the tax devolution and grants that were given to Karnataka 

from the Centre in 2018-19, now there is a steep decline nearly 40 to 45 per cent. 

                                                             
English translation of the speech originally laid on the Table in Kannada. 
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The wrong policies of the Centre pushed my State into debt.  However, we 

have to respond to the difficulties of the people and find solutions to their 

problems. At the same time, we need to raise voice against the injustice done by 

the Centre. 

We have made considerable achievement after the implementation of the 

guarantee schemes in the GST collection in Karnataka. 

As per the data available for the month of December, at the current rates, 

GST collection from Gujarat is 7 per cent, Maharashtra 4 per cent, and Karnataka 

17 per cent.  In spite of such huge contributions, we were given only 52 percent of 

the GST share collected from us. 

Details of resource flow from the State to the Centre and Vice-Versa 
(As per available estimates from different sources) 

 
Subject Details of collection of 

Tax, Cess from the 
State  by the Centre 

Centre’s 
contribution to 
State? 

Income Tax and 
Corporate tax 

The Income Tax 
Department had fixed a 
target to the Officers of 
State Rs. 2.23 lakh crore 
for 2023-24. 

estimated tax 
expected in 2023-24 
is 
Rs. 37252 crores 
only 

GST Estimated collection was 
Rs. 1.40 lakh crore.  Out 
of this approximately 52 
per cent received by the 
State. 

Along with this, we 
expected nearly Rs. 
13005 crore for the 
Centrally sponsored 
schemes.  These are 
the schemes of the 
Centre.   
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Cess, Surcharge  
imposed on Petrol,  
diesel ATF fuel  
used by airplanes  

Estimated was Rs. 26 to 
30 thousand crore. 

If the both are put 
together, only Rs. 
50257 crore will be 
received by the State. 

Customs collection 
from State  

Current year target is 
fixed for Rs. 30 
thousand crore. 

 

GST cess Per month minimum  of 
Rs. 1500 crore is 
collected.  By this 
calculation annually Rs. 
18 to 20 thousand crore.  
Other cess estimated at 
Rs. 16 crore or more. 

 

Highway Toll  Approximately Rs. 3000 
crore.  

 

Port, airport, 
railway and others 

Approximately Rs. 15-16 
thousand crores. 

 

In IT, BT export, 
the state has a 
lion’s share.  The 
Centre is not 
revealing the 
revenue gained by 
these segments.  

No information in this 
regard. 

 

 

Even if we ignore all these unaccounted earnings from Karnataka, in the 

current fiscal itself approximately Rs.4 lakh crore or more wealth is being 

collected through tax, cess and toll.  In return we are getting Rs.50-53 thousand 

crore only.  If we collect Rs.100, in return we are given 12-13 per cent only.  Is it 

not an injustice to us? 
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The share of Tax and other grants received by the State 
from the Centre is decreasing  instead of increasing. 

[In Rs. Crores] 
Year Quantum of 

Central 
Budget 

Tax share Grants to the 
Centrally 
sponsored 
schemes 

Total 

2018-19 2442213 35895 10393 46288 
2019-20 2786349 30919 12404 43323 
2020-21 3042243 21694 10040 31734 
2021-22 3483236 33283 15306 48589 
2022-23 4187232 34596 18914 53510 
2023-24 4503097 Promised 

amount was 
Rs. 37252 

Promised 
amount was 
Rs. 13005 

Rs.50257, 
if the Put 
together. 
But upto 
November 
we 
received 
Rs. 32277 
only. Until 
the entire 
sum is 
received 
there is no 
guarantee. 

*In 2018-19, the quantum of Central Budget was Rs.24,42,213 crore.  At 

that time, tax share was Rs.35,895 crore and Rs. 16082 crore was available 

under Centrally sponsored scheme.  From both, a total of Rs.46,288 crore 

resources were received.  
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But during 2023-24, the quantum of the Central Budget was Rs.45,03,097 

crore.  But it is estimated that this year only a total of Rs.50,257 crore will be 

made available. 

Compared with 2018-19, the quantum of 2023-24 budget has doubled.  

Considering this calculation at least we expected Rs. 1 lakh crore from the tax 

share and Centrally Sponsored Schemes to our states.  Looking at these facts it 

is understood that we were not even given our due shares of Rs. 50 thousand 

crore annually.  

In the entire country Karnataka is the highest tax paying and revenue 

generating State, next only to Maharashtra.  But the Central Government brushed 

aside the federal principles to exploit our State as per its whims and fancies. 

 Opposition, at every turn, speaks about the funding of roads.  But as we all 

know, Modi ji has converted all highway as Modi's toll shops.  The Central 

Government is making profit through investments. 

 The Central Government has burdened the people with a huge amount of 

debt.  In 2014, the debt was Rs.53.11 lakh crore.  In the current fiscal, Ms. 

Nirmala Sitharaman’s budget document shows Rs.173-174 lakh crore.  The Modi 

Government has incurred Rs.120 lakh crore debt.  According to the RBI 

documents in 2014, the debt amount of the States was Rs.25 lakh crore.  By the 

end of the current year, it would cross the mark of Rs.85 lakh crore.  Together, the 

total debt is Rs.260 lakh crore.  This more or less goes beyond the quantum of 

the country’s GDP. In our country, the revenue is Rs.100 and the debt is also 

Rs.100.  The debt proportion should not go beyond 60 per cent of the GDP. 
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In spite of taking a lot of loans, how did the price rise is a big issue in the 

country.  The States are not given their dues.  On the other hand, economy of the 

progressive States is also spoiled. At the same time, in the country, the NPA and 

the loans exempted from recovery amounted to Rs.20.5 lakh crore. 

 Apart from all these wrong policies, recently the Central Government has 

decided to change the rules of inflation.  The inflation rate was at a tolerable limit 

of 4 per cent.  Now, this 4 per cent may become +2 or -2.  That is, inflation rate 

may be at 6 per cent as stated by the Government.  The Modi Government should 

have brought down the prices and ameliorated the suffering of the people.  

Instead, it is going to change the rules.  So, there is no way for us but to call this 

as dictatorial governance.  The prices of essential commodities have reached sky 

high. There is no money in the hands of the people, but Modi Government is 

enjoying by framing laws according to its wishes.    

Karnataka State is being hurt again and again by the Union Government 

under the leadership of Modi. 

Some important points are: 

As per the 14th  Finance Commission (2015-2020), the States were to be 

paid 42% as per the tax devolution.  But the received shares of the state were just 

35%; The 15th Finance Commission (2020-26) has recommended for 41% shares 

of the tax devolution to the States.  But the Modi Government is paying only 30% 

of it.  1% of the grants are being reduced for the defence expenditure. However, 

States are not being consulted regarding any decisions about the Defence 

Ministry. 
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The losses incurred due to the recommendations of the 
15th Finance Commission 

Year The shares 
received by 
the State 

The shares 
being 
received by 
the State 

Deficit 

 (Based on the 
recommendati
ons of the 15th 
Finance 
Commission) 

(Based on 
the 
recommendat
ions of the 
14th Finance 
Commission) 

 

2020-21 21,694 28024 6330 

2021-22 33,284 42314 9031 

2022-23 34596 44670 10074 

2023-24 37252 48110 10858 
2024-25  
Estimated  

41711 53883 12172 

2024-25 
Estimated  

46716 60349 13633 

  Total  Rs.62098 
 

The State would have received Rs.62,098 crore more had the guidelines of 

14th Finance Commission being followed.  But it appears that the 15th  

Commission has been set up only to cheat the State and created the guidelines 

accordingly.  This has resulted in huge loss to the State. The Karnataka State was 

always ahead in terms of fiscal discipline and development related matters.  The 

15th Finance Commission has destroyed the State regarding the same. The 

earlier Finance Commissions adopted the statistics of the 1971 census.  The 
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population here is before the population control rules being effective for their 

recommendations.  But the 15th Finance Commission adopted the data of 2011 

census.  This has been an injustice to the southern States which have effectively 

controlled the population.  Particularly the State of Karnataka suffered heavily in 

this regard. The 14th Finance Commission had recommended the tax share of 

4.71 to the state of Karnataka.  This was reduced to 3.64% by the 15th Finance 

Commission. Out of 100 rupees we were robbed 23 rupees in front of our eyes.  

The State has lost Rs.26,140 crores in the last 3 years. The Government led by 

Modi has unscientifically implemented the GST on us.  This has made a very bad 

impact on State’s economy rather than improving it. The Centre promised us that 

with GST implementation, the State’s finances would improve, the revenues 

would grow.  But according to the estimates of the Finance Department and the 

data shows it is otherwise.  The State has been meted out injustice by the Centre. 

 The 15th Finance Commission had recommended for the release of Rs.5,495 

crore to the State for the year 2020-21.  But the Centre has rejected the 

recommendations and cheated the people of Karnataka. The 15th Finance 

Commission in its report had recommended Rs.3,000 crore to the Bangalore 

Peripheral Ring Road.  Also, Rs. 3,000 crore was recommended to develop the 

lakes and water resources in Bangalore. So, the Centre was to release a total of 

Rs.6,000 crore to the State.  However, the Union Government has rejected the 

recommendations and cheated us. 

As a result, our state has incurred a loss of Rs. 11,495 crore. 
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The rise in the cess and surcharge imposed by the Centre 
                                                                                          in crore rupees. 
Sl.No. Year The collection of 

Cess and Surcharge 

Remarks  

1. 2013-14 1,41,270 Instead of cess and 

surcharge, had the 

Centre distributed the 

taxes share, the States 

would have received 

Rs.55,000 rupees in 

these 10 years.  The 

UPA Government had 

collected maximum of  

Rs. 1.41 lakh crore 

under cess and 

surcharge. 

Today, the Modi 

Government is looting 

Rs. 5.53 lakh crore per 

year. 

2. 2023-24 5,52,789 

3. 2014-15 to 

the date the 

total amount 

collected 

cess and 

surcharge 

33,43,532 
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Cess and Surcharge increased over 150% from 2017-18 to 2022-23. 
So, the losses incurred by the State 

(In crore rupees) 
Details Year Losses to the 

State 
Shares 

The deficit due to 
GST implementation 

2017-18 to 
2023-24 

59,274 2022-23 and 
2023-24 financial 
years incurred 
deficits.  Earlier 
we used to get the 
compensation.   

The deduction of tax  
shares under the 15th 
Finance Commission. 

2020-21 to 
2025-26 

62,098 The approximates 
are for 2024-25 
and 2025-26 

The loot in the cess 
and surcharge 

2017-18 to 
2023-24 

55,000  

The injustice in giving 
us the special funds 
under 15th Finance 
Commission. 

2020-21 to 
2021-22 

11,495  

 Total 1,87,867  
 

The State of Karnataka has incurred the loss of Rs.1,87,867 crore due to 

the following reasons. (a) Unscientific GST system, (b) The injustice to tax share 

implementing cess and surcharge, (c) The implementation of the 

recommendations of the 15th Finance Commission, (d) The 15th Finance 

Commission recommendation itself is at 33% less than the 2017-18 shares. This 

is a huge loss to the State and the economic affairs is now suffering in Karnataka 

due to such decisions by the Centre. 
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SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you for granting me the 

opportunity to place my views on the interim Union Budget 2024-25. 

We all are aware that this is the election year and an interim budget was to 

be presented. We all were expecting some reliefs for all those people who are 

being affected by price rise and unemployment. However, similar to the last 9 

years, this Government has disappointed on every front in the interim budget 

2024-25. The Government has not honoured their commitments that they have 

made since 2014. They promised to double the income of farmers by 2022. 

However, to the contrary, as the input cost is increasing due to inflation, farmers' 

income is decreasing. In every budget speech by the Hon'ble Finance Minister, 

promises were made to the farmers. This budget was no exception.  

PM Kisan Samman Nidhi which was launched just before 2019 Lok Sabha 

elections is still Rs 6000/- per month. There is no increase in this amount in the 

last 5 years. There were demands from various quarters that this amount should 

be increased. We have seen a massive impact of price-rise and increasing input 

cost on farmers. But the Government has still not listened to the demands of the 

farmers which shows that the Government is not sensitive towards the condition 

of farmers in the country.  In 2014 Lok Sabha election campaign, PM Modi 

promised to bring back the black money and give 15 lakhs each to the people of 

India. Shah Commission was formed just after the formation of the government to 

prepare a roadmap of the same. However, in the last 10 years there is not even a 

single serious step taken by the Government to bring black money. This shows 
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that the government is sympathetic towards these people who have looted public 

money in India. I demand that the Government should bring a white paper on the 

steps taken by the Government to bring back black money. 

The budget fails to address measures to check inflation and generate 

employment- these were the need of the hour. It clearly reflects that the slogan of 

"Sabka Saath Sabka Vikas" is a mirage for the marginalised groups in the 

country. Hon'ble Prime Minister has repeatedly mentioned that more than 65% of 

the total population of the country is below 35 years of age. However, due to the 

economic mismanagement and bad policies of the government, the 

unemployment rate is as high as 20% in a few state. This suggests that the 

country is not able to utilise the demographic dividend. In the interim budget, there 

is no mention of any framework to mitigate this crisis as well, which shows that 

the government is not concerned about the issues of the youth of the country.  

There is nothing in this budget for the salaried middle class. There were 

expectations that the amount of exempted tax slab will be increased. However, to 

the disappointment of everyone, there is no such step taken by the government. 

Seeing the attitude of this government towards the taxpayer, I am of the view that 

they don't even consider the impact of household inflation and price-rise on them.  

I wish to emphasise the discriminatory farm policies of the Government: 

- Rubber producers in Kerala are facing a significant challenge as they are 

not receiving adequate compensation for their product compared to the 

cost of production. Despite their struggles, the government seems 

indifferent to their plight. On numerous occasions, I have advocated for the 
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recognition of rubber as an agricultural produce. According to the 

recommendations of the Swaminathan Commission Report, rubber growers 

should receive a minimum of 1.5 times the cost of production. Currently, the 

cost of production per kilogram of rubber stands at Rs 172, yet rubber 

growers are receiving less than Rs 100 per kilogram. I strongly urge the 

government to establish a minimum price of Rs 250 per kilogram for rubber. 

Last year, the Union Budget proposed an increase in basic Customs Duty 

on compounded rubber (CR) from 10% to 25% or 30 per kg, whichever is 

lower, at a par with natural rubber, other than latex. This has adversely 

harmed the interests of rubber producers in Kerala who grow natural rubber 

leading to increased demand for CR in the domestic market. It appears that 

the increase in import duty may not have any considerable impact. Rather, 

CR will continue to be imported at nil duty from ASEAN countries.  

Agriculture contributes 14-15 per cent of the GDP but there was not a word 

in the budget on the government's intention to legalise minimum support 

price (MSP) or on providing guaranteed income to farmers.  

The budget has nothing concrete about alternative energy, despite the 

skyrocketing prices of CNG, petrol and diesel. On the basis of the performance of 

the last 10 years of this government and seeing the mood of the country, I am 

sure that this was the last budget of BJP led NDA government. The country is 

eagerly waiting for a more inclusive and poor friendly budget by the INDIA 

Alliance government in June 2024. 

Thank you. 
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 ी जनादन िसहं सी ीवाल (महाराजगंज): अतं रम बजट 2024-25 के मु य िब द ु। 

सरकार का मूल म  "सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव ास" के साथ काय । सभी 

लोग  और सभी े  का सवागीण िवकास कर देश को "सपं न रा " बनाना । वष 2047 तक भारत 

को 'गरीब', 'मिहलाय', 'यवुा' और 'अ नदाता ' (िकसान) पर यान कि त कर काय । चार मुख 

जाितया ँ 'गरीब', “मिहलाए”ं, 'यवुा” और “अ नदाता” (िकसान पर यान कि त कर काय । इनक  

आव य ाए,ं आकां ाए ँऔर क याण को सव च ाथिमकता ।  

पीएम िकसान स मान योजना के तहत हर वष सीमा त और छोटे िकसान  सिहत 11.8 करोड़ 

िकसान  को य  िव ीय सहायता दान । 1361 मंिडय  को इले ॉिनक नेशनल ए ीक चर 

मािकट दवारा एक कृत 3 लाख करोड़ पये मू य का कारोबार हो रहा है और इसस े 1.8 करोड़ 

िकसान  को सेवाए ंदी जा रही ह । िकसान  को खा   सं करण उ ोग से भी जोड़ने म सहायता दी 

जा रही है । इसके िलए धानमं ी सू म खा  सं करण उ म योजना के तहत 2.4 लाख व-

सहायता समूह  एवं 60 हजार यि य  को ऋण सिुवधा दी गयी है । दानेदार उवरक  के बदले नैनो 

यू रया के साथ नैनो डीएपी का चलन भी बढ़ाया जा रहा है । धानमं ी िकसान स पदा योजना स े38 

लाख िकसान  को लाभ तथा रोजगार के 10 लाख अवसर उपल ध हए । पीएम म य स पदा योजना 

के तहत भिव य म रोजगार के 55 लाख अवसर  का सजृन करना ।  

मिहला उ िमय  को 30 करोड़ मु ा योजना ऋण िदए गए । 10 वष  म उ चतर िश ा म 

मिहलाओ ंका नामांकन 28 ितशत बढा है । टेम पाठय म  म 43 ितशत नामांकन बािलकाओ ं

और मिहलाओ ं का है जो दिुनया म अिधक है । ( टेम साइसं, टे नोलॉजी, इंजीिनय रगं और 

मैथमेिट स) । 9 से 14 वष क  आय ुके बािलकाओ ंको सवाइकल कसर से सरु ा हेतु टीकाकरण को 

ो साहन देना । माताओ ंऔर बहन  के वा य देख-रेख और िवकास के िलए "स म आंगनवाड़ी 

और पोषण 2.0" अतंगत ऑगनवाड़ी क  के उ नयन म तेजी लाई जाएगी । 9 करोड़ मिहलाओ ंके 83 

लाख व-सहायता समूह, सशि करण और आ मिनभरता से ामीण सामािजक-आिथक प र य  म 
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बदलाव ला रहे ह । इनक  सहायता स े अब तक 14 करोड़ मिहलाए ं लखपित दीदी बनी ह । इस 

सफलता से उ सािहत होकर लखपित दीदी बनाने के ल य 2 करोड़ से बढ़ाकर 3 करोड़ कर िदया 

गया ।  

10 वष  म 25 करोड़ लोग  को बहआयामी गरीबी से छुटकारा िदलाया । सरकार ारा पीएम 

जनधन खत  से 34 लाख करोड़ पये का य  लाभ अतंरण करने स ेसरकार को 2.7 लाख करोड़ 

पये क  बचत हई । यह पूव म अ ाचार के कारण या  धन रसाव को रोककर हािसल िकया गया 

इस बचत से "गरीब क याण" के िलए और अिधक धन दान करने म मदद िमली है । पीएम विनिध 

से 78 लाख ीट वडर  को ऋण सहायता दान । इनम से 2.3 लाख वडर  ने तीसरी बार ऋण ा  

िकया । पीएम जनमन योजना िवशेषतौर पर उन कमजोर जनजाितय  / वग  तक पहचँी है जो अब तक 

िवकास से बाहर रहे । पीएम िव कमा योजना से 18 कारोबार  म लगे कारीगर  और िश पकार  को हर 

तरह के सहायता िमल रही है । िद यांगजन  और ांसजडर  के सशि करण क  योजनाओ ंपर भी 

सरकार ढ सकं प काय कर रही है । 80 करोड़ लोग  को मु त राशन महैुया कराना ।   

हमारी समिृ  यवुाओ ं को पया  प से साधन सपं  न करने और सश  बनाने पर िनभर 

करती है । इस िदशा म : -  

ि कल इंिडया िमशन के अतंगत 1.4 करोड़ यवुाओ ंको िशि त िकया गया ; 54 लाख युवाओ ंका 

कौशल उ नयन िकया गया । 3000 नई आई. आई. टी. क  थापना ; उ चतर िश ा के िलए 7 आई. 

आई. टी., 16 आई. आई. आई. टी (ि पल आई. आई. टी), 7 आई. आई. एम् ., 15 ए स और 390 

िव िव ालय थािपत िकये गए ।  

िपछले 4 वष  म पूजंीगत यय के लागत (खच) म तीन गणुा बढ़ोतरी करने के प रणाम व प 

आिथक िवकास और रोजगार सजृन म हई, कई गणुा विृ  को आगे बढ़ाते हए अगले वष के िलए खच 

को 11.1 ितशत बढाकर यारह लाख, यारह हजार एक सौ यारह करोड़ पये (11,11,111 

करोड़) िकया गया । 

तीन मुख आिथक रले गिलयारा का िनमाण : -  
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ऊजा, खिनज एवं सीमट गिलयारा ; प न स पकता वाला गि नयारा ; आिथक यातायात 

वाला गिलयारा ; याि य  क  सिुवधा, आराम और सरु ा बढ़ाने के िलए 40 हजार सामा य िड बे को 

"वदें भारत" मानक  के अनु प बदलना ; पाँच वष  म 40 हजार िकलोमीटर रले ैक बनेगा ।  

िपछले दस वष  म हवाई अड्ड  क  सं या दोगनुी बढ़कर 149 हो गयी । देश के िवमानन 

कंपिनयां 1000 से अिधक नए वाययुान  को खरीदने का आडर देकर परुजोर तरीके से आगे बढ़ रही  

ह ।  

रा ीय राजमाग के िलए अतं रम बजट 2024-25 म 2.78 लाख करोड़ क  अनमुािनत रािश 

िनधा रत क  गयी है ; एन एच ए आई के िलए 1.68 लाख करोड़ क  यव था ; हाईवे को छोड़कर 

अ य सड़क  क  िलए 1.68 लाख करोड़ क  यव था ।  

नोट : - देश म बड़े पैमाने पर इससे हर तर का हर े  म रोजगार का सजृन होगा और लोग  को 

रोजगार िमलेगा । 

आ मिनभर और िवकिसत भारत के िलए रा  सरु ा हेतु र ा मं ालय के िलए र ा बजट खच 

म 27 हजार करोड़ पए क  बढ़ो री कर 6.21 लाख करोड़ क  यव था / आवंटन ; सीमा सड़क 

सगंठन के पंूजीगत बजट आवटंन म बढ़ो री कर 6,500 करोड़ (पसठ सौ करोड़) का आवंटन ; 

1,41,205 करोड़ (एक लाख इकतालीस हजार दो सौ पांच करोड़ पये) र ा पशन के िलए आवंिटत 

जो िपछल ेिव ीय वष से 2.17 ितशत अिधक है ।  

सूय सबके ह । काश सबको सामान प देते ह ; इनसे ऊजा बनती है । कह भेदभाव नह  । 

कोई धम, े , समाज, देश, दिुनया सबको समान कप से काश दान करना ; इसी सूय के नाम पर 

सूयवंशी कहलाने वाले कुल म भगवान ् ी राम का ज म हआ । सूयवंश के ी राम का रामराज, सूय से 

समान सबको काश, उजा देने वाला और ाकृितक याय के साथ मानवीय याय करनेवाला" एवं 

सामािजक याय करने वाली शासन वव था ; 22 जनवरी 2024 के ऐितहािसक गौरवपूण ण म ी 

राम मंिदर के ाण ित ा के समय अयो या जी म माननीय धानमं ी मोदी ने अपने स बोधन म कहा 
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िक - "राम आग नह , उजा ह " ; उजा या है, सब दिुनया जानती है ; मानव जीवन स ेलेकर सभी 

वव थाए ँइसी से गितमान, काशमान, बलवान एवं िवकासमान बनकर आज िव  म िवराजमान ह ।  

तो आज माननीय मोदी जी ने 2024-2025 के अंत रम बजट म ऊजा स ब धी जो यव थाए ं

बनाई है वह है - "सूय दय योजना", िजसके तहत -  

छत पर सौर णाली ( फटॉप सोलराइज़ेशन) और मु त िबजली ; छत पर सोर णाली 

लगाने से एक करोड़ प रवार येक महीने 300 यूिनट तक िनःशु क िबजली ा  कर सकगे ; 

िनःशु क सौर िबजली और अिधशेष िबजली िवतरण कंपिनय  के बेचने से प रवार  को हर वष 15 स े

48 हजार पये का बचत होगा ; इलेि क वाहन  क  चािजग ; सौर ऊजा पर 121 देश  का एक 

सहयोग सं न है । शुभार भ 30 नव बर 2015 को पे रस म िकया गया । यह धानमं ी माननीय मोदी 

जी के पहल का प रणाम है । 

नोट: ‘’अतंरा ीय सौर गठबंधन’’ 
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SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): I would like to lay my views 

on the "Interim Union Budget for 2024-25". This budget embodies our 

unwavering commitment to fiscal prudence, economic growth, and inclusive 

development, as we strive to build a prosperous future for all our citizens. 

In the upcoming fiscal year, we anticipate revenue receipts to reach 

Rs 30 lakh crore, marking a significant 12% increase compared to the 

previous year. This reflects our concerted efforts to enhance administrative 

efficiency, curb leakages and stimulate consumer activity in the public 

sphere. 

Our Government aims for a nominal GDP growth rate of 10.5% in 

2024-25, encompassing real growth and inflation. This ambitious target 

underscores our confidence in India's economic potential and our 

commitment to sustainable expansion. 

To demonstrate our commitment to fiscal discipline, we have set 

targeted deficits, with a revenue deficit of 2% of GDP and a fiscal deficit of 

5.1% of GDP projected for the upcoming fiscal year. These targets reflect our 

resolve to maintain prudent financial management and ensure long-term 

economic stability. 

In line with our principles of stability and consistency, there will be 

no changes to direct and indirect tax rates. This decision provides certainty to 

taxpayers and supports business confidence, laying the foundation for 

sustained economic growth. 
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Turning to key policy initiatives, our government is committed to 

transforming the railway sector by implementing three major economic 

railway corridor programs. These programs will focus on energy, 

mineral, and cement corridors, port connectivity corridors, and high 

traffic density corridors. Additionally, we will upgrade 40 thousand normal rail 

bogies to Vande Bharat standards to enhance passenger safety and comfort. 

In the housing sector, we aim to build an additional two crore houses 

over the next five years under the Pradhan Mantri Awas Yojana-

Gramin. Furthermore, a new scheme will be launched to assist the middle 

class in acquiring their own homes, providing a boost to homeownership and 

urban development. 

In the energy sector, we will undertake rooftop solarization of one 

crore households and mandate the blending of compressed biogas in CNG 

and PNG to achieve net-zero emissions by 2070. Additionally, we will invest 

in coal gasification and liquefaction capacity to reduce reliance on fossil fuels 

and promote environmental sustainability. 

To promote research and innovation, we will establish a corpus of one 

lakh crore rupees to provide long-term loans at low or nil interest rates. 

This initiative aims to stimulate private sector investment in research 

and development, driving technological innovation and economic growth. 

Under the Nal Se Jal mission, we are committed to providing pure tap 

water connections to 75% of rural households, prioritizing access to clean 

drinking water for all. Additionally, initiatives such as the Eklavya Model 
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Schools and Stand Up India program are empowering marginalized 

communities and fostering inclusive growth. 

Our interim budget marks a significant step forward in our commitment to 

the development and prosperity of this region, and I am honored to present 

our vision to you and our distinguished colleagues. 

Now let me focus on the Union Territory of Jammu and Kashmir 

Interim Budget. The proposed budget allocation of X1.18 lakh crore for the 

fiscal year 2024-25, presented by Finance Minister Nirmala Sitharaman, 

underscores our unwavering dedication to uplifting the socioeconomic 

landscape of Jammu and Kashmir. This allocation, surpassing previous 

benchmarks, reflects our determination to provide ample resources for the 

region's progress. 

With a robust growth projection of 7.5% in the Gross State Domestic 

Product. This demonstrates our commitment to prudent financial management 

while fostering economic growth and prosperity. 

A substantial portion of the budget, amounting to 38,566 crore, 

is designated for capital expenditure, which is around 14.5% of the total 

GSDP of the state, a share much higher than many states emphasizing our 

focus on infrastructure development and economic expansion in Jammu 

and Kashmir. This investment will pave the way for sustainable growth 

and development in the region. 

Our Government's reform init iatives, including decentralization 

of governance, promotion of inclusive development, and augmentation of 
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revenue generation, are aimed at creating an environment conducive to 

prosperity and progress in Jammu and Kashmir. 

Security remains a top priority, with a policy of zero tolerance 

towards terrorism and commendable efforts by our security forces to 

improve the security scenario in the region. This commitment to 

maintaining law and order is essential for fostering an environment 

conducive to economic and social development. 

In the realm of education and healthcare, our commitment is evident 

through the establishment of prestigious institutions and the expansion of 

medical education capacity. Furthermore, investments in road and 

transportation infrastructure are enhancing connectivity and facilitating 

economic growth in the region. The government Commissioning of the New 

Banihal tunnel and Chenani Nashri Tunnel have brought Srinagar closer to 

Jammu. The travel time between the two cities has been reduced by many hours. 

The train to Kashmir is not that far-away and by 2024, the Valley will be 

connected with the rest of the country through a railway network also. Under the 

Jal Jeevan Mission, which aims to provide safe and adequate drinking water 

to all households, we have witnessed a remarkable expansion in household 

tap connections. From 5.7 lakh connections in 2019 (Pre-370), the number 

has surged to 14.2 lakh household tap connections as of January 2024, marking 

a three-fold increase. This substantial improvement in access to clean 

drinking water is pivotal in ensuring the well-being and prosperity of the 

region's residents.  
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Turning our attention to agriculture infrastructure, significant strides 

have been made in augmenting cold storage capacity. From 1.3 lakh metric 

tons in 2018, the capacity has increased to 1.9 lakh metric tons in 2022, 

reflecting a 68% augmentation. This expansion is essential for enhancing the 

shelf life of agricultural produce, reducing wastage, and empowering 

farmers in Jammu and Kashmir. 

Jammu and Kashmir's global recognition, exemplified by hosting the 

historic G20 Meeting, underscores its immense potential on the global stage. 

The surge in tourism and foreign arrivals is a testament to the region's allure 

and economic viability. 

In conclusion, Mr. Speaker, our budget allocation reflects our 

unwavering commitment to fostering growth, stability, and prosperity. With 

these words I hereby fully support Interim Budget 2024-25. 
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 ी खगेन ममु ु (मा दहा उ र): म आज हमार े माननीय धान मं ी ी नर  मोदी जी के दूरदश  

नेतृ व के तहत हमारी सरकार के अथक यास  क  सराहना करना चाहंगा । हमारे देश के राजकोषीय 

प र य म उ लेखनीय गित देखी गई है । हाल के वष  म, भारत को विै क महामारी स ेलेकर आिथक 

तनाव तक, अभूतपूव चनुौितय  का सामना करना पड़ा है । इन ितकूलताओ ंका सामना करते हए, इस 

सरकार ने देश को समृि  क  ओर ले जाने के िलए अनकुरणीय लचीलापन और ढ़ सकं प दिशत 

िकया है । माननीय धान मं ी ी नर  मोदी के नेतृ व म, देश ने 'सबका यास' ि कोण के मा यम से 

महामारी से उ प न असामा य चुनौितय  का सफलतापूवक सामना िकया है । 'आ मिनभर भारत' के 

ि कोण को ा  करने, 'पचं ाण' के ित आ मिनभरता और ितब ता को मूत प देने और 'अमृत 

काल' के िलए मजबूत न व क  थापना क  िदशा म मह वपूण गित हई, िजसने उ च आकां ाओ,ं गव 

क  भावना हमार ेयवुा रा  म आशाजनक भिव य और आशावाद को ज म िदया ।  

भारत दशक  से गरीबी स ेजूझ रहा है, 2014 म 34.35 करोड़ लोग गरीबी म रह रहे थ,े जो देश 

क  कुल आबादी का लगभग 28.5 % था । हालािँक, हमारी आदरणीय िव  मं ी ीमती िनमला 

सीतारमण जी ने बताया क , "सबका साथ", ने 25 करोड़ यि य  को बहआयामी गरीबी से मु  होने म 

स म बनाने म मह वपूण भूिमका िनभाई है । यह रात  रात यास  का प रणाम नह  है, बि क इस 

सरकार के वष  के समिपत ि कोण और िमशन का प रणाम है । यह हमारी सरकार क  सावधानीपूवक 

तैयार क  गई योजनाओ ंका प रणाम है जैसे िक धानमं ी जन धन योजना गरीब  को िव ीय सेवाओ ं

तक पहंच दान करना, धा न मं ी उ वला योजना गरीबी रखेा से नीचे क  मिहलाओ ंको व छ 

खाना पकाने का ईधंन दान करना, और कई अिधक िदए गए ह ।  

हाल के वष  म, समावेशी िवकास पर भारत के फोकस से इसके प रवार  के िव ीय वा य म 

मह वपूण सुधार हआ है । इसम एक मखु योगदानकता जन धन योजना पहल रही है िजसके कारण 

2.1 लाख करोड़ पये से अिधक क  कुल जमा रािश के साथ 51 करोड़ बक खाते बनाए गए ह । यह भी 

उ लेखनीय है िक इनम से 55% से अिधक खाते मिहलाओ ंके ह । यह उन लाख  लोग  के िलए गेम- 
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चजर सािबत हआ है जो पहले बिकंग े  से बाहर थे और उनके पास औपचा रक िव ीय सेवा- ओ ंतक 

पहंच नह  थी ।  

मोदी जी के गितशील नेतृ व म, हमारा देश अभूतपूव िवकास देख रहा है, िजसस ेभारत कल 

क  दिुनया क  अ णी अथ यव था बन गया है । उनके यास िविभ न े  म फैले हए है, और उनके 

िमशन का मूल िवचार यह पहचानने म िनिहत है िक केवल हमार ेयवुा ही वा तव म भारत क  मता 

को उजागर कर सकते ह । हमारी सरकार आने वाली पीढ़ी क  ज रत  को पूरा करने के िलए अथक 

यास कर रही है ।  

उ ोग क  ज रत  और कायबल के कौशल के बीच अतंर को पहचानते हए, धान मं ी मोदी 

ने यवुाओ ंको यावसाियक िश ण दान करने, उ ह लाभकारी रोजगार खोजने और अथ यव था म 

योगदान करने के िलए आव यक कौशल दान करने के िलए कौशल भारत िमशन शु  िकया । यह 

कुशल िमक  का एक बड़ा समूह बनाने म सफल रहा है, जो अब उभरते नौकरी बाजार क  मांग  को 

पूरा करने के िलए बेहतर ढंग से ससुि जत ह । यवुाओ ंको लि  त िश ण दान करके, िमशन ने यह 

सिुनि त करने म मदद क  है िक उनके पास वे कौशल ह िजनक  नौकरी बाजार म मांग है । ि कल 

इंिडया िमशन ने अपनी शु आत से ही उ लेखनीय सफलता हािसल क  है । िमशन ने 1.4 करोड़ 

यवुाओ ंको िशि त िकया है, उ ह नौकरी बाजार म सफल होने के िलए आव यक कौशल दान 

िकया है । इसके अलावा, इसने 54 लाख यवुाओ ंको उ नत और पनुः कुश ल बनाया है, िजसस ेवे 

तेजी से िवकिसत हो रहे नौकरी बाजार म ासिंगक बने रहने म स म हए ह ।  

धान मं ी नर  मोदी जी के गितशील नेतृ व म, भारत मजबूत आिथक िवकास का माग 

अपना रहा है जो देश को बदलने के िलए तैयार है । भारत क  आिथक विृ  के िलए अतंरा ीय मु ा 

कोष (आईएमएफ) का अनमुान 6.5% है । भले ही वैि क िवकास पूवानमुान 3.8% स ेनीचे बना हआ 

है, भारत धान मं ी नर  मोदी जी के नेतृ व म आशा और गित क  िकरण के प म खड़ा है । हमारी 

आिथक सफलता केवल औपचा रक े  तक ही सीिमत नह  ह,ै बि क, इसम िवशाल अनौपचा रक 

े  शािमल है, जो हमारी अथ यव था का लगभग 90% िह सा है । इस े  ारा िनभाई गई 
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मह वपूण भूिमका को पहचानते हए, सरकार ने इस ेउिचत मह व िदया है और पीएम विनिध योजना 

जैसी योजनाए ं शु  क  ह, िजसका उ े य हमार ेअनौपचा रक े  को सश  बनाना और उ थान 

करना है । 

जब अ य राजनीितक दल चनुाव जीतने के िलए चुनावी मु त सिुवधाओ ंपर यान कि त कर 

रहे ह, हमारी सरकार उस तरह से काम नह  करती है । हम देश के िलए एक लचीला और मजबूत 

भिव य बनाने क  िदशा म काम कर रहे ह - जो लोग  का िदल, िव ास और जनादेश जीत रहा है । इस 

िदशा म, मोदी के नेतृ व वाली सरकार ने िपछले 10 वष  के दौरान बड़े पैमाने पर पूजंीगत यय िनवेश 

िकया है; बिुनयादी ढांचे के िवकास का बजट िव  वष 201 3-14 म मा  1.9 लाख करोड़ पये स े

बढ़कर िव  वष 2023- 24 म 10 लाख करोड़ पये हो गया । िपछले वष के बजट (2023-24) म 

िव  वष 2022- 23 से अकेले पूजंीगत यय म 37.4% क  विृ  देखी गई । इस िवशाल पूजंीगत यय 

ने असाधारण बिुनयादी ढांचे म विृ  क  है – 10 साल से भी कम समय म मे ो लाइन  क  लबंाई 248 

िकमी से बढ़कर 905 िकमी हो गई । 10 साल स ेभी कम समय म हवाई अड्ड  क  सं या 74 से 149 

हो गई, मेिडकल कॉलेज  क  सं या 387 से 10 वष  से भी कम समय म 706 हो गई । पूरे देश म बड़े 

पैमाने पर बिुनयादी ढांचे के िवकास क  गूजं सनुाई दे रही है । महोदय, यह प  है िक हमने भावी 

पीिढ़य  के िलए एक पा रि थितक  तं  बनाया है जो 'बेहतर भारत और बेहतर दिुनया' के िवचार को 

समािहत करता है । अब हमारा िडिजटल सावजिनक बिुनयादी ढांचा इतना स म है िक हर देश इस े

दोहराने क  कोिशश कर रहा है । अ य देश हमारे डीबीटी ( य  लाभाथ  ह तांतरण) और एक कृत 

भगुतान इटंरफेस (यूपीआई) को िव मय और आकां ा के साथ देखते ह । यहां तक िक िबल गट्ेस 

जैसे लोग  ने भी कहा, "िकसी भी देश ने भारत से अिधक यापक िडिजटल बिुनयादी ढांचा नह  

बनाया है" । यह सब मोदी जी क  दूरदिशता और उनक  सरकार के ठोस यास  का प रणाम है ।  

िपछले 10 वष  म हमारे मजबूत िवकास के कारण दिुनया हम आ य और ेरणा से देख रही   

है । यह एक महान नेता के सरं ण म एक महान स यता के कायाक प क  कहानी है । एक स यता के 

प म भारत लबें समय से एक िवचार था और अब पीएम मोदी के मह वाकां ी नेतृ व के तहत, वह 
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समय आ गया है जहां भारत दिुनया के िलए एक वैि क नेता या िव गु  बन रहा है । म यह दोहराते हए 

अपनी बात समा  कर रहा ह ं िक मोदी जी है तो ममुिकन है । 'सबका साथ, सबका िवकास, सबका 

िव ास' अब जमीन पर उतर रहा है - हर गांव, हर घर, हर मन तक पहंच रहा  है । यह मोदी क  गारटंी 

है! और इस देश क  जनता मोदी जी क  इस गारटंी के िलए एनडीए को चंड बहमत के साथ तीसरी 

बार जनादेश देन ेजा रही ह ै। 
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 ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): आज वष 2024-25 के क ीय अंत रम बजट पर सामा य चचा 

हो रही है और मझेु इस चचा म भाग लेने का अवसर दान िकया गया इसके िलए म आभार य  

करता हं । हमार ेयश वी धानमं ी जी के नेतृ व म इस अतं रम बजट को माननीय िव  मं ी जी ारा 

आजादी के अमृत काल म ततु "िवकिसत भारत" के संक प को पूण करने वाले सवसमावेशी और 

लोक-क याणकारी के ीय बजट का म वागत करता ह ँ । 

यह बजट, नए भारत के समृि  का एक नया सकं प है । इस बजट से 140 करोड़ देशवािसय  

क  सेवा का ल य है, िजसमे हर वग के लोग  का सपना पूरा होगा, अमृत काल का यह बजट एक ऐसा 

बजट है, जो िक िवकिसत भारत के िनमाण क  न व रखगेा । गरीब, म यम वग एवं िकसान, मिहला 

सिहत आकां ी समाज के सपन  को परूा करने म भी यह बजट स म रहेगा । यह अतं रम बजट 

माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी के िवकिसत भारत 2047 के ि कोण को आगे बढ़ाता है और 

अगले 23 वष  के िलए िदशा िनधा रत करता है  । आज धानमं ी ी नर  मोदी जी के नेतृ व म 

हमारा देश एक लोबल लीडर के प म उभर रहा है और िव गु  बनने क  िदशा म आग ेबढ़ रहा है । 

जी-20 िशखर स मलेन क  अ य ता का हण बहत - किठन समय म िकया गया, जब पूरी दिुनया 

कोिवड महामारी से जूझ रही थी ऐसे म माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी के नेतृ व म जी-20 

िशखर स मलेन का सफल आयोजन हआ िजसक  शंसा पूरी दिुनया म हई है । 

हमारी सरकार क  उ वला योजना के मा यम से 10 करोड़ से अिधक घर  को लाभ ा  

हआ । PM-जन धन योजना से अब तक देश म 50 करोड़ से यादा गरीब  के अकाउटं खोले गए ह 

और सरकार ारा पीएम जन धन खात  के मा यम से 34 लाख करोड़  का (DBT) के मा यम स े

सरकार को 2.7 लाख करोड़  क  बचत हई है । फटॉप सोलराइजेशन और मु त िबजली फटॉप 

सोलराइजेशन के मा यम से, 1 करोड़ प रवार हर महीने 300 यूिनट तक मु त िबजली ा  करने म 

स म ह गे । देश म 80 करोड़ लोग  को मु त राशन दान िकया गया है िजससे लोगो क  भोजन क  

िचंता दूर हो गई है और सरकार का यह िनरतंर यास है क  हर घर तक अ न पहचँाया जाए । पीएम 
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िकसान स मान योजना के तहत हर साल 11.8 करोड़ िकसान  को सीधी िव ीय सहायता दान क  

जाती है । अब तक 2.8 करोड रािश दी गयी है । पीएम विनिध योजना के अतंगत 78 लाख ीट 

वडर  को ऋण सहायता दान क  है, उनम से कुल 2.3 लाख को तीसरी बार ऋण ा  हआ है । 

पीएम मु ा योजना ने 43 करोड़ पये के ऋण वीकृत िकए ह । यवुाओ ं क  उ मशीलता 

आकां ाओ ंके िलए 22.5 लाख करोड़ । हमारे यश वी धानमं ी जी का सपना है क  हर यि  का 

अपना प का मकान हो और इसे यान म रखकर इस बजट म PM आवास योजना के अतंगत आज 

हम करीब 4 करोड़ प के मकान का ल य ा  करने के बेहद नजदीक ह । देश म प रवार  क  सं या 

म वृि  होने से उ प न हई आव यकताओ ंको पूरा करने के िलए अगले 5 वष  म दो करोड़ अित र  

मकान का िनमाण करने का बजट म ावधान िकया है । मिहला उ िमय  को 30 करोड़ का मु ा 

योजना ऋण िदया गया है । तीन तलाक को गैर कानूनी बनाना, लोकसभा और रा य िवधानसभाओ ंम 

एक ितहाई मिहला आर ण, ामीण े  म पीएम आवास योजना के तहत 70% से अिधक मकान 

मिहलाओ ं को एकल या सयंु  मािलक के प म देने से उनक  ग रमा बढ़ी है । आयु मान भारत 

योजना का कवर सभी आशा, आंगनवाड़ी कायकता और सहाियकाओ ंतक बढ़ाया जाएगा ।  

हमारी सरकार ारा म यम वग के िलए आवास सिुनि त करने के िलए एक योजना शु  

करगेी, िजसस े उ ह झु गी-झोपिड़य , चॉल  या िकराए के घर  म रहने वाले लोग  को अपना घर 

खरीदन े या बनाने म मदद िमलेगी । हमारी सरकार 9 से 14 वष क  लड़िकय  के िलए मु त म 

सवाइकल कसर टीकाकरण को बढ़ावा देकर देश क  मिहलाओ ंको और सश  बनाने के िलए काय 

कर रही है  । इसके अलावा, आयु मान भारत का लाभ अिधक लोग  तक पहंचाने के िलए, इस योजना 

को सभी आशा, आंगनवाड़ी कायकताओ ं और सहायक  तक बढ़ाया जाएगा । नैनो यू रया को 

सफलतापूवक अपनाने के बाद, सभी कृिष जलवाय ु े  म िविभ न फसल  पर नैनो डीएपी अनु योग 

का िव तार िकया जाएगा ।  

यिद हम बिुनयादी ढांचे का िवकास क  बात कर तो हमारी सरकार ने देश क  आिथक ि थित 

को बढ़ाने के िलए बड़े पैमाने पर मजबूत बुिनयादी ढांचे का िनमाण िकया है । देश म हवाई अड्ड  क  
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सं या म पया  विृ  हई है, जो अब 149 तक पहचं गई है । वष 2014 तक मौजूद हवाई अड्ड  क  

सं या क  तलुना म दोगनुी विृ  हई है । हमारी सरकार ने या ी ेन  को सरुि त बनाने एव ं रेलवे 

णाली म भीड़-भाड़ कम करने पर बहत बल िदया गया है । ऐसे म, म यम वग के लोग  के िलए सरु ा 

और सुिवधा बढ़ाने के िलए 40,000 सामा य रेल बोिगय  को वंदे भारत रलेगाड़ी के मानक  के िहसाब 

से प रवितत िकये जाने का इस बजट म ावधान िकया गया है । लॉिजि ट स द ता म सधुार और 

लॉिजि ट स क  लागत को कम करने के िलए धानमं ी-गित शि  के अतंगत तीन मुख रलेवे 

कॉ रडोर भी तािवत िकए गए ह । 

इस बजट म सबसे अहम बात यह है क  यिद कोई सरकार ने मिहलाओ ंके िवकास और उनके 

मान-स मान को बढ़ाने का काम िकया है तो वह मोदी सरकार ने िकया है । आज हमारी सरकार देश म 

मिहला आर ण िवधयेक पा रत कर मिहलाओ ंके अिधक राजनीितक ितिनिध व को सिुनि त करने 

का काम िकया है । आज पीएम आवास योजना ( ामीण) के तहत, 2.4 करोड़ घर  म से 26.6% पूरी 

तरह से मिहलाओ ंके नाम पर है । इसके अलावा नौ करोड़ मिहलाओ ंके साथ 83 लाख से फ हे प 

पु को सशि करण और आ मिनभरता के साथ ामीण सामािजक-आिथक प र य को बदल रहे ह । 

उनक  सफलता ने लगभग एक करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी बनने म मदद क  है ।  

इस अतं रम बजट म लखपित दीदी बनाने का ल य 2 करोड़ से बढ़ाकर 3 करोड़ करने का 

ल य रखा गया है  । देश के िकसान हमार े'अ नदाता' ह । पीएम-िकसान स मान योजना के अतंगत हर 

वष 11.8 करोड़ िकसान  को D.B.T मा यम से सहायता दान क  जाती ह और अब तक PM फसल 

योजना के अंतगत 4 करोड़ िकसान  को फसल बीमा दान िकया गया है । 

देश म ि क ड मैनपावर को बढ़ावा दनेे के िलए इस बजट म ि कल इंिडया िमशन के अतंगत 

1.4 करोड़ यवुाओ ंको िशि त िकया गया है साथ ही 54 लाख यवुाओ ंका कौशल-उ नयन िकया 

गया है और 3000 नई आईटीआई (ITI) थािपत क  गई ह । 

यह बजट हमार े धानमं ी जी के नेतृ व म िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमण ारा पेश िकया 

गया बजट एक सवजन िहताय बजट है । ऐसे सवसमावेशी िवकास एव ंसामा य मानव क  जीवनशैली 
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को यान म रखते हए रा  के िवकास को समिपत लगभग 47.66 लाख करोड़ पये के अमृतकाल 

बजट को तुत करने के िलए माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी एवं िव  मं ी जी का म तहे िदल 

से आभार य  करता ह ं। 
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SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Hon'ble Finance Minister has submitted 

Vote of  Account Interim Budget on 1st February, 2024. I would like to mention 

some three or four points on this budget.  

Firstly, I think this budget is a non sequitur. The capitalists, the industrialists 

and the richer people will be happy in this budget. But it will increase the distress of 

the poor and the middle-class people. The farmers and labourers will fail to get rid 

of their economic problems.  

There is no mention of the employment for the educated unemployed. But 

the Hon'ble Prime Minister promised two crores employment per year. It is matter 

of great regret. This budget could not assure to bring down the price hike of the 

essential commodities. The poor people can find no way of family maintaining 

wages. The Central Government did not give the wages of 100 days job workers. 

The fund of Awas Yojna has been stopped only for West Bengal. The 

money of different central scheme is not given to West Bengal. But the Prime 

Minister will be happy to hear that the Hon'ble Chief Minister of West Bengal has 

declared to give the wages of 21 lakhs 100 days workers within 21st February, 

2024.  

I am protesting that this budget is meaningless to the poor and middle-class 

people. Thank you. 
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डॉ. ( ो.) िक रट मेजीभाई सोलंक  (अहमदाबाद पि म) : मुझे माननीय िव  मं ी जी ारा पेश 

िकये गए बजट पर अपने िवचार रखने का अवसर दान िकया, उसके िलए ध यवाद अिपत करता ह ँ। 

आदरणीय धानमं ी जी के नेतृ व म आदरणीय िव  मं ी जी ारा पशे िकया गया बजट अभूतपूव है ।  

यह बजट भारत @2047 के ि कोण को आगे बढ़ाता है और अगले 23 वष  के िलए िदशा 

िनधा रत करता है, जब भारत वतं ता क  एक शता दी मनाएगा । यह बजट िपछले वष के आधार पर 

बनाया गया है, जो मोदी सरकार के “सबका साथ, सबका िवकास” के आदश वा य के अनु प, गरीब, 

यवुा, अ नदाता और नारी (GYAN) को शािमल करता  है । इस बजट म भारत के जी-20 क  

अ य ता के वष के दौरान मोदी सरकार ारा िकए गए काय  को रेखांिकत िकया गया, िजसम कृित, 

आधिुनक आधारभूत संरचना एव ंसभी के िलए समान अवसर  के साथ समृ  भारत के ि कोण को 

ा  करते हए, भारत को दिुनया भर म एक मजबूत रा  के प म पेश िकया गया । उ च गैर-

िन पािदत प रसपंितय  और िनराशाजनक कॉप रेट े  के साथ एक टूटी हई अथ यव था िवरासत म 

िमलने के बावजूद, मोदी सरकार ने सावजिनक िनवेश को ो सािहत करन,े धीर-ेधीर े पूंजीगत यय 

प र यय म विृ  और लि त सावजिनक सेवाए ं दान करने क  लि त ि -आयामी नीित के मा यम से 

सकारा मक राजकोषीय समेकन हािसल िकया है । इन सि य उपाय  के प रणाम व प राजकोषीय 

घाटा सकल घरलूे उ पाद का 5.1 ितशत तक कम रहने का अनुमान है, जो िपछले िव ीय वष म 

5.9 ितशत था इसने दशे को िव  वष 2025-26 तक राजकोषीय समेकन पूरा करने क  ि थित म 

ला िदया है और राजकोषीय घाटा सकल घरलूेउ पाद के 4.5 ितशत से कम होने क  उ मीद है । 

भारत को 2014 से पहले क  नाजकु अथ यव था से आिथक बंधन म िव  नेता बनाने के मोदी 

सरकार के यास  को रेखांिकत करने के िलए, सरकार कु बंधन के िपछले दौर से सबक लेने के िलए 

ससंद के सम  एक ेत प  रखेगी ।  

धानमं ी ी नर  मोदी जी के िनरतंर और दीघकािलक िवकास के ि कोण के अनु प 

िव ीय वष 2024-25 के िलए मह वपूण प रयोजनाओ ंपर खच का बजट बढ़ाकर  11,11,111 करोड़ 
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पये कर िदया गया है, जो देश के सकल घरेलू उ पाद का 3.4 ितशत है । यह यू.पी.ए सरकार के 

समय िव ीय वष 2013-14 म खच के िलए आविंटत 2,57,641 करोड़ पये क  तुलना म एक 

मह वपूण व ृि  है, जो सकल घरलूे उ पाद का केवल 2.8 ितशत था । इसका ता पय है िक मह वपूण 

प रयोजनाओ ंपर खच चार गनुा बढ़ाया गया है और इस व ृि  से आधारभूत सरंचना और सामािजक 

िवकास सिहत अथ यव था के सभी े  पर लगभग 2.45 गुना सकारा मक भाव पड़ने क  उ मीद 

है । नरे  मोदी सरकार ने देश क  आिथक व ृि  को बढ़ाने के िलए बड़े पैमाने पर मजबूत बिुनयादी 

ढांचे का िनमाण िकया है । इस यास का एक उ लखेनीय उदाहरण हवाई अड्ड  क  सं या म पया  

व ृि  है, जो अब 149 तक पहंच गई है । यह आंकड़ा 2014 तक मौजूद हवाई अड्ड  क  सं या क  

तुलना म दोगनुी व ृि  दशाता है ।  

इसके अित र  मोदी सरकार ारा शु  क  गई उड़ान योजना ने हवाई या ा को सबके िलए 

सलुभ बना िदया, िजसस े िटयर- ।। और िटयर- ।।। शहर  के म यम वग के नाग रक  को अपनी 

िवमानन अकां ाओ ंको पूरा करने म स म बनाया गया । यह अतं रम बजट भी उसी राह पर है और 

उड़ान योजना के अतंगत नए हवाई अड्ड  के िनमाण और या ी ेन  को सरुि त बनाते हए रेलवे 

णाली म भीड़-भाड़ कम करने पर बहत बल देता है । ऐसे म म यम वग के भारतीय  के िलए सरु ा 

और सुिवधा बढ़ाने के िलए 40,000 सामा य रेल बोिगय  को वंदे भारत रलेगाड़ी के मानक  के िहसाब 

से प रवितत िकया जाएगा । इसके अलावा बजट म नमो-इंिडया के त वाधान म शहरी प रवतन के 

मुख इंजन के प म मे ो रेल क  क पना क  गई है, जबिक लॉिजि ट स द ता म सधुार और 

लॉिजि ट स क  लागत को कम करने के िलए धानमं ी गित शि  के अतंगत तीन मुख रेलवे 

कॉ रडोर भी तािवत िकए गए ह । 

आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी िक सरकार को ात है िक भारत का "अमृत काल", 

उसका “कत य काल” भी है, िजसके दौरान गरीब, अ नदाता, यवुा और नारी सिहत समाज के सभी 

वग  को रा  क  सफलता क  कहानी म योगदान दनेा होगा । इस कार सरकार ने य  लाभ 

ह तांतरण के मा यम से सावजिनक सेवाओ ं क  पारदश  और िबना िकसी ाचार के िडलीवरी 
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सिुनि त करने क  िदशा म अतंहीन काम िकया है, िजसके मा यम से 34 लाख करोड़ पये के 

सामािजक क याण लाभ सीधे धानमं ी-जन धन खात  म थानांत रत िकए गए ह, िजसके कारण 

सरकार को 2.7 लाख  करोड़ पये क  बचत हई है । इस प रवतनकारी ि  कोण ने 25 करोड़ 

भारतीय  को बहआयामी गरीबी से बाहर िनकाला है, जो िपछले शासन के िब कुल िवपरीत है, जहां 

एक पये म से केवल 15 पैसे ही क याणकारी योजनाओ ं के लि त लाभािथय  तक पहंचते थ े । 

यापक सामािजक प रवतन के ित अपनी ितब ता को जारी रखते हए, बजट म अगले पांच वष  म 

पीएमएवाई-जी के तहत अित र  2 करोड़ घर  के िनमाण क  प रक पना क  गई है । म यम वग क  

आवास आव यकताओ ं को यान म रखते हए, उनके वयं के घर  क  खरीद या िनमाण को 

ो सािहत करने के िलए एक नई योजना शु  क  जाएगी । यह दरूदश  पहल समावेशी िवकास और 

अपने नाग रक  क  िविवध आव यकताओ ंको सबंोिधत करने के ित सरकार के समपण को दशाती  

है । 

मोदी सरकार ने अपने परूे कायकाल म मिहलाओ ंके नेतृ व वाले िवकास पर काफ  जोर िदया 

है, िजसे सामािजक वाय ता, िवतीय समावेशन और मिहलाओ ंके अिधक राजनीितक ितिनिध व 

को सुिनि त करने के उपाय  से मदद िमली है । उदाहरण के िलए पीएम आवास योजना ( ामीण) के 

तहत 2.4 करोड़ घर  म से 26.6 ितशत पूरी तरह से मिहलाओ ं के नाम पर ह और लगभग 70 

ितशत संयु  प से प नी और पित के नाम पर ह । इसी तरह से नौ करोड़ मिहलाओ ंके साथ 83 

लाख एसएचजी सशि करण और आ मिनभरता के साथ ामीण सामािजक-आिथक प र य को 

बदल रहे ह । उनक  सफलता ने लगभग एक करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी बनने म मदद क  है । 

इस कार, अतं रम बजट म लखपित दीदी का ल य 2 करोड़ से बढ़ाकर 3 करोड़ कर िदया है । मोदी 

सरकार 9 से 14 वष क  लड़िकय  के िलए सवाइकल कसर टीकाकरण को बढ़ावा दकेर भारतीय 

मिहलाओ ंको और सश  बनाने के िलए कदम उठाएगी । बेहतर पोषण िवतरण, ारिंभक बचपन म 

देखभाल और िवकास के िलए स म आंगनवाड़ी और पोषण 2.0 म और तेजी लाई जाएगी । इसके 
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अलावा आयु मान भारत का लाभ अिधक लोग  तक पहंचाने के िलए, इस योजना को सभी आशा, 

आंगनवाडी कायकताओ ंऔर सहायक  तक बढ़ाया जाएगा । 

मोदी सरकार के िपछले एक दशक के कायकाल म िनरतंर यह सिुनि त करने के यास िकए 

गए ह िक िकसान देश के िवकास के क  िबंद ुपर बने रह । इस िदशा म छोटे और सीमांत िकसान  

सिहत 11.8 करोड़ िकसान  को धानमं ी-िकसान जैसी योजनाओ ं के अतंगत य  लाभ 

ह तांतरण ा  हआ ह ै। इसके अित र  इले ॉिनक रा ीय कृिष बाजार ारा 1,361 मंिडय  को 

एक कृत िकया गया है और 1.8 करोड़ िकसान  को तीन लाख करोड़ पये यापार मताओ ंके साथ 

सेवाए ं दान कर रहा है । इसिलए िकसान क याण क  भावना के साथ मोदी सरकार पूर ेदेश म नैनो-

डी.ए.पी के अनु योग को ो सािहत करेगी । आ मिनभर भारत के सपने को साकार करने के िलए 

ितलहन के े  म आ मिनभर ितलहन अिभयान लाया जाएगा । इसके अलावा, डेयरी िवकास के िलए 

एक नए यापक काय म के मा यम से रा ीय गोकुल िमशन को सफल बनाया जाएगा । दधुा  पशुओ ं

क  उ पादकता म सधुार के ारा दधु उ पादन म नंबर एक के प म भारत क  ि तिथ को बढ़ावा 

िमलेगा । म यपालन के िलए मोदी सरकार के ारा एक पथृक िवभाग का िनमाण िकया गया । वष 

2023-24 म आवंिटत 2,025 करोड़ पये क  तुलना म इस े  को वष 2024-25 म 2,352 करोड़ 

पये क  अिधक रािश का आवटंन नीली ांित 2.0 को सफल बनाया जाएगा । इसके अित र  5 

समेिकत ए वा पाक क  थापना क  जाएगी । 

धानमं ी ी नर  मोदी जी ने 2021 म ॉप-26 िशखर स मेलन म "पचंामृत" का ल य रखा 

था । उ ह ने भारत के िलए पांच सतत िवकास और पयावरण ल य  को ा  करने क  क पना क  थी 

और मोदी सरकार ने उ ह ा  करने क  िदशा म लगातार काम िकया है । भारत ने नवीकरणीय ऊजा 

के ारा 50 ितशत थािपत ऊजा मता को ा  करने का ल य िनधा रत िकया था, िजसम स े

वतमान म 43.9 ितशत ल य ा  िक या जा चकुा है । पंचामतृ के ि  कोण को लागू करते हए, 

अयो या म रामलला क  ाण ित ा के दौरान धानमं ी ी नर  मोदी जी ारा सूय दय योजना क  

शु आत क  गई, िजसके अतंगत ित माह 300 यूिनट िनशु क िबजली ाि  के ल य हेतु करोड़ घर  
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को छत आधा रत सोलर पैनल दान िकए जाएगंे । इससे ित वष येक घर को 12 से 18 हजार 

पये क  बचत होगी । 

वष 2014 से औसत वा तिवक आय म 50 ितशत क  व ृि  हई है जो सबका साथ, सबका 

िवकास के उ े य को साकार करने के ित मोदी सरकार क  ितब ता को सािबत करता है, िजसने 

नाग रक  के जीवन को बदल िदया है । उदाहरण के िलए, धानमं ी मु ा योजना ने यवुाओ ं क  

उ मशीलता क  आकां ाओ ंको पूरा करने के िलए के िलए 43 करोड़ ऋण वीकृत िकए ह, िजनक  

कुल रािश 22.5 लाख करोड़ पये है । इसके अित र , फंड ऑफ फंड्स, टाट-अप इंिडया और 

टाटअप े िडट गारटंी योजनाओ ं ने भी यवुाओ ं क  सहायता क  है, जो अब रोजगार दाता ह । 

इसिलए, देश क  अमृत पीढ़ी को गित के पथ पर सिुनि त बनाए रखने के िलए, सं भधुन या पशन 

फंड ारा टाटअप िनवेश  के टै स लाभ  को 31-3-2025 तक बढ़ाया जा रहा है, जो िक 2024 म 

ही समा  होने वाले थे । इसके अलावा, िनजी े  को अनसुधंान और नवाचार बढ़ाने के िलए 

ो सािहत करने के िलए 50 साल क  याज मु  ऋण अविध के साथ 1 लाख करोड़ का कोष 

थािपत िकया जाएगा । 

पारदिशता हमेशा मोदी सरकार के सशुासन मॉडल का एक मुख पहलू रही है, जो यूनतम 

सरकारी ह त ेप और अिधकतम शासन के माग पर काय करती है । सुशासन का यह मॉडल मूल प 

से हर चीज के क  म आम नाग रक को रखता है । इस मॉडल के आधार पर, करदाता अब फेसलेस 

मू यांकन क  सेवा का आनंद ल ेरहा है । इसके अित र  वष 2013- 2014 म जहां रफंड ा  करने 

का औसत समय 93 िदन हआ करता था, अब यह घटकर िपछले िव ीय वष म मा  10 िदन का हो 

गया है । िव ीय वष 2010 तक त काल भाव से मोदी सरकार 25,000 पये तक क  बकाया कर 

मांग  और िव ीय वष 2011-2015 के िलए 10,000 पये तक क  छूट दान क  है । इस पहल के 

मा यम से एक करोड़ करदाताओ ंको लाभ िमलने क  उ मीद है । 

मोदी सरकार ने रा य  के िवकास के िलए आकां ी िजला काय म जैसे काय म  को लागू 

करने का आ ह करके लगातार सघंवाद का समथन िकया है । इसके अित र  जी.एस.टी. के लागू 
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िकए जाने के बाद वष 2017-18 से लेकर 2022-23 तक क  अविध म, रा य  के मुआवजे के साथ-

साथ रा य  के एस.जी.एस.टी. से राज व म 1.22 क  मह वपूण व ृि  देखी गई है, जबिक जी.एस.टी 

के लागू होने से पहले यह केवल 0.72 थी । इसके अित र  सरकार ने "पूव दय" पहल के मा यम स े

उ र-पूव  रा य  म थायी शांित और िवकास लाने म भी मह वपूण भूिम का िनभाई है । वतमान 

अतं रम बजट िवकास को बढ़ावा दनेे के िलए रा य  को कुल 1.30 लाख करोड़ पये के दीघकािलक 

याज मु  ऋण दान करके सघंवाद के ित सरकार के समपण को मजबूत करता है । इसके 

अित र  यह बजट रा य सरकार  को नए ल य  से जड़ेु सधुार  को लागू करने म समथ न दान 

करने के िलए 50 वष य याज मु  ऋण के प म 75,000 करोड़ पये आविंटत करता है । रा य 

सरकार  को आ याि मक पयटन सिुवधाए ं िवकिसत करने के िलए ो सािहत िकया जाएगा और 

ल ीप जैसे ीप पयटन को बढ़ावा देने के िलए पहल क  जाएगी । 

इसी के साथ यह उ लेख करते हए मुझे गौरव क  अनभूुित होती है िक आदरणीय धानमं ी 

ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म रा  िव  गु  बनने क  राह पर तेजी से अ सर है । 
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 ी अरिवंद सावंत (मु बई दि ण): माननीय िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमण जी ने जो अतं रम 

बजट तुत िकया ह, उस पर म अपने िवचार य  करना चाहता ह ँ। 

यह बजट चनुाव के पूव तुत हआ है और वही िवचार मन म रखकर तुत िकया ह ै। सबस े

मह वपूण सम या आज सामने खड़ी ह तो वह ह बेरोजगारी क ! हमार ेयवुाओ ंके सपने टूट रहे ह ।  

कल ही हमने संसद मे नौकरी के संदभ मे जो प र ाए ली जा रही ह उसमे जो गैर यवहार होते ह, पेपर 

िलक होते ह उसम जो पकड़े जाएगें उन पर . 1 करोड़ का जमुाना या 10 वष क  जेल का ावधान 

िकया है । हाल ही म एक रपोट आयी उसम देखा िक  देश के 15 रा य  मे नौकरी म भत  के िलए 

िविवध तर 41 परी ा म गैर यवहार हये उससे 1.5 करोड़ यवुाओ ंका सपना टूट पड़ा । आसाम म तो 

पिुलस भत  म ाचार सामने आया । इन िविवध प र ाओ ं के मा यम से 1 लाख चार हजार 

नौक रयां िमलने वाली थ  ।  इसके िलए 1 करोड़ 50 लाख यवुाओ ंने  अज  दािखल क  थी , उन सार े

यवुाओ ं के सपने टूट गये । इसका कारण िनजी े  म घटती हई नौक रयां और सरकारी े  म 

ाचारी यं णा ह । गुजरात म तीन परी ाओ ंम गैर यवहार हये, इन परी ा के मा यम से 5,260 पद 

पर नौकर भरती होने वाली थी । इसके िलए 16 लाख, 41 हजार यवुाओ ंने अज  दािखल क  थी । 

उ र देश म 3,300 पद  के िलए 19 लाख, उ राखंड म 1700 पद  के िलए 2 लाख 37 हजार, 

राज थान म 40,000 पद  के िलए 37 लाख तो महारा  म 6,560 पदो के िलए 11 लाख 25 हजार 

यवुाओ ंने अज  दािखल क  थी । यह है हमार े बेरोजगारी का भीषण िच  ! आपक  सरकार ने तो 2 

करोड़ ितवष नौक रय  का वादा िकया था, या हआ उन वाद  का जो युवाओ ंको सपने िदखा रहे   

थे । 

दूसरी तरफ हमारा िकसान! महारा  म तो िकसान आज भी आ मह या कर रहे ह, आपने 

एम. एस. पी. का वादा िकया, भूल गये ! आपने फसल बीमा योजना घोिषत क  थी ! िकसान  क  

फसल बरबाद होने पर बीमा कंपनीय  ने मआुवजा नह  िदया । यहां तो बीमा कंपिनयां भाग गयी । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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आप जो भी नार ेलगाते हो वह आगे चल कर झूठ सािबत होते ह, नारी वदंन! मिणपूर म जो 

हादसा हआ वह अपनी देश क  ितमा पर कलकं है । या िकया आपक  सरकार ने, आज तक 

धानमं ी वहां नह  गये पालमटके बाहर हमारी कु ती के खेल म देश को ऑिलि पक तर पर सवुण, 

िस वर मेडल जीत कर आयी हयी मिहला िखलाडी याय के िलए र ते पर आंदोलन कर रही थी, 

सरकार ने उसे दखल अदंाज िकया, यह ह हमारा नारी वदंन । 

आज आदरणीय िव  मं ी जी ने कहा िक  इस देश म, गरीब, मिहला, यवुा और िकसान यही 4 

जाितया ँह और उनके िवकास का सपना जब सामने रख रही थी तो अतंमन यह कह रहा था िक 10 

वष पहले यह सोच होती तो हम कहां पहचँते। हमने अपना सारा समय दो िम  के उ नित के िलए 

समिपत िकया । 

 महारा  पर तो घोर अ याय हआ । हमारी मुबंई क  पहचान पूर े िव  म िह दु तान क  

आिथक राजधानी के प म ह । महारा  उ ोग जगत म अ ेसर रहा ह, लेिकन आपक  सरकार 

महारा  म आने वाले हर उ ोग को गजुरात लेकर गयी । IFSC, वेदा त फॉ सकॉन, एअरबस, ब क 

ग पाक, मेडीकल िडवाईस पाक, डायमंड बोस यह सभी उ ोग गजुरात म गये । यह कौन सी नीित 

ह? या यही ह आपका सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव ास? यही है आपका िवकिसत 

भारत? हम गजुरात के िवकास से कोई आपि  नह  है, उसका भी िवकास होना चािहए, लेिकन 

महारा  क  थाली से िछन कर करना हम कतई मजूंर नह  । 

आप मरण करो, इसी तरह से आपने 2014 म बी. एस. एन. एल., एम. टी. एन. एल. क  

वतमान ि थित के िलये पूव सरकार को दोषी ठहराया था और वादा िकया िक आने वाले म समय दोन  

कंपिनयां उभरकर आयेग , दस वष  के आपके कायकाल म दोन  कंपिनयां व त हय  । िपछले बजट 

म आपने दोन  कंपनीय  के पनुवासन के िलए . 69,000/- करोड़ का ावधान िकया, िफर भी आज 

तक मुबंई, िद ली जैसे शहर म बीटीएस क  वृ ी हयी ना नेटवक म सुधार आया, िफर भी आज ही 

काल म पूछे  सवाल  के उ र म आपने अभी 4G लगा है, कंपिनयां फायदे म जा रही ह, कहा है  

यह सरासर झूठ है ।आ मिनभर के नाम पर आपके सचंार मं ालय ने मोबाइल के उपकरण को व  प े
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खरीदा नही, तािक सरकार क  आय स े उ ोगपित को उनका फायदा िमले । इसके प रणाम व प   

लोग  ने एमटीएनएल / बीएसएनएल क  लड लाइन वापस कर दी, मोबाइल क  वही दूराव था । लाख  

ाहक  ने आपक  सरकार के कायकाल म मोबाइल सेवा भी वापस कर दी या पोटिबिलटी ल ेली आज 

आप कंपिनयां ॉफ ट म आयी ह यह कहते हो, तो मेरा सवाल है िक महानगर टेिलफोन िनगम के 

कमचा रय  क  सहकारी पतपेढी स ेआपने िबना उनक  अनमुित स,े करोडो पये, जो कमचा रय  के 

वेतन स े कटे हये पैस,े िबना याज इ तेमाल कर रहे हो, इसका िज मेदार कौन है? या मं ी जी 

इसका समथन करते ह या िज मेदारी ले रहे ह । यह गैर यवहार, गैरकानूनन कारोबार ह, और िफर भी 

आप अपनी ही पीठ थपथपाते हो । आज कॉ ै ट के कमचारी काम कर रहे ह, उ हे ना तकनीक  

ेिनंग, ना ान, िफर भी हमारी आखँ खलु नही रही ह । सब कुछ 'राम भरोसे  है । 

इसी तरह रेल का कारोबार । रेल के टेशन  को सशुोिभत िकया जा रहा है, लेिकन चपुके से 

िनजीकरण भी शु  हआ है । मुंबई म छ पती िशवाजी महाराज टिमनस ह, िजसका सशुोिभकरण हो 

रहा ह, मैने सरकार से छ पती िशवाजी महाराज टिमनस के मु यालय के सामने 'छ पती िशवाजी 

महाराज का पतुला' बैठाने क  मागँ क  और उस मागँ को िपछले कई वष  स ेसदन म, और बाहर भी 

दोहराता रहा ह लेिकन रलेमं ी चु पी कर बैठे ह । आज भी मेर े  पर काल म उसका उ र नही 

िदया । 

भारतीय जनता पाट  महारा  मे 'िशवछ पती के आशीवाद, भाजपा के साथ' का नारा चनुाव 

म लगाती ह और वह  भाजपा क  सरकार दूसरी तरफ छ पती िशवाजी महाराज का पतुला लगाने स े

इ कार करती ह । मैने जब भी िच ी िलखी, तो रले बोड के चेअरमन हो या अ य अिधकारी 'रेल 

टेशन या कायालय के ांगण मे पतुले लगाने क  रले क  नीित नह  है । यह जवाब देती ह और वही 

रेल मं ी गजुरात म टेशन का नाम बदल कर केविड़या टेशन करते ह, वहा ँलोहपु ष व लभभाई 

पटेल का पतुला खड़ा करते ह, टेशन के िबि डंग पर 'लोहपु ष व लभभाई पटेल' का यरुल लगाते 

ह । हम हष ह,ै अिभमान है, िव े रै या टेशन देश के गौरवांक त अिभयंता िव े र या का  । पतुला 

लगा ह, हम इसका आनदं िमलता ह। लेिकन दोहरी नीित य ? या मं ीजी इसका जवाब दगे? मेरी 
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यह मागँ है िक आन े वाले छ पती िशवाजी महाराज क  जयंती के पूव 'छ पती िशवाजी महाराज 

टिमनस' पर छ पती िशवाजी महाराज का िसहंासन पर आ ढ़ पतुला िबठाया जाय ।  

आप भली भांित जानने ह गे  िक रेल क  सवेा इस िह दु तान म नह  तो पूर ेएिशया म मुंबई म 

शु  हयी । ि ह टोरीया टिमनस से ठाण ेपहली रले चली इसम सबस ेबडा योगदान नाना शकंरसेठजी 

का था । मुंबई स ल टेशन / टिमनस को नाना शंकरशसेठजी का नाम दनेे के िलये िपछले दस वष स े

आ ह कर रहा हं, मुंबई महापािलका, महारा  क  सरकार ने यह ताव एकमत से पा रत करके 

सरकार को भेज िदया, आज तक नामकरण नही हआ, या कह?ँ यही सबका साथ, सबका िव ास! 

रेल के खलुी जमीन पर साल  स,े कुछ तो पीिढ़य  से लोग रहते ह । रेल क  लै ड पॉलीसी ने 

आज तक उन झु गी झोपिड़य  म रहने वाल  के पनुवासन क  कोई योजना नह  बनायी । यह ह आपक  

प के घर  क  असिलयत, स चाई ! 

महारा  म अं ेज  के जमाने क  BDD चाल क  ब तीया ँह । बहत पुरानी ह, ढहने को आयी  

ह । रा य क  सरकार ने उनके पनुिवकास क  योजना बनायी और कायाि वत भी हयी । BDD चाल 

क  चार ल टर (cluster) ब तीया ँह, वरली, नायगांव, ना. म. जोशी माग (करी रोड) और िशवडी । 

इनम से तीन बि तय  के पनुिवकास का काम शु  हआ लेिकन िशवडी म ि थत बी. डी. डी. चाल का 

िवकास अभी शु  नही हआ, कारण एक, क  सरकार क  अनुमित नह  िमली । िशवडी क  बी. डी. डी. 

चाल का ल टर क  सरकार क  बदंरगाह और-प न िवभाग क  भूमीपर ह, पर यह िवभाग अनमुित 

नह  दे रहा ह । या कह?ँ सबका साथ, सबका िवकास । 

मुंबई म मुंबई पोट ट, अभी मुंबई पोट अॅथॉ रटी क  जमीन ह । अं ेज  के जमाने म कुछ 

िनजी िनवासी इमारते वहां बनायी गयी, इसमे म यम वग रहता है । आज इस इमारत मे रहने वाले 

लोग  को बी. पी. टी. नोिटस दकेर खाली करना चाहती ह, यू? जानते हो ? उ हे Public 

Premises Act के तहत खाली करवा रहे है । ना वो सरकारी नौकर ह, ना मंुबई पोट अॅथॉ रटी ने इस 

इमारत  का िनमाण िकया ह और सबसे दखु क  बात उनसे . 25 से . 50 हजार तक ितमाह 

िकराया मागँती ह । यह जु म चल रहा है और आप कहते हो, सबका साथ, सबका िवकास । 
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आिखर हमार े ये  नाग रक उनक  हालत तो बहत बरुी है । EPS-95 के तहत उनको . 

1,200/- से . 1,500/- पशन िमलती है । उनक  वेतन स ेकटे हये पसैे से, जो पुजंी सरकार के पास 

जमा ह उसी स ेसरकार उ ह पशन द ेरही है । क़रीबन . 7 लाख करोड़ से यादा पंूजी सरकार के 

पास जमा ह । पािलयामट के स  के समय यह बुजगु आज िद ली क  ठंड म जंतरमंतर पर अपनी 

पशन विृ  क  मागँ को लकेर अनशन पर बैठे ह, धरना दे रहे ह । उनक  मागँ पर दलु  करना सरकार 

को शोभा नह  देता । आप नारे बहत सुदंर देते हो लेिकन कृती शू य है । 

इसी को तो कहते ह सबका साथ, सबका िवकास । 

स चाई छुप नह  सकती बनावट के उसूल  से, 

क  खशुबू आ नह  सकती कभी कागज के फूल  से...! 

ध यवाद ! जय िह द!! 
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डॉ. ीकांत एकनाथ िशंदे (क याण): म अपनी पाट  िशव सेना क  तरफ से अतं रम बजट पर अपने 

िवचार रखता हं । हम सब इस नई ससंद म 17 व  लोक सभा के अिंतम स  म है और म इसे अपना 

सौभा य मानता ह ँिक म 10 वष इस सदन का सद य रहा ह ँिजसे म decade of development और 

उपलि धय  वाला दशक कहंगा ।  

इन दस वष  म मने देश को fragile 5 से top 5 economies म जाते हए देखा, मने G 20 के 

मा यम से इस देश को एक Global superpower बनते देखा, मने इसी दशक म गव क  अनभूुित क  

जब चं यान क  सफल लिडंग हई, मने वग य बालासाहेब ठाकर ेके सपने को इस सदन म पूरा होते 

देखा जब माननीय ह मं ी जी ने धारा 370 हटाने का काम िकया, और मने पूरे भारत क  आ था और 

वष  से चली आ रही मांग को भी पूरा होते देखा जब 22 जनवरी को अयो या म भ ु ी राम क  ाण 

ित ा क  गई । 

यह िवकास का दशक जो मोदी जी के नेतृ व म बीता है उसम GST जैसी उपलि धयां भी थ , 

तो एक तरफ कोरोना महामारी जैसे चुनौितया ँभी थ  । 10 वष  म प रि थया ँबदली लेिकन एक चीज़ 

जो एकदम अिडग और ढं थी वो थी धानमं ी जी का Vision और देश को हर े  म िवकिसत 

बनाने का उनका mission । म िवप  के सािथय  को सनु रहा था, रा पित जी के ध यवाद ताव 

म भी और िफर बजट पर चचा के दौरान भी और उनके पूर ेभाषण का सारांश यही था क  कुछ सधुार 

नह  हआ है और देश के हालात और िबगड़ गए है । इस पर मुझे एक शायरी याद आती है- 

'नजर नह  है नजार  क  बात करते ह, 

जम  पर रहकर चादं िसतार  क  बात करते ह, 

वो हाथ जोड़कर ब ती को लूटने वाले, 

भरी सभा म सधुार  क  बात करते ह' । 

 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 



07.02.2024                                                                                                                                                1190 
 

आज वो िवप  सधुार  क  बात कर रहे िजनके शासन म जमीन पर बोफोस से लेकर आसमान 

म अतं र  तक, हर सभंव भ ाचार कर डाला । वो िवप  िजसने गाय के चार ेसे लेकर शराब तक और 

20 से लेकर cwg तक, सबसे घोटाला कर डाला और आज ये सभी लोग िमलकर इंिडया अलाय स 

नाम के प रवार का िह सा होने क  बात करते ह-इस पर म कहना चाहंगा- 

‘दु मनी लाख सही, िफर भी यह र ता व  क  पकुार है, 

कल तक जो दे रहे थे एक दूसर ेको गाली, वही आज एक प रवार ह ।’ 

और म इसको प रवार नह  बोलंूगा य िक हर िदन यहा ँwar और लड़ाई ही चल रही । कभी 

ममता जी कहती ह िक कां ेस क  40 सीट भी नह  आएगी तो एक तरफ खरगे जी कहते ह िक अगली 

बार 400 पार इस गठबंधन क  जो हालत है उस पर मझुे एक गाना याद है-महारा  क  शान 

आदरणीय लता मंगेशकर जी का- 

‘अजीब दा तां है ये 

कहाँ शु  कहा ँख म 

ये गठबंधन है कौन सा 

न वो समझ सके न हम’ 

यह गठबंधन के नाम पर जो कु ती चल रही है उसको पूरा देश देख रहा  है  और ये िबना 

सेनापित क  सेना वाला इंिडया गठबंधन का असली full form है I for Irrational N for Negative 

D for demoralized I for Irresponsible और A for Arrogant. म आज थोड़ी पहले ही news 

देख रहा था और मझेु िफर पता चला क  आपके alliance के उ र देश के साथी भी िनकल गए । 

ऐसा ही होता है जब आप िबना िवचारधारा के गठबंधन करते है और गठबंधन कैसा होना चािहए 

उसका सबसे अ छा उदाहरण है िशव सेना भाजपा क  यिुत जो िपछले 25 साल  से भी अिधक तक 

एक ही िवचारधारा-िहंदु व क  िवचारधारा और िवकास क  िवचारधारा पर काम कर रही है । 

आज देश के बजट पर चचा हो रही है, इसको interim budget या vote on account कहा 

जाता है लेिकन इसके प रणाम long term ह गे । म माननीय धानमं ी जी और िव  मं ी जी को 
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बधाई देता ह ँ य िक वह  सभी वग  के िवकास के िलए यह बजट लाए ह । सरकार जो बजट पेश 

करती है वो िसफ एक financial document नह  है वो 140 करोड़ भारत वािसय  के िलए उ मीद 

का ोत है । उ मीद एक अ छे भिव य क , उ मीद अवसर  क  और उ मीद दशे के िवकास क  । 

बजट िसफ आंकड़  का खेल नह  है, बजट के मा यम से सरकार इस देश के हर नाग रक को 

िहसाब देती है िक उसक  मेहनत का पैसा कहा ँऔर िकसके िलए योग िकया जा रहा है । इस सदन म 

अ सर वग य राजीव गांधी जी क  वो बात बोली जाती है- िद ली से अगर । एक पया भेजा जाता है 

तो beneficiary को िसफ 15 पैस ेिमलते ह और 85 पैसे ाचार क  भट चढ़ जाते है । 

लेिकन, म गव के साथ कह सकता ह ँिक अगर एक यि  एक पये tax भरता है तो सरकार 

क  योजनाओ ंसे उसे 10 पये का लाभ होता है । यह यव था तो इतने साल  से वही थी, अिधकारी 

भी वही थे लिेकन फक िसफ एक चीज़ का था मानिसकता । आज जनता के िलए tax एक बोझ नह  

एक योगदान है-भारत के सुनहर ेभिव य के िलए । ऐसा समावेशी बजट तभी ममुिकन है जब आप एक 

िनधा रत िवचारधारा के साथ काम करते ह और हमारी सरकार सबका साथ सबका िवकास सबका 

िव ास और सबका यास के मूलमं  के साथ एक भारत े  भारत बनाने के ल य के साथ िनरतंर 

काय कर रही है । 

इस अतं रम बजट म बहत सारे सकारा मक योजनाओ ंक  आधारिशला रखी गई है । िव  मं ी 

जी ने Rooftop solarization योजना क  घोषणा क  िजसके मा यम स ेकरोड़  घर  को 300 यूिनट 

तक मु त िबजली िमलेगी और इससे सालाना 15 से 18 हज़ार करोड़ पये क  बचत होगी और 

इसका योग electric vehicles के charging के िलए भी हो सकता है । 

िवप  के साथी बोल रहे थे िक ये सरकार म यम वग के िलए कुछ नह  करती-शायद उ ह ने 

िव  मं ी जी का भाषण ठीक से नह  सनुा जहा ँउ ह ने middle class के िलए आवास योजना क  

घोषणा क  और यह वही middle class है जो आपके शासन म महंगाई क  मार झेल रहा था । हमार े

धानमं ी जी ने नारी शि  को स मान िदया और इसी सदन न े सबसे पहले मिहला आर ण का 

कानून जो 3 दशक  से pending था उसको भी पा रत िकया । हम सभी ने मिहलाओ ंको भय के 
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वातावरण से िनकालकर भरोसे का वातावरण िदया है । बजट म लखपित दीदी योजना के मा यम स े3 

करोड़ मिहलाओ ं का कौशल िवकास करने का भी ावधान है । कौशल िवकास होगा । बजट के 

ावधान  म भी cervical cancer से बचाव के िलए 9 से 14 वष क  बि चय  के िलए vaccination 

क  घोषणा का म वागत करता ह ँऔर सबसे मह वपूण जो हमार ेhealthcare system क  back 

bone है आशा और आगंनवाडी कमचारी, उनके िहत  को सोचते हए अब उ ह आयु मान भारत 

योजना के अंतगत लाने का िनणय भी सराहनीय है । 

जो िकसान इस देश क  आ मा है उसके िलए Nano DAP के योग को बढ़ावा िदया गया है । 

यवुाओ ंऔर बेरोज़गारी को लेकर कई  उठाये जाते ह । जो युवा आपके समय म बेरोजगारी के 

कारण मजबूर था, वो आज Start up india और खेलो इिंडया के मा यम से मजबूत है और यवुा 

शि  को सहायता देने के िलए 1 लाख करोड़ का corpus बनाया गया है िजसके मा यम से 50 वष 

का interest free loan िदया जायेगा research और innovation के िलए । आप के शासन म 

ाचार म research और innovation होता था और हमारी सरकार म रोज़गार के िलए research 

और innovation पर यान िदया जाता है, और यह यूज article example है िक technology 

और space तक भी आपने ाचार कर डाला । 

कल म टीवी पर कां ेस के यवुा नेता का भाषण सनु रहा था जो पहले तो कां ेस जोड़ो या ा 

पर िनकले थे लेिकन आजकल इंिडया अलाय स तोड़ो या ा पर िनकले है-वो एक सभा म जनता से 

सवाल करते है क  GST से िकसको फायदा हआ तो पूरी जनता ने हाथ उठा िदया और वो नेता का 

MOYE MOYE हो गया य िक आज देश से लेकर िवदेश तक हर कोई भारत क  नीित, भारत के 

धानमं ी और भारत के िवकास क  शंसा करता है । 

MORGAN STANLEY िजसने 2013 म भारत को Fragile economy कहा था आज वही 

भारत को 2023 म fastest growing economy with macroeconomic stability बोल रहा है । 

िजस चीन का उदाहरण और तारीफ कां ेस पाट  करती है उसके state run global times ने भी 

भारत क  economic development और foreign policy क  शंसा क  है । Elon Musk, Joe 
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Biden से लेकर Vladmir Putin तक हर कोई भारत के िवकास क  तारीफ कर रहा- मुझे तो लगता 

है िक कां ेस वाले कल को यह ना कहे क  global times तो … मीिडया है और…* है ।  िवप  

वालो को म यही बोलंूगा िक आप इलज़ाम लगाते रिहये, हम इितहास बनाते रहगे । 

यह 10 साल  का जो विणम दशक रहा है उसम हर वग को लाभ पहंचाने का काम हमने 

िकया है । हमारी सरकार क  सोच है िक िवकिसत भारत क  भ य इमारत 4 मज़बूत तंभ  पर खड़ी 

होगी िजसका सबसे मह वपूण तंभ होगा हमारा िकसान । िजस िकसान को आपने कजदार बना िदया 

उसी िकसान को हमने यापर करना सीखा िदया । आज िकसान एक यापारी क  तरह अपनी फसल  

को बेचता है और उसक  आय दोगनुी करने का काम हमने िकया है । िपछले 10 वष  म, लगभग 18 

लाख करोड़ पए MSP के प म धान और गेहं क  खेती करने वाले िकसान  को िमले ह जो 2014 

के मकुाबले ढाई गनुा अिधक है । 

हमारी सरकार ने पहली बार देश म कृिष िनयात नीित बनाई है िजससे ए ीक चर ए सपोट, 4 

लाख करोड़ पए तक पहंचा है । िकसान  को स ती खाद िमल,े इसके िलए 10 साल  म 11 लाख 

करोड़ पए से अिधक खच िकए गए ह । म महारा  से आता ह ँजहा ँसबसे पहले cooperative 

movement शु  हआ था और सरकार ने कृिष म सहका रता को बढ़ावा देने के िलए पहली बार 

सहका रता मं ालय बनाया िजसका नेतृ व हमार ेयश वी ह मं ी अिमत शाह जी करगे । 

हमार ेिवप  म बहत सार ेअथशा ी भी ह जो आज भी भारत को fragile five ही समझते है 

लेिकन जो आंकड़े है वो वा तिवकता बताते है । 

हमारी सरकार के सामने कोरोना महामारी जैसे once in a century आपदा आई, russia 

ukraine क  लड़ाई हई िजसके कारण महंगाई बढ़ी लेिकन इन दोन  आपदाओ ंको अवसर म बदलकर 

हमारी सरकार ने आम आदमी को िकसी भी कार क  मुसीबत या असिुवधा नह  होने दी । ऐसे वैि क 

सकंट  के बावजूद सरकार ने देश म महंगाई को काबू म रखा, सामा य भारतीय का बोझ नह  बढ़ने 

                                                             
 Not recorded. 
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िदया । 2014 से पहले के 10 वष  म औसत महंगाई दर 8 ितशत से अिधक थी । िपछले दशक म 

औसत महंगाई दर 5 ितशत रही । 

पहले भारत म 2 लाख पए क  आय पर टै स लग जाता था और आज भारत म 7 लाख 

पए तक क  आय पर भी टै स नह  लगता । टै स छूट और रफॉ स के कारण भारत के टै सपेयस 

को 10 साल म करीब ढाई लाख करोड़ पए क  बचत हई है । आज हम दिुनया क  5 वी सबसे बड़ी 

अथ यव था है और 2030 तक हम 7 trillion dollar क  economy बनगे । हमारी per capita 

income जो 2014-15 म 86 000 पये थी वो आज दोगनुी हो कर 1.72 लाख हो गई, हमने िसफ 

िकसान ही नह  आम आदमी क  आय भी दोगनुी क  है । 

मेर ेिलए एक यि गत तर पर गव का पल था जब रा पित जी ने अपने अिभभाषण म अटल 

सेतु का वणन िकया । यह वही अटल सते ुहै जो िकतने वष  से pending था और इसको mission 

mode पर पूरा करने का काम हमारी सरकार ने िकया । आज MTHL हो या समिृ  महामाग या 

को टल रोड-ये सभी ोजे ट्स समय सीमा के अंदर बनाये जा रहे है य िक हमार ेसरकार क  एक ही 

ाथिमकता है- गित । आज भारत म ऐसा इं ा चर बन रहा है, िजसका सपना हर भारतीय दखेता 

था । िपछले 10 वष  के दौरान गांव  म पौने 4 लाख िकलोमीटर नई सड़क बन  ह । नेशनल हाईवे क  

लंबाई, 90 हजार िकलोमीटर स ेबढ़कर 1 लाख 46 हजार िकलोमीटर हई है । 

हाई- पीड कॉ रडोर क  लबंाई 500 िकलोमीटर थी, जो आज 4 हजार िकलोमीटर है । 

एयरपोट्स क  सं या 74 से दो गनुा बढ़कर 149 हो चुक  है । दशे के बड़े बंदरगाह  पर cargo 

handling capacity दोगनुी हो गई है । ॉडबड इ तेमाल करने वाल  क  सं या म 14 गुना बढ़ोतरी 

हई है । देश क  लगभग 2 लाख गांव पचंायत  को ऑि टकल फाइबर स ेजोड़ा जा चकुा है । 4 लाख से 

अिधक कॉमन सिवस सटस भी खलेु ह जो रोजगार का बड़ा मा यम बने ह । 

देश म 10 हजार िकलोमीटर गैस पाइपलाइन भी िबछाई गई है । वन नेशन, वन पावर ि ड स,े 

िबजली क  यव था म सधुार हआ है । वन नेशन, वन गैस ि ड स,े गैस आधा रत अथ यव था को 

बल िमल रहा है । िसफ 5 शहर  तक सीिमत मे ो क  सिुवधा आज 20 शहर  म है । 25 हजार 
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िकलोमीटर से यादा रलेवे ैक िबछाए गए । यह कई िवकिसत देश  के कुल रलेवे ैक क  लबंाई स े

यादा है । भारत, रेलवे के शत- ितशत िबजलीकरण के बहत िनकट है । इस दौरान भारत म पहली 

बार समेी हाई पीड ेन शु  हई ह । आज 39 स े यादा ट्स पर वदें भारत ेन चल रही ह और 

अमृत भारत टेशन योजना के तहत 1300 से यादा रलेवे टेशन  का कायाक प हो रहा है और ये 

सभी योजनए ंिसफ दस वष  म ही य  पूरी क  गई य िक एक ढ़ िन य के साथ हम िसफ काम पर 

यान देते ह और इसिलए धानमं ी जी भरोस ेक  गारटंी देते है, इंिडया गठबंधन वाले आज तो एक 

प रवार है लेिकन मझुे पूरा भरोसा है क  जब चनुाव म आप बरुी तरह हारगे तो india alliance म 

िसफ 1 बचेगा मतलब indian national congress. 

मने िजतनी उपलि धय  का वणन िकया है वो शायद िसफ 5 ितशत ह गे लेिकन मझुे यक न 

है क  जलुाई म जब हमारी सरकार पूण बजट तुत करगेी तब म और िव तार से िवकास काय  क  

बात क ँ गा और मझुे पूरा िव ास है क  इस बार जनता िफर से नाम पे नह  काम पे वोट देगी और जैस े

धानमं ी जी ने पूर ेभरोसे के साथ बोला िक अबक  बार 400 पार । इस नारे को साथक करते हए 

जीत क  हैि क लगेगी और धानमं ी नर  मोदी जी के नेतृ व म जनता का बहमत और आशीवाद हमे 

िफर से िमलेगा और म अपनी बात धानमं ी जी के स मान म 4 पिं य  के साथ ख म करना चाहंगा- 

आपक  शि सयत से ये सबक लगी नई न ल, 

वह  मिंजल पर पहँचा है जो अपने पावँ चलता है । 

डुबो देता है कोई नाम तक भी खानदान  का, 

िकसी के नाम स ेमशहर होकर पूरा गावँ चलता है । 

म इस बजट का समथन करता ह ँ। बहत बहत ध यवाद । 
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 ी राहल रमेश शेवाले (मु बई दि ण-म य): माननीय िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमण जी ारा 

पेश िकए गए बजट का म अपनी तथा अपनी पाट  क  तरफ से वागत करता ह ँतथा समथन करता ह ँ।  

यश वी धान मं ी माननीय ी नरे  मोदी जी के 10 वष के कायकाल म 25 करोड़ लोग  को 

गरीबी से बाहर िनकाला गया है और िविभ न योजनाओ ंके मा यम से 80 करोड़ लोग  को मु त भोजन 

उपल ध कराया गया है । पीएम जन-धन योजना खात  के मा यम से 34 लाख करोड़ पये क  बचत हई 

है । 

यश वी धान मं ी माननीय ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म सरकार ने बहत सारी उपलि धयां 

हािसल क  ह । यह िकसी भी धान मं ी जी के कायकाल स ेअिधक ह । 

पीएम िव कमा योजना के तहत कारीगर  को सहायता दान क  जा रही है । सरकार ने पीएम-

विनिध योजना के तहत 78 लाख ीट वडर  को ऋण सहायता दान क  । मिहला उ िमय  को 30 

करोड़ मु ा योजना ऋण िवत रत िकया है  । 

यह माननीय ी नरे  मोदी जी का नेतृ व ही है, िजसम अपि किलगं और रीि किलंग पर 

सरकार का फोकस था और ि कल इंिडया िमशन के तहत 1.4 करोड़ से अिधक यवुाओ ंको िशि त 

िकया गया । पीएम मु ा योजना के तहत 43 करोड़ ऋण वीकृत िकए गए । सरकार ामीण मिहलाओ ं

को सश  बनाने और ामीण अथ यव था को बढ़ावा देने के िलए 'लखपित दीदी' योजना का भी 

िव तार करने जा रही है यह वागत यो य कदम है । 

मोदी जी के नेतृ व म सरकार ने िव  यापार म भारत-म य पूव-यूरोप आिथक गिलयार ेक  

भूिमका पर काश डाला और पहल क  है इस से यापार के नये रा ते खलुगे । मोदी जी के नेतृ व म 

सरकार ने भारत के िवकास को बढ़ावा देने के िलए पूव र रा य  के िवकास पर अिधक यान दने ेक  

योजना बनाई है  । मोदी जी के नेतृ व म मु ा फ ित कम हई है और आिथक िवकास म तेजी आई है 

और लोग  क  औसत वा तिवक आय म 50% क  विृ  हई है । िकराए के मकान  म रहने वाले म यम 

वग को अपना घर खरीदने या बनाने म मदद करने के िलए एक योजना शु  क  जाएगी । सरकार 
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ामीण े  म 30 िमिलयन िकफायती घर  के िनमाण पर सि सडी देने का जो फैसला िलया उस स े

गरीब प रवार  को फायदा िमलेगा । मोदी जी से पहले के धान मिं य  ने ऐसा कभी सोचा भी नह  था । 

मोदी जी क  सोच का पूरा देश लोहा मन रहा है । टाट-अप और सं भ ुधन या पशन फंड ारा िकए 

गए िनवेश पर कर लाभ 1 वष बढ़ाकर 31 माच, 2025 तक कर िदया गया म इस कदम का वागत 

करता ह ँ। मोदी जी के नेतृ व म सरकार ने वा य े  म बहत अ छा काय िकया है । आज पूरा िव  

आयु मान भारत योजना क  शंशा कर रहा है । सरकार ने जो आयु मान भारत योजना का िव तार 

सभी आशा कायकताओ,ं आंगनवाड़ी कायकताओ ं और सहाियकाओ ं तक और सवाइकल कसर 

टीकाकरण को ो सािहत करने और मात ृ एवं िशश ु वा य देखभाल योजनाओ ं को एक यापक 

काय म म सयंोिजत करने का फैसला िकया है म उसका वागत करता ह ँ। 

सरकार ने िविभ न फसल  के िलए 'नैनो डीएपी' को ो सािहत करने और सभी कृिष-जलवाय ु

े  म इसके उपयोग का िव तार का फैसला िकया है वह वागत यो य है और म इस का वागत 

करता ह ँ । डेयरी िकसान  को समथन दनेे और खरुपका और मुहंपका रोग को हराने के िलए नीितयां 

बनाने का जो फैसला िकया है इससे िकसान  के िलए बहत लाभ होगा । सरकार ने ितलहन  के िलए 

आ मिनभरता हािसल करने क  रणनीित बनाने का फैसला िलया है । इसम अिधक उपज देने वाली 

िक म , खरीद, मू य सवंधन और फसल बीमा के िलए अनसुंधान शािमल िकया गया है । इन सभी 

ावधानो से ितलहन  के उ पादन म देश आ मिनभर बनेगा । सरकार ने मछुआर  क  ज रत  को पूरा 

करने के िलए एक नया िवभाग - म य स पदा - थािपत करने का फैसला िकया है िजससे मछुआर  

को लाभ िमलेगा । मोदी जी के नेतृ व म सरकार ने 40,000 सामा य रेल बोिगय  को वंदे भारत मानक  

के अनु प प रवितत करने का फैसला िकया है इस से रले याि य  क  सुिवधाए ंबढ़गी । मोदी जी के 

नेतृ व म क  सरकार ने रा य  को वैि क तर पर उनक  ांिडंग और माकिटंग सिहत िति त 

पयटन क  का यापक िवकास करने के िलए ो सािहत करने का फैसला िकया है इससे देश म 

पयटन को बढ़ावा िमलेगा  । िपछले 10 साल  म देश म हवाई अड्ड  क  सं या दोगनुी होकर 149 हो 

गई  और भारतीय िवमानन कंपिनय  ने 1000 से अिधक नए िवमान  का ऑडर िदया है । इससे मोदी 
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जी के नेतृ व म देश क  गित का अनुमान लगाया जा सकता है । बजट स ेम यम वग को उ मीद लगी 

रहती है िक इनकम टै स म कुछ राहत िमलेगी । लिेकन अतं रम बजट 2024 म आगामी िव ीय वष, 

2024-25 (1 अ ैल, 2024- 31 माच, 2025) के िलए आयकर लैब म कोई बदलाव नह  िकया गया 

है । िजससे म यम वग म िनराशा है । मुझे आशा है िक जब मोदी जी के नेतृ व म क  म नई सरकार का 

गठन होगा तब पूरा बजट आएगा और उस म म यम वग का ज़ र याल रखा जायेगा और इनकम 

टै स म राहत िमलेगी । साथ ही सीिनयर िसटीजन को भी ऋण  म राहत दी जानी चािहए । उनक  

पशन या जमा रािश पर अिजत याज को टै स मु  करना चािहए ।  

इ ह  श द  के साथ म अपनी बात समा  करता हं और इस गितशील बजट का समथन 

करता हं । ध यवाद । 
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 ी उ मेश भै यासाहबे पािटल (जलगाँव): वष 2024-25 के बजट के िलए म देश क  िव  मं ी 

िनमला सीतारमण जी, िव  रा य मं ी पंकज चौधरी जी और भगवत कराड जी को बधाई देता ह ँऔर 

उनका अिभन दन करता ह ँिक सकारा मक बदलाव लाने वाला और देश क  िवकास को और भी गित 

दान करने वाले बजट क  उ ह ने सरंचना क  िजसमे िकसान, यवुा, मिहला, बजुगु, लघु उ ोग और 

मज़दूर  क  गित के िलए यापक ावधान िकये गए है । 

िवप  के लोग  ने  रा पित के अिभभाषण के ध यवाद ताव के समय और िफर क ीय 

बजट क  चचा म अपना पूरा यान त य  पर ना लगा के िसफ बेबिुनयाद आरोप, झूठे भाषण और 

धानमं ी जी को नीचा िदखाने का काम िकया है ।  यह नकारा मक िवचारधारा का नतीजा है िक 

कां ेस पाट  400 से 50 पे आ गयी और िवप  वाले ये बात समझ ल िक िजतना क चड़ उछालोग े

कमल उतना ही िखलेगा । िज ह ने कहा है िक हमारी सरकार िकसान िवरोधी है उनके िलए म कुछ 

आंकड़े पेश करना चाहंगा । हमारी सरकार क  िवचारधारा है िक बीज से लेकर बाज़ार तक हर 

यव था म सकारा मक प रवतन िकया जाए िजससे भारतीय कृिष आधिुनक भी बने और कृिष का 

िव तार भी हो । इ ह  यास  के म म सरकार ने वामीनाथन आयोग क  िसफ़ा रश  को लागू करते 

हए लागत से डेढ़ गनुा M S P देने का फैसला भी िकया था ।  

भारतीय जनता पाट  ही एक ऐसा दल है जो िकसान  का आिथक ही नह  सामािजक और 

राजनीितक सशि करण भी करता है । हमारी सरकार ने कृिष धान योजनाओ ंके मा यम स ेिकसान 

क  आय दोगुनी करने के िलए यापक कदम उठाये ह । पीएम-िकसान स मान िनिध के तहत अब तक 

2 लाख 80 हज़ार करोड़ पए, िकसान  को िमल चुके ह । 10 साल  म िकसान  के िलए बक स े

आसान लोन म 3 गुना व ृि  क  गई है । धान मं ी फसल बीमा योजना के तहत िकसान  ने 30 हज़ार 

करोड़ पए ीिमयम भरा । इसके बदले उ ह डढ़े लाख करोड़ पए का लेम िमला है । िपछले 10 

वष  म, लगभग 18 लाख करोड़ पए MSP के प म धान और गहें क  खेती करने वाले िकसान  को 

िमले   ह ।  पहली बार देश म कृिष िनयात नीित बनाई है । इस वष के बजट म सवागीण, सव यापी 
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तथा सव-समावेशी िवकास के साथ वष 2047 तक 'िवकिसत भारत' क  प रक पना क  गई है और 

बहत मह वपूण घोषणाए ंक  गई है । पीएम आवास योजना ( ामीण) के तहत 3 करोड़ घर बनाने का 

काम परूा हआ । अगले 5 साल म 2 करोड़ और घर बनाए जाएगंे । 4 करोड़ िकसान  को पीएम फसल 

योजना का लाभ िमला है । नैनो डीएपी का योग कृिष जलवायु े  म िविभ न फसल  पर िकया 

जाएगा । याि य  क  सरु ा, सिुवधा और आराम के िलए 40,000 साधारण रलेवे बोिगय  को वंद े

भारत मानक  के अनु प प रवितत िकया जाएगा । धानमं ी आवास योजना के तहत अगले 5 वष  म 

ामीण े  म दो करोड़ और घर बनाए जाएगंे । हर माह 300 यूिनट िबजली मु त दी जाएगी । तीन 

रेल कॉ रडोस शु  िकये जायगे । 40 हजार साधारण रेल िड ब  को वदंे भारत म बदला जाएगा । 

मिहला उ िमता म 28% क  वृि   हई । देश म 1000 से यादा नए िवमान  का ऑडर िदया गया । 4 

करोड़ िकसान  को फसल बीमा का लाभ िमला । सवाइकल कसर से बचाव के िलए 9-14 वष क  

लड़िकय  को टीका लगाया जाएगा । अब सभी आशा कायकताओ ंऔर आंगनवाड़ी कायकताओ ंको 

आयु मान भारत का लाभ िमलेगा । हम गरीब  को सश  बनाने म िव ास रखते ह ।' सरकारी 

योजनाओ ंके कारण गरीबी कम हई है । िकसान हमारे अ नदाता ह । िकसान स मान योजना के तहत 

आिथक सहायता दी जाती है । िकसान  को कई तरह क  सहायता उपल ध करायी जा रही है । सबका 

साथ, सबका िवकास के मं  के साथ सरकार ने चनुौितय  पर काबू पाया और अथ यव था को नई 

ताकत िमली है । मुझे पूरी उ मीद है िक सरकार को जनता का आशीवाद िमलेगा और भारी बहमत स े

िवजय ा  करेगी । म इस िवकाशील और सम  िवकास को बढ़ावा दनेे वाले बजट का पूरा समथन 

करता हँ और मुझे पूण िव ास है क  इस बजट म क  गयी हर एक घोषणा का समय सीमा के अंदर 

काया वन होगा और धानमं ी जी के कुशल नेतृ व म देश िवकास के नए आयाम पर पहचगा  । 
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 ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): म अंत रम बजट 2024-25 पर हो रही चचा म अपनी बात रखना 

चाहता ह ँ। गु वार को िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमण जी ने अंत रम बजट ससंद म पेश िकया । 

यह बजट िकसान, गरीब, यवुा एव ंमिहला सशि करण को समिपत बजट है । यह बजट गरीब  और 

िमिडल लास के िलए रोजगार के नए अवसर पैदा करने पर जोर देता है. यह बजट िवकिसत भारत के 

चार तंभ मिहला और िकसान को सश  करेगा । यह बजट देश के भिव य के िनमाण का बजट है, 

िजसम 2047 के िवकिसत भारत क  न व को मजबूत करने क  गारटंी है । इस बजट म यवुा भारत क  

यवुा आकां ाओ ंका ितिबंब है । अंत रम बजट 2024 का मु य उ े य देश क  आिथक ि थित को 

सधुारना और लोग  को सश  बनाना है । इस बजट म सरकार ने कई मह वपूण िनणय िलए ह जो 

समृि  के माग को श त करते ह । पहले बात कर आम जनता के लाभ क  । अतं रम बजट म 

िविभ न वा य योजनाओ,ं िश ा को समिृ  देने के िलए अिधक धनरािश का आवंटन िकया गया ह।ै 

साथ ही, िकसान  के िलए भी िविभ न कृिष योजनाओ ंको मजबूत िकया गया है तािक वे अपनी आय 

को बढ़ा सक ।  

इस बजट म उ ोग और यापार के िलए भी कई सिुवधाए ंशािमल क  गई  ह । सरकार ने 

िविभ न उ ोग  को समथन देने के िलए नई नीितय  का ावधान िकया है िजससे िनवशे बढ़ेगा और 

रोजगार क  ि थित म सधुार होगा । सरकार ने िविभ न े  म सधुार करने का वादा िकया है िजससे 

देश क  आिथक ि थित म सधुार हो सके । 

       इस बजट के मा यम स ेसरकार ने लोग  को सश  बनाने का सकं प िदखाया है । हम सभी को 

इसम अपना योगदान दनेा चािहए तािक हमारा देश आिथक ि थित म सधुार कर सके और हम सभी 

का भिव य उ जवल हो । सरकार न ेकृिष से टर को मजबूत करने के िलए िविभ न कृिष योजनाओ ं

को और अिधक मजबूत बनाने का ऐलान िकया है । इसके साथ ही िकसान  के िलए थायी समाधान 

दान करने के िलए िविभ न िकसान बीमा योजनाओ ंको  बढ़ावा िदया गया है । 

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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         इसके अलावा, िविभ न वा य योजनाओ ंम िनवेश करने का िनणय िलया गया है । सरकार ने 

इस बजट म और अिधक वा य सेवाओ ंको उपल ध कराने का वादा िकया है तािक हर नाग रक 

उिचत वा य सेवाओ ंका लाभ उठा सके । उ ोग और यापार के े  म भी कई नई योजनाओ ंका 

ऐलान िकया गया है । सरकार ने िविभ न उ ोग  को समथन देने के िलए नए िनवेश  को बढ़ाने का 

ताव िकया है िजससे रोजगार क  ि थित म सधुार हो सके । 

       अतं रम बजट 2024 के मा यम से सरकार ने आिथक ि थित को सधुारने और भारत को 

िवकिसत भारत बनाने के िलए नई नीितय  को अमल म लाने का संक प िदखाया है । साथ ही, इस 

बजट म लोग  को सश  बनाने का यास िकया गया है और समृ  और िवकिसत भारत क  ओर 

अ सर इस बजट के मा यम से सरकार ने देश के येक यि  क  आिथक ि थित म सधुार करने का 

वादा िकया है । 

      िपछले दस वष  म भारतीय अथ यव था म गहरा सकारा मक प रवतन देखा गया है । भारत के 

लोग आशा और आकां ा के साथ भिव य क  ओर देख रहे ह । लोग  के आशीवाद से, जब माननीय 

धान मं ी ी नर  मोदी के दरूदश  और गितशील नेतृ व म हमारी सरकार ने 2014 म स ा संभाली, 

तो देश भारी चुनौितय  का सामना कर रहा था । सबका साथ, सबका िवकास को अपने मं  के प म 

लेते हए सरकार म उन चुनौितय  पर सही मायने म काबू पाया । संरचना मक सधुार िकये गये । जन-

िहतैषी काय म तैयार िकये गये और उ ह तुरतं ि याि वत िकया गया । रोजगार और उ िमता के 

अिधक अवसर  के िलए प रि थितय  बनाई गई । अथ यव था को नई ताकत िमली. िवकास का फल 

बड़े पैमाने पर लोग  तक पहंचने लगा । देश को उ े य और आशा क  एक नई भावना िमली । 

वाभािवक प स,े लोग  ने सरकार को बड़े जनादेश का आशीवाद िदया ।  

दूसर ेकायकाल म, माननीय धान मं ी के नेतृ व हमारी सरकार ने सभी लोग  और सभी े  

के यापक िवकास के साथ एक समृ  देश बनाने के िलए अपनी िज मेदा रय  को दोगनुा कर िदया है । 

हमारी सरकार ने सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव ास के अपने मं  को मजबूत िकया ।  
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          'सबके यास के 'सपूंण रा  ि कोण के साथ, देश ने सदी म एक बार आने वाली महामारी 

क  चनुौती पर काबू पाया, 'आ मिनभर भारत' क  िदशा म लबें कदम उठाए, पंच ण के िलए ितब , 

और अमृत काल क  ठोस न व रखी । प रणाम व प, हमारे यवुा देश म उ च आकां ाए,ं अपने 

वतमान पर गव और उ वल भिव य के िलए आशा और िव ास है । हम इसक  उ मीद करते ह 

हमारी सरकार को उसके शानदार काम के आधार पर जनता एक बार िफर शानदार जनादेश देगी । 

          िवकास के ित हमारा मानवीय और समावेशी ि कोण है । िपछले दस वष  म िवकास 

काय म, रकॉड समय म सभी के िलए आवास, हर घर जल', लोग  के िलए िबजली, सभी के िलए 

रसोई गैस, सभी के िलए बक खाते और िव ीय सवेाओ ं के मा यम से येक घर और यि  को 

लि त िकया गया है । 

       80 करोड़ लोग  को मु त राशन से भोजन क  िचंता दूर हई. 'अ नदाता क  उपज के िलए 

यूनतम समथन मू य समय-समय पर उिचत प से बढ़ाया जाता है । इनसे और बुिनयादी 

आव यकताओ ंक  पूित से जनता का सरकार के ित िव ास बढ़ा है । ामीण े  म उनक  आिथक 

ज़ रत  को पूरा िकया जा सकता है, िजससे िवकास को बढ़ावा िमलेगा और नौक रया ँपैदा ह गी । 

         हमारी सरकार िवकास के ि कोण के साथ काम कर रही है जो सवागीण, सव यापी और सव 

समावेशी है, इसम सभी तर  पर सभी जाितय  और लोग  को शािमल िकया गया है । हम 2047 तक 

भारत को 'िवकिसत भारत बनाने के िलए काम कर रहे ह । उस ल य को ा  करने के िलए, हम लोग  

क  मता म सधुार करना होगा और उ ह सश  बनाना होगा । 

          पहल,े सामािजक याय यादातर एक राजनीितक नारा था । हमारी सरकार के िलए सामािजक 

याय भावी एव ंआव यक शासन मॉडल है. सभी पा  लोग  को शािमल करने का सतंृि  ि कोण 

सामािजक याय क  स ची और यापक उपलि ध है । यह कारवाई म धमिनरपे ता है, ाचार को 

कम करता है, और भाई-भतीजावाद को रोकता है । इसम पारदिशता और आ ासन है िक लाभ सभी 

पा  लोग  तक पहंचाया जाएगा । ससंाधन  का उिचत िवतरण िकया जाता है । सभी को, उनक  

सामािजक ित ा क  परवाह िकए िबना, अवसर  तक पहचँ िमलती है । हम णालीगत असमानताओ ं
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को सबंोिधत कर रहे ह िजसने हमारे समाज को त कर िदया है । हम प रणाम  पर यान कि त 

करते ह न िक प र यय पर तािक सामािजक-आिथक प रवतन हािसल िकया जा सके । 

      जैसा िक हमार े धान मं ी का दह िव ास है, हम चार मुख जाितय  पर यान केिवत करने क  

आव यकता है वे है, 'गरीब' 'मिहलाए'ं 'यवुा' और 'अ नदाता' (िकसान) । उनक  आव यकताए,ं उनक  

आकां ाए ंऔर उनका क याण हमारी सव च ाथिमकता है । वे गित करते ह तो देश गित करता 

है । इन चार  क  आव यकता है और अपने जीवन को बेहतर बनाने क  खोज म सरकारी सहायता 

ा  कर । उनका सशि करण और क याण ही देश को आगे बढ़ाएगा । 

       हम गरीब  को सश  बनाने म िव ास करते ह । अिधकार  के मा यम से गरीबी से िनपटने के 

पहले के ि कोण के प रणाम बहत मामूली थे । जब गरीब िवकास ि या म सश  भागीदार बनते ह, 

तो उ ह सहायता दनेे क  सरकार क  शि  भी कई गनुा बढ़ जाती है । इन 10 वष  म 'सबका साथ' के 

उ े य से सरकार ने 25 करोड़ लोग  को बहआयामी गरीबी स ेमिु  िदलाने म मदद क  है । 

       हमारी सरकार के यास अब ऐसे सश  लोग  क  ऊजा और जनूुन के साथ जड़ु रहे ह । यह 

वा तव म उ ह गरीबी से ऊपर उठा रहा है । पीएम-जन धन खात  का उपयोग करके सरकार क  ओर 

से 34 लाख करोड़ पये के य  लाभ ह तांतरण से सरकार को 2.7 लाख करोड़ पये क  बचत 

हई है । इसे पहले चिलत लीकेज से बचने के मा यम से महसूस िकया गया है । बचत से 'गरीब 

क याण के िलए अिधक धनरािश उपल ध कराने म मदद िमली है । पीएम- विनिध ने 78 लाख ीट 

वडर  को ऋण सहायता दान क  है । उस कुल म से, 2.3 लाख को तीसरी बार े िडट ा  हआ है । 

पीएम-जनमन योजना िवशेष प से कमजोर आिदवासी समूह  तक पहंचती है, जो अब तक िवकास के 

दायर ेसे बाहर ह । पीएम-िव कमा योजना 18 यवसाय  म लगे कारीगर  और िश पकार  को अतं तक 

सहायता दान करती ह ै। िद यांग  और ांसजडर यि य  के सशि करण क  योजनाए ंिकसी को भी 

पीछे न छोड़ने के हमारी सरकार के ढ़ संक प को दशाती ह । 

      िकसान हमार े अ नदाता' ह । पीएम-िकसान स मान योजना के तहत हर साल 11.8 करोड़ 

िकसान  को सीधी िव ीय सहायता दान क  जाती है, िजसम सीमांत और छोटे िकसान भी शािमल  
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ह । पीएम फसल बीमा योजना के तहत 4 करोड़ िकसान  को फसल बीमा िदया जाता है. ये, कई अ य 

काय म  के अलावा, देश और दुिनया के िलए भोजन पैदा करने म अ नदाता' क  सहायता कर रहे ह । 

          इले ॉिनक नेशनल ए ीक चर माकट ने 1361 मंिडय  को एक कृत िकया है और 1.8 करोड़ 

िकसान  को 3 लाख करोड़ पये क  ेिडंग मा ा के साथ सेवाए ं दान कर रहा है । यह े  समावेशी, 

सतंिुलत, उ च िवकास और उ पादकता के िलए तैयार है. इ ह िकसान कि त नीितय , आय 

सहायता, मू य और बीमा समथन के मा यम से जोिखम  क  कवरेज, टाट- अप के मा यम से 

ौ ोिगिकय  और नवाचार  को बढ़ावा देने से सिुवधा िमलती है । 

        हमारी समिृ  यवुाओ ं को पया  प से ससुि जत और सश  बनाने पर िनभर करती है । 

रा ीय िश ा नीित 2020 प रवतनकारी सधुार  क  शु आत कर रही है । पीएम कू स फॉर राइिजंग 

इंिडया (पीएम ी) गणुव ापूण िश ा दान कर रहे ह, और सम  और सवागीण यि य  का पोषण 

कर रहे ह । ि कल इंिडया िमशन ने 1.4 करोड़ युवाओ ंको िशि त िकया है, 54 लाख युवाओ ंको 

उ नत और पनुः कुशल बनाया है और 3000 नए आईटीआई थािपत िकए ह । बड़ी सं या म उ च 

िश ा के नए सं थान, अथात् 7 आईआईटी, 16 आईआईआईटी, 7 आईआईएम, 15 ए स और 390 

िव िव ालय थािपत िकए गए ह । 

        पीएम मु ा योजना ने हमार ेयवुाओ ंक  उ मशीलता आकां ाओ ं के िलए 22.5 लाख करोड़ 

पये के 43 करोड़ ऋण वीकृत िकए ह । इसके अलावा, फंड ऑफ फंड्स, टाट अप इंिडया और 

टाट अप े िडट गारटंी योजनाए ंहमारे यवुाओ ंक  सहायता कर रही ह । वे भी 'रोजगारदाता' बन रहे 

ह । देश को गव है िक हमार ेयवुा खेल  म नई ऊंचाइयां छू रहे ह । 2023 म एिशयाई खेल  और 

एिशयाई पैरा खेल  म अब तक क  सबस ेअिधक पदक तािलका उ च आ मिव ास तर को दशाती  

है । शतरजं के ितभाशाली िखलाड़ी और हमार ेनंबर वन रक वाले िखलाड़ी गनानंद ने 2023 म 

मौजूदा िव  चिपयन मै नस कालसन के िखलाफ कड़ी चनुौती पेश क  । आज, भारत म 80 से अिधक 

शतरजं डमा टर ह, जबिक 2010 म केवल 20 से अिधक डमा टर थे ।  



07.02.2024                                                                                                                                                1206 
 

       उ िमता, जीवनयापन म आसानी और उनके िलए स मान के मा यम से मिहलाओ ं के 

सशि करण ने इन दस वष  म गित पकड़ी है । मिहला उ िमय  को तीस करोड़ मु ा योजना ऋण िदये 

गये ह । दस वष  म उ च िश ा म मिहला नामांकन म अ ाईस ितशत क  विृ  हई है । एसटीईएम 

पाठ्य म  म, लड़िकय  और मिहलाओ ं का नामांकन ततालीस ितशत है - जो दिुनया म सबस े

अिधक है । ये सभी उपाय कायबल म मिहलाओ ंक  बढ़ती भागीदारी म प रलि त हो रहे ह । 'तीन 

तलाक' को अवैध बनाना, लोकसभा और रा य िवधानसभाओ ंम मिहलाओ ंके िलए एक ितहाई सीट 

आरि त करना, और ामीण े  म पीएम आवास योजना के तहत स र ितशत से अिधक घर 

मिहलाओ ंको एकल या सयंु  मािलक के प म देने से उनक  ग रमा और संपि  म विृ  हई है । 

       सकल घरलूे उ पाद के मामले म उ च विृ  दान करने के अलावा, सरकार समान प से 

अिधक यापक 'जीडीपी', यानी, 'शासन, िवकास और दशन पर भी यान कि त कर रही है । हमारी 

सरकार ने 'नाग रक- थम' और ' यूनतम सरकार, अिधकतम शासन' ि कोण के साथ पारदश , 

जवाबदेह, जन-कि त और व रत िव ास-आधा रत शासन दान िकया है । सवागीण िवकास म 

िदखाई दे रहा है । बा  े  सिहत यापक आिथक ि थरता है । िनवेश मजबूत ह, अथ यव था अ छा 

कर रही है ।  लोग भिव य के िलए और भी अिधक आकां ाओ ंके साथ बेहतर जीवन जी रहे ह और 

बेहतर कमाई कर रहे ह । लोग  क  औसत वा तिवक आय म पचास ितशत क  विृ  हई है । 

मु ा फ ित म यम है । लोग अपनी आकां ाओ ंको आगे बढ़ाने के िलए सश , ससुि जत और स म 

हो रहे ह । काय म  और बड़ी प रयोजनाओ ंका भावी और समय पर िवतरण होता है । 

 रसच और इ नोवेशन के िलए 1 लाख करोड़ पये का फंड बनाने क  घोषणा और टाटअ स 

को िमलने वाली टै स छूट के िव तार का भी एलान िकया गया है । यह बजट पयटन के े  को नई 

ऊजा दनेे का काम करगेा । बजट म पयटन को बढ़ावा देने हेत ुऐितहािसक व सां कृितक थल  के 

िवकास के िलए रा य  को ो साहन और लंबे समय तक याजमु  लोन िदया जाएगा, िजसस ेपयटन 

े  क  अथ यव था को मजबूती िमलेगी और रोजगार के नए अवसर पदैा ह गे  । 2 करोड़ मिहलाओ ं

को लखपित दीदी बनाने का ल य रखा था, िजसे बढ़ाकर 3 करोड़ कर िदया गया है. आज बजट म 
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आयु मान योजना से आशा व आगँनवाड़ी कायकताओ ं और सहाियकाओ ंको जोड़ने का मह वपूण 

फैसला िलया गया, िजसस ेये लोग भी मु त इलाज का लाभ ले पायगे । 

         साथ ही, इस बजट म सवाइकल कसर से बचाव के िलए 9 से 14 साल क  बि चय  के 

टीकाकरण को बढ़ावा देने का अहम फैसला भी िलया गया है । "सूय दय योजना' से 1 करोड़ प रवार 

अपने घर  पर सौर ऊजा िस टम लगाकर िबजली उ प न कर पाएगंे । उ ह ित माह 300 यूिनट 

िबजली  िमलेगी और इससे उनक  सालाना 15 से 18 हजार पये क  बचत भी होगी । इस बजट म 

िकसान  के िलए भी बहत मह वपूण और बड़े िनणय िलए गए ह, िजसम नैनो डीएपी का उपयोग, 

पशुओ ं के िलए नई योजना, पीएम म य संपदा योजना का िव तार और आ मिनभर ऑयल सीड 

अिभयान शािमल ह. इन योजनाओ ंसे िकसान  क  आय बढ़ेगी और खच कम होगा । 

       मेरा माननीय वा य एव ंक याण मं ी जी से आ ह है िक मेरे लोक सभा े  चतरा म 3 िजले 

ह, िजनका े फल लगभग 8500 KM है । यह पूव र भारत का सबसे बड़ा ससंदीय े  ह । इसके 

अ तगत झारख ड देश का चतरा, लातेहार और पलामू िजले का एक िवधान सभा े  पाकँ  आता  

है । मेर ेलोक सभा म पांच िवधानसभा े  है िजनम से चार िवधानसभा े  आरि त ह । यह पूरा े  

िवकास क  ि  स े अ य त िपछडा तथा वामपंथी उ वाद भािवत (LWE) े  है । इस े  क  

बहसं यक आबादी गरीबी रखेा के नीचे रहने वाली अनसुूिचत जनजाित, अनसुूिचत जाित, िपछडे 

और कमजोर तबको क  है । इस े  म वा य सेवाओ ंका अ य त अभाव ह । लातेहार एव ंचतरा 

िजला म मेिडकल कॉलेज के िलए भूिम िचि हत कर िलया गया है । अतः मेरा माननीय मं ी जी से 

आ ह है िक झारख ड रा य के चतरा एवं लातेहार िजल  म मेिडकल कॉलेज क  थापना करने क  

िदशा म अि म कदम उठाये जाय । 

         मेरा माननीय िश ा मं ी जी से आ ह है िक मेर े संसदीय े  के लातेहार िजला अ तगत 

ख ड बरवाडीह म के ीय िव ालय खोलने के आव यक मानदंड  को पूरा करते हये ताव म डल 

रेल बंधक, धनबाद ने के ीय िव ालय सगंठन को भेज िदया है । इस ख ड म के ीय िव ालय 

क  थापना होती है तो महआडॉड, गा , भडंरीया, गढ़वा एवं िछपादोहर आिद ख ड  के िपछडे े  
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के बािलकाओ ंको अ छी िश ा ा  हो सके और समाज क  मु यधारा स ेजोड़ा जा सक । अतः 

लातेहार िजला के बरवाडीह ख ड म के ीय िव ालय खोलने क  िदशा म शी  अ ेतर कारवाई क  

जाय े ।  मेरे ससंदीय े  म पहले से वीकृत 6 एकल य िव ायल का हाचटटी, बरवाडीह,गा , 

लातेहार, महआडार, मनातू म से एक भी काया मक नह  हआ है । इ ह ज द से ज द काया मक 

बनाया जाये । इसके अलावा चतरा िजले के कु दा, लावाल ग, िसम रया और ट ड़वा लातेहार िजले के 

बा रयातू, हेरहंज, बालूमाथ, च दवा, मिनका एव ं सरयू तथा पलामू िजले के सतबरवा, पांक  और 

ले लीगंज ख ड  म एकल य िव ालय खोले जाय । 

म अपने ससंदीय े  रलेवे के सबंंिधत मांग  को भी सरकार के यान म लाना चाहता ह ँ । 

चतरा गया नई रले लाइन प रयोजनाः वष 2008-09 म इस प रयोजना को वीकृत िकया गया था । 

पर तु गया-चतरा नई रले लाइन प रयोजना को पहले रोक िदया गया था लिेकन अब इसका िन पादन 

शु  कर िदया गया है । रलेवे ारा रा य सरकार के मा यम से भूिम अिध हण शु  कर िदया गया है । 

इस रले लाइन साथ साथ टोरी-चतरा-गया से शन के िलए अिंतम थान–िनधारण सव ण शु  करने 

का ताव भी रेलवे बोड ारा अनुमोिदत िकया है । इसके म माननीय नरे  मोदी जी एवं रले मं ी जी 

का बहत बहत आभारी ह ँ । ात रह िक धनबाद रले म डल रलेवे के सवािधक राज व देने वाला 

म डल  म से एक है । िजसम से मेरे लोक सभा े  के चतरा एवं लातेहार िजला से ितवष 13590 

करोड़ पय  से अिधक क  आय होती है । चतरा- गया नई रले लाइन के िलए धनरािश का आवंटन 

बढाया जाय । 

        झारख ड देश के चतरा लोक सभा े  म आजादी से पूव बरवाडीह िचरीिमरी रलेवे लाईन 

प रयोजना तािवत थी । वष 2013-14 के बजट म बरवाडीह–िचरिमरी नई रले लाइन प रयोजना 

को अपेि त सरकारी अनमुोदन  के अ यधीन शािमल िकया गया था । बरवाडीह-िचरिमरी (अिंबकापरु) 

(182 िकलोमीटर) नई रले लाइन के िलए अिंतम थान-िनधारण को िव ततृ प रयोजना रपोट तैयार 

करने के िलए माच, 2022 म वीकृत िकया गया था । हमारी सरकार ने रलेवे बजट म इस अित 

मह वपूण रले प रयोजना को दि ण पूव म य रेलव ेके जोन िबलासपरु के अ तगत रखा गया है । इस 
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प रयोजना के पनुज िवत हाने से झारख ड एवं छ ीसगढ़ दोन  रा य  के लोग  म अपार हष है । अतः 

मेरा रले मं ी जी से आ ह है िक आजादी से पूव क  तािवत बरवाडीह-िचरीिमरी रेल लाईन को पूरा 

करने क  िदषा म ठोस कदम उठाय । िदनांक 09 माच 2018 को रले भवन से वीिडयो कॉ िसंग ारा 

टोरी बालूमाथ नयी रले लाईन का लोकापण त कालीन रले रा य मं ी ी मनोज िसं हा जी ारा 

िकया गया था । इस काय म म म वयं यि गत प से उपि थत था । माननीय रले रा य मं ी जी 

ारा घोषणा क  गयी थी िक टोरी स ेबालूमाथ िशवपरु तक सवारी गाडी ज द चालू िकया जायेगा । 

पर तु इस ट पर सवारी गाड़ी आज तक चालू नह  हई है, केवल मालगाडी चल रही ह । अतः मेरा 

रेल मं ी जी से आ ह है िक रांची से टोरी तक चलने वाली सवारी गाड़ी को  बालूमाथ व िशवपरु तक 

सचंािलत करने क  वीकृित शी  जारी िकया जाय । 

     अ त म, म कहना चाहता ह ँ िक अ त रम बजट गरीबी को कम करने, आधारभूत सिुवधाओ ंके 

सजृन क  गित म तेजी लाने तथा एक मजबूत, आ म िव ास से प रपूण नवभारत के िनमाण के िलए 

मोदी क  गारंटी का बजट है । ऐितहािसक अंत रम बजट के िलए माननीय धानमं ी ी नरे  मोदी 

जी एवं िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमन जी को बहत-बहत बधाई देता ह ँ। 
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 ी जसवंतिसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी के नेतृ व म िफर 

से एक ऐितहािसक बजट जोिक अमृतकाल का ये दूसरा बजट भी है, को पेश करने के िलए म माननीय 

िव  मं ी ीमती िनमला सीतारमण जी को बहत बहत ध यवाद देता ह ँऔर माननीय धानमं ी ी 

नर  मोदी जी को इस अि म मगर ऐितहािसक बजट के िलए बधाई देता हं । ये अि म बजट िफर से 

भारत वष को सकारा मक सोच के साथ आगे बढ़ाने वाला बजट है िजसस े प  हो जाता है िक आगामी 

चनुाव के बाद जब ी नर  मोदी जी तीसरी बार भारत के धानमं ी क  शपथ लगे तब आगामी पांच 

वष  म, िवकासशील भारत से िवकिसत भारत क  ओर जाने वाली गाड़ी और भी सपुर फ़ा ट पीड से 

दौड़ने लगेगी । वष 2047 का जो िवकिसत भारत का ल य है माननीय धानमं ी क  सरकार के िवकास 

को देखते हए लगता है िक वो पहले ही ा  हो जाएगा । स पूण भारत के िलए, आधिुनकता क  िदशा म, 

िपछले दस साल  म कई मह वपूण कदम उठाए गए ह िपछले वष  म जो फैसले िलए गए, नीितयां बन , 

उसक  वजह से आज अथ यव था का िनरतंर िव तार होगा । अमृतकाल का ये दूसरा बजट, िवकिसत 

भारत के िवराट संक प को पूरा करने के िलए एक मजबूत न व का िनमाण करगेा। इसम विंचत  को 

वरीयता दी गई है । ये  बजट आज क  आकां ा, समाज, गांव, गरीब, िकसान, म यम वग, सभी के सपन  

को पूरा करगेा ।  

माननीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म दशे म ये बजट, भारत क  अथ यव था को 

मजबूती देने के साथ ही सामा य मानव  के िलए, अनेक नए अवसर पैदा करने वाला ऐितहािसक बजट 

है । ये बजट देश म अिधक तेज िवकास, तेजी से बढ़ता नया बुिनयादी ढांचा, अिधक िनवेश के नए 

ोत, अिधक नौक रय  क  सभंावनाओ ंस ेभरा हआ है । सच म ये देश के युवाओ ंके उ वल भिव य 

को भी सुिनि त करने वाला बजट है । िवकिसत भारत क  आकां ाओ ंऔर सकं प  को पूरा करन ेके 

िलए एक मजबूत न व का िनमाण िकया है । यह बजट विंचत  को वरीयता देता है और आकां ी 

समाज, गरीब , गांव  और म यम वग के सपन  को साकार करने का यास करता है ।  

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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यह बजट यवुा, गरीब, मिहला व िकसान को सु ढ़ करने वाला बजट है, य िक माननीय 

धानमं ी ी नरे  मोदी जी क  सरकार ने इन चार  को िवकिसत भारत का तंभ माना है । यह 

बजट िवकिसत भारत क  न व को मजबूत करने वाला बजट है ।  

माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी क  सरकार ने अतं रम बजट 2024-25 म जनजातीय 

मामल  के मं ालय को 13,000 करोड़ पये आवंिटत िकए ह, जो िपछले िव ीय वष म आवंटन से 

70 ितशत अिधक है । जनजातीय मं ालय को िव ीय वष 2023-24 म 7,605 करोड़ पये 

आवंिटत िकए गए थ े।  

सरकार ने 202 4- 25 म एकल य मॉडल आवासीय िव ालय  (EMRS) के िनमाण के िलए 

6,399 करोड़ पये रखे ह, जो 2023-24 म इस उ े य के िलए आविंटत 2,471.81 करोड़ पये स े

150 ितशत अिधक है ।  

ईएमआरएस का उ े य जनजातीय छा  को दूरदराज के े  म गणुव ापूण मा यिमक और 

उ च तरीय िश ा दान करना है, िजसस ेउ ह सरकारी, सावजिनक और िनजी े  म उ च और 

यावसाियक शैि क पाठ्य म  और नौक रय  म  आर ण ा  करने म स म बनाया जा सके, साथ 

ही गरै एसटी आबादी के बराबर िश ा म सव म अवसर  तक पहंच ा  हो सके । धानमं ी आदश 

ाम योजना के िलए आवटंन 300 करोड़ पये से बढ़ाकर 1,000 करोड़ पये कर िदया गया है ।  

इस योजना के तहत, िश ा, वा य, कृिष, कौशल िवकास, रोजगार सह आय सजृन जैस े

े  म अंतर को पाटने के िलए जनजातीय लोग  के िवकास और क याण के िलए अिधसूिचत एसटी 

आबादी वाले रा य  या क  शािसत देश  को धन दान िकया जाता है । आिदवासी अनुसधंान 

सं थान  को दी जाने वाली िव ीय सहायता 50 करोड़ पये से बढ़ाकर 111 करोड़ पये कर दी गई 

है । हालािंक, 'एसटी छा  क  उ च िश ा के िलए रा ीय फैलोिशप और छा विृ ' के िलए बजट 

आवंटन 2023- 24 म 230 करोड़ पये से घटाकर 2024-25 म 165 करोड़ पये कर िदया गया है । 
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यह बजट देश के यवुाओ ंम नया जोश भर देता है और एक नई िदशा देने क  बात करता है | 

यवुाओ ंक  इनकम बढ़ने क  पूरी पूरी उ मीद इस बजट म िदखती है । माननीय धानमं ी ी नर  

मोदी जी क  सरकार लगातार यवुाओ ंके िलए काम कर रही है । साल 2047 तक भारत िवकिसत 

रा  बन जाएगा और िजसक  बिुनयाद आज के यवुा ही ह गे । अभी देश म 3 हजार नए आई.टी.आई 

खोले गए । इसका लाभ यवुाओ ंको िमला है । देश म 1 करोड़ यवुाओ ंको ि कल इंिडया क  ेिनंग दी 

गई है । वह  15 नए ए स और 390 नए िव िव ालय बनाए गए ह । बताया गया है िक देश क  समिृ  

यवुाओ ंको पया  प स े साधन संप न करने पर िनभर करती है । रा ीय िश ा नीित, 2020 स े

प रवतनकारी सधुार लाए जा रहे ह । ब च  का सम  और चहंमुखी िवकास िकया जा रहा है ।  

इस बजट म पीएम मु ा योजना के अतंगत, यवुाओ ंक  उ िमता से जड़ुी योजनाओ ंको पूरा 

करने के िलए 22 लाख करोड़ के कुल 43 करोड़ लोन मंजूर िकए गए ह । इसके अलावा 2 टाटअप 

इंिडया और टाटअप े िडट गारटंी जैसी योजनाओ ंम भी सरकार क  ओर स ेयुवा वग क  मदद क  

जा रही है । यवुा रोजगरादाता बन रहे ह ।  

आज के टेक-सेवी युवाओ ंके िलए यह एक विणम काल है । युवाओ ंको 50 साल तक इंटरे ट 

 लोन देने के िलए 1 लाख करोड़ पये का कोष थािपत िकया जाएगा । इससे िनजी े  को 

अनसुधंान बढ़ाने के िलए ो साहन िमलेगा । वह  सरकार आ मिनभरता को थािपत करने के िलए 

र ा ज रत  को यान म रखते हए डीप-टेक टे नोलॉजी के िलए नई क म लाएगी ।  

यवुाओ ंको अतं रम बजट स ेकाफ  उ मीद थ  । जो इस बजट म लगभग पूरी हई ह| िपछले 

बजट म सरकार क  ओर से कौशल िवकास योजना 4.0 क  शु आत क  गई थी । िव  मं ी ने 30 

ि कल इंिडया नेशनल सटर खोलने का ऐलान िकया था । रोजगार िनमाण के िलए 10 लाख करोड़ के 

िनवेश का ऐलान िकया था । वह  740 एकल य मॉडल कूल  म अगले तीन साल  म 38 हजार टीचस 

और सहायक टाफ क  िनयिु  क  घोषणा क  थी । 

 हमारा देश खेल  म हमार ेयुवाओ ं ारा हािसल उपलि धय  स ेगौरवाि वत हो रहा है । वष 2023 

म हमार ेिखलािड़य  ने एिशयाई खेल  और एिशयाई परैा खेल  म अब तक क  सबसे अिधक सं या म 
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पदक जीते ह जो बढ़े हए आ मिव ास को दशाता है । शतरजं िवभूित और हमार े नंबर वन रक के 

िखलाड़ी, ानंदा ने 2023 म वतमान शतरजं व ड चैि पयन, मैगनस कालसन को कड़ी ट कर दी । 

आज भारत म 80 स ेअिधक शतरजं डमा टर ह जबिक वष 2010 म 20 से थोड़े अिधक डमा टर 

हआ करते थे । 

 उ िमता, सगु य जीवन, और मिहलाओ ंके िलए स मान के मा यम से उनके सशि करण को 

इन दस वष  म गित िमली है । मिहला उ िमय  को तीस करोड़ मु ा योजना ऋण िदए गए ह । दस वष  म 

उ चतर िश ा म मिहलाओ ंका नामांकन अ ाइस ितशत बढ़ गया है । टेम पाठ्य म  म ततालीस 

ितशत नामाकंन बािलकाओ ं और मिहलाओ ं का है जो दिुनया म सबसे अिधक है । ये सभी उपाय 

कायबल म मिहलाओ ंक  बढ़ती भागीदारी के प म ितिबंिबत हो रहे ह ।  

 भारत ने दिुनया के िलए अ य त मुि कल समय के दौरान जी-20 क  अ य ता हण क  । 

वैि क अथ यव था उ च मु ा फ ित, उ च याज दर, िन न िवकास, अ यिधक लोक ऋण, िन न 

यापा रक िवकास, और जलवाय ुसबंंधी चुनौितय  से जूझ रही थी । महामारी ने दुिनया के िलए खाने-

पीने, उवरक, ईधंन और िव ीय साधन  का संकट उ प न कर िदया था, जबिक भारत अपनी राह बनाने 

म सफल रहा । देश ने आग ेबढ़ने का रा ता सझुाया और उन वैि क सम याओ ंके समाधान  के िलए 

सहमित बनाई । 

हाल ही म घोिषत भारत-म यपूव यूरोप आिथक कॉ रडोर भारत और अ य दशे  के िलए भी एक 

रणनीितक और आिथक प रवतनकारी पहल है । माननीय धानमं ी के श द  म, “इंिडया-िमिडल ई ट-

यूरोप इकोनॉिमक कॉ रडोर आने वाले सैकड़  वष  तक िव  यापार का आधार बनने जा रहा है और 

इितहास इस बात को हमेशा याद रखेगा िक इस कॉ रडोर का सू पात भारत क  धरती पर हआ था ।” 

‘िवकिसत भारत’ के िलए िवजन, काय-िन पादन और गित के सश  और अनकुरणीय ैक- रकाड से 

उ प न िव ास से अिजत ‘सबका िव ास’ के साथ अगले पांच वष अभूतपूव िवकास के और िवकिसत 

भारत के सपन  को साकार करने के विणम ण ह गे ।  
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सबके यास ारा समिथत लोकतं , लोकतं  और िविवधता क  ि मूित म येक भारतीय 

क  आकां ाओ ंको पूरा करने क  मता है । ‘ रफॉम (Reform), परफॉम (Perform) और ांसफॉम 

(Transform)’ के िस ांत के अनुसरण म सरकार अब अगली पीढ़ी के सधुार हाथ म लेगी, और 

कारगर ि या वयन के िलए रा य  और िहतधारक  के साथ सहमित बनाएगी । हमारी सरकार िनवेश 

ज रत  को पूरा करने के िलए आकार, मता, कौशल और िविनयामक य संरचना क  ि  से िव ीय 

े  को तैयार करेगी । 

आकां ी िजला काय म के िलए मोदी सरकार, चरु आिथक अवसर उपल ध कराने सिहत 

आकां ी िजल  और लॉक  के व रत िवकास म रा य  को सहायता दनेे के िलए त पर है । कोिवड के 

कारण उ प न चनुौितय  के बावजूद धानमं ी आवास योजना ( ामीण) का काया वयन जारी रहा 

और हम तीन करोड़ मकान  का ल य ा  करने के नजदीक ह ।  

प रवार  क  सं या म विृ  होने से उ प न हई आव यकता को पूरा करने के िलए अगले पांच 

वष  म दो करोड़ अित र  मकान  का िनमाण काय शु  िकया जाएगा । छत पर सौर णाली लगाना 

( फटॉप सोलराइजेशन) और मु त िबजली : छत पर सौर णाली लगाने से एक करोड़ प रवार 

येक महीने 300 यूिनट तक िनःशु क िबजली ा  कर सकगे । िनःशु क सौर िबजली और अिधशेष 

िबजली िवतरण कंपिनय  को बेचने से प रवार  को हर वष पं ह हजार से अठारह हजार पये क  

बचत; इलेि क वाहन  क  चािजग; आपूित और इ टालेशन के िलए बड़ी सं या म वडर  को 

उ मशीलता का अवसर; िविनमाण, इ टालेशन और रखरखाव म तकनीक  कौशल रखने वाले 

यवुाओ ंके िलए रोजगार के अवसर । म यम वग के िलए आवास : सरकार “िकराए के मकान  या झु गी-

झोपड़ी या चाल और अनिधकृत कालोिनय  म रहने वाल”े म यम वग के पा  लोग  को अपने वयं के 

मकान खरीदने या बनाने म सहायता करने के िलए योजना शु  करगेी । यो य डॉ टर बनना कई 

यवुाओ ंक  मह वाकां ा होती है । उनका उ े य बेहतर वा य देखरखे सवेाओ ंके मा यम से हमार े

लोग  क  सवेा करना है । हमारी सरकार क  यह योजना है िक िविभ न िवभाग  के तहत मौजूदा 
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अ पताल अवसंरचना का उपयोग करके और अिधक िचिक सा महािव ालय (मेिडकल कॉलेज) 

थािपत िकए जाए ं। इस उ े य के िलए सिमित गिठत क  जाएगी । 

देश भर म अिखल भारतीय आयुिव ान सं थान (AIlMS) क  सं या बढ़ने पर कहा था िक 

जहां अ य दल  के शासन के दौरान केवल एक ए स बनाया गया था, वह  वाजपेयी के नेतृ व वाली 

एनडीए सरकार ने 6 ए स का िनमाण िकया । उ ह ने कहा िक गणुव ापूण वा य सेवाए ं दान करने 

क  मोदी सरकार क  ितब ता के कारण िपछले 9 वष  म 15 नए ए स समिपत िकए गए । देशभर म 

7 नए इंिडयन इं टीट्यूट ऑफ टे नोलाजी (आईआईटीज), 16 आईआईटी (ि पल आईटी) और 

390 यूिनविसटीज बनाई गई ं । इसके अलावा 15 आल इिंडया इं टीट्यूट आफ मेिडकल साइंसेज 

(ए स) खोले गए ह । बहत सार ेयवुा चाहते ह िक वो डा टर बन और देश के िलए वा य सेवाए ंद े

सक । इसके िलए और अिधक िचिक सा महािव ालय बनग े। सबसे पहले एक सिमित बनाई जाएगी 

जो िक इसका िनधारण करगेी । अंत रम बजट पेश करते हए िव मं ी िनमला सीतारमण ने कहा िक 

ि कल इंिडया के अतंगत 1.4 करोड़ यवुाओ ंको ेिनंग दी जा चुक  है ।  

भारत म नए मेिडकल कॉलेज थािपत करने का ताव और इसके िलए एक समिपत सिमित 

का गठन सराहनीय कदम है । यह कदम िनि त प से मह वाकां ी िचिक सा पेशेवर  के िलए कई 

अवसर पैदा करगेा, एक अिधक अनुकूल िश ण वातावरण को बढ़ावा देगा और वतमान म छा  ारा 

सामना िकए जाने वाले ित पध  दबाव को कम करगेा । मेिडकल एजकेुशन तक बढ़ी हई पहंच दान 

करके, हम डॉ टर  क  भावी पीिढ़य  को सश  बना सकते ह और रा  के िलए एक उ वल 

वा य सेवा प र य म योगदान दे सकते ह । 

वा य के सबं ध म भारत म अभी िदया गया बजट अभी तक का मह वपूण बजट है और 

जब से मोदी सरकार स ा म आई है, वा य े  के िलए बजट आवंटन म साल दर साल यादा 

बढ़ोतरी देखी जा रही है ।  

माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी क  सरकार का मूल म  गरीब क याण और देश का 

क याण है । पीएम जन धन अकाउटं का उपयोग करके 34 लाख करोड़ के 'डायरे ट बेिनिफट 
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ांसफर' स ेसरकार को 2.7 लाख करोड़  क  बचत हई है । इसे पूव म चिलत लीकेज  के रोकने के 

मा यम से हािसल िकया गया है । इस बचत ने गरीब क याण के िलए अिधक फंड दान करने म मदद 

क  है ।  

पीएम- विनिध ने 78 लाख ीट वडस े िडट सहायता दान क  है । उससे कुल, 2.3 लाख 

को तीसरी बार े िडट िमला है । पीएम जनमन योजना िवशेष प स ेकमजोर जनजातीय वग  तक 

पहंची है, जो अब तक िवकास के े  से बाहर रहे ह । पीएम िव कमा योजना स े18 कारोबार  म लगे 

कारीगर  और िश पकार  को हर तरह क  सहायता िमलती है । िद यांग और ांसजडर यि य  के 

सश करण के िलए योजनाए ंहमारी सरकार के ढ़संक प को ितिबंिबत करती ह तािक कोई पीछे न 

रहे ।  

िकसान हमार े 'अ नदाता' ह । येक वष पीएम िकसान स मान योजना के तहत सीधे 11.8 

करोड़ िकसान  को फाइनिशयल सहायता दान क  जाती है, िजसम मािजनल और छोटे िकसान 

शािमल ह । पीएम फसल बीमा योजना के तहत 4 करोड़ िकसान  को फसल इं योरस िदया जाता है । 

कई अ य काय म  के अलावा, इन उपाय  से देश और िव  के िलए भोजन बनाने म 'अ नदाता' क  

सहायता कर रहे ह ।  

इले ॉिनक नेशनल ए ीक चर माकट ने 1361 मंडीय  को एक कृत िकया है, और 3 लाख 

करोड़ क  ेिडंग मा ा के साथ 1.8 करोड़ िकसान  को सेवाए ं दान कर रहा है । यह े  समावेशी, 

सतंिुलत, उ च िवकास और उ पादकता के िलए तैयार है । इ ह िकसान कि त पॉिलसी, आय 

सहायता, क मत के मा यम से जोिखम  के कवरजे और इं योरस सहायता, टाट अप के मा यम स े

ौ ोिगिकय  और इनोवेशन को बढ़ावा देकर सगुम बनाया गया है ।  

नौ करोड़ मिहलाओ ं के 83  लाख वयं सहायता समूह सश करण और आ मिनभरता के 

साथ ामीण सामािजक आिथक प र य को बदल रहे ह । उनक  सफलता ने लखपित दीदी बनने के 

िलए लगभग एक करोड़ मिहलाओ ंक  सहायता क  है । वे दूसर  के िलए ेरणा ह । उनक  उपलि धय  

को स मािनत करके पहचाना जाएगा । इस सफलता के कारण लखपित दीदी के ल य को 2 करोड़ से 
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3 करोड़ तक बढ़ाने का िनणय िलया गया है । तकनीक  प रवतन : नई युग क  ौ ोिगिकयां और 

आंकड़े लोग  के जीवन और यवसाय  म बदलाव ला रहे ह । वे नए आिथक अवसर  को भी स म बना 

रहे ह और सभी के िलए िकफायती क मत  पर उ च गणुव ा वाली सेवाओ ंके ावधान क  सिुवधा 

दान कर रहे ह, िजसम 'िपरािमड के सबसे नीचे' ि थत लोग भी शािमल ह । वैि क तर पर भारत के 

िलए अवसर बढ़ रहे ह । भारत नवो मेष और अपनी जनता क  उ िमता के मा यम स ेसमाधान दशा 

रहा है । आिथक उ नित, रोजगार और िवकास को बढावा देने के िलए अनुसधंान और नवा वेषण   :

अगर वा य काय क  बात कर तो इस बजट म मिहलाओ ंऔर बािलकाओ ंके िलए मह वपूण घोषणा 

क  गई है । इस बजट म 9 -14 वष क  सभी लड़िकय  के िलए सवाइकल कसर के िखलाफ 

टीकाकरण शु  करने क  सरकार क  स यिन  मंशा क  घोषणा क  । यह टीकाकरण अिभयान बहत 

आव यक है । इसके िलए तो खदु, नेशनल टेि नकल एडवाइजरी पु ऑन इ यूनाइजेशन 

(एनटीएजीआई) ारा यूिनवसल इ यूनाइजेशन ो ाम (यूआईपी) के ज रए वैि सनेशन क  शु आत 

क  गई । बहत ही महतवपूण है ये फैसला  :  िव  वा य सगंठन इंटरनेशनल एजसी फॉर रसच ऑन 

कसर (ड यूएचओ आईएआरसी) के अनसुार, हर साल भारत म लगभग 1,23,907 मिहलाओ ं म 

सवाइकल कसर का पता चलता है, जो ूमन पिैपलोमावायरस (एचपीवी) के कारण होता है और इस 

बीमारी के चलते 77,348 मिहलाओ ंक  मौत हो जाती है । ी नरे  मोदी जी क  सरकार सवाइकल 

कसर क  रोकथाम के िलए 9 से 14 वष क  आयु वग क  लड़िकय  के िलए टीकाकरण को ो सािहत 

करगेी । इसके िलए िव  वष 2024- 25 के िलए वा य मं ालय को 90,657 करोड़ पये आविंटत 

िकए गए ह - जो िक िपछले साल पेश िकए गए पूण बजट से 1.6 ितशत यादा है, और 2023-24 के 

सशंोिधत 80,516 करोड़ पये के अनमुान स े 12.5 ितशत क  बढ़ोतरी है । तािवत 90,657 

करोड़ पये म से 3,001 करोड़ पये िडपाटमट आफ हे  थ रसच को आविंटत िकए गए ह, और शेष 

वा य और प रवार क याण िवभाग को आवंिटत िकए गए ह ।  

बड़ी दूर ि  है माननीय धानमं ी ी नर  मोदी जी क  सरकार क  , मुख वा य योजना, 

आयु मान भारत धानमं ी जन आरो य योजना (एबी पीएमजेएवाई) को पूर ेभारत म आशा (मा यता 
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ा  सामािजक वा य कायकता) और आंगनवाड़ी कायकताओ ंऔर सहाियकाओ ंको भी शािमल 

िकया जायेगा । इस योजना के तहत, भारत के लगभग 10 करोड़ सबसे गरीब प रवार  को 5 लाख 

पये तक क  अ पताल म भत  होने पर ि तीयक और ततृीयक देखभाल हेत ुकवरेज दी जाती है  । 

अनमुान के मतुािबक, देश म लगभग 10 लाख आशा कायकता ह जो सामदुाियक तर पर 

वा य सेवा दाता के प म काम करती ह और वा य मु  पर जाग कता फैलाती ह| ी कूलर 

और गभवती मिहलाओ ंके बीच पोषण सबंंधी मानक  म सधुार के िलए क  क  एक कृत बाल िवकास 

सेवाओ ंके तहत वयंसवेक  के प म काम करने वाली आंगनवाड़ी कायकताओ ंक  सं या लगभग 

13 लाख है । सरकारी अनमुान के अनसुार, रा य  म लगभग 11.6 लाख आंगनवाड़ी सहाियकाए ंह । 

अतं रम बजट म िव  मं ी ारा मौजूदा अ पताल के बिुनयादी ढांचे का उपयोग करके देश म और 

अिधक मेिडकल कॉलेज खोलने क  घोषणा भी क  गई और इसके िलए एक सिमित भी गिठत क  

जायेगी  ।  

शु  क  गई अ य पहल  के बीच, माननीय िव  मं ी जी ने यू िवन पोटल के रा यापी लॉ च 

क  घोषणा क , जो िक कोिवड 19 वै सीन बंधन णाली को िवन के समान ह, िजसका उ े य 

पजंीकरण, फॉलो अप और टीकाकरण सिहत देश म सभी टीकाकरण और टीकाकरण सिटिफकेट 

काय म  का द तावेजीकरण करना ह । इस पहल से संबंिधत एक पायलट ोजे ट िपछले साल 

जनवरी म शु  िकया गया ।     

जय जवान जय िकसान : धानमं ी शा ी जी ने 'जब जवान जय िकसान' का नारा िदया ।  

धानमं ी वाजपेयी ने उस े’जय जवान जय िकसान जय िव ान' बना िदया । धानमं ी मोदी ने इस 

नार ेका और िव तार करते हए इसे  "जय जवान जय िकसान जय िव ान और जय अनसुधंान", बना 

िदया है य िक नई पहल ही िवकास का आधार है । 

हमार ेटेक सेवी यवुाओ ंके िलए यह एक सनुहरा युग होगा । पचास वष के याज मु  ऋण के 

साथ एक लाख करोड़ पये का कापस थािपत िकया जाएगा । कापस लबंी अविध और कम या शू य 

याज दर  के साथ दीघकािलक िव पोषण या पनुिव पोषण दान करगेा । इस कापस स ेिनजी े  
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अिधकांशतः नए उभरते े  म अनुसंधान और नई पहल को उ लेखनीय प से बढ़ावा देने के िलए 

ो सािहत िकया जाएगा । हमारे पास ऐसे काय म होने चािहए जो हमार ेयवुाओ ंऔर ौ ोिगक  क  

शि य  को सयंोिजत करते ह । 

र ा योजन  के उ े य  के िलए डीप-टेक टे नोलॉजी को मजबूत बनाने और 'आ मिनभ रता' 

म  तेज़ी लाने के िलए एक नई क म लॉ च क  जाएगी ।  

मूल सरंचना िवकास   : िपछले 4 वष  म पूंजीगत यय को तीन गनुा बढ़ाने के प रणाम व प 

आिथक िवकास और रोजगार सजृन पर बहत अिधक भाव पड़ा है, इस कारण अगले वष का प र यय 

यारह लाख, यारह हजार, एक सौ यारह करोड़ पये (11,11,111 करोड़) तक बढ़ाया जा रहा है । 

यह जीडीपी का 3.4 ितशत होगा ।  

रेलवे के ि  कोण से अगर देखे तो तीन मुख आिथक रलेवे कॉ रडोर काय म  को लाग ू

िकया जाएगा । जो इस कार है : 

ऊजा, खिनज और सीमट गिलयारा  ; पोट कनेि टिवटी गिलयारा और अिधक यातायात  वाला 

गिलयारा । 

म टी-मॉडल कनेि टिवटी को स म बनाने के िलए धानमं ी गित शि  के तहत 

प रयोजनाओ ंक  पहचान क  गई है । ये लौिजि टक द ता म सधुार करगे और लागत को कम  करग े। 

हाई ैिफक कॉ रडोर का प रणामी िडकंजेशन या ी ेन  के संचालन म भी मदद करगेा, िजसके 

प रणाम व प याि य  क  सरु ा  होगी और या ा गित बढेगी । समिपत माल गिलयार  के साथ, इन 

तीन आिथक गिलयोरे काय म  से हमार ेसकल घरलूे उ पाद क  विृ  म तेजी आएगी और तकसंगत 

लागत  को कम िकया जाएगा । चालीस हजार सामा य रले बोगीय  को याि य  क  सरु ा, सिुवधा और 

आराम को बढ़ाने के िलए वदें भारत के मानक  के अनु प बदला जाएगा । िवमानन े  का िपछले दस 

वष  म िव तार िकया गया है । हवाई अड्ड  क  सं या दोगनुी होकर 149 हो गई है । उड़ान योजना के 

तहत िटयर-2 और िटयर-3 शहर  को हवाई  माग  से जोड़ा गया  है । पांच सौ स ह नए माग  पर 1.3 

करोड़ या ी सफर कर रहे ह । भारतीय िवमान कंपिनय  ने 1000 स े अिधक नए िवमान  के िलए 
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सि य प से ऑडर िदए ह । मौजूदा हवाई अड्ड  का िव तार और नए हवाई अड्ड  का िवकास 

तेजी से जारी रहेगा । मे ो रले और नमो भारत आव यक शहरी प रवतन के िलए उ ेरक हो सकते  

ह। इन िस टम  का िव तार बड़े शहर  म िकया जाएगा जो ांिजट-ओ रएटेंड िवकास पर यान कि त 

करते ह ।  

 'नेट-ज़ीरो' के िलए 2070 तक हमारी ितब ता को पूरा करने के िलए, िन निलिखत उपाय 

िकए जाएगें: एक गीगा-वॉट क  ारिंभक मता के िलए अपतटीय पवन ऊजा मता के िलए 

यवहायता अतंर िनिधयां उपल ध कराई जाएगंी । कोयला गैसीिफकेशन और 100 मीटर क  

िल वीफै शन मता 2030 तक सेटअप क  जाएगी । यह ाकृितक गैस, मेथनॉल और अमोिनया के 

आयात को कम करने म भी मदद करगेा । घरलूे उ े य  के िलए प रवहन और पाइ ड ाकृितक गैस 

(PNG) के िलए कं े ड ाकृितक गैस (सीएनजी) म कं े ड बायोगैस (CBG) का चरणब   िम ण 

अिनवाय िकया जाएगा । सं हण को समथन देने के िलए बायोमास ए ीगेशन मशीनरी क  खरीद के 

िलए िव ीय सहायता दान क  जाएगी । इलेि क वाहन इकोिस टम पर मोदी सरकार िनमाण और 

चािजग इ ा चर का समथन करके ई-वाहन इकोिस टम को बढ़ाएगी और मजबूत करेगी । 

भगुतान सरु ा तं  के मा यम से सावजिनक प रवहन नेटवक के िलए ई-बस  को अिधक अपनाने को 

ो सािहत िकया जाएगा ।  

बायो-मै युफै च रगं और बायो-फाउं ी : ह रत िवकास को बढ़ावा दनेे के िलए जैव-िविनमाण 

और जैव-फाउंड़ी क  एक नई योजना शु  क  जाएगी । इसस े बायोिड ेडेबल पॉलीमर, बायो-

लाि टक, बायो-फामा यूिटकल और बायो-ए ी-इनपटु जैसे पयावरण अनकूुल िवक प ा  ह गे । यह 

क म आज के उपभोगकारी ितमान को पनु:सजना मक िस ांत  पर आधा रत िविनमाण ितमान म 

पा त रत करने म भी मदद करगेी । 

लू इकोनॉमी 2.0 के तहत जलवाय ुके अनकूुल कायकलाप  को बढ़ावा देने के िलए एक कृत 

और बहिवषयक ि कोण के साथ पनु थापन और अनकूुलन उपाय  और तटीय जल कृिष और 

मैरीक चर क  एक योजना शु  क  जाएगी ।  
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साठ थान  म जी- 20 बैठक  के  सफल आयोजन ने दिुनया भर के लोग  के सम  भारत क  

िविवधता तुत क  है । हमारी आिथक मजबूती ने देश को यापार और स मेलन पयटन के िलए एक 

आकषक गतं य बना िदया है । हमारा म यम वग भी अब या ा  करने और नए थान खोजने क  

आकां ा रखता है ।  

आ याि मक पयटन सिहत पयटन म थानीय उ िमता के िलए, अपार अवसर ह । रा य  को 

विै क तर पर िति त पयटन क , ांिडंग और िवपणन के यापक िवकास के िलए ो सािहत 

िकया जाएगा । 

सिुवधाओ ंऔर सेवाओ ंक  गणुव ा के आधार पर क  क  रिेटंग के िलए ढांचा थािपत िकया 

जाएगा । इस तरह के िवकास को मैिचंग के आधार पर फाइनस करने के िलए रा य  को दीघकािलक 

याज़ मु  लोन दान िकए जाएगें । 

घरलूे पयटन के िलए उभरते हए उ साह को संबोिधत करने के िलए, पयटन अवसंरचना के 

िलए प रयोजनाए,ं और ल ीप सिहत हमार े ीप  पर सिुवधाए ं थािपत क  जाएगंी । इससे रोजगार 

पैदा करने म भी मदद िमलेगी । 2014-23 के दौरान एफडीआई का वाह 596 िबिलयन अमरीक  

डॉलर था जो एक सनुहर ेयगु को िचि हत करता था । यह 2005-14 का दो गुना है । िनरतंर िवदेशी 

िनवेश को ो सािहत करने के िलए, हम ‘ थम िवकिसत भारत’ क  भावना म अपने िवदेशी भागीदार  

के साथ ि प ीय िनवेश सिंधय  के बारे म बातचीत कर रहे ह ।  

िवकिसत भारत के िलए रा य  म सधुार: िवकिसत भारत' के ि कोण को समझने के िलए 

रा य  म कई िवकास और िवकास स म सुधार  क  आव यकता होती है । रा य सरकार  ारा 

माइल टोन से जड़ेु सुधार  का समथन करने के िलए इस वष पचास हजार करोड़ पये का ावधान 

तािवत िकया गया है ।  

सरकार तेजी से आबादी क  विृ  और जनसांि यक य प रवतन  से उ प न चुनौितय  पर 

यापक िवचार करने के िलए एक उ च शि  ा  सिमित बनाएगी । 'िवकिसत भारत' के ल य के 

सबंंध म इन चनुौितय  का यापक प से िनवारण करने हेतु सझुाव देने के िलए सिमित को अिधदेश 
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िदया जाएगा । कत य काल के प म अमृत काल : मोदी सरकार उ च िवकास के साथ अथ यव था 

को सश  बनाने, िव तार करने और लोग  क  आकां ाए ं  पूरी करने के िलए उपयु  प रि थितयां 

तैयार करने हेतु ितब  है । 

सरकार ने कर दर  को कम और तकसंगत िकया है । नई टै स क म के तहत, अब 

फाइनिशयल वष 2013-14 म  ₹7 लाख तक क  इनकम वाले टै स भुगतानकताओ ंके िलए कोई 

टै  स लायिबिलटी नह  है । रटेल िबज़नेस के िलए ि यू पिटव टै सेशन क  सीमा  ₹2 करोड़ से 

बढ़कर  ₹3 करोड़ कर दी गई थी । 

इसी कार, ि यू पिटव टै सेशन के िलए पा  ोफेशनल के िलए ेशहो ड पये  50 लाख 

से बढ़ाकर  ₹75 लाख कर िदया गया । इसके अलावा, मौजूदा घरेलू कंपिनय  के िलए कॉप रटे टै स 

दर 30 ितशत से 22 ितशत तक और कुछ नई मै यफैु च रगं कंपिनय  के िलए 15 ितशत तक 

कम कर दी गई । िपछले पांच वष  म, हमारा यान टै स-पयेर सिविसज़ म सधुार करना रहा है । 

परुानी अिधकार े  आधा रत मू यांकन णाली म फेसलेस मू यांकन और अपील क  शु आत के 

साथ बदलाव िकया गया, िजसस ेअिधक द ता, पारदिशता और जवाबवदेही बढ़ी है । 

अपडेटेड इनकम टै स रटन, एक नया फॉम 26 एएस और टै स रटन के ीिफिलंग ने टै स 

रटन को सरल और आसान बना िदया है । रटन का औसत ोसेिसगं समय वष 2013-14 म 93 

िदन  से कम कर िदया गया है, िजससे इस वष केवल दस िदन तक रफंड तेजी से हो जाता   है ।  

भारत म अ यिधक िवखिंडत अ य  कर यव था को एक कृत करके जीएसटी ने यापार 

और उ ोग पर अनुपालन का बोझ कम कर िदया है । उ ोग ने जीएसटी के लाभ  को वीकार िकया    

है । एक मुख कंसि टंग फम ारा आयोिजत हाल ही म िकए गए सव ण के अनुसार, 94 ितशत 

उ ोग मुख जीएसटी म हए बदलाव को बहत ही सकारा मक प से दखेते ह । 

यिथय  के 80 ितशत के अनसुार, इससे स लाई चेन ऑि टमाइज़ेशन हो गया है, य िक 

टै स आिब ेज और ऑ ॉय के हटने के कारण रा य और शहर क  सीमाओ ंसे चेक पो ट हट गए  
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ह । साथ ही, GST का कर आधार दोगनेु से अिधक हो गया है और इस वष, औसत मािसक सकल 

GST कले शन बढ़कर लगभग दोगनुा यथा  ₹1.66 लाख करोड़ हो गया है । 

रा य भी लाभाि वत हए ह । रा य  के एसजीएसटी राज व, िजसम रा य  को दान क  गई 

ितपिूत शािमल है, 2017 18 से 2022 23 क  जीएसटी अविध म, 1.22 का उछाल आया है । इसके 

िवपरीत, 2012 13 से 2015 16 तक क  ी जीएसटी चार वष क  अविध म रा य राज व क  टै स 

यव था मा  0.72 थी । सबसे बड़े लाभाथ  उपभो ा ह, य िक लॉिजि ट स लागत म कमी और 

टै स म अिधकांश व तओु ंऔर सेवाओ ंक  क मत कम हो गई ह ।  

सरकार ने अतंररा ीय यापार क  सिुवधा के िलए सीमा शु क म कई कदम उठाए ह । इसके 

प रणाम व प, िपछले चार वष  म, जब नेशनल टाइम रलीज़ अ ययन पहले शु  िकए गए थे । 

इ लड कंटेनर िडपो पर इ पोट रलीज़ का समय 47 ितशत यािन 71 घंटे तक कम हो गया, एयर 

काग  कॉ ले स म 28 ितशत यािन 44 घंटे तक और बदंरगाह  पर 27 ितशत यािन 85 घंटे तक 

कम हो गया ।  

कर ताव समझौते को यान म रखते हए, िव  मं ी ने कराधान से संबंिधत कोई प रवतन 

तािवत नह  िकया और आयात शु क सिहत य  कर  और अ य  कर  के िलए उ ही कर दर  

को बनाए रखने का ताव रखा ।  

हालांिक, सोवरने वे थ  या पशन फंड ारा िकए गए टाट-अप और इ वे टमट के िलए कुछ 

टै स लाभ और कुछ आईएफएससी यूिनट क  कुछ आय पर टै स छूट 31.03.2024 को समा  हो 

रही है । टै सेशन म िनरतंरता बनाए रखने के िलए, िव  मं ी ने 31.03.2025 तक क  ितिथ बढ़ाने 

का ताव िकया ।  

इसके अलावा, मोदी सरकार के जीवन को आसान बनाने और यवसाय करने क  आसानी म 

सधुार लाने के ि कोण के अनु प, सरकार करदाता सेवाओ ं को सधुारने के िलए घोषणा करना 

चाहती है । बड़ी सं या म छोटी, गैर-स यािपत, गैरसमायोिजत या िववािदत य  कर क  मांग ह, 
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उनम से कई वष 1962 तक क  ह, जो अभी भी बहीखात  म लि बत ह, िजसस ेईमानदार करदाताओ ं

को परशेानी होती है और बाद के वष  मे रफंड  जारी करने क  िकया मे भी बाधा आती है । 

िव ीय वष 2009-10 तक क  अविध से सबंंिधत 25 हजार पये ( पये 25,000) तक और 

िव ीय वष 2010-11 से 2014-15 तक दस हजार पये ( पये 10,000) तक क  ऐसी बकाया 

य  कर मांग  को वापस लेने का ताव भी िदया । इससे करोड़ करदाताओ ंको लाभ होने क  

उ मीद है ।  

अथ यव था तब और अब: 2014 म जब मोदी सरकार ने अथ यव था को चरण दर चरण  

सधुारने और शासन णािलय  को यवि थत करने क  िज मेदारी बहत अिधक थी । समय क  

आव यकता थी जनता को आशा क  िकरण िदख, िनवेश आकिषत करना और अ यिधक आव यक 

सधुार  के िलए समथन जटुाना । सरकार ने 'रा - थम' के मजबूत िव ास के साथ इसे सफलतापूवक 

हािसल िकया ।  

उन वष  का सकंट दूर हो गया है और अथ यव था को सवागीण िवकास के साथ उ च थायी 

िवकास पथ पर ढ़ता से लाया गया है । केवल उन वष  के गलत बंधन से सबक सीखने के उ े य से 

अब यह देखना उिचत है िक हम 2014 तक कहां थे और अब कहा ह। सरकार सभा पटल पर  पर एक 

हाइट पेपर रखेगी ।  

आने वाले 25 बष  क  योजनाओ ंको धरातल पर लाकर उ ह कायाि वत करने का बजट पेश 

िकया है, िजसम इज आफ िलिवगं पर िवशेष यान िदया है । भारत के येक कोने स,े दगुम  पहाड़  

पर िनवास करने वाले या मैदानी े  म, िकसान या टाटअप करने वाले यवुा उ मी या िफर 

औ ोिगक े  का िवकास हो, इस बजट म हर प र े य को शािमल िकया गया है ।  

इस अमृतकाल के दूसर े बजट म भारत क  अथ यव था सही िदशा म चल रही है, सनुहर े

भिव य क  ओर अ सर है और साल 2047 तक भारत िवकिसत रा  बन जाने के ल य को ा  कर 

लेगा । देश को आ मिनभर बनाने वाल,े अमृत काल का पहला बेहतरीन बजट पेश करने के िलए म 

माननीय धान मं ी जी को और माननीय िव  मं ी जी को एक बार िफर स ेध यवाद देता ह ँ। 
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 ी िमतेष पटेल (बकाभाई) (आनदं): सबसे पहले म िव नेता और भारत के धानमं ी जी का 

जनता क  तरफ से आभार य  करता ह ँिजनके मागदशन और नेतृ व म माननीय िव  मं ी िनमला 

सीतारमण ने अंत रम बजट म भिव य क  मजबूत न व रखने क  कोिशश क  है । सरकार ने आगामी 

िव ीय वष म बिुनयादी ढांचे के खच को 11 फ सदी तक बढ़ाने क  योजना बनाई है । साथ ही 

राजकोषीय घाटे को भी काबू म रखा है । िव  मं ी ने अगले पांच साल  क  परखेा तैयार क  है । 

इसम रोटी, कपड़ा और मकान के साथ सेहत और िश ा का भी यान रखा गया है । यह बजट 

धानमं ी जी के चार जितय  (यवुा, मिहला, िकसान, गरीब) को सशि करण के ित उनके ढ़ 

इ छाशि  को दशाता है । माननीय िव  मं ी ने िकसान, यवुा, मिहला और गरीब  को मदद का वादा 

िकया है । िव ीय वष के िलए अनमुािनत िव ीय घाटा 5.8% से कम है । अतं रम बजट म माननीय 

सीतारमण जी ने पूजंीगत खच के िलए 11.1 लाख करोड़ पये आवंिटत िकए ह । यह िपछले साल क  

तुलना म 11.1% क  बढ़ोतरी है ।  

लोग  के घर का सपना पूरा होगा । सरकार म यम वग के यि य  को अपना घर खरीदने या 

िनमाण कराने के िलए 'हाउिसंग फॉर िमिडल लास' क म लॉ च करगेी । इसके ज रये िमिडल लास 

को घर खरीदने के िलए ो सािहत िकया जाएगा । इस बजट से धानमं ी आवास योजना ( ामीण) 

का दायरा बढ़ेगा । सरकार इस क म के तहत 3 करोड़ घर  के अपने ल य को पाने के करीब है । 

अगले पांच साल  के िलए 2 करोड़ घर  का अित र  ल य तय िकया गया है । इस बजट से 

आंगनवाड़ी को बढ़ावा िमलेगा । सरकार 'स म आंगनवाड़ी' और 'पोषण 2.0 'काय म  म तेजी लान े

का इरादा रखती है । इनके ज रये कुपोषण, ारिंभक बचपन देखभाल और िवकास को बढ़ावा िदया 

जाएगा । 9-14 साल क  लड़िकय  के िलए सवाइकल कसर टीकाकरण को बढ़ावा िदया जाएगा । सभी 

आशा, आंगनवाड़ी कायकताओ ंऔर सहाियकाओ ंको शािमल करने के िलए आयु मान भारत योजना 

के तहत वा य कवरजे का िव तार िकया जाएगा । सरकार ने बकाया टै स िडमांड को लकेर बड़ा 

ऐलान िकया है । इसके तहत िव  वष 2010 के िलए 25,000 पये तक और िव  वष 2011 स े
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2015 के िलए 10,000 पये तक िववािदत बकाया टै स िडमांड को वापस लेने का फैसला िकया 

गया है । इस कदम से लगभग 1 करोड़ टै सपेयस को फायदा होगा । सरकार 1 करोड़ घर  को छत पर 

सोलर फटॉप पैनल लगाने म स म बनाएगी । इसके ज रये हर महीने 300 यूिनट तक मु त िबजली 

देने का ल य है । बेहतर पोषण और ब च  क  देखभाल और िवकास के िलए स म आंगनवाड़ी और 

पोषण 2.0 को फा ट ैक िकया जाएगा । सरकार उड़ान क म के तहत मौजूदा हवाई अड्ड  का 

िव तार करने क  तैयारी म है । इसके तहत नए हवाई अड्ड  का यापक िवकास करना भी ल य है । 

क  सरकार लॉिजि ट स द ता बढ़ाने और लागत कम करने के िलए पीएम गित शि  के तहत तीन 

मुख रलेवे कॉ रडोर काय म  का काया वयन करगेी ।  

कुल िमलाकर यह बजट यवुा, िकसान, गरीब, मिहला िजनको धानमं ी चार जाितयां बताते 

ह, उनको समिपत है और इन जितय  के क याण और सशि करण को समिपत बजट है जो माननीय 

मोदी जी के िवकिसत भारत गारटंी को फलीभूत करने म सहायक होगा । इस बजट के िलए माननीय 

धानमं ी ी नर  मोदी जी और माननीय िव  मं ी का अिभनंदन और बजट का वागत   है । जय 

िहंद । 
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SHRI RATANSINH MAGANSINH RATHOD (PANCHMAHAL): म माननीय ी 

नर भाई मोदी एवं ीमती िनमला सीतारमण जी को बधाई देता हं िक उ ह ने इस अमतृ काल 

महो सव म सभी े  को यान म रख कर यह अतं रम बजट पेश िकया है । म अपने कुछ िबदंओु ंको 

कट करता हं जो िन निलिखत ह :- 

भारतीय अथ यव था का सकारा मक प रवतन : यह अतं रम बजट धानमं ी ी नर  मोदी जी 

के िवकिसत भारत@2047 के ि कोण को आगे बढ़ाता है और अगले 23 वष  के िलए िदशा 

िनधा रत करता है, जब भारत वतं ता क  एक शता दी मनाएगा । यह बजट िपछले वष के आधार 

पर बनाया गया है जो मोदी सरकार के "सबका साथ, सबका िवकास" के आदश वा य के अन प, 

गरीब, यवुा, अ नदाता और नारी (GYAN) को शािमल करता है । इस बजट म भारत केजी 20 क  

अ य ता के वष के दौरान मोदी सरकार ारा िकए गए काय  को रखेांिकत िकया गया, िजसम 

कृित , आधिुनक आधारभूत संरचना एव ंसभी के िलए समान अवसर  के साथ समृ  भारत के 

ि कोण को ा  करते हए, भारत को दिुनया भर म िव गु  के प म पेश िकया गया है ।  

सतत आिथक िवकास और राजकोषीय मजबूती: उ च गैर-िन पािदत प रसपंि य  और 

िनराशाजनक कॉरपोरटे े  के साथ एक टूटी हई अथ यव था िवरासत म िमलने के बावजूद, 

मोदी सरकार ने सावजिनक िनवेश को ो सािहत करने, धीर ेधीर े पंूजीगत यय प र यय म विृ  

और लि त सावजिनक सेवाए ं दान करने क  लि त ि -आयामी नीित के मा यम से सकारा मक 

राजकोषीय समेकन हािसल िकया है । इन सि य उपाय  के प रणाम व प, राजकोषीय घाटा 

सकल घरलूे उ पाद का 5.1% तक कम रहने का अनुमान है । जो िपछले िव ीय वष म 5.9%   

था । इसने देश को िव  वष 2025-26 तक राजकोषीय समेकन पूरा करने क  ि थित म ला िदया 

है । राजकोषीय घाटा सकल घरलूे उ पाद के 4.5% से कम होने क  उ मीद है । भारत को 2014 

से पहले क  नाजकु अथ यव था से आिथक बंधन म िव  नेता बनाने के मोदी सरकार के यास  
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को रेखांिकत करने के िलए, सरकार कु बंधन के िपछले दौर से सबक लेने के िलए संसद के सम  

एक ेत प  रखेगी ।  

पूंजीगत यय े रत िवकास: धानमं ी ी नर  मोदी जी के िनरतंर और दीघकािलक िवकास के 

ि कोण के अनु प, िव ीय वष 2024-25 के िलए मह वपूण प रयोजनाओ ंपर खच का बजट 

बढ़ाकर ₹ 11,11,111 करोड़ कर िदया गया है जो देश के सकल घरले ुउ पाद का 3.4% है । यह 

यू.पी.ए सरकार के समय िव ीय वष 2013-14 म खच के िलए आविंटत ₹2,57,641 करोड़ क   

तुलना म एक मह वपूण विृ  है जो सकल घरले ुउ पाद का केवल 2.8% था ।  इसका ता पय है 

िक मह वपूण प रयोजनाओ ंपर खच चार गणुा बढ़ाया गया है और इस विृ  से आधारभूत सरंचना 

और सामािजक िवकास सिहत अथ ययव था के सभी े  पर लगभग 2.45 गुना सकारा मक 

भाव पड़ने क  उ मीद है ।  

बिुनयादी ढांचे का िवकास: मोदी सरकार ने देश क  आिथक विृ  को बढ़ाने के िलए बड़े पैमाने पर 

मजबूत बिुनयादी ढांचे का िनमाण िकया है । इस यास का एक उ लखेनीय उदाहरण हवाई 

अड्ड  क  सं या म पया  वृदिध है । जो अब 149 तक पहंच गई है । यह आंकड़ा 2014 तक 

मौजूद हवाई अड्ड  क  सं या क  तलुना म दोगनुी विृ  दशाता है । इसके अित र , मोदी 

सरकार ारा शु  क  गई उड़ान योजना ने हवाई या ा को सबके िलए सलुभ बना िदया, िजसस े

िटयर-॥ और िटयर-III शहर  के म यम वग के नाग रक  को अपनी िवमानन अकां ाओ ंको पूरा 

करने म स म बनाया गया । यह अतं रम बजट भी उसी राह पर है और उड़ान योजना के अतंगत 

नए हवाई अड्ड  के िनमाण और या ी ेन  को सरुि त बनाते हए रलेवे णाली म भीड़-भाड़ कम 

करने पर बहत बल देता है । ऐसे म म यम वग के भारतीय  के िलए सुर ा और सिुवधा बढ़ाने के 

िलए 40,000 सामा य रले बोिगय  को वंद ेभारत रलेगाड़ी के मानक  के िहसाब से प रवितत िकया 

जाएगा । इसके अलावा, बजट म नमो इंिडया के त वाधान म शहरी प रवतन के मुख इंजन के 

प म मे ो रले क  क पना क  गई है । जबिक लॉिजि ट स द ता म सुधार और लॉिजि ट स 
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क  लागत को कम करने के िलए धानमं ी गित शि  के अतंगत तीन मुख रेलव ेकॉ रडोर भी 

तािवत िकए गए ह ।  

सामािजक याय के मा यम से अमृत काल का बोध: मोदी सरकार को ात है िक भारत का 

"अमृत काल", उसका "कत य काल" भी है, िजसके दौरान गरीब, अ नदाता, यवुा और नारी 

सिहत समाज के सभी वग  को रा  क  सफलता क  कहानी म योगदान दनेा होगा । इस कार, 

सरकार ने ' य  लाभ ह तांतरण' के मा यम स े सावजिनक सवेाओ ं को पारदश  और िबना 

िकसी ाचार के िडलीवरी सिुनि त करने क  िदशा म अतंहीन काम िकया है, िजसके मा यम से 

₹34 लाख करोड़ के सामािजक क याण लाभ सीधे धानमं ी जन धन खात  म थानांत रत िकए 

गए ह िजसके कारण सरकार को ₹2.7 लाख करोड़ क  बचत हई है । इस प रवतनकारी ि कोण 

ने 25 करोड़ भारतीय  को बहआयामी गरीबी से बाहर िनकाला है, जो िपछले शासन के िब कुल 

िवपरीत है, जहां एक पये म से केवल 15 पैसे ही क याणकारी योजनाओ ंके लि त लाभािथय  

तक पहंचते थे । यापक सामािजक प रवतन के ित अपनी ितब ता को जारी रखते हए, बजट 

म अगले पांच वष  म पीएमएवाई जी के तहत अित र  2 करोड़ घर  के िनमाण क  प रक पना क  

गई है । म यम वग क  आवास आव यकताओ ंको यान म रखते हए, उनके वयं के घर  क  

खरीद या िनमाण को ो सािहत करन ेके िलए एक नई योजना शु  क  जाएगी । यह दूरदश  पहल 

समावेशी िवकास और अपने नाग रक  क  िविवध आव यकताओ ं को सबंोिधत करने के ित 

सरकार के समपण को दशाती है ।  

भारत क  सफलता क  कहानी के शीष पर नारी-शि  : मोदी सरकार ने अपने पूरे काय काल म 

मिहलाओ ं के नेतृ व वाले िवकास पर काफ  जोर िदया है, िजसे सामािजक वाय ता, िव ीय 

समावेशन और मिहलाओ ं के अिधक राजनीितक ितिनिध व को सिुनि त करने के उपाय  से 

मदद िमली है । उदाहरण के िलए, पीएम आवास योजना ( ामीण) के तहत, 2.4 करोड़ घर  म स े

26.6% पूरी तरह से मिहलाओ ंके नाम पर ह और लगभग 70% सयंु  प से प नी और पित के 

नाम पर ह । इसी तरह नौ करोड़ मिहलाओ ं के साथ 83 लाख एसएचजी सशि करण और 
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आ मिनभरता के साथ ामीण सामािजक आिथक प र य को बदल रहे ह । उनक  सफलता ने 

लगभग एक करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी बनने म मदद क  है । इस कार, अतं रम बजट म 

लखपित दीदी का ल य 2 करोड़ से बढ़ाकर 3 करोड़ कर िदया है । मोदी सरकार 9 से 14 वष क  

लड़िकय  के िलए सवाइकल कसर टीकाकरण को बढ़ावा देकर भारतीय मिहलाओ ंको और सश  

बनाने के िलए कदम उठाएगी । बेहतर पोषण िवतरण, ारिंभक बचपन म देखभाल और िवकास के 

िलए स म आंगनवाड़ी और पोषण 2.0 म और तेजी लाई जाएगी । इसके अलावा, आयु मान 

भारत का लाभ अिधक लोग  तक पहंचाने के िलए, इस योजना को सभी आशा, आंगनवाड़ी 

कायकताओ ंऔर सहायक  तक बढ़ाया जाएगा ।  

अ नदाता का सव समावेशी िवकास और क याण: मोदी सरकार के िपछले एक दशक के 

कायकाल म िनरतंर यह सुिनि त करने के यास िकए गए ह िक िकसान दशे के िवकास के क  

िबद ु पर बने रह । इस िदशा म छोटे और सीमांत िकसान  सिहत 11.8 करोड़ िकसान  को 

धानमं ी िकसान स मान िनिध जैसी योजनाओ ंके अतंगत य  लाभ ह तांतरण ा  हआ है । 

इसके अित र  इले ॉिनक रा ीय कृिष बाजार ारा 1,361 मंिडय  को एक कृत िकया गया है 

और 1.8 करोड़ िकसान  को तीन लाख करोड़ पए क  यापार मताओ ंके साथ सेवाए ं दान 

कर रहा है । इसिलए, िकसान क याण क  भावना के साथ मोदी सरकार पूर ेदेश म नैनो डी.ए.पी 

के अनु योग को ो सािहत करेगी । आ म िनभर भारत के सपने को साकार करने के िलए, 

ितलहन के े  म आ म िनभर ितलहन अिभयान लाया जाएगा । इसके अलावा, डेयरी िवकास के 

िलए एक नए यापक काय म के मा यम से रा ीय गोकुल िमशन को सफल बनाया जाएगा । 

दधुा  पशओु ंक  उ पादकता म सधुार के ारा दधू उ पादन म नबंर एक के प म भारत क  

ि थित को बढ़ावा िमलेगा । म य पालन के िलए मोदी सरकार के ारा एक पथृक िवभाग का 

िनमाण िकया गया । वष 2023-24 म आवंिटत ₹ 2,025 करोड़ क  तलुना म इस े  को वष 

2024-25 म ₹ 2,352 करोड़ क  अिधक रािश का आवंटन नीली ांित 2.0 को सफल बनाएगा । 

इसके अित र  5 समेिकत ए वा पाक क  थापना क  जाएगी ।  
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पचंामृत ल य  को पूरा करने क  ओर अ सर: धानमं ी ी नर  मोदी जी ने 2021 म कॉप-26 

िशखर स मेलन म "पचंामृत" का ल य रखा था । उ ह ने भारत के िलए पांच सतत िवकास और 

पयावरण ल य  को ा  करने क  क पना क  थी और मोदी सरकार ने उ ह ा  करने क  िदशा 

म लगातार काम िकया है । भारत न ेनवीकरणीय ऊजा के ारा 50% थािपत उजा मता को 

ा  करने का ल य िनधा रत िकया था िजसम से वतमान म 43.9% ल य ा  िकया जा चकुा  

है । पंचामृत के ि कोण को लागू करते हए, अयो या म ी राम लला क  ाण ित ा के दौरान 

धानमं ी ी नर  मोदी जी ारा सूय दय योजना क  शु आत क  गई, िजसके अतंगत ित माह 

300 यूिनट िनशु क िबजली ाि  के ल य हेत ु 1 करोड़ घर  को छत आधा रत सोलर पनैल 

दान िकए जाएगें । इसस े ित वष येक घर को ₹ 12 से ₹ 18 हजार क  बचत होगी । 
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 ी हसँमखुभाई एस. पटेल (अहमदाबाद पूव):  म माननीय ी नर भाई मोदी एवं ीमती िनमला 

सीतारमण जी को बधाई दतेा िक उ ह ने इस अमृत काल महो सव मे सभी े  को यान म रख कर 

यह अतं रम बजट पेश िकया है । म अपने कुछ िबदंुओ ंको कट करता हं जो िन निलिखत ह :- 

भारतीय अथ यव था का सकारा मक प रवतन : यह अंत रम बजट धानमं ी ी नर  मोदी 

जी के िवकिसत भारत@2047 के ि कोण को आगे बढ़ाता है और अगले 23 वष  के िलए 

िदशा िनधा रत करता है, जब भारत वतं ता क  एक शता दी मनाएगा । यह बजट िपछले वष 

के आधार पर बनाया गया है जो मोदी सरकार के "सबका साथ, सबका िवकास" के आदश 

वा य के अन प, गरीब, यवुा, अ नदाता और नारी (GYAN) को शािमल करता है । इस 

बजट म भारत केजी 20 क  अ य ता के वष के दौरान मोदी सरकार ारा िकए गए काय  को 

रेखांिकत िकया गया, िजसम कृित , आधिुनक आधारभूत सरंचना एव ंसभी के िलए समान 

अवसर  के साथ समृ  भारत के ि कोण को ा  करते हए, भारत को दिुनया भर म िव गु  

के प म पेश िकया गया है ।  

सतत आिथक िवकास और राजकोषीय मजबूती: उ च गैर-िन पािदत प रसपंि य  और 

िनराशाजनक कॉरपोरटे े  के साथ एक टूटी हई अथ यव था िवरासत म िमलने के बावजूद, 

मोदी सरकार ने सावजिनक िनवेश को ो सािहत करने, धीर ेधीर े पूंजीगत यय प र यय म 

विृ  और लि त सावजिनक सेवाए ं दान करने क  लि त ि -आयामी नीित के मा यम से 

सकारा मक राजकोषीय समेकन हािसल िकया है । इन सि य उपाय  के प रणाम व प, 

राजकोषीय घाटा सकल घरेलू उ पाद का 5.1% तक कम रहने का अनमुान है । जो िपछले 

िव ीय वष म 5.9% था । इसने देश को िव  वष 2025-26 तक राजकोषीय समेकन पूरा 

करने क  ि थित म ला िदया है । राजकोषीय घाटा सकल घरलूे उ पाद के 4.5% से कम होने 

क  उ मीद है । भारत को 2014 से पहले क  नाजकु अथ यव था से आिथक बंधन म िव  

                                                             
 Speech was laid on the Table. 
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नेता बनाने के मोदी सरकार के यास  को रखेांिकत करने के िलए, सरकार कु बंधन के 

िपछले दौर से सबक लेने के िलए संसद के सम  एक ेत प  रखेगी ।  

पूंजीगत यय े रत िवकास: धानमं ी ी नर  मोदी जी के िनरतंर और दीघकािलक िवकास 

के ि कोण के अनु प, िव ीय वष 2024-25 के िलए मह वपूण प रयोजनाओ ंपर खच का 

बजट बढ़ाकर ₹ 11,11,111 करोड़ कर िदया गया है जो देश के सकल घरले ु उ पाद का 

3.4% है । यह यू.पी.ए सरकार के समय िव ीय वष 2013 14 म खच के िलए आविंटत 

₹2,57,641 करोड़ क   तुलना म एक मह वपूण विृ  है जो सकल घरले ुउ पाद का केवल 

2.8% था । इसका ता पय है िक मह वपूण प रयोजनाओ ंपर खच चार गणुा बढ़ाया गया है 

और इस विृ  से आधारभूत सरंचना और सामािजक िवकास सिहत अथ ययव था के सभी 

े  पर लगभग 2.45 गनुा सकारा मक भाव पड़ने क  उ मीद है ।  

बिुनयादी ढांचे का िवकास: मोदी सरकार ने देश क  आिथक विृ  को बढ़ाने के िलए बड़े पैमाने 

पर मजबूत बिुनयादी ढांचे का िनमाण िकया है । इस यास का एक उ लखेनीय उदाहरण 

हवाई अड्ड  क  सं या म पया  वदृिध है । जो अब 149 तक पहंच गई है । यह आंकड़ा 2014 

तक मौजूद हवाई अड्ड  क  सं या क  तलुना म दोगनुी विृ  दशाता है । इसके अित र , 

मोदी सरकार ारा शु  क  गई उड़ान योजना ने हवाई या ा को सबके िलए सलुभ बना िदया, 

िजसस ेिटयर-॥ और िटयर-III शहर  के म यम वग के नाग रक  को अपनी िवमानन अकां ाओ ं

को पूरा करने म स म बनाया गया । यह अंत रम बजट भी उसी राह पर है और उड़ान योजना 

के अतंगत नए हवाई अड्ड  के िनमाण और या ी ेन  को सरुि त बनाते हए रलेवे णाली म 

भीड़-भाड़ कम करने पर बहत बल देता है । ऐसे मे म यम वग के भारतीय  के िलए सरु ा और 

सिुवधा बढ़ाने के िलए 40,000 सामा य रेल बोिगय  को वंद े भारत रलेगाड़ी के मानक  के 

िहसाब से प रवितत िकया जाएगा । इसके अलावा, बजट म नमो इंिडया के त वाधान म शहरी 

प रवतन के मुख इजंन के प म मे ो रले क  क पना क  गई है । जबिक लॉिजि ट स 
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द ता म सधुार और लॉिजि ट स क  लागत को कम करन ेके िलए धानमं ी गित शि  के 

अतंगत तीन मुख रेलवे कॉ रडोर भी तािवत िकए गए है ।  

सामािजक याय के मा यम से अमृत काल का बोध: मोदी सरकार को ात है िक भारत का 

"अमृत काल", उसका "कत य काल" भी है, िजसके दौरान गरीब, अ नदाता, यवुा और नारी 

सिहत समाज के सभी वग  को रा  क  सफलता क  कहानी म योगदान देना होगा । इस 

कार, सरकार ने ' य  लाभ ह तांतरण' के मा यम स ेसावजिनक सेवाओ ंको पारदश  और 

िबना िकसी ाचार के िडलीवरी सिुनि त करने क  िदशा म अतंहीन काम िकया है, िजसके 

मा यम से ₹34 लाख करोड़ के सामािजक क याण लाभ सीध े धानमं ी जन धन खात  म 

थानांत रत िकए गए है िजसके कारण सरकार को ₹2.7 लाख करोड़ क  बचत हई  है । इस 

प रवतनकारी ि  कोण ने 25 करोड़ भारतीय  को बहआयामी गरीबी से बाहर िनकाला है, जो 

िपछले शासन के िब कुल िवपरीत है, जहां एक पये म से केवल 15 पैसे ही क याणकारी 

योजनाओ ंके लि त लाभािथय  तक पहंचते थ े। यापक सामािजक प रवतन के ित अपनी 

ित ब ता को जारी रखते हए, बजट म अगले पांच वष  म पीएमएवाई जी के तहत अित र  

2 करोड़ घर  के िनमाण क  प रक पना क  गई है । म यम वग क  आवास आव यकताओ ंको 

यान म रखते हए, उनके वयं के घर  क  खरीद या िनमाण को ो सािहत करने के िलए एक 

नई योजना शु  क  जाएगी । यह दूरदश  पहल समावेशी िवकास और अपने नाग रक  क  

िविवध आव यकताओ ंको सबंोिधत करने के ित सरकार के समपण को दशाती है ।  

भारत क  सफलता क  कहानी के शीष पर नारी-शि  : मोदी सरकार ने अपने परूे काय काल 

म मिहलाओ ं के नेतृ व वाले िवकास पर काफ  जोर िदया है, िजसे सामािजक वाय ता, 

िव ीय समावेशन और मिहलाओ ंके अिधक राजनीितक ितिनिध व को सिुनि त करने के 

उपाय  से मदद िमली है । उदाहरण के िलए, पीएम आवास योजना ( ामीण) के तहत, 2.4 

करोड़ घर  म से 26.6% पूरी तरह स ेमिहलाओ ंके नाम पर ह और लगभग 70% सयंु  प 

से प नी और पित के नाम पर ह । इसी तरह नौ करोड़ मिहलाओ ंके साथ 83 लाख एसएचजी 
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सशि करण और आ मिनभरता के साथ ामीण सामािजक आिथक प र य को बदल रहे ह । 

उनक  सफलता ने लगभग एक करोड़ मिहलाओ ंको लखपित दीदी बनने म मदद क  है । इस 

कार, अतं रम बजट म लखपित दीदी का ल य 2 करोड़ स ेबढ़ाकर 3 करोड़ कर िदया है । 

मोदी सरकार 9 से 14 वष क  लड़िकय  के िलए सवाइकल कसर टीकाकरण को बढ़ावा देकर 

भारतीय मिहलाओ ं को और सश  बनाने के िलए कदम उठाएगी । बेहतर पोषण िवतरण, 

ारंिभक बचपन म देखभाल और िवकास के िलए स म आंगनवाड़ी और पोषण 2.0 म और 

तेजी लाई जाएगी । इसके अलावा, आयु मान भारत का लाभ अिधक लोग  तक पहंचाने के 

िलए, इस योजना को सभी आशा, आंगनवाड़ी कायकताओ ंऔर सहायक  तक बढ़ाया जाएगा ।  

अ नदाता का सव समावेशी िवकास और क याण: मोदी सरकार के िपछले एक दशक के 

कायकाल म िनरतंर यह सिुनि त करने के यास िकए गए ह िक िकसान दशे के िवकास के 

क  िबदु पर बने रह । इस िदशा म छोटे और सीमांत िकसान  सिहत 11.8 करोड़ िकसान  को 

धानमं ी िकसान स मान िनिध जैसी योजनाओ ंके अतंगत य  लाभ ह तांतरण ा  हआ 

है । इसके अित र  इले ॉिनक रा ीय कृिष बाजार ारा 1,361 मंिडय  को एक कृत िकया 

गया है और 1.8 करोड़ िकसान  को तीन लाख करोड़ पए क  यापार मताओ ं के साथ 

सेवाए ं दान कर रहा है । इसिलए, िकसान क याण क  भावना के साथ मोदी सरकार पूर ेदेश 

म नैनो डी.ए.पी के अनु योग को ो सािहत करगेी । आ म िनभर भारत के सपने को साकार 

करने के िलए, ितलहन के े  म आ म िनभर ितलहन अिभयान लाया जाएगा । इसके अलावा, 

डेयरी िवकास के िलए एक नए यापक काय म के मा यम से रा ीय गोकुल िमशन को सफल 

बनाया जाएगा । दधुा  पशओु ंक  उ पादकता म सधुार के ारा दधु उ पादन म नबंर एक के 

प म भारत क  ि थित को बढ़ावा िमलेगा । म य पालन के िलए मोदी सरकार के ारा एक 

पथृक िवभाग का िनमाण िकया गया । वष 2023-24 म आवंिटत ₹2,025 करोड़ क  तलुना म 

इस े  को वष 2024-25 म ₹2,352 करोड़ क  अिधक रािश का आवटंन नीली ांित 2.0 

को सफल बनाएगा । इसके अित र  5 समेिकत ए वा पाक क  थापना क  जाएगी ।  
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पचंामृत ल य  को पूरा करने क  ओर अ सर: धानमं ी ी नर  मोदी जी ने 2021 म कॉप-

26 िशखर स मेलन म "पचंामृत" का ल य रखा था । उ ह ने भारत के िलए पांच सतत िवकास 

और पयावरण ल य  को ा  करने क  क पना क  थी और मोदी सरकार ने उ ह ा  करने 

क  िदशा म लगातार काम िकया है । भारत ने नवीकरणीय ऊजा के ारा 50% थािपत उजा 

मता को ा  करने का ल य िनधा रत िकया था िजसम से वतमान म 43.9% ल य ा  

िकया जा चकुा है । पचंामतृ के ि कोण को लागू करते हए, अयो या म ी राम लला क  ाण 

ित ा के दौरान धानमं ी ी नर  मोदी जी ारा सूय दय योजना क  शु आत क  गई, 

िजसके अतंगत ित माह 300 यूिनट िनशु क िबजली ाि  के ल य हेतु 1 करोड़ घर  को 

छत आधा रत सोलर पनैल दान िकए जाएगंे । इससे ित वष येक घर को ₹12 से ₹18 

हजार क  बचत होगी । 
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): The Finance Minister opened her Interim 

Budget Speech on the note ‘The Indian economy has witnessed profound positive 

transformation in the last ten years’. She should have mentioned it as ‘in the last 

twenty years’, and the same is supported by the steady growth of GDP from 2004 

to 2014. 

 In 2004-05, GDP under UPA Government started with 7.92 per cent and 

ended in 2014 at 6.39 per cent giving an average growth of 6.81 per cent and this 

was despite very high crude oil prices. A barrel of crude oil was 160 USD. Under 

the NDA Government, GDP started at 7.41 per cent in 2014-15, linked with an 

average growth of 7.01 per cent which is just 0.20 per cent in excess with very 

low crude oil prices. A barrel was costing 50 USD. It would be appreciated if the 

Finance Minister mentioned it as the economy was managed well over 20 years.  

 The Government claimed that it had brought several Bills. Yes, the 

Government brought several counterproductive Bills. The CAA Bill was protested 

all over the country. It divided the people on caste and religious lines. Three Bills 

on agriculture were brought to make farmers slaves to corporates. The Prime 

Minister could not enter Punjab. Finally, the Government had to withdraw the Bills. 

The Government brought Bills to bring the State Cooperative Banks under Union 

Government through RBI. The Government brought Bills on to amend labour law 

to strip people of their rights and privileges which Dr. B. R. Ambedkar got for 

labourers from Viceroy Government. The Government brought Women 

Reservation Bill to have 33 per cent reservation to fool them. The 84th 
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Constitutional Amendment says that all reservation are frozen until the first 

census is made after 2026 or at least after 2031. Therefore, this reservation is not 

operational till 2031. Knowing this, Modi Government is fooling the women. Under 

this Government, the University Grants Commission de-reserved existing 

reservation in the universities.  

Modi ji’s guarantee given in Parliament on 6.2.2024 is bogus and false. 

Modi ji guaranteed that he will develop all sections of the society. Who will believe 

him? People ask what happened to his guarantee of Rs. 15 lakhs in every bank 

account and 2 crore jobs every year. By now, he should have provided 20 crore 

jobs. On the contrary, he has made unemployment in India highest in the world. 

We do not know what happened to making Indian Rupee equal to US Dollar. 

Therefore, he does not deserve to make any promise or guarantee.  

Modi ji said that in the Congress Government, Parliament discussed only 

scams. Now, there are no scams. He has created and done several … There are 

large … * that he is …* and which are not coming forward for discussion like 

Adani-Hindenburg share market scam, Diamond merchant Nirav Modi scam, 

Rafael Fighter Aircraft scam, Pulwama-Indian soldiers murder scam, Balakot 

surgical strike scam.  

The Prime Minister who speaks of women and women power did not care 

to visit Imphal and Manipur where thousands of women were raped and killed. 
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The Modi Government privatises Navratna Companies gifting away PSUs 

to his known people. This is a scientific way of looting the Government. This ends 

in losing the jobs of individuals in the Government sector. 

 Both the Prime Minister and the Finance Minister say that they will win 400 

seats. I think they have identified the constituencies and arranged for suitable 

EVMs. 6.5 lakh EVMs are sent for repairing; and most have been set properly. 

Rest will be the history.  

 Regarding Parliament Security breach, terrorists jumped into the Lok 

Sabha chamber. We all asked for a statement from the Prime Minister or the 

Home Minister. Without making a statement, they … suspended 167 MPs. …* 

They sent me to a Privilege Committee. …*  

Our country prospered despite poor management but people have become 

poorer. More hunger is there and more peacelessness is there. Concentration of 

wealth is in a few influential hands with the help of the Government.  
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 ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): म सव थम िव  मं ी जी को ध यवाद देता ह ँ िक 

उ ह ने एक ऐितहािसक अतं रम बजट देश के सम  रखा । िनि त ही यह बजट िवकिसत भारत को 

पूरा करने के िलए मजबूती दनेे का काय करगेा  । इसम गावं, गरीब और िकसान  का यान रखा गया  । 

इस बजट म िमिडल लास का भी खास यान रखा गया है साथ ही िव  मं ी जी ने आदरणीय 

धानम ी जी के सपन  का समावेशी बजट पेश िकया है, सभी के िलए इस बजट म कुछ न कुछ िदया 

गया है चाहे आिथक प स ेिपछड़े ह , मिहलाए ंह  या बजुगु ह  । यह बजट केवल एक वग के िलए ही 

नह  बि क मिहलाओ,ं यवुाओ,ं विंचत  सभी के िलए बेहद अ छा बजट है  । ये सव यापी, सविहतैषी 

बजट है और इसके ज रए सरकार ने िदखा िदया है िक वो वंिचत  के िलए असल प म काम कर रही 

है । हमने देखा िक सरकार क  योजनाओ ंके क  म गरीब, यवुा, मिहला और अ नदाता ह । बजट म 

कृिष, वा य, र ा, रेल, अधोसरंचना समेत सभी े  के िलए कई एलान  हए । अतं रम बजट क  

कुछ म वपूण घोषणाओ ंके अनसुार सरकार म यम वग के िलए आवास योजना लाएगी साथ ही अगले 

5 साल म 2 करोड़ घर बनाए जाएगें । अब तक पीएम आवास के तहत 3 करोड़ घर बनाए गए ह । 

मिहलाओ ंक  बात कर तो करीब 1 करोड़ मिहलाए ंलखपित दीदी बन  िजसको बढ़ाकर अब 3 करोड़ 

लखपित दीदी बनाने का ल य है साथ ही िश ा के े  म 390 यूिनविसटी क  थापना क  गई है 

िजसका लाभ िव ािथय  को अव य िमलेगा  । 

  अतं रम बजट 2024 म िव  मं ी िनमला सीतारमण जी ने कई बड़े ऐलान भी िकए ह । नए 

बजट म टेक-सेवी युवाओ ंको 50 साल  के िलए याज  लोन देन ेक  बात कही गई, िजससे यवुा 

उ िमय  को उभरते े  म बढ़ने का मौका िमलेगा । अपने बजट भाषण के दौरान िव  मं ी जी ने 

कहा िक लोबल तर पर बढ़ने और ित पधा करने के िलए MSMEs के िलए समय पर और पया  

िव , सबंंिधत टो नोलॉजी और ज री ैिनंग सिुनि त करना एक मह वपूण ाथिमकता थी । र ा 

उ े य  के िलए डीप टेक टे नोलॉजी को मजबूत करने और आ मािनभरता म तेजी लाने के िलए नई 

योजना शु  क  जाएग , टेक सेवी यवुाओ ंको इससे आईटी, ऑटोमोबाइल, टू रजम और अ य उभरते 
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हए े  म अपने यवसाय को बढ़ाने म मदद िमलेगी । सरकार नए िबजनेस को बढाने और समृ  होने 

के अपने उ े य को मजबूत कर रही है यह आ ासन भी िव  मं ी जी ने हम िदया है । संचार मं ालय 

के िलए सरकार ने 1.37 लाख पये का बजट िदया है िजसका लाभ आम जनमानस को अव य 

िमलेगा अतं रम बजट सामािजक याय, गरीब क याण, देश का क याण, अ नदाता का क याण और 

नारी शि  पर आधा रत रहा । हमने यह भी देखा है क  सरकार ने िपछले 10 वष  म 25 करोड़ लोग  

को बहआयामी गरीबी से बाहर िनकालने म मदद क  है ।  

िवकिसत भारत' के िलए रा य  म सधुार  पर िव  मं ी जी ने कहा िक रा य सरकार  ारा 

मील के प थर स ेजड़ेु सधुार  का समथन करने के िलए पचास साल के याज मु  ऋण के प म 

75,000 करोड़ पये का ावधान तािवत िकया गया है । देश म हवाई अड्ड  क  सं या दोगुनी 

होकर 149 हवाई अड्ड  पर पहंच गई है । साथ ही हमने 1000 से अिधक नए िवमान  के िलए ऑडर 

भी िदए ह िजसका लाभ भी जनमानस को ही िमलने जा रहा है ।  

कुछ अ य मह वपूण घोषणाओ ंके अनसुार फटॉप सॉलराइजेशन क म म हर महीने 300 

यूिनट िबजली  दी जाएगी । लू इकोनॉमी 2.0 के तहत नई योजना शु  क  जाएगी । साथ ही 

इलेि क वाहन  को बढ़ावा िदया जाएगा िजससे दूषण िनयिं त होगा ।  वदेशी टू र म को बढ़ावा 

देते हए ल ीप के इ ा चर को बढ़ावा दग े। रलेवे म 40 हजार सामा य रले कोच वंदे भारत जैस े

कोच म बदलगे िजसका लाभ रले याि य  को अव य िमलने जा रहा है  । वा य के े  म सवाइकल 

कसर के वै सीनेशन पर यान िदया जाएगा एवं मातृ और िशश ुदेखरेख क  योजनाओ ं को बढ़ावा 

िमलेगा साथ ही 9 से 14 साल क  लड़िकय  के टीकाकरण पर यान िदया जाएगा िजससे उ ह अनेक 

गंभीर िबमा रय  से िनजात िमलेगी  ।  

र ा के े  क  बात कर तो िडफस के िलए 6.2 लाख करोड़ का बजट रखा गया है । 4 करोड़ 

िकसान  को पीएम फसल बीमा योजना का लाभ िदया जा रहा है साथ ही पीएम िकसान योजना स े

11.8 करोड़ लोग  को आिथक मदद िमली है । 11.8 करोड़ िकसान  को िव ीय सहायता दी गई ।  

गरीब क याण योजना म ₹34 लाख करोड़ खात  म भेजे गए ह । मनरगेा के िलए 60 हजार करोड़ से 
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86 हजार करोड़ का बजट िकया गया है ।  ि कल इंिडया िमशन म 1.4 करोड़ युवाओ ंको ड िकया 

गया है एव ं3000 नए आईटीआई बनाए गए ह । ऋण के े  म पीएम मु ा योजना के तहत 22.5 लाख 

करोड मू य के 43 करोड़ लोन मंजूर िकए गए ह । 

 हम सभी जानते ह िक मिहलाओ ंको लेकर हमारी सरकार िकतनी य नशील रहती है इसी 

के तहत मिहला उ िमय  को 30 करोड़ मु ा योजना ऋण िदए गए  । टाट अ स को लेकर सरकार 

का झान काफ  सकारा मक रहा है, िपछले िव  वष म पीएम मु ा योजना के तहत कुल 43 करोड़ 

का लोन िदया गया ।  इनम उ ोग  को करीब 22.5 लाख करोड़ का लोन िदया गया, िजनम टाट 

अ स, फंड आफ फंड आिद योजनाए ंशािमल ह । िव  मं ी ने सरकार के इस संक प को इस बजट म 

भी दोहराया है ।  सरकार के सहयोग स ेलगातार टाट अ स न िसफ जीडीपी म सहयोग कर रहे ह 

बि क रोजगार भी दे रहे ह ।  उ मीद है िक जलुाई म आने वाले पूण बजट म टाट अ स को लेकर 

बड़ा बजट अलॉट िकया जाएगा ।  इसके साथ ही सरकार ने टाटअ स को लेकर एक साल तक और 

टै स न देने क  छूट दी है एवं 2025 तक टै स से राहत का िनणय बेहद राहत भरा है ।   

अतं म म अव य कहना चाहगँा िक यह अंत रम बजट गरीब  का बजट है, नए भारत का 

सकं प इस बजट म िदखाई देता है । भारत क  अथ यव था आज 5व नंबर क  अथ यव था बनी है 

और शी  ही हम िव  क  तीसरी अथ यव था बनने जा रह ह । इस बजट म म यम वग, जनजातीय 

वग, रोजगार सजृन आिद क  िचंता क  गई है । यह बजट भारत के गरीब लोग  को समिपत है । ये 

सबका साथ, सबका यास, सबका िव ास, सबको साथ लेकर चलने वाला बजट है ये बजट विंचत  

को वरीयता देता है । ये बजट आज के आकां ी समाज, गांव, गरीब, िकसान, म यम वग सभी के 

सपन  को पूरा करगेा । अतं म म िव  मं ी जी का ध यवाद करते हए उनसे आशा करता ह ँिक जब 

हमारी सरकार बनेगी तो पूण बजट भी आम जनमानस के िहत  से जडुा हआ और जनक याणकारी 

होगा  । 

ध  यवाद । 
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HON. CHAIRPERSON: Thank you very much. 

Now, the hon. Finance Minister, Shrimati Nirmala Sitharaman.. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Thank you very much, hon. Chairperson Sir.  
 
18.34 hrs                  (Hon. Speaker in the Chair)  

 With your permission, I am responding to discussions on four items. One is 

the Budget 2024-2025 which is an Interim Budget; the second is Supplementary 

Demands for Grants for the year 2023-2024 of the Union Government; third is the 

Interim Budget of Jammu and Kashmir for 2024-2025; and the fourth is 

Supplementary Demands for Grants of Jammu and Kashmir for 2023-2024. So, I 

am responding to the discussions which have happened on all these four items.  

 Without going into great details about what has been provided for and so 

on, I would just give the highlights and move on to responding to the hon. 

Members who have spoken on the topic.  

 I think as was observed by the hon. Member, Shri N. K. Premachandran, 

this is an Interim Budget. We have kept the spirit of the Vote on Account except 

for highlighting the fact that for capital expenditure for 2024-25, we have kept an 

outlay of Rs. 11,11,111 crore which is 17 per cent higher than the RE of 2023-24. 

I just wanted to highlight that. This outlay is higher than the projected GDP growth 

rate of 10.5 per cent. So, this is even faster or higher than the GDP growth rate. 

We have accommodated for capital expenditure. Another feature to which I will 

draw attention, which many hon. Members have taken cognisance of, is that the 

fiscal deficit glide path which we have submitted before the House and got 
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approved is 5.8 per cent. This is what we have provided for this year; provided in 

the sense that where we will be in the 2023-24 Budget and for the forthcoming 

year, we are predicting that it will be 5.1 per cent. Actually, 5.9 per cent is what we 

were expected to reach and 5.2 per cent is what we are expected to reach the 

next year but we have been fairly a lot of more prudent and managed it efficiently. 

Therefore, we are able to reach. Instead of 5.9 per cent this year itself and instead 

of reaching 5.2 per cent next year, which would have been as per the glide path, 

we have made sure that we will be one notch down. So, we will be at 5.1 per cent 

itself.  

 This being the highlight, I also want to underline the fact that the allocation 

for main and important heads are, if anything, more rather than coming down. The 

Department of School Education and Literacy for instance is at the RE of this year 

but higher than the BE of the current year. The allocation of Rs. 68,805 crore is 

now Rs. 72,474 crore for the year 2024-25. For the Ministry of Health & Family 

Welfare similarly, Rs. 86,175 crore was the BE, and now it is Rs. 87,657 crore. 

So, nowhere have we cut down the allocation. For the Ministry of Minority Affairs 

Rs. 3,098 crore was the BE, and now Rs. 3,183 crore is the BE. Similarly, for the 

Ministry of Rural Development, Rs. 1,57,545 crore has now become Rs. 1,77,566 

crore. For the Ministry of Social Justice and Empowerment, Rs. 12,847 crore was 

the BE, and now it is Rs. 13,000 crore. For the Ministry of Women and Child 

Development, Rs. 25,449 crore was the BE, and now it is Rs. 26,092 crore. 

Nowhere has there been a reduction. On the contrary, it is only an increase in the 

BE.  
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Regarding major capital allocation, Department of Road Transport and 

Highways received Rs. 2,58,606 crore in the BE, and it is now receiving  

Rs. 2,72,241 crore. The Department of Railways received Rs. 2,40,000 crore 

before and now it is receiving Rs. 2,52,000 crore. Ministry of Defence received 

Rs. 1,71,375 crore before and now the allocation has gone up to Rs. 1,82,241 

crore. For the State Capex Loan Scheme, which is interest-free for fifty years, Rs. 

1,30,000 has been retained at Rs. 1,30,000.  

If that is the number for BE-BE comparison between 2023-24 and 2024-25, 

the allocation for major flagship schemes has either remained so or gone up. In 

the PM Kisan Samman Nidhi, the allocation of Rs. 60,000 crore, which was given 

in BE 2023-24, has remained Rs. 60,000 crore in 2024-25. For PM Awas Yojana–

Rural, the allocation of Rs. 54,487 crore is now Rs. 54,500 crore. For PM Awas 

Yojana–Urban, the allocation of Rs. 25,103 crore has gone up to Rs. 26,171 

crore. For Jal Jeevan Mission, the allocation of Rs. 70,000 crore has gone up to 

Rs. 70,163. For MGNREGA, the allocation of Rs. 60,000 crore has gone up to Rs. 

86,000 crore and that is a demand driven programme. 

 The allocation under PM Gram Sadak Yojana for Rs. 19,000 crore remains 

at Rs. 19,000 crore. Samagra Shiksha’s allocation of Rs. 37,453 crore has gone 

up to Rs. 37,500 crore. For PLI Scheme, an amount of Rs. 8,965 crore was given 

in BE 2023-24, it has gone up to Rs. 16,021 crore.  

Now, coming to the Supplementary Demands, I am not going into the 

details of how much is cash supplementary and how much is technical 
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supplementary. I want to explain as to where the Supplementary Demand is being 

spent.  

 Department of Fertilizers gets an allocation of Rs. 3,000 crore for Nutrient-

based Subsidy Scheme for P&K fertilizers. It is the subsidy going to farmers. So, 

that is where the Supplementary Demands want an amount of Rs. 3,000 crore.  

 Department of Food and Public Distribution gets Rs. 9,231 crore for 

Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana. 

 Defence services on revenue expenditure gets Rs. 13,548  crore which will 

go for meeting the additional expenditure towards pay and allowances of Armed 

Forces and other establishment expenditure requirements such as stores, 

transportation works and ECHS.  

 Department of Economic Affairs gets an allocation of Rs. 5,000 for transfer 

to senior citizen welfare fund.  

Finally, transfers to Jammu and Kashmir gets an amount of Rs. 3,000 crore 

for meeting the additional expenditure towards Central assistance of UT of 

Jammu and Kashmir for bridging the resource gap. 

Now, if that is the case with Supplementary Demands for Grants on the 

Jammu and Kashmir Budget which is an interim Budget for 2024-25 and the 

Supplementary Demands for Grants 2023-24, the highlights are that Jammu and 

Kashmir is seeking a Vote on Account of Rs. 59,364 crore which is only for part 

year because the whole year’s BE is Rs. 1,18,728 crore. This covers revenue 

expenditure of Rs. 40,000 crore something else plus, and capital expenditure of 

Rs. 19,283 crore.  
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Sir, the Central Government will provide the Government of Jammu and 

Kashmir an amount of Rs. 41,751 crore in 2023-24, and Rs. 37,278 crore in 2024-

25 as assistance to the Union Territory. So, that is their interim Budget. The 

Supplementary Demands for Grants is seeking Rs. 8,713 crore primarily for re-

payment of debts and also for power procurement. So, that is where the Interim 

Budget and also the Supplementary Demands of Jammu and Kashmir is. 

Considering the time constraint that we have, I will very quickly respond to 

some of the hon. Members who have spoken on certain issues. Hon. Member 

Shashi Tharoor referred to labour, labour workforce, labour force, unemployment 

and other issues. Whilst I can give him point on point response on several issues, 

I will highlight some of the features. The labour force in the country has increased 

from 49.8 per cent in 2017-18 to 57.9 per cent in 2022-23, registering a growth of 

about 8.1 per cent. Now, the work force in the country has increased from 46.8 

per cent in 2017 to 56 per cent in 2022-23, registering a growth of 9.2 per cent. 

Unemployment rate has decreased from 6.0 per cent in 2017-18 to 3.2 per cent in 

2022-23. This is the data which I am officially giving in the House to the hon. 

Member. Before that, labour force of youth has also increased from 38.2 per cent 

in 2017-18 to 44.5 per cent in 2022-23, registering a growth of about 6.3 per cent 

in the last five years. Since May 2023, the number of net new subscribers to 

EPFO, they are not gross figures they are net figures, and new additions in the 

age group of 18-25 years has consistently exceeded 55 per cent of the total net 

new EPF subscribers.  
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 So, distinctly the numbers show that people are getting enrolled in jobs and 

that is why the EPF records show it.  The women labour force participation has 

also risen to 37 per cent in 2022-23 signifying a substantial increase in women 

coming to the workforce.  Regarding women again, in formal employment, during 

2022-23, a total of 28.7 lakh net female subscribers were added to EPFO.  These 

are official EPFO records.  So, women are coming into formal jobs.  

 As regards unorganised workers, normally a lot of concern is expressed.  

Data collection for unemployment among unorganised workers is also very 

complex.  At present, out of the total registration of more than 29 crore 

unorganised workers on the e-Shram portal, 53 per cent are women under 

various occupational sectors.  So, 53 per cent on the e-Shram portal are women.  

So, you find that significantly more number of women are coming to join the 

workforce. 

 There was also a question from hon. Member Tharoor talking about 

allocation to PM POSHAN.  ‘Whether there is a reduction’ is actually the 

observation by the hon. Member.  No, actually the allocation to PM POSHAN has 

increased.  BE 2023-24, which is the current year BE, is Rs. 11,600 crore.  For 

BE 2024-25, for the year which is forthcoming, for which the Budget is laid here, 

Rs.12,467.39 crore has already been announced in the interim Budget.  So, it is 

actually going up. 

 Talking about inflation, several Members did speak on it.  I am quickly 

moving on to it.  I cannot see Prof. Sougata Ray, but Shashi Tharoor ji has also 

raised his concern.  Retail inflation has declined from an average of 6.8 per cent 



07.02.2024                                                                                                                                                1249 
 

in April-December 2022 to 5.5 per cent in the corresponding period of 2023.  The 

retail inflation is now stable and within the notified tolerance band of 2 to 6 per 

cent.  The core inflation has actually declined from 5.1 per cent in April 2023 to 

3.8 per cent in December 2023.   

There was also an observation that probably the Government is not doing 

much at all for containing inflation.  There was this question also asked on 

Monday in this august House to which I have given a detailed reply.  But as a 

result of the steps taken by the Government, prices of essentials like atta, dal, 

onion and also rice have come down.  I will tell you how.  Bharat Atta, a brand 

which Government of India has brought in with subsidised grains, atta or dal or 

others – rice also has got launched only two days ago – have all got absolutely 

subsidised prices.  Take for instance Rs. 27.50 per Kg. Bharat Atta.  Okay, you 

have put the price.  You have also released the brand.  Is it getting sold?  The 

quantity is sold in lakh metric tonnes, 2.37 lakh metric tonnes as on 28th January, 

2024.  So, 2.37 lakh metric tonnes of Bharat Atta at Rs. 27.50 per KG are already 

sold to the public, that means, to that extent the prices have cooled down.  Bharat 

Dal similarly is priced at Rs.60 per KG if it is packed in one KG bags.   It is Rs.55 

per KG if it is packed in 30 KG bags.  Sir, 2.97 lakh metric tonnes as on 31st 

January has already been sold.  So, dal is also getting subsidised and distributed 

through NAFED, through Mother Dairy, through other cooperative stores and so 

on.  Onions are being sold at Rs.25 per KG.  Is it being sold?  Yes, it is being 

sold.  Sir, 3.96 lakh metric tonnes up to 3rd February has already been sold by the 
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Government.  Bharat rice is launched at Rs.29 per KG.  The launch happened 

only two days ago.  So, I cannot give you what is the quantity already sold. 

 Hon. Speaker, Sir, there was an interest also on the PLI Scheme. Again, 

hon. Member Dr. Shashi Tharoor had asked about it. Another hon. Member Shri 

Dayanidhi Maran ji had also asked about it. I cannot see him right now. I am not 

going into the details about PLI Scheme. Fourteen sectors benefit from it. So, 

what is happening? Is it happening everywhere? Manufacturing locations are 

coming up in 24 States and in more than 150 districts. The scheme is not being 

given only for one State or the other. Manufacturing which is happening in 24 

States are getting covered. The Government has committed nearly Rs. 1.97 lakh 

crore which is about 26 billion US Dollars over five years starting from 2021-22. I 

am just putting some facts before you. As of today, the results are: Rs. 1.07 lakh 

crore investment is already committed by people who want to set up businesses; 

around 7 lakh employment both direct and indirect has already been created; Rs. 

3.40 lakh crore of exports are happening; Rs. 8.7 lakh crore of production and 

sales are happening; and 176 MSMEs are selected as direct beneficiaries of the 

PLI Scheme. So, these are the implications and outcomes as the things stand 

now of the PLI.  

 Hon. Speaker, Sir, there was this question regarding Covid-led poverty 

increase. Several Members mentioned about it. I cannot see whether Shri Girish 

Chandra ji from BSP is around. But the two points which I would like to highlight 

here are these. Actually, MPI has nearly halved from 0.117 to 0.066 in 2019-21, 

thereby setting a clear path for Sustainable Development Goals to be achieved for 
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India by the stipulated time of 2030. Also, the health and other indicators which 

are very important components of the Multidimensional Poverty Index are 

benefitting from the measures taken by the Government. The decline in the 

deprivation levels measured by nutrition, sanitation facilities, cooking fuel and 

housing, are very distinctly observed by the research groups. Largest 

improvements were reported in the States like Bihar, Madhya Pradesh, Uttar 

Pradesh, Odisha, and Rajasthan with rural areas actually steering the fall in the 

incidence of poverty. 

 Hon. Speaker, Sir, there was an elaborate question about an IMF Report 

which warned about increasing debt to GDP ratio. Debt to GDP ratio has 

increased in the last ten years. It was an observation which very many Members 

picked up. Hon. Members Dr. Shashi Tharoor and Shrimati Supriya Sule spoke 

about it. Please let us understand the context of the IMF Report. It talks of the 

worst-case scenario. It is not a fait accompli. It does not say that you are going 

towards it and you are going to end up in that. That is not what that Report says. It 

says, ‘Please take care. In the worst-case scenario if you do not attend to your 

economy from now, you may end up being like this’. But that is not a fait accompli.  

The kind of measures we are taking to make sure of debt restructuring and 

also bringing down the core debt, are all efforts which are very reassuring. And as 

it is, if you look at India’s debt to GDP, it is in the range of 80 to 84; whereas, 

there are countries which are advanced which are over 100 per cent or 200 per 

cent. Japan is over 200 per cent. Many of the developed countries and many of 

the emerging market economies also are well over 100. We are well below. Also, 
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the Government’s external debt is almost just as they say in Hindi, ‘न के बराबर है’ । 

It is as good as not being there at all. So, I think, the hon. Members of the House 

can be assured that our debt to GDP is being attended to. The situation that IMF 

Report talks about is an extreme worst-case scenario, just what if it goes to 

become that way. It is not leading to a fait accompli.  

 There were comparisons made with Bangladesh, Sri Lanka and so on.  

 Sir, I think I have said this a few times in this House. I know we value our 

neighbours. We help one another and grow. It is alright to compare. Nobody is 

stopping anyone from comparing. But let us not compare just one random 

number. If you are talking about per capita GDP, then please let us look at the 

real GDP growth of these countries as well. Bangladesh and Sri Lanka were 

compared. For Bangladesh in 2020, 2021 and 2022, real GDP growth was 3.4 per 

cent, 6.9 per cent and 7.1 per cent. Where are we? Therefore, if we are looking at 

India, we started with minus 5.8 per cent due to Covid in 2020.  We moved on to 

9.1 per cent and then we have reached 7.2 per cent even despite the Covid dip. 

So, let us compare that as well.  

 Now, look at Sri Lanka. In 2020 when we were minus 5.8 per cent, they 

were minus 4.6 per cent. Next year they were 3.5 per cent and now they are 

minus 7.8 per cent. So, just comparing per capita GDP alone does not get you a 

complete picture. Please also look at the GDP growth.  Where are they – negative 

or positive? So, I would kindly request Members on that score.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Why are you comparing 

India with Sri Lanka and Bangladesh? 



07.02.2024                                                                                                                                                1253 
 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Somebody mentioned it. So, I am 

responding to that.  

 I cannot see Member Hasnain Masoodi ji, he had asked some questions 

about J&K but I can always pass it on to him when he is around.  

 Sir, I have just a few observations. I would not take much of your time. 

 I think hon. Member N. K. Premachandran had spoken about Sri Lanka and 

Bangladesh and also said that inflation, poverty, employment are all important 

indicators. You should look at that as well. I think not only Bangladesh and Sri 

Lanka matter but also on the inflation and also the other issues that employment 

and so on in answering to other Members, I have also responded to him. I would 

not get too much into it.  

 One last word on the concerns about Centre not giving money to the 

States. A big debate is going on because some representatives from the 

Government of Karnataka are also here. Support is being extended by Kerala 

Government.  

When I was answering Member Adhir Ranjan Chowdhury here, I know 

Tamil Nadu also voiced concerns. I want to assure this House and I will give you 

the data. Whatever the Finance Commission has recommended, I follow it to the 

last word. In the case of Karnataka, I will very clearly say comparing with other 

Finance Commission periods. In the 13th Finance Commission period of 2010-11 

to 2014-15, Karnataka received Rs. 61,691 crore in those five years. In the 14th 

Finance Commission beginning 2015-16 to 2019-20, Karnataka received Rs. 

1,51,309 crore.  In the current 15th Finance Commission which we are now 
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disbursing from 2020-21, as of 31st March, 2026 is what that Commission will 

relate to, but for the four years, Karnataka has already received Rs. 1,29,854 

crore - four years compared to five years there.  

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Madam, it was during pre-GST period. How 

can we compare that period?  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I am talking about the Finance 

Commission related period, Madam. We can always answer questions which you 

may ask of other period. This is Finance Commission related devolution. Rs. 

1,29,854 crore was already for the four years. It is estimated at the end of the fifth 

year Karnataka would have received Rs. 1,74,339 crore. Compare it with the 

previous Finance Commission. Compare Rs. 1,51,309 crore with the current 

Finance Rs. 1,74,339 crore. This is the tax devolution.  

19.00 hrs 

 Regarding grants-in-aid, I am not going year by year. I am going to talk 

about ten years of UPA, not about the ten years of the Finance Commission. It 

was Rs.60,779.84 crore during UPA time for ten years. What is it now? Ten years 

are likely to complete. It is Rs.2,8,832.02 crore. This amount has already been 

released.  

 Over and above that, additional grants-in-aid of Rs.18,005 crore have been 

budgeted for 2023-24… (Interruptions) one minute, Madam. Let me finish first. 

Then you can ask the question. I will give the answer. Before March, 2024, 

Karnataka will additionally get Rs.18,005 crore. So, Karnataka is now getting a 
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total amount of Rs.2,26,837 crore in comparison to Rs. 60,779.84 crore which it 

had got during UPA tenure.   

 Sir, where is Karnataka being denied of money? Is Karnataka receiving 

less money? What the Finance Commission has asked, we are releasing and 

releasing in time.  

 I have my last point. In addition to, over and above what we have released 

through the Finance Commission is this devolution. The Finance Commission did 

not ask us to do this. I will highlight two items and finish my speech. Since 1996, 

an amount of Rs.81,470 crore had been pending. No Government touched it. We 

sat together and decided. The direction had been received from the Prime 

Minister: “Why are you sitting? Please clear it. Give it to the States.” Since 1996, 

this amount had been pending. I have said it before once in this House. An 

amount of Rs.81,470 crore has been given to all the States. Out of that, 

Karnataka has received Rs.2,671 crore. It has nothing to do with the Finance 

Commission. No question was asked as to why it had not been touched. Since 

1996, it had been lying pending.  

 The other amount, Rs.6280 crore has been received under 50-year interest 

free loan. Even the Finance Commission did not tell us to do this. But we have 

given it to all the States and we have given to Karnataka as well. So, without 

taking more of your time, I thank you very much for giving me this opportunity. 

Hopefully, the four items will get passed.  

माननीय अ य  : माननीय सद यगण, ी कोिडकु नील सरुशे एव ं ीमती अप पा पो ार ारा वष 

2024-25 के िलए लेखानदुान  क  मांग  पर कटौती ताव पेश िकए गए ह ।  



07.02.2024                                                                                                                                                1256 
 

 अब म सभी कटौती ताव  को सभा के मतदान के िलए रखूगंा । 

कटौती ताव मतदान के िलए रखे गए तथा अ वीकृत हए । 

माननीय अ य  : माननीय सद यगण, अब म वष 2024-25 के िलए लेखानदुान  क  मांग  को सभा 

म मतदान के िलए रखता हूॅं ।  

 यह है : 

“िक काय-सूची के तंभ 2 म मांग सं या 1 से 38, 41 से 66, 68 से 74, 76 से 79, 81 से 

83 और 85 से 102 के सामने दशाए गए मांग शीष  के सबंंध म, 31 माच, 2025 को समा  

होने वाले वष म संदाय के दौरान होने वाले खच  क  अदायगी करने हेत ुआव यक रािशय  को 

पूरा करने के िलए काय-सूची के तंभ 3 म िदखाई गई राज व लेखा और पंूजीगत लेखा क  

रािशय  से अनिधक संबंिधत रािशया,ँ भारत क  संिचत िनिध म से भारत के रा पित को 

दान क  जाए ं।” 

ताव वीकृत हआ । 

माननीय अ य : माननीय सद यगण, अब म वष 2023-24 के िलए अनदुान  क  अनपूुरक मांग-

ि तीय बैच सभा के मतदान के िलए रखता ह ँ। 

 यह है: 

“िक अनदुान  क  अनपूुरक मांग  क  सूची के त भ 2 म मांग सं या 1 से 8, 10 से 15, 18 

से 23, 25, 26, 28 से 32, 35 से 37, 41, 42, 44, 45, 46, 48 से 53, 55, 58, 60 से 

66, 68, 69, 71, 74, 78, 79, 81, 83, 85 से 90, 92, 94, 95, 98 और 100 से 102 के 

सामने दशाए गए मांग शीष  के सबंंध म, 31 माच, 2024 को समा  होने वाले वष के दौरान 

सदंाय के म म होने वाले खच  क  अदायगी हेत ुअनदुान  क  अनुपरूक मांग  क  सूची के 

त भ 3 म दशायी गयी राज व लेखा तथा पूजँी लेखा सबंंधी रािशय  स ेअनिधक सबंिधत 

अनपूुरक रािशया ंभारत क  सिंचत िनिध म से रा पित को दी जाए ं। ” 

ताव वीकृत हआ । 
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माननीय अ य ः माननीय सद यगण, अब म वष 2024-25 के िलए ज मू-क मीर संघ रा य े  स े

सबंिधत लेखानदुान  क  मांग  को सभा म मतदान के िलए रखता हं । 

 यह है: 

“िक काय-सूची के दूसरे तंभ म मांग सं या 1 स े36 के सामने दशाए गए मांग शीष  के संबंध 

म, 31 माच, 2025 को समा  होने वाले वष के दौरान होने वाले खच क  अदायगी करने हेत ु

आव यक रािशय  को पूरा करने के िलए काय-सूची के तीसर े तंभ म िदखाई गई राज व लेखा 

और पंूजीगत लेखा क  रािशय  से अनिधक सबंंिधत रािशया ँज मू-क मीर सघं रा य े  क  

सिंचत िनिध म से भारत के रा पित को दान क  जाए ं।” 

ताव वीकृत हआ । 

माननीय अ य ः माननीय सद यगण, अब म वष 2023-24 के िलए के  शािसत देश ज मू और 

क मीर से संबंिधत अनदुान  क  अनपूुरक मांग  को सभा म मतदान के िलए रखता ह ँ। 

 यह है: 

“िक अनुदान  क  अनुपरूक मांग  क  सूची के त भ 2 म मांग सं या 6, 8, 24 और 36 के 

सामने दशाये गये मांग शीष  के सबंंध म, 31 माच, 2024 को समा  होने वाले वष के दौरान 

सदंाय के म म होने वाले खच  क  अदायगी हेत ुअनदुान  क  अनुपरूक मांग  क  सूची के 

त भ 3 म दशाई गयी राज व लेखा तथा पूजँी लेखा संबंधी रािशय  से अनिधक संबंिधत 

अनपूुरक रािशयां के  शािसत देश ज मू और क मीर क  सिंचत िनिध म स े भारत के 

रा पित को दी जाय । ” 

ताव वीकृत हआ । 

________ 
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माननीय अ य  : आइटम नबंर – 34, माननीय मं ी जी । 

19.10 hrs 

APPROPRIATION (VOTE ON ACCOUNT) BILL, 2024 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I rise to move for leave to introduce a 

Bill to provide for the withdrawal of certain sums from and out of the Consolidated 

Fund of India for the services of a part of the financial year 2024-2025. 

माननीय अ य  :  यह है: 

“िक िव ीय वष 2024-2025 के भाग क  सेवाओ ं के िलए भारत क  सिंचत िनिध म स े

कितपय रािशय  के आहरण का उपबंध करने वाले िवधेयक को परु: थािपत करने क  अनुमित 

दान क  जाए ।” 

ताव वीकृत हआ । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill.  

माननीय अ य  : आइटम नबंर - 35, माननीय मं ी जी । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move: 

“That the Bill to provide for the withdrawal of certain sums from and out of 

the Consolidated Fund of India for the services of a part of the financial 

year 2024-2025, be taken into consideration.” 

माननीय अ य  :  यह है: 

“िक िव ीय वष 2024-2025 के भाग क  सेवाओ ं के िलए भारत क  सिंचत िनिध म स े

कितपय रािशय  के आहरण का उपबंध करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 
                                                             
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 7.2.2024. 
 Introduced with the recommendation of the President. 
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ताव वीकृत हआ । 

माननीय अ य : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

  यह है : 

  ‘िक खंड 2 से 4 िवधयेक के अगं बने ।’ 

ताव वीकृत हआ । 

खंड 2 से 4 िवधेयक म जोड़ िदये गये । 

अनसूुची िवधेयक म जोड़ दी गई । 

खंड 1, अिधिनयमन सू  और िवधेयक का पूरा नाम िवधेयक म जोड़ िदये गये । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय अ य :  यह है : 

 ‘िक िवधेयक पा रत िकया जाए ।’ 

ताव वीकृत हआ । 

________ 
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माननीय अ य  : आइटम नबंर – 36, माननीय मं ी जी । 

19.13 hrs 

APPROPRIATION BILL, 2024 
 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I rise to move for leave to introduce a 

Bill to authorise payment and appropriation of certain further sums from and out of 

the Consolidated Fund of India for the services of the financial year 2023-2024. 

माननीय अ य  :  यह है: 

“िक िव ीय वष 2023-2024 क  सेवाओ ंके िलए भारत क  सिंचत िनिध म से कितपय और 

रािशय  के सदंाय और िविनयोग को ािधकृत करने वाले िवधेयक को परु: थािपत करने क  

अनमुित दान क  जाए ।” 

ताव वीकृत हआ । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill.  

माननीय अ य  : आइटम नबंर - 37, माननीय मं ी जी । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move: 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain further 

sums from and out of the Consolidated Fund of India for the services of the 

financial year 2023-2024, be taken into consideration.” 
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माननीय अ य  :  यह है: 

“िक िव ीय वष 2023-2024 क  सेवाओ ंके िलए भारत क  सिंचत िनिध म से कितपय और 

रािशय  के सदंाय और िविनयोग को ािधकृत करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

ताव वीकृत हआ । 

माननीय अ य : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

  यह है : 

  ‘िक खंड 2 और 3 िवधयेक के अगं बन े।’ 

ताव वीकृत हआ । 

खंड 2 और 3 िवधयेक म जोड़ िदये गये । 

अनसूुची िवधेयक म जोड़ दी गई । 

खंड 1, अिधिनयमन सू  और िवधेयक का पूरा नाम िवधेयक म जोड़ िदये गये । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय अ य  :  यह है : 

 ‘िक िवधेयक पा रत िकया जाए ।’ 

ताव वीकृत हआ । 

________ 
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माननीय अ य  : आइटम नबंर – 38, माननीय मं ी जी । 

19.14 hrs  

JAMMU AND KASHMIR APPROPRIATION ( NO. 2) BILL, 2024 
 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I rise to move for leave to introduce a 

Bill to authorise payment and appropriation of certain sums from and out of the 

Consolidated Fund of the Union Territory of Jammu and Kashmir for the services 

of the financial year 2024-25. 

माननीय अ य  :  यह है: 

“िक िव ीय वष 2024-2025 क  सेवाओ ं के िलए ज मू-क मीर संघ रा य े  क  सिंचत 

िनिध म से कितपय और रािशय  के सदंाय और िविनयोग को ािधकृत करने वाले िवधेयक को 

परु: थािपत करने क  अनमुित दान क  जाए ।” 

ताव वीकृत हआ । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce the Bill. 

माननीय अ य  : आइटम नबंर - 39, माननीय िव  मं ी जी । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move: 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain sums from 

and out of the Consolidated Fund of the Union Territory of Jammu and 

Kashmir for the services of the financial year 2024-25, be taken into 

consideration.” 
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माननीय अ य  :  यह है: 

“िक िव ीय वष 2024-2025 क  सेवाओ ं के िलए ज मू-क मीर संघ रा य े  क  सिंचत 

िनिध म स ेकितपय और रािशय  के संदाय और िविनयोग को ािधकृत करने वाले िवधेयक पर 

िवचार िकया जाए ।” 

ताव वीकृत हआ । 

माननीय अ य : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 

  यह है : 

  ‘िक खंड 2 और 3 िवधयेक के अगं बन े।’ 

ताव वीकृत हआ । 

खंड 2 और 3 िवधयेक म जोड़ िदये गये । 

अनसूुची िवधेयक म जोड़ दी गई । 

खंड 1, अिधिनयमन सू  और िवधेयक का पूरा नाम िवधेयक म जोड़ िदये गये । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय अ य :  यह है : 

 ‘िक िवधेयक पा रत िकया जाए ।’ 

ताव वीकृत हआ । 

________ 
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माननीय अ य  : आइटम नबंर- 40, माननीय िव  मं ी जी ।  

19.15 hrs 

JAMMU AND KASHMIR APPROPRIATION BILL, 2024 
  

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to authorise payment and appropriation of certain further sums from and out of 

the Consolidated Fund of the Union Territory of Jammu and Kashmir for the 

services of the financial year 2023-24. 

माननीय अ य  :  यह है:  

“िक िव ीय वष 2023-24 क  सेवाओ ंके िलए ज मू-क मीर सघं रा य े  क  संिचत िनिध 

म से कितपय और रािशय  के सदंाय और िविनयोग को ािधकृत करने वाले िवधेयक को 

परु: थािपत करने क  अनमुित दान क  जाए ।” 

ताव वीकृत हआ ।   

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I introduce  the Bill. 

माननीय अ य : आइटम नबंर- 41, माननीय िव  मं ी जी ।  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move: 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain further 

sums from and out of the Consolidated Fund of the Union Territory of 

Jammu and Kashmir for the services of the financial year 2023-24, be 

taken into consideration.” 
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माननीय अ य  :  यह है:  

“िक िव ीय वष 2023-24 क  सेवाओ ंके िलए ज मू-क मीर सघं रा य े  क  संिचत िनिध 

म से कितपय और रािशय  के सदंाय और िविनयोग को ािधकृत करने वाले िवधेयक पर 

िवचार िकया जाए ।” 

ताव वीकृत हआ । 

माननीय अ य : अब सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करेगी ।  

 यह है:  

 “िक खंड 2 से 3 िवधयेक के अगं बने । 

ताव वीकृत हआ । 

खंड 2 से 3 िवधयेक म जोड़ िदए गये । 

अनसूुची िवधेयक म जोड़ दी गई । 

खंड, 1 अिधिनयमन सू  और िवधयेक का परूा नाम िवधेयक म जोड़ िदए गए । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I rise to move: 

“That the Bill be passed.” 

माननीय अ य :  यह है: 

 “िक िवधेयक पा रत िकया जाए ।” 

ताव वीकृत हआ । 

________ 
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माननीय अ य : आइटम नबंर- 42, माननीय िव  मं ी जी ।  

19.17 hrs 

FINANCE BILL, 2024 
 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, I rise to move:  
“That the Bill to continue the existing rates of income-tax for the financial 

year 2024-2025 and to provide for certain relief to taxpayers and to make 

amendments in certain enactments, be taken into consideration.” … 

(Interruptions) 

19.18 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

HON. CHAIRPERSON: Motion moved : 

“That the Bill to continue the existing rates of income-tax for the financial 

year 2024-2025 and to provide for certain relief to taxpayers and to make 

amendments in certain enactments, be taken into consideration.” 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, the Budget is already 

passed. … (Interruptions) Sir, I do not know why such a hurry is there? … 

(Interruptions) Two days are still left. … (Interruptions) I would request that the 

Finance Bill may be taken up tomorrow. … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I just want to say that I respect the 

concerns of the hon. Member, Shri K. Suresh. But right from the beginning we are 

explaining that this is a Vote on Account on Interim Budget. Nothing has changed. 
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We are continuing with what has been announced earlier. The one and only 

change which I would think of significance is towards giving relief to taxpayers 

who have been bothered by claims which date back to 1962. So, we are telling 

that the business with regard to those claims for a certain amount are being 

completely closed, and relief given to the assesses. That is the only thing which 

we are bringing in this. There is not a rate increase, there is not a rate decrease, it 

is just relief to the taxpayers. Other than that, it is continuing what was announced 

earlier, and there is no change. We will certainly have to wait for the July Budget. 

So, I would humbly request that it can also be taken up for consideration and 

passing.… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : No. 

 Manishi ji. 
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SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Hon. Chairperson, Sir, my hon. 

colleague, Shri Kodikunnil Suresh, made a very correct request that the Finance 

Bill can always be taken up for consideration tomorrow, but if the Treasury 

Benches are so insistent that we must take it up here and now, it obviously then 

becomes incumbent upon the Opposition to articulate its point of view and that is 

why, I am on my feet. 

 Sir, the Finance Bill, 2024 has two very explicit objectives – to continue the 

existing rates of income tax for the year 2024-25 and to give effect to certain 

financial proposals extending tax benefits to startups, sovereign wealth funds, 

pension funds and IFC units. Obviously, the fine-print of this would be best 

examined by a tax lawyer.  However, I would like to use this occasion to raise 

certain broader conceptual questions which are connected with the aggregation, 

collection and the spending of revenue as also the outcomes of that spending. 

 Sir, in the year 2019-20, the total revenue receipts were Rs. 18,50,101 

crore, the net revenue receipts to the Centre were Rs. 15,04,587 crore and the 

fiscal deficit was Rs. 7,66,846 crore. In the financial year 2020-21, the revenue 

receipts fell to Rs. 15,55,153 crore while the deficit went up to Rs. 18,48,655 

crore. Now, this is completely understandable because that was when COVID-19 

had impacted the whole world, but what is really worrying is that since the 

financial year 2020-21, the fiscal deficit has been hovering in the range of Rs. 17-

18 lakh crore and contrary to what the Finance Minister, who unfortunately has 

left us, says.  This is not going to  … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please continue. 
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SHRI MANISH TEWARI: Mr. Chairperson, Sir, if the House could be in order. 

HON. CHAIRPERSON: It is already in order. No disorder is there. Some 

Members are leaving the House. It is okay.  

SHRI MANISH TEWARI: Mr. Chairperson, Sir, I was submitting that since the 

year 2020-21, the fiscal deficit has been hovering in the range of Rs. 17-18 lakh 

crore. Now, the question is: Does this crowd in the private investment or does it 

crowd out the private investment? The answer is very clear. When the 

Government is going to borrow between Rs. 17 lakh crore and Rs. 18 lakh crore 

every year, the access of the private sector to market finance, therefore, gets 

restricted and that is why, your investment to GDP ratio is today hovering at only 

29.20 per cent. 

 This is further reflected, Mr. Chairperson, when you study the budget 

documents for the year 2024-25 and you break it down by the rupee. Borrowings 

and other liabilities account for 28 paise out of every rupee. That is the single 

biggest inflow into the Government’s kitties. Interest payments account for 20 

paise out of every rupee. This is the largest outgo from the budget. यह बड़ी िविच  

और अ तु प रि थित है िक जो कज आप लेते ह, वह आपके बजट के हर पये का सबसे बड़ा िह सा 

है और उसके ऊपर आप जो याज देते ह, वह आपके बजट का सबस ेबड़ा िह सा है । सवाल यह पैदा 

होता है िक या भारत क  अथ यव था के िलए यह कोई अ छी ि थित है? िव  मं ी जी ने बहत 

िव तार से कज क  बात क  थी ।  

 Let me explain, Mr. Chairperson, Sir, in 2014, the size of the Indian 

economy was USD 2.05 trillion and the total debt of the Government of India was 

Rs. 55,87,149.33 crore. In the year 2024, India is a USD 3.75 trillion economy but 
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the debt has trebled. In ten years, the debt has gone up three times and today it is 

Rs. 168,72,554.16 crore. इस अथ यव था क  जो वृि  दर ह,ै वह आप जो राज व एक  कर 

रहे ह, उससे नह  हो रही है । इस अथ यव था क  जो विृ  है, जो आप कज ले रहे ह, उससे हो रही  

है । आपक  अथ यव था 10 साल म डेढ़ गनुा बढ़ी, पर िजतना आपने कज िलया, वह 3 गनुा बढ़ा । 

या यह अथ यव था के िलए अ छे संकेत ह, इसके ऊपर बहत गंभीरता से िवचार करने क  ज रत 

है । म िव  मं ी जी क  बात बहत यान से सनु रहा था when she was replying to the IMF 

related question with regard to debt-GDP ratios. 

 Mr. Chairperson, Sir, on the 22nd of December, 2023, the Ministry of 

Finance put out a Press Release after mandatory Article IV Consultation with the 

International Monetary Fund. It said that the reason why debt to GDP ratios as a 

per cent have got skewed is because of something called the taper tantrum, 

COVID-19, Russia-Ukraine war, global financial crisis. अब यह पता नह  कहा ंसे आया 

िक 10 साल  म कौन-सा ऐसा बड़ा िव ीय सकंट आया है? जहां तक मेरी जानकारी है, वह िव ीय 

सकंट तो वष 2008 म आया था । उस ेस िव ि  म एक बहत अ तु चाट है और वह यह कहता है 

िक भारत का जो ‘डेट टू जीडीपी रिेशयो बाय परसट’ है, वह 81 ितशत है, पर चीन का 77 ितशत 

है । दि ण अ का का 71.1 ितशत है, जमनी का 66.1 ितशत है । अब इन तीन देश  म दो देश, 

िज ह ि स कहा जाता है, ाजील, रिशया, इंिडया, चीन, उसका िह सा ह । अगर आप ाजील को 

भी सं ान म ल, तो इन सारी चनुौितय  के बावजूद जो ाजील का ‘डेट टू जीडीपी रिेशयो बाय परसट’ 

है, वह 84.8 ितशत से 85.3 ितशत बढ़ा, जबिक हमारा वष 2018 से लेकर 2023 तक 70 से 

लेकर 81 ितशत पर चला गया । 

 या सरकार ने ऐसा कोई मू यांकन िकया है िक ये जो बाक  मु क ह, कुछ िवकिसत मु क ह, 

कुछ डेवलिपंग कं ीज, अिधकतर ि स के मु क ह, इ ह ने अपना डेट टू जीडीपी रे यो एज ए परसट 
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बेहतर और हमसे बेहतर िकस तरह स े मैनेज िकया है? या सरकार ने इसके ऊपर कोई मू यांकन 

िकया है, िजसके बारे म सरकार इस सदन को बता सके? 

 महोदय, अब म कॉप रटे टै स रटे के ऊपर आता ह ं । िसत बर, 2019 म जब माननीय िव  

मं ी जी अपना बजट लेकर आई ं थ  तो कॉप रटे इनकम टै स को उ ह ने 30 ितशत से घटाकर 

25.17 ितशत कर िदया था । अगर आप कोई और रयायत न ल तो इफेि टव कॉप रटे टै स रेट 22 

ितशत होता है । इसके कारण भारत सरकार को 1 लाख 45 हजार करोड़ पये का घाटा हआ । 

अगर आप अगले िव ीय वष को सं ान म ल तो जो पंूजीपितय  को कर म रयायत दी गई, टै स 

ए जे पश स दी गई ं । उसक  जो पूरी मा ा ह,ै वह 1 लाख 3 हजार 285.54 करोड़ पये होती है । 

लेिकन, सरकार के अपने बजट के अनसुार यह कहना है िक जो कैिपटल ए सपिडचर है, जो खचा हम 

कैिपटल एसेट्स बनाने पर करते ह, वह वष 2020-21 म 6.57 करोड़ पये था, जो बढ़कर 14.97 

करोड़ पये हो गया है । अब सवाल यह पैदा होता है िक अगर सरकार का जो कैिपटल ए सपिडचर 

है, उसके कारण अथ यव था बढ़ रही है तो जो पूजंीपितय  को इतनी रयायत दी गई थ , उसका 

अथ यव था को बढ़ाने म िकतना असर पड़ा है? यह एक बहत गभंीर  है । What is the impact 

of all these tax concessions, which have been extended to the corporates if the 

entire growth -- according to Government’s statistics -- is being fuelled by the 

capital expenditure being incurred by the Government?  

 अब आप टै स बेस पर आ जाइए । यह एक आम धारणा है िक अगर आपको टै स बेस बढ़ाना 

है तो जो कर का दर है, उसको कम कर दनेा चािहए । The tax rate should be lower in order 

to broaden the tax base. अब वष 2019-20 और वष 2020-21 के बीच जो इनकम टै स पेईज 

थे, उनक  सं या 47 ितशत िगर गई । वह िकसिलए? य िक, आपने 5 लाख क  ए जे पशन 

िलिमट बढ़ाई थी । उसके कारण 47 ितशत कम लोग  ने इनकम टै स रटन फाइल क  । अब जो 

ए चअुल टै स पेयस ह, viz-a-viz zero-filers, वष 2021-22 म 2.3 करोड़ लोग  ने आपको 

ए चअुल टै स पे िकया और 4.3 करोड़ लोग ऐसे थे, जो जीरो फाइलस थे । उ ह ने रटन तो फाइल 
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क , लेिकन कोई कर नह  िदया । 3 ितशत जो टै स पेयस ह, जो कर देते ह, उससे आपका 48 

परसट डायरे ट रवेे यू इक ा होता है । Is this a sustainable situation that your tax base is 

so narrow that ultimately you have 2.3 or 2.5 crore tax payees, and out of them 

also a very miniscule percentage of three per cent or four per cent actually 

account for half of your tax collection? Is that a sustainable situation for the 

economy? I think that the Finance Minister, when she replies, must answer this 

issue.  

अब म आपक  जो इनकम इन-इि विलटी है, जो आपके इनकम म असमानता है, उसके ऊपर 

चचा करना चाहता हं । जो इस देश के एक ितशत लोग ह, जो एक ितशत पूंजीपित ह, उनके पास 

40.5 ितशत इस देश क  रािश है । इस देश का जो धन है, उसका 40.5 ितशत िसफ एक ितशत 

लोग  के पास है । जो 50 ितशत लोग ह, िजनको बॉटम िफ टी परसट कहते ह, उनके पास इस देश 

का िसफ 3 ितशत धन है ।  

 िजतने भी िबलेिनयस थे, करोड़पित के भी करोड़पित थे, वष 2020 म जब कोिवड शु  हआ 

था, तो वे 102 थे । जब वष 2022 म कोिवड ख म हआ, तो उनक  सं या बढ़कर 166 हो गई । पूरी 

दिुनया म तो तबाही मच गई, लेिकन भारत म जो पूजंीपित थ,े उनका जो नंबर था, वह 102 से 166 

हो गया । इस दशे म जो 10 सबसे अमीर लोग ह, उनक  कलेि टव वे थ 27.52 लाख करोड़ पये है, 

which is almost equivalent to three-fourth of the Budget of India. मेरा यह कहना है िक 

271 िमिलयन लोग यानी ऐसे 27 करोड़ लोग ह, िजनको हम वष 2004 से लेकर 2014 तक गरीबी 

क  रेखा से ऊपर लाए ।  

िव  मं ी जी ने अपने बजट भाषण के 10व अ याय म ये कहा है िक वष 2014 स े लेकर 

2024 तक ऐसे 25 करोड़ लोग ह, िजनको हम गरीबी रखेा से ऊपर लेकर आए ह । अगर ये सार े

आंकड़े सही ह, तो िफर ऐसा य  है िक अभी भी 28 करोड़ लोग गरीबी रेखा से नीचे ह? इन आंकड़  

म एक असमानता है, जो समझ म नह  आ रही है । बड़ा ही आ यचिकत करने वाली बात यह है िक 
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इस देश क  जो 50 ितशत जनसं या है, िजसको बॉटम हाफ कहते ह, the bottom 50 per cent, 

जो इनडॉयरे ट टै स ह,ै जो जीएसटी है, जो टूथपे ट पर लगता ह,ै साबुन पर लगता है, तेल पर 

लगता है, नमक पर लगता है, वे छः गनुा यादा जीएसटी देते ह, as compared to the top 10 

per cent of the population.  

जो कर दे रहे ह, वह वे लोग ह, जो बॉटम 50 ितशत ह और जो अमीर हो रहे ह, वह वे लोग 

ह, वे ऊपर के एक ितशत लोग ह । आपक  जो बेिसक टै सेशन िफलॉसफ  है, आपका कर लगाने 

का जो िवचारा मक ि कोण है, उसम कह  न कह  इतना िवरोधाभास है िक आपक  टै सेशन 

पॉिलसी से अमीर तो अमीर होता जा रहा है । करोड़पित और करोड़पित बनता जा रहा है और जो 

गरीब है, वह और गरीब होता जा रहा है । मुझे मालूम है िक आप बड़े ही यान से मेरी ओर देख रहे ह ।  

HON. CHAIRPERSON: I am listening very carefully.  

ी मनीश ितवारी : महोदय, म दो ज री बात कहना चाहंगा, य िक समय का भी तक़ाज़ा है । 

इसिलए म और दो बात कहना चाहंगा । 

 िव  मं ी जी ने अपने बजट भाषण के अ याय 6 म कहा है िक ऐसे 80 करोड़ लोग ह, हम 

िजनको मु त म राशन द े रहे ह । हम इसस े कोई आपि  नह  है । We have absolutely no 

difficulty with this. We had brought the National Food Security Act. हम तो चाहते ह 

िक आप 140 करोड़ लोग  को  म राशन दीिजए । There should be universal coverage of 

free ration. पर उसके साथ-साथ रोजगार का या होगा?  

म आपको कुछ आंकड़े दनेा चाहता हं । वष 2013-14 म मनरगेा का जो बजट था, वह 

32,992.83 करोड़ पये था । वष 2023-24 म वह बजट बढ़कर 86,000 करोड़ पये हो गया । 

िजसको सरकार यह कहती थी िक यह गड्ढे भरने वाली क म है, 10 साल म उसके ऊपर सरकार 

का जो आउटले है, वह 250 ितशत बढ़ गया है । वष 2014-15 म 16,572.1 लाख पसन-डेज़ 

ि एट हए थे । वष 2022-23 म ये बढ़कर 29,564.15 लाख पसन-डेज़ हो गए । इसका मतलब 

लगभग दोगनुा हो गए । इसका ये सबसे बड़ा माण है िक अथ यव था म रोजगार के साधन पदैा नह  
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हो रहे ह, य िक अगर कोई यि  िमिनमम वेज पर काम करने के िलए तैयार है । मनरगेा म तो 

िब कुल िमिनमम वेज है, जो हर देश म दी जाती है । 

 अगर उसके ऊपर काम करने के िलए तैयार है तो इसका मतलब यह है िक अथ यव था म 

रोजगार के साधन िपछले दस वष  म पैदा नह  हए ह । म आिखरी बात िफ कल रे पॉि सिबिलटी एडं 

बजट मैनेजमट ए ट के सदंभ म कहंगा । जो के  सरकार है, उसका वष 2024-25 म युमलेुिटव डैट 

56 ितशत है । अगर आप सारी रा य सरकार  को जोड़ लगे तो उसका यमुुलेिटव डैट 29.5 

ितशत है । एफआरबीएम ए ट का वष 2024-25 तक यह मेनडेट है िक के  का डैट 40 ितशत से 

कम होना चािहए और रा य सरकार  का कलिे टव डैट 20 ितशत से कम होना चािहए । या 

सरकार यह बताने क  कृपा करगेी िक ये जो एफआरबीएम टारगेट्स ह, वष के सेने रयो को लेकर 

आईएमएफ वािनग दे रहा है, िजसका िज  िव  मं ी ने िकया, इनको सरकार कब तक पूरा करेगी? 

महोदय, जो िफ कल ूडस ह, िफ कल कंजविट म है, िजसके तहत आप अपने घर का 

िहसाब-िकताब भी बैलस करते ह िक आपका खचा आपक  आमदनी से यादा नह  होना चािहए, 

when will we be able to generate a surplus Budget? Why is it that in the previous 

10 years, we have not been able to generate a surplus Budget? I will close my 

speech with a quote that if thrift is essential to a well ordered living, म सरकार को यह 

कहना चाहंगा िक भारत के िसर के ऊपर जो कजा है, उसको दस साल म 55 हजार करोड़ पये स े

168 हजार करोड़ से ऊपर ले गए ह । यह भारत क  अथ यव था के िलए कोई अ छी बात नह  है । 

आपने भारत क  अथ यव था के ऊपर और जो आने वाली पीिढ़या ंह, उनके ऊपर एक बहत बड़ा 

बोझ डाला है । सभािप त महोदय, आपने मझुे बहत धैय से सनुा है, पता नह  बाक  िकतन  ने सनुा 

होगा और समय भी बहत हो गया है, आपका बहत-बहत ध यवाद । 

माननीय सभापित : ऑनरबेल िमिन टर, या आप कुछ अनाउंसमट करना चाहते ह? 
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THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, dinner has been arranged 

for the hon. Members in the MP Dining Hall, First Floor, Parliament House. 

Members may avail the dinner after 8 PM today as per their convenience.  

ी सुभाष च  बहेिड़या (भीलवाड़ा) : सभापित महोदय, ध यवाद । आपने मुझे फाइनस िबल, 

2024 पर बोलने का मौका िदया है । चूंिक, यह अतं रम बजट है, इसिलए जैसा माननीय िव  मं ी जी 

ने कहा है िक जब जलुाई म बजट पेश होगा, तब पूरा बजट पेश िकया जाएगा और वही पेश करगी । 

इसम कोई यादा चजेस नह  हए ह ।  

महोदय, म आपक  जानकारी के िलए बता दू ंिक वष 2014 के बाद मोदी जी क  सरकार आई 

है, तब स ेआप दिेखए िक कर यव था म िकतना सधुार हआ है । उस समय िजतने करदाता थे, आज 

क  तारीख म उसके ढाई गनुा करदाता हो गए ह । उसका कारण है, य िक कर णाली म 

िस लीिफकेशन हआ है और उसके कारण आज का युवा िबज़नेस म आ रहा है । पहले उसक  यह 

ि थित होती थी िक उसको िबज़नेस म आन ेसे पहल ेइनकम टै स क  लािनंग करनी पड़ती थी िक 

कैसे या करगे । … ( यवधान) वह इतना डर जाता था और फॉमिलटीज़ पूरी करने म उसका टाइम 

लग जाता था तथा वह आधी एनज  से ही काम करता था । आज िस टम इतना सरल हो गया है िक 

उसक  सारी एनज  उसके अपने यवसाय को बढ़ाने और उसको सभंालने म हो गई है । मुझे अ छी 

तरह से यान है िक पहले या ि थित होती थी । पहले यह ि थित होती थी िक इनकम टै स क  

िडमा ड या रफ ड का नोिटस इनकम टै स का कोई चतुथ ेणी का आदमी िकसी के यावसाियक 

ित ान पर आता था तो सब घबरा जाते थे िक यह कैसे आ गया । अगर वह एक दकुान पर जाता था 

तो पूरा माकट बंद हो हो जाता था । अ ब ि थित यह हो गयी है िक िकसी को कह  जाने क  ज रत 

नह  है, केवल िडिजटल मा यम से सारे रटन फाइल हो रहे ह । सार ेनोिटिसस आ रहे ह । पहले जो 

हेरासमट होता था, वह अब करीब-करीब सारा बंद हो गया है ।  
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 माननीय सभापित महोदय, माननीय िव  मं ी जी ने एक रलै सेशन िदया है िक जो वष 

2010-11 के पहले क  जो 25 हजार पये क  िडमांड्स ह, जो कोट म चल रही ह, जो िड यूटेड 

चल रही ह, इनकम टै स के खात  म, िडपाटमट के खात  म आउट टिडगं बता रही ह, उन सबको 

एक िनणय करके वष 2010-11 तक के तो 25 हजार पये क  िडमांड और वष 2015-16 तक 

िजनक  10 हजार पये क  िडमांड है, उन सबको राइट ऑफ करने का काम इस फाइनस िबल के 

मा यम से िकया गया है । यह काफ  अ छा है, य िक न तो वह परुाने केस का सटैल होगा और 

सरकार के खात  म भी बढ़ा हआ बता रहा है, जबिक वा तव म वह िड यूटेड ह ै। छोटा अमाउंट है 

और लंबे पी रयड से चला आ रहा है । यह एक बहत सराहनीय काम मं ी जी ने िकया है । हमार ेव र  

साथी बता रहे ह िक एक करोड़ टै सपयेस क  जो िडमांड है, वह वैसे ही खड़ी हई है, उनको इससे 

फायदा िमलेगा । उसके साथ-साथ जो कुछ लै रिफकेशन देने थ,े अभी डाउ टफुल थे, जो बाहर टूर 

पर जाते थे और मेिडकल के िलए जाते थे । इनके पैकेजेस के िलए टीसीएस के जो िड यूट या जो 

डाउ ट था, उसका लै रिफकेशन माननीय िव  मं ी जी ने फाइनस िबल म िकया है । सबसे बड़ा 

काम यह िकया है िक जो सिुवधाए ं31 माच, 2024 को ख  म हो रही थ , य िक यह इटं रम बजट है, 

इसिलए इसक  तारीख 31 माच, 2025 तक बढ़ा दी गयी है । इससे काफ  टाटअ स और उ ोग  को 

फायदा िमलेगा । इसम मेरा एक आ ह है िक जो नये टाटअप क  तारीख उ ह ने दी है, उसको नह  

बढ़ाया गया है । उसे 31 माच, 2024 ही रखा गया है । मेरा आ ह है िक जब हम सभी क  तारीख 31 

माच, 2025 कर रहे ह तो जो नये टाटअप ह, िजनको 15 परसट पर इनकम टै स दनेे क  ज रत 

है, उन  टाटअ स को भी 31 माच, 2025 तक के िलए परिमशन दी जाए । इससे काफ  लोग  का 

फायदा होगा । इसके साथ-साथ फेसलेस करने के िलए जो नोिटिफकेशन िनकलना है, उसक  तारीख 

31 माच, 2024 तक ही दी गयी थी । लेिकन इस फाइनस िबल के मा यम से वह तारीख 31 माच 

2025 तक कर दी गयी है । यह भी एक बहत अ छा रलीफ माननीय िव  मं ी जी ने िदया है ।   

 सभापित महोदय, टै स रवेे यू जो वष 2022-23 म 30 लाख करोड़ पये थी, वह इस साल 

वष 2024-25 म बढ़कर 38 लाख करोड़ पये से यादा क  एि टमेट क  गयी है । सरलीकरण होने 
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से यादा से यादा लोग टै स रटन फाइल कर रहे ह । आज के युवा तो कह रहे ह िक हम कोई टशन 

नह  चािहए । सरल िस टम है, इसिलए टै स भरो । जीएसटी का तो इ लीकेशन यह हआ िक जहां 

पहले ए साइज म अलग, चुंगी म अलग और वैट म अलग, सिवस टै स अलग लगते थे, लेिकन आज 

केवल जीएसटी दनेा पड़ता है । उसम भी वै यू एिडशन एक तरह का टै स है िक िजतना खरीदा, 

िजतना टै स िदया, उतना कम करके बेच रहे हो और िजसम िजतना टै स लग रहा है, उतना जमा 

कराना है । जीएसटी एक देश, एक टै स का िस टम है । शु  म जब लागू होता है तो थोड़ी सी 

ैि टकल िद कत आती है, लेिकन जैसे-जैसे माननीय िव  मं ी जी से लोग िकसी िद कत को लेकर 

जब भी िमले िक यह िद कत आ रही है तो उसम तरुतं सधुार हआ । उसके कारण से इसम लोग  का 

झान लगातार बढ़ता जा रहा है । इससे देश के टै स रवेे यू म भी काफ  बढ़ोतरी हो रही है । 

 मेरा बस यही मानना है िक इसम एक ही जो िद कत है, वह यह है िक कुछ जीएसटी के मामल  

म जो करदाता है, उसके खाते म टै स जमा होता है, लेिकन उसके बावजूद भी उस पर िडमांड 

िनकाली जाती है या े िडट क  जाती है या उस याज िलया जाता है । अगर उसके खाते म कोई 

टै स, इनपुट े िडट पड़ा हआ है तो उससे याज नह  िलया जाए, य िक ऑलरडेी वह एक खाते म 

पड़ी हई है और आप उसको दूसरे खाते म डाल रहे ह तो उसका कोई मतलब नह  है । अ टीमेटली, 

उसको काफ  िद कत होती है ।  

 दूसरी एक िद कत यह आ रही है िक जो लोग ई-माकिटंग करते ह, उनके अलग-अलग जगह  

पर ऑिफसेस होते ह । जीएसटी म रिज ेशन करवाने का हर टेट म अपना अलग िस टम होता है 

तो यापारी का िकसी टेट म 15 िदन  के अदंर रिज ेशन हो जाता है तो िकसी टेट म तीन महीने 

या सालभर तक रिज ेशन नह  होता है । इसके िलए भी पूर ेदेश म एक यूिनफॉिमटी होनी चािहए । 

अगर िकसी को रिज ेशन न बर लेने ह तो उसके िलए यूिनफॉम िस टम होना चािहए । ऐसा नह  

होना चािहए िक राज थान टेट म अलग िस टम हो और दूसर े टेट म अलग हो । चूिँक जीएसटी 

लाने का उ े य ही ‘वन नेशन वन टै स’ है । यह इसी योरी से लाया गया है ।  
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अत: हर टेट म जो भी ोसीजरल काम हो, वह एक जैसा हो । ऐसा नह  होना चािहए िक इस 

टेट म अलग तरह से हो और दूसरे टेट म अलग तरह से हो । यूिनफॉिमटी ज री है । इसम जहां पर 

भी िद कत आ रही है, उसम ज र सधुार करना चािहए ।  

सभापित जी, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, उसके िलए म आपको बहत-बहत ध यवाद 

देता ह ँ। 

SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

The Interim Budget 2024-25 presented by the Union government on the whole is 

very much disappointing to the people of India. The last ten years regime of BJP 

has taken India 50 years backwards. It has not done what has to be done by a 

government. Whereas it has done everything that should not have been be done 

by a government. This government had promised to provide 2 Crore employments 

every year to our youth. If it is so, during the last 10 years, 20 Crore youth should 

have been given employment by this Government. But there is no data is 

available so as to what is the employment that is provided. Similarly, the 

allocation for the MNREGS Scheme meant for rural poor and their employment, is 

being gradually reduced by this government year after year. This Government 

promised to double the income of farmers. But this Government, having hands in 

glove with corporates, brought 3 anti-farmer laws in this august House and was 

forced to take back those laws due to the stiff opposition from all quarters. It has 

failed in all fronts and in all sectors. and several other sectors.  

This Government has shown partiality in allocation of funds to southern 

India, particularly Tamil Nadu, as regards transport sector, railways, highways, 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 



07.02.2024                                                                                                                                                1279 
 

airports and in almost all Sectors. In this Budget, an amount of Rs. 6331 Crore 

has been allocated for Southern Railways. With this meagre allocation, not even 

25% of the pending works in Southern Railway could be completed. But when it 

comes to collection of revenues, be it income tax or GST or any other revenues, 

even the toll tax collected by the NHAI, the contribution of south India, particularly 

of Tamil Nadu is very high. But on the devolution of funds, there is no clarity on 

where this government is spending. This anti-people government is engaged in 

providing loans to corporates at low interest rates and even waive them off. But 

there is a lot of restrictions when it comes for granting educational loans for poor 

students as well as loans for farmers. Till now, they have not made any 

announcements for waiving off farm loans or the educational loans, but they are 

extending favours to corporate companies with so much generosity. Similarly, the 

prices of petrol, diesel and gas are sky rocketing. The government is doing all that 

will affect the common public.  

This Government is engaged in privatisation of ports, airports, railways and 

other Public Sector Undertakings by selling them. Moreover, the work of creating 

fighter planes and warships is handed over to some inexperienced corporate 

companies who have no experience in this field. And to say so, these companies 

have not even manufactured a toy plane or a toy ship in the past.  This 

government which boasts to become a superpower and third largest economy 

very soon, does not even own a single airline service, and stands just next to 

Somalia in this regard. Instead of moving towards growth trajectory, this 

government has been focussing so much on issues like religion, Sanatana 
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dharma, imposition of a particular language and grabbing the rights of the States, 

besides engaging in divisive politics as regards the opposition parties without 

respecting the ideals of federalism. It favours the States where they have a large 

vote share and that vote for them, show discrimination towards the States where 

they do not have a vote bank. Come and see Tamil Nadu.  

Our Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Shri M. K. Stalin is leading the State 

with his democratic regime projecting it as a pioneering and progressive State 

having development in all spheres including Science besides providing 

employment. As the women are regarded as eyes of the nation, several welfare 

Schemes and concessions are extended to them in Tamil Nadu by the State 

Government. Tamil Nadu is a progressive State in different Sectors. Following his 

footsteps, our young dynamic leader Shri Udhayanidhi Stalin, immediately after 

taking charge as Minister of Sports, has contributed immensely during last one 

year for making Tamil Nadu a major hub for Sports in India. They are ruling the 

State of Tamil Nadu ensuring overall multi-sector development.  There is no 

discrimination made in the name of caste or religion or anything else for that 

matter in Tamil Nadu. Welfare Schemes are implemented in Tamil Nadu for all the 

people irrespective of their support in the polling process, maintaining equality in 

true spirit extending the benefits of the Government even to the man at the last 

mile. Our Government in Tamil Nadu is a role model for all other Governments. I 

must say this Union Government has failed in all fronts and in all sectors. As 

mentioned earlier, they have taken India and Indians 50 years backwards. Thank 

you for this opportunity.  
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ी कौशले  कुमार (नालंदा): सभापित महोदय, आपने मुझे िव  िवधेयक, 2024 पर सदन म चचा 

म भाग लेने का मौका िदया है, इसके म आपको िलए बहत-बहत ध यवाद देता हं । िवधयेक ारा 

आयकर क  वतमान दर को वष 2024-25 के िलए भी जारी रखने और आयकर दाताओ ंको सात 

लाख पए तक क  आमदनी तक राहत दनेे के उ े य स ेयह ताव आया है । यह वागत यो य 

कदम है । वतमान म बढ़ती महंगाई के दौर म आम जनता को इससे राहत क  आव यकता है । िव  

अिधिनयम, 2023 क  धारा – 2 और अनसूुची के उपबंध – 2 म संशोधन होने से आयकर दाताओ ं

को अगले िव ीय वष म सात लाख पए तक क  आमदनी पर कोई कर नह  देना होगा । िवधेयक म 

अ य  कर म जीएसटी अिधिनयम, 2017 क  धारा – 2 म भी संशोधन का ताव है ।  

 इस िवधेयक का म समथन करता हं और मेरी पाट  क  तरफ से भी इसे समथन है । सरकार 

ारा तुत देश क  आिथक गित को आगे बढ़ाने वाला िवधेयक, 2024 के िलए म माननीय धान 

मं ी जी एवं िव  मं ी जी को बधाई देता हं और आ ह करना चाहता हं िक म अपने ससंदीय े  

नालंदा, जो ऐितहािसक पयटक थल है, वहां पयटक  क  सखु-सिुवधा के िलए यहां एक पांच िसतारा 

होटल एवं हवाई अड्डा बनाने क  वीकृित द । नालदंा बौ  सिकट से भी जुड़ा हआ है, अत: वहां पर 

सरकार ारा िवशेष यान देने क  आव यकता है । ध यवाद । 

माननीय सभापित : आठ बजने वाले ह । अगर सदन क  सहमित हो तो समय दो घटंा बढ़ा िदया  

जाए । 

अनेक माननीय सद य : हां । 

माननीय सभापित : ध यवाद । 
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20.00 hrs 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Hon. Chairperson and distinguished 

Members of this House, thanks for this opportunity. I just want to go through the 

financial matters as to what we have been doing for the last two days.  

 When the Finance Minister presented the Interim Budget for the year of 

2023-24, she made a mention that the Indian economy has witnessed profound 

positive transformation in the last ten years. Last ten years mean the tenure of 

NDA Government. I have gone through the performance year by year and also 

noted some of the important factors that decide the performance of the 

Government in the financial matters.  

 I tried to compare this performance with the performance of ten years of 

UPA Government. She mentioned in her Budget speech that there has been a 

positive transformation in the last ten years. If the performance of the last ten 

years is a positive transformation, I would say that the period of ten years before 

NDA was a period of super positive transformation. The performance indicators 

are indicating this.  

 When UPA started its regime in 2004-05, our GDP growth rate was 7.92 

per cent. When NDA started its tenure in 2014-15, our GDP growth rate was 7.4 

per cent. I do not want to bore you with figures in this late hour. If I take the overall 

GDP performance during tenures of UPA Government, it was 6.81 per cent and 

during NDA Government, the corresponding figure is 7.01 per cent. The NDA 

Government is 0.20 per cent ahead of UPA Government. Yes, the performance of 
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UPA Government in respect of GDP growth is lower. But the time that the UPA 

Government passed through was far difficult.  

 You all know that the main component which decides the financial position 

of this country is petroleum products. Throughout the entire period of UPA, price 

of crude oil was extremely high. During the second tenure of Dr. Manmohan 

Singh, a barrel of crude oil was as much as 158 dollars. If I consider the 

corresponding period of NDA, it is one-third of the price of what Dr. Manmohan 

Singh Government faced.  

I have nothing much to say on this. I am not cribbing. But the Finance 

Minister should be liberal enough. For the last ten years, she must have been 

trained on this particular financial aspect. She should have been liberal enough to 

say that the Government of Dr. Manmohan Singh did extremely well; we are 

nowhere behind the Government of Dr. Manmohan Singh and we are one step 

ahead of the Government of Dr. Manmohan Singh. It would have been a very 

appreciable statement. I do not know as to why the Finance Minister is not liberal 

to say this.  

I will just touch upon the President’s Address and the speech of the Prime 

Minister. They mentioned about the great Bills which had been passed in the 

House. A number of Bills had been passed in this House. About 80 per cent of the 

Bills had been passed without the cooperation of the Opposition parties. Many of 

the Bills had been passed in the House when shouting was going on.  

It is a coincidence that you are sitting there and I am sitting here. On 18th 

December, what had happened in this House is known to you and known to me. I 
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know that I had come up to you to request you and I said, “Sir, I beg you. Please 

put the House in order and pass the Bills.” Important Bills were being passed 

even when the House was not in order.  

The Citizenship (Amendment) Bill had been passed. What benefit it has 

brought to the country? Let some Members, when they get some time, talk on this 

Bill. It had only created bad blood in the country. There were protests across the 

country against the Citizenship Amendment Bill.  We conducted meetings in every 

corner of Tamil Nadu.  There was opposition to this Bill in every corner of Andhra 

Pradesh but it was passed.  Why were such kind of Bills needed in this country? 

Why was there a thrust on such things which were against the interest of the 

people? If the wrong citizenship is given to anyone, let us examine it.  If it is okay, 

keep people here or throw them out or hang them.  But due to politics, this Bill 

had crossed all stretches and created bad blood among the communities.  

Perhaps, that was the intention of the Bill.  Perhaps, that was the idea with which 

that Bill was brought in.  If that is true, it is very bad that such Bills have been 

piloted to keep the people separated and to keep the brothers sit on other sides to 

fight.   

 Take for instance the Agricultural Bills.They had to be taken very seriously.  

This country respects its Prime Minister. … (Interruptions) Sir, I did not get time to 

speak.  At least, permit me to speak. … (Interruptions) I feel hurt that due to these 

Bills my Prime Minister, the Prime Minister of this country, was not allowed to 

enter a State.  You are all witness of it.  The Prime Minister could not enter the 

Punjab State.  He had to return because of the protest against this Bill. Not only 
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that, after that bitter experience, the Prime Minister had withdrawn that Bill. Why 

was this Bill introduced when such an opposition was there?  Therefore, I must 

say that it was untimely, unthoughtful, and unnecessary.  It has been pushed on 

us.   

HON. CHAIRPERSON: Mr. Jayakumar, your fellow MP has spoken much on 

these issues.  Please confine your speech to the Bill only.  

… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR: Yes, Sir.  I will just finish it.  The Prime Minister on the 

other day in the same House said one thing about the UPA regime. I have to 

answer this thing, Sir.  You have given me this opportunity. He said that in this 

Hall we discussed scams in the past.  I would like to know whether we have 

discussed only scams in the past and now there is no scam. Who said that there 

is no scam? It is not discussed.  You have never accepted to discuss such things 

in this House.  We should have discussed Adani and Hindenburg report.  Why 

have we not taken it up?  It is a big scam. We should have discussed Nirav Modi’s 

case; we should have discussed the Rafale deal case; we should have discussed 

Pulwama; and we should have discussed Balakot.  There are so many things to 

discuss. Yet, the Prime Minister claimed that this House used to discuss only 

scams on earlier occasions and now there is no scam.  It is a total false. It is an 

unfair statement.  We all respect the Prime Minister.  He is our Prime Minister.  

When anyone talks bad about my Prime Minister, if I am there, I always say: “Do 

not talk like that.”  That is the culture with which we have come here.  But, the 

Prime Minister should also say: “Why were only scams discussed?” I would like to 
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know whether there were no scams in this country.  There are many scams in the 

past ten years.   

Sir, take for instance, the security of this House.  In this very Hall, two 

criminals, two terrorists, jumped over here.  I am a sufferer of this.  I had been 

suspended for more than a month. I was kept outside the House.  I am hurt, Sir.  

What did I ask?  I asked the Finance Minister or the Home Minister to come to the 

House and make a statement with regard to the situation under which these 

things had happened.  I have not asked for the Moon or anything else.   

 Now, I am coming to the financial aspects.  One of the bad things that this 

Government is going ahead with is privatisation.  Why is privatisation taking 

place?  Why are you selling the Government assets?  First, you create assets.  If 

there is one PSU in petroleum sector, create more PSUs in this sector.  Why are 

you selling them or privatising them? You are privatising the Railways.  Just now, 

one of my friends spoke that we are going to be a superpower.  I would like to 

inform you that the Government does not have its own aircraft and the Prime 

Minister is flying out of the country on a borrowed aircraft.    

 What is this? Where is the superpower? The superpower does not even 

have an aircraft for the Prime Minister to fly. It belongs to Air India. Air India is no 

more a public sector company. Therefore, in this Finance Bill, this privatisation 

part should also be taken up.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. K. JAYAKUMAR: Sir, I will just wind up. In this House, I have heard from two 

very important persons of this country, the Prime Minister and the Home Minister 
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that they will win 400 seats. Sir, I would ask why are they talking about ‘400’ and 

not ‘450’. … (Interruptions) Why are they talking about only ‘400’? … 

(Interruptions) I am telling you that you have set, you have identified, and you 

have designed this EVM machine in such a way. … (Interruptions) I am bold 

enough to say that. … (Interruptions) How do you know that you will get 400 

seats? … (Interruptions) EVM machines are tappable. I am an engineer and I also 

study about electrical things. … (Interruptions) I know, for sure that in 120 and 

130 ways, the EVM machines are tamperable. … (Interruptions) We have a doubt 

on this. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Okay, thank you.  

… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR: Sir, please wait. What is this? I have sat in this House for 

so long to get these three minutes. Please permit me to speak with peace. … 

(Interruptions)  

Why do you go in for EVMs? The advanced countries like America do not 

go for EVMs. … (Interruptions) There is a doubt. … (Interruptions) People think 

that wrong things will happen. … (Interruptions) The mandate of the people is not 

rightly measured by the EVMs. … (Interruptions) Why do you go for it? … 

(Interruptions) Therefore, I strongly raise in this House that this ‘400’ figure gives 

me an impression that you have already planned what to do. … (Interruptions) Sir, 

about 6.26 lakh of your machines have gone to the workshop. … (Interruptions) 
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ी मलूक नागर (िबजनौर): महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका बहत-

बहत ध यवाद ।… ( यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: You please address the Chair.  

… (Interruptions) 

ी मलूक नागर : महोदय, म आज इस भरे सदन म इस िबल क  तारीफ कर रहा ह,ँ िजसम सरकार 

ने पूरा अ ययन करके और जनिहत और देशिहत म, जनिहत इसिलए िक जो वष 2009-2010 और 

वष 2010-2011 म िजन लोग  पर 25 हजार पये बकाया थे और िजन लोग  पर 10 हजार पये 

बकाया थे, उनको माफ िकया है । ऐसे करीब एक करोड़ लोग ह, जो कोट, कचहरी का च कर काट रहे 

ह । म इसका वागत करता हँ और इसके िलए सरकार को बधाई देता ह ँ । िजन लोग  को कोट, 

कचहरी से छुटकारा िमला है, वे भी िदल स,े अदंर से खशु ह गे । यह देशिहत म इसिलए है, य िक जो 

कोट्स म, चाहे वह आईटीएटी ि यूनल म हो, चाहे हाई कोट म हो, चाहे सु ीम कोट म हो, चाहे 

किम र (अपील) के हो, िजतने भी सरकार क  तरफ से वक ल पेश होते ह, उनक  जो फ स जाती है, 

िजतनी रकवरी होती है, उससे यादा उनक  फ स जा रही थी । इसिलए यह देशिहत म भी है और 

जनिहत म भी है । 

 महोदय, समय कम है, इसिलए म सीधे कुछ अपनी िडमांड्स और सझुाव रखना चाहता ह ँ। जो 

गंगा ह र ार से िनकलकर माननीय धानमं ी जी के िनवाचन े  बनारस तक जाती है, उसम बा रश 

के िदन  म बाढ़ आती है, म चाहता हँ िक िव  मं ी जी क  तरफ से ऐसा ावधान िकया जाए, धन 

एलोकेट िकया जाए तािक गंगा के दोन  तरफ बाधँ बन जाए और बाढ़ से होने वाली िद कत लोग  को 

न ह  । म कहना चाहता ह ँिक मेरी िबजनौर लोक सभा म हि तनापरु आपके िनवाचन े  का िजला 

भी है । हि तनापुर मेरठ म पड़ता है । वहा ँपर भी दशे क  दूसरी जगह  जैसा डवेलपमट हो । िबजनौर 

िवधान सभा और चाँदपरु िवधान सभा म िवदरु कुटी है, वहा ँका भी डेवलपमट हो । परुकाजी िवधान 

सभा, मीरापरु िवधान सभा का जो शु ताल तीथ थान है, वहा ँका भी डेवलपमट हो ।  
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 महोदय, म ग ने का रटे चाहता ह ँ। म पहले भी कई बार इस पर चचा कर चकुा ह ँिक ग ने का 

रेट िमिनमम 550 पये ित ि वटंल हो । 

 महोदय, िबजनौर लोक सभा म जो िकठौर से मवाना, मवाना से रामराज, रामराज से मीरापरु, 

मीरापरु स ेिबजनौर, िबजनौर से चांदपरु, चांदपरु से बा टा तक क  सड़क क  हालत बहत खराब है । 

यह सड़क ठीक होनी चािहए । मीरापरु से परुकाजी तक क  सड़क भी ठीक हो । 

 महोदय, िकसान  क  आय डबल करने के िलए रसच डेवलपमट सटस बन और रसच करके 

हाई टेकनीक के साथ िकसान  को िशि त िकया जाए । इससे माननीय धान मं ी जी क  िकसान  

क  आय डबल करने क  बात पूरी होगी । िपछले िदन  िपछड़  पर देश म राजनीित हो रही है । कां ेस 

ने अपने समय म िपछड़  के िलए कुछ नह  िकया । माननीय धान मं ी जी ने कपूरी ठाकुर जी को 

भारत र न िदया है, उसी म म िकसान  के मसीहा, िकसान  के दवेता चौधरी चरण िसहं जी और एक 

नई िदशा दिलत और िपछड़  को जो बाबा अ बेडकर साहब ने दी और उसे कांशी राम जी ने आगे 

बढ़ाया । ी िवजय पिथक िसहं जी, राजेश पायलट जी और बाबा महे  िसहं िटकैत जी को भी भारत 

र न ज द से ज द िदया जाए, म यह मांग करता ह ं। 
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ी राम कृपाल यादव (पाटिलपु ): सभापित जी, म आपके ित आभार कट करता हं िक आपने 

मुझे िव  िवधेयक, 2024 पर बोलने क  अनमुित दान क  है । बजट पर चचा क  शु आत करने स े

पहले म देश के करोड़  गरीब, शोिषत, पीिड़त और वंिचत  क  तरफ स ेएक गरीब का बेटा, अ यंत 

िपछड़ा का बेटा और देश के धान मं ी मोदी जी के ित आभार कट करना चाहता हं, िज ह ने 

जननायक कपूरी ठाकुर जी को उनके ज म शता दी के अवसर पर भारत र न देकर हम करोड़  लोग  

को स मािनत करने का काम िकया है । यह किमटमट है, यह ितब ता है । मेरा सौभा य रहा है िक 

मने कई साल  तक कपूरी ठाकुर जी के सािन य म काम िकया है । कां ेस पाट  क  सरकार, यूपीए क  

सरकार क  चचा उ ह  के दल के लोग कर रहे थ,े न जाने िकतने साल  से मांग क  जा रही थी िक 

कपूरी ठाकुर जननायक को भारत र न देने का काम हो, लेिकन उनके कान पर जूं नह  रग रही थी । 

यिद िकसी ने िह मत क  तो इस देश के गरीब का बेटा, अित िपछड़ा समाज का बेटा और जब यह बेटा 

िहंदु तान का धान मं ी बनता है तो करोड़  लोग  क  भावनाओ ं को देखते हए कपूरी ठाकुर 

जननायक को भारत र न देता है । 

 महोदय, आपको मालूम है िक यिद अित िपछड़ा का बेटा धान मं ी न बनता तो एक अित 

िपछड़ा के बेटे को भारत र न नह  िमलता । यह है भारतीय जनता पाट  और यह है एनडीए क  सरकार 

और यह है मोदी क  सरकार । ऐसे अनेक  काम मोदी सरकार ने िकए ह । म संसदीय े  पाटलीपु  

का ितिनिध व करता हं जो चं  गु , चाण य और स ाट अशोक क  धरती है । मलरे के ह दी छपरा 

म जो सोन, गंगा और गंडक नदी का संगम है, मसौरी का तरगेना, आयभट् ट क  कमभूिम है । दानापरु 

क  छावनी भी वहां िवहंगम योग के णतेा सदगु  सदाफल जी महाराज ने 1920 म अं ेज  के िखलाफ 

ांितकारी भाषण िदया था और ांित का िबगलु फंूकने का काम िकया था । म उस िजले से आता हं, 

जो गु  गोिवंद िसंह जी क  ज म थली है । जहां अकाल त त हरमिंदर जी पटना  सािहब और शि  

मा ँपटन देवी क  कृपा िमलती रहती है । 
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 महोदय, म बजट पर चचा करना चाहता हं । बजट पर चचा पर इितहास का वणन इसिलए कर 

रहा हं य िक पहली शता दी क  शु आत म यानी मगध स ा य के समय भारत व ड जीडीपी म 

सबसे आगे था । 

 भारत को ‘सोने क  िचिड़या’ कहा जाता था । उस समय क  मिहलाए ंआिथक और सामािजक 

प से काफ  सश  थ  य िक उस समय क  इकोनॉमी का आधार त भ चाण य क  अथ नीित, 

िवदशे नीित और कूट नीित थी । यह भारत का सौभा य है िक दो हजार साल  के बाद आज भारत क  

बढ़ती इकोनॉमी का आधार मोदी जी क  अथ नीित, िवदेश नीित और कूट नीित है, जो चाण य क  

नीित पर आधा रत है, इसिलए देश आगे बढ़ रहा है । 

 महोदय, हमारे यापारी बंधओु ंके यहां एक पौरािणक कहावत है और यह बहत चिलत है िक 

‘नौकर चोरी करे तो मुनाफा साफ, और मािलक चोरी कर ेतो पंूजी साफ ।’ यह म कां ेस क  रेजीम क  

बात बता रहा हं, इसिलए अथ यव था िब कुल चरमरा गयी थी । उस समय कर शन ही कर शन था, 

घोटाला ही घोटाला था । पूरा देश बबाद हो रहा था । यह ि थित थी । इस कहावत से यह प  होता है 

िक दस साल  म भारत क  अथ यव था िव  अथ यव था म यारहव थान से पाँचवे थान पर आ 

गयी है । 

 महोदय, मोदी जी क  तीसरी पारी म जब ाचार पर हर तरफ से ल  बजाने के दायर ेको 

बढ़ाया जाएगा तब भारत िव  क  तीसरी बड़ी इकोनॉमी बन जाएगी, यह किमटमट है । यही नह , 

िडिजटल इकोनॉमी से सरकारी योजनाओ ंम लीकेज बंद हो गया । पहले ाचार होता था । एक पूव 

धान मं ी जी ने कहा था िक यिद म यहां से 100 पये भेजता हं तो रा ते म 85 पये गायब हो जाते 

ह और लोग  क  पॉकेट म मा  15 पये जाते ह । आज जब मोदी जी क  सरकार आई है और 

ाचार के ऊपर ल  बजा है तो आज अगर एक पया इसी िडिजटल इकोनॉमी के मा यम स ेभेजा 

जाता है तो वह एक पया गरीब  क  पॉकेट म जाता है । अब िवकास हो रहा है, ऐसा आप अहसास 

करते ह गे । 
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 महोदय, धान मं ी आवास योजना, आयु मान योजना, उ वला योजना, पीएम िकसान 

िनिध, मु त राशन योजना, मु ा लोन, विनिध योजना, िबजली, पानी, िसंचाई, रेल, हाईवेज़, 

वाटरवेज़, िव ीय आयोग ारा पंचायत  ारा दी जाने वाली रािश कई योजनाओ ं को तेज गित से 

धरातल पर उतारने के कारण दस वष  म 25 करोड़ लोग  को गरीबी रेखा से बाहर िनकालने का काम 

िकया गया है । यह है – मोदी क  गारटंी, और इसीिलए देश क  जनता ने कहा है िक इस बार िफर मोदी 

जी आएगंे । यह मोदी जी नह  कह रहे ह, बि क दशे क  जनता कह रही है – ‘अबक  बार 400 पार’, 

‘अबक  बार 400 पार ।’ इससे इन लोग  के कलेजे म छेद हो रहा है । इ ह परशेानी हो रही है, ये घबरा 

रहे ह ।  

 सभापित महोदय, म आपस े कहना चाहता हं िक हम भगवान कृ ण के वशंज ह । भगवान 

ीकृ ण का जीवन गौपालन और दूध यवसाय स ेजड़ुा हआ था । म अपने समाज के यवुाओ ंसे पूछना 

चाहता ह ंिक या अपने पूवज  क  जीिवका का आधार गौपालन और दूध यवसाय नह  था यानी वह 

वरोजगार नह  था? वरोजगार क  बात अगर मोदी जी कहते ह तो यह बात बहत पुराने जमाने के 

साथ जड़ुी हई है । महाभारत क  रण भूिम म गीता का संदेश स पूण मानव समाज जीवन को िदशा देता 

है । या वा याय म गीता का योगदान िव  को नह  है? या भगवान ीकृ ण का जीवन वरोजगार 

यानी खदु को आ मिनभर बनाने का सदंेश नह  देता है? हम आ मिनभर बनने क  बात कह रहे ह । 

हमारी सरकार, मोदी जी क  सरकार यह कह रही है ।  

 सभापित महोदय, म आपके मा यम से समाज के युवाओ ंको कहना चाहता हं िक यह सदी 

भारत क  है । अगले 25 साल  के आिथक िवकास का विणम ण आने वाला है । खास तौर पर, 

इसम यू.पी., िबहार, म य देश जैस ेबड़े और गरीब रा य  के यवुाओ ंका बड़ा योगदान होने वाला है । 

 महोदय, वा याय और वरोजगार को ाथिमकता म लाना है, तभी हमारे समाज के यवुाओ ं

को अगले 25 साल  के भारत के आिथक िवकास म मह वपूण िह सेदारी िमल सकेगी और हमारा देश 

आगे बढ़ सकेगा । हम अब ‘जॉब सीकस’ से ‘जॉब ि एटस’ क  तरफ बढ़ना ह,ै अपनी ि कल क  
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केिलंग करते हए वरोजगार क  तरफ मजबूत कदम बढ़ाना है और टाट-अप इिंडया क  इकोनॉमी 

िस टम का फायदा उठाना है । 

 महोदय, दशक  से सामािजक याय के नार  के साथ लोग  ने स ा क  मलाई खाई है । 

सामािजक याय करने वाले लोग कौन ह? हमारे देश म आप जानते ह गे या दूसर े देश  म 

सामािजक याय कहने वाले लोग पा रवा रक याय करने वाले लोग ह । परतं ु मोदी जी असल म 

सामािजक याय कर रहे ह । िबहार के पूव मु य मं ी, िजनक  म चचा कर रहा था, जननायक कपूरी 

ठाकुर, िजनके लोग चेले ह, उनका पटना म भी मकान नह  था, अपने े  म भी मकान नह  था और 

िद ली म तो मकान क  बात छोिड़ए । वह , जो उनके चेले िद ली म ह, आलीशान महल म रह रहे ह, 

फॉमहाउस बना रहे ह । यही इनका सामािजक याय है ।  

 हमारी सरकार ने पीएम मोदी के नेतृ व म स चा सामािजक याय भी िकया है, राजनीितक 

याय भी िकया है और आिथक याय भी करने का काम कर रही है । 

 सर, म अंत म यही कहना चाहंगा िक जो राम को लाए ह, हम उनको लाएगंे और िजनको हम 

लाएगें, वे कृ ण को भी लाने का काम करगे । 

 इ ह  चंद श द  के साथ, आपके ित आभार य  करते हए, म अपनी बात समा  त करता हूॅ ं। 

ध यवाद । 
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SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM):  Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

Thank you for this opportunity to take part in the discussion of Finance Bill, 2024-

25. During the last 10 years this Government could not even make achievement 

or development in any one particular field but as usual it is engaged in self-

projections and word play. After presenting a disappointing Interim Budget with no 

change in taxable limits, now this Finance Bill has been moved for continuing with 

the present tax slabs; besides extending certain relief to taxpayers and for making 

amendments thereto. All the assurances of this Government has a starting glitch 

and just come to a standstill like the single brick of AIIMS, Madurai. This 

Government makes announcements with fanfare but never tries to implement 

them. Growth is shown in words and not in actions. This Government has not 

heeded to my demands pertaining to my Ramanathapuram constituency raised in 

this august House several times during last ten years. As the election is fast 

approaching, this Government has started showing concern and care towards my 

constituency. I have demanded in this House for setting up of an airport in my 

Ramanathapuram constituency during last five years. Hon Minister, in a written 

reply to my un-starred question, said that very soon flight services will be 

operated from Chennai to Ramanathapuram. But no work has been started in this 

regard so far.  

During the recent visit of our Hon. Finance Minister to Ramanathapuram, 

the Railway Ministry announced about setting up of a railway bridge at Lanthai 

village of Ramanathapuram. But I wish that this announcement should not remain 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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as a mere announcement like the AIIMS in Madurai. Sufficient funds should be 

allocated and work should be started very soon.  This is a long pending demand 

of the people of that area to have a Rail over bridge for putting an end to their 

difficulties. I hope this project will see the light of the Day. Thousands of religious 

pilgrims visit Rameswaram temple which is a holy place for Hindus. 

Ramanathapuram is a commercial hub. People of that area frequently visit 

Chennai to carry out their trade practices. Besides many people of this area are 

working in foreign countries. Therefore this flight service should be started from 

Chennai very soon benefitting the people. Beautiful beaches around 

Rameswaram should be developed with a view to attract tourists from India and 

abroad. Necessary infrastructure should be developed making it an attractive 

tourist destination thereby creating employment opportunities to many. Hon Prime 

Minister, Hon Union Finance Minister and several other Union Ministers have 

been visiting Ramanathapuram time and again during the last 5 years. They just 

stage a political drama whenever they make such a visit. Ramanathapuram is an 

aspirational district. But they have not done anything. They have not even 

allocated funds for the development of this area. Assurances given by you are still 

incomplete and unfulfilled. This Government announced for setting up a railway 

line up to Dhanushkodi. But no work has been started till now. Union Government 

allocates more funds to the Defence sector. But the security of our Tamil 

fishermen is not ensured by the Defence forces. Time and again fishermen of 

Rameswaram are attacked and arrested by the Sri Lankan Navy. The fishing 

boats of our fishermen are confiscated by the Sri Lankan Navy.  
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During the recent visit of our Hon. Finance Minister some months ago to 

that area, the owners of two boats which was confiscated and the family members 

of such arrested fishermen made a fervent appeal to the Minister for release. Hon 

Finance Minister immediately contacted the External Affairs Ministry and the 

Indian Consulate in Sri Lanka, the arrested Tamil fishermen were released along 

with the confiscated boats. We have been making such demands regularly. 

Whenever a Tamil fishermen is arrested, our Hon Chief Minister of Tamil Nadu, 

demands for their immediate release.  As a Member of Parliament of that area I 

make such demands for their safe release. But they are not released. It is in the 

purview of the powers of the Union Government. We insist that the Union 

Government can only make them released by Sri Lanka. But this Government 

without fulfilling its duty, just shows care and concern at the time of Elections. 

Many a time, the fishermen are released and their boats that are confiscated 

remain with Sri Lanka. During the Congress rule, whenever Indian fishermen were 

released there were released by Sri Lanka along with their boats.  Boats are their 

livelihood. Without boats if they come back to India, they cannot continue their 

profession. Tamil Nadu Government has given a relief assistance of Rs 5 lakh 

each to the fishermen in compensation for the boats confiscated and kept by Sri 

Lanka. Most recently also an amount of Rs 2 lakh each has been extended as 

financial assistance to the families of missing fishermen. No assistance has been 

provided by the Union Government and no help from the Union Government in 

releasing their confiscated boats. The 3 month old incident of Hon Finance 

Minister helping for immediate release of arrested fishermen along with their 
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confiscated boats shows that Union Government can act swiftly if it thinks, 

whenever the Tamil fishermen are arrested along with their boats. That is what we 

always say. When Tamil fishermen are arrested act upon and ensure their 

immediate release along with their boats. Moreover there should be permanent 

solution and facilities for them to venture into fishing in that area.  

All the scholarships meant for minority students have been stopped. The 

fund allocation is also reduced drastically. Waiting for elections, the Union 

Government is staging several dramas. But it is constantly engaged in showing 

partiality towards minorities. All scholarships are stopped. Never in the history of 

more than 75 years of Independent India, minorities have been suppressed this 

much.  Religious places of minorities are being attacked. Searching Gods of the 

majority in the religious places belonging to minorities should be stopped. This 

Government should ensure that the Protection of Religious places of Minorities 

Act of 1991 is followed in true letter and spirit. Safety of minorities should be 

ensured. During the Congress regime, cooking gas was sold at Rs 400 per 

cylinder. Now it has gone up to Rs 1000 per cylinder. Petrol and diesel prices 

have gone up to Rs 100 per litre. This Government has failed in controlling price 

rise. Hiding their failures and using word power and wordplay they are boasting 

their achievements through this politically staged drama. People will clearly 

remember about you and your failures. When they go for voting, they will 

definitely remember this and INDIA will put an end to it. Thank you.  
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ी रवनीत िसहं (लुिधयाना): थक यू चेयरमैन साहब, बहत िदन  के बाद मुझे टाइम िमला है । म दो-

चार चीज इक े रखना चाहंगा । 


 Sir, I want to speak in Punjabi. 

Chairman Sir, I am concerned about farmers. On 17th September, 2020 too, 

I had spoken about it. I had then said that please talk to the farmers. Again, the 

farmers have given a call for gathering in Delhi on February 13 th. I hail from 

Punjab. I am expressing my concern. Last time, the P.M.sir had said that he had 

there must have been some shortcoming in his prayers and ‘tapasya’ that is why 

he had to take back the three bills. 

Hon’ble Parliamentary Affairs Minister Sir is present in the House. The 

government should talk to the farmers of Punjab befoe February 13. Their 

demands should be taken note of. Otherwise again, agitation and protests of 

farmers willl take place in Delhi. Over 700 farmers lost their lives in the previous 

agitation. So, the Hon’ble P.M. sir and Home Minister sir should do the needful.  

We all want the income of farmers to get doubled. Is it that their income is 

1100/-and we want to make it 2200/-? It won’t work. If their income is Rs. 10,000/-

, make it Rs. 20,000/-. But, first, we must know how much is their income. We 

should waive off the loans of farmers. The government is that of  NDA. But, 

farmers belong to all parties. We must waive off the loans of farmers. Farmers will 

be very happy. 

Whether Hindus were there or Sikhs were there, we all celebrated the 

conseration of Lord Ram temple. We are all happy. When Babar had come to 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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India, and he broke temples and Gurudwaras, then it is written in a book written 

by  Lala Daulat Rai that if Shri Guru Gobind Singh ji had not been there, then no 

temples, Gayatri mantra or Gurdwaras would have been left. This is very 

important. Later on, Mughal rule was uprooted by Baba Baghel Singh and Jassa 

Singh who weakened the Mughal rule.  

Later on, Sikh State under Maharaja Ranjit Singh came into existence. 

When he gave gold to Gurdwaras, he also gave one tonne gold to Kashi 

Vishwanath temple. Lord Ram temple has now been constructed after 550 years. 

Our Kartarpur Sahib corridor was opened. I congratulate the government for this. 

But, sir, at Har  ki Pauri in Haridwar, some people have occupied our Gurdwara. 

This Gurdwara should be returned back to us. In Sikkim too, our Gurdwara at 

Deng marg is there. This too has been illegally occupied.  It should be returned 

back to us. In Puri, Gurdwara Mangu Math has been occupied by non-Sikhs. This 

too should be returned to us. Then, it will seem that this government is for all.  

This is an interim budget. This is the last budget of this Central government. 

But, for states, this may be the first or second budget. How will the states do their 

expenditure, the government should say something about this too. Also, sir, , a lot 

of money due to Punjab is yet to be given to the state. The Central government is 

like the elder brother. 6000 crore rupees of Rural Development fund is yet to be 

given to Punjab. We need funds for rural roads. So, please grant us money that is 

due to us.  

The MSME is there. Small industries provide employment. A rule had been 

framed that any dispute will be sorted out in 45 days. But, a lot of delay takes 
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place. Instead of 45 days, 180 to 200 days delay takes place. So, problems of 

MSME need to be sorted out. 

I have a data. People like Pannu who are present in foreign countries 

create a lot of trouble. A reply was given on 2.2.2024 in the Lok Sabha itself. Sir, 

403 students of India have died in foreign countries. 91 deaths of Indian students 

occurred in Canada, 48 deaths have taken place in U.K.., 36 deaths have taken 

place in U.S.A.. There is a list of 34 countries. The government must take serious 

note of this data. 

These are Indian students who are going to foreign countries for higher 

studeis. Why many deaths are talking place? What are the problems faced by 

these students? Government is already taking to U.S.A. and  Canada as they are 

giving shelter to bad people.  

In the end, let me say that the real money is lying with Adani, Ambani and 

other large companies. Budget should be presented by them! 

Sir, we sat on ‘Dharna’ for famrers for one year. Please talk to farmers. 

They should not be made to sit in cold weather and die there. A delegation of 

ministers should visit Punjab and talk to farmers. Their demands should be met. 

Their income should be doubled. MSP should be given. 

HON. CHAIRPERSON:  Smt. Navneet Rana.  

SHRI RAVNEET SINGH: The drug menace is already there in Punjab. Today, we 

need help. We have always been at forefront in sacrificing lives for the sake of the 

country. Country should stand with us now. Thank you 
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ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): सभापित महोदय, देश के धानमं ी आदरणीय नरे  मोदी 

जी, ससंद म बैठे हए सभी मं ी और सांसद, यह मेरा पहला टम है, इस टम म िजस तरीके से ससंदीय 

काय चला, हम लोग  को बहत कुछ सीखने को िमला और अपने े  म जाकर बहत सारा काम करने 

का मौका िमला है । 2014 म देश क  अथ यव था के मामले म हम 11व पोिजशन पर खड़े थे ।    

         म माननीय अ य  जी, ओम िबरला जी, माननीय धान मं ी को देश के यवुाओ ंक  तरफ स े

ध यवाद देती हं य िक वष 2014 से पहले हमार ेदेश क  अथ यव था 11व  पोजीशन पर थी और 

अब इस देश के यवुाओ ंको, बेरोजगार  को इस ि थित से उबारकर देश को अलग नंबर पर िदखाई 

देना था । वष 2014 के बाद जो आंकड़े िदखाई दे रहे ह, उसम माननीय धान मं ी जी ने हमार ेदेश 

क  अथ यव था को पांचव तर पर लाकर खड़ा कर िदया है, टड कर िदया है । इसम देश क  

सरकार और माननीय धान मं ी का बहत बड़ा योगदान है और यह इस देश के युवाओ ंको बड़ी भट 

है । 

 महोदय, म अतं रम बजट पर कुछ बोलना चाहती हं । म पहली बार अमरावती े  से सांसद 

बनकर ससंद म आई हं । यह मेरा सौभा य है िक मने एक सैिनक क  बेटी होने के नाते संसद म आकर 

बड़े लोग  के साथ, माननीय मिं य  के साथ, देश के माननीय धान मं ी जी के साथ बैठकर देश के 

बड़े िनणय  म योगदान िदया है । म इसके िलए अपने े  के वािसय  का िदल से बहत ध यवाद देती हं 

िक उ ह ने मझुे मौका िदया और म यहां तक पहंची ।  

इस सरकार ने पाचं वष  के कायकाल म मेर े े  को जो सिुवधाए ं दी ह, सदन म उनका 

उ लेख करना बहत ज री है । इसस े मेर े जैस ेयंग टस, जो आने वाले समय म इस े  म आकर 

अपने िनवाचन े  को र ेजट करग,े उनक  एन े जमट के िलए बहत ज री है ।  

 ‘अमृत भारत टेशन’ योजना के अतंगत बदनेरा टेशन को वष 2025 तक और अमरावती 

टेशन को वष 2027 तक व ड लास टेशन बनाने का काम बहत जोर  स ेचल रहा है । इसके िलए 

म सरकार को िदल से बहत ध यवाद देती हं । मेरे े  म शकंुतला ि िटश कालीन ेन है । 75 वष  से 

यह ेन मीटर गेज पर चलती थी । सरकार, माननीय धान मं ी जी और रलेवे िवभाग ारा 75 वष  
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का इितहास मोड़ा गया है । यह ेन ि िटश काल म चलती थी, ि िटश राज के राइट्स हमार े े  म 

चलते थे, अब जाकर भारत सरकार को इसके राइट्स िमले ह । यहा ंसॉएल टैि टंग के बाद ॉड गेज 

का काम शु  हो रहा है । म माननीय धान मं ी जी, माननीय रले मं ी जी और रेल िवभाग को िदल से 

ध यवाद देती हं िक 75 वष  का इितहास मोड़ा है । अचलपरु से चा दरु बाजार का िड टस 30 

िकलोमीटर है, इसक  सॉएल टैि टंग शु  हो गई है । िन भोरा से नई अमरावती का िड टस 1.1 

िकलोमीटर है, इसका सव वष 2011 म हो गया है, अगर इसका काम शु  हो जाएगा तो आने वाल े

समय म अमरावती के लोग  और यंग टस, जो बाहर जाकर काम करते ह, िद ली, सूरत और मु बई 

तक जाते ह, उनके िलए बहत बड़ी उपलि ध होगी । म आपसे िवनती करती हं िक रेल िवभाग िन भोरा 

से नई अमरावती के ट क  टैि टंग करके काम शु  कर े। 

 महोदय, पूना रले गाड़ी शु  हो गई है । जबलपरु ेन बंद पड़ी थी, उसे शु  करने का काम रेल 

िवभाग ने िकया है । दरुतं  जैसे बड़ी गािड़यां हमार े े  के रलेव े टेशन म उपल ध कराई गई ह । म 

िवनती करती हं िक ‘वंदे भारत’ रेलगाड़ी मु बई से अमरावती और अमरावती से िद ली शु  क  जाए । 

म रलेगािड़य  का िवषय आपके सामने इसिलए रख रही हं य िक जब हम क  को र ेजट करते ह तो 

हमार े े  के लोग  क  सबसे यादा अपे ा रलेगािड़य  से होती ह । वे दखेते ह िक हमार े सांसद 

िकतनी गािड़यां े  को दे रहे ह या गािड़य  के िकतने टॉपेज िमल रहे ह । यह हमारी अनेक 

उपलि धय  म एक बहत बड़ी उपलि ध होती है । इस उपलि ध को ा  कराने का यास और िवनती 

अमरावती े  के लोग  ने क  और मने सरकार से िवनती क  । यह सरकार आम ाउंड म रहने वाल े

हर यि  क  आवाज सनुने वाली है और सरकार ने मेर े े  के लोग  क  आवाज सनुकर सब चीज  

को इ पलीमट िकया है । 

 म फाइनस िमिन टर स े िनवेदन करती हं । जीएसटी ए ट, 2017 के सै शन 16/4 म, 

यादातर यापारी वग, जैसे चाटड एकाउंटट्स आिद जो काम करना चाहते ह, उनके ऊपर जो दंड 

लग रहा है, फाइन लग रहा है, कारवाइयां हो रही ह, मुझे लगता है िक अगर इसम थोड़ा सधुार िकया 

जाएगा तो आने वाले समय म िजनको टै स भरना है, उनको भी आसानी होगी । 
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ईपीएस-95 एक बहत बड़ा मु ा पूरे देश के उन लोग  का है, जो रटायर हए ह । मेरा देश के 

धान मं ी जी को अिभन दन है, य िक चार सौ पये रटायरमट के बाद जो उन लोग  को िमलते  

थे । देश के वतमान धान मं ी जी के आने के बाद उनको एक हजार पये िमल रहे ह । मेरी िवनती 

रहेगी िक उन लोग  को जब हम एक हजार पये दे रहे ह, तो अब इस पी रयड म एक हजार पये 

महीने म िज ह ने 40-50 साल अपना योगदान सिवस के मा यम से िदया, उनको यह पूरा नह  होगा । 

अत: म इस सबंंध म इसे बढ़ाने क  म िवनती क ं गी । मेगा टे सटाइल पाक- हमारे पीएम िम  मेगा 

टे सटाइल पाक देश म सात ह । सात म से एक महारा  म है और मेर ेअमरावती े  को हमार े

आदरणीय धान मं ी जी ने और इस संसद ने िदया है । अमरावतीकर  क  तरफ स ेआने वाले समय 

म िमिनमम दो लाख युवक  को, मेर ेिवदभ े  के ब च  को वहां पर रोजगार िमलेगा, तो उन सभी क  

तरफ स,े िवदभ क  तरफ से और मेरी अमरावती के लोग  क  तरफ से म िदल से बहत-बहत ध यवाद 

करना चाहंगी । 

सर, िव  मं ी जी यहां पर बैठे हए ह । कई लोग  को िकसान  पर बोलते हए हम सभी ने सनुा 

है । मझुे लगता है िक िकसान मेरा राजा था, राजा है और राजा रहना चािहए । सर, मेर ेकुछ ही मु े ह । 

I have a request.  

माननीय सभापित : समय क  सीमा है, जरा ज दी समा  क िजए ।  

ीमती नविनत रिव राणा : सर, म िवनती क ं गी िक िकसान  के ऊपर कपास, सोयाबीन, तूर, मूंग, 

सतंरा फसल  पर जो अपिे त है, जो इनको नकुसान हो रहा है, जो लागत है, वह भी िकसान  के हाथ  

म नह  आ रही है । यिद उस पर हमने काम िकया, तो महारा  म जो िकसान आज बहत परेशान ह, 

उनको बहत मदद िमलेगी ।  

माननीय सभापित: कई और भी माननीय सद य ह, िजनको बोलना है । Now, please conclude 

immediately. 

ीमती नविनत रिव राणा : सर, जो िकराए पर रहने वाली मिहलाए ंह, िजनके िलए ये योजनाए ंइस 

बार बजट म लाई गई ह, जब भी धान मं ी आवास योजना िमलती थी और िजतनी भी योजनाए ं
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हमार ेमहारा  म घर क  पूित के िलए चलती ह, जब हम जाते थे िबना घर के, ल स म रहने वाले 

लोग  के पास जाते थे, िजनक  आिखरी सांस भाड़े के घर  म रह जाती थी, उनके िलए जो योजना 

लाए ह, उनको घर िमलने क  जो योजना लाए ह, मुझे लगता है िक यह भगवान स ेकम नह  होगा िक 

सरकार ने उनको यह योजना … ( यवधान) Sir, give me just two minutes. हमार े े  को 

गवनमट मेिडकल कॉलेज क  सरकार ने िदया, उसके िलए म ध यवाद करती हं । पीएम साहब क  

आवास योजना, जो ामीण और शहर म चलती ह,ै म िवनती क ं गी िक शहर म जो ढाई लाख पया 

िदया जाता है, वह ढाई लाख पया ामीण लोग  को भी िमलना चािहए ।  

माननीय सभापित : ठीक है, Now, please conclude.  

ीमती नविनत रिव राणा : Sir, I need one last minute. आंगनवाड़ी और आशा वकस का 

िवषय बहत मह वपूण है । बहत िदन  से व ेअपनी िडमांड्स के िलए बाहर लगी पड़ी ह । उनक  मदद 

करना हमारा कत य है ।  

माननीय सभापित : ीमती सनुीता दु गल जी ।  
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सु ी सुनीता दु गल (िसरसा): सभापित महोदय, 17व  लोक सभा के आिखरी सेशन, िजसम हमारी 

आदरणीय िव  मं ी जी ने अतं रम बजट पेश िकया है, इसके फाइनस िबल, 2024 पर आपने मझुे 

बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म आपको ध यवाद देती ह ं । इसके साथ ही साथ हमारे शीष 

नेतृ व, हमार ेसगंठन को भी म बहत-बहत ध यवाद देती हं ।  

 महोदय, म यह कहना चाहंगी, जैसा िक आप सभी को मालूम है िक इस बार हमारी जो 

टै सेशन रफॉ स क  अचीवमट्स रही ह, िजसके अदंर हमारा जो डायरे ट टै स कले शन है, वह 

आप देख िक इसम िपछले 10 वष  म कले शन तीन गनुा हो गई है । इसके साथ-साथ जो रटन 

फाइल करने वाले ह, वे भी 2.4 गनुा बढ़ गए ह । म इनकम टै स िडपाटमट म पहले काम करती थी । 

वष 1991 क  बात है िक हम एक ेन माकट म गए और वहां पर जाकर मेर ेसाथ जो हमार ेनोिटस 

सवर और पीअन जो हमार ेसाथ गए थे, तो मने दखेा िक सारी क  सारी ेन माकट एकदम से बंद हो 

गई । मने उनसे पूछा िक ऐसा य  हआ? सारा ेन माकट य  बंद हो गया? उ ह ने कहा िक इनकम 

टै स िडपाटमट से लोग इतना परशेान हो जाते ह, िजस वजह से ये सब बंद हो गई ह ।  

 महोदय, आज आप देखगे िक माननीय धान मं ी जी ने इतनी ांसपरेसी कर दी है और 

जीएसटी कले शन जबरद त तरीके से बढ़ रही है । ितवारी जी जब बोल रहे थे, तो म उनको सनु रही 

थी । म उनसे यह कहना चाह रही थी िक डायरे ट टै सेज और इन-डायरे ट टै सेज म अतंर है । 

हमार ेजो डायरे ट टै सेज ह, वे इन-डायरे ट टै सेज देने के बाद जो इनकम होती है, उसम इनकम 

ए सपिडचर अपना टेटमट िनकालने के बाद, अपनी इनकम िनकालते ह, तो उस पर उसे टै स देना 

पड़ता है । इनडायरे ट टै सेज के अदंर जीएसटी, जो सिवस टै सेज ह, उसम आप देिखए िक हमारी 

सरकार ने िकतनी सहिलयत कर दी है । अब ‘वन नेशन, वन टै स’ का िस टम चल रहा है । 

 महोदय, इसके साथ-साथ म यह कहना चाहंगी िक हमारी सरकार ने माननीय धान मं ी नर  

मोदी जी के नेतृ व म िजस तरह से रफॉम, परफॉम और ांसफॉम िकया है, खासकर आप देिखए िक 

जो कोरोना क  चनुौती थी और उसके साथ-साथ जो यु  चल रहे ह, ऐसी ि थित म हमारी इकोनॉमी 

को वैस ेबढ़ाकर रखा, जैसे एक बैलस बनाकर रखा है । म कहना चाहंगी िक कल ही ेत-प  आने 
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वाला है । उसके अदंर कां ेस सिहत बहत से िवप ी दल, जो यहा ंबैठे थे, उ ह ने बहत-सी बात उठाई 

ह । कल जब हाइट पपेर आएगा तो उनको अ छी तरह से जवाब िमल जाएगा । वष 2014 म जब 

हमारा अतं रम बजट आया था, उसके अदंर हमारे त कालीन िव  मं ी जी ने कहा था िक तीस साल 

के बाद हमारी इकोनॉमी तीसर ेन बर पर आ जाएगी । माननीय धान मं ी नरे  मोदी जी के नेतृ व म 

िपछले 10 साल  के अदंर हम यारहव थान से पांचव थान पर पहंच गए ह ।  

 सभापित महोदय, यह हमार ेमाननीय धान मं ी जी के नेतृ व क  ताकत है । मुझे लगता है िक 

कल इन लोग  को सारा जवाब िमल जाएगा । म एक बात और कहना चाहती हं िक िजस तरह से हमारी 

गित बढ़ रही है, हम िवकिसत भारत क  तरफ बढ़ रहे ह, मुझे लगता है िक इसको देखकर िवप  

बदा त नह  कर पा रहा है और वह बौखला गया है । लेिकन, माननीय धान मं ी क  जो चमक है, वह 

अपने देश को आगे बढ़ाने के िलए ऐसे ही बढ़ती रहेगी । इसिलए मझेु एक बात याद आ रही है । यह म 

माननीय धान मं ी जी क  तरफ से कहना चाहती ह-ं 

“चमक सूरज क  नह , मेर ेिकरदार क  है, 

खबर ये आसमां के अखबार क  है, 

म चलूं तो मेर ेसंग कारवां चले, 

बात गु र क  नह , ऐतबार क  है ।” 

 यह माननीय धान मं ी जी के ऊपर है, िजस पर पूर ेदेश को िव ास है । इसिलए, उ ह न े

कहा है िक ‘सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव ास और सबका यास’ । यह िव ास क  बात है । 

 माननीय सभापित महोदय, जब भी मने बोला है, आपने मझुे बहत सपोट िकया है । म चाहंगी 

िक आज भी मुझे सपोट कर । 

माननीय सभापित : सपोट आज भी है । केवल समय क  सीमा है । सपोट पूरा है । 

सु ी सुनीता दु गल : महोदय, इस सेशन म हमने पांच साल पूर ेिकये ह । हो सकता है िक इस सेशन 

म मेरा यह आिखरी भाषण हो । इसिलए, म आपसे समय क  मांग करती हं । इसके साथ-साथ म कहना 

चाहंगी िक जो अमृतकाल है, इस अमृतकाल के अदंर, िजस तरह से पूर ेदेश के अंदर … ( यवधान) 
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माननीय सभापित : आप आधा िमनट म िवषय समा  क िजए । 

सु ी सुनीता दु गल : सर, आधा िमनट म नह  होगा । 

माननीय सभापित : आप समा  नह  करगी तो म अगला नाम बोल दंूगा ।  

सु ी सुनीता दु गल : सर, यह मेरी र वे ट है ।  

HON. CHAIRPERSON: I will call the next speaker.  

… (Interruptions) 

सु ी सुनीता दु गल : सर, अमृत महो सव के बार ेम म कहना चाहंगी िक िजस तरह से लोक सभा के 

अदंर इतने अ छे तरीके से, म िपछले िदन  माननीय मु य मं ी जी के साथ, बि क म माननीय मु य 

मं ी जी को भी ध यवाद देना चाहंगी, हम िपछले िदन  दु लत गांव गए थे । वहां क  जो पचंायत ह, व े

अब खदु इं े ट ले रही ह िक िकस तरह से अपने यहां के सरोवर  को अ छा बनाया जाए । िह दु तान 

के अदंर कम से कम 70 हजार के करीब अमृत सरोवर बन रहे ह । 

 महोदय, म इसके साथ-साथ कहना चाहती हं िक मेरी लोक सभा के अदंर एक नेशनल हाइवे 

िहसार से लेकर िसरसा तक है । उसके अदंर खारा खेरी, बड़ोपल और द रयापरु है, वहां पर िजस तरह 

से हाइवे बना है, एक हांसपरु चौक था, िजसको खूनी चौक कहा जाता था । मने जब माननीय मं ी जी 

से उसके िलए आ ह िकया तो आप दिेखए तुरतं करोड़  पया लगकर वह बन रहा है । उससे 50-60 

गांव  को इसका लाभ िमलेगा । 

 महोदय, इसके साथ-साथ म कहना चाहंगी िक िकतनी े स ऐसी ह … ( यवधान) लीज मझुे 

दो िमनट दे दीिजए । … ( यवधान) यवुाओ ंके िलए िजस तरह से हमारी सरकार ने काम िकया है, म 

कहना चाहती हं िक जो नेता कुछ नर  से देश म चदं हो जाए ं… ( यवधान) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, today we are 

making history and being a part of it while you are presiding over this House.  

 The history part is this that we are discussing the Budget and also the 

Finance Bill on the same day. At times I was really wondering and asking my 
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friend Anubhav Mohanty whether we are discussing now, at around nine o clock, 

the Finance Bill or the Interim Budget.  Subsequently I was told that it is the 

Finance Bill that is being discussed.  So, I will restrict myself to the direct tax and 

indirect tax which was part of the Budget Speech of the hon. Finance Minister.  

21.00 hrs 

 I may say that the Government is estimated to spend Rs.47,65,768 crore in 

2024-25, which is six per cent higher than the Revised Estimates of 2023-24. 

Interest payment accounts for 25 per cent of the total expenditure. This 

demonstrates how much money is actually spent on interest. It is 40 per cent of 

our revenue receipts.  

 The receipts, other than borrowing in 2024-25, are estimated to be 

Rs.30,80,274 crore, about 12 per cent higher than the Revised Estimates of 2023-

24. Direct and indirect tax rates remain unchanged. As this is an Interim Budget, 

the Finance Bill has been made accordingly. As the election is hardly two months 

away, there is some restriction, as I mentioned while discussing the Budget. The 

spirit is that we have to comply or the Government has to comply according to 

election Commission’s Code of Conduct. Of course, in letters, it is not reflected in 

this Bill. But this spirit is a welcome step.  

 Tax benefits for startups, Sovereign Wealth Fund, pension funds and some 

IFSCs are being extended up to March, 2025. These are the announcements of 

the hon. Finance Minister during her Budget speech. While going through the Bill, 

I have found that it has been very categorically mentioned that this Act may be 

called the Finance Act, 2024 and Section 2 to Section 10 shall come into force on 
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the 1st of April, 2024. That means, the direct tax component is in Section 2 to 

Section 10. I believe, it is more than 90 per cent of the Finance Bill, which is 

before us for our consideration relating to direct tax. The Finance Minister has 

summed it up that it is only to extend certain aspects of benefits, which are 

supposed to be extended up to March, 2025. Section 11 to Section 13 will come 

into force on such date as the Central Government may, by notification in the 

official gazette, appoint.  

Here, I would just like to draw the attention of the Government through you, 

Sir, relating to an old issue which I had raised, when Shri Arun Jaitley was the 

Finance Minister and we were deliberating on the Finance Bill in the old building. 

There, I had mentioned that the general perception is that agricultural income is 

not being taxed. I had categorically stated that it is being taxed. I will thank the 

Government that it has been categorically stated now in this Finance Bill. The 

general impression is that agriculture is not taxed. But it is being taxed.  

 In sub-section (a) in page 2, it is mentioned: “The net agricultural income 

shall be taken into, in the manner provided in clause (b), that is to say, as if the 

net agricultural income were comprised in the total income after the first two lakh 

fifty thousand rupees of the total income but without being liable to tax.” यानी ढाई 

लाख पये पर टै स नह  लगेगा । उसके बाद आपक  जो अ ू ड इनकम होगी, उसके ऊपर टै स 

लगेगा । ये लग रहा है और यादा से यादा लग रहा है । 

 At that time, I had made an allegation, and that was subsequently roped 

into, relating to two farmers of Bihar who were not paying income tax though this 

provision was explicitly in the Act.  
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 The general impression is that agricultural income is not taxed. 

Subsequently, C&AG went into that aspect and that is how the case was filed and 

the tax was recovered.   

 Now, I am coming to the indirect tax aspect.  There are only three 

provisions.  One is amendment to Section 2, substitution of Section 20, and 

insertion of a new Section 122. I am not going into the details but, on this issue, I 

would like to mention something.  GST is an issue where certain amendments are 

being moved now.  Of course, it must have been discussed in the Council but 

ultimately, the Parliament is considering it today.  Why can we not have a better 

discussion on the formulation of the law that the Council is recommending?  Of 

course, in a Vote on Account, in this Finance Bill, these three provisions, which 

are necessary, are going to be passed. But my only suggestion is, why can we 

not have a better, structured discussion on the functioning of the GST 

mechanism?  It was the midnight hour when the GST was implemented.   

21.07 hrs     (Shrimati Rama Devi in the Chair) 

The then Standing Committee on Finance had deliberated on GST for 

many years.  One Government also went away without considering the proposal 

of GST.  But, here, I would like to mention that this needs to be looked into and 

we can have a structured discussion on GST. The Finance Minister had 

announced withdrawing outstanding tax demands upto Rs. 25000 in disputed 

cases pertaining to the financial year 2009-10 and upto Rs. 10000 from 2010-11 

to 2014-15.  This move is expected to benefit about a crore of tax-payers and will 

help reduce the backlog of disputed tax significantly.  This is, actually, a welcome 
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step.  जैसे िह दी म कहा जाता है िक ‘देर आए, दु त आए’ । But, here, I would say, the 

Department is also being benefitted because a large amount of money is also 

being spent to consider these cases which have been continuing since 1972 and 

that is the reason why, I believe, the Government has taken this decision.  There 

are a large number of petty, non-verified, non-reconciled or disputed direct tax 

demands, many of them going as far back to 1962, which continue to remain in 

the books, causing anxiety to honest taxpayers and hindering refunds of 

subsequent years. I believe, this is a welcome step and wholeheartedly the House 

would support this provision.   

 The direct tax system is a very subjective system.  An attempt was made to 

codify the income tax system but subsequently it became so cumbersome that the 

Government thought not to implement that and continue with the old income tax 

system with certain provisions brought in.  Provisions are interpreted as per the 

sweet will of the Income Tax Officers.  One provision can be interpreted in two 

ways. As we all understand, English is a very funny language.  If you read one 

sentence giving pause, it gives a meaning; if you read one sentence in one go, it 

gives a different meaning.  If you go with the punctuation, it gives another 

meaning.  So, in that respect, the Income Tax Act or the direct tax provisions 

need thorough interpretation.  What is happening in the court of law?  The 

Supreme Court being the apex court एक सम  ि  रहती है िक कौन सा हाई कोट िकस 

तरह का याय द ेरहा ह । अगर उसम कोई दिुवधा आ जाती है तो सु ीम कोट उसके ऊपर िडसीज़न 

देता है । इनकम टै स के केस म एक-एक किम रेट एक-एक िडसीज़न द ेदेते ह और ि यूनल म जैसे 

अभी चल रहा है, म माननीय मं ी जी से देखने के िलए िनवदेन क ं गा । वष 2016 म िडमोनेटाइजेशन 
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हआ । उसके बाद वष 2018-19 म केस फाइल होने लगे । कोई िडसीजन इनकम टै स ऑिफसर के 

लेवल पर नह  आया है । सभी ने हाथ खड़ा कर िदया और कहा  िक यह सीधा ऊपर जाए और वहा ं

िडसीजन हो । हम इसम िबलकुल कोई िडसीजन नह  लगे । Was there any written instruction 

from the Ministry? I believe, that is not the instruction. But most of the officers say, 

हम इस पर अपना िडसीजन य  द और िफर हमारे पीछे कोई और लग जाए िक इ ह ने इतना रलीफ 

दे िदया । ये सार ेअब पिडगं ह और बढ़ रहा है । आप इस िबल के ज रए 1962 तक के केसज तो बंद 

कर रहे हो और उसके बाद 5 हजार, 10 हजार या  25 हजार पये के केसजे भी बंद कर रहे हो, 

लेिकन ये जो केसज बने ह, इनके ऊपर आप अगर इं शन न द तो ये और भी पिडंग हो जाएगंे और 

आगे बढ़कर ये पहाड़ जसैा हमार ेऊपर लगेगा । With these words, I would say, it is high 

time that the Ministry should take a cohesive view on these types of cases. 

Actually, the cases in income tax Department are a burden, not only on the 

Income Tax payee but also on the department. So, in that respect, I believe, the 

Government can consider this.  

 As regards GST, Madam, I believe, when you will be in this House and I will 

also be in this House, we can discuss about GST during that period. Thank you.  
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SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you very much, Madam, 

for giving me the opportunity to speak in the discussion on the Finance Bill, 2024.  

Even though this is an Interim Budget, the assessees, especially the 

middle-income group and the salaried class expected some more exemption or 

upward revision in the basic tax exemption limit. However, this has not happened 

in this Finance Bill. The investment benefits which were available earlier were 

also expected to be started again. But the Finance Minister disappointed the 

middle-income group which is suffering from inflation and price rise.  

Madam, the Central Government is imposing economic blockade on the 

State of Kerala. The finances of the Kerala Government are very stringent now. 

As you all know, after the implementation of GST, the tax resources of the States 

of the entire country have gone down. They do not have independent tax 

resources. They have to depend on GST, and the share of GST that is given by 

the Central Government. As far as Kerala Government is concerned, earlier, we 

were getting 3.9 per cent of the tax share but now, it has been reduced to 1.9 per 

cent. That way, we are facing very great difficulty in financial matters. The Central 

Government has also cut down the grant available to the State of Kerala. From 

Rs. 30,000 crore earlier, it has now been cut down to Rs. 15,000 crore.  

Madam, it is very important to note that we are facing very great difficulty in 

this matter. Kerala’s Human Development Index is the highest in the country. We 

have achieved great heights in the healthcare sector as well as the education 

sector. This has become a punishment for us. That is why, the Central 
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Government is reducing our grant based on the fact that we are now having 

higher standard of living, and they have to allot more money to other States.  

Madam, the Central Government has destroyed the federal structure of not 

only the State of Kerala but also of other States. The Central Government is 

utilising the Governors to manipulate legislative measures. The legislations 

passed by the State Governments are not signed by the Governors. That way, 

they are interfering in the federal structure of the country, and that becomes a 

very difficult situation. Because of these problems being faced by our State, all the 

Ministers, MPs and MLAs of the Left Democratic Front, under the leadership of 

the hon. Chief Minister, will be sitting on dharna at Jantar Mantar tomorrow 

against the wrong policies of the Government. This is the first time a State 

Government is staging such a dharna. Thank you.  
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SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Thank you very much, 

hon. Chairperson, for giving me this opportunity to speak on the Finance Bill. 

Madam, while the industry is ripe for development, we need to make sure that a 

sizable portion of that development including the methods employed, ideas 

created, and laws put into place are ‘made in India’. 

 Therefore, allocating capital for the growth of Central Agricultural 

Universities is essential. Currently, there are Central Agricultural Universities in 

Uttar Pradesh, Manipur, and Bihar. The Andhra Pradesh Government has also 

stated that it is willing to donate buildings worth Rs.135 crore along with free land. 

 The Government of India is expected to help Andhra Pradesh in 

establishing a Central Agriculture University in compliance with Schedule-XIII of 

the Andhra Pradesh Reorganisation Act. I would urge the Central Government to 

support the setting up of this Central Agricultural University for the benefit of the 

farmers of the State. 

 Madam, representation of women in legislative bodies is a very important. 

No conversation regarding women's issues and how the Parliament can help 

solve them can be complete without acknowledging and celebrating the recently 

implemented reservation of one-third seats for women in the Lok Sabha and 

Legislative Assemblies. In Andhra Pradesh, 688 out of 1356 politically nominated 

persons were women. A large part of this change on the ground has been 

achieved by focusing on implementing women’s reservation, educating women in 

the State, and generating awareness regarding benefits of reservation.  
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 I would also like to request setting up of modern world-class fish harbours 

across the country, similar to the ones being built in Andhra Pradesh by the State 

Government. Given the adverse impact on financial capacity, especially with the 

loss of its capital city, Andhra Pradesh urgently requires greater fiscal space for 

development activities. 

 It is crucial to note the disparity in treatment, as other States like Uttar 

Pradesh, Bihar, and Madhya Pradesh retained their capital cities during 

bifurcation, while Andhra Pradesh faced an unjust loss. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV: Madam, I am concluding in one minute 

only.  

 In light of the dire consequences arising from the ill-conceived bifurcation 

plan, it becomes the responsibility of the Central Government to compensate for 

the losses suffered by the successor State. Therefore, I urge the Government to 

formulate and implement a time-bound plan for granting special category status to 

Andhra Pradesh promptly, providing the necessary support, be it financial or 

otherwise, to address the unfair losses incurred due to illogical bifurcation. 

 Thank you, Madam. 
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SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): Madam, first of all, I thank our hon. Prime 

Minister and our hon. Finance Minister for presenting a Budget that has laid 

massive emphasis on people-centric inclusive development.  

 Madam, I am so proud that our Finance Minister is from Tamil Nadu and 

also the first woman Finance Minister of India who has successfully succeeded in 

achieving the economic growth of our country, with the guidance of our hon. 

Prime Minister.  

 Madam, for my Theni Parliamentary Constituency in Tamil Nadu, I thank 

our hon. Prime Minister and hon. Railway Minister for allocating more than Rs. 

500 crore for the speedy completion of a very long-pending project, which was 

pending for more than ten years, the Bodinayakkanur to Madurai broad gauge 

conversion project. It has been inaugurated by our hon. Prime Minister.  

 Madam, the Budget has earmarked Rs.1,27,469 crore for agriculture for the 

financial year 2024-25. I extend my appreciation for launching the visionary 

'Atmanirbhar Oil Seeds Abhiyan', which focuses on key oilseeds like mustard, 

groundnut, sesame, soyabean, and sunflower. 

 Madam, I welcome the Budget allocation of Rs. 2,584 crore for the 

Department of Fisheries. Similarly, five Integrated Aqua Parks have been 

announced to be set up for implementing PM Matsya Sampada Yojana (PMMSY). 

In this regard I wish to make a submission, through you Madam. Ramnad district 

of Tamil Nadu has the longest coastline in Tamil Nadu of 236.8 kilometres and 

also has the maximum number of fishing villages and landing centres in Tamil 

Nadu. The Gulf of Mannar region which is the richest marine bio-diversity region 
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in the world, and also the Palk Strait along the coastline of Ramnad is the major 

source of income for nearly 1.68 lakh fishing community people in Ramnad. Sea 

weed farming is also a source of income, majorly for the women in the coastal 

villages. So, it would be an alternate income source for this largest fishing 

community, if the establishment of an Integrated Aqua Park is considered in the 

district of Ramnad in Tamil Nadu. 

 Madam, if we look at the broader vision of our Government to build a 

developed Bharat by 2047, I would say that the Opposition parties from Tamil 

Nadu give a wrong statement in this House that this Government did nothing for 

Tamil Nadu. But I take this opportunity to thank our Prime Minister, Narendra 

Modi ji, for the special attention given to my State of Tamil Nadu throughout the 

ten years of NDA Government. From 2014 to 2023, our NDA Government has 

disbursed Rs. 2,47,000 crore to Tamil Nadu. On the other hand, during the 10-

year period of UPA Government, only a bare minimum amount of Rs. 95,000 

crore was given. Also, on the welfare front, around 56 lakh farmers in Tamil Nadu 

were given Rs. 6,000 through Direct Benefit Transfer until March, 2023. Under the 

Jal Jeevan Mission, 78,78,792 new tap water connections have been provided in 

Tamil Nadu since the launch of the Mission. More than Rs.18,000 crore were 

provided for the Chennai-Bengaluru Expressway and nearly Rs. 72,000 crore for 

multiple phases of Chennai Metro. 

 Madam, I take this opportunity to request the Government and the hon. 

Finance Minister for allocating funds immediately for fulfilling the long-lasting 
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dream of the people of my Theni parliamentary constituency by starting the 

Dindigul to Sabarimala rail service. 

 I will conclude now. I am confident in July 2024, a full-fledged Budget will 

be presented by our NDA Government under the leadership of our hon. Prime 

Minister, Narendra Modi ji. That budget will present a comprehensive roadmap 

which will steer our nation towards economic prosperity and inclusive 

development in a vibrant India. 

 Thank you very much, Madam. 
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DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Madam Chairperson, Vanakkam.   

During the last five years I have raised several issues pertaining to my 

constituency in his august House. I have also given such demands in writing to 

Hon Ministers. Particularly Tejas Train should have a stoppage in Villupuram.    

There are ornament making labourers in Villupuram in large number, and a 

Jewellery park should be set up for them. Kendriya Vidyalaya and Eklavya Model 

Schools should be set up in Villupuram. With an aim to benefit the farmers of that 

area, a university should be set-up. I have raised all these demands regularly but 

my five-year term is coming to an end without fulfilment of these demands 

pertaining to my Villupuram constituency.   I want to stress upon one important 

issue at this moment. In the Budget, the funds allocated for the welfare of SCs 

and STs should be in proportion to their population. There are SC (TSP) and ST 

(TSP) Schemes in this regard. If you see, as per their population, the SC people 

should have been allocated 16.6 per cent and ST people 8.6 per cent in the 

expenditure Budget. But not even 3 per cent was allocated in this Budget for 

them. This is a matter of great concern. Particularly, the Social Justice Ministry 

which is looking after the welfare of SCs, STs and the OBCs got an allocation of 

12,747 Crore last year. In the Revised Budget, if you see, only 9853 Crore was 

spent out of the total allocation. Nobody knows that how much will be spent out of 

the Rs 13000 Crore allocated this year? We have been demanding for more 

allocation of funds for Overseas Scholarships meant for SC Students for pursuing 

their studies in foreign countries. But a meagre amount of Rs 95 Crore is 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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allocated for Overseas Scholarships for SC Students. An amount of Rs 6359 

Crore was allocated for Post Matric Scholarships for SC students for continuing 

their studies and higher studies. And only Rs 5400 Crore was spent. This year the 

allocation is Rs 6349 Crore which is less than the last year’s allocation by Rs 10 

Crore. Similarly for Post Matric Scholarships for OBC Students, last year it was 

Rs. 1087 Crore and this year it has been reduced to Rs 921 Crore. Due to this, 

the education of OBC students will be severely affected. As regards the Pre-

matric Scholarship for OBC Students studying 9th and 10th Standards, the 

allocation was Rs 281 Crore last year and this year it is further reduced to Rs 210 

Crore. Due to this the OBC students whether they are pursuing school education 

or college education, they will be severely affected by this reduction of allocation. 

For tribal students, last year the allocation for Tribal Affairs was Rs 12, 461 Crore 

and out of which only Rs 7605 Crore was actually spent. This year the allocation 

is Rs 13000 Crore and I urge that this money should be spent fully. For tribal 

Students, particularly for the PVTGs the allocation of Post-matric Scholarships is 

very less. These tribal students called as PVTGs are more in number in my 

Villupuram constituency. A Special Scheme named PM JANMAN was recently 

launched by Hon Prime Minister for the welfare of PVTGs. But the allocation 

already made for them has been reduced and is at Rs 20 Crore. Tis amount is 

given a different name now. Therefore, in this Budget, the allocation of money for 

the education of students, particularly of SCs, STs and OBCs has seen a drastic 

reduction. This will definitely affect their future and hence it needs corrective 

action. Thank you for this opportunity. 
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DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Madam Chairperson, 

Vanakkam. I thank you for allowing me to speak on Interim Budget 2024-25. On 26 

January 2024, on behalf of Viduthalai Siruthaigal Party, a Mega Conclave was 

organised in Tamil Nadu in the name “Vellum Jananaayagam” which means 

“Democracy will win”. More than 10 lakh persons participated in this Mega 

Conclave. All the leaders of the Alliance INDIA including the Hon Chief Minister of 

Tamil Nadu Shri M.K. Stalin participated and delivered Special Addresses.  We 

passed 33 resolutions at this conclave. I wish to state one or two resolutions in this 

moment. GST should be withdrawn completely. This is a resolution. Justice should 

be restored in the devolution of funds. This is another resolution. I think that these 

two resolutions are more important.  

People are affected in different ways because of the Goods and Services 

Tax, GST. There is a situation affecting the State Governments. There was GST 

loss and the loss to the States on account of their revenue, is said to be 

compensated by the Union. This compensation was stopped in 2020. State 

Governments are really affected due to this. Additional taxes such as cess and 

surcharge, are levied and this again has led to impact the economy of the States. 

Therefore, I want to urge in this House once again that this Union Government 

should completely withdraw GST and in consultation with the State Governments, 

should devise an alternative tax system. About the devolution of funds, the Finance 

Commission issues recommendations.  

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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The 14th Finance Commission recommended for release of funds at 42 per 

cent to the States. The 15th Finance Commission recommended for release of 41 

per cent of funds from the total tax collection to the States. This is the devolution 

pattern. But in the total tax collection, there is a component called “Indivisible tax 

revenues” and this amount is totally taken away by the Union Government. After 

taking this amount fully, Union Government shares the remaining amount in the 

rate of 35 per cent as per the 14th Finance Commission and 30 per cent as per the 

15th Finance Commission. This is a malpractice and is done with a partisan attitude. 

Therefore, during the current 16th Finance Commission, the funds are to be 

honestly shared with the State Governments in a justified manner. At a time when 

the State Governments have lost their self-reliance, 75 per cent of the total tax 

collection should be shared with the States and amendments should be made in 

this regard in the Constitution of India. I want to mention here that among other 

resolutions such a resolution was passed at our Mega Conclave held on 26 

January 2024. Acknowledgement slip should be enclosed in every EVM. By 

counting these acknowledgement slips I urge that the result of elections should be 

declared. This is again an important resolution. I make this as my demand to the 

Union Government of India. One nation; one culture; one language; one religion are 

the principles propagated by the present Government to create divisions in the 

country. It is a matter of concern that this Government is doing everything in this 

direction. It is not acceptable if you say the Opposition parties are creating divisions 

in the country.   
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Revolutionary Leader Baba Saheb Dr. B. R. Ambedkar says in an article that, 

there is a growing divide, as the divide of the north and the south. Shri C. 

Rajagopalachari fondly called as Rajaji had even opined concern about this 

thought. In order to avoid such a situation, Dr. Ambedkar had rightly expressed his 

utmost concern on this issue. I want to criticize the Union Government of India for 

its functioning viewed as creating an unwanted situation.  Lastly before concluding, 

I welcome that Bharat Ratna being conferred on Karpoori Thakur. I urge that the 

Bharat Ratna Award should also be conferred on the social reformer Shri V. P. 

Singh, Revolutionary leader Thanthai Periyar and a great leader Shri Kanshi Ram.  

Thank you for this opportunity. Vanakkam. 
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ी िदले र कामैत (सुपौल): महोदया, आपने मझुे िव  िवधेयक 2024 क  चचा म भाग लेने का 

अवसर िदया इसके िलए आपका ध यवाद । 

 महोदया, भारत के यश वी धानमं ी आदरणीय ी नरे  मोदी जी क  दूरदश  एवं गितशील 

आिथक नीितयाँ एवं योजनाए,ं जो समाज के अिंतम यि  के साथ-साथ समाज के सभी वग  को 

समाना तर एवं साथक लाभाि वत करती ह, इसके िलए म आदरणीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी के 

ित आभार कट करता ह ँ। 

 जननायक कपूरी ठाकुर जी को भारत र न देने के िलए पूरे िबहार वािसय  क  तरफ से म 

आदरणीय ी नरे  मोदी जी धानमं ी के ित आभार कट करता ह ँ।  

 महोदया, आयकर क  वतमान दर को वष 2024-25 के िलए भी जारी रखने तथा जो 

आयकरदाता ह, उ ह 7 लाख पये तक क  आमदनी पर राहत देने के उ े य से यह िवधेयक लाया 

गया है । यह िवधेयक जनिहत म है तथा वागतयो य है ।  

 अ य  कर म भी जीएसटी अिधिनयम 2017 क  धारा 2 का भी सशंोधन िकया गया है, जो 

जनिहत म है । 

 महोदया, इस अवसर पर म े  क  कुछ मह वपूण बात  को भी रखना चाहता ह ँ। म ध यवाद 

देता ह ँमाननीय धानमं ी ी नरे  मोदी जी को तथा रले मं ी जी को, िज ह ने 1934 के भूक प म 

व त कोशी पुल तथा रेल लाइन को 84 वष  के बाद कोशी पर रेल पलु तथा रले ेन का उ ाटन कर 

कोशी े  क  जनता को िमिथला तथा देश के अ य भाग  स े जोड़ने का काम िकया है । सहरसा-

फारिबसगंज रले खडं, जो 2008 क  लयकारी बाढ़ म व त हआ था, अमान प रवतन कर सहरसा 

से लिलत ाम तक ेन प रचालन ार भ िकया गया तथा लिलत ाम से फारिबसगजं तक रा  को 

समपण हेत ुितिथ िनधारण रलि त है । साथ ही जोगबनी-दानापरु ए स ेस तथा जोगबनी-सहरसा 

ए स ेस भी रा  को समपण हेतु ितिथ िनधारण प रलि त है । आशा है िक ज दी ही ितिथ िनधारण 

कर उ ाटन कर इसका लाभ जनता को िमलेगा ।  
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 महोदया, सपुौल या सरायगढ़ स े पटना-दानापरु एक सवारी गाड़ी या मेल ए स ेस वाया 

सहरसा चलायी जाए । दशे क  राजधानी नई िद ली को जोड़ने के िलए फारिबसगजं से दरभगंा या 

सपुौल-सहरसा होते हए राजधानी या मेल ए स ेस ेन चलायी जाए । गाड़ी सं या 14603 और 

14604 अमृतसर-सहरसा जनशता दी ए स ेस का िव तार फारिबसगंज वाया सरायगढ़ िकया जाए । 

गाड़ी सं या 13227 और 13228 राजे  नगर-सहरसा इटंरिसटी का सरायगढ़ तक िव तार िकया 

जाए । गाड़ी सं या 12203 और 12204 गरीबरथ का सपुौल तक िव तार िकया जाए । साम रक 

ि कोण से मह वपूण तापगंज से भीमनगर व त रेल लाइन क  जमीन अभी भी बेकार पड़ी हई है 

तथा उसका आरईटी सव भी हो चकुा है । उ  रेलखंड पर रले प रचालन करने क  वीकृित दी जाए । 

 अतं म, म कहना चाहता ह ँ िक िबहार को िवशेष रा य का दजा िदया जाए या पेशल पैकेज 

िदया जाए, िजसस े िपछड़ा े  जो िबहार है, उसका िवकास हो सके । म िव  िवधयेक 2024 का 

समथन करते हए अपनी बात समा  करता ह ँ। बहत-बहत ध यवाद । 
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ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): महोदया, आपने मुझे िव  िवधेयक 2024 पर बोलने का मौका 

िदया, इसके िलए म आपका आभार य  करती ह ँ। 

महोदया, म सरकार को बधाई देती ह ँऔर माननीय िव  मं ी जी को भी बधाई देती ह ं िक 

अयो या म 500 साल से ितरपाल म रहने के बाद रामलला अपने घर पनु: थािपत हए ह । मेरी 

सरकार स े मागँ है िक अयो या और वाराणसी के बीच आजमगढ़ है, जहा ँ कई धािमक थान ह । 

िवधानसभा िनजामाबाद म तमसा नदी के तट पर ि थत दवुासा ऋिष धाम, द ा ेय ऋिष धाम, चं मा 

ऋिष धाम है, जो िक पौरािणक मह व के तीथ थल ह तथा दीदारगजं के अतंगत अविंतका पुरी धाम 

है, जो िक महाभारतकालीन पौरािणक थल है । साथ ही िनजामाबाद म गु  नानक देव जी क  चरण 

पादकुा थली तथा लालगंज का प हना धाम, जो िक शि पीठ है, ये सभी पौरािणक मह व के थल 

ह । इनका िवकास करके अगर इ ह अयो या सिकट से जोड़ िदया जाए तो िवदेश से आने वाले पयटक 

वाराणसी, अयो या एवं गोरखनाथ मंिदर के साथ म य म ि थत आजमगढ़ म भी आएगें और बेहतर 

पयटन े  के िवकास क  संभावना बढ़ेगी । इससे यहाँ रोजगार के साथ-साथ देश को भी आिथक 

लाभ िमलेगा ।  

 िपछले बजट म मने मागँ क  थी िक आजमगढ़ म महािवकास ािधकरण योजना को लागू िकया 

जाए । म सरकार को ध यवाद देती हं िक सरकार ने मेरी मागँ को मान िलया । म इसके िलए सरकार 

क  आभारी ह,ँ लेिकन एक अनुरोध करती ह ँिक हर घर नल, सीवर लाइन, गैस पाइप क  लाइन के 

काय को एक साथ िकया जाए, य िक बार-बार गावँ क  सड़क  को तोड़ने से गावँ वाल  को बहत 

परेशानी का सामना करना पड़ता है । सरकार इस पर भी यान द े।  

 लालगजं े  के पाचँ  िवधानसभा े  म िस  पहलवान  के अखाड़े रहे ह, जहा ँस ेतमाम 

नामी िगरामी पहलवान  ने रा य, रा ीय तर पर अपना नाम रोशन िकया है । सरकारी सिुवधाओ ंके 

अभाव म यह खेल अब समाि  क  ओर है । अत: यहा ँपर कु ती के िलए आधिुनक ऑिडटो रयम या 

िमनी टेिडयम क  आव यकता है । अगर इन पहलवान  को ो साहन िमले तो यहा ँसे भी ह रयाणा 
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क  तरह कु ती के िलए िव  तरीय पहलवान िनकल सकते ह तथा खले  म देश का ितिनिध व कर 

सकते ह । 

 महोदया, लालगजं के फूलपरु िवधानसभा म पूव म लाल िमच क  खेती बड़े पैमाने पर होती थी, 

िजसे लाल सोना भी कहा जाता था । यहा ँसे लाल िमच का यापार अ य िजल  एवं रा य  म िनयात 

के प म होता था । अगर यहा ँपर िश ण एवं सं करण सं थान क  थापना हो सके तो लाल िमच 

क  खेती को बढ़ाया जा सकता है साथ ही रोजगार के अवसर क  अपार सभंावनाए ंह । एक िजला एक 

उ पाद के तहत मेरे े  क  लैक पॉटरी के आयात िनयात के साधन िदए जाए ं और उसके िलए 

बाजार भी िदए जाए ं। 

 महोदया, वाराणसी से लालगंज होते हए आजमगढ़ से गोरखपरु तक क  सीधी रेल लाइन क  

मागँ मने कई बार क  है । उस पर वष 2022-23 म बजट भी आविंटत हो गया है, लेिकन जो जनता क  

मागँ थी िक लालगंज म टेशन बनाया जाए और लालगंज स ेहोते हए रलेवे लाइन जाए, इस पर अभी 

तक कोई काम नह  हआ है । मेर ेलोक सभा े  म इस बात पर लोग  म बहत आ ोश है, जनता धरना 

दशन कर रही है । मने कई बार मं ी जी से लेकर शासन- शासन को भी अवगत कराया है । मेरी 

सरकार से मागँ है िक सरकार इस पर यान दे और जनता क  मागँ को देखते हए लालगंज से होते हए 

रेलवे लाइन बनाई जाए और लालगंज म टेशन बनाने का काय िकया जाए । 

 महोदया, मेर े े  म दो मुख सड़क बड़ौली से लेकर बेलवा तक और क ान गंज स ेहरौला 

तक क  सड़क दशक  से जजर हालत म ह । म सरकार से मांग करती हं िक इनके िलए बजट आबंटन 

िकया जाए । सबसे यादा सम या कमचा रय  क  पुरानी पशन योजना बहाल करने क  है । 

कमचा रय  को नई पशन नीित ारा जो पशन दी जा रही है, वह उनक  बेिसक ज रत  को भी पूरा 

नह  करती है । मेरी सरकार से मांग है िक परुानी पशन क म को पनु: लागू िकया जाए । 

 महोदया, आयु मान योजना सरकार क  बहत लाभकारी योजना है । इसम प रवार  क  सं या 

6 करके लोग  को लाभ देने का काम िकया गया है । म अनरुोध क ं गी िक सरकार इसे चार या पांच 

सं या म कर ेतािक यादा से यादा सं या म लोग  को लाभ िमल सके । 
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DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB): Thank you, Ma’am Chairperson.  I 

will like to raise issues pertaining to my Constituency too.  Hon. Minister is here.  

Sir, I hail from Fatehgarh Sahib where Aurangzeb had walled alive the two 

younger Sahibzadas of our tenth Guru Shri Guru Gobind Singhji.  I have time and 

again requested the Central Government to provide a special package for this 

place.  It should be brought into the tourist circuit.  A medical college and a 

university should be opened there.  It is an important place pertaining to our tenth 

Guru and younger Sahibzadas.  However, five long years have passed and my 

pleas have had no effect.  I am anguished that the Central Government did not 

look into my pleas. 

 Secondly, in my area Shri Fatehgarh Sahib, Mandi Gobindgarh, Khanna, 

Doraha, Sahnewal, Mandi, Ahmedgarh, Bassi Pathama, Pongal etc. are areas 

where small industries are located which are called MSME.  They are facing a lot 

of problems.  GST problem is there.  Steel industry, scrap industry – all are facing 

problems.  Plywood industry has its own set of problems.  I have been raising 

these problems. But, we have not got any solution to these problems. 

Madam, Halwara airport had been sanctioned in 2018.  It has not yet been 

completed.  I had asked for railway connectivity for Rajkot area.  My pleas have 

fallen on deaf ears.  I want trains to be provided with halt at Shri Fatehgarh Sahib, 

Khanna, Doraha, Sahnewal, Mandi Ahmedgarh etc.  But, my demands have not 

seen the light of the day. 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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Madam, we have a large Scheduled Caste population.  The schemes of 

Prime Minister have a set criteria.  It says no brick wall should be there in the 

house.  But, in Punjab, ‘pucca’ houses are made.  For our State, criteria should be 

separate.  The roof of houses have problems.  During rainy season, things 

become difficult.  So, criteria for Punjab should be changed. 

MNREGA implementation in my Constituency is not up to the mark.  For 

our Scheduled Caste population, a special package should be given. 

Now, I want to talk about farmers.  Your Government had promised that by 

2022, you will double the income of farmers.  It was a good promise.  However, 

on 13th February, farmers from all over India are converging in Delhi for protests.    

Hon. Minister, Sir, please listen to me seriously.  In entire European countries, 

farmers are protesting.  They have surrounded the capitals of their countries.  

Whether it is Berlin, Madrid or Paris – everywhere farmers are protesting.  They 

say that Globalisation policies in the world have led to increasing inequality.  

Farmers have become poorer and corporates have grown richer.  In India too, 

farmers will arrive in Delhi on 13th February.  You know everything.  There is 

rethinking in the entire world regarding globalisation.  Inequality has increased in 

India too.  1% top income people are getting 22% of all income.  10% people are 

getting 55% to 60% of country’s income.  40% remaining income is being divided 

among 90% people of lower class.  People are very dissatisfied.  Please look into 

this matter.  Hailstorms have hit my constituency.  Last year, floods had hit my 

area.  Earlier, covid pandemic had wreaked havoc.  Farmers have been at the 
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receiving end of all problems.  They are not getting any crop insurance.  

Insurance companies are gaining out of the plight of farmers. 

Madam, this Government is claiming India is becoming a 5 trillion economy.  

This is good.  But, in 2004 when after Vajpayeeji’s Government, Dr. Manmohan 

Singh became the Prime Minister, the G.D.P. of country was 700 million U.S. 

dollars.  When you took over the reins of Government in 2014, at that time, it was 

2.1 billion U.S. dollars in 10 years.  You could not double it.  The previous UPA 

Government had tripled it.  If India becomes the third largest economy of the 

world, I am in its favour.  But, you have crossed U.K.  Its per capita income is 

35,000 dollars.  Our per capita income is 2,500 dollars only.  Why do you not 

show this data to the people? … (Interruptions) 

You say that multi-dimensional poverty is only 15%.  You had inherited 

poverty at 22 % 10 years ago.  In 2004, the U.P.A. Government had inherited 

35% to 37% poverty.  This is as per Tendulkar Committee’s report.  UPA had 

reduced poverty by 15% in 10 years.  That was 1.5% per annum.  You have 

reduced poverty only by .5 % per annum.  You are giving people half-truths. … 

(Interruptions)  The savings have fallen to a historical low in the country.  People 

are facing multiple problems.  The household savings have fallen to 2.1% only.  

Your data is half-baked. 
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ी िदलीप शइक या (मगंलदोई): सभापित महोदया, आपने मझुे द फाइनस िबल, 2024 पर बोलने 

का मौका िदया है, इसके िलए आपका ध यवाद । माननीय धान मं ी नर  मोदी जी के नेतृ व म 

िपछले दस साल  म देश का जो चहमुखी िवकास हआ है, उसके कारण भारत को आज 11व पोिजशन 

से 5व पोिजशन पर आने क  एक बहत बड़ी सफलता और सौभा य ा  हआ है । इस अतं रम बजट 

म, अं ेजी म एक कहावत है िक ‘Morning shows the day’. असमी भाषा म कहते ह िक ‘जी मूला 

बार ेतार दपु े िचन’ िपछले 10 साल  म जो िवकास हआ है, अगले टम म मोदी जी ने देश के सामने 

जो ल य रखा है, िवकिसत भारत का जो हमारा ल य है, उस ल य क  ाि   के िलए हम जो काम 

करग,े उसका लेखा-जोखा माननीय िव  मं ी िनमला सीतारमण जी ने अतं रम बजट म दािखल िकया 

है । यह बजट ो-पीपल है, ो-पूअर है, ो-वीमन है, ो-यूथ है और ो-फामर है । देश के िन न वग 

और म यम वग सभी को टच करने वाला बजट है ।  

 म इस सदन म बोलना चाहता हूॅं  िक मोदी जी क  दूरदिशता के कारण भारत िजस गित से 

आज िव  पटल पर आगे बढ़ रहा है, हम लोग सौभा यशाली ह । हम पहली बार इस सदन म आने का 

मौका िमला है और इन पाचं साल  म मोदी जी के नेतृ व म हमको जो सीखने और देखने को िमला है, 

वह हम सब के िलए, सभी सांसद  के िलए सौभा य का िवषय है ।  

 महोदया, म नॉथ-ई ट से िबलॉ ग करता हूॅं । असम सिहत पूरे पूव र दशे  का कां ेस न े

या कर के रखा था । मोदी जी ने अपने दस साल  के कायकाल म काफ  पु य का काम िकया है । 

मोदी जी ने गरीब  को अ नदान िकया है । मोदी जी ने गरीब  को आयु मान काड दे कर जीवनदान 

िदया है । मोदी जी ने गरीब  को जल दान िकया है, मोदी जी ने गरीब  को गहृ दान िकया है, मोदी जी ने 

गरीब  को रोशनी दान क  है । इससे भी और अ छा काम मोदी जी ने िकया है िक कां ेस का सूपड़ा 

साफ कर िदया है । कां ेस मतलब कर शन । कां ेस को ख म करने का सबसे अ छा पु य का काम 

मोदी जी के कायकाल म हआ है ।  

 महोदया, िपछले दस साल  म 3.83 लाख करोड़ पये नॉथ-ई ट के आठ रा य  को बजट का 

एलोकेशन िमला है । यह वष 2014 के पहले जो नॉथ-ई ट को िमलता था, उसका करीब दोगनुा है । 
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मोदी जी ने नॉथ-ई ट के ित इतनी संवदेनशीलता के साथ इतना यार और गािजयनिशप दी है, यह 

िपछले 75 साल  िकसी धान मं ी के कायकाल म हमने नह  देखा है । मोदी जी ने 65 बार नॉथ-ई ट 

का ावास िकया है । उस वास के पीछे नॉथ-ई ट को मेन ीम लाने का यास जड़ुा हआ है । 

वास के पीछे मोदी जी का यास है । सबस ेबड़ी उपलि ध यिद नॉथ-ई ट ने देखी है, मोदी जी के 

नेतृ व म नॉथ-ई ट म शांित कायम करने का जो िवषय है, आठ पीस एकॉड मोदी जी के नेतृ व म हए 

ह । लेटे ट पीस एकॉड United Liberation Front of Assam (ULFA) के साथ हआ है, िजसके 

कारण पूर ेनॉथ-ई ट म शांित बहाल होने क  भरपूर आशाए,ं उ मीद और िकरण हमार े सामने ह । 

इसके पहले बोडो पीस एकॉड, िदमासा पीस एकॉड और ू-यंग पीस एकॉड से ले कर अलग-अलग 

आठ कार के पीस एकॉड उ वादी सगंठन  के साथ िकए ह, िजसके कारण पूरा नॉथ-ई ट आज शांित 

के पथ पर है । मोदी जी के नेतृ व म 77 पसट इनसजट एि टिवटीज़ घटी ह ।  

 महोदया, नॉथ-ई ट स ेअभी कोई नह  बोला है । अकेला म बोल रहा हं । लोक सभा म 22 

एमपीज़ ह । म ही अकेला बोल रहा हं । नॉथ-ई ट म जो ह याए ंहई ं, उनम यादातर िनद ष लोग मर । 

उस समय आम  और पैरा िमिल ी फोसस के जवान मरते थे । वे उ वािदय  को ट कर देते थे । आज 

इसम 82 परसट क  कमी हई है । यही हमार ेमोदी जी है, मोदी जी है तो ममुिकन है ।  

 महोदया, म नॉथ-ई ट के अपने े  के बारे म बताता हं । कां ेस वाल,े कर शन वाले, थोड़ा 

बैठ जाइए । आप थोड़ा सिुनए । नॉथ-ई ट को अगर िकसी ने खोखला िकया है तो कां ेस ने िकया है । 

कां ेस के अधीर रजंन जी बैठे ह । इनको पता है । पि म बंगाल से असम का बॉडर लगता है । इ ह ने 

नॉथ-ई ट म रले के एक मीटर गेज लाइन का कंवजश करने म 65 साल का समय लगा िदया । आज 

मोदी जी के नेतृ व म उस मीटर गेज लाइन का ॉड गेज लाइन म कंवजस हो गया है ।  

 महोदया, मोदी जी के िलए नॉथ-ई ट म शासन का कोई िवषय नह  है । नॉथ-ई ट म आज जो 

शांित कायम हई है, उसके िलए म नॉथ-ई ट के करीब 8 करोड़ जनता क  ओर से इस सदन म मोदी 

जी को ध यवाद देता ह ं। म भारत सरकार के पूर ेमंि य  को ध यवाद देता हं ।  
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 महोदया, म िवशेषकर रले मं ी जी से आ ह करता हं, मने अपने े  के एक िवषय को पाचँ 

बार उठाया है । मेर े े  म दरगं िडिज ट को रले लाइन से कने ट िकया जाए । िसि कम के 

नेशनल हाइवे का काम शु  हो गया है । एनएच-15 का भी अ ूवल हो गया है । इसके िलए म ध यवाद 

देता ह ं।  

 महोदया, म केवल मोदी जी को नह , बि क भाजपा के रा वादी हर कायकता को इस सदन 

के मा यम से तहे िदल से ध यवाद करता हं । मोदी जी है तो मिुमकन है । ध यवाद मोदी जी । 
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ी शंकर लालवानी (इ दौर): ध यवाद, सभापित महोदया । म इस िबल का समथन करता हं । गत 

10 वष  म मोदी सरकार क  आिथक नीितय  के कारण आज देश-दिुनया म तेजी स ेआगे बढ़ता हआ 

हमारा देश है । गरीब हो, मिहला हो, युवा हो, िकसान हो, इन सबके जीवन म िजस कार का प रवतन 

आया है, यह उदाहरण हम िवकिसत भारत संक प या ा म अभी हाल ही म दखेने को िमला । अगर म 

इंदौर क  बात क ं , जहां से म आता हं । इदंौर व छता म नंबर-वन, इंदौर आयु मान काड म नबंर-1, 

इंदौर माट िसटी म नंबर-1, इंदौर एयर इडें स वािलटी म नंबर-1, इंदौर आभा काड म नबंर-1, 

इंदौर हे थ चेकअप म नबंर-1, यह तभी सभंव हआ है, जब माननीय धानमं ी जी के आ ान पर 

हमार ेइंदौर क  देव तु य जनता ने इन सबका साथ िदया । 

 अगर इंदौर के िवकास क  कनेि टिवटी और इं ा चर के बार ेम गत पाचँ वष  क  बात 

क ं  तो चाहे रले हो, रोड हो, एयर कनेि टिवटी हो, इं ा चर क  बात क ं  तो लॉिजि टक हब हो, 

आज इदंौर के पास टे सटाइल पाक बन रहा है । इंदौर म आईटी बन रहा है । इंदौर के आसपास 14 

ि जेज बन रहे ह । चाहे अमृत योजना हो, सुपर पेिशयिलटी हॉि पटल हो, नदी क  व छता का 

िवषय हो, चाहे ांसपोट हब हो, वहां लगातार इं ा चर म भी काम चल रहा है । 

 अगर म गत पाँच साल  क  इंदौर क  ओवर ऑल डेवलपमट क  बात क ं  तो पाचँ साल  म 

क  सरकार क  तरफ से इदंौर और उसके आसपास 25,000 करोड़ पये का काम चल रहा है । 

इंदौर तेजी से बढ़ता हआ शहर है । यह इंदौर उ मीद  का शहर है । यह तभी सभंव होता है, जब मोदी 

जी के नेतृ व म डबल इंजन क  सरकार काम कर रही है । 

 अतं म, म सरकार से एक िनवदेन करना चाहता ह ंिक अभी आने वाला समय आिटिफिशयल 

इंटेिलजे स का है । माननीय धानमं ी जी ने नई िश ा नीित म भी इसको शािमल िकया है । इदंौर म 

आईआईटी है, इंदौर म आईआईएम है, इंदौर म कैट है । मेरा िनवेदन है िक आिटिफिशयल इंटेिलजे स 

का एक इनोवेशन लैब इंदौर म बनना चािहए । म इस िबल का समथन करता हं । 

माननीय सभापित : माननीय सद यगण, म इस िबल के पास होने तक सदन का समय बढ़ा रही हं, 

या आप सभी क  मंजूरी है? 
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अनेक माननीय सद य: जी, हा ँ। 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam Madam 

Chairperson, the data from the World Inequality Database reveals that the top one 

per cent in India has consistently held 32 per cent of the wealth over the past 

decade. This stark concentration of wealth contradicts the notion of an overall 

increase in real income. The Periodic Labour Force Survey indicates a decline in 

job quality with monthly earnings remaining stagnant since 2017.  

22.00 hrs 

 The unfulfilled promises to double the farmers’ income and create millions 

of jobs annually underscore the growing disparity between the Government’s 

rhetoric and on-the-ground realities. Madam, we observe significant cutbacks in 

allocations for schemes for the most disadvantaged sections of Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes and minorities. The Revised Estimates for key 

schemes fall short of budgeted amounts, revealing a concerning trend. The 

Revised Estimate for the Umbrella Scheme for Development of Scheduled Castes 

is Rs.6,780 crore, a decrease from the Budget Estimate of Rs.9,409 crore. 

Similarly, for STs, the RE is Rs.3,286 crore, compared to the Budget Estimate of 

Rs.4,295 crore. The expenditure for minorities saw a significant drop with the 

actual spending in 2022-23 of only Rs.233 crore, 13 per cent of the budgeted 

amount of Rs.1,810 crore.  

 The Umbrella Programme for Development of Other Vulnerable Groups 

also witnessed a decline. The Budget allocations towards health and education 

have been lower than required. In most years, health and education allocations 
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range between 2.5 per cent to 1.5 per cent of the total Government expenditure. 

However, the Revised Estimates show that even those targets have not been met 

in the current financial year. The Government spent Rs.7,539 crore less on 

education and Rs.9,735 crore less on health, directly impacting the well-being and 

future prospects of our citizens.  

 Additionally, the taxation landscape tells a story of skewed priorities. 

Income tax collections witnessed a significant 117 per cent increase and tax on 

corporates increased by only 28 per cent, revealing a shift in the tax burden to the 

people under the Modi Government.  In conclusion, I would like to say that as 

representatives of the people, it is our duty to question and demand accountability 

for the discrepancies that could impact the future of our nation. The Government’s 

confidence should be met with a sober examination of facts, ensuring that our 

policies truly reflect the needs and aspirations of the diverse population we serve.  

Thank you.   
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, the Finance 

Bill, 2024 is intending to continue the existing rates of income tax for the financial 

year 2024-25 to provide for certain relief to taxpayers and to make amendments 

in certain enactments. But more tax reliefs are expected given the poor economic 

plight of the common and vulnerable sections of our society. But this Government 

is adamant enough in not providing any sort of financial relief to the common 

people.  

 The Budget has been discussed throughout the day. I would like to simply 

suggest the Members of the Treasury Benches that you should not spend your 

valuable time in lambasting and abusing the Congress Party and Congress 

ideologies etc. You should not suffer from Congress phobia. Congress remained, 

Congress remains and Congress will be remaining. Nobody under the sun will be 

able to wipe out the Congress Party from the soil of India whatever may be your 

strength, whatever may be your capacity, whatever may be your resources. You 

should not try to befool yourselves and the common people of our country.  

 There is an idea being propagated over here that we are heading towards 

Viksit Bharat. What is the definition of Viksit Bharat? It has no shape, no odour. It 

has no length, no breadth. It is nothing but an amorphic idea being propagated to 

convince the common people that you are living in a make-believe paradise. It is 

nothing but an amorphic idea being propagated by this dispensation.  

 I would like to flag the attention of the hon. Minister who is at present in the 

House that, on the one hand, you are talking about Atmanirbhar Bharat and 

apparently, putting a special emphasis on MSME sector.  
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 My simple query is this.  You have conceived one portal called the GeM 

portal for putting each and every tender.  For each tender to be put forward 

through the GeM portal, the applicant or the aspirant has to pay 0.5 per cent of 

the contracted amount. मान लीिजए, आप 10 करोड़ पये का टडर भरने जा रहे ह, आपको 

0.5 परसट फ स लगेगी, इसका मतलब आपको 10 लाख जीईएम पोटल  भरने के िलए देना पड़ेगा, 

एक एमएसएमई से टर करोड़पित का नह  होता है, छोटे-छोटे उ ोगपित का होता है, जीईएम पोटल 

म अगर कोई काम िमल,े अगर उसके चलते 0.5 परसट उनको फ स देनी पड़े तो आप बताओ िक वे 

बेचारे छोटे उ ोगपित या करगे? बक से लोन लेकर टडर डालते ह, उनसे आप लोग 0.5 परसट 

िनकाल देते ह तो बताइए िक उनके ऊपर इसका बरुा असर होगा या नह ? म इस िवषय पर ज र 

सलाह देना चाहता हं य िक इसे आप यान से पढ़ और देख । To achieve the purpose or 

goal of promoting small enterprises, I would suggest that the Government should 

do away with the current system of upfront payment of 0.5 per cent of the 

contracted amount immediately by the enterprise concerned. Instead, a more 

viable and objective method of charging fees for the contracted amount on the 

portal could be introduced by way of having a graded or slab-wise system of fees 

prescribed starting from a contract amount of Rs. 50 crore.   आप पचास करोड़ पये 

से शु  क िजए, लेिकन उसके नीचे जो छोटे-छोटे उ ोगपित ह, इससे उनको मिु  िदलाइए, य िक 

इसका उनके ऊपर बहत भारी असर होता है । छोटे-छोटे उ ोगपितय  को बड़ी परेशािनयां झेलनी 

पड़ती ह इसिलए मझुे लगा िक आपका यान आकिषत क ं  । हम सब जानते ह िक जो बजट होता है 

या फाइनस िबल होता है, यह इिंडकेट करता है, In order to ensure continuity of 

Government expenditure and essential services until a new Government presents 

a full-fledged budget, as has been prescribed in Article 112, we are discussing the 

Interim Budget today.  That name of Interim Budget was coined by Mr. Chetty 
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who was the first Finance Minister of the Independent India in the year 1947-49.  

On 26th November, 1947, he had presented the Budget.  Since then, the practice 

has been continuing.   

22.09 hrs                 (Hon. Speaker in the Chair)  

 My next point is that day long we are talking about berozgaari.  

बेरोजगारी हमारे नौजवान  के िलए एक बहत बड़ा अिभशाप बनती जा रही है । बेरोजगार  को 

रोजगार िदलाने के िलए मेहनत करनी पड़ती है । नौकरी म भत  होने के िलए इि तहान दनेा पड़ता है । 

इि तहान भी िदए लेिकन उनसे कहा गया िक आज नह  तो कल भत  हो जाओगे, ऐसे डेढ़ लाख 

नौजवान फौज म दािखल होने के िलए सार ेइि तहान पास कर चकेु थे । अचानक उनको खबर िमली 

िक आप भत  नह  हो पाओगे । वष 2019 स े2022 तक एक लाख 60 हजार कैि डडट्ेस को आ स 

फोसज म भत  होने के िलए इंतजार करना पड़ा । उनको अचानक खबर िमली िक र ू टमट ाइव बंद 

हो गई है । The suspension of recruitment drive left thousands in limbo – notably, 

7000 Air Force aspirants and 2,500 Army Medical Corps and Nursing Assistant 

candidates.  

माननीय अ य : इसम फाइनस िबल या करगेा? 

… ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : महोदय, इसका इससे सरोकार है । Despite fulfilling the criteria, 

these individuals face an uncertain future due to the suspended recruitment 

announcement between 2019-2022. … (Interruptions) म बता रहा ह,ं आप सिुनए । A 

significant drop in military career interest occurred post–Agnipath. आपको सोचना 

चािहए । With aspirants decreasing from 34 lakh to 10 lakh, this affected 24 lakh 

potential candidates who now face disparities in salary and recognition under the 
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Scheme. The lack of benefits like dearness allowance, privilege pay and pension 

further diminishes the scheme’s appeal. 

       म इसिलए कह रहा हं िक डेढ़ लाख नौजवान  को अचानक अि नपथ का ो ाम घोिषत होने के 

बाद नौकरी से वंिचत होना पड़ा । … ( यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): माननीय अ य  जी, वाइंट ऑफ आडर है । ल 219(5) कहता है 

िक मै बर वही िडसकस कर सकते ह जो फाइनस िबल म है और गवनमट ऑफ इिंडया क  उस 

फाइनस िबल के आधार पर र पांिसिबिलटी है । अि नवीर या अि नपथ के बार ेम जब िडफस पर चचा 

होगी, तब माननीय सद  य बोल लगे । यह फाइनस िबल म तो नह  है । फाइनस िबल ने केवल यह 

कहा है 25,000 पये का जो ए रयर ह,ै उसे ख म कर रहे ह तो िफर माननीय सद य िकसिलए इस 

तरह क  बात कर रहे ह? यह ऐसे नह  बोल सकते ह । … ( यवधान) 

माननीय अ य  : यह तक िब कुल सही है । 

… ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : आप बहत ानी ह आप जानते ह । बात यह है िक कौल एडं शकधर क  

िकताब िनकािलए और फाइनस िबल पर जो बयान हउसे देिखए । … ( यवधान) 

माननीय अ य  : आप िवराज । कौल एडं शकधर िकताब िनकािलए । आज िडबेट करते ह । संसद म 

अ छी िडबेट होनी चािहए । 

… ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : आप फाइनस िबल म  कोप आफ िडसकशन देिखए ।  … ( यवधान) 

          सर, म इसिलए अि नवीर क  परैवी कर रहा हं िक अि नवीर के नाम पर बेरोजगार नौजवान  का 

भिव य अधंेरे म धकेला जा रहा है और इसीिलए हम अि नवीर के बार े म चचा करना चाहते ह । 

अि नवीर को आम  म ‘चार साला’ कहा जाता है और ‘चार साला’ मतलब चार साल क  नौकरी । 

इनको ‘चार साला’ पकुारा जाता है, यह इनका अपमान है । … ( यवधान) 
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         सर, अि नवीर को शहीद का दजा नह  िमलेगा, इनको पशन नह  िमलेगी, इनको े यटुी नह  

िमलेगी, इनक  प नी, ब चे और माता-िपता को मेिडकल फेिसिलटी नह  िमलेगी, इनको कटीन 

फेिसिलटी नह  िमलेगी ।… ( यवधान) इस देश म या हो रहा है? ये ऐसा य  कर रहे ह? अि नवीर 

हमार ेबेटे ह, हमारे भाई ह, बेरोजगार नौजवान ह । … ( यवधान) 

माननीय अ य  : अब आप फाइनस िबल पर आ जाए ं। 

… ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : इनको शहीद का दजा िमलना चािहए । … ( यवधान) 

माननीय अ य  : या लॉ िमिन टर इस िवषय पर कुछ बोलना चाहते ह? या िव ान लोग और 

िमनि टर साहब कुछ बोलना चाहते ह? माननीय सद य, म आपको थोड़ी दरे रे ट दे रहा हं । 

… ( यवधान) 

िविध और  याय मं ालय के रा य मं ी; संसदीय काय मं ालय म रा य मं ी तथा सं कृित 

मं ालय म रा य मं ी ( ी अजनु राम मेघवाल): महोदय, रात के सवा दस बज रहे ह और यह इतना 

इरेलवट बोल रहे ह । … ( यवधान) 

माननीय अ य  : आप लॉ के िहसाब से बताए,ं कानून के िहसाब स ेबात कर । 

… ( यवधान) 

ी अजनु राम मेघवाल : म लॉ के िहसाब से बता रहा हं िक यह िब कुल इरलेवट बोल रहे ह । … 

( यवधान) 

माननीय अ य  : आप कानून क  धारा बताए ं। 

… ( यवधान) 

ी अजनु राम मेघवाल : ल 219 तो िनिशकांत जी ने बताया है । … ( यवधान) 

माननीय अ य  : आप कौल एडं शकधर स ेबताए ं। 

… ( यवधान) 
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ी अजुन राम मेघवाल : कौल एडं शकधर म िलखा है, लेिकन यह जो कोप ऑफ िडसकशन बता 

रहे ह, गलत बता रहे ह । यह कोप ऑफ िडकसशन म है ही नह  । इसम अि नवीर के बार े म 

िडसकशन नह  कर सकते । … ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : कानून मं ी गरै-कानूनी बात कर रहे ह । … ( यवधान) 

ी अजनु राम मेघवाल : आपने बात शु  क  िक टै स चर या है, यह िडसकस कर सकते ह । 

टै स यादा ले रहे ह या कम ले रहे ह, यह िडसकस कर सकते ह, लेिकन अि नवीर का कोई िलंक ही 

नह  है । … ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : इसका ता लकुात िडफस के साथ है । … ( यवधान) 

ससंदीय काय मं ी; कोयला मं ी तथा खान मं ी ( ी हलाद जोशी): यह अ ासिंगक है । … 

( यवधान) 

ी अजुन राम मेघवाल:  पहले ही कहा है िक अि नवीर क  आलोचना मत करो, वह भी तो रलेवट 

नह  था । कां ेस क  आलोचना नह  करो, यह इ ह ने कहा । … ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : अि नवीर को 21,000 पये तन वाह दी जाती है । … ( यवधान) 

बेरोजगार  के हालात का फायदा उठाते हए नौजवान  को शोिषत कर रहे ह ।… ( यवधान) 

ी हलाद जोशी : माननीय अ य  जी, जलुाई म जो सेशन होगा, उसम िडटेल दग े । अभी इसे 

ख म कर ।… ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : फौज के अदंर भी भेदभाव िकया जा रहा है ।… ( यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : अ य  जी, कॉल एडं शकधर है । अं ेजी कम आती है, इसिलए हाउस समझा 

देगा ।  

“On a motion that a Finance Bill be taken into consideration, a member can 

discuss matters relating to general administration, local grievances within 

the sphere of the responsibility of the Government of India or monetary or 

financial policy of the Government.”  
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 इसीिलए मने कहा िक अं ेजी मेरी तंग है । अत: फाइनस िबल पर केवल फाइनस के बार ेम 

चचा होगी । अि नवीर से इसका या लनेा-देना है? … ( यवधान) यही कॉल एडं शकधर कह रहा है ।  

ी हलाद जोशी : सर, ये सदन का समय खराब कर रहे ह । … ( यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : अ य  जी, सदन का समय बबाद हो रहा है । आप िलंग दीिजए । कॉल एडं 

शकधर भी यही कह रहा है । … ( यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: GDP growth rate in 2013-14 was 6.7 per 

cent. ....(Interruptions)   

माननीय अ य  : हां, अब आप सही िवषय पर आए ।  

… ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : वष 2022-23 म यह 7.2 परसट पर आ गया ।  

 Sir, debt as percentage of GDP in 2013 was 67.71 per cent, now it havs 

come to 81 per cent. The size of total national debt in 2013 was 58.6 lakh crore, 

अब आ गया 168.72 लाख करोड़ । यानी बढ़ता जा रहा है । िफिजकल डिेफिसट वष 2013-14 म 

4.5 परसट था, अब आ गया 5.8 परसट ऑफ जीडीपी । Then, we were at fifth place in the 

FDI Confidence Index in 2013, अब 16व थान पर आ गया ।  

माननीय अ य  : या फाइनस िमिन टर इसका खडंन करना चाहते ह?  

… ( यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, the total FDI inflow declined to 7.8 

per cent in the second quarter of 2023. Up to September 2023-24, the FDI inflow 

in India stood at USD 33 billion. Over 90 per cent of the investments have been 

directed towards non-manufacturing sectors despite the ‘Make in India’ initiative. 

Between 2014 and 2021, 2783 foreign funds left or closed in India. This is the 

dismal scenario insofar as our economic situation is concerned. 
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 You do not try to inject a make-believe-world in the mind of the common 

people. The situation narrates a different kettle of fish. India has 135 infrastructure 

projects that are delayed by five years or more. The roads, transport and 

highways sector has the highest number of delayed projects at 262 followed by 

the Indian Railways at 115 projects. As of July 2023, the cost escalation of 809 

delayed projects amounted to over Rs.4.65 lakh crore. It is the failure of this 

Government.  

 Insofar as the Railways is concerned, in December 2022, the Comptroller & 

Auditor General reported a grim outlook for the railway activities. About 69 per 

cent of railway accidents between 2018 and 2021 were of derailments. The Indian 

Railways’ Performance Report for 2023 highlighted that the Railways did not 

commission any new lines with its safety system KAVACH in one year until 

October 2023 falling short of the target to build 637 kilometers by October 31, 

2023. आप सीएजी क  रपोट क  बात करते ह ।  

माननीय अ य  : अभी तो आपका और भी भाषण है । 

… ( यवधान) 

ी हलाद जोशी : अधीर बाबू, िवदाई भाषण भी है । अब छोड़ दीिजए, बस हो गया । … ( यवधान) 

ी अधीर रजंन चौधरी : बस हो गया । दो-चार बात बाक  ह । आप कह दीिजए, जब आप बोलग,े म 

भाषण ख म कर दूगंा । मझुे कोई  ऐतराज नह  है । … ( यवधान) ऐसी कोई बात नह  है ।  

डॉ. िनिशकांत दुबे : अ य  महोदय, िनयम 356 कहता है िक यिद दूसर ेसद य ने वही बात कह दी 

है तो आप उसे रपीट नह  कर सकते ह । आज िदन भर बजट पर चचा के दौरान उसी पर चचा होती 

रही, इसिलए िनयम 356 के तहत इ ह रोका जाए । 
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ी अधीर रजंन चौधरी : अ य  महोदय, इसीिलए म कह रहा ह ं िक चाहे नौजवान हो, चाहे वह 

मिहला हो, चाहे वह िकसान हो । िजसक  बात सबुह से शाम तक हो रही है, हर जगह यह सरकार 

नाकाम सािबत होती जा रही है । ऐसा म नह  कह रहा हं बि क सी एडं एजी क  रपोट कह रही है । 

इसे हमारी टिडगं कमेटी भी बता रही है । िसिवल एिवएशन के बार ेम बहत सारी बात कही जाती ह । 

Out of the 1,154 routes awarded under the scheme from Phase-1 to Phase-4, 

airlines have initiated flights on only 475 routes.  

महोदय, इनके िलए मुि कल यह है िक म त य के आधार पर बात करता हं । According to 

the C&AG Report, up to the UDAN-3 Phase, 52 per cent or 403 out of 774 of the 

awarded routes could not commence operations. Flight delays persist as a 

prevalent issue in the country, affecting air travel reliability. Consistent delays in 

flights not only disrupt schedule, but cause inconvenience to passengers nation-

wide. 

माननीय अ य  : पीएसी के चेयरमैन को ऐसे सी एडं एजी क  बात नह  बोलनी चािहए । 

ी अधीर रजंन चौधरी : अ य  महोदय, बोलनी चािहए । 

ी अजुन राम मेघवाल : सर, यह कनि ल ट ऑफ इं े ट है । 

ी अधीर रजंन चौधरी : सर, यह पा रत हो गया है और यह पि लक डोमेन म आ गया है । म एक 

बात और कहना चाहता ह ं। मेर ेछोटे-छोटे मुद ्दे ह । ये टाट-अप इ यू के ऊपर एक बात और कहना 

चाहता ह ं। आज टै स पर चचा हो रही है, इसिलए कह रहा हं । The angel tax changes made 

in the Budget 2023-24 led to taxation of investments made in unlisted companies, 

where the value of shares is higher than the fair market value. The angel tax issue 

for startups was worsened by inclusion of non-resident shareholders and several 

non-compliance notices. The Government has failed to clarify and help reduce the 
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burden on the startups, in the current Budget. ये टाटअप क  बात करते ह, इसिलए मने 

टाटअप का मु ा उठाया है । … ( यवधान) 

 सर, ये जन-धन क  बात करते ह । कहते ह िक बहत सार ेलोग  ने इसके बार ेम कह िदया है । 

म इसके बारे म नह  बोलना चाहता,  लेिकन,  According to the official dashboard, there are 

over one crore eligible applicants, but only about 83 lakh loans in total have been 

sanctioned while only around 79 lakh loans have been disbursed. Reportedly, 

many sanctioned beneficiaries did not receive funds while banks recorded loan 

disbursement on paper.  

 सर, म िजस िडि ट स ेआता ह,ं वहां िह दु तान का सबसे यादा जूट का ोड शन होता 

है । वह देश म सबसे यादा जूट ोड शन करन ेवाला िजला है । लेिकन, हमार े जूट ोड्यूसर को 

िमिनमम सपोट ाइस नह  िमलता है, य िक ो योरमट नह  िकया जाता है । जूट का ो योरमट 

बढ़ाना चािहए और साथ-साथ जूट का डायविसिफकेशन करना चािहए । हमार ेदेश के धान मं ी जी 

कहते ह िक लाि टक का वजन करना चािहए । अगर लाि टक को बैन करना चािहए तो उसके बदल े

जूट को य  नह  मोट करते ह । जूट एक बॉयोिड ेडेबल मटे रयल है । बॉयोिड ेडेबल होने के नाते 

इसको गो डेन फाइबर कहा जाता है । इस गो डेन फाइबर को य  नह  मोट िकया जाता है? यह 

मेरी सरकार से मांग है । 

 सर, मेरी एक और मांग है । हम िजस िडि ट से आते ह, वहा ंएक तरफ कटाव है तो दूसरी 

तरफ बाढ़ है, हम इन दोन  क  चपेट म फंसे रहते ह । कटाव के चलते हमारे िडि ट क  सारी 

यो ाफ  बदल जाती है । हजार  क  तादाद म घर-बार उजड़ जाते ह । जमीन नदी क  गभ म चली 

जाती है । कटाव से मकुाबला करने के िलए आपको रािश महैुया करानी चािहए । 

माननीय अ य : आप रा य सरकार से ताव िभजवा दीिजए । 
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ी अधीर रजंन चौधरी : कम से कम आप जाइए । आप जाकर देिखए और रा य सरकार के ऊपर 

दबाव डािलए । आप कुछ न कुछ क िजए । यह रा य सरकार का मसला है, यह बहाना बनाते हए खदु 

को िज मेवारी से हटाना भी सही नह  है । … ( यवधान) 

 महोदय, प ला झाड़ने का जो ये िसलिसला चलता आ रहा है, उसक  वजह से मेर ेिजल ेजैसे 

कई िजल  क  हालत बदतर होती जा रही है । जब सूबे क  सरकार से कहते ह, तो वह कहती है िक 

के  क  सरकार क  िज मेवारी है और जब के  सरकार से कहते ह, तो आप लोग कहते ह िक सूबे 

क  सरकार िज मेवार है । प ला झाड़ने क  वजह स ेआम लोग  क  िजदंगी बबाद होती जा रही है । 

इसीिलए म ये दोन  मु े इस सदन म रखना चाहता हं । मने अि नवीर मु े पर बात शु  क  थी, जब 

अि नवीर योजना के जवान शहीद होते ह, तब हम दखु होता है । 

“शान हो तुम वतन के, सजदा तु ह हमारा, 

खून देकर तुमने ितरगें क  बुलिंदयां को है सवंारा” । 

जब कोई अि नवीर शहीद होता है, तो इस सदन म उनक  तरफ से म इस बात को रखते हए 

अपनी वाणी को िवराम देता हं । 

माननीय अ य  : माननीय अधीर रजंन जी, आपने इतना अ छा व य िदया है, लेिकन यहा ंपर 

आपके दल का कोई भी सद य नह  है । 

ी अधीर रजंन चौधरी : महोदय, म अकेले ही काफ  हं ।…( यवधान) 

ी हलाद जोशी : महोदय, सब राहल गांधी जी के पीछे गए ह ।…( यवधान) 

माननीय अ य  : अब आप िव  रा य मं ी जी का परूा भाषण सनुकर जाइएगा । 

… ( यवधान) 
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िव  मं ालय म रा य मं ी ( ी पंकज चौधरी) : माननीय अ य  महोदय, िजन सद य  ने िव  

िवधेयक, 2024 क  चचा म भाग िलया है, म उ ह ध यवाद ािपत करता हं । माननीय सद य  ने िव  

िवधेयक पर चचा के दौरान कई मह वपूण मु  पर सदन का यान ख चा है । म इस सदन के माननीय 

सद य  को आ त करना चाहता हं िक उनक  सभी मह वपूण बात नोट क  गई ह । इसके साथ ही म 

यह भी बताना चाहता हं िक िव  िवधेयक, 2024 अतं रम है और इसके तहत कुछ मु य ावधान 

िकए गए ह, जो इस कार से ह । 

 पहला तो टै स लैब यानी आय कर क  दर  म िकसी भी कार का बदलाव नह  िकया गया  

है । 28 जून, 2023 को ेस रलीज के मा यम स े ोत पर एकि त िकए गए आय कर म प रवतन  

को, जो िक एलआरएस के तहत िकए गए ेषण या िवदेशी टूर पैकेज क  खरीद पर लगाया जाता था, 

उसे अिधिनयम का भाग बनाया गया है ।  

कर छूट के िलए टाट अप शु  करने क  ितिथ को बढ़ाया गया है, िजसे 31.03.2025 तक 

बढ़ा िदया गया है । आईएफएससी इकाइय , सॉवरने वे थ या पशन फंड  ारा िकए गए िनवेश पर कर 

लाभ को 31.03.2025 तक बढ़ा िदया गया है । लगभग एक करोड़ य  करदाताओ ं को राहत 

पहंचाने के िलए िव ीय वष 2009-10 तक क  25,000 पये तक क  एवं िव ीय वष 2010-11 स े

2014-15 तक क  10,000 पये क  मांग को वापस िलया जाएगा । 

 अत म, म यह त य सदन के यान म लाना चाहता हं िक चनुावी वष के बावजूद हमारी 

सरकार ने उपयु  ावधान  के अित र  और िकसी भी कार का प रवतन नह  करते हए अतं रम 

बजट के मा यम से देश के िवकास को ाथिमकता दी है और वष 2047 के िवकिसत भारत क  या ा 

म एक और पड़ाव सफलतापूवक पार िकया है । अब म पूर ेसदन से यह िनवेदन क ं गा िक आप सब 

उस पर अपनी सहमित जताते हए इस िबल को पास कर । 
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माननीय अ य  :  यह है : 

“िक आय-कर क  िव मान दर  को िव ीय वष 2024-2025 के िलए जारी रखने हेत ुऔर 

करदाताओ ंको कितपय राहत दान करने के िलए तथा कितपय अिधिनयिमितय  का सशंोधन 

करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।”  

ताव वीकृत हआ । 

माननीय अ य  : अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी ।  

 यह है : 

 “िक खंड 2 से 13 िवधेयक के अगं बने ।” 

ताव वीकृत हआ । 

खंड 2 से 13 िवधयेक म जोड़ िदए गए । 

खंड 1, अिधिनयमन सू  और िवधयेक का पूरा नाम िवधेयक म जोड़ िदए गए । 

माननीय अ य  : माननीय मं ी जी, अब आप ताव कर िक िवधेयक को पा रत िकया जाए । 

ी पंकज चौधरी : अ य  महोदय, म ताव करता हं : 

 “िक िवधेयक पा रत िकया जाए ।” 

माननीय अ य  :  यह है : 

 “िक िवधेयक पा रत िकया जाए ।” 

ताव वीकृत हआ । 

माननीय अ य  : सभा क  कायवाही गु वार, 08 फरवरी, 2024 को ात: यारह बजे तक के िलए 

थिगत क  जाती है ।  

22.30 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, February 8, 2024/Magha 19, 1945 (Saka).  

_________ 
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